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Сложный силикат кальция CaSiO3 или Ca3(Si3O9) используются в различных областях. Это производство лакокрасочных материалов, асбоцементных изделий, производство сухих строительных смесей. Кроме того, морфологические особенности определяют его применение в качестве армирующего наполнителя полимеров.
В связи с этим большое внимание уделяется вопросу синтеза сложных силикатов кальция. При производстве используются как химические соединения, так и их природные аналоги.
В настоящей работе с помощью дифференциальной сканирующей калориметрии и термогравиметрического анализа на примере природных соединений карбоната кальция и оксида кремния выявлены условия твердофазного синтеза сложных силикатов кальция. Исследование новообразующихся фаз осуществлялось в динамическом режиме в интервале температур от 25 до 1200°С со скоростью нагрева 5, 10 и 20 К/мин в воздушной среде. По термоаналитическим кривым в интервале 700-900°С регистрируется эндотермическое превращение, отвечающее интенсивному процессу диссоциации кальцита. На кривой ДСК в интервале температур 880-970°С наблюдается экзотермический эффект, характерный для новообразующейся фазы. При дальнейшем увеличении температуры выше 1100°С регистрируется второй экзотермический эффект, который может быть отнесен к процессу образования высокотемпературного силиката кальция (волластонита). Идентификация полученных соединений проводилась методами рентгенографического анализа и ИК-Фурье спектроскопии.
Установлено, что реакции взаимодействия между компонентами следует рассматривать как гетерогенные процессы, протекающие по чисто твердофазовому механизму. При этом на скорость синтеза оказывают влияние способы подготовки исходных компонентов: прессование, механическое перемешивание, их влажность, а также образование промежуточных нестабильных фаз. Изучена кинетика образования силикатов кальция, определены энергии активации процессов.
