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Фирма NETZSCH-Gerätebau GmbH разрабатывает и производит полную линейку приборов для термического анализа, такие как дифференциально-сканирующие калориметры (ДСК), термовесы (ТГ), приборы для синхронного термического анализа (СТА, синхронное получение ТГ и ДСК/ДТА данных), дифференциального термического анализа (ДТА), дилатометры, приборы термомеханического анализа (ТМА) и динамического механического анализа ДМА и т.д, а также приборы для определения температуро- и теплопроводности и тестирования огнеупоров. 
Фирма Netzsch имеет более 40 лет опыта в производстве исследовательских и рутинных приборов синхронного ДСК и ТГ анализа. Но основе этого опыта и последних технических инноваций была разработана новая уникальная серия приборов STA 449 Jupiter® и DSC 404 Pegasus®  моделей F1 и F3.
Новые приборы имеют самый широкий температурный диапазон (-150…2000оС), который может перекрываться различными печами: -150…1000оС (стальная), комн….1500оС (Pt-печь), комн…1650оС (Rh-печь), комн… 2000оС, комн…1250оС для работы в среде водяного пара; новые типы сенсоров для регистрации ДСК, ДТА, ТГ данных; возможность работы с автосэмплером; улучшенные технические характеристики. 
STA 449 F1 Jupiter® – это приборы с цифровым разрешением термовесов в нанодиапазоне 25 нг с диапазоном измерения  5 г.
STA 449 F1 Jupiter® и DSC 404 F1 Pegasus® - это первые приборы в мире с возможностью проведения модуляционного нагревания до высоких температур, которое позволяет проводить разделение обратимых и необратимых процессов и определять реальную удельную теплоемкость.

Дополнительными возможностями для исследования металлических материалов является проведение измерений в магнитном поле и уменьшение содержания давления кислорода до 1 ppm при измерениях в среде инертных газов для исключения окисления исследуемых материалов.
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