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При профессиональной подготовке инженеров, обучающихся по специализации 240502.65-02  –  Технология переработки эластомеров (специальность 240502.65 – Технология переработки пластических масс и эластомеров) изучается ряд дисциплин специализации, в том числе «Теоретические основы переработки полимеров», «Технология резиновых изделий», «Охрана труда в резиновой промышленности» и др. Важное значение для овладения дисциплинами специализации имеет правильно организованная  самостоятельная работа студентов, которая предусмотрена учебными планами наряду с лекциями и практическими занятиями. Как известно, самостоятельная работа студентов является элементом учебного процесса, который включает проработку учебного материала, закрепление и углубление получаемых знаний, приобретение навыков самостоятельного труда, умение творчески применять полученную информацию к решению конкретных задач.

Организуемая преподавателем самостоятельная работа студентов предусматривает выдачу студентам индивидуальных заданий и самостоятельное выполнение их студентами.

В настоящей работе показан вариант организации самостоятельной работы студентов на примере дисциплины «Охрана труда в резиновой промышленности».

Важным элементом самостоятельной работы является выполнение индивидуальных заданий в виде рефератов, обзоров, расчетных или проектных заданий. В качестве индивидуальных заданий студенты при изучении дисциплины «Охрана труда в резиновой промышленности» получали темы рефератов и индивидуально на реконструктивном уровне выполняли задания. 

Степень качества рефератов предварительно оценивалась преподавателем, а затем рефераты по мере выполнения зачитывались на практических занятиях. Эффективность такой подачи материала, как и заинтересованность студентов, были минимальными.

Уровень познавательной активности студентов в значительной мере определяется интересом, с которым они изучают предлагаемый учебной программой материал. Неоднократно отмечалось, что даже методически грамотно отобранный материал, независимо от его значения для формирования профессиональных качеств, вызывает недостаточный интерес в тех случаях, когда обучаемые не полностью осознают важность приобретаемых знаний и умений для своей будущей инженерной деятельности. Следовательно, необходимо было выбрать такой метод обучения, который соответствовал бы содержанию, профессиональной направленности, продолжительности обучения и т.д. и способствовал бы формированию определенных управленческих функций.

Методы активного обучения подразумевают активную работу двух элементов, составляющих процесс обучения: студентов (обучаемых) и преподавателей (обучающих). Только при условии сознательной активности студентов и активизации студентов преподавателями возможно усиление познавательной деятельности студентов.

С психолого-педагогической точки зрения активность студента определяют состоянием возбуждения деятельности, характеризуемым следующими признаками:

- углубленным интересом к знаниям, целям и задачам обучения;

- направленностью внимания и повышением усилий при обучении;

- мобилизацией физических и психических (умственных) сил на достижение поставленных целей обучения.

Практика показывает, что чем выше уровень вызванного преподавателем у студентов познавательного интереса к содержанию занятий по охране труда, тем большая ответственность предъявляется к выбору методов проведения занятий. Так, совершеннейшим педагогическим диссонансом было бы после стимулирования познавательного интереса у студентов использование обычного словесного метода преподавания, пусть даже обогащенного некоторыми наглядными пособиями. Отмечено, что в таком случае, как правило, интерес в процессе занятий постепенно затухает и преподавателю не удается полностью достичь поставленных целей обучения и воспитания. Иное дело, когда на занятиях применяют методы, позволяющие студентам полностью удовлетворить возникший интерес путем активного участия каждого из них в процессе познания.

При этом важно и другое – предоставление любому из участвующих возможности заниматься делом в соответствии с его склонностями, способностями и интересами в сфере будущей инженерной деятельности. Вот здесь-то и необходимо для решения указанных нами задач обратиться к методам активного обучения.

Наиболее перспективны в курсе «Охрана труда» методы, которые позволяют в наибольшей мере активизировать познавательную деятельность студентов, а именно – методы конкретных ситуаций и деловых игр. Эти методы несколько различаются по роли преподавателя при их использовании и в плане активизации студентов, характеризуются спецификой взаимосвязанной работы обучаемых и педагога, предъявляя к преподавателю определенные требования в процессе подготовки и проведения занятий.

С целью лучшего усвоения знаний по курсу «Охрана труда в резиновой промышленности» был разработан ряд деловых игр. Так,  в группе 5131-21 проведена деловая игра на тему «Травма». Целью игры было развитие профессиональных умений по разработке безвредных и безопасных технологических процессов, приобретение навыков пользования нормативными документами, изучение методики расследования несчастных случаев.

Была разработана блок-схема игры и выбрана активная группа студентов, помогавших в организации игры. Группа студентов, состоявшая из 5 человек, получила задание подготовить ситуацию, близкую конкретной специальности, найти нормативно-техническую и справочную литературу, подобрать инструкции участникам игры.

Проведение деловой игры включало три этапа. Первый этап —   подготовительный, который состоял в ознакомлении с правилами деловой игры, выдаче задания и распределении студентов по ролям. Второй этап — игровой, где каждый участник находил нужную информацию для выработки решения, обменивался информацией, и затем принималось коллективное решение. Преподаватель выступал в роли консультанта, позволяя студентам активно проявить свои способности к самореализации, вносить свои предложения по разрешению возникшей ситуации.

На третьем заключительном этапе было вынесено общее решение проблемы. Студенты бурно обсуждали деятельность каждого участника игры. Преподаватель подвел итоги игры, оценил работу каждого.

Деловая игра активизировала познавательную деятельность студентов, они творчески подошли к своей роли, эмоционально отвечали на вопросы, искали нужное решение и отстаивали его. Деловая игра позволила развить мыслительную и практическую деятельность студентов, а производственная ситуация приблизила их к будущей работе.

Внедрение деловой игры в качестве итогового практического занятия с высокой степенью вовлеченности студентов в учебный процесс, позволило повысить уровень знаний студентов по дисциплине «Охрана труда в резиновой промышленности».

Литература:

1 Титова Г.Н. Сборник производственных ситуаций и деловых игр по курсу «Охрана труда»: учеб. пособие для вузов.- Л.: Химия.- 1988.- 216с.
