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Современные реалии развития экономики и общества обусловили ряд противоречий в сфере подготовки кадров:

1) между многими новыми социально-экономическими и культурными практиками, постиндустриальными по своей сути, и прежним, индустриальным содержанием и формами образования; 

2) между «внутренними» самооценками качества профессиональной подготовки специалистов и независимой «внешней» оценкой работы системы образования;

3) между традиционным «продуктом» образования (обученный исполнитель) и требованиями к компетенциям выпускников, готовых к реальной проектной деятельности в условиях «инновационного общества». 

В связи с этим формируется общественный запрос, ориентирующий систему образования на «свободное развитие человека», на формирование творческой инициативы, конкурентоспособности, мобильности будущих специалистов [1]. Между тем традиционное высшее образование в основном воспроизводит классическую естественно-научную рациональность, ориентирующую на пассивное отношение к миру, на процесс получения знаний. Выпускник такой системы образования не способен работать с будущим, проектировать и преобразовывать реальность.

Таким образом, классическая парадигма образования ограничивается пониманием закономерностей процессов, воспроизводством сложившихся в прошлом эффективных практик, но не позволяет обучаемым овладеть навыками реальной деятельности по созданию инновационных и конкурентоспособных продуктов [8].

Поэтому особую актуальность приобретает образовательный подход, который провозглашает становление практической компетентности (социальной, интеллектуальной, профессиональной, этнокультурной, нравственной и др.) студента как личности, способной к самоопределению, самообразованию, саморегуляции, самоактуализации, конкурентоспособности на рынке труда [4]. Развитие личностных способностей и усвоение практических навыков обучения позволяет внедрение в процесс обучения проектной деятельности, в которой находит проявление «эгофактор» (я-фактор) обучаемого, процесс обучения осуществляется сквозь призму личностного опыта, потребностей и интересов обучаемого [2].
А.А. Пентин видит основные образовательные цели применения методов проектного обучения в том, чтобы «научить понимать: хорошая идея – еще далеко не все, необходимо представлять, каков механизм ее реализации, как будет выглядеть конечный продукт, чтобы, осуществляя проект, попутно научиться многим полезным вещам: добывать нужную информацию, сотрудничать с партнерами, и, возможно, руководить другими людьми, наконец, в буквальном смысле делать что-то своими руками» [3].

М.М. Фирсова определяет проектную деятельность как учебно-трудовую по характеру, органически связывающую теорию и практику, что имеет важное значение для профессионального самоопределения учащихся. Эта деятельность развивает инициативу, настойчивость в достижении целей, формирует навыки планомерной, технологичной деятельности и способности к самоорганизации, самоконтролю и самокоррекции [2].
Проектная деятельность, с точки зрения студента, – это возможность максимального раскрытия своего творческого потенциала [2]. Вместе с тем органическим дополнением проектного подхода является деятельностный подход, который определяет деятельностное участие студента в преобразовании будущего. Таким образом, объединение этих подходов формирует проектно-деятельностный подход, которые наиболее полно удовлетворяет текущим требованиям объективной реальности к будущим профессионалам.
Принцип проектно-деятельностного обучение ориентирован на переход «от «созерцательной» рациональности к проектно-практической, мыследеятельностной рациональности», овладении студентами «компетенциями проектной деятельности, которые задают универсализм работника на современном рынке труда». Педагогическая наука стоит перед необходимостью поиска форм и методов воспитания специалиста как носителя проектно-деятельностного мировоззрения – профессионала, способного сознательно и ответственно "работать с будущим", конструировать его как "будущее инноваций"». «Образование в классических университетах ориентирует студентов на пассивное отношение к миру. Специалист, как продукт такой системы высшего образования, оказывается неспособным работать с будущим, ставить и решать проблемы, адекватно применять знания, проектировать и преобразовывать реальность. Сейчас же необходим переход от умения работать с «типичным» к умению работать с «уникальным». Суть проектно-деятельностного образования в активном участии студентов в разработке и реализации научно-технических, социально-экономических проектов на основе стратегического партнерства вуза, государства, промышленности, науки, малого и среднего бизнеса. Проектно-деятельностное образование предполагает выполнение студентами персональных проектов и коллективных стратегических программ в течение всего периода обучения» [6].

Основная идея проектно-деятельностного подхода в образовании состоит в том, что выпускник должен овладевать различными конкретными целостными способами деятельности, а не знаниями об этих способах. Продуктом университета в таком случае становится специалист, обладающий компетенциями, уровень развития которых позволяет обеспечить ему эффективную профессиональную деятельность и саморазвитие в условиях инновационного производства [10]. 
В условиях многолетней господствующей традиции «гностического» подхода в образовании изменение взглядов и образа мышления студентов и преподавателей, а также практикующих специалистов, участие которых в образовательном процессе согласно проектно-деятельностному подходу имеет большое значение, представляет наибольшую сложность. Исходя из требований ориентации на инновационное развитие экономики сегодня появляется все больше различных конкурсов инновационных проектов, которые являются существенным стимулом развития проектной деятельности студентов, когда они имеют возможность разрабатывать и развивать проекты с реальной перспективой их реализации. При этом, на наш взгляд, необходимо привлечение максимального количества студентов к участию в таких мероприятиях, для этого можно проводить внутривузовские конкурсы инновационных идей и проектов, а также вносить в образовательные программы формы обучения, включающие формирование подобных проектов, это позволит расширить результативность проектно-деятельностного обучения.
Кроме того, эффективное использование проектно-деятельностного подхода, обеспечивающего продуктивную интеграцию образования, науки и производства, позволит решить одну из главных проблем молодых специалистов – невостребованность выпускников в силу отсутствия у них практического опыта. Внедрение проектно-деятельностного подхода обеспечит студентом получение необходимого опыта, а успешная разработка проектов привлечет внимание к молодым специалистам со стороны действующих предприятий. Вместе с тем повысится конкурентоспособность выпускников на рынке труда в силу развития у них инициативности и творческого потенциала.
Проектно-деятельностный подход наиболее полно удовлетворяет требованиям современного инновационного развития. Он позволяет формировать инициативных, творческих, саморазвивающихся, практически-ориентированных специалистов всех отраслей, способных преобразовывать окружающий мир, принимать нестандартные решения, разрабатывать инновационные технологии и продукты, что в конечном счет повысить потенциал человеческого капитала страны и обеспечит основу для динамичного развития экономики России. В связи с этим повсеместное внедрение и признание проектно-деятельностного подхода в образовании является не только первостепенной задачей развития сферы образования, но и всего общества.
Способность страны участвовать в формировании нового цивилизационного техносоциокультурного уклада определяет существование данной нации как обладающей суверенной государственностью, проявляющейся в её способности самостоятельно действовать. Но что стоит за этой суверенностью? За этой суверенностью стоит способность страны, используя фундаментальную практико-ориентированную науку, инновационную самодвижущуюся промышленность и развивающее образования создавать и осваивать принципиально новые прорывные технологии. Население той страны, которая не обладает этими тремя развитыми полисферами — обречено на прозябание и гибель. Но причём здесь призрак знаньевой эпистемической революции? А вот причём. Новый тип общественного богатства связан с таким знанием, которое обеспечивает построение на основе технологий новых производств. Таким образом, это не предметно-изолированное знание, но комплексно организованное знание. Это не одно знание, но система знаний. Это прежде всего знания про мыследеятельность и её социокультурную организацию, знание про систему взаимосвязей мышления, действия, коммуникации. Именно на основе подобного рода знаний и проблематизирующих эти знания живого познающего мышления (для того, чтобы владеть знаниями необходимо иметь мышление, которое постоянно проблематизирует знание и обнаруживает, что мы не знаем) любая страна может быть выведена из социального гетто в уровень одного из мировых лидеров — участника процесса развития. Таким образом при правильном самоопределении Росси я может стать субъектом «целенаправленного программно-осуществляемого развития» огромного числа территорий и перехода к новому цивилизационному укладу [11].
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