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Изменения в современном образовании с учетом новых информационно-коммуникационных технологий привели к целой индустрии образовательных услуг, объединенных под названием «дистанционная образовательная модель». По нашему мнению дистанционная образовательная модель – это эффективная технология обучения, обеспечивающая предоставление комплекса образовательных услуг широким слоям населения посредством специализированной информационно-образовательной среды, основанной на  применении современных информационных технологий и обмена информацией на расстоянии.

Как представляется, использование данной модели в обеспечении образовательного процесса в вузе позволит решить не только проблемы доступа к образовательным услугам, но и поднять уровень вариативности и интерактивности образовательного процесса, обеспечить опережающий характер образования в ответ на требования общества и, в конечном итоге, повысить эффективность обучения. 

В литературе отмечается, что дистанционная образовательная модель отличается от традиционной в первую очередь такими параметрами, как: гибкость, экономическая эффективность, технологичность и самостоятельной действий студентов [1]. Также следует отметить, что основу дистанционной модели обучения составляет активное использование современных информационных и коммуникационных технологий, что, по нашему мнению, обеспечивает наиболее эффективное восприятие, анализ и систематизацию информации, получаемой обучающимися.

На основании вышеизложенного мы считаем, что существуют определенные преимущества от внедрения данной модели обучения на базе Казанского государственного технологического университета.

Одним из достоинств дистанционной модели является индивидуализация обучения, цель которой – обеспечение независимости учебного процесса. Это означает, что каждый учащийся может иметь свой собственный индивидуальный учебный план на основе вариативности, как по содержанию, так и по темпу его реализации. В связи с этим заметим, что в индивидуальный план  каждого обучающегося включаются, прежде всего, обязательные учебные дисциплины с учетом установленного Государственным образовательным стандартом объема. Но преимущество данного метода обучения в том, что студент, получающий дистанционное образование имеет право не ограничиваться данным объемом и включать в индивидуальный план большее количество дисциплин для обязательного изучения и в соответствии с этим получить дополнительное высшее профессиональное образование.
Также достоинством дистанционной образовательной модели является то, что сроки освоения основной образовательной программы могут также варьироваться. Это означает, что при наличии среднего профессионального образования соответствующего профиля или высшего профессионального образования различных ступеней обучающийся имеет право на реализацию так называемых сокращенных основных образовательных программ высшего профессионального образования. Еще одним из важнейших плюсов дистанционной модели является меньшая стоимость обучения по сравнению с традиционной формой обучения.

На основании вышеизложенного следует отметить, что многие предприятия выбирают именно данный вариант обучения в качестве приоритетного при повышении квалификации персонала. Это также связано с тем, что дистанционное обучение оказывается наиболее актуальным в тех случаях, когда стоит задача обучения большого количества сотрудников некой организации за минимальный промежуток времени, а сама организация имеет территориально распределенную структуру и в ней часто проводятся организационные изменения.

Также нельзя забывать и о том, что дистанционное обучение – это единственный способ получить образование для тех, кто по ряду причин (отсутствие времени, необходимость сочетать учебу с работой, территориальная удаленность от вуза, определенная группа инвалидности и пр.) не может учиться обычным очным образом. 
Мы считаем, что на данный момент целесообразно внедрение дистанционной образовательной модели в рамках всего КГТУ. Это объясняется тем, что:

· Во-первых, рынок данных услуг в г. Казань не является насыщенным.

· Во-вторых, внедрение дистанционной модели помимо традиционных форм обучения сможет увеличить количество обучаемых и повысить уровень доходов КГТУ, приносимых от оплаты данной формы обучения.

· В-третьих, по нашему мнению, внедрение дистанционного обучения также будет способствовать более широкому обеспечению КГТУ современным аудио– и видеооборудованием, компьютерной техникой, различными интерактивными средствами обучения. Появится возможность систематизировать процесс разработки и выпуска электронных учебников и учебно-методических пособий, создания мультимедийных приложений, организации видеоконференций, видеотрансляции лекций – и в режиме реального времени, развития и внедрения в учебный процесс современных информационных и телекоммуникационных технологий, что в конечном итоге будет способствовать повышению конкурентоспособности КГТУ, т.к. он во многом будет соответствовать требованияv современного общества.
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