МИНИ-ПРЕДПРИЯТИЯ - БАЗА ДЛЯ РАЗВИТИЯ ВЫСОКОКВАЛИФИЦИРОВАННЫХ КАДРОВ


И.Ш. Абдуллин, В.П. Тихонова, Г.Р. Рахматуллина

Казанский Государственный Технологический Университет

Кафедра плазмохимические и нанотехнологии высокомолекулярных материалов


Апробация новых идей, технологий, отечественных и зарубежных химических материалов при выделке пушно-меховых полуфабрикатов и натуральной кожи требует наличия производственной базы. В настоящее время многие производства легкой промышленности на действующих предприятиях не имеют экспериментальной базы, т.к. технологии по производству кожи и меха в основном покупаются за рубежом. Таким образом, предприятия становятся зависимыми от зарубежных технологий, поскольку используются в основном импортные материалы. Отработка технологий по производству кожи и меха идет также под руководством технологов зарубежных фирм. Причем составы химических материалов фирмами производителями не раскрываются и наши предприятия, пользуясь ими, не знают какой вред, они наносят окружающей среде.

Изношенность существующих основных фондов, отсутствие средств на их обновление, сокращение производства, уход квалифицированных кадров на другие предприятия из-за низкой заработной платы – эти и другие сложившиеся в настоящее время экономические условия определяют проблему выживания и сохранения потенциала для будущего развития отрасли.


К факторам, которые непосредственно определяют развитие предприятий по выпуску кожевенно-меховых полуфабрикатов в первую очередь можно отнести неподготовленность производственных кадров к работе в рыночных условиях, а также низкий технический и технологический уровень производства из-за отсутствия современного оборудования и использования технологий 20-30 летней давности.


С целью обновления кадров на действующих кожевенно-меховых предприятиях и подготовки специалистов современного уровня, имеющих профессиональную мобильность, организаторские способности, стремление к постоянному личностному и профессиональному совершенствованию и росту, способных интегрировать и генерировать идеи из различных областей науки и внедрять их в производство, созданы мини-предприятия, на которых студенты имеют возможность проходить производственную, технологическую и преддипломную практику. 
На площадях учебного  лабораторного комплекса «Болан»  создано мини-производство ООО «Меховщик» по выделке всех видов пушно-мехового сырья, таких как норка, лиса, песец, кролик, куница, бобер, а также меховой облагорженной овчины, велюра классического из шкур овчин, велюра с гладким покрытием и разнообразным художественным тиснением. Широкий ассортимент выпускаемой продукции позволяет студентам изучать различные методики выделки пушнины и овчины. На данном предприятии студентами, бакалаврами, магистрами, аспирантами проводятся исследовательские работы, направленные на повышение качественных характеристик выпускаемых полуфабрикатов, улучшение экологической обстановки окружающей среды. Проведение производственных практик студентов позволяет подготовить специалистов современного уровня, имеющих профессиональную мобильность, организаторские способности, стремление к постоянному личностному и профессиональному совершенствованию и росту, способных интегрировать и генерировать идеи из различных областей науки и внедрять их в меховое производство.
Создание мини-предприятия ООО «Кожевник» по производству натуральной кожи из шкур овчин различного назначения: кожа для верха обуви, ортопедическая, одежная с различными видами тиснений, а также подкладочная позволяет студентам изучить различные технологии производства натуральной кожи. На данном предприятии студентами, бакалаврами, магистрами, аспирантами проводятся научно-исследовательские работы, позволяющие повысить эксплуатационные, технологические, эстетические  свойства натуральной кожи, улучшить экологию окружающей среды. Прохождение производственной практики студентами на предприятии ООО «Кожевник» позволяет адаптировать молодых специалистов к условиям кожевенного производства, получить профессиональные навыки по основным механическим операциям выделки. 

Создание на базе предприятий экспериментальной учебной лаборатории включающей лабораторию для научных исследований с установкой для обработки материалов низкотемпературной плазмой и учебный класс для проведения лекционных занятий по специальным дисциплинам позволяет:

- разработать и внедрить в производство современные технологии и новые научные идеи с участием студентов и преподавателей кафедры;

- студентам на практике изучить передовые технологии, дающие возможность создавать продукцию, соответствующую мировому уровню;

- обеспечить быстрый профессиональный и творческий рост молодых специалистов;

- проводить обмен опытом и научно-практическими знаниями кафедры ПНТВМ и мини-производствами.

Проведение производственной практики студентов на рабочих местах имеет своей целью:

- повышение качества подготовки молодых специалистов;

- сокращение сроков адаптации в условиях производства после окончания университета;

- возможность предварительной оценки и выбора молодых специалистов руководством предприятия;

- повышение качества и актуальности выпускных квалификационных работ студентов.


Создание мини-предприятий, как экспериментальной базы, дает возможность студентам и сотрудникам кожевенно-меховых предприятий проводить отработку любых технологий на небольших партиях с наименьшими затратами, что позволяет в кратчайшие сроки внедрить в производство кожевенно-меховых полуфабрикатов новейшие разработки, позволяющие выпускать продукцию высокого качества. 


Таким образом, на сегодняшний день мини-предприятия являются  базой для создания высококвалифицированных кадров, т.к. прохождение производственной практики и проведение лабораторных работ в условиях реальных мини-производств позволит студентам более профессионально подходить к выполнению выпускных квалификационных работ и значительно повысит качество их подготовки к производственной деятельности.

