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Квазиинтеллектуальной образовательной системой (КИОС) назовем информационную систему, предназначенную для автоматизированной поддержки образовательной деятельности и обладающую определенными свойствами интеллектуального объекта. Эффективная КИОС должна поддерживать, по крайней мере, две макрофункции:

1. Макрофункция Ф1. Система должна быть носителем большого объема знаний в определенной области деятельности, актуализируемых в системе реального времени.

2. Макрофункция Ф2. Система должна иметь средства интерактивного взаимодействия с обучающимися и возможностью организации эффективной учебной деятельности в виртуальной среде, т.е. система сама должна создавать интеллектуальную среду сотрудничества, предназначенную для интенсивной интериоризации ресурсов и развития способностей.

В результате КИОС, поддерживающую макрофункции Ф1 и Ф2, обозначим через КИОС(Ф1, Ф2). Проектирование однофункциональных КИОС(Ф1) не является сложной проблемой, т.к. эти системы (назовем их образовательными системами WEB первого поколения) обладают большими ресурсами и очень слабыми (практически мало значимыми) свойствами поддержки функции Ф2. Проектирование двухфункциональных КИОС(Ф1, Ф2) является сложной проблемой из-за сложности проектирования в них подсистем с макрофункцией Ф2, которая сама дифференцируется на ряд взаимосвязанных подсистем с функциями Ф2(1), Ф2(2), Ф2(3), Ф2(4), Ф2(5). Коротко перечислим необходимые функции подсистем:

Подсистема с функцией Ф2(1) должна организовать поток ранжированных по сложности проблем из определенной предметной области (компетенции), позволяющей имитировать поток профессиональных проблем из определенной предметной области.

Подсистема с функцией Ф2(2) должна «уметь» создавать психологический образ «портрет» обучающегося для реализации принципа природосообразности путем синтеза псевдометодики для интерактивного взаимодействия с обучающимся, а также для установления факта целесообразности занятия индивида рассматриваемым видом деятельности. 

Подсистема с функцией Ф2(3) должна установить уровень развития способностей  обучающегося с целью идентификации «зоны актуального развития » и построения потока проблем через «зоны ближайшего развития» для развития способностей и усвоения знаний этим обучающимся с максимальной скоростью, т.е. выработать оптимальный «маршрут развития» через решение проблем.

Подсистема с функцией Ф2(4) должна вести мониторинг за уровнем развития способностей и процессом усвоения знаний на базе полученных данных корректировать «маршрут развития».
Подсистема с функцией Ф2(5) должна выполнять функцию экспертной системы, т.е. «советовать» обучающемуся как быстрее развиваться.
Таким образом, анализ позволил установить минимально требуемую целостную структуру организации основных функций для системы КИОС(Ф1, Ф2). Эта структура организации показана на рис. 1.
Очевидно, результат деятельности, поддерживающий процесс в системе (среде) зависит от функциональных возможностей самой системы и технологии, использованной при организации целенаправленной деятельности в этой системе.

В качестве примера приведем эпизод формализации принципа природосообразности представления учебного материала (реализации части функции Ф2(2).
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Рис. 1. Модель структуры организации функций квазиинтеллектуальной информационной системы необходимой для эффективной поддержки деятельности (учебной деятельности)
Разумеется, формализованное внедрение принципа природосообразности в технологии осуществляется с целью повышения эффективности дистанционных технологий обучения. При формализации принцип природосообразности может быть реализован через определенный комплекс правил, соблюдение которых является необходимым условием эффективности дидактической системы, построенной на этом принципе (рис. 2) [1].
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Рис 2. Схема формализации принципа природосообразности

Комментарий 1. Важно подчеркнуть, что эти правила только в комплексе через D-технологию решают проблему использования принципа природосообразности при дистанционном образовании и делают этот процесс достаточно эффективным. Разумеется, соблюдение этих же правил в «живой» технологии делает эту технологию высокоэффективной.

Таким образом, дидактическим условием повышения значения показателя эффективности (Э) обучения с использованием дистанционной технологии (с целью приближения D-технологии по эффективности к живым методикам) является внедрение всех правил от 1 до 7 в комплексе, т.е. формализованного внедрения принципа природосообразности в эту технологию [2]. 

Комментарий 2. На практике внедрение этого комплекса привил (1-7) реализуется через определенную псевдостандартизацию (формализацию) представления учебного материала и правил взаимодействия с этим материалом (рис. 3).
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Рис. 3. Модели стандартизованных дидактических форм представления материалов и организации взаимодействия по D-технологии

Комментарий 3. Принципиальным отличием преподавания по «живой» технологии и D-технологии при подготовке инженеров является следующее. По D-технологии (в начале подготовки) студент получает задание-проект «презентация дисциплины Х». В рамках проекта студент должен представить свой вариант презентации дисциплины как информационную модель изучаемой предметной области Х. Созданный вариант презентации дисциплины будет отражать (принятым в инженерии способом) уровень развития проектно-конструктивных (АВС) способностей инженера, а также объемов освоенных им знаний полученных при проектировании презентации.

Такой способ обучения принятый в D-технологии реализует принцип «Обучаться через обучение».

Приведем пример реализации правила 1 с комментариями.

ПРАВИЛО 1. В D-технологии учебный материал представляется в контексте практической значимости и формируется для познания в направлении от явления к сущности.

Комментарий. Познание в направлении от явления к сущности это естественный путь познания человека. Согласно этому правилу в D-технологии весь учебный процесс должен быть представлен в двух дополняющих друг друга видах:

1. Компьютерного анимированного представления (презентации) дисциплины, которое в основном должно ответить на вопросы:

· Для решения, каких профессиональных проблем необходим изучаемый материал как инструментальное средство.

· Для чего и какие основные понятия вводятся в рамках дисциплины (с анимированным представлением их взаимосвязей).

· Какие основные проблемы рассматриваются и как решаются в рамках дисциплины (с анимированным представлением проблемных ситуаций, и их решений).

· На все ли поставленные вопросы в презентации может ответить пользователь после интерактивного взаимодействия с презентацией.

2. Электронного текстового и  графического материалов, рассматриваемых в рамках дисциплины в полноте и целостности согласно ГОС ВПО.

Итак, согласно правилу 1 учебный материал должен быть представлен в определенной форме, которую мы назовем первой стандартизованной дидактической формой (1 СДФ) представления учебного материала в D – технологии (рис. 4).
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Рис. 4. Модель преставления учебного материала в D-технологии в первой стандартизованной дидактической форме (1 СДФ)

Ожидаемые результаты: Правило 1 представления материала в D-технологии формирует: 1) мотивы необходимые для познания дисциплины; 2) представление (общий образ) дисциплины с взаимосвязанными понятиями и проблемами. Все это, в конечном счете, формирует у обучающегося основу для познания дисциплины, как сущности необходимой для профессиональной деятельности.
Аналогично, через такого рода правила можно реализовать другие функции.
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