ВНЕУРОЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В ПОМОЩЬ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ОРИЕНТАЦИИ УЧАЩИХСЯ

Сафонова Э.Р. – учитель химии высшей квалификационной категории.

МАОУ «Средняя школа №165» Ново-Савиновского района г.Казани РТ.

Содержание общего образования составляет основу для всестороннего развития учащихся, формирования их мышления, познавательных интересов и подготовки к профессиональной деятельности.

Выявление интеллектуальных способностей учащихся разнообразны. Работа учителя в этом направлении затруднена различными факторами, но, тем не менее, неординарные дети всегда выделяются из общей массы оригинальным мышлением, логическим рассуждением, оригинальным способом решения задач или проблемных ситуаций. Таким учащимся современный учитель уделяет особое внимание, заботу. Сколько детей столько и характеров, природных задатков, способностей, который настоящий педагог не только должен увидеть, но и помочь развитию этих дарований.

Существует множество способов работы с одаренными детьми, одним из них является внеклассная работа.

В течение 28 лет я занимаюсь внеклассной работой по предмету химия на базе ученического химического общества «Казанская химическая школа». Для работы данного ученического общества была составлена авторская программа, рассчитанная на 3 учебных года. Структура программы позволяет развить у учащихся интерес к предмету, углубить и расширить знания и кругозор, развить самостоятельность и творческую активность, выявить потенциальные способности, дарования, помочь учащимся в организации досуга и профессиональной ориентации.

Членами ученического общества «Казанская химическая школа» могут быть учащиеся 8-11 классов на добровольной основе, с учетом их индивидуальных способностей, рекомендации психолога и тестирования по химии.

Основными задачами ученического общества являются:

- расширение кругозора учащихся о науке химия, о веществах, их свойствах, применении и круговороте в природе;

- развитие у учащихся творческих способностей, навыков эксперимента с применением межпредметных знаний;

- воспитание норм экологической грамотности;

- обучение учащихся практическому применению химических знаний, в целях профессиональной ориентации.

Процесс развития творчества учащихся опирается на теоретические и практические знания смежных предметов с химией. Особая роль отводится предметам биология, физика, математика. При подготовке творческих работ учащиеся используют знания курса химии, биологии, физики, информатики и основ безопасности жизнедеятельности.

Результатом работы ученического общества «Казанская химическая школа» являются следующие достижения:

1. Составление межпредметных программ для проведения лекторий по темам: «Вода - удивительное вещество», «Воздух», «В царстве кислот», «Химические игры». 
2. Проведение семинаров, открытых уроков в рамках района, города, республики;
3. Сотрудничество с кафедрами естественно-географического факультета ТГГПУ;

4. Сотрудничество с КГТУ (КХТИ) факультетами: нефть и нефтехимия, пищевой;
5. Призеры районных и городских олимпиад по химии и экологии;

6. Участие в научно- исследовательских конференциях школьников «Нобелевские надежды» КГТУ (2009г.), XXVI научно- практической конференции студентов и школьников ТГГПУ (2009)
7. Участие учащихся в интернет- олимпиадах по химии;
8. Изучение курса химии по профильным учебникам авторов Новошинский И.И., Новошинская Н.С. с целью подготовки к ЕГЭ;

9. Организация исследовательской работы учащихся по химии и экологии;

10. Довузовская подготовка: посещение лекций при КГТУ, «Профессорские школы» (органическая химия, физика)
Программа внеклассной работы «Казанская химическая школа» прошла длительную экспериментальную проверку и помогает мне создать базу для формирования химического научного мышления у учащихся, в выборе профессии, к качественной подготовке учащихся к ЕГЭ. 
