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Сегодня всё большее внимание уделяется человеку как личности, его сознанию, духовности, развитому интеллекту. Не вызывает сомнения важность такой подготовки учащихся, при которой среднюю школу заканчивали бы образованные  интеллектуальные личности, умеющие творчески решать жизненные и профессиональные вопросы. Именно, внеклассная работа по иностранному языку призвана решать эту важную проблему.
Перед преподавателями иностранного языка стоит задача сформировать личность ученика, которая  будет способна участвовать в межкультурной коммуникации   и поэтому нужно создать  положительную мотивацию у  учащихся к изучению предмета, необходимо связать её с познавательными интересами учеников, потребностью в овладении новыми знаниями, умениями и навыками.
Динамичное развитие современного общества и системы образования требуют от молодых людей не просто теоретических знаний, но также практико-ориентированного мышления, опыта проектной работы и креативности.  Успешное овладение иностранными языками в настоящее время- это необходимая предпосылка для получения интересной работы в стране и за рубежом, для  продолжения обучения  в престижных учебных заведениях и профессионального роста в избранной сфере специализации. Внеклассная работа по иностранному языку в единстве с обязательным курсом создают условия для осуществления практических, воспитательных, общеобразовательных и развивающих целей обучения.
Я считаю, что внеклассная работа по предмету должна быть направлена на интеллектуальные умения учащихся, на развитие личностных структур сознания - рефлексию самосознания своих возможностей и стремления к самосовершенствованию. В связи с этим, внеклассная работа не должна быть простым продолжением учебной работы. Предлагаемый учащимся материал должен быть доступен им, соответствовать их возрасту и  уровню развития, содержание внеклассных занятий и формы их организации должны быть интересны. Комфортная обстановка внеклассной работы стимулирует развитие инициативы ребят, их способностей. Немаловажное значение имеет и тот факт, что внеклассная работа по иностранному языку способствует разумной организации досуга учащихся, направлению их интеллектуальной и эмоциональной энергии в нужное русло, приносящее пользу себе и обществу.
Я выделяю несколько видов внеклассной работы: соревновательные, публицистические, культурно- просветительские и исследовательские.

К соревновательным видам внеклассной работы можно отнести олимпиады, игры, викторины.
На олимпиадах учащиеся показывают умение разбираться в различных вопросах, проверяют уровень подготовки по предмету. Олимпиады способствуют воспитанию высокой культуры мышления, вырабатывают навыки научно- исследовательского характера.
Викторины воспитывают у учащихся любознательность, приобретаются первичные навыки исследовательской работы.

Игры формируют основные виды речевой деятельности, ассоциативное мышление, память, навыки общения в коллективе, творческую активность учащихся.  Во внеклассной работе нужно использовать как оригинальные игры, специфичные для детей страны изучаемого языка, так и игры, уже знакомые детям по содержанию, но с иностранным текстом.
К публицистическим видам можно отнести создание плакатов, стенгазет, рекламных проспектов на иностранном языке. Это развивает навыки и умения в области практического овладения языком, помогает ребятам творчески развиваться.
К культурно- просветительским видам внеклассной работы я отношу  предметные недели, вечера, турниры, интеллектуальные марафоны, праздники, фестивали, кружки иностранного языка.
Интересно проходят турниры, где учащимся предлагаются загадки, скороговорки, кроссворды. Разгадывание головоломок, ребусов развивает смекалку и укрепляет память.

Предметные недели являются смотром всей проводимой в школе внеклассной работы по предмету. Настроение праздника, языковая атмосфера, красочное оформление стенгазет, выставок повышает мотивацию к изучению иностранного языка.
Интеллектуальные марафоны открывают простор для инициативы. творчества ребят, формируют их познавательную деятельность.

Занятия в кружке способствуют углублению знаний учащихся, повышают их образовательную культуру и вызывают интерес к предмету.

Исследовательская работа подразумевает проектную деятельность учащихся, их участие в конференциях.

Метод проектов нашёл применение во многий странах мира, главным образом потому, что позволяет органично интегрировать знания учащихся из разных областей при решении одной проблемы, даёт возможность применить полученные знания на практике, генерируя при этом новые идеи. Таким образом, проекты формируют толерантность, сотрудничество, умение работать в команде. Защищая проекты, учащиеся приобретают навыки публичного выступления. Результаты проектной деятельности школьника должны влиять на его перспективу, его карьеру.
Исследовательская работа учащихся несёт практическую направленность: школьники вооружаются знаниями о социально- экономических и психофизиологических особенностях различных профессий, получают сведения о каналах трудоустройства, требованиях к приёму на работу.

Как показывает практика, виды внеклассной работы, которые обеспечивают оптимальные результаты, должны иметь следующие характеристики:
- информативность и содержательность;

- коммуникативную направленность;

- ситуативность;

-ориентацию задач на повышение языковой активности учащихся.

Подводя итоги, можно сказать, что в преподавании иностранного языка внеклассная работа занимает важное место. Она способствует развитию и углублению интереса учащихся к иностранному языку, расширению их культурологического кругозора, общеобразовательного и интеллектуального уровня, в результате чего повысится конкурентоспособность  выпускников на рынке труда.
