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Кафедра иностранных языков

В статье говорится о том, что усиливается воспитательный и развивающий личность учащегося потенциал иностранного языка как учебного предмета, потому что современный подход к его обучению является личностно-ориентированным, что отвечает новой педагогической парадигме, деятельностно коммуникативно-когнитивному подходу, который дает возможность выстраивать учебный процесс как процесс познания и общения.

На современном этапе наиболее эффективным методом проектирования и создания воспитательного пространства в рамках предмета «Иностранный язык» является культурологический подход, предполагающий осуществление воспитания в пространстве культуры гуманитарными методами и средствами самой культуры. Культурологический подход призван обеспечить формирование соответствующего мировоззрения личности, общей культуры и культуры речи, развитие мышления, памяти, чувств и эмоций, воображения, а также таких черт характера, как воля, целеустремленность, креативность, трудолюбие, толерантность, потребность в самосовершенствовании, самообразовании, самовоспитании.

При рассмотрении современных учебников и учебных пособий по английскому языку, а также методических рекомендаций к ним, можно отметить, что ведущей целью урока является практическое овладение языком, а воспитательные цели «пристраиваются» к учебным целям и в основном определяются темой урока или же содержанием текста, Они являются общими, формулируются абсолютно одинаково независимо от года обучения. Чаще всего воспитательные цели воплощаются в содержании текстов, но не связаны с организацией учебной деятельности учащихся на уроке, которая должна быть направлена на приобщение к диалогу культур, развитие познавательной активности. 

Усиливается воспитательный и развивающий личность учащегося потенциал иностранного языка как учебного предмета еще и потому, что современный подход к его обучению является личностно-ориентированным, что отвечает новой педагогической парадигме, деятельностно коммуникативно-когнитивному подходу, который дает возможность выстраивать учебный процесс как процесс познания и общения.

Для предмета «Иностранный язык» формирование картины мира ученика, ценностного отношения к окружающей действительности проходит через отбор адекватных тем, поиск соответствующей информации с привлечением художественных произведений, например таких известных писателей, как Ч. Диккенс, О. Уайльд, С.Моэм и др. Знакомство с ценностными ориентирами человечества, с понятиями добра, зла, чести, долга, с различными субкультурами, эмоционально воздействуя на учащихся, включая их в ситуации, требующие активной позиции, формирует и воспитывает их.

Обсуждение на занятиях иностранного языка для учащихся проблем взаимоотношений с взрослыми, сверстниками, участие в различных молодежных группировках, клубах фанатов ставит перед ними задачу проверить, обладают ли они требуемыми в настоящее время качествами, развивают ли стремление к самосовершенствованию.

Обсуждение на занятиях английского языка важных для учащихся проблем взаимоотношений с родителями, преподавателями, друзьями, проводимое с привлечением отрывков из произведений английских и американских писателей, помогает им приобрести объективный и личностный смысл понятий добра и зла, духовности, равнодушия, честности, справедливости, совести. В дискуссии, столкновении мнений, аргументации с использованием примеров из читаемых иноязычных отрывков литературных произведений, из собственной жизни, рождается собственное отношение к ценностям окружающего мира. Необходимость найти в иноязычном тексте проблему, подыскать подходящий аргумент для ее обоснования, оценки, быстро отреагировать на мнение других, привести на иностранном языке собственные убедительные доводы – все это создает не только создает ценностные ориентации, но и атмосферу нравственной активности, формирует лингвистическую, тематическую, социокультурную компетенции, способствует социальной адаптации личности.

Через учебник иностранного языка, книги для чтения учащиеся узнают о памятниках архитектуры, о произведениях скульптуры, живописи, музыкального искусства изучаемого языка, учатся проводить аналогии с культурой своей страны. Тем самым в процессе обучения иностранному языку обеспечивается диалог культур, развивается духовность, ценностные ориентации.

Иностранный язык дает возможность увидеть отличные от родного языка способы выражения мысли, иные связи между формой и значением, что позволяет глубже осмысливать определенные явления в родном языке, то есть, кроме практического владения языком, в процессе обучения развивается и формируется личность самого учащегося, его мышление, его память, совершенствуется его речевая способность, то есть осуществляется языковое и речевое развитие личности учащегося. 
Осознавая особенности изучаемого языка, его внутренние законы в сравнении с родным языком, ученик приобретает определенную базу для изучения любых других языков, что способствует дальнейшему самостоятельному изучению второго, третьего иностранного языков.

Изучение иностранного языка формирует у учащихся собственную речевую культуру, заставляет учащихся более внимательно относиться к выражению своих мыслей, точнее их формулировать, развивает их речевую наблюдательность, творческое воображение, логическое мышление.

Коммуникативная направленность обучения иностранным языкам предполагает формирование учащегося как активного участника общения. Общение является личностным процессом. Что касается иностранного языка, то здесь учебный процесс – это не просто процесс общения, а обучение общению и к тому же на незнакомом языке.

В процессе изучения иностранного языка преодолевается не только языковой барьер, но и формируется ряд общих и специальных учебных умений: отрабатываются приемы запоминания, работы с книгой, справочной литературой, двуязычными словарями.

Следовательно, изучение иностранных языков учит учащихся учиться. Они овладевают приемами работы над языковыми материалами: учатся выявлять закономерности в языковом материале, сопоставлять, сравнивать, анализировать, делать обобщения и выводы. У них развиваются такие качества характера, как трудолюбие, настойчивость, активность. Увеличение удельного веса самостоятельной работы всячески стимулирует мыслительную деятельность учащихся, они учатся осуществлять выбор средств, выделять существенное, воздействовать на партнера общения, используя не только речевой этикет, но и соответствующие мимику, жесты, а также осуществлять самоконтроль, самооценку, самокоррекцию.

Самостоятельность учащегося при изучении иностранного языка, например в поиске необходимой информации, обобщении, обсуждении, превращает учение в источник качественных преобразований личности, умственного развития, формирования волевых качеств, психологической готовности к преодолению трудностей, творческому труду. Самостоятельная работа – это также превращения полученного знания в собственные убеждения.

Сегодняшнему педагогу необходимо новое концептуальное мышление, так как понимание особенностей современных педагогических теорий и концепций важно для преподавателя, для моделирования и проектирования им педагогической практики, особенно сегодня при активном использовании новых информационных технологий.
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