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В статье представлен школьный проект «Мир способного ребенка» и его реализация в школе № 161 г. Казани.







  
 Школьное образование сегодня является одним из решающих факторов как индивидуального успеха человека, так и долгосрочного развития страны. От того, насколько современным и интеллектуальным нам удастся сделать общее образование, зависит благосостояние наших детей, внуков, всех будущих поколений.
 Каким должно быть общее образование, чтобы обеспечить решение стоящих перед ним задач? Как оно должно вписываться в общую систему образования и самореализации российских граждан?

 
 В первую очередь, главным результатом школьного образования должно стать его соответствие целям опережающего развития. Ребята должны быть вовлечены в исследовательские проекты, творческие занятия, спортивные мероприятия, в ходе которых они научатся изобретать, понимать и осваивать новое, быть открытыми и способными выражать собственные мысли, уметь принимать решения и помогать друг другу, формулировать интересы и осознавать возможности. При этом необходимо учитывать возрастные особенности и отличия в организации начальной, основной и старшей школ. 

 
 Педагогический коллектив, реализуя Программу развития школы «Самоопределение и самореализация учащихся в условиях школы полного дня с организацией на старшей ступени профильного образования» на 2006-2010 годы непрерывно работает над модернизацией воспитательного процесса в условиях школы полного дня. Система развития и становления молодого человека как личности раскрывается через воспитательную программу «Мир, в котором я живу». Составной частью данной программы является проект «Мир способного ребенка».

  
 Разработана система реализации проекта, структура которой представлена на рис. 1.

  
Содержание и формы проекта раскрываются через творческую деятельность методических объединений педагогов школы, педагогов дополнительного образования, Центра детского творчества «Танкодром», Центра детского творчества «Детская академия», а также в сотрудничестве с педагогами мехмата и физфака КГУ. На занятиях в клубах идет развитие творческих способностей учащихся. Традиционными, яркими событиями для школьников являются интеллектуальные игры. 

 
 В 2008-2009 учебном году команда учащихся школы в составе клуба «Вектор» (команда 7А класса: Камалов Айдар, Коровина Светлана, Подогов Алеша; команда 6С класса: Афанасьев Максим, Замалутдинов Линар) заняла 3 место в математических боях среди 7-8 классов школ района. Педагоги: учитель математики  Л. В. Гоголь, преподаватель физфака КГУ А. Е. Староверов.  Подрастает интересная группа учащихся 4 и 5 классов. В 2008-2009 учебном году группа участников клуба «Маленькие умники», ученики 4А и 5А классов ( Евстафьев Роман, Мартьянова Катя, Минкин Руслан, Сыроед Александр, Хуснутдинов Даниэль, Шевченко Диана) под руководством учителя математики Евстафьевой Л. В. участвовали в 23-ем Международном Чемпионате Математических и Логических Игр. Учащиеся вышли в полуфинал турнира, а учащийся 5А класса Сыроед Александр стал призером (3 место) регионального полуфинала.  
Безусловно, личные достижения членов клуба являются знаменательными событиями в его деятельности.

 
 По результатам республиканской математической олимпиады 2008-2009 учебного года среди школьников 6-х классов Хамидуллин Марат (6А класс) прошел во 2 тур, а Горбунова Полина (6А класс) – участвовала и в 3 туре.

 
 Ежегодно высокими являются результаты участия в математическом Турнире имени Н. И. Лобачевского: Хамидуллин Марат (6А класс) - Диплом III степени победителю II турнира имени Н. И. Лобачевского (2008-2009 уч. год), Камалов Айдар (7А класс) - Почетная грамота призеру II турнира имени Н. И. Лобачевского (2008-2009 уч. год), Сыроед Александр (5А класс) - Диплом III степени победителю II турнира имени Н. И. Лобачевского (2008-2009 уч. год),  Подогов Алексей (7А класс) - Диплом II степени победителю II турнира имени Н. И. Лобачевского(2008-2009 уч. год), Горбунова Полина (7А класс) – Почетная грамота Призеру Городского математического турнира им. Н. И. Лобачевского среди учащихся 5-7 классов (2009-2010 уч. год).
Необходимо отметить, что с каждым годом возрастает количество участников в интеллектуальных конкурсах на 15-20%.  То есть система работы общества «Знатоки» мотивирует учащихся к участию в самых разнообразных (по предметам, формам и уровням) конкурсах. Диапазон участия в интеллектуальных играх и конкурсах:
	2006-2007
	2007-2008
	2008-2009
	2009-2010

	«Кенгуру»

	«Русский медвежонок»

	«British Bulldog»

	«Компьютер. Информатика. Технологии»

«Инфознайка»

	«Золотое руно»

	«Познание и творчество»

	
	Английский язык - 


	Английский язык 

Информатика 

История

Русский язык 
	Английский язык 

Информатика 

История 

Биология 

	Итого

	41%
	64.6%
	101%
	


 
 Все более популярным для членов клубов «Маленькие умники», «Вектор», «Freestyle» становится участие во Всероссийском заочном конкурсе «Познание и творчество». Данную олимпиаду представляет Национальная образовательная программа «Интеллектуально – творческий потенциал России». В соответствии с приказом Министра образования и науки Российской Федерации №220 от 05. 08. 2008 проекты программы вошли в перечень олимпиад и иных конкурсных мероприятий, по итогам которых присуждаются премии для поддержки талантливой молодежи в 2009 году (в рамках приоритетного Национального проекта «Образование»). 
 Есть  высокие результаты: ученица 11А класса Григорьева Вероника (2008-2009 учебный год) стала  Призером (2 место) в номинации «Интеграл знаний» по информационным технологиям. Результаты неудивительны, так как подтверждают выбор дальнейшего образования на математическом факультете ТГГПУ. Учащаяся 8А класса Коровина Светлана получила Диплом III степени в номинации «Brains Challenge».Формы работы клуба «Freestyle» по английскому языку не только совершенствуют знания зыка у учащихся, но и позволяют детям реализовать себя в театральном творчестве, в заочных конкурсах. 
 Театральная постановка сказки Г. Тукая «Шурале» (2008-2009 уч. год) на английском языке учащимися 7А, 8А, 8В классов (Садриева  Алсу, Коровина Светлана, Подогов Алексей, Хамидуллин Тимур, Гусарова Ксения, Камалов Айдар, Шарифзянова Резеда, Вафина Лиана, Минебаева Лейсан, Зиганшина Регина, Хисматова Алина, Симкачева Кристина) стала лучшей в Советском районе и заняла 4 место в городе. Руководители театрального коллектива – учителя английского языка – Зарипова Ф. С. и Коровина М. Г.  
 Театральный коллектив школы был также лучшим в Советском районе и в 2007-2008 учебном году. В 2009-2010 учебном году театральный коллектив школы занял 2 место в районе с постановкой татарской народной сказки «Мудрая девушка» на английском языке.

 
 Школьный эколого – краеведческий музей «Хартия Земли» является базой для подготовки учащихся к научно – исследовательской деятельности. Систематические занятия с педагогом и руководителем музея (Марфин В. Г.), участие в экспедициях, прохождение курса     практического полевого изучения природы Подмосковья и методов научных исследований на полевом экологическом практикуме позволяют учащимся наиболее эффективно реализовать свои способности. Среди наилучших результатов прошлого учебного года – 1 место в межрегиональном экологическом брейн – ринге (команда учащихся 9А класса: Данник Виктор, Искандеров Рамиль, Давлетшин Никита, Закиров Марат); 1 и 3 места в городской экологической викторине (Искандеров Рамиль, Давлетшин Никита); 1 и 3 места в городском конкурсе знатоков, посвященному Международному Дню Птиц (Искандеров Рамиль, Данник Виктор). 
 В текущем учебном году – Данник Виктор – Лауреат экологической конференции Советского района, Лауреат Поволжской экологической конференции.

  
Одним из важных направлений реализации проекта «Мир способного ребенка» является деятельность Научного общества учащихся «Созвездие». Школьное научное общества  дает возможность учащимся осознать свою значимость, принадлежность к большой науке, знакомит с методами научной и творческой работы, развивает познавательный интерес, любознательность. В НОУ школы входят учащиеся, которые принимают участие в олимпиадах разных уровней, представляют свои работы в научно – практических конференциях, конкурсах разных уровней и формируется портфолио школьника.

   
О высокой результативности говорит тот факт, что в прошлом учебном году в районной научно – практической конференции «Наука – дело молодых» из 7 команд школы 4 стали победителями и призерами:

1. Секция «Химия» - 1 место (учащиеся 9А класса – Илалутдинова Эльвина, Шуралева Ольга). Учитель – Сайфина Ф. Ш. 

2. Секция «География» - 1место (учащиеся 9А класса – Аткасова Екатерина, Хуснутдинов Ильдар). Учитель – Соколова Р. З.

3. Секция «Математика» - 3 место (учащиеся 9А класса – Аткасова Екатерина, Хуснутдинов Ильдар). Учитель – Гоголь Л. В.

4. Секция «Шаг в науку» - 1 место (учащийся 4 А класса – Калимов Роман). Учитель – Пыркова И. М.

В текущем учебном году  успешным было участие в городских научно – исследовательских конференциях:

1. Городская научно – практическая конференция школьников « Интеллект. Карьера». Секция естественно – биологических наук – Благодарственное письмо (учащиеся 5А и 8А классов – Евстафьев Роман и Коровина Светлана). Учитель – Цветкова М. А.
2. Городская научно – практическая конференция школьников « Интеллект. Карьера». Секция точных наук -  Диплом I степени (учащаяся 9А класса – Хисматова Алина). Учитель – Цветкова М. А.

3. Городская научно – исследовательская конференция школьников имени И. Хальфина. Секция «Спорт и психология». Диплом I степени (учащиеся 5А и 8А классов – Евстафьев Роман и Коровина Светлана). Учитель – Цветкова М. А.

4. Городская научно – исследовательская конференция школьников имени И. Хальфина. Секция «Языкознание и культура речи». Диплом III степени (учащаяся 8А класса – Коровина Светлана). Учитель – Камалетдинова Г. М.,  Коровина М. Г.
5. Научно – исследовательская конференция школьников имени К. Д. Ушинского. Секция «Юный исследователь». Диплом I степени (учащаяся 8А класса – Коровина Светлана). Учитель – Камалетдинова Г. М.,  Коровина М. Г.

6. Научно – исследовательская конференция школьников имени К. Д. Ушинского. Секция «Юный исследователь». Диплом II степени (учащаяся 7В класса – Загидуллина Дина). Учитель – Соловьева М. Г.

7. Научно – исследовательская конференция школьников имени К. Д. Ушинского. Секция «Юный исследователь».  Грамота (учащаяся 8А класса – Садриева Алсу). Учитель – Хабибуллина И. И.

  В феврале – марте 2009 года состоялось яркое событие для всех членов общества «Знатоки» - участие в Первом Открытом Чемпионате России по универсальному марафону среди образовательных учреждений.  Основными целями проведения Чемпионата являются развитие у обучающихся творческих способностей, раскрытие интеллектуального потенциала, физических возможностей, поддержание устойчивого интереса к образовательным предметам, здоровому образу жизни, привитие навыков в общении с компьютером, выявление новых талантов. Для участия были сформированы 3 команды: «Вектор» (учащиеся 7А класса) (руководитель – Гоголь Л. В.), «Рубикон» (учащиеся 6А класса) (руководитель – Хабибуллина И. И.), «Стрела» (учителя школы) (руководитель – Смирнова Л. В.).

 
Лучший результат получила команда «Вектор», занявшая 51 место из 583 школ России. В этом году 2 команды учащихся и команда учителей принимают участие во Втором Открытом Чемпионате.   

  
 Традиционно в школе (уже 8 лет) в мае проходит фестиваль «Школьная весна», где подводятся итоги интеллектуального марафона в номинациях: «Большие надежды», «Наука и творчество», «Олимп», «Великое наследие», «Школа – парк», «Семья и школа», «Самый активный», «Талант и творчество». Кроме того, определяются 11 лучших учащихся школы, которые награждаются памятными подарками, также премией Депутата Государственного Совета Республики Татарстан Абдуллина К. Ф.  
Лучшим учеником 2009 года стала Григорьева Вероника – активный член общества «Знатоки» и НОУ школы, и которой в этом году вручена Золотая медаль за особые успехи в учебе.

По результатам достижений в рамках проекта «Мир способного ребенка» 6 учащихся школы: Камалов Айдар, Подогов Алексей, Садриева Алсу, Коровина Светлана, Григорьева Вероника, Шакиров Ленар включены в IV выпуск общероссийской ежегодной  Энциклопедии «ОДАРЕННЫЕ ДЕТИ – БУДУЩЕЕ РОССИИ».

 
 Для полного, гармоничного развития личности школьника, создания основ его успешности в будущем, современный учитель должен как глубоко владеть психолого – педагогическими знаниям, так и являться профессионалом в других областях деятельности, способным помочь ребятам найти себя в будущем, стать самостоятельными, творческими и уверенными в себе людьми. 

  
Чуткие, внимательные и восприимчивые к интересам школьников, открытые ко всему новому учителя – ключевая особенность современной школы. 

Общество интеллектуалов «Знатоки»





Клуб младших школьников «Маленькие умники





Научное общество учащихся «Созвездие»:


«Созвездие Малой Медведицы» (1-6 классы) и «Созвездие Большой Медведицы (7-11 кл.)





Клуб «Вектор» - естественно-математическое направление





Клуб «Зеленая лампа» - гуманитарное направление (русский язык и литература)








Клуб «Freestyle» - гуманитарное направление (английский язык)





Эколого-краеведческий музей – поисково-исследовательская деятельность





Клуб «Я познаю себя» - психолого-педагогическая поддержка развития личности
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