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В статье представлена информация о психолого-педагогическом сопровождении старшеклассников, о взаимодействии с классными руководителями и родителями учащихся.

Психолого-педагогическое сопровождение и поддержка школьников является неотъемлимой составляющей учебно-воспитательного процесса. Это целостная системно организованная деятельность, в ходе которой создаются социально-психологические условия для успешного обучения и психологического развития ребенка в школьной среде. Такие условия позволяют ученику совместить решаемые им задачи собственного психологического развития, образования, социализации в наиболее благоприятной форме. 

В настоящее время недостаточно только формирования знаний у ребенка в разнообразных научных областях, поэтому необходимо включить определенную работу, направленную на развитие адаптационных возможностей личности, приобретение психологических знаний о себе, как о человеке, о законах взаимодействия людей.

Работа с учащимися по программе психолого-педагогического сопровождения развития школьников, разработанной в школе,  готовит подростков к социальному, профессиональному и культурному самоопределению, поэтапно, с учетом возрастных особенностей. Учащимся 8-9 классов раскрывается процесс их самоопределения. В работе с  учащимися 10-х классов делается акцент на их личностное развитие. В 11 классе ведется психолого-педагогическая поддержка выпускников на этапе самореализации.
Направления работы:

· Информационное обеспечение участников образовательного пространства на этапе выбора приоритетного направления обучения в профильной школе

· Обеспечение подростков средствами самопознания

· Формирование мотивов саморазвития, личностного роста

· Формирование психологической готовности старшеклассника к вступлению во взрослую жизнь

· Развитие ключевых компетенций выбора своей образовательной стратегии

·  Социализация выпускников школы.
        В рамках предпрофильной подготовки школьников  для учащихся 9 классов проводится элективный ориентационный  курс «Слагаемые выбора профиля обучения и траектории дальнейшего образования». Авторы данной программы: С.Н.Чистякова, Н.Ф.Родичев, Е.О.Черкашин, который направлен на оказание  учащимся психолого-педагогической поддержки в профессиональном самоопределении.

Данный курс рассчитан на 18 часов. 

Занятия, проводимые со школьниками, служат для вовлечения их в ситуацию «ответственного выбора» и способствуют формированию опыта принятия решений об индивидуальном образовательном маршруте.

 Школьникам необходимо помочь разобраться в изменениях, происходящих сегодня в обществе: в сфере профессионального труда, на рынке труда и образовательных услуг, ознакомить  их с возможными путями продолжения образования и приобретения профессий, а также способствовать развитию  у ребят отношения к себе как к субъекту будущего профессионального образования и профессионального труда.   

Решение задач психолого-педагогического сопровождения ребенка не может быть ограничено областью непосредственного взаимодействия психолога с ребенком, но требует организации работы с педагогами и родителями как участниками учебно-воспитательного процесса.
 Традиционно данное направление  определялось как психологическое просвещение. Задачи повышения профессионализма педагогических кадров требуют перехода от традиционной модели психологического просвещения к модели развития психологической компетентности педагогов, оснащению их антропо- и психотехниками, позволяющими решать актуальные задачи развития и воспитания ребенка, его обучения.

Классному руководителю приходится выполнять различные функции. Он обязан быть управленцем, чтобы организовать работу с родителями, классом, обеспечить связь с учителями-предметниками и администрацией школы. Важнейшее направление его деятельности – создание психологических условий в классе для эффективного учебно-воспитательного процесса. Так же классному руководителю необходимо быть и профориентатором, чтобы, управляя профориентацией, поднимать воспитанника по ступеням профессионального развития от стадии обнаружения профессиональной направленности до уровня становления профессиональных планов, начальной профессиональной компетентности, которая приобретается школьником при освоении содержания профильных предметов. Незаменимым помощником в работе классного руководителя является школьный психолог. Совместно с психологом проводятся различные внеурочные классные мероприятия. Школьники активно участвуют в психологических тренингах, профориентационных играх, диагностиках (определение профессиональных интересов и склонностей, способностей) и проходят тестирования.

В настоящее время сложилась такая ситуация, что для нормального развития школьника необходим педагогический всеобуч для родителей, и заниматься этим должны компетентные люди. В первую очередь это психолог и классные руководители, так как они первыми принимают на себя последствия неблагоприятных тенденций, сложившихся в семье. Им и воспитывать родителей вместе с их детьми. Но традиционные методы не всегда оказываются эффективными. Психологи доказали, что знакомство с ответами на тесты влияет на внутренний настрой и поведение тестируемого. Он старается, как можно точнее соответствовать положительному результату. Кроме того, после  тестирования человек начинает жить и поступать по-другому, он становится другим.

 Психологом школы предложен перечень методик для всестороннего изучения личности ребенка, его взаимоотношений со сверстниками  и родителями. Эти методики могут быть использованы классными руководителями для проведения классных часов, результаты диагностики могут послужить темой для просвещения родителей учащихся или самих учащихся, а также – направлением в развитии.
Работу с родительской общественностью следует рассматривать как важнейшую задачу, решаемую в системе психолого-педагогического сопровождения как в традиционных формах консультирования и просвещения, так и в достаточно новой для системы сопровождения форме совместных (родители и дети) семинаров-тренингов по развитию навыков общения, сотрудничества, разрешения конфликтов.     Основная задача психолога состоит в том, чтобы помочь родителям посмотреть на свои проблемы и жизненные сложности со стороны, продемонстрировать и обсудить те стороны взаимоотношений, которые, будучи источниками трудностей, обычно не осознаются и не контролируются.
В процессе психолого-педагогического сопровожденияу школьников  развиваются способности, необходимые выпускникам школы, чтобы осмысленно самоопределяться в мире, принимать обоснованные решения относительно своего будущего, быть активными и мобильными субъектами на рынке труда. 
В среднем звене для подростка появляются и выходят на первый план социальные ценности. Именно в этот период важно, чтобы ребенок не просто общался, а разобрался, как устроено современное взрослое общество, и начал искать свое место в нем. Успех профессионального самоопределения основывается на выборе, который будет адекватным с одной стороны, структуре общества, его потребностям, а с другой возможностям самого человека. Профильное обучение – средство дифференциации и индивидуализации обучения, позволяющее за счет изменения в структуре, содержании и организации образовательного процесса более полно учитывать интересы, склонности и способности учащихся, создавать условия для обучения старшеклассников в соответствии с их профессиональными интересами и намерениями в отношении продолжения образования.

