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 Проблема ценностной ориентации учащейся молодежи актуализируется и требует своего решения в условиях переоценки ценностей и образа жизни, снижения нравственных устоев, ослабления воспитательного воздействия семьи в современном обществе. Возрастающую актуальность приобретают ценности традиционной культуры, позволяющие сохранить духовные богатства, накопленные человечеством. Для направленности подрастающего поколения на сохранение и преумножение культуры значимую роль играет принятие им ценностей, которые входят в состав национальной культуры и способствуют ее сохранению. В связи с этим необходимо определить новые подходы в образовании и воспитании, определении ценностных оснований и педагогического содействия становлению их у школьников. 

Возникает необходимость разрешения назревших проблем в образовании, являющемся действенным средством развития самосознания учащейся молодежи, особенно подростков. Формирование личности возможно на основе репродукции положительного опыта, использования веками сложившегося опыта народного воспитания, где народная педагогика выступает условием воспитания у растущего человека таких человеческих качеств как доброта, сочувствие, любовь к Отечеству, родному языку, патриотизм, уважительное отношение к историческому прошлому народа, прогрессивным традициям, языку, искусству, культуре, образованию.
Подростковый возраст – это возраст, когда в сознании формируется модель восприятия социального мира, по-разному интерпретируются фундаментальные категории социального бытия людей, в частности интеллектуальный потенциал личности. Эти модели, когнитивные схемы зачастую противоречат друг другу в сознании растущего человека, Это прямым образом отражается на формировании менталитета – уровне общего и социального развития человека, его познавательном и поведенческом развитии. Поэтому ученые считают менталитет психологической основой  интеллектуального развития личности.

В этой связи в исследовании ценностных ориентации – одно из центральных мест занимает интеллект. Множества определений указывают, что интеллект – это ум, применение его на практике, передача знаний по принципу преемственности. Следовательно, интеллект – это аккумулированный опыт, усвоенные нормы познавательной деятельности и поведения;  не просто ум, знания, а умелое применение ума. Уровень интеллекта человека зависит от его собственных мыслительных способностей, психологических особенностей и ментальности нации.

Уровень образованности населения лежит в основе его интеллектуализации. ЮНЕСКО определены критерии, широко используемые как коэффициент интеллектуализации молодежи. Это – уровень познавательной самостоятельности и качеств умственной деятельности, как отдельных индивидов, так и всего народа. Различают наличный и перспективный ИП. Наличный потенциал определяется как совокупный запас имеющихся, знаний, умений, навыков, но пока еще в силу определенных обстоятельств, не нашедших реализацию в деятельности. Под перспективным ИП понимаются умственные способности личности, которые, при создании благоприятных условий, могут быть реализованы в будущем. 

В настоящее время исследователи указывают на следующие проявления интеллекта: а) общая умственная способность, совокупность всех умственных способностей, определяющих успешность любой деятельности; б) достигнутый к определенному возрасту уровень познавательного развития личности, характеризующийся усвоением познавательных умений и навыков; в) способность эффективного формирования представлений об окружающей среде, способность адаптации в постоянно меняющихся условиях жизни в социуме. 
Становление подростка как личности предполагает диалектическое взаимодействие двух относительно автономных, но неразрывно связанных областей развития – интеллектуального и социального. Формирование интереса к знаниям, познавательной активности и способности к самоопределению в социуме в переходном возрасте является ключом ко всей проблеме воспитания подростка. Если мы хотим знать, каким станет наша страна через 10-15 лет, то должны иметь ответ на вопросы об уровне социально-ценностных ориентаций, отношении к образованию способной части нынешней молодежи, которая к тому времени станет наиболее деятельной, активной частью населения. Изучение этих представлений, достигнутого  уровня познавательного развития детей уже в переходном периоде жизни, позволит влиять на них, определиться в плане выбора и оптимизации содержания обучения, технологий формирования познавательных умений и навыков, развития общих и гуманитарных умственных способностей, определяющих успешность  их в жизни и деятельности сейчас и в перспективе.
Заметим, что в отечественной науке исследовательский интерес к данной проблеме остается недостаточным, несмотря на то, что именно отечественные педагоги и психологи – Л.С. Выготский, С.Л. Рубинштейн, А.Н. Леонтьев были одним из первых в разработке теоретических основ разработки формирования в сознании  человека образа окружающего социального мира. Термин «образ мира» впервые был использован в работах А.Н.Леонтьева, который обозначает складывающуюся в сознании человека картину окружающей действительности. Образ мира, создаваемый из множества более конкретных представлений, существующих в реальной социальной действительности, изучалась отечественными учеными К.А. Абульхановой-Славской, Г.М. Андреевой, Л.И.Анцыферовой, Е.Ю. Артемьевой, А.А. Бодалевым, В.Ф.Петренко и др.

Социальная реальность насколько многообразна, что трудно получить подростками самостоятельно реальное представление об отдельных фактах и явлениях окружающей действительности. Выявление и развитие способности подростков к самоопределению в социуме сложная и ответственная задача каждого взрослого, имеющего отношение к его воспитанию. Поэтому вопрос комплексного развития способностей и творческой самореализации личности остается едва ли не самым главным вопросом современных институтов воспитания. Поэтому важно, с детства создать такие условия, выбрать формы, методы воспитания, которые помогут растущему человеку раскрыть свои способности, проявить одаренность, найти свой творческий путь. Образовательный процесс предполагает решение очень важных задач для раскрытия природных способностей и дарований всех учащихся. Их можно сформулировать следующим образом:
· освоение базовых понятий информационного поля. Решение любой проблемы, ситуации в деятельности человека начинается в осмысленном информационном уровне;

· освоение технологий осмысленного применения полученного комплекса ЗУН, умелое  применение алгоритмизированной техники мышления, действий для защиты прогрессивных идей от необоснованного  информационного натиска окружающих. 
· создание положительной мотивации к знаниям. Мотивообразующим элементом должен стать прочный интерес к знаниям, осознание их практической значимости в жизнедеятельности человека в настоящем и самореализации в будущей карьере. 

В современных условиях школа несет на себе основную нагрузку по воспитанию подрастающего поколения, приобщая их к культуре взаимоотношений в современном обществе, формируя потребности в общении, развивая чувства отзывчивости и сопереживания, привлекая к практическому участию в решении жизненных проблем.

В дополнение школьному (базовому), дополнительное образование (сверхбазовое) обладает целым рядом преимуществ, к которым можно отнести возможность удовлетворения разнообразных интересов воспитанников; предоставление им самой «новой» информации, доверительность в отношениях участников педагогического процесса; сочетание представителей разных специальностей, широкий спектр профильных учреждений (дома и дворцы детского творчества, станции юных натуралистов и техников, центры туризма и краеведения, досуговые центры, спортивные секции и музыкальные студии и т.д.). Эти и некоторые другие достоинства системы дополнительного образования говорят о ее богатейшем потенциале в области формирования  ценностных ориентаций подростков.
Педагогическая микросреда семьи призвана обеспечивать всемерное развитие личности с учетом генетической и социальной программ. Очевидно, для определения значения педагогической среды семьи следует раскрыть суть такого понятия, как педагогические свойства социального института, именуемого семья. Отметим прежде, что педагогическая среда семьи это система элементов социальной среды, обладающих воздействующей силой по отношению к конкретной личности педагогическими свойствами. Как показывают исследования, проявление воздействующих на личность свойств семьи значительно усиливается в специально организованной педагогической деятельности с учетом индивидуальных особенностей конкретной личности в определенных социальных условиях. Кроме того, проявление педагогических свойств семейной среды обусловлено временными факторами, такими как индивидуальные особенности развития личности, длительностью проявления этих свойств. Это означает, что проявление педагогического свойства того или иного элемента семейной среды невозможно сконструировать ранее определенного временного отрезка жизни, сензитивного периода развития конкретной личности. Отсюда возникает необходимость создания адаптированной модели педагогической среды семьи по формированию конкретного уровня  ценностных представлений подрастающего человека. 
Таким образом, образовательная среда школы, внешкольных учреждений, семьи – это система элементов социальной среды, обладающая по отношению к личности педагогическими свойствами, обеспечивающими развитие ценностных ориентаций учащейся молодежи.
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