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В Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года поставлена важная задача: подготовить подрастающее поколение к жизни в быстро меняющемся информационном обществе, в мире, в котором сильно ускоряется процесс появления новых знаний, постоянно возникает потребность в новых профессиях, в непрерывном повышении квалификации. И ключевую роль в решении этих задач играет владение современным человеком информационными и коммуникационными технологиями. 

Любому обществу нужны одаренные люди, и задача общества состоит в том, чтобы рассмотреть и развить способности всех его представителей. К сожалению, далеко не каждый человек способен реализовывать свои способности. Поэтому так важно именно в школе выявить всех тех, кто интересуется различными областями науки и техники, помочь претворить в жизнь их планы и мечты, вывести школьников на дорогу поиска в науке, помочь наиболее полно раскрыть свои способности. Пожалуй, главная задача школы – дать ученику возможность развить свой интеллект в самостоятельной творческой деятельности, с учетом индивидуальных возможностей и склонностей. И одним из таких видов учебной деятельности учащихся  является метод проектов. В основе метода проектов лежит развитие познавательных, творческих навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, умений ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического и творческого мышления, умение увидеть, сформулировать и решить проблему.


Метод проектов всегда ориентирован на самостоятельную деятельность учащихся - индивидуальную, парную, групповую, которую учащиеся выполняют в течение определенного отрезка времени. Метод проектов предполагает решение какой-то проблемы. Решение проблемы предусматривает, с одной стороны, использование совокупности разнообразных методов, средств обучения, а с другой, предполагает необходимость интегрирования знаний, умений применять знания из различных областей науки, техники, технологии, творческих областей. Результаты выполненных проектов должны быть, что называется, "осязаемыми", т.е., если это теоретическая проблема, то конкретное ее решение, если практическая - конкретный результат, готовый к использованию (на уроке, в школе, и реальной жизни).

Все мы понимаем, что современный человек должен многое уметь для того, чтобы быть успешным в различных областях своей жизни. Важными требованиями к нему, предъявляемыми современным обществом, являются: 

· умение работать в команде;

· умение самостоятельно добывать, обрабатывать, классифицировать информацию и оформлять добытые сведения, в том числе с использованием компьютерной техники;

· умение выполнять исследовательскую работу;

· гибкость поведения, умение выступать в различных социальных ролях;

· развитые коммуникационные навыки.


Используя средства MS Excel, MS Power Point  учащимся предлагается выполнить следующие проекты, включающие в себя: решение задачи путем построения и исследования модели, создание презентационного проекта для представления на школьной научно-практической конференции.

 Обычно класс делится на 3 группы (по 3-4 ученика), дети сами выбирают темы, они разнообразные: социальные, мультимедийные, издательские. Например,  ученики работали над темами: “О вреде курения”, “История мои семьи»”, “Сферы здоровья” , «История моей деревни» и т.д.. На первом этапе дети собирают теоретический материал, затем практические советы, и, наконец, оформление работ. При оформлении проектов соблюдаются все требования к проектам. Самым торжественным и волнующим бывает защита, которая проходит в соответствии с требованиями, предъявляемыми к защите дипломных работ, диссертаций. Приглашаются учителя, родители. 

Учащиеся 11 класса в этом учебном году защищали мультимедийные проекты на тему “Хочу стать рекламным агентом”. Выпускники проявили много творчества, фантазии и защита работ прошла на хорошем уровне. Учащиеся 8 класса на занятиях курса по выбору «Компьютерный дизайн в издательском деле»   занимались  проектом “Школьная газета”. Работая над творческим проектом: Создание образной информационной модели с помощью программных средств Power Point по теме: “Пропаганда здорового образа жизни”, учащиеся тесно сотрудничали с социально-психологической службой школы, глубоко изучили и прочувствовали данную проблему, а их работы затем использовались в школьных мероприятиях по профилактике вредных привычек в молодежной среде. Проект рассчитан на учащихся 9-11 классов, в зависимости от программы.

Творческий проект

Создание образной информационной модели с помощью программных средств 
Power Point по теме “Пропаганда здорового образа жизни” (4 урока).
Этапы творческого проекта:
I. Введение в проект, постановка задачи.
II. Обсуждение желаемого результата проекта и планирование процесса работы над ним (самоорганизующий семинар).
III. Разработка учащимися критериев оценки творческих проектов.
IV. Проведение исследовательско-поисковой работы по выбранной проблеме в масштабах школы, района.
V. Разработка и выполнение эскиза.
VI. Компьютерный эксперимент: создание образной информационной модели с помощью программных средств Power Point .
VII. Представление творческого проекта, используя результаты своего исследования.
VIII. Конкурс-выставка лучших работ учащихся.
IX. Анализ полученных результатов.



Таким образом, работая над творческим проектом, дети открывают новые для них факты и понятия, а не получают их готовыми от учителя или из учебников. Ведь то, к чему они приходят в результате наблюдения, поисков, размышления и споров, им заранее никто не рассказывал, не показывал, не объяснял. Занимаясь с неподдельным увлечением, они каждый раз заново совершают свой микроподвиг первооткрывателей. В процессе работы над проектами ребята получают навыки исследовательской работы, устной и письменной речи, развивают коммуникационные навыки, учатся трудиться в группе, руководить и быть подчиненным, распределять роли, нести ответственность. И все это происходит на фоне серьезной личной заинтересованности, ведь выбор предметности и темы – это личный выбор ученика, работать в группе или индивидуально – опять же выбор каждого. Все мы - разные, и чтобы жить на этой маленькой планете конфликтов, нужно не избегать, а научиться ими управлять. Поэтому в полный рост стоит проблема построения общего пространства жизни и деятельности всех участников цивилизованного процесса планеты как <мира без стен>. Это значит - нужно научиться совместно проектировать.                                                                                    

В процессе проектирования изменяется тип отношений, повышается уровень ответственности и компетентности как ученика, так и учителя, происходит интеграция образования и воспитания. При этом радикально изменяется роль учителя. Он постепенно превращается в компетентного коллегу, в старшего партнера по исследованию и разработке проекта, в квалифицированного эксперта консультанта. Проектная деятельность сама по себе характерна для сферы использования информационных технологий. Поэтому метод учебных проектов внесет немалый вклад в профессиональное самоопределение школьника. Кроме того, проектная деятельность связана с работой в коллективе и способствует развитию таких важных качеств, как способность действовать вместе с другими людьми, учитывать позиции и интересы партнеров, вступать в коммуникацию, понимать и быть понятыми другими.

