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Статья посвящена применению инновационных методов в преподавании иностранных языков. В ней также анализируется практика использования информационно-коммуникативных технологий на  разных возрастных ступенях, подчёркивается их роль в развитии навыков самостоятельной работы и творческих способностей учащихся.
Одной из задач современного обучения становится раскрытие потенциала всех участников педагогического процесса, предоставление им возможностей проявления своих творческих способностей. Решение этих задач невозможно без инновационных методов и технологий. 
Под инновационными методами подразумеваются методы, основанные на использовании современных достижений науки и информационных технологий в образовании и направленные на повышение качества подготовки путем развития творческих способностей и самостоятельности обучающихся (методы проблемного и проектного обучения, исследовательские методы, формы тренинга, Интернет технологии, технология электронной почты, компьютерные обучающие программы, Web-технологии и другие).
 Новые информационно-коммуникационные технологии все шире используются в современном образовательном процессе. Сейчас трудно представить как раньше учащиеся и преподаватели могли обходиться без компьютера, принтера, сканера, Интернета, цифрового фотоаппарата, мобильного телефона, электронной почты, электронных носителей информации (дисков, флэшек), возможностей видео презентаций. 
Инновационные методы активно используются преподавателями иностранных языков на разных ступенях обучения, начиная с начальной школы. Электронные презентации стали привычным и приятным дополнением к традиционному устному изложению материала. Их использование, казавшееся сначала излишеством, теперь воспринимается как насущная необходимость. Популярность электронных презентаций объясняется легко: это доступность, простота создания, эффективность использования, эстетичность результата. Информационные технологии создают психические условия, способствующие лучшему восприятию и запоминанию материала. Психологами доказано, что при проведении занятий с использованием новых информационных технологий активизируется правое полушарие мозга, отвечающее за ассоциативное мышление, рождение новых идей, интуицию, улучшается психоэмоциональное состояние обучаемого, активизируются его положительные эмоции. Поэтому даже трудные, на первый взгляд, темы становятся понятными, доступными и интересными.
Широкое применение также получил метод проектов, особенно на старшей ступени обучения иностранным языкам (10-11 классы) средней общеобразовательной школы. Именно на завершающем этапе на первый план выступает самостоятельное использование информационных технологий и иностранных языков как средства получения новой информации, обогащения словарного запаса, расширения лингвистических и страноведческих знаний и применения их в новых областях окружающей действительности.
В целях развития коммуникативной и межкультурной компетенций учителя организуют переписку учеников с ровесниками из стран изучаемого языка посредством электронной почты, участие в совместных международных Интернет – проектах.
В высшей школе одной из актуальных является проблема повышения качества подготовки будущих специалистов. Внедрение информационных, коммуникационных технологий и технических средств в процесс преподавания иностранного языка предоставляет широкие возможности для интенсификации процесса обучения, его оптимизации в целях значительной экономии учебного времени и его более рационального использования. Процесс обучения при этом становится разнообразным, ярким, мобильным; возрастает заинтересованность студентов технических специальностей.
Опыт преподавателей нашей кафедры показывает, что использование новых информационных технологий расширяет рамки образовательного процесса, повышает его практическую направленность. Повышается мотивация студентов в образовательном процессе, и создаются условия для их успешной самореализации в будущем.

 Обучая студентов иностранному языку, мы ставим основные задачи: развитие у студентов навыков чтения научно-технической литературы по специальности и навыков  коммуникативной компетенции. Поэтому одним из специальных заданий, которое получают студенты, обучающиеся на  нашей кафедре, является поиск дополнительной информации через Интернет. Задание может заключаться в поиске текстов по специальной тематике, позволяющих  более полно раскрыть  тему заданного сообщения, дополнить текст учебника новой, современной  информацией, высказаться по актуальным вопросам своей специальности на иностранном языке, исходя из расширенной информации и многое другое. Возможность работы в сети с аутентичными ресурсами является дополнительным мотивационным источником для студентов и позволяет значительно повысить их учебно-исследовательскую культуру. 
Инструментальные программные средства - справочники, словари, программы проверки правильности орфографии используются  для выполнения студентами самостоятельных творческих заданий, переводов и других работ, а также удобны для преподавателя в качестве инструментального средства для создания тестов, обучающих программ, автоматизации процесса обработки результатов учебного процесса и т.д.  Применение информационных технологий дает возможность проводить текущий и итоговый контроль с использованием тестовых программ. 
Информационные технологии предоставили также уникальную возможность использовать электронные учебники для предъявления учебного материала. Такие учебники разрабатываются преподавателями кафедры ИЯ в полном соответствии с задачами обучения, содержат широкий выбор текстов, упражнений, иллюстративный материал. При помощи электронных учебников может также осуществляться контроль знаний  обучающихся, т.к. в них включены контрольные задания, вопросы, а также ответы для самостоятельной проверки качества полученных знаний. Электронная версия учебника постоянно обновляется, таким образом, учебный материал содержит преимущественно современную информацию, а устаревшая легко заменяется. Обучающиеся могут получать электронные пособия и учебники по электронной почте или с сайта учебного заведения.
Таким образом, применение информационно-коммуникационных технологий в учебном процессе в рамках личностно-ориентированной модели обучения дает необходимый технический арсенал творчеству, предоставляет огромные возможности, способствует развитию личности, формирует потребность в самообразовании, как учащихся, так и преподавателей. 

Активно внедряемые в последние годы в российских вузах и школах в процесс обучения, информационные технологии могут существенно повысить познавательный интерес обучаемых, их культурный потенциал, способствовать активному и ответственному участию в современной социальной жизни.
Однако при всех видимых преимуществах информационные технологии сегодня еще не достаточно распространены в системе гуманитарного образования. Стремительное обновление информационных и коммуникативных технологий еще больше увеличивает несоответствие между потенциалом образовательных технологий и их реальным применением в образовании. 
