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На современном этапе модернизации российского образования главная задача школы – обеспечение ученику качественного образования на основе его фундаментальности, которое бы было востребовано не только на рабочем месте, но и в личном плане, так как образование является своеобразным фундаментом, на котором строится вся дальнейшая судьба человека. Для этого необходимо создать условия для равного доступа в получении качественного образования каждым школьником в соответствии с его индивидуальными образовательными запросами и возможностями.

Одним из приоритетных направлений в модернизации школьного образования является профильное обучение в старшей школе.


Факультет социальных и гуманитарных технологий Казанского государственного технологического университета (КГТУ) и гимназия 90 Советского района г.Казани в течении 2 лет ведут тесную сотрудническую деятельность по  организации университетских профильных классов для подготовки к ЕГЭ:
гимназисты обеспечиваются информацией о КГТУ и материалами для подготовки к ЕГЭ;
образовательные услуги предоставляются преподавателями Вуза и гимназии по трем предметам (математика, русский язык, обществознание) согласно утвержденному КГТУ учебному плану, в объеме 150 часов;
проводятся предметные олимпиады в КГТУ; 
гимназисты принимают участие в различных мероприятиях Вуза (день первокурсника, мисс факультета, день спорта и т.д.);
организована работа выездных приемных комиссий для приема документов в КГТУ, в соответствии с правилами приема.

Преподавание курса по математике строится как углубленное изучение вопросов, предусмотренных программой основного курса. Углубление реализуется на базе обучения методам и приемам решения математических задач, требующих применения высокой логической и операционной культуры, развивающих научно-теоретическое и алгоритмическое мышление. Тематика задач не выходит за рамки основного курса, но уровень их трудности - повышенный. Спецкурс призван не только углублять знания гимназистов, но и развивать их интерес к предмету, любознательность, логическое мышление. Цели курса:

повышение математической культуры учащихся в рамках школьного курса; 

пробуждение и развитие устойчивого интереса к математике; 

расширение и углубление знаний по математике по программному материалу; 

подготовка учащихся к продолжению образования в вузе.

Профильные классы должны помочь ученику овладеть культурными (и выработанными им самим) способами деятельности, позволяющими ему действовать с ориентацией на позицию другого человека, социума, предметной области. Это означает, что в сферу интересов современного школьника помимо предметных знаний входят умение критически оценивать и находить пути решения возникающих проблем, анализировать ситуацию, адекватно владеть средствами коммуникаций, добывать информацию и пользоваться ею. Мы ориентируемся на профилизацию старшей школы, которая в новых социально-экономических условиях в большей степени должна удовлетворять запросы ученика и его родителей, Ученик в школе, особенно в старших классах, должен овладеть умениями исследовательской работы средствами математики, в которой он использует различные источ​ники информации для само​образования.  

Таким образом, не отказываясь от традиций и достоинств школьного математического образования, в университетских классах  вводятся в образовательный процесс новые приоритеты,  целенаправленно обучая школьников умениям применять математические знания для решения реальных проблемных ситуаций, связанных с разнообразными аспектами окружающей жизни 
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