ПРАВИЛА ОФОРМЛЕНИЯ ТЕЗИСОВ
НАЗВАНИЕ ДОКЛАДА
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И.О. Фамилия автора и соавторов (через запятую)
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Наименование организации, страна, почтовый адрес. E-mail
( 1 строка ( (полтора интервала)
Тезисы докладов выполняются на русском или английском (по желанию) языках. Объем тезисов – 1 страница формата А4 (210 мм х 297 мм). Поля: слева, справа, сверху и снизу – по 30 мм. Текстовый редактор MS Word, шрифт Times New Roman, 12 pt, через 1,25 интервала, без нумерации страниц.

( Заголовок: заглавные буквы, выделенные жирным шрифтом, по центру, без кавычек и подчеркиваний, без переноса слов и без точки в конце.

( Авторы: выделение жирным шрифтом, по центру. И.О. Фамилию докладчика подчеркнуть.

( Наименование организации, страна, почтовый адрес. E-mail: по центру.

( Основной текст: выравнивание по ширине.

( Рисунки: контрастные, оси координат, кривые и надписи на рисунках должны быть жирными и четкими.

( Подписи к рисункам: 11pt, через один интервал, выравнивание по ширине, одна строка пропускается после подписи к рисунку.

( Подписи к таблицам: 11pt, через один интервал, выше таблицы, выравнивание по центру (если одна строка) или по ширине (если более одной строки), одна строка пропускается после подписи к таблице.

( Нумерация ссылок на литературу: в квадратных скобках в порядке обращения в тексте, например [1]. Список литературы помещается после основного текста и одной пропущенной строки в порядке ссылок в тексте (через один интервал), выравнивание по ширине. Названия книг, журналов и конференций выделяются курсивом, номера томов выделяются жирным шрифтом. Все ссылки приводятся на русском или английском языках.
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