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Для улучшения эксплуатационных и потребительских свойств, внешнего вида изделий, санитарно – гигиенических условий труда, экологичности производства путём модификации свойств материала в процессах его выделки, отбеливания, крашения и отделке, более перспективно применение электрофизических методов обработки. 

Новейшими являются исследования влияния ВЧ – плазмы пониженного давления на процессы выделки и отделки меховых и шубных овчин [1]. 

В данной работе исследована возможность применения низкотемпературной плазмы в процессе обесцвечивания пигментированного волосяного покрова шубной овчины и дальнейшего его окрашивания в светлые тона, а также уменьшения концентрации пероксида водорода в ванне. 

Плазменную обработку проводили на ВЧ плазменной установке, состоящей из ВЧ – генератора, ВЧ – плазмотрона, системы газоснабжения, вакуумной камеры и измерительной аппаратуры.
У партий образцов прошедших обработку ВЧ - плазмой пониженного давления показатель осветления выше, чем у партий контрольных образцов. Это говорит о более интенсивной сорбции и диффузии  окислителя в  объем волоса обработанного ВЧ - плазмой пониженного давления.

Обработка мехового полуфабриката НТП в определенных режимах способствует раскрытию чешуек кутикулы, повышая тем самым реакционную способность волоса. 
При проведении процессов депигментирования с применением ВЧ плазменной обработки, возможно, добиться повышения белизны волосяного покрова в среднем на 20- 25 %, не ухудшая эксплуатационных свойств готового полуфабриката.
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