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Шерстяное волокно по многим своим свойствам является исключительным натуральным волокном по способности удерживать тепло и влагу, высокой прочности, низкой пожароопасности, гигиеничности, высокой эластичности и упругости. Эти свойства выгодно отличают шерсть от хлопка, льна, а также от всех искусственных и синтетических волокон. Максимальное сохранение природных свойств шерстяного волокна в процессе первичной обработки шерсти  необходимо, чтобы при дальнейшей ее переработке можно было получить высокий выход качественного продукта[1]. 

Первичная обработка шерсти  представляет совокупность производственных процессов, направленных на получение сортированной чистой шерсти. Материально-техническая база предприятий ПОШ настолько отстает в своем развитии, что доля ручного труда составляет 43%. Это обусловлено, прежде всего, несовершенством традиционно применяющихся технологий и оборудования, в особенности в области очистки шерсти. От эффективности исполнения именно этой технологической операции в наибольшей мере зависят себестоимость и качество шерстяной продукции.
 Традиционные способы очистки шерсти дороги, неэффективны, экологически опасны и значительно ухудшают качество волокна. Очевидна необходимость поиска и разработки методов очистки шерсти, которые не имеют этих недостатков. В настоящее время  в КНИТУ проводятся теоретические и экспериментальные исследования по разработке применения потока плазмы высокочастотного емкостного (ВЧЕ) разряда в процессе первичной обработки шерсти. В работе рассмотрены вопросы воздействия низкотемпературной плазмы нашерстяное волокно, обработанное в различных режимах при определенных энергетических параметрах и длительности обработки с целью улучшения технологических характеристик. 

Модификация шерстяного волокна потоком плазмы ВЧЕ разряда позволяет осуществлять объемную обработку на различных стадиях производства. Плазменная технология относится к сухим, экологически чистым процессам, не требующим принципиального изменения технологии производства. 
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