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Исследована возможность модификации волосяного покрова натурального меха в НТП высокочастотного разряда пониженного давления на этапе отделочных процессов мехового производства. В качестве объекта исследований выбран полуфабрикат меховой овчины хромового дубления. Варьировали давление (P) 13,3–26,6 Па; расход плазмообразующего аргона (G) 0,02–0,08 г/с; силу тока на аноде генераторной лампы (I) 0,3–0,8 А; напряжение на аноде (U) 1–7,5 кВ; время обработки (τ) 1–15 мин. Методом РЭМ исследованы поверхностные изменения волосяного покрова меховой овчины при обработке в трех режимах с возрастающей интенсивностью: U = 1 кВ; I = 0,3 А; G = 0,04 г/с; P = 26,6 Па; τ = 5 мин; U = 5 кВ; I = 0,5 А; G = 0,04 г/с; P = 26,6 Па; τ = 5 мин; U = 7,5 кВ; I = 0,8 А; G = 0,04 г/с; P = 26,6 Па; τ = 15 мин.

С ростом интенсивности режима ВЧ плазменной обработки усиливаются изменения поверхности волокна. Так при обработке в режиме U = 1 кВ; I = 0,3 А; G = 0,04 г/с; P = 26,6 Па; τ = 5 мин наблюдается отслаивание чешуек и разрушение фиксирующего их матрикса. У образца, обработанного в режиме U = 5 кВ; I = 0,5 А; G = 0,04 г/с; P = 26,6 Па; τ = 5 мин верхние края чешуек освобождены от матрикса и утонены. Образец после ВЧ плазменной обработки в наиболее интенсивном режиме U = 7,5 кВ; I = 0,8 А; G = 0,04 г/с; P = 26,6 Па; τ = 15 мин явного отклонения чешуек кутикулы от стержня не выявляет, однако верхние края чешуек покрыты сколами, истончены и отслоены от поверхности волокна. Изменения волосяного покрова после ВЧ НТП обработки, вероятно, связаны с травлением тонких верхних краев кутикулярных клеток под действием ионной бомбардировки (30–90 эВ). Отслоение чешуек и нарушение целостности матрикса может произойти под действием эффекта объемной обработки, характерной для плазмы ВЧ разряда, за счет несамостоятельного разряда в приповерхностных полостях и увеличения этих полостей при рекомбинации ионов (15,76 эВ).

Представленный механизм может рассматриваться как разновидность физической активации волокнистого материала. В процессе плазменной обработки происходит нарушение двух естественных инертных барьеров шерстяного волокна: травление клеточных мембран на поверхности кутикулы, благодаря чему облегчается внутриклеточная диффузия; повышение доступности межклеточного матрикса, который является областью диффузии внутрь волокна.
