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Потенциометрическим методом изучено влияние состава метанол-диметилформамидных растворителей (χDMF = 0.0 ( 1.0 м.д.) на устойчивость комплексов серебра (I) с 18-краун-6 эфиром. Установлено, что увеличение содержания DMF в бинарной смеси вызывает заметное снижение устойчивости образующегося координационного соединения. 
Для обратимых процессов влияние состава и свойств смешанного растворителя на (G( реакции является суммарным результатом различного влияния растворителя на изменение энергии Гиббса сольватации реагентов и продуктов реакции [1]. Суммарный сольватотермодинамический эффект растворителя можно выразить через изменения сольватного состояния реагентов следующим образом:

(trG(r = -RTln(K0(S1+S2)/K0S1) = (trG([Ag18K6]+ - (trG(18K6 - (trG(Ag+.

Установлено, что снижению устойчивости [Ag18К6]+ при переходе от амфотерного MeOH к основному DMF способствует образование прочных сольватокомплексов Ag+ с диметилформамидом [2]. Сольватное состояние лиганда при смене состава растворителя меняется незначительно [3] и не является определяющим фактором в изменении (G0r.
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