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В работе представлены результаты спектральных исследований нескольких типов ВЧ разрядов: ВЧИ атмосферного давления, а также ВЧИ и ВЧЕ пониженного давления (порядка 20 - 70 Па). Плазмообразующим газом являлся аргон с примесью воздуха. ВЧ генераторы работали на частоте 1.76 МГц для ВЧИ и 13.56 МГц для ВЧЕ разрядов. Спектры снимались оптоволоконными спектрометрами компании Ocean Optics в двух диапазонах длин волн: УФ (190-420 нм) и видимом (400-800 нм). Перед проведением измерений выполнялась калибровка спектрометров по длине волны и измерялась корректирующая характеристика чувствительности спектрометра во всем диапазоне длин волн. 
В видимом диапазоне спектр представлял собой линейчатую структуру характерную для атомных переходов. Большинство линий принадлежит аргону. Уверенно идентифецированны 17 аргоновых линий. Анализ относительной интенсивности переходов, имеющих одинаковый нижний уровень, показал слабую корреляцию интенсивности с энергией верхнего уровня, что свидетельствует об отсутствии больцмановского распределения по энергиям в диапазоне 13-14 эВ. Метод измерения электронной температуры по относительной интенсивности аргоновых линий в видимом диапазоне оказался неприменимым в исследуемых разрядах. Одной из причин может быть наличие примесей молекулярных газов.
В УФ диапазоне спектр содержал молекулярные полосы N2, N2+, O2, CN, NO, C2 и ряда других соединений. В отличие от линейчатого спектра видимого диапазона, УФ спектр оказался информативным и позволил определить газовую температуру во всех исследуемых разрядах, которая составляла от 8000 К до 11000 К в ВЧИ разряде атмосферного давления и от 600 К до 1100 К в ВЧ разрядах пониженного давления. Для определения температуры использовалась методика моделирования неразрешенной вращательной структуры изолированного молекулярного электронно-колебательного перехода, разработанная при выполнении данной работы. В случае ВЧЕ разряда пониженного давления удалось также оценить колебательную температуру в азоте (около 6000 К).
Работа выполнена в рамках федеральной целевой программы «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» на 2009-2013 гг.
