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В последнее время в публикациях, особенно иностранных, всё чаще приводятся результаты расчётов, произведённых с помощью современных  программных средств, позволяющих осуществлять моделирование газовых разрядов. Например, программный пакет Comsol 4.1 [1] позволяет создавать весьма полное математическое описание газоразрядной системы, включая элементарные процессы в газе, внешнее возбуждающее поле, конфигурацию разрядного объёма, помещённые в плазму электроды. В результате расчёта можно получить объёмное распределение плотности плазмы, электронной температуры, различных частиц в плазме (одно- и многозарядных ионов, радикалов, нейтральных атомов).

Однако такие программные средства, во-первых, дороги, а, во-вторых, имеют несколько существенных недостатков с точки зрения инженерного расчёта. Для проведения расчёта разработчику требуется знать большое количество исходных данных, которые не всегда известны. Подготовка расчёта занимает длительное время, его проведение в не самых сложных случаях — десятки минут. Освоение и полноценное использование возможностей таких программ — ежедневный труд как минимум одного специалиста.

Вместе с тем, большинство вопросов, встающих перед разработчиками индуктивно-связанных систем может быть разрешено гораздо более простыми средствами.

Автором предложен более простой подход, пригодный для решения многих прикладных задач, заключающийся в том, что плазма представляется линейной средой, что позволяет осуществлять моделирование такими простыми средствами, как программный пакет FEMM [2].
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