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ВЧ плазма пониженного давления (p=1,33-133 Па) применяется в процессах поверхностной и объемной модификации различных материалов [1]. Для разработки технологических процессов и управления параметрами плазменного воздействия,  необходима эффективная методика расчета характеристик плазмы с помощью математической модели.

Математическая модель ВЧ плазмы пониженного давления [1], даже при учете всевозможных упрощений, достаточно сложна. Так, например, в двумерном (по пространственным переменным) приближении состояние  плазмы в каждой точке стационарного потока описывается тремя компонентами комплексных векторов электрической и  магнитной напряженности, значениями концентрации электронов, электронной температуры, давлением, температурой и тремя компонентами скорости нейтральных атомов – всего 13 переменных. Система краевых задач, представляющая собой математическую модель ВЧ плазмы пониженного давления, является нелинейной и для ее численной реализация требуются значительные ресурсы, как памяти ЭВМ, так и времени.

Модель взаимодействия плазмы с материалами не менее сложна, так как процессы, протекающие в слое положительного заряда, возникающем у поверхности образца в ВЧ плазме пониженного давления, не только нелинейны, но и существенно нестационарны.

В связи со сложностью математического описания, влекущей за собой сложность программной реализации модели, для расчета характеристик струйного ВЧ разряда пониженного давления целесообразно использовать современные программные пакеты, в которых эффективно реализованы численные процедуры типа обращения разреженных матриц, построения разностных или конечно-элементных сеток в областях сложной формы, визуализации двух- и трехмерных функций, возможности параллельных вычислений. Наибольшей гибкостью в применении, на наш взгляд, обладают программные пакеты, относящии к классу свободного программного обеспечения (СПО). 
СПО, однажды появившись, применяется все шире, в том числе и в области научных и инженерных расчетов. Из-за особого процесса разработки, оно часто не уступает по качеству своим закрытым аналогам, при этом являясь открытым для доработок и модификации, что является его несомненным преимуществом.

В работе проводится обзор математических пакетов и вычислительных сред,относящихся к СПО Elmer [2], OpenFOAM [3], FreeFEM++ [4], Code_Aster [5], Code_Saturne [6] и Gerris [7]. Рассмотрены конкретные примеры их применения,  указаны преимущества и недостатки, возможности интегрирования друг с другом.
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