Предметно-поточная организация-
эффективный способ дифференциации обучения в современной школе
Модернизация и инновационное развитие - единственный путь, который позволит России стать конкурентным обществом в мире 21-го века, обеспечить достойную жизнь всем нашим гражданам. В условиях решения этих стратегических задач важнейшими качествами личности становятся инициативность, способность творчески мыслить и находить нестандартные решения, умение выбирать профессиональный путь, готовность обучаться в течение всей жизни. Все эти навыки формируются с детства. 

Школа является критически важным элементом в этом процессе. Главные задачи современной школы - раскрытие способностей каждого ученика, воспитание порядочного и патриотичного человека, личности, готовой к жизни в высокотехнологичном, конкурентном мире. Школьное обучение должно быть построено так, чтобы выпускники могли самостоятельно ставить и достигать серьёзных целей, умело реагировать на разные жизненные ситуации.

Современная школа - это учителя, открытые ко всему новому, понимающие детскую психологию и особенности развития школьников, хорошо знающие свой предмет. Задача учителя - помочь ребятам найти себя в будущем, стать самостоятельными, творческими и уверенными в себе людьми. Чуткие, внимательные и восприимчивые к интересам школьников, открытые ко всему новому учителя - ключевая особенность школы будущего. 

У выпускника современной школы должны быть сформированы готовность и способность творчески мыслить, находить нестандартные решения, проявлять инициативу, то есть выпускник должен быть конкурентоспособным. Так же он должен   стремиться к позитивной самореализации себя в современном мире, получить прочные знания повышенного уровня по основным школьным предметам обучения, быть способным к творчеству в пространстве культуры. Он должен быть патриотом, выражающийся в том, что гражданин демократической России должен быть готов в любой момент защищать свою Родину, обладать твердыми моральными и нравственными принципами, вести здоровый образ жизни, уметь жить в условиях рынка и информационных технологий, поскольку вхождение страны в рыночные условия и развитие информационных ресурсов требуют от гражданина и инициативности, знания компьютерной техники и иностранных языков, владеть родным языком, культурой и навыками делового общения. 

Модель современной школы должна соответствовать целям опережающего инновационного развития экономики и социальной сферы, обеспечить рост благосостояния страны и способствовать формированию человеческого потенциала. Поэтому для школы в настоящий момент весьма актуально решение проблемы повышения мотивации и качества образования на основной ступени, формирование системы обучения, способствующей осознанному выбору выпускниками образовательных маршрутов.
К этому вопросу нужно подойти путем 

· Обучения всех обучающихся на уровне их возможностей и способностей при помощи внешней (межгрупповой) уровневой дифференциации;

· Повышения учебной мотивации и развитие познавательных интересов обучающихся;

· Формирования личностных качеств обучающихся: самостоятельности, ответственности за свои действия, трудолюбия, творчества, адекватной самооценки;

· Подготовки обучающихся к профильному обучению на третьей  ступени обучения.

Среди педагогических инноваций и экспериментов начало второго тысячелетия, опробованных в российских школах большинство прошли под знаменем дифференциации и индивидуализации обучения. Эти направления   изменений рассматривались в качестве технических способов реализации провозглашаемых в Законе РФ «Об образовании» и других программных документах федерального и регионального уровней принципов гуманизации демократизации образования. 
Обучение всех детей в классах по единым программам не позволяет каждому ребенку получить образование на уровне своих интеллектуальных возможностей. Для кого-то из детей средний уровень предъявляемых требований оказывается непосильным, а кто-то, наоборот, недополучает знаний и умственной нагрузки. Организация дифференцированного обучения детей обеспечивает возможность понимания учебного материала каждым учеником.
Одним из недостатков обучения в школьной практике была и остается ориентация на "среднего" ученика. Всех по существу учили одинаково, без учета индивидуальных психологических особенностей школьников, по единым программам, в учебном процессе использовались одни и те же методы обучения, таким образом создавались единые для всех педагогические условия.

Вместе с тем, каждый ученик учится по-разному за счет различных психических качеств усидчивости, старательности, памяти, быстроты и гибкости мышления, творческого воображения и достигает различных результатов в овладении знаниями.

При значительном  «разбросе»   индивидуальных  особенностей  учеников учитель не может учесть в достаточной мере особенности каждого, и учебный процесс будет строиться в расчете на среднего ученика, который и будет чувствовать себя более или менее комфортно при таком обучении. Тот, кто выходит за рамки среднего, ощущает дискомфорт.

В результате этого возникает противоречие между единым образовательным процессом, единым содержанием образования и разным уровнем развития учеников, различием их индивидуальных возможностей, способностей и желаний. Это противоречие потребовало активного поиска новых путей и моделей обучения.
Предметно - поточной организацией обучения принято считать организацию образования, позволяющую учащимся выбирать уровень обучения и объем учебных программ по ряду учебных предметов  путем оперативной перегруппировки учебных групп.

Опыт других территорий, реализующих ППОО, в том числе и собственный опыт школы, позволяет утверждать, что для многих учащихся одной из важных причин снижения мотивации являются сложившиеся в школе общие для всех условия обучения: работа учителя с целым классом, на среднестатистического ученика, родители, незнающие как помочь своим детям, сверстники, отвечающие более быстро… однако, если использовать ППОО, то учебные возможности учащихся будут реализовываться более эффективно.

Важной проблемой дифференциации образования является обоснование уровней обучения. В практической деятельности уровень содержание образования определяется следующим: уровень учебного плана, уровень учебной программы, уровень учебного материала. Среди используемых в школе программ можно выделить программы базового уровня и программы расширенного (повышенного уровня сложности). Программы базового уровня включают в себя основное теоретическое содержание изучаемой науки. Повышенный уровень отличается ориентацией на более глубокое овладение способами продуктивной деятельности учащихся (большая доля практических занятий) и знакомство с методологическими знаниями.

Таким образом, основной вектор перестройки современной общеобразовательной школы  и в соответствии с объективными требованиями общества, и в соответствии с логикой эволюции школы как социального института - связан с ориентацией на развитие индивидуальных психологических ресурсов ученика. Каждый ребенок должен иметь гарантии того, что он займет достойное, с точки зрения своих личностных прав, место в процессе школьного образования.

В процессе дифференцированного подхода педагог изучает, анализирует и классифицирует различные качества личности и их проявления у детей, выделяя наиболее общие, типичные черты, характерные для данной группы учащихся. На этой основе он определяет стратегию своего взаимодействия с группой, формы включения учащихся в общую деятельность и отношения.

Здесь речь идет о технологии индивидуального подхода к учащимся с целью определения уровня их способностей, максимального развития каждой личности на всех этапах обучения.

Индивидуализация - это учет в процессе обучения индивидуальных особенностей учащихся во всех его формах и методах, независимо от того, какие особенности и в какой мере учитываются, а под дифференциацией понимается такой учет индивидуальных особенностей учащихся, при котором они группируются на основании каких-либо особенностей для отдельного обучения: обычно обучение в этом случае происходит по различным учебным планам и программам». Дифференциация, таким образом, рассматривается как один из основных вариантов, индивидуализации

Выделяется два направления дифференциации обучения: -   дифференциация содержания, состоящая в изменении содержания учебных предметов, обязательных для изучения: углубленное изучение  отдельных   предметов;   расширение  сети  факультативов, спецкурсов, кружков, обязательные занятия по выбору в соответствии с профилями и т.д.;

В соответствии с этими двумя направлениями дифференциация обучения осуществляется, с одной стороны, путем создания разных вариантов программ, учебников, дидактических материалов, позволяющих на едином базовом содержании знаний варьировать и индивидуализировать процесс обучения, а с другой стороны - использованием форм проведения групповых и индивидуальных занятий в целях создания условий для максимального развития интеллектуальных способностей школьников, их возможностей и самоуправления в различных видах деятельности, определении ритма учебных занятий.

При изучении ряда учебных дисциплин (математика, русский язык, литература) вся классная параллель перегруппируется. Образуется три временные сводные группы, три потока “А”, “В” и “С”. 

Для параллели разрабатываются три варианта учебных программ разного уровня: для поток “А” – базовый уровень обучения, для потока “В” – расширенный, для потока “С” предусмотрен базовый уровень обучения с учетом недостаточного уровня обученности, и ликвидация пробелов в знаниях.

Каждый ученик, опираясь на свои склонности, интересы, ценностные ориентации до начала обучения в 8-м классе выбирает уровень обучения и объем программы, по которой он хотел бы изучать предмет (для этого в 7ом классе вводится факультатив для учащихся, желающих испытать свои возможности для обучения на повышенном уровне). Занятия в группах одновременно ведут три разных учителя по разноуровневым программам базового стандарта. Программы утверждаются на экспертно-методическом совете ГУО или методическом совете школы. По остальным предметам занятия ведутся по единым программам базового стандарта в своем коллективе.

Реализация ППОО позволит, не нарушая классных коллективов:

    Эффективнее организовать образовательный процесс для учащихся с разными способностями и потребностями в образовании;
    Учащимся определить уровень готовности к обучению в профильном физико-математическом классе;
    Родители смогут более четко представить возможности и склонности своего ребёнка перед выбором профиля;
    Позволит школьникам более успешно заниматься в дальнейшем в профильном классе.
Обучение в группе своего уровня дает учащимся возможность более глубоко изучить предмет или наоборот тем работы вполне позволяет изучить предмет на базовом уровне.

Таким образом, предметно - поточная организация обучения является одним из эффективных средств влияния на ценностные ориентации учащихся, а также на наиболее значимые качества их личности, тем самым во многом способствуя развитию системы образования, переходу ее на качественно новый уровень.

Если обучение производится с использованием ППОО, то учебные возможности учащихся реализуются более эффективно, чем при традиционной организации обучения. Это утверждение было положено в основу педагогического эксперимента, задуманного с целью оценки эффективности ППОО. 
Современный урок – это прежде всего  урок, на котором учитель умело использует все возможности для развития личности ученика, ее активного умственного  роста, глубокого и осмысленного усвоения знании, для формирования ее нравственных основ.
Урок был  и остается основным элементом образовательного процесса, но в системе личностно - ориентированного обучения существенно меняется его функция, форма организации. Замысел современного урока заключается в создании учителем условии для максимального влияния образовательного процесса на развитие индивидуальности ребенка.


Модернизация системы образования невозможна без новых идей, подходов, современных технологий, совместной работы педагогов, ученых, родителей и самих учащихся. Мы, учителя должны быть профессионалами, владеющими комплексом качеств, которые способствуют успешной передаче знаний, мы должны постоянно развиваться и заниматься своим самообразованием. 


Наша цель формировать знания, умения, навыки, помочь каждому ребенку сформироваться как личности, развить желание и стремление в преодолении жизненных  трудностей, уметь правильно оценивать  свои поступки, результаты своего труда.
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