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           Статья  представляет собой результаты  теоретических изысканий и опыта работы авторов  в развитии творческих способностей и  формирования языковой компетенции  будущих инженеров-технологов  через деловые игры.
     Поскольку инновации  становятся движущей силой и источником выработки независимых идей любого производства, в них должны  быть креативные группы. Поэтому в современной технической сфере деятельности более чем когда-либо заинтересованы принять на работу специалистов, имеющих такие качества, как  способность видеть окружающий мир в новом  и необычном свете и находить уникальные решения проблем. Такие способности должны  получать развитие  у будущего специалиста задолго до поступления в вуз вместе с выбором будущей профессии и  приобретать целостный характер.
      Цель нашего исследования заключалась в изучении   теории и технологии развития креативности у одаренной части молодежи до поступления в вуз  и процессе приобретения профессиональных компетенций в процессе языковой подготовки будущего специалиста технологической сферы деятельности.
      Изучение  исследований в области обозначенной  проблемы (С. Л. Рубинштейн, Л.С. Выготский, Я.А. Пономарев, Дж. Гилфорд и др.) позволяет раскрыть суть  понятия  «креативность». Критериями творческого слагаемого профессиональной компетенции специалиста являются:  новизна продукта,  (материального или духового),  значимость этого продукта для личности и общества в целом,  неповторимость  в своем пути движения  к результату творчества.   

    Креативность является полной противоположностью шаблонному мышлению и делает процесс познавательной деятельности студента  увлекательным.
     Результаты наших исследований  показывают, что не все студенты с высоким IQ обладают креативностью.  Уровень развития креативности человека определяется доминированием в мышлении, по крайней мере, четырех особенностей: оригинальности и необычности идей; интеллектуальной новизны,   постоянного присутствия в  мышлении  адаптивной  гибкости,   способности  продуцировать разнообразные идеи в новой ситуации. Выделенные особенности составили основу инновационных поисков: изучения, анализа и выбора дидактических технологий обучения в целях развития творческих способностей особенно у одаренной части студентов.  
    Компетентностный подход стал предпосылкой поиска и создания в лингводидактике вуза модели развития  креативности  в процессе языковой подготовки, как составляющей системы подготовки специалистов технологической сферы.
    Нашими исследованиями установлено, что в период обучения в вузе важным для студента становится общение и самореализация в учебной деятельности. Интерактивная сторона речевой коммуникации заключается  в обмене знаниями в действии. Поэтому в процессе реализации содержания  дисциплин  «Английский язык» а  так же «Русский язык» как иностранный  одним из интерактивных средств дидактической системы нами определена игровая форма обучения. Анализ педагогических условий  использования игровых технологий в обучении  позволил обосновать необходимость создания профессионально ориентированной языковой  среды на основе модели учебной деловой игры. (УДИ). 
С философской точки зрения  любая деятельность человека  представляет собой творческий акт. Но в интересах анализа педагогических возможностей игровых технологий в развитии креативности, разделение  познавательной  деятельности на репродуктивную (творческую) и продуктивную (воспроизводящую) оказалось  вполне оправданно и проводилось оно  на основе как объективных, так субъективных  критериев. Оказалось, что в каждой учебной деловой игре присутствует  творческая составляющая, связанная с генерацией идей и исполнительная часть, направленная на проверку и реализацию их.
Следует подчеркнуть также, что в игровой модели учебной деятельности   реализуются  все четыре стадии  процесса творчества:

· подготовка (накопление информации);

· созревание озарение (инсайт);

· проверка  и сообщение результатов (иногда:озарение).

     Центральным, специфическим  творческим моментом ученые считают  инсайт –  постижение, озарение, внезапное, не выводимое  из прошлого опыта понимание существенных отношений и структуры  проблемной  ситуации. задачи, вопроса в целом, выделение проблемы,  осмысление ее и решение. Озарение  – скорее, описательное, а не  объяснительное  осмысление и решение проблемы присуще технологии организации учебной деловой игры.
   Рассмотрение процессуальной стороны УДИ показывает, что  игровые  отношения побуждают к ориентировке в общем смысле профессиональной деятельности, заключающейся в том, что любое предметное действие, включенное в деловые отношения, так или иначе направлено на других людей. Студент обнаруживает при этом, что сами эти отношения имеют определенную систему соподчинения, управления и исполнения. Будущий специалист, выполняя речевые функции на иностранном языке в  ситуациях, близких к реальным профессиональным, сопоставляя их особенности с собственным реальным опытом,  начинает различать внешнюю и внутреннюю стороны выбранной профессии. Он определяет у себя наличие  необходимых признаков креативности, таких как: оригинальность, эвристичность, фантазия, активность, концентрированность, четкость, чувствительность, эмоциональность.
   Игровая ситуация на занятии выделяет особую роль этих отношений, придает определенное значение тому или иному действию, поступку, составляющих основу формирования коммуникативных навыков, влияющих на эффективное включение в индивидуальную  и корпоративную  творческую деятельность.
  По пути выстраивания  модели,  в выборе форм организации обучения языкам основывались  на  осмыслении  творческой деятельности и определении их   общепризнанных и прикладных видов: научное: техническое, литературное, художественное, музыкальное, игровое, учебное,  коммуникативное и др.
  Творчество  как целостный процесс, имеет ряд признаков. Они составили  структурную основу творческой деятельности студентов на занятии: 1) наличие творческой задачи, проблемной ситуации; 2) наличие  новизны,  оригинальности процесса и ее результата. И в  структуре занятий  в игровой форме или с их элементами  главной особенностью также  является  построение учебной деятельности с широким использованием эвристических методов, позволяющих проявлять креативные возможности каждого студента. Создание мотивации достижения успеха в интересной для каждого участника совместной учебной деятельности является одной из задач применения игровых форм занятий в  нашей модели обучения.
   Другой особенностью занятий в игровой форме  является построение текста в форме устной речи и выполнение письменных упражнений. Простота и понятность правил, атмос​фера дружелюбия и раскованности – принципы,  на которые опирается   учебная деятельность.
    В результате системного структурного анализа проблемы нами построена    модель развития творческих способностей и формирования профессиональных  языковых компетенций  студентов. Проектирование модели осуществлялось с учетом требований, предъявляемым к инновационным педагогическим системам: конструктивная новизна; разработанность механизмов реализации системы и метрики ее оценки; доказательность эффективности системы не только гипотетически, но и экспериментально. Данная модель апробирована авторами в процессе изучения  дисциплин «Английский язык», «Русский язык», «Арабский язык» в техническом вузе.
   Изучение уровня развития креативности  студентов  экспериментальных групп позволило определить  доминирование  у них ряда признаков:
- стремление к новизне;

- стремление найти авторское решение;

- оригинальность   речевого оформления идей;
- рост семантической гибкости, выражающаяся в   видении объекта изучения под новым углом зрения,  обнаружить возможность  по-новому использовать данный объект;
- рост образной  адаптивной гибкости  творческого мышления,  способности видеть скрытые стороны  объекта;

- развитие семантической гибкости, выражающееся в способности продуцировать разнообразные идеи в  ситуациях, не содержащих предпосылок для формирования новых идей.
Такая целенаправленная работа позволила создать условия к творческому подходу к языковой подготовке, так называемую «ситуацию успеха» в формировании языковых компетенций у будущего инженера.
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