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Преобразующемуся и развивающемуся производству требуется мобильный выпускник, способный перестраиваться, осваивать новые технологии, механизмы, самостоятельно развивать в себе умения, необходимые для данной производственной сферы.

Применяемые на таком производстве наукоёмкие современные технологии, высокая интенсификация труда требуют от системы начального и среднего профессионального образования подготовки рабочих кадров повышенного уровня квалификации и специалистов со средним профессиональным образованием высшей квалификации, способных конкурировать на рынке труда.

В связи с этим возникает необходимость усиления внимания к проблемам профессионального самоопределения личности, повышения теоретических знаний учащихся,  совершенствования их практической подготовки, что позволит в процессе труда выполнять работу на уровне мастерства.

В соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации от 29 декабря 2001 года № 1756-р «Об одобрении Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года на старшей ступени общеобразовательной школы» предусматривается профильное обучение, ставится задача создания «системы специализированной подготовки (профильного обучения) в старших классах общеобразовательной школы, ориентированной на индивидуализацию обучения и социализацию обучающихся, в том числе с учетом реальных потребностей рынка труда … отработки гибкой системы профилей и кооперации старшей ступени школы с учреждениями начального, среднего и высшего профессионального образования».
Реализация в Казанском нефтехимическом колледже образовательной программы «Подготовка высококвалифицированных рабочих и специалистов нефтехимического профиля в условиях учебно-научно-производственного комплекса» – призера  приоритетного национального проекта «Образование», способствовала успешному развитию горизонтальных связей колледжа с другими образовательными учреждениями начального, среднего и высшего профессионального образования, с общеобразовательными школами. Одним из основных направлений такого взаимодействия – организация профильного обучения школьников в мастерских и лабораториях колледжа.

С 2007 года на базе нашего учреждения ведется профильная подготовка учащихся Муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная татарско-русская школа №  66» Московского района  и Муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 130» Московского района  города Казани.
Профильное обучение направлено на реализацию личностно – ориентированного учебного процесса. При этом существенно расширяются возможности выстраивания учеником индивидуальной образовательной траектории.

· Профильное обучение в колледже преследует следующие основные цели:

· обеспечить углубленное изучение предметов нефтехимического профиля;

· создать условия существенной дифференциации содержания  обучения старшеклассников с широкими и гибкими возможностями построения школьниками индивидуальных образовательных программ;

· способствовать установлению равного доступа к полноценному образованию разным категориям обучающихся в соответствии с их способностями, индивидуальными склонностями и потребностями;

· расширить возможности социализации учащихся, обеспечить преемственность между общим и профессиональным образованием, более эффективно подготовить выпускников школы к освоению программ профессионального образования.
С целью организации и проведения профильного обучения ежегодно составляется план совместной учебно-воспитательной работы колледжа и муниципальных средних общеобразовательных школ. Данный план утверждается директором колледжа и начальником отдела Образования Исполнительного комитета муниципального образования Московского района  города Казани, согласуется с директорами выше названных школ. Также заключается двухсторонний договор, в котором рассматриваются вопросы предмета договора и условия выполнения работ.   
Учащиеся школ изучают предметы «Аналитическая химия», «Неорганическая химия» и «Информатика», практически осваивая теорию в лабораториях колледжа, с соблюдением требований по охране труда.
Преподаватели колледжа составляют программу и согласовывают с методической комиссией школ.  Программа  составлена с учетом уровня знаний слушателей старших классов общеобразовательной школы, включает  часы теоретического обучения и лабораторно-практических занятий. Основная задача изучения теоретического курса дать старшеклассникам знания, необходимые для  более эффективной подготовки выпускников школы к освоению программ профессионального образования. 
Администрация колледжа и школ планирует подготовку и проведение занятий по расписанию, в соответствии с учетом возрастных особенностей учащихся. Обучение проводится за счет средств бюджета колледжа.
Опрос учащихся показал, что ребята с удовольствием посещают занятия, проводимые в колледже и, в дальнейшем, планируют поступление именно в наше учреждение, с целью освоения рабочей профессии, квалификации специалиста нефтехимической промышленности.
Профильное обучение – средство дифференциации и индивидуализации обучения, позволяющее за счет изменений в структуре, содержании и организации образовательного процесса более полно учитывать интересы, склонности и способности учащихся, создавать условия для обучения старшеклассников в соответствии с их профессиональными интересами и намерениями в отношении продолжения образования.

Специально организованная и целенаправленная работа по формированию конкурентоспособности специалистов должна осуществляться на всех этапах обучения, а также в процессе всей жизни человека. Основы конкурентоспособности личности закладываются на этапе профессионального обучения, а развиваются и совершенствуются в системе непрерывного образования человека.
