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Автор данной статьи рассматривает современный подход новой учебной дисциплины в системе среднего профессионального образования, которая является актуальной на сегодняшний день теме предпринимательства. Приведено краткое описание хода занятия с уточнением конкретной темы.

В современных условиях значительно возрастает роль экономической подготовки  будущих специалистов спортивного профиля, в том числе  и к предпринимательской деятельности. Главная цель – сформировать положительное отношение к предпринимательству, заложить первоначальные знания и умения по предпринимательству как одной из важных сфер человеческой деятельности; развивать потребность в инновационной деятельности по производству товаров и услуг.


Методика обучения учебной дисциплины «Основы предпринимательства» предполагает определение путей и средств эффективной подготовки студентов основам предпринимательства, включая все стороны этого процесса: содержание учебного материала, методы преподавания, познавательная деятельность учащихся, результаты обучения и другое. Как показывает опыт работы, в процессе обучения основам предпринимательства создаются благоприятные условия для формирования морально-психологической готовности к предпринимательству, развития к нему активного интереса, выработки потребности в творческой предпринимательской деятельности.
В настоящее время в России немалая часть населения занята в сфере предпринимательства. Одной из главных причин краха в предпринимательстве является неправильное распределение прибыли. Особый интерес студентов вызывает раздел «Прибыль как цель предпринимательства». На протяжении всего занятия студенты с большим интересом записывают  и конспектируют  понятия о предпринимательской деятельности. В ходе занятия мы даем подробно данные об образовании прибыли предприятия, о факторах, влияющих на величину прибыли и о видах прибыли. 

Как нам известно, любое предприятие основной целью своей деятельности считает получение прибыли. Прибыль является одним из основных показателей успешной работы предприятия, доходы которого превышают расходы. Рост прибыли означает рост деловых возможностей предприятия, его предпринимательской активности. Основным источником формирования финансовых ресурсов предприятия является прибыль. Роль прибыли в условиях рынка возрастает, так как она становится основной движущей силой и целью предпринимательской деятельности. Прибыль – это своего рода  вознаграждение за предприимчивость, новаторство, за изменение социальных условий труда. Нормальная прибыль – доход, который реально мог бы быть получен собственником капитала при вложении сил и средств не в собственное дело, а в другие коммерческие и финансовые проекты с тем же уровнем риска. Бухгалтерская прибыль – разница между выручкой от реализации и бухгалтерскими затратами фирмы. Экономическая прибыль – разница между выручкой от реализации и экономическими затратами. Прибыль – разница между выручкой от продаж товаров или услуг и издержками, необходимыми для производства и организации продажи этих товаров и услуг.
Особо нужно отметить, что прибыль в экономической системе общества выполняет следующие функции:
- показывает экономическую эффективность, полученную в результате  деятельности предприятия;

- является основным элементом финансовых результатов предприятия;

- служит источником формирования бюджетов разных уровней. 
Обязательно нужно акцентировать внимание студентов на то, что факторы, влияющие на величину прибыли внутренние и внешние. К внутренним производственным факторам относится – экстенсивные: время работы оборудования, численность персонала, количество оборудования, фонд рабочего времени и интенсивные: производительность труда, технологии, материалы, профессионализм, организация управления производством. К внутренним непроизводственным факторам относится – поставщики, сбыт продукции, природоохранительная деятельность, социальные условия труда работников. Внешние факторы – это природные условия и государственное регулирование предпринимательской деятельности: система налогов, санкций, кредитная система, антимонопольное регулирование, правовое регулирование качества продукции, работ, услуг, установление и применение цен.

Основной финансовый показатель хозяйственной деятельности предприятия это балансовая прибыль. Рассчитывается для целей налогообложения – валовая прибыль. Валовая прибыль состоит из прибыль облагаемая налогом и прибыль не облагаемая налогом или это чистая прибыль. Чистая прибыль – характеризует конечный финансовый результат деятельности предпринимателя. Балансовая прибыль включает три основных элемента:

- прибыль от реализации товаров (работ, услуг);

- прибыль (убыток) от реализации основных средств и иного имущества предприятия;

- прибыль (убыток) от внереализационных операций.

Основные методы планирования прибыли, это: а) метод прямого счета; б) метод аналитического счета; в) метод совмещенного счета. Метод прямого счета применяется при небольшом ассортименте выпускаемой продукции. Прибыль рассчитывается как разница между выручкой от реализации продукции (за вычетом НДС и акцизов) и полной себестоимости продукции. Метод аналитического счета применяется при большом ассортименте выпускаемой продукции и в дополнение к прямому методу.

Метод совмещенного счета совмещает элементы прямого и аналитического методов расчета.

Процесс данного занятия строится в соответствии с теорией учебной деятельности так, что на начальной ступени (во вводной лекции) изучения фундаментального понятия дается общее представление об этом понятии, которое на последующих занятиях обогащается и конкретизируется частными фактами и знаниями. 

