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Основным фактором ускоренного экономического развития Республики Татарстан является усиление ее конкурентоспособности, что в первую очередь связано с ростом человеческого потенциала. Проведенный учеными-педагогами анализ проблем кадрового обеспечения республиканской системы образования показал, что кардинальное совершенствование структуры и качественного состава педагогических работников требует серьезных инновационных преобразований в области их профессиональной подготовки и повышения квалификации. 

Осуществить подобные преобразования возможно лишь на основе широкой интеграции органов управления образованием, учреждений профессионального педагогического образования и науки РТ.  
Казанский Национальный Исследовательский Технологический университет (КНИТУ) как научно-исследовательский институт с сетью его филиалов, НПО и СПО, и прочих подразделений является примером образовательного кластера республики Татарстан. Этот комплекс должен объединить в составе КНИТУ ряд республиканских и муниципальных образовательных учреждений общего, среднего и дополнительного профессионального педагогического образования.  В контексте проекта социокультурной модернизации, реализуемого ФГБОУ ВПО «Казанский национальный исследовательский технологический университет» и различными вузами-партнерами республики Татарстан, мы создаем и развиваем в регионе так называемую локальную платформу. С точки зрения функционального подхода, локальное сообщество, подразумевающее социальные отношения, характеризующееся социальной сплоченностью и солидарностью, представлено в разработанной нами структуре модернизации системы экологического образования в вузе как регионального многоуровневого кластера (Рис.1.). 
Миссия университетского комплекса – быть лидером в сфере высшего профессионального экологического образования за счет качественной подготовки компетентных конкурентоспособных специалистов, способных составить интеллектуальную и культурную элиту России, востребованных на региональном, российском и международном рынках труда.

Проектируя свою миссию, Казанский Национальный Исследовательский Технологический университет (КНИТУ) идентифицирует себя как ценностно-ориентирующий субъект гражданского общества, как социальный институт, призванный дать студенту экологическое образование, адекватное гражданскому обществу [2].  

Рис. 1 Структура модернизации системы экологического образования в вузе как регионального многоуровневого кластера
К1 – преподаватели выпускающей кафедры и студенты соответствующей специальности (уровни взаимодействий: заведующий кафедрой – преподаватели; преподаватели – студенты); К2 – «специальности университета» (объединяются при выполнении частных заданий в рамках общего проекта (уровни взаимодействий: структура КНИТУ, координирующая выполнение технических заданий (ТЗ) – деканы и заведующие выпускающими кафедрами специальностей); К3 – «университет и внешние партнёры» (взаимодействуют для формирования заданий на выполнение некоторого вида работ (проектов) в интересах внешнего партнёра и с его участием); К4 – объединение нескольких университетов (цель объединения: выполнение масштабных экологических проектов с использованием уникального оборудования членов кластера; К5 – группа вузов и глобальная корпорация (цель объединения: выполнение масштабных экологических проектов с использованием уникального оборудования членов кластера.

Мы предлагаем в системе кластерного подхода использовать инновационные принципы модернизации экологического образования в вузе (Табл.1).


Таблица 1

	№
	 Инновационные принципы модернизации экологического образования в вузе

	1
	Принцип предметности определяется предметом взаимодействия вуза и учреждений входящих в состав кластера. Он подразумевает привлечение в локальную платформу кластера экологических учреждений и организаций.

	2
	Принцип добровольности обеспечивает взаимодействие вуза с теми учреждениями, для которых проектные экологические идеи и политика  вуза и сложившиеся традиции подготовки экологически культурной и образованной молодежи являются действительно привлекательными и интересными. 

	3
	Принцип ориентации на модернизационные нововведения в профессиональной экологической деятельности включает осознание  высшим учебным заведением запроса на инновации в профессиональной экологической деятельности, открытость новому опыту, инновациям. 

	4
	Принцип сетевого распространения проектных идей предполагает апробацию проектного опыта, прежде всего, на тех экологических площадках, которые занимают ключевую позицию в структуре регионального многоуровневого кластера. Это позволяет готовить проводников идей проекта социокультурной модернизации экологического образования в вузе, имеющих организационно-методические возможности распространять полученный опыт по вертикали. 

	5
	Принцип комплементарности при формировании локальной платформы модернизации экологического образования в вузе предполагает опору на механизмы двух уровней: имеющийся, актуальный уровень экологического образования в вузе, уже сложившийся модернизационный опыт современного вуза и создание нового уровня модернизации, опору на будущий этап ее развития. 

	6
	Принцип объединения и рационального использования имеющихся ресурсов, тесно связанный с принципом сетевого распространения проектных идей, позволяет объединять и использовать ресурсы практических экологических площадок, занимающих ключевую позицию в структуре регионального многоуровневого кластера, а также ресурсную базу вуза (например, Центр Экологического Творчества). 

	7
	Принцип дефицитарности подразумевает вовлечение в локальную платформу модернизации вуза, прежде всего, тех учреждений эколого-образовательного кластера, которые действительно в этом нуждаются, результаты взаимодействия вуза с которыми будут реально заметны. Это определенный критериальный приоритет при выборе партнеров кластерного взаимодействия. 


 Анализируя кластер вуза и его связи с кластерообразующим предприятием, обеспечивая технологическое, онтологическое и ценностное основания эколого-образовательной системы вуза с учетом принципов кластерного подхода, мы обеспечиваем реализацию цели и достижение результата воспитания: социокультурную и этнокультурную компетентность, этнокультурную и гражданскую идентичность преподавателей и современных студентов, бакалавров и магистров (рис. 2).

 
 Рис. 2 Эколого-образовательная система вуза с учетом принципов кластерного подхода
Основные стратегические цели КНИТУ:

– повышение роли в социально-экономическом, технологическом, эколого-образовательном и культурном развитии региона;

– повышение качества высшего профессионального образования, в том числе и экологического, за счет реализации системы менеджмента качества и создания системы непрерывного образования;

– создание педагогических условий для профессионального экологического образования конкурентоспособных, мобильных специалистов, достигших необходимого и достаточного для успешной уверенной экологической деятельности в регионе уровня профессиональной компетентности, обладающих высокой экологической культурой и этнокультурной и гражданской идентичностью;

– расширение инновационной деятельности профессорско-преподавательского состава, аспирантов и студентов в контексте экологического императива [1].
Таким образом, современный университетский комплекс КНИТУ призван сыграть роль ресурсного центра непрерывного профессионального экологического образования Республики Татарстан, концентрирующего в себе лучшие научно-педагогические кадры, наиболее современное и качественное научное и учебное оборудование, стать «точкой роста» для создания эколого-образовательного Кластера, дальнейшего решения проблемы модернизации структуры высшего профессионального экологического образования и качественного состава работников образования. Необходимыми условиями создания такой модели являются интеграция научных и педагогических сил, координация образовательных программ и стратегий университетского комплекса, повышение наукоемкости и технологичности эколого-образовательного процесса, качества экологического образования, последовательное наращивание и оптимальное использование единых финансовых средств, материально-технической базы, учебных площадей, спортивных сооружений и социальной базы при поддержке Правительства Республики Татарстан. 
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Высший уровень  – подготовка через систему аспирантуры, докторантуры и соискательства
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Третий уровень – постпрофессиональная подготовка (вузовские центры компетенций в распространении экологических знаний, экологические школы, научные кружки, экологические центры подготовки преподавателей экологических дисциплин и др.)





Второй уровень –  подготовка бакалавров и магистров в рамках институтов базового вуза и филиалов





Первый уровень - технические лицеи, колледжи, техникумы
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Цель и результат социокультурной модернизации высшего профессионального экологического образования(социокультурная и этнокультурная компетентность преподавателей, этнокультурная и гражданская идентичность студентов)
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Социкультурная и этнокультурная компетентности,


эколого-профессиональная мобильность, стремление� к экологической деятельности
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Личностный рост, формирование  экологической культуры, этнокультурной и гражданской идентичности  студента  нового уровня





ПРИНЦИПЫ КЛАСТЕРНОГО ПОДХОДА





Личностно-результативный уровень
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Онтологическое основание – воспитание в контексте компетентного подхода и  социокультурного развития личности





Технологическое основание – социокультурная модернизация ВПЭО �с учетом социального заказа в контексте кластерного подхода





Блок K2 (Университетский комплекс)









