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Энергия химической реакции, выделяемая в реакторе, не может быть использована для получения полезной работы и рассеивается в термостате или в окружающей среде. Внутренняя энергия термостата или окружения является единственным источником энергии для получения полезной работы. Полезная работа создается только благодаря охлаждению термостата или окружающей среды.

Полезная работы химических реакций при T, p = Const  возникает в процессе обратимого транспорта реагентов из начального состояния в равновесное в реакторе и в процессе обратимого транспорта продуктов из реактора в стандартное состояние. 


Получение полезной работы за счет охлаждения одного тела не противоречит второму началу, т.к. наряду с работой происходит уменьшение количеств реагентов и возрастание количеств продуктов.


Стандартный путь получения полезной работы благодаря химическим реакциям проходит стадию теплового обмена с окружающей средой. Это можно представить схемой:

энергия реакции → теплота → термическая энергия окружения → теплота → полезная работа.


В случае открытых систем, когда реактор расположен в отдельном термостате и теплоизолирован от термостата с инструментами для получения полезной работы, можно одновременно создавать:

a) теплоту в объеме 
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 и б) полезную работу в объеме 
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т.е. сумму полной энергии 
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 без нарушения первого закона, т. к. работа возникает за счет охлаждения окружения. Система не является тепловым насосом.

Система с концентрационным градиентом может производить полезную работу только за счет охлаждения окружения. Энергии градиента не существует. 
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