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Переходя из среднего образовательного учреждения в ВУЗ, школьники не имеют опыта учения в новых обстоятельствах. Возникает противоречие между новым статусом учащихся: бывшие школьники - уже студенты.

Основными задачами довузовской подготовки школьников до настоящего времени считалось создание условий для удовлетворения потребностей учащихся, нацеленных на получение высшего образования, усвоение знаний, необходимых при поступлении в ВУЗ. 

Опыт работы нашего лицея свидетельствует о том, что подготовительные курсы   в  традиционном их понимании нацеливают будущих абитуриентов на сдачу вступительных экзаменов. Однако уже первые годы нашего сотрудничества с КНИТУ  показали, что некоторые слушатели таких курсов, успешно  сдавшие экзамены, оказываются не готовыми к учебе в ВУЗе, у них слабо сформированы навыки самоорганизации, самообучения, работы с учебной литературой, межличностного общения.

Сегодня под продуктивными условиями взаимодействия школьного и вузовского образования мы понимаем такую среду,  которая обеспечивает качественную подготовку учащихся средних образовательных учреждений к продолжению обучения в ВУЗах.  

К этим условиям относятся:

1)  опережающее воспитание и обучение учащихся, что предполагает  саморазвитие и  самообучение в будущем;

2) опережающее использование содержания, методов и форм обучения, способствующих совершенствованию личности.

3) обеспечение преемственности форм, методов и приемов обучения между средними и высшими образовательными учреждениями;

4) обучение учащихся средних образовательных учреждений приемам и способам самообразования и самоконтроля, методам вузовского обучения;

5) создание в среднем образовательном учреждении атмосферы обучения близкой к вузовской (сдача зачетов, сессий, защита курсовых работ и т.п.).

Главным принципом организации системы «школа  - ВУЗ» выступает  в нашем лицее личностно ориентированный подход, направленный на развитие личности в целом и формировании компетентности как условия успешности социально-профессиональной адаптации, оказание психологической помощи человеку, стремящемуся к профессиональному обучению на высшем уровне. Поэтому, к основным функциям довузовской подготовки на курсах КНИТУ мы относим следующие:

•
компенсирующая – занятия с опытными преподавателями в малых по численности группах, направленные на ликвидацию пробелов в обязательных результатах среднего образования;

•
развивающая – смысл которой в том, чтобы дать возможность учащемуся развить свои способности, удовлетворить интеллектуальные потребности личности;

•
адаптирующая – имеющая целью облегчить приспособление школьников к учебному процессу ВУЗа, его технологиям обучения и содержанию образования;

•
корректирующая – приведение достигнутого уровня школьного образования в соответствие с требованием ВУЗа;

•
воспитательная – способствующая становлению личности слушателей, повышению их уровня развития личности, социальной адаптации.

С целью последовательного развертывания вузовской системы учебно-воспитательного процесса в диалектической связи с системой деятельности общеобразовательной школы в нашем лицее широко введены в практику обучения школьников проведение семинаров, тематических зачетов, защиту проектных ученических работ, участие в олимпиадах различных форм и уровней. 

Чем лучше поставлено в школе политехническое образование, тем короче путь к приобретению технической специальности. Политехническое образование  обеспечивает профессиональный кругозор молодого человека, становится залогом роста его квалификации, активности в общественной жизни.

Средняя общеобразовательная школа может дать  политехнические знания несколькими способами: при изучении основ наук, в процессе трудового обучения и путем привлечения молодежи к научно-техническому творчеству. При изучении физики ведущей технологией является проектная деятельность учащихся. В основу метода проектов  положена идея о направленности учебно-познавательной деятельности школьников на результат, который получается при решении той или иной практической или теоретически значимой проблемы. Внешний результат можно увидеть, осмыслить, применить в реальной практической деятельности. Внутренний результат – опыт деятельности – становится бесценным достоянием учащихся, соединяя в себе знания и умения, компетенции и ценности. Указанный подход соответствует и традиционным ценностям российского образования (ориентация на понимание научной картины мира, на духовность, на социальную активность)  и  современным стандартам. Современному школьнику необходимо  иметь навыки отбирать и анализировать информацию, синтезировать новое знание, выстраивать систему эффективной коммуникации и сотрудничать с людьми.

 
Учебные проекты имеют различный характер: творческие, информационные, исследовательские. Информационные мини-проекты, выполненные учениками,  используются в качестве дидактического материала при изучении новой темы, повторении, подготовки к итоговой аттестации. Исследовательские проекты имеют структуру, приближенную к подлинным научным исследованиям. Они предполагают аргументацию актуальности темы, определения проблемы, предмета, объекта, цели и задач исследования. Обязательно выдвижение гипотезы исследования, обозначения метода исследования и проведения эксперимента. Метод проектов  апробирован и в средних  и в старших  классах. Проекты создаются старшеклассниками во внеурочной деятельности, в рамках недели физики-математики и в качестве групповых домашних заданий. 

Но в задачи политехнического образования входят и   политехнические практикумы, проведение опытов и лабораторных работ, практические занятия. Сегодня слушатели наших курсов имеют возможность выполнять виртуальные практические работы. Они успешно моделируют явления, которые невозможно наблюдать непосредственно, позволяют дать заключения о степени справедливости тех или иных гипотез. Нередко компьютерный эксперимент становится источником противоречий, создает на занятиях проблемные ситуации.  Особый азарт вызывают очень оригинально построенные задания он-лайн олимпиады «Barsic» в которой наши ученики участвуют ежегодно.  

На дополнительных занятиях по физике кроме проведения виртуальных экспериментов, каждый школьник приобретает  навыки общения с различными приборами, аппаратурой, узнает, как выявлять и устранять мелкие  неполадки.  Изготовляя несложные изделия и детали, приобретают навыки обработки материалов, делают первые шаги в конструировании, в исследовании, в научном поиске. На практических занятиях наши школьники получают навыки контроля и самоконтроля, организации рабочего места. Особое внимание на занятиях по физическому эксперименту уделяется постановке проблемы, анализу условий проведения опыта и обучению формулированию выводов из результатов эксперимента, т.е. формированию универсальных учебных действий. Эта работа даётся учащимся нелегко. Поэтому перед выполнением каждого опыта необходимо убедиться, что все учащиеся понимают цель опыта, представляют себе возможные варианты его результатов и могут сформулировать выводы, которые можно будет сделать из полученных результатов.

До проведения эксперимента необходимо подвести учащихся к выводу о том, что существует проблема, которая может быть разрешена только опытным путем. Потом совместно спланировать и выполнить эксперимент, результаты которого могут дать решение этой проблемы. После выполнения эксперимента в форме самостоятельного опыта проводится коллективное обсуждение его результатов,  и формулируются выводы. Так в разных формах организуется активная познавательная деятельность учащихся, позволяющая им овладеть такими важными общими теоретическими понятиями, как явление, наблюдение, а также приобрести опыт универсальных учебных действий: выдвигать проблему, гипотезу, искать пути решения проблемы, доказательства гипотезы, проводить по заданным параметрам эксперимент. В экспериментальных исследованиях по физике интуиция ученого проявляется, прежде всего, в предугадывании конечного результата. Поэтому, прежде, чем приступить к демонстрационному или фронтальному эксперименту, лабораторной работе мы с ребятами высказываем гипотезы, предполагаем какой результат может получиться и только потом проводим эксперимент, которым проверяем правильность наших рассуждений.

Когда учащиеся освоят структуру выполнения экспериментальных работ, им предлагается выполнение домашнего эксперимента, цель которого – развивать самостоятельность в индивидуальной познавательной деятельности. 

Активность учащегося определяется внутренними побудительными силами, причем умственную активность сопровождаем эмоциональным настроем, что приводит к развитию интереса к знаниям. Учащийся должен после общения на курсах почувствовать, что ему верят, надеются на его силы и уверены в его больших внутренних возможностях. Ему нужно внушить мысль о том, что он способен не только познать уже созданное, но и сам готов к изобретению чего-то  нового и что для этого следует тренировать свои способности на решении трудных, нестандартных задач. Помочь найти себя, свои интересы, свои способности и увлечения каждому из учащихся – это идеал труда учителя.  Искра жажды знаний зажигается учителем. Познание начинается с удивления, а продолжается через деятельность. Обучать будущего студента – это значит постоянно использовать приемы, стимулирующие самостоятельный поиск, с помощью которого ученик находит, открывает для себя новые знания. 

