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ГБОУ СПО КазУОР
В Казанском училище олимпийского резерва студентам  преподается учебный предмет психология, как будущим учителям физической культуры и спорта. Автор  описывает урок-викторину на тему «Познай себя», который с большим интересом воспринимаются студентами.

В современную эпоху постоянного обновления технологий, роста объема информации появляется необходимость в подготовке специалиста нового типа, имеющего фундаментальное образования и способного к самообучению. Особое место  в подготовке специалиста занимают предметы гуманитарного цикла, в том числе психология. 
Изучение психологической литературы показывает, что саморегуляция – это неотъемлемое проявление человеком себя в качестве субъекта, решающего задачи по согласованию циклов психофизиологических процессов и состояний, по оптимизации использования внешних и внутренних ресурсов, по преодолению внешних и внутренних препятствий.   На занятиях по психологии Казанском училище олимпийского резерва часто пользуемся различными методиками вовлечения студентов в мир психологии. На занятиях по психологии проводим викторину «Познай себя», целью которого является пропаганда психологической культуры в повседневной жизни и практика коммуникативных и творческих навыков. Принимают участие две команды. 
Ниже приводим сценарий викторины «Познай себя»:
« Ведущая: 

Добрый день, дорогие друзья! Здравствуйте! Сегодня мы собрались в этом зале, чтобы отпраздновать необычный день – день, посвященный психологии. Мы с вами с младших классов знаем, зачем нужны, и как в повседневной жизни использовать знания таких наук, как математика, биология, литература. Среди этих древних и неоспоримых наук психология молода и, как все молодое, жизнерадостно и энергично завоевывает свое место в жизни! Давайте посвятим сегодняшний праздник именно психологии, призванной изучать особенности, способности и таланты нас с вами, всех людей.

Ребята, участники команд «Психологической викторины» сегодня будут демонстрировать нам свои способности, а уважаемое жюри определит, кто их них более талантлив в импровизации разных жизненных ситуаций.

Пожелаем участникам использовать все их психологические знания и умения, которое они получили из своей жизни.

Болельщики, поддержите приветствием свои команды! Команды, просим вас подняться на сцену. Представление жюри».
На уроке проводится несколько конкурсов:
- первый конкурс: «Визитка». Цель: показать умение самопрезентации.

- второй конкурс: «Узнай своих». Цель: показать внимательность капитанов к своим игрокам.
Капитанам завязывают глаза. Двигаясь вдоль сидящих, капитаны ощупывают головы и одежду игроков и находят членов своей команды.

-  третий конкурс  «Отгадай фразу». Цель: учиться понимать друг друга без слов.
- четвертый конкурс «Телефакс». Цель: определить насколько развито ощущение, проработать умение активного слушателя.
- пятый  конкурс:  «Иван Иванович». С помощью упражнения «Иван Иванович» проанализируем память обучающихся и узнаем, каким образом рождаются слухи, мифы и сплетни.
- шестой  конкурс: Показ профессий. Цель: развитие артистизма, умение выражать информацию при недостатке средств её передачи.

        Подведение итогов проходим очень интересно, такие мероприятия очень нравятся студентам и они с большим интересом начинают изучать психологию. Целью нашего занятия состоит в постижении студентами мотивов и результатов собственных поступков, в понимании того, как его воспринимают другие, в разноплановых оценках себя, собственной личности, в том числе и самосознания.
Основными регуляторами самосознания являются:

- мотивирование – побуждение к определенной деятельности;
- целеобразование – согласование цели с образом Я, с представлениями о своих возможностях, правах, обязанностях, долге;

- влияние на развитие через самопознание и самоотношение;

- установление общности с другими людьми.

Нужно сказать и о том, что одним из проявлений самосознания является внутренний диалог между Я и не-Я. Важнейшим его результатом становится определенное эмоционально-ценностное отношение человека к  себе, которое учитывается последними при составлении жизненных планов и выборе путей решения конкретной задачи.        
С помощью такого учебного предмета как психология у студентов меняется и отношение к самоорганизации. У будущих учителей физической культуры и спорта самоорганизация стоит на первом месте, не только в учебном процессе, но и в жизни.
