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    Проблема толерантности возникла благодаря тому, что интолерантность стала слишком серьезным социальным вызовом. В Декларации принципов толерантности (Париж, 16.11.95) толерантность означает «уважение, принятие и правильное понимание богатого многообразия культур нашего мира, форм самовыражения способов проявлений   человеческой  индивидуальности».    Таким образом, толерантность - это форма отношения к иному, отличающемуся, к разнообразному, к тому, что не совпадает как с моими индивидуальными способностями, так и с привычными формами культуры. По мнению А.Г.Асмлолова «Толерантность - это норма ценности отличий другого человека и поддержка этих отличий». Более многообразное определение толерантности предлагает Г.Солдатова: «Интегральная характеристика индивида, определяющая его способность в проблемных и кризисных ситуациях активно взаимодействовать с внешней средой с целью восстановления  своего  нервно-психического  равновесия,  успешной   адаптации, недопущения конфронтации и развития позитивных взаимоотношений с собой и окружающим миром».   К  структурным  компонентам  толерантности  этот автор относит психологическую устойчивость, систему позитивных установок, комплекс индивидуальных качеств, систему личностных и групповых ценностей. Толерантность не может отождествляться с терпимостью. Терпение всегда пассивно и означает лишь внешнее сдерживание своего отношения, никак не меняющее самой позиции нетерпимости. Толерантная позиция характерна для сильной, зрелой личности, имеющей опору в самой себе и не видящей угрозу для себя в том, что другие люди, социальные группы придерживаются иных взглядов и ценностей; слабую личность это обстоятельство пугает или, по меньшей мере, напрягает, из чего и вырастает интолерантное отношение (Д.А.Леонтьев).

    В.А.Лекторский правомерно связывает толерантность с установкой «на независимость, автономность индивида, его личную ответственность за свои убеждения и поступки, недопустимость силового навязывания каких бы то не было идей, сколь бы хорошими эти идеи не представлялись».

Для содержательной характеристики толерантного отношения является не то, что оно связано с любовью, дружбой, уважением и принятием, а то, что оно исключает ненависть, вражду, презрение и отвержение. Нейтральное отношение свидетельствует об отсутствии предубеждений и служит благоприятным фоном для вступления в общение и осуществления совместной деятельности, в котором формируются отношения, основанные на собственном реальном опыте взаимодействия.

Толерантность - позиция признания иных ценностей, взглядов, обычаев как равноправных с привычными «своими» ценностями, взглядами и обычаями, вне зависимости от степени согласия с ними (А.А. Леонтьев). Именно отношение к взглядам, с которыми я не согласен, выступает подлинным критерием толерантности. Толерантность - это способность различать и признавать границы особого рода (нравственные, правовые, психологические) и умение конструктивно действовать в пограничных ситуациях, разрешать противоречия, согласовывать позиции, сотрудничать (С.Л.Братченко).

Поэтому толерантность нами понимается как готовность интересоваться иным как чем-то самоценным, признавать его в качестве самостоятельной реальности, вступать с ним в определенные взаимодействия - оказывается важным ресурсом личностного развития. И наоборот, интолерантная закрытость к иному приводит к стагнации как личности, так и социальной группы (Д.А.Леонтьев). Таким образом, толерантность/интолерантность оказывается тесно связанной с измерением личностного развития: зрелая личность всегда толерантна, а для инфантильной личности чужая реальность всегда неопределенна.

Проблема формирования личности старшеклассника является одной из центральных и сложных. В психологии нет единой теории личности. В идеальном социально-психологическом смысле личность есть всесторонне и гармонично развитая, уравновешенная с обществом, с ближайшим окружением и сама с собой система, способная наилучшим образом решать общественные, профессиональные и личностные задачи (Е.С.Кузьмин).

     По мнению В.Н.Мясищева личность характеризуют следующие компоненты психики: психическая активность в разных ее степенях и формах (темперамент, эмоциональность); ум как способ отражения действительности (интеллект); характер как психическая индивидуальность, психическое своеобразие человека.

Главной характеристикой личности В.И.Мясищев считает систему её отношений, прежде всего с людьми. Отношения характеризуют степень интереса, силу эмоций, желания или потребности, поэтому они и выступают в качестве движущей силы личности. Согласно концепции В.Н.Мясищева, качественное или количественное нарушение характеристик отношений ведет к формированию неадекватных реакций, девиантного поведения.
О.Н. Кузнецов рассматривает теорию отношений применительно к проблемам старшего подросткового и юношеского возраста. «Реакция на различные ситуации жизни обусловлена не только их объективным значением, но и личным, субъективным отношением человека. В результате воспитания и развития образовавшаяся система отношений конкретного человека составляет основную характеристику его личности. Неадекватные, не соответствующие среде, отношения затрудняют выработку правильного решения, дезориентируют человека и могут являться психологической основой возникновения девиантного поведения, неврозов». В силу выраженной в подростковом и раннеюношеском возрасте тенденции, поведенческой особенности – пробовать социальные нормы и правила «на прочность» и через это определять границы допустимого в своём поведении – отсутствие реакции взрослых на акты девиации уже само по себе может стать позитивным подкреплением девиантного поведения.

Ни один из первоначальных этапов воспитания (умственного, физического, нравственного, эстетического) не осуществляется помимо научения соответствующим актам поведения и регулированию действий. «Поэтому важно воспроизвести порядок развертки актов поведения в определенных условиях и отобрать оптимальной вариант с тем или иным комплексом результативных методов формирования поведения (Б.Г Ананьев). Создание подобных моделей поведения и оптимальных режимов воспитания, в том числе и толерантности, относится к числу приоритетных задач организации воспитательных систем. Вера, совесть, честь, толерантность - всё это смысловые установки личности, которые формируются в деятельности, делах и поступках, а не достаются в наследство от родителей и не передаются посредством самых правильных слов (А.Г.Асмолов).

Косвенное управление процессом формирования толерантной личности реализуется косвенными методами воздействия, к числу которых, по мнению Н.Ф.Вишняковой, можно отнести следующие:

•Опосредование, то есть желаемое изменение в поведении старшеклассника  достичь посредством создания условий, ситуаций, примера. Необходимо опираться на сильные и устойчивые интересы личности, создавать ситуации, в которых удовлетворение интересов было бы связано с преодолением определенных недостатков в поведении, что должно происходить без нажима, на основе личного выбора и ответственности.

•Параллельное педагогическое действие является воздействием на старшеклассника через коллектив. Косвенное воздействие строится на выражении общественного мнения. Однако к этому необходимо подходить дифференцированно и тактично, чтобы не получить обратного результата.

•Фланговый подход. Педагог, обнаружив интолерантный поступок старшеклассника, не всегда осуждает его, а умело затрагивает у него такие чувства, которые способствуют улучшению его поведения.

•Манящая перспектива, актуализирующая сокровенные чувства и желания личности, когда педагог делает их ведущими. При этом эффективно происходит перестройка поведения старшеклассника.

•Организация последствий «неудобства» для личности от интолерантного поступка. Возникшее чувство неудовлетворенности, досады, вины часто более действенно, чем прямые методы наказания и давления.

•Мнимое одобрение связано с тем, что столкнувшись с интолерантным поступком, педагог не пресекает его. Более того, он определенным образом «одобряет» его. Поступок, не достигнув ожидаемого эффекта, становится смешным. Это разочаровывает и обличает провинившегося, что является мотивационно более значимым, чем прямое осуждение.

•Ласковый упрек. В задушевном разговоре старшеклассник скорее почувствует отрицательность своего поведения, искренне сожалея о случившемся.

•Умышленное игнорирование применяется в ситуации, когда необходимо не акцентировать внимание на уже ранее обсуждавшемся интолирантоном поведении, а оставить старшекласснику право выбора самостоятельного решения.

•Развенчивание. Педагог, борясь с зазнайством, самоуверенностью пользуется подходящим случаем, чтобы в присутствии товарищей выделить достоинства других и этим ослабить самомнение и снизить авторитет «зазнайки» в глазах коллектива.

Таким образом, в процессе косвенного управления формированием толерантной личности у старшеклассника расширяется поведенческий репертуар и происходит самое главное - превращение обобщенного социального опыта во внутреннюю позицию, побуждающую старшеклассника к социально ценному поведению.
