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Что определяет успешность аттестации? Как сделать, чтобы она положительно влияла на эффективность и качество деятельности работников образования? Как избежать стрессовых ситуаций? Как повысить психологическую компетентность педагога? 

Необходимо формировать стрессовоустойчивость педагога, оптимизировать отношение его  к себе как к личности, следующий шаг-  осознание себя в системе педагогического общения  и оптимизация межличностных отношений.

Если педагог после проведения аттестации может изменить свое отношение к работе, приобрести новую точку зрения на то, какие усилия стоит вкладывать в дело: большие или меньшие, то результаты аттестации налицо.
Проводимая модернизация российского образования делает всё более актуальной проблему профилактики профессиональных деформаций и эмоционального сгорания у педагогических работников. Профессионально-личностная деформация снижает качество деятельности, невротизируют личность учащихся и самих работников сферы образования, мешают проявлению профессионально значимых качеств личности, препятствуют внедрению в у учебно-воспитательный процесс идей личностно-ориентированного образования. 

Отечественные исследования последних лет, посвященные психологическому анализу педагогической деятельности и личности профессиональных педагогических работников, дают возможность увидеть общую картину состояния психологического здоровья в контексте решения разнообразных проблем. Выделим некоторые из них.

1. Адаптационные возможности:

•
показатели степени социальной адаптации в среднем по группам учителей ниже, чем у других обследованных профессий;

•
низкий процент показателей степени социальной адаптации у большинства учителей по сравнению с другими обследованными контингентами дает основание считать, что у учителей часто бывают конфликты (по различным причинам) с окружающими, т. е. они недостаточно адаптированы к своему социальному окружению;

2. «Я – концепция» и личностная идентичность:

•
основной причиной внутриличностных противоречий учителя является диссонанс между оценкой учителем своих личностных качеств и способов поведения, деятельности и общения – «Я – действующее» и ожидаемой оценки других «Я – отражённое»;

•
столкновение «Я – действующего» и «Я – отражённого» в профессиональном самосознании учителя может создавать психо-логические трудности для дальнейшего осуществления им привычного хода профессиональной деятельности.

Изучение особенностей личностной идентичности у педагогов позволило констатировать все признаки психологического кризиса. В частности, отмечаются следующие его признаки:

•
тенденция у учителей к закрытости, защите наличного Я, актуализации социального аспекта в структуре идентичности;

•
в реальном общении с учениками учителя чаще реагируют на сложные ситуации типом поведения, близким к «соперничеству»;

•
в высказываниях учителей на уроке преобладают требования (53,9 % высказываний), чаще в императивной форме (36,9 %). Обратная связь используется ими реже (46, 1 %), чаще в форме оценок (20 %);

•
учителя редко аргументируют как свои требования, так и обратную связь. Они склонны приписывать ответственность за происходящее на уроке ученикам;

3. Профессиональные деформации:

•
уменьшается эмпатия, сопереживание ученику;

•
заостряются пограничные психические качества (например, эмоциональное истощение);

•
появляются негативные признаки, например, эмоциональное равнодушие, безразличие к ученику;

•
деформация личности может состоять в том, что человек перестает соответствовать следующему: социальной профессиональной норме (т.е. требованиям профессии к человеку); или индивидуальной профессиональной норме (требованиям человека к самому себе). Например, человек очень дорожил творчеством в своем труде, затем по состоянию здоровья он уже не может осуществлять творческую деятельность, создается несоответствие реальной профессиональной деятельности той планке, которую человек сам для себя определил, возникает неудовлетворенность, депрессия;

•
деформация профессионального общения заключается в сужении круга общения, в неумении срабатываться, в несовместимости и конфликтности.


Аттестация является одним из стрессовых факторов, поэтому, на этапе подготовки к аттестации педагоги должны быть максимально проинформированы о процедуре аттестации.

В межаттестационный период реализуется индивидуальная программа саморазвития педагога, спроектированная на основании самооценки рекомендаций, полученных в ходе предыдущей аттестации программы развития образовательного учреждения. Этот этап характеризуется также включением в диагностические процедуры всех участников образовательного процесса: администрации, коллег, воспитанников. Соотнесение самооценки с результатами внутренней и внешней экспертизы позволяет на диагностической основе совершенствовать процесс повышения квалификации.

Профилактическая задача на этапе подготовки педагога к аттестации предотвратить возникновение возможного внутреннего конфликта в ситуациях заниженных либо завышенных притязаний педагога.

Аттестация может осложняться рядом трудностей и проблем, среди которых можно выделить следующие: неумение учителя анализировать все компоненты своей педагогической деятельности; неумение управлять своими психическими состояниями и преодолевать психические барьеры; недостаточное понимание как своих индивидуально-психологических особенностей, так и особенностей учащихся и умение их учитывать.

Одной из основных проблем, которые существенно осложняют процедуру аттестации, является, на наш взгляд, недостаточный учет психологических факторов, влияющих на проведение аттестации. Многие педагоги отмечают стрессовый характер процедур аттестации, негативные эмоциональные состояния, межличностные конфликты и даже психоэмоциональные срывы во время аттестации. Кроме того, педагоги болезненно относятся ко всякого рода вмешательству в свою профессиональную деятельность, к оценке их труда. Педагог привык оценивать других. Ему очень трудно согласиться с выводами о том, что неблагоприятное развитие педагогической ситуации часто предопределено его собственными личностно-профессиональными слабостями и недостатками. 
Кроме того, большинство учителей также имеют высокую личностную тревожность, в силу которой склонны гиперболизировать, драматизировать события или впадать в глухую психологическую защиту. Педагоги болезненно относятся ко всякого рода вмешательству в свою профессиональную деятельность, к оценке их труда. Педагог привык оценивать других. Ему очень трудно согласиться с выводами о том, что неблагоприятное развитие педагогической ситуации часто предопределено его собственными личностно-профессиональными слабостями и недостатками. Так, например, установлено, что учителя в возрасте от 40 до 50 лет часто воспринимают контроль за своей деятельностью как вызов, угрожающий их авторитету; после 50 лет у учителей наблюдается постоянная тревожность, проявляющаяся нередко в сильном раздражении, эмоциональных срывах, ведущих к конфликтам.

Как известно, демографической особенностью педагогического коллектива является то, что 83 % школьных педагогов – женщины. Как считают специалисты, в однородных по полу коллективах учащаются межличностные конфликты, которые в итоге затрагивают деловую сферу отношений сотрудников и перерастают в деловые конфликты, не способствующие нормальному развитию личности и эффективности образовательного процесса. Существенным является и такое противоречие: разные притязания-ожидания, разные ценностные ориентации, различные психофизические возможности учителей, объединенных одной профессиональной деятельностью в общем социальном пространстве и времени. 

Многими исследователями отмечается, что психологические раздражения возникают в период кризисов профессиональной дея-тельности, когда дальнейшее развитие, формирование индивидуального стиля невозможны без коренной ломки сложившейся деятельности.

Особо следует обратить внимание на то, что педагогический конфликт является формой проявления обострившихся субъектно-субъектных противоречий, что весьма существенно для определения способов его предупреждения и преодоления.

