ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПЛАЗМЫ КОНТРОЛИРУЕМОГО ДАВЛЕНИЯ ДЛЯ ПОЛУЧЕНИЯ И МОДИФИКАЦИИ ПОЛЫХ СФЕРИЧЕСКИХ ПОРОШКОВ

Гуляев И.П.
Институт теоретической и прикладной механики СО РАН, Россия, 630090, Новосибирск, ул. Институтская 4/1. Gulyaev@itam.nsc.ru
Плазменная обработка пористых порошков является эффективным способом получения полых сферических частиц различных материалов, в частности, керамики. Формирование полых сфер происходит вследствие образования жидкой пленки расплавленного материала на поверхностности частиц, которая захватывает газ, содержащийся во внутреннем поровом пространстве. Конечные размеры частиц определяются балансом внутреннего и окружающего давления газа и сил поверхностного натяжения при температуре затвердевания материала. При традиционной плазменной обработке в условиях атмосферного давления диаметр, толщина оболочки и кажущаяся плотность полых сфер практически предопределены пористостью исходного материала. Использование плазмы регулируемого давления позволяет управлять указанными характеристиками получаемого продукта.
В работе рассмотрено влияние окружающего давления на формирование полых сфер, предложен и апробирован двухстадийный способ получения полых сфер, который позволяет управлять характеристиками продукта: формирование полых частиц происходит при давлении P1; повторная обработка, включающая расплавление полых сфер, производится при давлении P2, отличном от P1. Изменение условий равновесия при затвердевании материала позволяет изменять характеристики полых частиц: при необходимости уменьшить толщину оболочки частиц (снизить их кажущуюся плотность), выбирается условие P2<P1. В  противном случае - P2>P1. В проведенных экспериментах по двухстадийной плазменной обработке (P1 = 2.5 атм, P2 = 1 атм) частиц диоксида циркония фракции 70-80 мкм удалось снизить их кажущуюся плотность 4.14 до 3.3 г/см3. Полученные экспериментальные результаты хорошо согласуются с теоретическими оценками. Предложенный подход может быть применен для изменения характеристик полых тугоплавких частиц, предварительно полученных другими способами, в частности, алюмосиликатных ценосфер.
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Схема установки для проведения плазменной обработки материалов в условиях контролируемого давления. 
