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Результаты исследований [1] показали целесообразность применения дисперсий полимеров акрилового ряда в составе пенетраторов в меховом производстве для получения полуфабриката с улучшенным комплексом эксплуатационных и технологических характеристик. 

В данной работе с целью сокращения концентраций используемых реагентов для отмоки мехового сырья в технологию обработки шкурок кролика внедрена плазменная модификация сырья в следующем режиме: U, кВ=5,0; I, А=0,3;t, мин=5; GAr, г/с =0,04.
Совместное использование плазменных методов модификации и пенетрирующих систем позволила снизить концентрации компонентов пенетрирующей системы на 30% при достижении необходимого влагосодержания кожевой ткани. Кроме этого, использование низкотемпературной плазмы и пенетрирующих составов на стадии отмоки способствует глубокому и равномерному разделению структурных элементов дермы после пикелевания, о чем свидетельствуют данные микрофото срезов кожевой ткани образцов шкурок кролика, полученные методом растровой электронной микроскопии (рис. 1,2).
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	Рис.1 – Микрофото среза КТ образца, обработанного плазмой и пенетрирующими составами х500.
	Рис.2 – Микрофото среза КТ обработанного пенетрирующими составами х500.


Таким образом, благодаря совместному использованию высокочастотной плазмы пониженного давления и пенетрирующих составов появляется возможность сокращения количества используемых веществ и достигается равномерное разделение волокон и их последующая фиксация в процессах выделки.
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