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Эффективность красильных и отделочных процессов и операций мехового производства во многом определяется качеством используемых химических материалов и технологией. Наряду с традиционными и вновь созданными методами, получила распространение объемная модификация капиллярно-пористых материалов. 
Целью данной работы явилось исследование влияния высокочастного (ВЧ) разряда пониженного давления на качество проведения кислотного крашения шкур бобра. Установлены режимы плазменной обработки, обеспечивающие интенсификацию процесса крашения: U, кВ=1,5-3,0; I, A=0,3-0,8; τ, мин.=1-5мин. Обработка велась как в среде аргона, так и с использованием смеси газов аргон-воздух  в соотношении 70:30.

Качество крашения оценивалось органолептически, с помощью ФЭК, а также с использованием X-Rite Color Digital Swatchbook – ручного спектрофотометра на отражение. При помощи данного прибора определяли цветовые характеристики окрашенных материалов (а именно, волосяного покрова меха), используя цветовое пространство Lab - модели цвета, основанной на человеческом восприятии цвета [1].

При сравнении результатов крашения кислотными красителями совместно с плазменной обработкой и без нее интенсивность и равномерность крашения волосяного покрова выше у образцов, модифицированных плазмой с использованием индивидуального газа - аргон. Объясняется это тем, что в результате воздействия ВЧ плазмы на волосяной покров происходит раскрывание пластин чешуек кутикулы волоса. Молекулы красителя легче проходят между раскрывшимися чешуйками кутикулы в его толщину – корковый слой и сердцевину. Добавление в начале крашения ПАВ способствует сорбции и связыванию красителя с волосом.

Таким образом, по результатам крашения и методикам испытаний наилучшие показатели получены при использовании режимов в среде аргона. При этом волосяной покров образцов характеризовался насыщенностью и глубиной окраски по всей площади и высоте. Испытания предлагаемых методик крашения на целых шкурах подтвердили эффект влияния ВЧ плазмы на качественные и количественные характеристики окрашенных шкур бобра.
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