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Благодаря своим исключительным  свойствам шерсть во все времена пользовалась достаточно высоким спросом на рынке сырья и готовых текстильных материалов. Требования, предъявляемые потребителями к текстильной продукции, стимулируют развитие новых подходов к производству текстильных материалов. 

В процессе первичной обработки шерсти на этапе промывки волокно подвергается воздействию  температуры, воды и химических реагентов, вследствие чего происходит усадка волокон. Усадка шерстяных волокон является одним из основных свойств волокон, влияющих на  качественные характеристики текстильных материалов.

Целью работы является исследование влияние плазменной обработки на изменение линейных размеров (усадки) модифицированных шерстяных волокон.

 В качестве объекта исследования была выбрана шерсть овечья немытая мериносовая 
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длины, полутонкая, полугрубая высшего сорта 1 длины. Модификация шерсти выполнялась на высокочастотной  плазменной установке, созданной в Казанском национальном исследовательском технологическом  университете, с частотой генератора 13,56 МГц, мощность рабочей камеры Wp=0,2 – 2,0  кВт, давление в вакуумной камере Р = 26,6 Па, время обработки t  = 1- 9 мин., расход плазмообразующего газа Gарг. = 0,04 г/с, в качестве плазмообразующего газа использовался аргон.

При воздействии плазмы ВЧЕ разряда пониженного давления на шерстяные волокна в течение обработки t  = 5 мин, показатель усадки у мериносового волокна снижается на 51,6% при  Wp= 1,8 кВт, у полутонкого на 23,9% при Wp= 1,7 кВт, у полугрубого на 23,2% Wp= 1,5 кВт. Снижение показателя усадки объясняется тем, что, что под действием влаги и теплоты релаксационные процессы протекают быстрее. Применение плазмы ВЧЕ разряда пониженного давления  в процессе первичной обработки шерсти способствует структурной модификации волокон. Влага, проникая в структуру волокон, ослабляет межмолекулярные связи, а теплота повышает кинетическую энергию молекул и атомов. Все это способствует снятию внутренних напряжений, возобновлению релаксационного процесса и установлению нового равновесного состояния. В результате  показатель усадки у опытных образцов снижается.
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