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В настоящее время кожевенная промышленность осваивает выпуск новых видов натуральных кож для верха обуви, тем не менее специалистами отмечается проблема низкой формоустойчивости готовой обуви, которая в первую очередь является следствием неудовлетворительного качества натуральных кож верха. Результаты исследований последних лет показывают, что одним из наиболее перспективных способов повышения качества натуральной кожи является модификация при помощи неравновесной низкотемпературной плазмы (ННТП).
Для исследования в качестве основы комплексного материала выбрана гладкая эластичная кожа хромового дубления выработанная по ТУ 8630-012-05431555-93. В качестве укрепляющего материала использовался трикотаж с термоклеевым покрытием, выработанный по ТУ 8729-001-26017127-2004. Для модификации обувного комплексного материала при помощи ННТП использовалась экспериментальная плазменная установка высокочастотного емкостного разряда, описанная в [1].
Для исследования деформационных свойств комплексного материала заготовки верха обуви методом релаксационной спектроскопии использован автоматизированный комплекс «RELAX-M», разработанный в МГУДТ. Полученные данные выявили увеличение модуля мгновенной упругости на 25%, характеризующего упругие свойства коллагеновой матрицы, что говорит о повышении упругих свойств наиболее мелких составляющих структуры комплексного материала – молекул и фибрилл, вследствие образования сетки дополнительных прочностных связей между отдельными функциональными группами белка. Снижение времени упругой составляющей релаксации свидетельствует о более быстром восстановлении микроструктуры после снятия нагрузки за счет уплотнения самих элементов и уменьшения трения между отдельными ее элементами. Уменьшение времени медленного процесса релаксации свидетельствует о разделении макроструктуры модифицированного комплексного материала. В результате модификации обувного комплексного материала на основе натуральной кожи при помощи ННТП ВЧЕ разряда удалось добиться таких структурных изменений в комплексном материале, которые приводят к улучшению формовочной способности с одновременным улучшением упругих свойств материала, что способствует сохранению формы изделия в процессе эксплуатации.
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