ИЗУЧЕНИЕ ВЛИЯНИЯ  НЕРАВНОВЕСНОЙ НИЗКОТЕМПЕРАТУРНОЙ ПЛАЗМЫ НА АДГЕЗИОННУЮ СПОСОБНОСТЬ ПОЛИЭФИРНОЙ ТКАНИ 
С.В. Илюшина, Е.А. Сергеева

Казанский национальный исследовательский технологический университет, Россия, 420015, г. Казань, ул. К.Маркса, 68, strelfy@mail.ru
Технические ткани широко применяются для производства конвейерных лент, резинотканевых рукавов, плоских и клиновых приводных ремней; для обивки сидений и внутренней облицовки автомобилей; для тентов и укрывочных материалов, оболочек аэростатов и надувных ангаров, складных гаражей и туристских палаток, автомобильных и авиационных шин; в качестве фильтрующих перегородок.

Одним из крупнейших потребителей тканей технического назначения является резино-техническая промышленность.  Значительную долю из них  используют в качестве прокладочных материалов для хранения невулканизованных резиновых заготовок, резиновых профилей и шинного корда перед сборкой и вулканизацией.

Использование полиэфирного (ПЭФ) корда в производстве шин дает целый ряд важных преимуществ — легкость, повышенную прочность, управляемость, сохранение стабильности параметров шины в процессе эксплуатации.

Однако ПЭФ корды обладают низкой адгезией к резине по сравнению с адгезией капронового и вискозного кордов вследствие их более гладкой структуры. Поэтому для достижения высокой адгезии необходима, либо поверхностная модификация текстильного корда, либо разработка и использование новых адгезивов.

Плазма высокочастотного емкостного (ВЧЕ) разряда обладает следующими преимуществами: эффективно и устойчиво изменяет поверхностные свойства образца, не ухудшает объемных (в том числе физико-механических) характеристик, не нагревает материал до температуры, вызывающей его расплавление или деструкцию. Изменяя параметры разряда и вид плазмообразующего газа можно управлять составом химически активных частиц и, следовательно, характером воздействия ВЧЕ разряда на текстильный материал [1, 2]. 

Таким образом, обработка синтетических волокон, нитей, тканей потоком плазмы ВЧЕ разряда пониженного давления является новым перспективным способом обработки материалов текстильной и легкой промышленности, позволяет повысить адгезионные и сорбционные характеристики, улучшить физико-механические свойства волокон и нитей, поэтому исследование возможностей применения данного способа в процессе производства синтетических волокон и нитей, а также изделий из них является актуальным. 

В качестве объекта исследования выступала техническая ткань производства ООО «Крез», г. Елабуга ТЛ-100 на основе ПЭФ нити. Кордная ПЭФ ткань используется в шинной промышленности, следовательно, необходимым является улучшение адгезии данной технической ткани к резине.
Обработка образцов производилась на высокочастотной плазменной установке емкостного разряда, описанной в работе [3]. Основываясь на экспериментальных исследованиях влияния плазменной обработки на полиэфирные ткани [4], был выбран наиболее гидрофильный режим ВЧЕ обработки: Ia=0,2 A, Ua=4,5 кВ, t=180 c, P=26,6 Па, G=0,04 г/с, аргон.
Результат воздействия ВЧЕ разряда на адгезионные свойства ПЭФ ткани оценивался с помощью метода определения прочности связи между резиной и единичной нитью корда (Н-метод) в соответствии с ГОСТ 14863-69. 

Экспериментально полученные результаты свидетельствуют, что плазменная обработка в ВЧЕ разряде позволяет активировать поверхность образцов тканей, повышая  прочность связи «корд-резина» на 38%. Увеличение адгезионной прочности модифицированных ПЭФ волокон объясняется увеличением шероховатости, появлением на поверхности активных функциональных групп, увеличением подвижности макромолекул. Можно предположить, что наряду с физическим воздействием плазмы, наблюдаются и химические изменения в структуре полимера, положительно влияющие на прочностные показатели материала.

На основе полученных результатов можно заключить, что для улучшения адгезионных свойств технических ПЭФ тканей и, как следствие, получения высокопрочных композиционных материалов на их основе ВЧЕ обработку следует проводить в среде аргона при режиме: Ia=0,2 A, Ua=4,5 кВ, t=180 c, P=26,6 Па, G=0,04 г/с, аргон.
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