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Термодинамика химических реакций базируется, главным образом, на опытных данных. Один из способов нахождения термодинамических параметров химических реакций основан на измерении электродвижущих сил (эдс) гальванических элементов. Значительная часть известных данных по термодинамике редкоземельных металлов и их соединений получена методом эдс. Измерения электродвижущих сил в солевых расплавах с большой достоверностью могут считаться равновесными и позволяют изучить термодинамические свойства веществ при высоких температурах без сложных дополнительных расчетов.

Измерены электродвижущие силы гальванического элемента:

С(тв.)|[YbCl3, YbCl2, NaCl-2CsClэвт.](распл.)||[NaCl-2CsClэвт.](распл.)|Cl2(г.), С(тв.)
в зависимости от соотношения концентраций окисленной и восстановленной форм иттербия в электролите-растворителе и температуры.

Условные стандартные окислительно-восстановительные потенциалы иттербия (E*Yb3+/Yb2+) описываются уравнением:

Е*Yb3+/Yb2+= – (2,576 ± 0,016) + (78,2 ± 0,2)·10-5·T ± 0,002, В              [823-973 K].

Эти данные были использованы для расчета стандартной энергии Гиббса, энтальпии, энтропии, константы равновесия окислительно-восстановительной реакции YbCl3(р.) ( YbCl2(р.) + ½ Cl2(г.) и давления хлора над расплавленным электролитом, содержащим ионы иттербия.
Установленные закономерности изменения констант равновесия и парциального давления хлора позволяют сделать практически важный вывод о роли комплексообразования в подавлении термического разложения трихлорида иттербия, свойственного ему при повышенных температурах.

