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Использование мрамора уходит своими корнями в глубины веков. Никогда раньше человечество не знало материала, воплощающего в себе такие чудесные качества, как природная красота взоров, простота обработки, прочность и долговечность. Мрамор красивый и долговечный камень, идеально приспособленный для удержания огромного веса, был одним из самых популярных строительных материалов уже в эпоху античности. Его использовали как для монолитных колонн, поддерживающих статуи и фасады зданий, так и для строительства дворцов и зданий. Примером тому могут быть многие памятники архитектуры.

Ухудшение декоративного вида мрамора, используемого в строительстве и архитектуре, связано не только за счет внешних механических воздействий, но в большей степени от природных условий, в которых он эксплуатируется. Несмотря на огромное влияние окружающей среды на механические и химические свойства материалов, общая теория биокоррозии отсутствует. Полагают, что в процессе жизнедеятельности микроорганизмов образуются продукты обмена веществ, повышающие коррозионную активность среды (минеральные и органические кислоты, щелочи, пероксиды, H2S и др). Архитектурные, монументально-декоративные, парковые и мемориальные изделия из мрамора подвергается активному воздействию целого комплекса природных факторов: резких температурных колебаний (до минусовых значений), химических реакций с участием реагентов, загрязняющих воздух промышленных городов, а также биологических поражений, вызываемых микроорганизмами и лишайниками. Мрамор широко используется в строительстве благодаря своим хорошим механическим характеристикам и декоративным свойствам, но весьма уязвим  к воздействиям окружающей среды. Вследствие химических разрушений биокоррозия мрамора (выветривание) является большой проблемой, требующей дорогостоящий уход за камнем, на восстановление его декоративного вида.
Повысить качество поверхности мрамора возможно путем внедрения новых технологий обработки камня. Применение плазменного оборудования и новых методов химической обработки может позволить:

- улучшить механические свойства поверхности (микротвердость, коэффициент истираемости, снижение пористости);

- повысить химическую стойкость мрамора (водопоглощение, химические и плазмохимические методы полировки);

