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Актуальной задачей в технологиях обработки различных образцов с помощью высокочастотных индукционных (ВЧИ) разрядов пониженного (30‑65 Па) и атмосферного давления при различных уровнях вкладываемой мощности является контроль за согласованием плазменной нагрузки, обладающей нелинейными вольт-амперными характеристиками, с ВЧ генератором. Исследуемые разряды характеризуются диапазоном температур от 8000 К до 11000 К для ВЧИ разряда атмосферного давления и от 600 К до 1100 К для разряда пониженного давления.
Одним из возможных параметров, по которому можно следить за стабильностью технологического процесса и производить его оптимизацию, является вращательная температура электронно-возбужденных состояний молекул плазмообразующего газа. При определенных условиях эта температура равна поступательной температуре газа, которая является важным макроскопическим параметром системы.
Ранее установлено, что в отличии от видимого диапазона ультрафиолетовый (УФ) спектр является более информативным и позволяет определить газовую температуру в обоих исследуемых разрядах благодаря содержанию молекулярных полос N2, N2+, O2, CN, NO, C2 и ряда других соединений. 

Исследования ВЧИ разрядов пониженного и атмосферного давления проводились при частоте генератора 1.76 МГц. В качестве плазмообразующего газа использовался аргон с малым содержанием воздуха, который присутствовал вследствие натекания в реакторе. 
Спектры снимались спектрометром USB4000 компании Ocean Optics с оптоволоконным вводом излучения. Спектрометр и световод оптимизированы на диапазон длин волн от 190 до 410 нм. 
Для определения температуры использовалась методика моделирования неразрешенной вращательной структуры изолированного молекулярного электронно-колебательного перехода, разработанная при выполнении данной работы.
Снятые в УФ диапазоне спектры исследованных разрядов позволили найти участки диапазона, пригодные для диагностики плазмы, в частности, измерения вращательной температуры верхнего электронного терма излучательного перехода. Для ВЧИ разряда пониженного давления таким участком является диапазон от 377,3 до 380.0 нм, соответствующий изолированной полосе 0→2 перехода 2+ системы N2. Для ВЧИ разряда атмосферного давления спектральный участок был примерно таким же от 376 до 382 нм, однако излучение определялось фиолетовой системой молекулы CN.
