Напыление наноразмерных пленок на поверхность пластиков
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Создание на поверхности пластиков наноразмерных покрытий с заданными свойствами является сегодня актуальной задачей. Поверхность пластиков с одной стороны является изолятором, с другой – имеет низкую износостойкость, что ограничивает использование пластиков в разных сферах человеческой деятельности (от строительства до машиностроения). 

Для изменения свойств на поверхность пластиков наносят различные покрытия: металлы [1], оксиды [2], нитриды и др. [3]. Для нанесения покрытий применяют разные ионно-плазменные методы, но не все они подходят в тех случаях, когда пластики являются объектом для напыления, т.к. они обладают низкой теплостойкостью.

Чтобы получить наноразмерные покрытия на пластиках нужно использовать вакуумную технику и применять химические и физические методы осаждения из паровой фазы: послойное осаждение [3], термический способ, электронно-лучевое [2] и магнетронное испарение [4].
В работе использовали метод магнетронного распыления металлической мишени, обладающий относительно высокой скоростью напыления и однородностью покрытия. Образцы очищались перед помещением в камеру от механических химических загрязнений. Камера с размещенными в ней образцами откачивалась до низкого вакуума, включался ионный источник и проводилась ионная очистка поверхности образцов. Затем камера откачивалась до высокого вакуума, в камеру подавался рабочий газ (аргон) или смесь рабочего и реакционного газа (аргон и кислород), и зажигался разряд. Время напыления составляло от 1 до 8 минут.
В результате были получены наноразмерные металлические пленки титана, олова, алюминия, меди и оксидов олова на поверхности пластиков. Измерение проводимости металлических пленок показало, что их можно использовать в качестве проводников и тонких нагревательных элементов. Оптические характеристики оксидов позволяют создавать на их основе низкоэмиссионные покрытия, которые можно использовать для стеклопакетов и зеркал заднего вида в автотранспорте.
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