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Широко распространенные металлургические полуфабрикаты (листы, ленты, про​фили, трубы и т.д.) обла​дают ярко выраженной ани​зотропией свойств, которая является следствием кристалличе​ского строения веще​ства и его последую​щего тек​стурообразо​вания при пластической деформации [1].

Игнорирование этой характери​стики материалов не только сни​жает деформацион​ные воз​можности заготовок, но и при​водит к целому ряду не​желательных явлений: повышенному расходу металла, ограничению предельно до​пустимой деформации, ис​кажению формы, размеров и снижению эксплуатационных параметров продукции. С другой стороны, эффективная анизотропия является серь​езным фактором ин​тенсифи​кации процессов формообразования материалов и по​вышения эксплу​атационных характери​стик изделий в определенных направлениях [2].

Таким образом, улучшение физико-механических свойств заготовок, качества изде​лий и повышение деформационных возможностей металла возможно за счет создания высокотекстурированных мономатериалов, обладающих направленностью свойств композитов, путем формирования в них на стадии производства заданной анизотропии.

Для этого разработан теоретический аппарат [3], который позволяет определить влияние каждой кристаллографической ориентировки, а, сле​довательно, априорно рас​считать компоненты текстуры и их весовые доли, обеспечи​вающие эффективные для конкретного процесса формообразования и реальных экс​плуатационных условий структуру, текстуру и анизотропию свойств. Получение заданного состава текстуры обеспечивается температурно-деформацион​ными параметрами изготовления заготовок, например, режимом прокатки, увеличи​вающим весовые доли благоприятных компо​нент и уменьшающим долю неблагопри​ятных.
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