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В технологии нитратов целлюлозы (НЦ), на протяжении длительного времени остаются актуальными задачи интенсификации подготовительных процессов, экономии сырья, уменьшения экологической вредности и повышения качества продукции. Одним из решений вышеперечисленных задач является модификация целлюлозы различными методами [1]. Известно, что плазменное воздействие на волокнисто-пористые материалы увеличивает свободную энергию поверхности пор и капилляров, что важно с точки зрения интенсификации химико-технологических процессов проходящих в гетерогенных условиях [2].

В работе представлены результаты исследования закономерностей влияния высокочастотной (ВЧ) плазмы пониженного давления на структурные и физико-химические характеристики хлопковой целлюлозы (ХЦ) и нитратов на её основе.

Низкотемпературная (~ 80 (С) плазменная модификация ХЦ проводилась на установке, описанной в работе [3] при различных параметрах. Для полученных образцов определялись краевой угол смачивания и работа адгезии, капиллярная впитываемость. На основе модифицированной целлюлозы были получены нитраты при различных условиях. Методами, вискозиметрии, Фурье-ИК-спектроскопии и рентгенографии изучены основные физико-химические и структурные характеристики полученных образцов.

В результате работы показано изменение структуры целлюлозного волокна и увеличение капиллярной впитываемости в результате модификации, что позволяет существенно повысить активность целлюлозы в гетерогенных реакциях этерификации. При этом необходимые вязкостные характеристики НЦ на основе модифицированной ХЦ достигаются при времени нитрации в два раза меньшем, чем при нитрации необработанной ХЦ, что свидетельствует об интенсификации диффузионно-кинетических, адсорбционных и физико-химических процессов протекающих в ходе нитрации;

Полученные закономерности позволяют предложить ВЧ плазменную модификацию, как один из эффективных путей интенсификации химических и физико-химических процессов при совершенствовании технологии эфиров целлюлозы. 
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