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Трубчатый ультрафильтр используется для опреснения соленых и очистки сточных вод; для разделения смесей высокомолекулярных и низкомолекулярных соединений, азеотропных смесей, для выделения гелия и водорода из природных газов, кислорода из воздуха.

Приоритетным направлением развития технологии является разработка новых трубчатых ультрафильтров химически стойких к органическим растворителям, парафиновым и ароматическим углеводородам, обладающих термостойкостью и высокой степенью разделения.
Существуют определенные недостатки современных трубчатых ультрафильтров. Адгезионная прочность каркаса и полимерной мембраны, расположенной внутри недостаточна для проведения эффективного мембранного разделения. Во время эксплуатации при определенных технологических условиях мембрана отслаивается от каркаса и происходит разрушение ультрафильтра. Повышенная усадка дренажного каркаса и низкая механическая прочность усложняют технологию изготовления качественного трубчатого ультрафильтра.

Предлагается внедрение процесса обработки низкотемпературной плазмой в технологический процесс изготовления каркаса трубчатого ультрафильтра [1]. 
Для обработки трубчатых ультрафильтров низкотемпературной плазмой пониженного давления была создана экспериментальная установка, в которой получен устойчивый, однородный высокочастотный разряд, заполняющий весь объем плазмотрона (Патент № 112577 от 23.06.2011) [2].

Использование плазменной обработки сокращает время технологических операций при формировании мембраны  на   этапах   предформирования  мембраны,   коагуляции   мембранообразующего  полимера, отмывки, а также отказ от операции  отжиг мембраны.
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