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Создание лёгких и прочных полимерных композиционных материалов (ПКМ) полиэтиленпластиков, армированных нанокристаллическими многофиламентными сверхвысокомолекулярными полиэтиленовыми (СВМПЭ) волокнами, является актуальной проблемой материаловедения, поскольку физико-механические свойства СВМПЭ-волокон в расчёте на единицу веса превосходят многие применяемые материалы. Более высокие удельные характеристики таких ПКМ позволяют снизить вес изделий и уменьшить экологическую нагрузку на окружающую среду.
Цель работы - получение ПКМ полиэтиленпластиков, армированных активированными неравновесной низкотемпературной (ННТ) плазмой СВМПЭ-волокнами, ткаными и неткаными материалами на их основе, и исследование свойств этих композитов.
Армирующими наполнителями служили высокопрочное высокомодульное СВМПЭ-волокно марки Dyneema®SK–75 от корпорации DSM, нетканые материалы из этих волокон собственного производства и заводская саржевая ткань из отечественных высокопрочных СВМПЭ-нитей марки ПЭ-1. В качестве матриц использовали эпоксидные и эпоксиуретановые связующие на основе эпоксидиановых смол ЭД-20, ЭД-22, Эпикот-828, отверждённые алифатическими и ароматическими аминами. Армирующие наполнители активировали ННТ плазмой при пониженном давлении для усиления межфазного взаимодействия и применяли для упрочнения ПКМ.
Разработаны технологические основы создания 3-х видов сверхлёгких, с плотностью до 1,1 г/см3, высокопрочных ПКМ из активированных плазмой СВМПЭ-волокон, тканей и нетканых материалов: технология получения однонаправленных ПКМ окружной намоткой и технологии получения слоистых ПКМ прессованием заготовок препрегов тканей и нетканых материалов. Установлено, что после обработки волокнистых наполнителей ННТ плазмой, предел прочности ПКМ при сдвиге и изгибе повышается в 1,5-3 раза при любой укладке волокна. Полученные ПКМ отличаются высоким уровнем шумопоглощения и большой химической стойкостью и превосходят по удельной прочности конструкционные металлы в 6-7 раз, стекло- и углепластики в 2,7 и 1,7 раза, соответственно. Характер разрушения полиэтиленпластиков показывает, что они являются монолитными композитами, в которых все элементы структуры работают и несут нагрузку.
