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Железный порошок находит широкое применение в народном хозяйстве в качестве основного компонента конструкционных материалов, которые отличаются высокими прочностными характеристиками. Основным недостатком порошков железа является их низкая коррозионная стойкость в агрессивных средах.

Увеличение коррозионной стойкости металлических порошков является важной задачей.

В данной работе для защиты железных порошков от коррозии применялись высокочастотная плазменная обработка (ВЧПО) при пониженном (1,5 Па) давлении в среде аргона и смеси аргон-пропана (30 : 70, 50 : 50), при силе тока I=0,7 А и расходе газа от 0,04 до 0,1 г/с [4]. 

Исследования по влиянию плазмохимической обработки порошков железа на их коррозионную стойкость в кислой (рН 3-5), щелочной (рН 9-10) средах и при изотермической выдержке в печи при температуре 470-670 К в течении одного часа показали показали, что коррозионная стойкость обработанных порошков железа привело к повышению коррозионной стойкости в 1,5-10 раз. Эффективным является использование смеси  газов аргон-пропан при соотношении 30:70 при расходе 0,04 г/с.

Анализ дефрактограммы порошков железа исходного и порошков железа обработанного методом высокочастотногой плазменной обработки при пониженном давлении ( 1,5 Па), показал, что при модификации порошков железа происходит изменение параметров кристаллической кубической решетки. Если для исходного порошка железа а0=2,8652 Å, то для обработанного порошка железа а0=2,8694 Å, при этом эталоном является а0эт=2,8664 Å [5].

Изменение по а0 модифицированного порошка железа составляет ∆а0=0,0042 Å по сравнению с исходным порошком, а по сравнению с эталоном - 0,003Å. Изменения в структуре кристаллической решетки порошка железа является причиной повышения его коррозионной стойкости. 

Таким образом в результате проведенной работы получено, что коррозионная стойкость порошка железа в кислой и щелочной средах увеличивается при плазмохимической обработке в атмосфере смеси аргон-пропана (30 : 70) и расходе газа0,04 г/с.
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