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Высокочастотная плазменная обработка является перспективным способом изменения физико-химических свойств твердых тел, что связано с универсальным характером плазменного воздействия, независящим от природы обрабатываемого материала. На изделие, помещенное в низкотемпературную плазму одновременно воздействуют ряд факторов: заряженные и возбужденные атомы, молекулы и радикалы, ультрафиолетовое излучение, тепловой поток, электромагнитные поля [1].

В данной работе в качестве объектов исследования были выбраны спеченные материалы: ЖГр1,2Д2,75МО0,25Н2, содержащие молибден, никель, медь, которые используется в качестве материала колец для автомобильного транспорта, для двигателей внутреннего сгорания; ЖГр0,5Д3Н0,4, содержащий серу, медь –это материал, который используется для втулок впускного клапана двигателя внутреннего сгорания автотранспорта. 
С целью повышения их эксплуатационных характеристик был предложен метод их плазмохимической обработки, которая проводилась на высокочастотной плазменной установке при пониженном  давлении(1,5 Па) в среде смеси газов аргон-пропана (30 : 70), при силе тока I=0,7 А и расходе газа от 0,06 до 0,1 г/с [3]. При такой обработке меняются свойства поверхности о чем свидетельствуют увеличение угла смачивания и работы адгезии. Для легированных спеченных материалов увеличение расхода газа увеличивает угол смачивания и снижает работу адгезии ~10%.

Применение метода плазмохимической обработки привело к тому, что коррозионная стойкость с увеличением расхода газа повышается для материалов содержащих никель – в 3 раза, а для материалов содержащих серу в 2-5 раз по сравнению с материалом не прошедшим плазменную обработку.
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