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Пиротехнический источник тока (ПИТ) представляет собой резервный первичный высокотемпературный гальванический элемент, Генерирование тока происходит при горении пиротехнического заряда специальной рецептуры на основе циркония, отдельные части которого выполняют функции анода, катода и электролита. При этом энергия химической реакции, протекающей в форме горения, непосредственно превращается в электрическую энергию [1]. В настоящее время потенциальные возможности пиротехнических источников тока реализованы далеко не в полной мере. Стоят задачи по увеличению емкости энергоемких электродных материалов; сокращению времени выхода на рабочий режим; увеличению времени работы в оптимальном режиме, повышению надежности работы; улучшению экономики производства и др.

Одним из эффективных способов модификации поверхности материалов твердых тел различной природы является обработка плазмой высокочастотных разрядов при низких температурах, генерируемой в плазмотроне. [2]. В данной работе проводились обработка порошков циркония плазмой пониженного давления, с целью изменения его структурных и поверхностных свойств. 
Исследования показали, что обработка плазмой высокочастотных разрядов при низких температурах порошков циркония низкотемпературной плазмой приводит к изменению параметров их кристаллической структуры, что оказывает влияние на параметры их низкотемпературного окисления и на характеристики горения многослойных элементов для пиротехнических источников тока на их основе, что позволило увеличить напряжение и силц тока в 1,3 – 1,5 раза, время работы в оптимальном режиме в 1,5 - 2 раза, скорость генерирования наряжения в 1,3 -1,5 раза.
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