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Отдельные стадии технологических процессов получения нитратов целлюлозы протекают длительное время, требуют значительного расхода воды и химикатов вследствие своей гетерогенности. Создание новых технологий подготовки и переработки целлюлозы и получения эфиров на её основе невозможно без развития научных исследований в области интенсификации гетерогенных процессов, структуры и однородности продуктов. Одним из решений подобных задач является модификация исходных материалов, полуфабрикатов и конечных продуктов.
В последнее время в нашей стране и за рубежом интенсивно ведутся исследования высокочастотной (ВЧ) плазмы пониженного давления с целью её использования для решения разнообразных научных и производственных задач, в том числе и для модификации волокнистых полимеров[1, 2]. Наиболее привлекательные аспекты её применения связаны с тем, что по сравнению с традиционными химико-технологическими процессами плазменные процессы потенциально являются экологически чистыми, а также существенно менее энергоемки.
В работе представлены исследования влияния высокочастотной (ВЧ) плазмы пониженного давления на структурные и физико-химические характеристики целлюлоз различной природы и нитратов на её основе, а также на капиллярно-пористую структуру и структуру поверхности целлюлозосодержащих энергонасыщенных материалов и на адгезионные свойства композитов на их основе.

Модификация материалов проводилось на низкотемпературной плазменной установке (~ 80(С), описанной в работе [1] в различных заданных режимах. Методами, вискозиметрии, Фурье-ИК-спектроскопии, электронной сканирующей микроскопии, ЯМР С13 и рентгенографии изучены основные физико-химические и структурные характеристики полученных образцов. Также для  полученных образцов определялись краевой угол смачивания и работа адгезии, капиллярная впитываемость [3, 4].
В результате выявлены закономерности ВЧ плазменной модификации целлюлозы и влияние её на физико-химические свойства, аморфно-кристаллическую и капиллярно-пористую структуру, процесс нитрования и структуру полученных НЦ, которые свидетельствуют об устойчивом улучшении капиллярно-пористой структуры и поверхностных свойств целлюлозы, интенсификации процесса нитрования и повышении химической однородности НЦ. А также получены данные о влиянии ВЧ плазменной модификации целлюлозосодержащих энергонасыщенных материалов на его структуру и физико-химические свойства, а также некоторые структурно-механические свойства композитов на его основе, которые показали возможность интенсификации технологического процесса получения композита и улучшение его физико-химических, физико-механических характеристик, определяющих качество изделий.
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