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Целью наполнения полимерных покрытий (Пк) декоративного назначения, в большинстве случаев, является придание им определенного цвета, способности укрывать (делать невидимой) поверхность субстрата, улучшение физико-механических характеристик (повышение твердости, стойкости к царапанию и др.). Однако в ряде случаев Пк служит средством усиления эмоционального воздействия покрываемой поверхности. Очевидно, выполнение такой функции сопряжено с требованием их максимальной прозрачности. 
Известно, что уменьшение размера частиц до наноуровня придает наполнителю уникальные оптические свойства [1] и способность влиять на структуру и свойства значительной части полимерной матрицы Пк за счет большой удельной поверхности [2]. 

Экспериментальная часть

В состав красочной композиции были включены водная полиакрилатная дисперсия и диоксид кремния (SiO2), полученный в ВЧИ-плазме при атмосферном давлении [3] и используемый в виде водной наносуспензии.
Дисперсный состав наносуспензии SiO2, полученный при помощи лазерного дифракционного анализатора Malvern Zetasizer Nano ZS производства фирмы Malvern instruments, показал, что основной массив частиц SiO2 имеет диаметр 15,7-32,7 нм. 
Композиции для получения Пк готовили смешением расчетных количеств пленкообразующей дисперсии и наносуспензии при помощи лабораторного перемешивающего устройства. Пк наносили на стеклянную подложку при помощи щелевого ракеля и на стальные диски пневмораспылением в несколько слоев с промежуточной сушкой в течение 1 ч и окончательной в течение 4 часов. Толщина сформированных Пк составляла 50±5 мкм (150±5 мкм, для определения износостойкости). Блеск Пк оценивали с помощью блескомера ФБ-2, а для определения отражательной способности Пк использовали ручной спектрофотометр Х-Rite Color при длине волны λ=550 нм на белом фоне. Для оценки твердости Пк по Кнупу и по Персозу использовали соответственно  шариковый твердомера ШТ-1 (ИСО 6441) и маятниковый прибор ТМЛ типа А (ГОСТ 5233-89). Стойкость к износу определяли путем воздействия абразивной шкурки (марка 100) при нагрузке 500 г на Пк, нанесенное на стальной диск, вращающийся в процессе испытаний. Критерием износостойкости служил тангенс угла наклона прямолинейной зависимости потери массы Пк от числа оборотов, соответствующий усредненному значению износа Пк за один оборот (I).

Из представленных на рис. 1  концентрационных зависимостей оптических свойств полученных Пк следует, что блеск и коэффициент отражения коррелируют и до 30 %-го содержания SiO2 не наблюдается заметного изменения этих величин. 
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Превышение этого уровня наполнения вызывает резкое уменьшение блеска и отражения Пк, что, по-видимому, обусловлено, соответственно, появлением шероховатости поверхности и снижением светопропускания наполненной полимерной пленки. 

Анализ данных, приведенных на рис. 2, показывает, что в интервале содержания наполнителя, соответствующем практической неизменности  оптических свойств Пк, происходит рост их твердости и износостойкости.

 При наполнении выше 30 % -го содержания SiO2 наблюдается снижение твердости Пк, и износостойкости. Очевидно, что 30 % - это критический уровень наполнения, превышение которого отвечает появлению дефектов в объеме и, как следствие, ухудшению физико-механических характеристик Пк [4, с.120].

Таким образом, полученные данные свидетельствуют о возможности  улучшения физико-механических характеристик полиакри-латных Пк без ухудшения оптических свойств при введении в них наноразмерного SiO2.
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Рис. 1 – Зависимость блеска (Б) и отражательной способности (R) Пк на белом фоне, полученных на основе полиакриловой дисперсии с различным содержанием наноразмерного SiO2
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Рис. 2 – Зависимость износостойкости (I) и твердости по Кнупу (Тк) Пк, полученных на основе полиакриловой дисперсии с различным содержанием наноразмерного SiO2











