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Практически всеми странами мира Россия в настоящее время признана государством с рыночной экономикой. Смена авторитарной экономики на рыночную определила новые условия для деятельности фирм, предприятий и организаций различных форм собственности как  на внутреннем, так  и внешнем рынках.

Ратификация Россией договора о вхождении во Всемирную торговую организацию (ВТО) актуализирует проблему выхода продукции на новый уровень качества и систематическое управление качеством. Одним из факторов, влияющим на качество продукции, является технико-экономическое обоснование выбора сырья, вариантов производства, использования техники и технологии.

Значительное увеличение в настоящее время синтетических волокон и тканей в объеме продукции текстильного производства предопределяет модернизацию технологических процессов швейного производства на всех этапах переработки ткани в готовое изделие. В этой связи резко возрос объем научных и практических исследований по разработке методов физической модификации, в том числе, плазменных, поверхности полимерных материалов и новой техники и технологии. Реализация плазменных технологий, в условиях швейного производства, позволяет осуществлять увеличение сорбционной способности, водо- и маслостойкости, степени окрашивания, прочности клеевых соединений, эластичности волокон, механических характеристик, формоустойчивости и снижение усадки тканей, сволачиваемости, времени окрашивания и т.д.

КНИТУ и университетом химии и технологии г. Иваново разработаны промышленные установки по плазменной обработке, позволяющие решать задачи, стоящие перед швейной промышленностью, как с позиции совершенствования технологических процессов, так и снижения материало- и энергоемкости швейного производства[1,2].
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