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Показаны специфические особенности микроплазменного напыления наноструктурированных покрытий [1].
Приведены результаты по разработке технологии получения износостойких покрытий методом микроплазменного напыления двухкомпонентных композиционных порошков конгломератного типа на основе порошка марки ПВХ20Ю6И с добавками порошка WC (наноразмерного или микронного размера) или нанокорунда. В работе реализован принцип создания композиционного порошка для напыления, состоящего из микронного порошка и наноразмерного порошка с высокой твердостью, что позволило получить в покрытии более высокую твердость, чем у покрытия, полученного на основе традиционного порошка марки ПВХ20Ю6И. Для создания композиционных порошковых материалов конгломератного типа использован метод совместной деформации в вибрационном чашевом истирателе.
В работе проведены исследования дисперсности и формы исходных порошковых материалов, а также созданных композиционных порошков конгломератного типа.
Проведены исследования микроструктуры, микротвердости и износостойкости покрытий, получаемых микроплазменным напылением гетеродисперсных конгломератных порошковых композиций.
Исследования показали, что введение в покрытия армирующих частиц позволяет существенно улучшить эксплуатационные свойства, по сравнению со свойствами покрытий, получаемых напылением традиционных порошков.
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