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Детонационный метод получения искусственных наноалмазов (НА) является приоритетной разработкой российских ученых. В 1982 г. в совместных исследованиях Института гидродинамики СО РАН и ФНПЦ «Алтай» было обнаружено образование НА из углерода молекул взрывчатых веществ. С этого момента начались целенаправленные исследования по изучению механизма и основных свойств НА.

За 30-летний период в ФНПЦ «Алтай» разработана технология синтеза и обогащения НА, создано автоматизированное производство мощностью 2,3 тонны (11,5 млн. карат) и найдены области их рационального использования в науке и технике.
НА являются продуктом детонационного разложения ВВ и процесс длится доли микросекунды, поэтому вероятность образования и скорость роста алмазной частицы зависят от давления и температуры в детонационной волны. В общем случае выход алмазов определяется количеством выделившегося при взрыве конденсированного углерода и величиной давления в зоне химических реакций. Максимальное содержание НА в продуктах синтеза реализуется при 22…23 ГПа и достигает 80% — предельно возможной величины для зарядов без оболочки. Такими термодинамическими параметрами обладают большинство мощных взрывчатых веществ, порохов, топлив.

Обогащение НА от других форм углерода и технологических примесей проводится в непрерывном режиме с помощью серно-азотной смеси в реакторе проточного типа. Найденные технические решения на фазе синтеза и обогащения НА уникальны и не имеют аналогов в мире, защищены более 50 патентами, а технология удостоена Государственной премии РФ в области науки и техники (1994 г.).
В настоящее время основные направления исследований в технологии синтеза связаны с возможностью управления размерами алмазных микрокристаллитов, сохранения избыточной поверхностной энергии и получением новых углеродных структур. Это позволит расширить номенклатуру продукции и повысить эффективность ранее найденных областей применения таких как: смазочные материалы, полировальные составы; металлалмазные покрытия; полимерные композиты; сорбенты, катализаторы и транспортеры биофармпрепаратов.
Промышленное освоение синтеза наноуглеродных материалов позволяет рассматривать детонационный метод как принципиально новый вид базовой технологии получения наносостояний, в том числе и для других веществ: карбидов, нитридов, простых и сложных оксидов и т.п. 
Для этого вида технологии исключительно большое будущее.

