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В меховом производстве часто приходится сталкиваться с наличием в сырье метисовых пород овец «пёстрой» или пятнистой окраски волосяного покрова. Это не позволяет расширить ассортимент цветовой гаммы мехового полуфабриката. Поэтому в технологию выделки шубной овчины вводят процесс осветления волосяного покрова, что дает возможность снизить естественную пятнистость волосяного покрова и выпускать полуфабрикат шубной овчины светлых тонов. Однако на предприятиях сталкиваются с проблемой неравномерного осветления волосяного покрова по всей площади шкуры, по этой причине шубную овчину не окрашивают в светлые тона. Поэтому с целью крашения шубной овчины с депигментированным волосяным покровом, на первом этапе работы исследовано влияние плазмы ВЧИ разряда пониженного давления и плазмы ВЧЕ разряда пониженного давления на показатель осветления волосяного покрова. В качестве объектов исследования использовали образцы шубной овчины с пигментированным волосяным покровом, прошедшие подготовительные процессы и операции до пикелевания. Партии контрольных и испытуемых образцов отбирали из параллельных топографических участков шкуры.

Для проведения исследований образцы шубной овчины обрабатывали в плазме ВЧИ и ВЧЕ разрядов пониженного давления после процесса пикелевания и для сравнения обработку проводили после процесса протравления. Значения технологических параметров плазменных установок варьировались в следующих диапазонах: для обработки в плазме ВЧИ разряда - время обработки t=1-7 минут, мощность разряда Wp=0,2-5,0 кВт, расход плазмообразующего газа G=0,06-0,15 г/с; в качестве плазмообразующего газа использовали аргон (Ar); для обработки в плазме ВЧЕ разряда - время обработки t=1-10 минут, мощность разряда Wp=0,2-2,5 кВт, расход плазмообразующего газа G=0,02-0,08 г/с; в качестве плазмообразующего газа использовали аргон (Ar).
Через 30 минут после обработки плазмой ВЧИ и ВЧЕ разрядов пониженного давления проводили процесс осветления по традиционной технологии. После процесса дубления определяли значения показателей осветления волосяного покрова (W, %), степень осветления определяли спектрофотометром Х-Rite Color Digital Swatchbook. Осветление контрольных и опытных образцов проводилось каталитическим методом. В качестве катализатора разложения пероксида водорода использовалось сернокислое железо. Результаты исследований влияния плазмы ВЧИ и ВЧЕ разрядов пониженного давления на волосяной покров шубной овчины после процесса пикелевания приведены на рисунках 1.1 и 1.2, а после протравления на рисунках 1.3 и 1.4. 
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Рисунок 1.1 - Зависимость показателя осветления образцов шубной овчины, обработанных плазмой ВЧИ разряда пониженного давления после процесса пикелевания от продолжительности обработки и мощности разряда (GAr=0,12 г/с, Р=26,6 Па)
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Рисунок 1.2 - Зависимость показателя осветления образцов шубной овчины, обработанных плазмой ВЧЕ разряда пониженного давления после процесса пикелевания от продолжительности обработки и мощности разряда (GAr=0,12 г/с, Р=26,6 Па)

Показатель осветления волосяного покрова контрольного образца шубной овчины осветленного по традиционной технологии составляет Wк=53,4 %.

Из рисунков 1.1 и 1.2 видно, что образцы, обработанные плазмой ВЧ разряда пониженного давления имеют показатель осветления выше на 15,6% чем контрольные образцы. Это свидетельствует о более активном взаимодействии меланинов волоса с пероксидом водорода у обработанных образцов, что приводит к наиболее качественному осветлению. Проведение процесса осветления волосяного покрова шубной овчины по традиционной технологии является трудоемким, так как перед процессом дубления необходимо провести пикелевание сырья, а повторная обработка сырья в пикельном рабочем растворе приводит к ухудшению качества кожевой ткани шубной овчины. В связи с этим предлагается процесс протравления проводить без предварительной нейтрализации после обезжиривания волосяного покрова и кожевой ткани шубной овчины. Протравление проходит в присутствии оксида железа, происходит комплексообразование с меланином волоса: железо-диоксид водорода-меланины. Перекись водорода в присутствии железа разлагается с выделением активного кислорода, который вызывает окислительную деструкцию групп, обуславливающих цвет пигмента.
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Рисунок 1.3 - Зависимость показателя осветления образцов шубной овчины, обработанных плазмой ВЧИ разряда пониженного давления после процесса протравления от продолжительности обработки и мощности разряда (GAr=0,12 г/с, Р=26,6 Па)

Из рисунка 1.3 видно, что степень осветления обработанного плазмой ВЧИ разряда пониженного давления волосяного покрова шубного сырья, обработанного после процесса протравления выше, чем у образцов, обработанных плазмой ВЧИ разряда после процесса пикелевания.
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Рисунок 1.4 - Зависимость показателя осветления образцов шубной овчины, обработанных плазмой ВЧЕ разряда пониженного давления после процесса протравления от продолжительности обработки и мощности разряда (GAr=0,12 г/с, Р=26,6 Па)
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