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Задачей работы является отработка метода восстановления активности металлического горючего с истекшим гарантийным сроком хранения. Объектом исследования выбран порошкообразный магний (МПФ), который является одним из самых распространенных горючих в пиротехнических составах различного назначения. 
Одним из эффективных способов очистки поверхности металлов от примесей, полировка их поверхности и изменение свойств поверхностного слоя твердых тел является низкотемпературная плазменная обработка в высокочастотном (ВЧ) плазматроне [1]. Указанный способ был реализован при проведении экспериментальных исследований по восстановлению содержания активного магния в порошке. Методика эксперимента заключалась в том, что металлический порошок пропускался через зону ВЧ плазмы. Экспериментальными исследованиями установлено, что при использовании данного способа происходит восстановление активного металла в порошке на 5-13%. Максимальное эффект восстановления достигается при расходе газа 0,04 г/с. Следует учитывать возможность введения в плазму элементов – восстановителей, позволяющих восстановить металл из его оксида. В связи с этим целесообразно вводить в аргон газы, содержащие С и Н2. В качестве газообразного восстановителя может быть пропан. Исследования показали, что введение 30% пропана в аргон позволило увеличить активное содержание магния в порошке на 7-20 % в зависимости от расхода газа.
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Рисунок – Зависимость увеличения активности Mg от расхода плазмирующего газа (аргон-пропан)

ЛИТЕРАТУРА
[1] И.Ш. Абдуллин, В.С. Желтухин, И.Р.Сагбиев, М.Ф.Шаехов Модификация нанослоев в высокочастотной плазме пониженного давления, Казань, 2007
