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Математическое моделирование физических процессов при высокотемпературной обработке дисперсных материалов в ВЧИ-плазмотронах с целью получения порошков повышенной дисперсности вплоть до наноразмеров с заданными свойствами представляет практический и теоретический интерес [1–3].

Представлены математическая модель течения холодного плазмообразующего газа и результаты исследования газодинамики разрядной камеры высокочастотного индукционного (ВЧИ) плазмотрона ВЧИ-11/60. Проведен сравнительный анализ газодинамики плазмотрона при использовании двух плазмообразующих газов: аргона и воздуха – при скоростях подачи 1 м/c и 7 м/с. Математической основой описания вихревых потоков в разрядной камере ВЧИ-плазмотрона являются уравнения Навье-Стокса с граничными условиями, соответствующими поставленной задаче. Численное решение сформулированной выше математической модели реализовано в пакете Fluent.

По результатам анализа можно утверждать, что газодинамика разрядной камеры плазмотрона практически не зависит от выбора плазмообразующего газа. Установлена аэродинамическая картина течения газа в газоразрядной камере ВЧИ-плазмотрона, для которой характерным является существование зоны обратного вихревого течения. Кроме того, обращают на себя внимание отрицательные значения давления вблизи оси газоразрядной камеры. Моделирование также показало, что общая картина потоков при изменении скорости  подачи газа в изучаемом диапазоне качественно не меняется. Полученное распределение поля скорости качественно согласуется с картиной течения, описанной в [4].
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