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В работе рассматривается пространственная задача о равновесном состоянии мягкой сетчатой оболочки при наличии нескольких внешних точечных источников, сосредоточенных в попарно различных точках. Под сетчатой понимается оболочка, силовой основой которой является  сетка, образованная двумя семействами взаимно перекрещивающихся, абсолютно гибких, упругих нитей. Предполагается, что функции, описывающие физические соотношения в нитях, являются непрерывными, неубывающими и имеют линейный рост на бесконечности. Задачи об определении положения равновесия мягкой сетчатой оболочки рассматривались и ранее (см., например, [1], [2]). При этом обобщенные задачи формулировались в виде уравнений или вариационных неравенств с оператором, действующим в случае  линейного роста функций, описывающих физические соотношения в нитях, из соболевского пространства 
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 в сопряженное с ним, и соответственно рассматривается ситуация,  когда функция, описывающая плотность внешних источников, определяет линейный непрерывный функционал на V.

В настоящей работе проводится исследование задач теории мягких сетчатых оболочек с менее гладкой правой частью: каждый точечный источник , в неодномерном случае, моделируется дельта-функцией Дирака, которая не принадлежит пространству, сопряженному с V. Обойти указанную выше трудность удалось благодаря аддитивному выделению особенности, связанной с дельта-функцией.

Обобщенная постановка задачи сформулирована в виде интегрального тождества относительно функции 
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. Затем введена вспомогательная задача с правой частью, задаваемой дельта-функцией. Для вспомогательной задачи известно решение в явном виде. Благодаря этому обобщенная постановка свелась к нахождению решения операторного уравнения в V. Установлены свойства оператора, входящего в это уравнение -- ограниченность, непрерывность, монотонность, коэрцитивность, что дало возможность применить для доказательства теоремы существования известные результаты теории монотонных операторов (см., например, [3, 4]). Доказано, что множество решений обобщенной задачи не пусто, выпукло и замкнуто. 

Отметим, что аналогичный подход был использован при рассмотрении стационарных задач фильтрации несжимаемой жидкости, следующей закону фильтрации с предельным градиентом, при наличии точечного источника [5,6].

Для решения задач использован разработанный в [7] итерационный метод. Данный метод был реализован численно. Проведенные для модельных задач численные эксперименты подтвердили эффективность итерационного метода. 
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