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      В связи с растущим интересом к разработке новых технологий фотовольтаики важной задачей является исследование механизмов осаждения кремния из его галогенидов в различных типах разрядов.
      В данной работе исследуются процессы плазмохимической конверсии тетрахлорида кремния в кремний и другие продукты реакции в условиях СВЧ разряда с частотой 2,45 ГГц при пониженном и атмосферном давлениях. Эксперименты проводились при подводимой мощности 900Вт, давление в реакторе 50 и 760 Торр.  
      Показано, что степень конверсии тетрахлрида кремния составляет 95%. При увеличении энерговклада наблюдается увеличение выхода кремния до 90%. Выход гексахлордисилана (Si2Cl6) и полисианхлоридов при увеличении энерговклада уменьшается. Введение реагентов в зону послесвечения вызывает интенсивную полимеризацию хлорсиланов с выходом до 20%. 
      Исследование процесса конверсии тетрахлорида кремния в условиях атмосферного давления проводили в реакторе с источником плазмы в виде факельного разряда на острие металлического электрода. Данная конструкция реактора позволяет при атмосферном давлении получать факельный разряд с использованием в качестве плазмообразующего газа гелий или водород. Эксперименты показали, что при данной организации процесса так же происходит образование полисиланхлоридов. Использование добавки гелия в плазмообразующий газ приводит к более устойчивому горению разряда и большему выходу полихлорсиланов 40%.
Для данного типа реактора проведено математическое моделирование газодинамических и теплообменных процессов. Результаты математического моделирования позволяют детализировать поля скоростей и температур, а так же расходы газа в области плазмы и определить мощность, затрачиваемую на нагрев газа, температуру газа и время пребывания в реакционной зоне.
      Полученные результаты позволяют высказать предположения об основных плазмохимических реакциях, проходящих в зоне плазменного разряда.
