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Основной проблемой при гидрофобной  отделке тканей высокой поверхностной плотности является трудность аппретирования, связанная  с низкой сорбционной активностью  таких материалов. Проведение полного цикла химической подготовки  экономически нецелесообразно, так как придание гидрофильности носит временный характер.  

В работе предложен альтернативный метод  плазменной гидрофилизации с целью получения высокого гидрофобного эффекта. Для этого осуществлен выбор оптимальных условий обработки текстильных материалов технического назначения (молескин, диагональ, саржа, парусина полульняная, авизент) в зоне плазмы тлеющего разряда. Гарантией высокого качества отделки является  высокий уровень сорбции   отделочных препаратов как на основе парафиновых восков, так и производных метилолмеламина, с  образованием в субмикроскопических порах волокна сплошного гидрофобного застила. Установлено, что этому требованию удовлетворяет кратковременная (30-40 сек.) предварительная экспозиция сурового текстильного материала в плазме. Дальнейшее увеличение времени плазменного воздействия нецелесообразно, поскольку  приводит к локализации отделочного препарата  в глубоких слоях волокна,  снижению его содержания на поверхности и нарушению сплошности гидрофобного слоя. 

Плазмохимическая активация тканей позволяет:

- повысить технический результат:  на 25- 30 %  возрастает водоупорность ткани при сохранении прочностных характеристик;

- снизить концентрацию отделочных препаратов в рабочих растворах без ухудшения качества отделки.
В ходе исследования выявлено влияние типа используемого препарата на эффективность плазмохимической отделки: препараты на основе метилолмеламина обеспечивают лучшие результаты как с технической (степень повышения водоупорности), так и экономической (возможность значительного снижения концентрации препарата) точек зрения.
Разработаны технологические схемы плазмохимических процессов заключительной водостойкой отделки, а также водостойкой отделки совмещенной с пигментным крашением, гарантирующие получение на материале  интенсивных, ровных окрасок с сохранением высокой степени гидрофобности отделанных материалов. 

