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Широкое применение авиационной техники гражданского и военного назначения в морских условиях или приморских  районах базирования, а также применение авиационных ГТД на грунтовых аэродромах и в наземных установках различного назначения обозначило проблему коррозионной и эрозионной защиты стальных и титановых лопаток ГТД. К началу работ по разработке ионно-плазменных покрытий для коррозионной защиты стальных лопаток компрессора на ряде предприятий отрасли использовалось гальваническое никель-кадмиевое покрытие, обеспечивающее удовлетворительную защиту лопаток в области лишь низких температур (до 300оС). 

Интенсивный поиск покрытий для  эрозионной и коррозионной защиты стальных и титановых лопаток компрессора по многим направлениям не давал положительных результатов.  В свою очередь применение лопаток компрессора ГТД без специальных покрытий ограничивало ресурс их работы, требовало замены лопаток при ремонте двигателей. 

Ранее ВИАМ разработал коррозионностойкое ионно-плазменное покрытие        СДП-1+ВСДП-20, предназначенное для защиты стальных лопаток и других деталей компрессора от солевой коррозии при температуре до 600ºС и упрочняющие покрытия из карбида хрома (Cr3C2) и нитрида циркония (ZrN), обеспечивающие работу, соответственно, стальных и титановых лопаток компрессора при пылевой эрозии в общеклиматических условиях эксплуатации. В связи с созданием ГТД 5-го поколения актуальными проблемами для обеспечения ресурса лопаток и других деталей компрессора является создание упрочняющих эрозионностойких покрытий, работоспособных во всеклиматических условиях.
В настоящее время в ВИАМ ведутся работы по разработке ионно-плазменных эрозионно-коррозионностойких (ЭК) покрытий для стальных и титановых лопаток компрессора ГТД. При разработке эрозионно-коррозионностойких покрытий были исследованы различные типы и конструкции таких покрытий. Исследовались композиционные покрытия, состоящие из нижнего конденсированного коррозионностойкого подслоя на основе чистых металлов и сплавов, карбидов металлов  и верхнего эрозионностойкого слоя из карбидов и нитридов металлов (СrC, TiN, ZrN), а также нанослойные эрозионно-коррозионностойкие покрытия, состоящие из чередующихся слоев карбидов или нитридов металлов- Ti, Cr, Zr, Al. Покрытия имели общую толщину порядка 18-25 мкм с толщиной нанослоев до 100 нм. 

Исследование эрозионной стойкости различных ионно-плазменных покрытий показало, что переход на ассистированное осаждение позволяет многократно повысить эрозионную стойкость композиции «основа-покрытие». Так, для ранее разработанного серийного эрозионностойкого покрытия из монослойного ZrN, переход на ассистированное осаждение позволяет повысить более чем в два раза эрозионную стойкость композиции при обоих углах атаки пылевоздушного потока 20 и 70 градусов, и это повышение эрозионной  стойкости вызвано изменением структурно-фазового состояния покрытия. Для нанослойных покрытий ассистированное осаждение обеспечивает увеличение эрозионной стойкости в десятки раз по сравнению со стойкостью покрытий, полученных при обычном ионно-плазменном осаждении. Исследование нанослойных и композиционных покрытий на эрозионную стойкость показало увеличение последней  по сравнению с основой  без покрытия до 50 раз на углах атаки 20 и 70 градусов.
Исследование композиций основа (сплав) - нанослойное покрытие на коррозионную стойкость показали возможность их применения для защиты сталей и титановых сплавов во всеклиматических условиях эксплуатации. 
Сравнительные испытания на коррозионную стойкость стали и титанового сплава с нанослойными  и композиционными покрытиями показали, что нанослойное покрытие на основе нитридов титана и хрома обеспечивает повышение коррозионной стойкости защищаемой основы во всеклиматических условиях, в отличие от композиционных покрытий.
Следует отметить, что при выборе ионно-плазменных эрозионно-коррозионностойких покрытий  для защиты лопаток компрессора ГТД необходимо также руководствоваться критериями высокой технологичности, простоты и дешевизны исходных материалов. Нанослойные ионно-плазменные покрытия в данном случае обладают рядом преимуществ, поскольку их нанесение происходит в одном технологическом цикле  и состоят они из карбидов и нитридов, простых в изготовлении,  недорогих  и широко распространенных сплавов, что является очень важным при внедрении данных покрытий в производство.
Разрабатываемое в ВИАМ ионно-плазменное нанослойное покрытие многократно увеличивает эрозионную и коррозионную стойкость, жаростойкость защищаемой основы без снижения ее механических характеристик, что позволяет защитить титановые сплавы и компрессорные стали во всеклиматических условиях эксплуатации при температурах соответственно до 550оС и 700оС. Нанослойное ионно-плазменное эрозионно-коррозионностойкое покрытие предназначено для защиты лопаток и других деталей компрессора перспективных ГТД и позволит увеличить ресурс лопаток компрессора           в 2-3 раза.
