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Школьное обучение должно способствовать личностному росту так, чтобы выпускники могли самостоятельно ставить и достигать серьезные цели, уметь реагировать на разные жизненные ситуации». У меня же в процессе размышлений, поисков ответов на них сложилась своя система работы, основная цель которой – создание условий для положительной социализации подростков на основе раскрытия их личностного потенциала.
С этой целью на своих занятиях реализую идеи педагогики сотрудничества, технологию проблемного обучения. На любом из уроков я решаю задачу обеспечения успешности каждого учащегося. Достичь этого мне помогает использование разноуровнего обучения. Так как в каждом классе есть ребята с различным уровнем обученности, производится дифференциация познавательных задач, используется «веер» вариантов заданий, самостоятельных работ различной степени сложности, предлагается  свободный их выбор. Богатые возможности для дифференцированного обучения предоставляют и современные информационно-коммуникационные технологии. Возможности урока огромны, поистине безграничны. В младших классах стараюсь проводить уроки-путешествия, уроки-мастерские, включать разнообразные игры. В старших же классах использую уроки-лекции, уроки-семинары, уроки-практикумы.

Используемая система работы по социализации подростков в процессе преподавания русского языка способствует формированию мобильной, толерантной личности, успешной в любом виде деятельности, умеющей делать выбор и отвечать за него, готовой к постоянному самосовершенствованию, профессиональному самоопределению. 
«Главная задача современной школы, - считает Президент России В.Путин, -  это раскрытие способностей каждого ученика, воспитание личности, готовой к жизни в высокотехнологичном, конкурентном мире. …Школьное обучение должно способствовать личностному росту так, чтобы выпускники могли самостоятельно ставить и достигать серьезные цели, уметь реагировать на разные жизненные ситуации». У меня же в процессе размышлений, поисков ответов на них сложилась своя система работы, основная цель которой – создание условий для положительной социализации подростков на основе раскрытия их личностного потенциала.
Мне кажется, что для того, чтобы мои учащиеся успешно адаптировались в современном мире, недостаточно только прочных знаний по предмету, которые позволяли и позволяют им успешно сдавать экзамены, в том числе  ЕГЭ, и продолжать образование.

Наверное, не будет открытием, если я скажу, что нужно научить их учиться, так как только в этом случае они смогут быстро адаптироваться к быстро меняющимся условиям жизни. С этой целью на своих занятиях реализую идеи педагогики сотрудничества, технологию проблемного обучения. Чтобы направить учебно-познавательную деятельность ребят в нужное русло, включаю их в совместное целеполагание, планирование и прогнозирование  результатов, помогая им самостоятельно открывать знания, развивая у них мышление, уверенность в собственных силах, умение  проявлять творческие способности.

Условиями  достижения оптимальных результатов считаю педагогическую поддержку и предоставление возможности учащимся осуществлять разнообразные пробы в рамках образовательного пространства. Поэтому особое внимание уделяю участию ребят в олимпиадах, конкурсах, играх, интеллектуальных и дистанционных турнирах. Это способствует развитию у них логического мышления, самостоятельности, познавательных интересов к изучению русского языка и литературы, повышению качества знаний по предметам.


Результатом использования таких форм работы является формирование у учащихся коммуникативной компетентности, овладение учащимися способами взаимодействия с окружающими людьми, навыки работы в группе, владение различными социальными ролями в коллективе, умение эффективно сотрудничать в команде.

Поэтому на любом из уроков я решаю задачу обеспечения успешности каждого учащегося: и слабоуспевающего, и с ярко выраженными способностями к гуманитарным дисциплинам. Для этого стараюсь так смоделировать урок и организовать учебную деятельность ребят, чтобы появилась возможность работать со всем классом и одновременно с каждым учащимся. 

Достичь этого мне помогает использование разноуровнего обучения. Опираясь на природные способности ребят, результаты психолого-педагогической диагностики, определяю для каждого моего ученика свою «планку», посильную, но в то же время достаточно высокую, соразмерную его возможностям. Подобранные дидактические материалы, системы заданий и созданные мною методические пособия позволяют каждому ученику овладевать учебным материалом на своем уровне развития. Так как в каждом классе есть ребята с различным уровнем обученности, производится дифференциация познавательных задач, используется «веер» вариантов заданий, самостоятельных работ различной степени сложности, предлагается  свободный их выбор.
Особое внимание уделяю слабоуспевающим учащимся, стараясь создать ситуацию успеха, оказать им эмоциональную поддержку, привить чувство уверенности в своих силах.

 Таким образом, даю каждому подростку быть успешным в процессе учения, считая, что путь к достижению оптимальных результатов может быть только один: от успеха к успеху.

Богатые возможности для дифференцированного обучения предоставляют и современные информационно-коммуникационные технологии, которые с интересом осваиваю и применяю в своей педагогической деятельности. 

 Использование на занятиях цифровых образовательных ресурсов помогает полученную с их помощью информацию применить в качестве дополнительных источников знаний, наглядных пособий, тренажеров при формировании алгоритмической культуры учащихся, объективно оценить и своевременно скорректировать знания ребят по русскому языку. При этом подростки становятся активными участниками учебно-познавательной деятельности. Подобные уроки активизируют познавательную активность учащихся, способствуют их социализации.

Внедрение ИКТ в учебный процесс ведет к повышению учебной  мотивации учащихся, формированию у них информационной компетентности, их результативному участию в дистанционных интеллектуальных турнирах, конкурсах электронных презентаций.

Считаю, что возможности урока огромны, поистине безграничны. В младших классах стараюсь проводить уроки-путешествия, уроки-мастерские, включать разнообразные игры, привлекать к изучаемому материалу как можно больше органов чувств (через музыку, поэтическое слово). Считаю, что эмоционально окрашенные, пережитые знания быстро переходят в умения, вызывают у ребят душевный отклик, подталкивают их к собственному творчеству.

В старших же классах использую уроки-лекции, уроки-семинары, уроки-практикумы.

Развитию навыков самообразования, теоретического мышления, установлению межпредметных связей способствуют уроки-лекции, во время которых мы с ребятами учимся правильно вести конспект. Весь теоретический материал в виде опор, схем, таблиц, тезисов они записывают в специальных тетрадях - справочниках. Этот материал они используют для подготовки к зачетам, к тестированию, к ЕГЭ по русскому языку.

На уроках-семинарах мы учимся обобщать информацию, анализировать ее, самостоятельно оценивать прочитанное,  делать рецензию на выступление. Задания для таких занятий ребята получают заранее. Среди них обязательно есть вопросы из истории предмета, на установление межпредметных связей, что, безусловно, способствует развитию познавательных интересов к изучению предложенного материала, углублению знаний, их систематизации.
Уроки-практикумы позволяют предоставить возможность каждому моему воспитаннику осваивать то содержание учебного материала и на том уровне, который соответствует его возможностям и интересам. А так как подбираются и предлагаются они в порядке усложнения, то даже слабоуспевающие ученики могут решить большую часть из них самостоятельно. Очень часто на таких занятиях мы рассматриваем материалы по подготовке к ЕГЭ, задания нестандартного характера, которые требуют переноса полученных знаний в необычную ситуацию.

Такие формы учебных занятий позволяют сделать плавным переход к успешному обучению ребят и на более высокой ступени: в средних и высших профессиональных учебных заведениях.

Но всё же своё предназначение как учителя я вижу не только в этом. Для меня очень важно заинтересовать ребят своим предметом, дать толчок к развитию творческих способностей школьников, создать условия для их личностного развития, нравственного взросления, мировоззренческого становления. Другими словами, воспитать Человека средствами моего предмета – русского языка. А возможности эти большие.

 На каждом занятии пытаюсь показать им богатство содержания учебного материала, проводя невидимые нити, связывающие его с другими науками, великими открытиями человечества, с искусством и судьбами людей.

Стремлюсь приобщить их к русскому языку  как к части человеческой культуры, которая наряду с другими предметами способствует формированию личности моих учеников, их нравственному воспитанию.

Ведь наибольшие возможности в духовном и социальном становлении подростков имеет содержание предметов гуманитарного, эстетического направлений, когда Добро, Красота, Человек, Знание становятся ценностями воспитанников при прослушивании литературного или музыкального произведения, просмотра живописного полотна. О красоте природы, шедеврах искусства, хрупкости всего живого, ответственности за окружающий нас мир можно вести речь и на таких уроках. Для этого в каждом учебном материале нахожу такие моменты, чтобы затронуть душу и сердце ребят.

Изучая лексику, говорим о добре и зле, учимся радоваться успехам других ребят и сопереживать их неудачам, давать объективную оценку своим поступкам. Такие уроки, на мой взгляд, имеют огромный воспитательный потенциал, способствуют развитию в подростках духовно-нравственных качеств, формированию общекультурной компетентности, воспитывают уважение к окружающим.

Работая над интеллектуальным развитием учащихся, формированием мышления, необходимых для продуктивной жизни в обществе, я не забываю и о прикладном значении русского языка. С целью усиления практической направленности изучаемого материала использую задания, позволяющие показать возможности его применения в повседневной жизни, последующей трудовой деятельности. 

Это способствует профессиональному самоопределению учащихся. 
Такой подход к отбору содержания учебного материала, использование его воспитательного потенциала направлены на социализацию учащихся и помогает мне сформировать у ребят нравственный стержень, позволяющий им быть готовыми к любым социальным проблемам, оптимистично воспринимать окружающую действительность, устанавливать доброжелательные отношения с окружающими людьми. 

Таким образом, используемая система работы по социализации подростков в процессе преподавания русского языка способствует формированию мобильной, толерантной личности, успешной в любом виде деятельности, умеющей делать выбор и отвечать за него, готовой к постоянному самосовершенствованию, профессиональному самоопределению. 
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