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Задача школы - подготовка конкурента  способной личности. Составляющие личности:  правильный выбор профессии, успешное поступление  в учебное заведение, выбор  профильных предметов.   Один из методов достижения этой цели – проведение работ исследовательского характера. В результате учащиеся  связывают свою жизнь с  предметами естественного цикла, поступают в учебные заведения и работают по специальности.  Исследовательские работы в школе - это одно из средств профессиональной ориентации учащихся.
1. Введение. 

Современная и самая главная задача школы - подготовка конкурента  способной личности. Одним из главных составляющих такой личности является правильный выбор профессии, для этого успешное поступление  в соответствующее  учебное заведение. Чтобы поступить в ВУЗы необходимо хорошо сдать ЕГЭ, для этого важно как можно раньше определиться с профильными предметами. 

2. Особенности профессиональной ориентации в сельской местности.           

Хотелось бы отметить особенности профессиональной ориентации в сельской местности. Дети, как правило, плохо осведомлены о многочисленности профессий, учебных заведений и возможностях поступления. У ребят комплексы по сравнению с городскими сверстниками. Они не верят в свои силы, в успех каких либо начинаний. Им кажется, что определенное учебное заведение им не по зубам, туда очень сложно или невозможно поступить. Между тем, среди них много действительно талантливых ребят, которые при помощи взрослых, могут достичь больших успехов в разных отраслях народного хозяйства.

Ученик - это сосуд, что туда положить то и будет находиться. Все взрослые тем более педагоги ответственны за это. Чем мы его должны наполнить, чтобы вырастить гармонично развитую личность, способного выстоять во взрослых жизненных трудностях и выстоять во всех ступеньках подготовки во взрослую жизнь?

3. Научно- исследовательская работа - как одно из средств профессиональной ориентации учащихся.

Одним из методов достижения этой цели – индивидуальная работа с учащимися при проведении научных работ исследовательского характера. Многолетний опыт работы показал их эффективность  при профессиональной ориентации школьников. Тема моей методической работы в школе « Исследовательская работа как метод повышения качества знаний на уроках биологии и химии». Более чем двадцатилетний опыт преподавания биологии и химии в сельской школе показал значимость этой работы. Ежегодное применение убедило, что учащиеся, с которыми я работаю по созданию проектов и работ исследовательского характера, в дальнейшем связывают свою жизнь с  предметами естественного цикла. Поступают в ВУЗы по специальности: эколог, медицинские работники,  химики, инженеры – технологи биологического и химического направления и т.д.. 

	год
	Количество выпускников
	Количество выпускников поступивших в учебные заведения по химико- биологическому профилю
	%

	2012
	9
	2
	22%

	2011
	9
	4
	44,4%

	2010
	8
	2
	25%

	2009
	9
	3
	33%

	2008
	8
	2
	25%


Все учащиеся, поступившие по профилю, занимались индивидуально научными работами исследовательского характера, защищали работы  на школьном, районном и республиканском уровнях. 

4. Значение работы для учащихся.

 В современном мире стали очевидными успешность и востребованность человека эрудированного, умеющего аргументировать, доказывать свою точку зрения, имеющего творческий потенциал. Надо готовить себя к тому, что знание важно не только усваивать, но и преумножать, перерабатывать, использовать его практически. Вот почему важно приобщать детей к научно- исследовательской деятельности уже в школьные годы. Работа над исследовательской работой расширяет кругозор учащихся, знания по предмету, способствует приобретению навыков публичного выступления, зарождает дружеские отношения между школьниками, создает отношение общности цели, атмосферу взаимопомощи. Научно-исследовательская работа учащихся ведет к активному познанию мира и овладению профессиональными навыками. Участие в этой деятельности дает возможность глубже разобраться в своих способностях и умениях. Появляется заинтересованность предметами: биологией и химией, экологией, более глубокое их изучение. Ребята знакомятся новыми  формами получения  знаний. Здесь дети отходят от стереотипов, что новые знания должны приобретаться обязательно на уроке. Набирается опыт работы в качестве докладчиков, формируется умение отстаивать свою точку зрения.  Появляется  собственная значимость, уверенность в себе. 
   5. Основные методы  работы.
  Первое с чего начинается работа - это мотивация деятельности. Выяснение смысла работы, для чего нужно проводить исследовательскую работу. Жизнь в сельской местности дает много возможностей и перспектив для проведения различных исследований. Нами  изучаются локальные загрязнители местности: карьер по добыче щебня и известняка, автомобильная трасса, животноводческий комплекс, личные подсобные хозяйства.  Биоценозы местности: Река Карла, плотина в пяти километрах от деревни, Мокросавалеевский лес, школьный парк и школьный участок. Редкие растения и животные нашей местности: Купальница европейская, ландыш майский, бобер европейский. Продукты питания учащихся: польза и вред жевательных резинок, чипсов, газированной воды. Вода, которую мы пьем: изучение качественного и количественного состава питьевой воды взятой из разных источников. Здоровье сберегающие технологии в школе: изучение расписания, выяснение лучших способов составления распорядка дня. 
Ребята, как правило, активно включаются в работу, с увлечением ищут 
специальную     литературу,    составляют    презентации,    выступают      на
конференциях различного уровня, отстаивают свою точку зрения.

Проведение научного исследования. Исследовательская деятельность учащихся – это серьезная и целенаправленная работа руководителя и ученика. Цель организации научно-исследовательской работы учащихся — воспитание образованной, гармонически развитой, творческой личности; выявление и поддержка одаренных учащихся. 

Суть исследовательской работы: проведение исследования. Приведу примеры исследований, которые мы проводили в школе:  химические опыты по определению минеральных солей в питьевой воде, анкетирование учащихся  при выяснении их пищевого рациона, изучение влияния плотины и школьного парка на микроклимат местности, подсчет редких растений, наблюдение за жизнью животных и птиц, подсчет автомобилей проезжающих мимо школы, посадка саженцев и уход за ними и т.д. 
  Встреча со специалистами. При изучении местных растений и животных мы встречались с представителями экологической службы Буинского района, при изучении состава воды была организована  поездка в  санэпидстанцию. При изучении плотины была посещена соответствующая организация. В результате этих встреч мы узнаем много интересного, специалисты охотно отвечают на вопросы юных исследователей, советуют и представляют необходимую документацию.
  Оформление результатов работы. Когда собраны все сведения, сделаны все необходимые расчеты и наблюдения, проведены эксперименты, нужно кратко изложить на бумаге самое главное. При этом необходимо объяснить учащимся, что все предложенные ими мысли, новые идеи и информация должны быть доказаны. 
  Психологическая работа с учащимися. Детей нужно психологически подготовить к выступлению . Для этого ребята представляют материал сначала в узком творческом коллективе, а затем в расширенной. Этот этап не просто позволяет выступающим детям получить опыт публичных выступлений, но и стимулирует других учащихся присоединиться в будущем к исследовательской деятельности. Публичная защита предоставляет учащимся возможность продемонстрировать уровень развития исследовательских компетенций. После выступлений учащиеся обсуждают, анализируют работы, дают рекомендации, задают возникшие у них вопросы. Все эти моменты закаляют докладчиков для выступления перед большой аудиторией и не боятся непредвиденных моментов. 

Если это начинающие исследователи, с ними подробно нужно работать на каждом этапе, опытных ребят нужно всего лишь направлять в нужное русло.
Приведу примеры мероприятий, которые были проведены в нашей школе, которые явились источниками для исследовательской работы и явились первым звеном для закладки профессиональной ориентации школьников.
· Совместно с районной экологической инспекцией был проведен маршрут:  «Слабое звено», в ходе которого были выявлены экологические проблемы нашего поселения. По результатам была проведена работа «Влияние карьера на микроклимат местности». 
· На территории соснового бора имеется экологическая тропа. На протяжении тропы имеются следующие пункты: лисьи норы, участок реки Карла с норами бобра, редкие виды растений, участки с различными биоценозами. Нами несколько лет изучается популяция бобра на реке Карла. На основе  изученных данных была составлена работа «Распространение бобра европейского на реке Карла».
· В течение учебного года работает экологический кружок «Зеленый патруль». В рамках, которого проводились различные мероприятия, экскурсии, работы исследовательского характера. Например «Выявление работоспособности учащихся, с разным видом темперамента после различных нагрузок»
· В марте в школе проходит общешкольный экологический месячник. Где учащиеся школы защищают работы исследовательского характера.
· На территории нашего села есть заповедник «Зея буйлары».  Проведя экскурсии, мы провели несколько работ на этой территории. «Влияние плотины на микроклимат местности».  «Купальница европейская на территории Мокро- Савалеевского леса». 
Эти и другие работы показывают значимость экологической работы и перспективы работы в этом направлении.
6. Результаты использования научно- исследовательской  деятельности:
· Качество знаний по химии и биологии возросло ;
· Повысилась познавательная мотивация учащихся,

· Вырос интерес к урокам биологии и химии,

· Вырос уровень внеклассных мероприятий,

· Успехи отдельных учащихся стимулируют познавательную активность других учеников;

· Высокая поступаемость в ВУЗы по профилю.

   Сегодня мы можем наблюдать стремительные изменения во всем обществе, которые требуют от человека новых качеств. Прежде всего, конечно, речь идет о способности к творческому мышлению, самостоятельности в принятии решений, инициативности. Естественно, что задачи по формированию этих качеств возлагаются на образование, и в первую очередь на среднюю школу. Именно здесь должны закладываться основы развития думающей, самостоятельной личности. 
   Исследовательский метод дает полноценные, хорошо осознанные, оперативные и четко используемые знания и формирует опыт творческой деятельности.  Также, возможность проверить свои наклонности, профессиональную ориентацию, готовность к предстоящей трудовой деятельности.
 7. Информационные средства: 

1. интернет ресурсы:  http://nsportal.ru/blog/obshcheobrazovatelnaya-tematika/proektno-issledovatelskaya-deyatelnost-uchashchihsya-kak
