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     Преобразования, происходящие в стране, повлияли на изменение парадигмы образования в аспекте повышения требований к качеству профессиональной подготовки специалиста. Проблема достижения качественного образования является одной из основных, при решении которой надо стремиться не только к накоплению знаний, но и развитию личности учащегося, его познавательной и созидательной способностей.

Закон РФ "Об образовании" трактует систему образования как совокупность взаимосвязанных, преемственных образовательных программ, Государственных образовательных стандартов различного уровня и сети реализующих их профессиональных учреждений. Это определяет целесообразность развития непрерывного профессионального образования на основе совокупности преемственных и сопряженных образовательных программ, сети реализующих их средних и высших учебных заведений.

   Создание системы непрерывного образования является приоритетным направлением в развитии образовательных систем. В практической деятельности учебных заведений можно выделить несколько типов их объединений. Наиболее широко представлены учебно-научно-педагогические комплексы вузов и факультетов среднего профессионального образования (СПО), создаваемые на договорной основе. Имеют место структурные объединения одноуровневых и однопрофильных учебных заведений. И, наконец, создаются различные ассоциации как объединение однопрофильных учебных заведений. 
   В соответствии с Концепцией профильного обучения на старшей ступени общего образования профессиональное самоопределение школьников должно осуществляться в процессе предпрофильной (9-й класс) и профильной (10-11 классы)  подготовки. При этом профориентационная функция профильной школы должна реализовываться преимущественно на этапе предпрофильной подготовки за счет достаточного набора элективных курсов по выбору учащихся. Однако, уже на этапе эксперимента  по введению профильного обучения на старшей ступени  общего (среднего) образования возникли противоречия между содержанием образовательных стандартов общего среднего образования, ориентированным на получение определенного набора знаний в рамках профиля обучения, и внедряемыми в профессиональной школе стандартами третьего поколения, основанными на принципиально новом, компетентностном  подходе.

    Одним из способов разрешения этих противоречий может стать, на наш взгляд, развитие ступенчатых систем непрерывного профессионального образования. Если каждая ступень заканчивается присвоением квалификации, как это имеет место в системе «профильная школа– техникум-  вуз», то после ее освоения возможны три основных варианта для выпускников УСПО, вузов: трудоустройство, продолжение обучения по полученной или родственной профессии, специальности; совмещение трудовой деятельности с продолжением образования по заочной и дистанционной формам. Добавим к этому возможности дополнительного профессионального  образования, как на базе среднего, так и высшего. Это позволит выпускникам в кратчайшие сроки адаптироваться к резким сдвигам на региональном рынке труда.
    К основным направлениям социального партнерства мы относим: формирования перечня профессий и специальностей  с учетом их востребованности  на рынке труда, определение общих требований к качеству профподготовки,  учебно-программной документации; участие партнеров в итоговой аттестации  выпускников, в лицензировании,  аттестации и госаккредитации техникума; развитие материально- технической базы; реализацию результативной воспитательной системы; активную профориентационную работу в первую  очередь с молодежью; содействие трудоустройству выпускников.
       Социальное партнерство призвано играть важную роль в обеспечении практического обучения студентов, особенно по техническим специальностям, с использованием современного оборудования и технологий. С этой целью необходимо осуществлять: 

- организацию практического обучения студентов с использованием современной технологической базы предприятий; 

- расширение взаимодействия с социальными партнерами по развитию производственной деятельности средних специальных учебных заведений; 

- формирование учебно-производственных комплексов путем интеграции средних специальных учебных заведений с производством. 

       Средние специальные учебные заведения в обязательном порядке должны привлекать ведущих работодателей, являющихся потребителями кадров по отношению к данному образовательному учреждению, к обеспечению контроля качества подготовки специалистов путем участия в работе государственных аттестационных комиссий при проведении итоговой государственной аттестации выпускников. 

   Сегодняшняя ситуация в сфере занятости и профессионального образования характеризуется целым рядом проблем. Одна из них, как уже отмечалось, несбалансированность спроса и предложения рабочей силы, то есть структура спроса на рабочую силу не соответствует ее предложению в профессионально - квалификационном разрезе.

   Чтобы достичь оптимального сочетания этих критериев, будущий специалист наряду с оценкой своих возможностей и способностей должен быть хорошо информирован о потребностях экономического рынка, о перспективах различных видов деятельности, характере выбранных специальностей. 
    На сегодняшний день профессиональная ориентация молодёжи является одним из наиболее старых, апробированных временем, механизмов гармонизации структуры трудовых ресурсов области. Получение информации о перспективах развития регионального рынка труда помогает молодёжи разрабатывать более зрелые профессиональные планы, а значит более реалистично самоопределяться в своём профессиональном пути, с учётом экономической конъюнктуры. 
    Для системы профессионального образования в целом, а для начального профессионального образования – в особенности, крайне важно социальное партнерство, организация социального диалога между профессиональными училищами и лицеями, работодателями, профсоюзами и службами занятости.

   Конечно, сами образовательные учреждения должны проявлять большую активность в установлении продуктивного взаимодействия с субъектами рынка труда, работодателями для повышения своей конкурентоспособности  проведение совместного анализа за текущей и перспективной потребности региональной экономики в квалифицированных  кадрах, оценки профкомпетентности выпускников. Прогнозирования вакансий и создания новых рабочих мест.

   Нижнекамский техникум нефтехимии и нефтепереработки- государственное образовательное учреждение среднего профессионального образования, осуществляющее подготовку кадров для нефтехимической и нефтеперерабатывающей промышленности.

   Нижнекамск- город нефтехимиков, поэтому подготовка специалистов практически полностью ориентировано на нефтехимические предприятия. Наиболее крупные наши потребители (социальные партнеры) – это ОАО «Нижнекамскнефтехим», ОАО «ТАИФ-НК», ОАО «ТАНЕКО» , ОАО «Нижнекамсктехуглерод». Они включают вопросы организации производственной практики учащихся непосредственно на рабочих с четким  определением обязанностей предприятий, техникума и наставника от предприятия. В отзыве-характеристике после завершения практики указывается, какие работы учащемуся доводилось выполнять, какие деловые и личностные качества они проявили. Это помогает более объективно присваивать выпускникам тот или иной квалификационный разряд.  
   Система социального партнерства реализуется в техникуме по следующим направлениям:  
-оперативное реагирование на потребности рынка труда города, районов и региона в целом путем введения новых профессий и специальностей;
-оказание дополнительных (платных) профессиональных образовательных услуг;
-организация стажировки преподавателей и мастеров производственного обучении на предприятиях-заказчиках кадров;
-привлечение представителей предприятий к работе в государственной экзаменационной комиссии, которые не только дают независимую оценку качеству профподготовки выпускников, но и непосредственно на экзамене предлагают работу.
   Представители предприятий активно участвуют во многих мероприятиях техникума: мастер-классах, где обмениваются опытом работы, конкурсах «Лучший по профессии», посвящении в рабочих первокурсников, днях знаний, последнем звонке и др.

   Мы - за социальное партнерство, обеспечивающее в первую очередь молодежь качественным профессиональным образованием, а региональный рынок труда, работодателей – конкурентоспособными кадрами, умеющими работать в новых экономических условиях. 
