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Выбор профессии — одно из главных решений в жизни учащихся. 
Выбор профессии является определяющим этапом профессионального самоопределения личности. Проблема самоопределения личности относится к числу активно разрабатываемых психологических проблем.
В нашей школе помогают  старшеклассникам как можно конкретнее сформировать свой личный профессиональный план (для этого необходима диагностика профессиональных предпочтений и диагностика личностных качеств, т.е. осознание своих потенциальных возможностей, перспективы личностного и профессионального роста как поиск, творчество и возможность выбора). Но одной диагностикой не обойдешься. Поэтому мы сотрудничаем с организациями, предприятиями, институтами и университетами. Учащиеся нашей школы посещают  с экскурсиями завод «Эликон», Булочно – Кондитерский  Комбинат, Институт Экономики и права (ИЭУиП), Казанский Научно - Исследовательский Технический  Университет (КНИТУ), Казанский Федеральный Университет и т.д.  Для учеников 9-х классов проводится элективный курс «Основы выбора профессии», куда приглашаются представители различных профессий.
Сами учащиеся участвуют в различных мониторингах, создают исследовательские работы по теме профессионального выбора. Некоторые результаты  представлены  в моей статье.  Я  попыталась узнать у школьников, испытывают ли они затруднения и страх при выборе профессии; знают ли они современный рынок труда; и что является для них   основными  критериями выбора профессии.  Ниже я  привожу результаты исследования, проводимые среди учащихся 9-х классов МБОУ СОШ №170.

 По моим исследованиям, большинство учащихся испытывают большой страх при выборе профессии. На вопрос:  «Востребована ли ваша  профессия на рынке труда?»  55% ответили - не знаю,   43% ответили - востребована,  2% - нет. Результаты исследования показали, так же,  что учащимся не очень хорошо известен современный рынок труда. На вопрос: «По какому критерию вы выберите будущую профессию?» главными критериями в выборе профессии  для них, являются:  73% - способности, 66% - высокая оплата, 57% - востребованность, 48% - престиж профессии. Самыми  востребованными  профессиями  оказались: бухгалтер - экономист, юрист, автомеханик, дизайнер, повар, технолог и медсестра. Таким образом, обобщая результаты исследований можно сказать, что на конец, 9-го класса, большинство учащихся, определились с выбором профессии, но
· -  треть учащихся ещё не выбрали  свой профессиональный путь (возможно, на это влияет страх принятия ответственности за дальнейший путь своей жизни);
· - основными критериями выбора профессии для школьников являются способности, интересы. 
· - также, не смотря на то, что в школе в 9-х классах проходят уроки ОВП (Основы Выбора Профессии) учащиеся не очень хорошо разбираются в современном  рынке  труда.
Поэтому одной из главных задач нашего педагогического коллектива и психологической службы является развитие работы по предпрофильной подготовке учащихся, начиная с 6 класса.

