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Abstract:

In scientific-applied aspect designed new technologies, based on the productive pedagogical ideas and concepts; examines the theory and technique of training teachers of pedagogical technologies.

The main function of the technology as a system holistic means of transformation of the pedagogical activity consists in increasing the quality of the process, in the best possible tasks of development of the personality of pupils. Pedagogical technologies are implemented in practice directly by the teacher. Therefore from that, as far as he is aware of the technology, its scientific basis, how can them. adapted to the specific conditions of training and education or the development of individual technologies of teaching academic subjects, depends not only on the effectiveness of the educational process, but also the development of educational technologies as a way of thinking and activities of each individual teacher.
В настоящее время проблемы педагогиче​ских технологий исследуются в теорети​ческом и научно-прикладном направлениях. В теоретическом плане осуществляется по​иск статуса педагогической технологии как категории педагогики; формируется целост​ное представление о ее сущности, структурных составляющих; изучаются научные основы технологий в различных сферах педагогической деятельности (дидактиче​ской, воспитательной, управлении образо​ванием); исследуются методология и теория проектирования педагогических техно​логий; в целом создаются основы теории педагогической технологии.
Педагогическое мастерство технологично. Мастерство педагога проявляется только в деятельности, в ходе которой он решает те или иные учебно-воспитательные задачи и выполняет при этом множество действий, из которых складывается педагогическая технология как определенная упорядоченность.
В научно-прикладном аспекте проектиру​ются новые технологии, базирующиеся на продуктивных педагогических идеях и кон​цепциях; исследуется теория и методика обучения педагогов педагогическим технологиям.

Основная функция технологии как си​стемного целостного средства преобразова​ния педагогической деятельности состоит в повышении качества процесса, в наилуч​шем решении задач развития личности учащихся. Педагогические технологии реа​лизуются на практике непосредственно педагогом. Поэтому от того, насколько он осознает смысл технологии, ее научные основы, как умеет их. адаптировать к кон​кретным условиям обучения и воспитания или разрабатывать индивидуальные техно​логии преподавания учебного предмета, зависит не только результативность образо​вательного процесса, но и становление педагогической технологии в качестве спо​соба профессионального мышления и дея​тельности каждого отдельного педагога.

Немаловажным является и осуществле​ние постоянной связи теории и практики для своевременного учета реалий массового общественного педагогического сознания, уточнения теоретических позиций, непосредственного реагирования на объективные потребности педагогов. Поэтому исследователям необходимо знать какое место в деятельности практиков занимает педагогическая технология, как они пони​мают и реализуют ее при решении задач обучения и воспитания.

Подходы к разработке проблемы готовности к профессиональной деятельности педагога (В.Ш. Масленникова) делаются в основном на основе ссылок на подходы в   исследовани​ях,  посвященных   педагогическому труду в учебно-воспитательном процессе.

С точки зрения нравственно-психологических качеств, способствующих профессиональному формированию личности педагога, его готовности к педагогическому труду, большинство позиций можно рассматривать как общие.

Различные подходы и исследования профессиональной   деятельности педагога обусловливают и различные результаты. Так, при первом подходе результатом исследования является перечень зна​ний,  умений и навыков,    которыми должен владеть педагог,  чтобы успешно справляться со своими профессиональными функциями.  При
втором - совокупность профессионально личностных качеств,    которые обеспечивают результат педагогической деятельности.


Вопросы изучения   деятельности   педагогов волнуют и зарубежных исследователей. Дж. Бердей и Дж. Лаурах, Е. Миранте, Г.Томази (Италия),  Р. Бромвея,  Т.Букер (США),  Т.Стинст (Англия).   В своих работах они большое значение придают системе подготовки педагога,    в   основу которой кладут отработку его про​фессиональных действий, обеспечивающих результативность практической деятельности. Для этих ученых характерна недооценка личностных качеств.  Созданием профессиональной модели педагога занимается Гертер (Германия), Катаренко (Польша). Эти исследователи при определении структурных компонентов модели личности педагога акцентируют внимание на требованиях, предъявляемых к его знаниям, умениям и навыкам, чертам характера и поведения, усматривая зависимость между степенью их сформированности и результатом труда педагога.

Для этих ученых характерна переоценка таких вопросов, как развитие педагогических способностей, ведущих свойств и ка​честв личности,  от степени сформированности которых вне меньшей степени зависит подготовленность педагога к профессиональ​ной деятельности, в последнее время в США, Англии, Германии издается много литературы по вопросам организации тренингов будущих педагогов   с целью совершенство​вания их педагогического мастерства. В Германии для студентов ряда факультетов читают специальные семинары "Общение учителя с учащимися; Анализ конфликтов; Система воспитания", цель которых вооружить будущих педагогов уме​ниями и навыками по организации общения. В США издан учебник "Межличностная коммуникация. Междисциплинарный подход" (А. Соло​мон), в котором большое внимание отводится обучению умениям и навыкам речи, обучению умениям работать с малой группой, уста​навливать межличностные отношения. Большое значение придается моделированию, ролевым играм, обучающим эпизодам. Моделирова​ние и ролевые игры воспроизводят группы, социум, где студенты выступают в роли педагога и социального педагога, детей, уча​щихся, родителей, руководителей школ, администрации.

Но основная тенденция всех видов деятельности - направ​ленность на "функциональное" поведение педагога, ограничивает​ся "тренингом" в заданных ситуациях, носящих часто искусствен​ный характер. В группах тренинга ставится задача "расширить профессиональный репертуар поведения", повысить "чувствитель​ность восприятия самого себя и других студентов", обучить уме​ниям "установить дистанцию", осознать коммуникативные особен​ности членов группы. Использование дискуссий, коммуникативного тренинга, обучающих эпизодов в качестве дополняющего метода совершенствования, мастерства будущих педагогов представляет интерес и для отечественной педагогической школы.

Формирование готовности  профессиональной деятельности представляет собой сложный процесс, который предполагает не только наличие определенных профессиональных знаний и умений, но и сформированности у будущего специалиста комплекса качеств личности, отвечающих требованиям педагогической профессии. По​этому все реальнее ощущалась потребность в подходе, при кото​ром предметом исследования является педагогическая деятельность как целостное явление (В.Ш. Масленникова) а не отдельные ее аспекты.

Известный интерес в этом плане представляет проблема профессионального становления будущего педагога, приобщение его к профессиональной роли. Педагогическая деятельность рассматривает​ся с позиции личностной вовлеченности в нее субъекта. Поэтому проблему профессионального становления связывают с формированием у выпускника профессиональной ориента​ции, рассматривая последнюю как характеристику объективной предрасположенности, диспозиции к данной деятельности. Однако решение задач, связанных с дальнейшим совершенствованием подготовки педагогических кадров нахо​дится в прямой зависимости не только от ориентации студентов на профессию, но и от приобщения его к профессиональной дея​тельности. Изучение личности и деятельности педагога под углом зрения требований, предъявляемых социальнопсихологическими функциями педагогической профессии, и поиск оптималь​ных путей формирования личности современного педагога представляют сегодня особо актуальную задачу.

Следует отметить, что до сих пор не привлекла внимания исследователей проблема взаимосвязи внешних и внутренних сущностных характеристик личности педагога. Совершенно справедливо отмечается, что причиной низкой результативности профессиональной подготовки будущих специалистов является недооценка сложнос​тей и тонкостей именно в комплексном подходе, когда формы и виды деятельности не увязываются в целое, недостаточно направ​лены на конечный результат воспитания.

Отмечается, что изучение закономерностей формирования активной личности учителя в настоящее время проводится в основ​ном с функциональных позиций, вне структуры его профессиональ​ной деятельности. На этом пути получен ряд существенных результатов. Вместе с тем, по мере накопления эмпирического мате риала становится все более очевидным, что целостное представ​ление о профессиональной педагогической деятельности можно строить только на основе системного анализа. Методология сис​темного анализа предполагает, что педагогическая деятельность рассматривается как целостный объект исследования, причем главное внимание уделяется не отдельным элементам, а тем взаи​мосвязям, которые конструируют систему деятельности и без ко​торых она распадается на ряд не связанных между собой частей, различных видов функциональной деятельности учителя.

