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1. Социализация личности школьника в условиях общеобразовательного учреждения 
Социализация — становление личности — процесс усвоения индивидом образцов поведения, психологических установок, социальных норм и ценностей, знаний, навыков, позволяющих ему успешно функционировать в обществе. Социализация человека начинается с рождения и продолжается на протяжении всей жизни. В её процессе он усваивает накопленный человечеством социальный опыт в различных сферах жизнедеятельности, который позволяет исполнять определенные, жизненно важные социальные роли. Социализация рассматривается как процесс, условие, проявление и результат социального формирования личности.
В настоящее время в программных документах, определяющих перспективы развития системы школьного образования страны, установлены требования к личностным, метапредметным, предметным результатам обучающихся, освоивших основную образовательную программу среднего (полного) общего образования. Проект ФГОС среднего (полного) общего образования, Национальная образовательная  инициатива «Наша новая школа» определяют проблему эффективной социализации выпускника, формирование, развитие в ходе образовательного процесса его личностных качеств как ключевую в рассмотрении процессов и результатов деятельности образовательного учреждения. В связи с этим весьма актуальной является проблема изучения психологических особенностей социализации старшеклассников, их представлений о собственных личностных результатах освоения основной образовательной программы среднего (полного) общего образования.
2. Актуальность проблемы
Современное информационное общество можно охарактеризовать ускорением темпов развития науки и техники, создаются и совершенствуются новые интеллектуальные технологии, происходит превращение информации в один из важнейших глобальных ресурсов человечества. Для свободной ориентации в информационном потоке человек должен обладать информационной культурой как одной из составляющих общей культуры.  

3. Развитие творческих способностей как фактор социализации личности школьника
Одной из задач педагогов является создание благоприятных условий для успешной социализации учащихся в школе.
Молодое поколение является ресурсом позитивных перемен в обществе, поэтому назрела необходимость поиска наиболее приемлемых и эффективных форм работы, создающей условия для успешной социализации учащейся молодежи.
 Результаты работы учеников района, принимавших участие в творческих конкурсах, научно- практических конференциях, слетах, фестивалях, курсах теоретической и практической подготовки, олимпиадах по программированию и других мероприятий от муниципального до всероссийского уровня свидетельствуют о том, что инновационные формы работы со школьниками способствуют более успешной социализации сельских школьников.
Ученик Кощаковской СОШ Розочкин Руслан – участник и победитель мероприятий различного уровня (руководитель учитель информатики Махмудова А.Р.)
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Валитов Риаз, ученик Пестречинской СОШ №1 (руководитель учитель информатики Додосова Т.И.) - призер Республиканской научно-практической конференции «Интеграция школы и ВУЗа – путь к технической модернизации России» в 2011 году, Михайлов Евгений – участник республиканского конкурса «Юный программист», 20012 год,  создатель видеофильма «Глобальное потепление». 
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Группа учащихся Шалинской средней школы (руководитель учитель информатики Гимадиева М.Ш.) призеры  ХI Республиканского конкурса «Юный программист» и участники республиканского фестиваля «Летопланетяне», который проводился компьютерном лагере «Байтик» в 2007 году. Ученики этой школы участвуют Всероссийском конкурсе по информатике «Инфознайка» и занимают призовые места. 

  
8 января 2013 года команда учащихся Пестречинской СОШ №1 приняли участие и стали победителями в  Республиканских соревнованиях «LEGO» по робототехнике по интеллектуальным системам среди обучающихся Республики Татарстан (руководитель педагог д.о. Максимов С.А.)
4. Формирование информационной культуры учащихся: современные возможности и перспективы
Информационно – коммуникационные технологии в современном обществе являются одним из важнейших инструментов, влияющих на социализацию, развитие гражданской инициативы и гражданской ответственности учащихся. Поэтому вопросы воспитания и социального становления личности приобретают особое значение.

Выпускник школы должен уметь добывать информацию, целесообразно используя при этом информационные ресурсы, свободно владеть ИКТ в своей повседневной деятельности.
 
