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Олигомеризация бутан-бутиленовой фракции позволяет получать высокооктановый синтетический компонент бензина. Процесс представляет собой каталитическое превращение низкомолекулярных углеводородов, в результате которой сырье претерпевает различные реакции олигомеризации, циклизации, ароматизации, изомеризации предельных и непредельных углеводородов, полимеризации с последующим коксообразованием, а также  диспропорцио-нирования с образованием олефинов с числом атомов углерода, не кратным их числу в мономере.
Нами построена модель процесса и проведен анализ изменений  термодинамических функций ΔHТ,  ΔSТ, ΔGРT, KРТ  реакций протекающих на модифицированных цеолитах семейства пентасил в области температур от 250 0С до 450 0С и в интервале давлений 0,8 - 1,5 МПа. Значения ΔSТ и ΔHТ были рассчитаны на основе универсальной математической модели, полученной энтропийно-информационным методом моделирования применительно к  углеводородным системам и  методом термодинамического подобия для расчетов термобарической зависимости энтальпии реальных газов соответственно.
Разработанная термодинамическая модель процесса олигомеризации бутан-бутиленовой  фракции позволяет качественно и количественно оценить возможность осуществления реакций, дает информацию об энергетике процесса, позволяет прогнозировать состав образующегося продукта – олигобензина. 
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