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Алкилатбензин, получаемый в результате прямого алкилирования изобутана бутиленами с использованием жидких катализаторов, имеет состав % масс.: 75-80% - триметилпентаны, 5-8% - диметилгексаны, остальное углеводороды С5-С7, и С9. Производство алкилата по данной технологии  связано с экологическими и экономическими проблемами.
В связи с этим, более перспективным является получение целевого продукта алкилирования – триметилпентана (изооктана) – олигомеризацией олефинов. А именно, димеризацией изобутиленов, с получением изооктена, и последующим гидрированием до изооктана. 
В реакции олигомеризации изобутилена на сульфокатионитных катализаторах образуются два изомера триметилпентена. Далее триметилпентены реагируют с изобутиленом – образуя олигомеры. Образование тяжелых олигомеров термодинамически более благоприятно.  При введении в реакционную смесь кислородосодержащих полярных компонентов - воды или спиртов, происходит ингибирование образования тяжелых олигомеров 
Авторами в результате термодинамического анализа реакций олигомеризации, этерификации и гидратации изобутилена были установлены расчетные температурные пределы и интервалы давлений, обеспечивающие максимально возможный выход димеров изобутилена и позволяющие продлить срок службы катализатора. 
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