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Промышленные технологии производства алкилата – высокооктанового компонента бензина, связаны с применением таких опасных и токсичных жидких катализаторов, как серная или плавиковая кислоты. При этом экономический и экологический факторы диктуют необходимость перевода процесса алкилирования на твердокислотные катализаторы. 

В связи с этим, разработка технологии алкилирования с использованием катализаторов, позволяющих устранить некоторые недостатки процессов алкилирования с применением жидких кислотных катализаторов, является одной из перспективных задач. Одним из таких направлений является разработка новых гетерогенных катализаторов алкилирования на основе  цеолитов. 

Нами построена модель и проведен анализ изменений термодинамических функций (ΔHТ, ΔSТ, ΔGРT, KРТ) процесса алкилирования изобутана промышленной бутан-бутиленовой фракцией протекающего на твердокислотном катализаторе, на основе ультрастабильных цеолитов типа Y в поликатион-декатионированных формах модифицированных металлами переходной группы в области температур от 0 0С до 120 0С и в интервале давлений 1,0 – 2,5 МПа.

Разработанная термодинамическая модель получения алкилата, учитывает реакции алкилирования, изомеризации, диспропорционирования, а также побочные реакции олигомеризации бутиленов, вызывающих образование кокса на поверхности цеолитных катализаторов (их дезактивацию), и позволяет подобрать оптимальные параметры процесса, и тем самым увеличить срок службы твердокислотного катализатора  алкилирования.
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