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  Маленькое дело лучше большого безделья.

                                                                               Русская пословица.

 Характерная черта исследовательского подхода – реализация идеи «обучение через открытие».В рамках этого подхода ученик должен сам открыть явление, закон, закономерность, свойства, неизвестные ему ранее. Поскольку сегодня человечество стремительно перешло от индустриального общества к информационному, задача школы – вернуть стремление детей к обучению, усилить мотивацию к познанию окружающего мира – а это не получение отвлеченных от жизни знаний, а, наоборот, необходимая подготовка к жизни, ее узнавание, поиск полезной информации. Современным подросткам просто необходимо обратить внимание на самих себя, познать свою значимость, сделать определенные выводы, сфокусироваться на необходимости познания, что раскрывает возможности плодотворного сотрудничества учителя и ученика, от которого обе стороны данного процесса получают пользу и которое способствует развитию интереса к данной деятельности и в дальнейшей жизни. Организовать исследовательскую деятельность школьников можно, используя межпредметные связи, например, между биологией и физикой. При этом реализуются следующие цели: углубление и расширение знаний учеников, привитие вкуса к исследовательской работе, развитие познавательного интереса, формирование исследовательских умений. Учащиеся также приобретают навыки работы с экспериментальной установкой, различными приборами и инструментами.

Для более полной реализации исследовательских способностей  в области научно-исследовательской деятельности между нашей школой и НИИ ПРЭФЖС КНИТУ-КАИ заключен договор. Была создана разновозрастная группа из учащихся 7-10 классов. Началось сотрудничество в системе «школа-вуз», которое способствует наращиванию научного и творческого потенциала. Встречи учащихся с профессорами и закрепленными аспирантами сформировали представление об ответственности и важности исследовательской работы. Процесс исследования начался с того, что была определена необходимая теоретическая база. Определили цели и задачи, составили алгоритм действий, который помогал в реализации исследования.  Первые занятия были посвящены изучению теории, знакомству с приборами, с которыми предстоит работать, так как учебный материал усваивается лучше, если при его изучении участвуют самые разные органы чувств. Прибор КВЧ «ЯВЬ-1» обеспечивает возможность облучения миллиметрового диапазона длин волн. Среди множества способов повышения урожайности сельскохозяйственных культур и борьбы с их вредителями, наиболее безопасным является воздействие на семена магнитным и электромагнитными полями. 

Выполнив всю подготовительную работу, школьники приступили к основной части своего исследования.  С помощью данного прибора учащиеся  рассмотрели воздействие низкоинтенсивного электромагнитного излучения КВЧ диапазона на семена пшеницы, кукурузы, ячменя, гороха.
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Профессор КНИТУ-КАИ Морозов Г.А.               Пророщенные семена.
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Пророщенные семена гороха.
Прежде всего надо было отобрать семена одной партии, их сфотографировать, подвергнуть обработке излучением КВЧ диапазона. Затем произвести проращивание партий (одинакового количества) семян данных растений и выполнить сравнительный, количественный анализ обработанных ЭМИ семян и также контрольной партии.
Далее (согласно плану проводимого исследования) учащиеся сравнили пророщенные семена и контрольные. Они установили, что есть некоторые различия между  обработанными и контрольными семенами. Составили таблицу и диаграммы.

Как показал опыт, школьники с большим интересом участвовали в исследовательском проекте. Внесли предложения по проведению дополнительных лекционных занятий по данной проблеме. Результаты своего исследования учащиеся готовят для выступления на ученической конференции. Подобные исследования могут быть проведены не только для семян, но и по обработке ран.
Такие исследовательские работы помогают учащимся раскрыться, поверить в себя, расширить круг общения с учениками разного возраста, преодолеть речевой барьер, повысить культурный уровень, работать в команде, сотрудничать с научными руководителями из вузов.
