Авторская программа

МАКСИМАЛЬНАЯ РЕАЛИЗАЦИЯ ВОЗМОЖНОСТЕЙ И ИНТЕРЕСОВ ЛИЧНОСТИ ЧЕРЕЗ КОЛЛЕКТИВ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ
Учитель русского языка и литературы высшей квалификационной категории  МБОУ «СОШ№170» Ново-Савиновского района г.Казани

 Давлиева Фарида Гаптелбаровна (fardavl@mail.ru)

Тезисы

          Как создать школьный коллектив? Как обеспечить оптимальные условия для развития в нем личности? Каковы адекватные этим задачи содержание и методы деятельности классного руководителя? Подобными вопросами озабочены сегодня многие педагоги.

    В наше время очевидна возрастающая роль «классного воспитания». Класс – это не просто коллектив, а настоящий социум, подверженный десяткам различных влияний, жизненным бурям, возрастным катаклизмам. Мы долгие годы пытались сплачивать классные коллективы, культивируя в детях «одинаковость», заставляя их «думать, как все».

     Пришло время заняться обратным: обнажить, показать непохожее, индивидуальное, отличающее детей друг от друга. Уважают тех, у кого есть то, чего нет у меня. Воспитателю нужно показать индивидуальность каждого.

Важна правильная педагогическая инструментовка: уметь вызвать ощущение нужности, незаменимости каждого, что в будущем будет способствовать социальной  и психологической адаптации личности в обществе.

     По словам Д.Ушинского, «личность воспитывает личность», поэтому к современному классному руководителю предъявляются серьезные требования: главное- любовь к детям и педагогике; а затем широкая эрудиция, высокий уровень общей культуры и нравственности, владение разнообразными методами обучения и воспитания, психологические знания; разработка собственной программы (системы) воспитания.

    Данная целостная система воспитания своей целью ставит создание условий для самореализации духовной личности в современном обществе на основе реализации ее потребностей.

   Задачи программы:

- воспитание у школьников осознания своей индивидуальности и формирование духовных свойств личности;

- помощь учащимся в выражении своих духовных интересов и потребностей через деятельность в коллективе;

- обогащение опыта воспитательной работы, усовершенствование техники педагогического мастерства

Принципы построения программы и этапы ее осуществления.

1 этап (5 класс)  «Не вместо, а вместе»
Основные виды деятельности:

Изучение личности школьника, выявление социальной значимости личности каждого ученика, нахождение точек соприкосновения  классного руководителя и ученика, привитие деятельностных навыков.

2 этап (6-7 классы) «Каждый нужен, каждый незаменим» 
Основные виды деятельности:

Содружество классного руководителя, учеников и родителей, развитие самостоятельности школьников, воспитание ощущения ценности каждой личности в коллективе. формирование коллектива; смещение  акцента инициативности во взаимодействии педагога и ученика в сторону ученика.

3 этап (8-9 классы) «Стань самим собой через других»
Основные виды деятельности:

Воспитание взаимоуважения в семье, готовность принимать решения и отвечать за свои поступки, помощь в формировании правильной жизненной установки, развитие коммуникативных способностей. Коллектив как средство выражения индивидуальности. Возникновение содружества классного руководителя  и школьников.

4 этап (10-11 классы) «Шаг навстречу»
Основные виды деятельности:

Утверждение статуса ролевого лица школьника в человеческом обществе (будущие отец, мать, муж, жена), воспитание ответственности за свои решения и поступки. Социализация личности. Реализация своих возможностей и интересов через коллектив в современных условиях. Содружество классного руководителя и  учащихся.

