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Факел капиллярного разряда характеризуется протяженной хорошо сформированной плазменной структурой при распространении в атмосфере. В работах исследовалась токовая структура разряда, его спектральные характеристики и взаимодействие с различными материалами [1-3]. Для получения капиллярного разряда в данной работе использовался разрядник с диэлектриком (оргстекло: толщина 2-3 мм, диаметр капилляра 1-2 мм) и блок питания, содержащий конденсаторную батарею (зарядное напряжение 200-250 В, энергия батареи 100-250 Дж). Поджиг разряда осуществлялся с помощью высоковольтного импульса. При срабатывании разряда формировалась узкая длинная плазменная струя цилиндрической формы (длина 10-15 см, диаметр 2-4 см), выходящая вертикально из капилляра. Параметры разряда составляли: ток разряда 100-150 А, длительность импульса 6-10 мс.
Вблизи капилляра в держателе располагалась тонкая металлическая фольга (материал: алюминий, медь, сталь, толщина: 0,05-0,1 мм), с которой происходило взаимодействие факела. В результате в плазму факела вводилась масса металла m=1-3 мг. Излучение плазмы капиллярного разряда изучалось с помощью спектрометра Ava Spec 2048 (спектральный диапазон 200-1000 нм, разрешение 0,3 нм). Полученные спектры содержали атомарные линии используемого металла, материала капилляра и атомарные и молекулярные линии молекул воздуха. Температура плазмы была рассчитана с помощью метода относительных интенсивностей спектральных линий по линиям атомарного водорода Hα 656 нм и Hβ 486 нм и находилась в диапазоне: Te=3500-6000 K. Концентрация плазмы была получена из штарковского уширения данных линий водорода (Hα, Hβ) и принимала значения: ne=(4-7)∙1016 см-3.
При взаимодействии факела с металлической фольгой происходила деформация формы разряда и увеличение диаметра. Приблизительно в половине случаев наблюдалось разделение начальной части факела на отдельные плазменные области. Данные события регистрировались с помощью фото и видео съемки (камера Nikon 1G, временное разрешение 1 мс). Плазменные области обладали неправильной формой, или в отдельных случаях формой близкой к шарообразной. Размеры данных областей составляли 0,1-1 мм, время жизни 0,01-0,5 с, и они наблюдались количестве 2-5 за выстрел. Цвет свечения плазменной области был белый или бело-синий. Движение областей обычно происходило в направлении распространения факела. Факт возникновения областей фиксировался с помощью магнитных зондов. В работе исследовалось взаимодействие плазменных областей с диэлектрическими и металлическими преградами. Были зарегистрированы следующие процессы при столкновении с преградой: резкое погасание, отражения, распад на более мелкие части. В некоторых случаях плазменные области проявляли свойства хорошо сформированной структуры.
Область металлической фольги, с которой происходило взаимодействия факела капиллярного разряда, исследовалась с помощью электронного микроскопа Hitachi TM1000. На поверхности алюминиевой фольги вблизи отверстия в отдельных местах наблюдается возникновение структур, содержащих многочисленные темные участки неправильной формы (размеры 2-10 мкм). Образование данных структур предположительно соответствуют пространству возникновения плазменных областей.
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