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Ученическая исследовательская работа – это процесс поиска неизвестного, один из видов познавательной деятельности. Во время исследовательской работы формируются такие элементы творческой деятельности, как самостоятельный перенос знаний и умений в новую ситуацию, самостоятельное комбинирование из известных способов деятельности нового, альтернативный подход к поиску решения проблемы. Я считаю, что основой уроков русского языка и литературы должна быть работа с текстом мастеров слова, исследование языкового материала, частичный или комплексный анализ текста. 
В школьной программе для изучения глагола и глагольных форм  выделяется мало времени. Вне внимания остаются интереснейшие проблемы, связанные с этой темой. Учащиеся  не успевают осознать в полной мере роль глагола и глагольных форм  в  речи. Навыки употребления временных форм глагола  в прямом значении формируются с начальных классов, а  переносное употребление форм времени  изучается только в 10 классе. Исследовательская работа позволяет наблюдать транспозицию временных форм глагола и в средних классах.

       Глаголы в изъявительном наклонении изменяются по временам. Время глагола – это глагольная категория, выражающая отношения действия к моменту речи. В зависимости от отношения к моменту речи выделяются три формы времени глагола: настоящее, прошедшее и будущее. 
 «Форма настоящего времени несовершенного вида при субъективном смещении перспективы времени может быть применена к плану прошлого. Тогда она служит для изображения прошедших фактов, как бы совершающихся в момент речи перед глазами слушателя или читателя»
.

Будущее время может употребляться вместо прошедшего для обозначения внезапности действия, для выражения повторяющихся действий, указание на прошедшие факты как будущие, последующие по отношению к другим прошедшим.

Прошедшее время в свою очередь может употребляться вместо будущего для изображения фактов, которые в представлении говорящего обязательно должны произойти.

Особая  роль временных форм глагола в процессе создания художественного текста ярко отражена в рассказе Ивана Сергеевича Тургенева «Бежин луг». Рассмотрим с учащимися отрывок из этого произведения.

«Был прекрасный июльский день, один из тех дней, которые случаются только тогда, когда погода установилась надолго. С самого раннего утра небо ясно; утренняя заря не пылает пожаром: она разливается кротким румянцем. Солнце – не огнистое, не раскалённое, как во время знойной засухи, не тускло – багровое, как перед бурей, но светлое и приветно – лучезарное – мирно всплывает под узкой и длинной тучкой, свежо просияет и погрузится в лиловый её туман. Верхний, тонкий край растянутого облачка засверкает змейками; блеск их подобен блеску кованого серебра… Но вот опять хлынули играющие лучи, - и весело, и величаво, словно взлетая, поднимается могучее светило. Около полудня обыкновенно появляется множество круглых высоких облаков, золотисто – серых, с нежными белыми краями. Подобно островам, разбросанным по бесконечно разлившейся реке, обтекающей их глубоко прозрачными рукавами ровной синевы, они почти не трогаются с места; далее,  к небосклону, они сдвигаются, теснятся, синевы между ними уже не видать; но сами они так же лазурны, как небо: они все насквозь проникнуты светом и теплотой. Цвет небосклона, лёгкий, бледно – лиловый, не изменяется во весь день и кругом одинаков; нигде не темнеет, не густеет гроза; разве кое – где протянутся сверху вниз голубоватые полосы: то сеется едва заметный дождь. К вечеру эти облака исчезают; последние из них, черноватые и неопределённые, как дым, ложатся розовыми клубами напротив заходящего солнца; на месте, где оно закатилось так же спокойно, как спокойно взошло на небо, алое сиянье стоит недолгое время над потемневшей землёй, и, тихо мигая, как бережно несомая свечка, затеплится на нём вечерняя звезда».

В исследуемом отрывке  27  глаголов. Из них 12 глаголов настоящего времени употреблены вместо прошедшего, 3 глагола в форме настоящего  времени употреблены вместо формы будущего  времени.

Глагол прошедшего времени был, с которого начинается отрывок, показывает, что в тексте ясно обозначился план прошлого. Употребление в дальнейшем  форм настоящего времени обусловлено стремлением перенести события в плоскость настоящего. В этом случае прошедшее событие переживается и оценивается так ярко, как в настоящем.

Глаголы настоящего времени появляется (около полудня), исчезают, ложатся (к вечеру) употреблены вместо будущего простого для изображения действий, событий, которые представляются возможными или неизбежными в ближайшем будущем.

Глаголы в форме будущего времени  просияет, погрузится, засверкает, протянутся, затеплится употреблены вместо форм прошедшего времени для обозначения повторяющихся действий.
1) Был (п.в.)
2) Случаются (н.в.)
3) Установилась (п.в.)
4) было (ясно) (п.в.)
5) Не пылает (н.в.)
6) Разливается (н.в.)
7) Всплывает (н.в.)
8) Просияет (б.в.)
9) Погрузится (б.в.)
10) Засверкает (н.в.) 

11)Хлынули (п.в.)

12)Поднимается (н.в.)

13)Появляется (н.в.) (около полудня)

14)Не трогаются (н.в.)

15)Сдвигаются (н.в.)

16)Теснятся (н.в.)

17)Не изменяется (н.в.)

18)Не темнеет (н.в.)

19)Не густеет (н.в.)

20)Протянутся (б.в.)

21)Сеется (н.в.)

22)Исчезают (н.в.) (к вечеру)

23)Ложатся (н.в.) (к вечеру)

24)Закатилось (п.в.)

25)Взошло (п.в.)

26)Стоит (н.в.)

27)Затеплится (б.в.)

В отрывке органично сочетаются глаголы в форме прошедшего, настоящего и будущего времени. Замена временных форм глагола в художественном тексте позволяет читателю определённым образом прикоснуться к внутреннему миру писателя.

Употребление всех   глаголов в данном отрывке  в форме прошедшего времени, то есть лингвистический эксперимент, влияет на стилистическую окраску текста.
«Был прекрасный июльский день, один из тех дней, которые случались  только тогда, когда погода установилась надолго. С самого раннего утра небо ясно; утренняя заря не пылала пожаром: она разливалась кротким румянцем. Солнце – не огнистое, не раскалённое, как во время знойной засухи, не тускло – багровое, как перед бурей, но светлое и приветно – лучезарное – мирно всплывало под узкой и длинной тучкой, свежо просияло  и погрузилось в лиловый её туман. Верхний, тонкий край растянутого облачка засверкал змейками; блеск их подобен блеску кованого серебра… Но вот опять хлынули играющие лучи, - и весело, и величаво, словно взлетая, поднималось могучее светило. Около полудня обыкновенно появлялись множество круглых высоких облаков, золотисто – серых, с нежными белыми краями. Подобно островам, разбросанным по бесконечно разлившейся реке, обтекающей их глубоко прозрачными рукавами ровной синевы, они почти не трогались с места; далее,  к небосклону, они сдвигались, теснились,синевы между ними уже не было видно; но сами они так же лазурны, как небо: они все насквозь проникнуты светом и теплотой. Цвет небосклона, лёгкий, бледно – лиловый, не изменялся во весь день и кругом одинаков; нигде не темнелась, не густела гроза; разве кое – где протянулись сверху вниз голубоватые полосы: то сеялся едва заметный дождь. К вечеру эти облака исчезали; последние из них, черноватые и неопределённые, как дым, ложились розовыми клубами напротив заходящего солнца; на месте, где оно закатилось так же спокойно, как спокойно взошло на небо, алое сиянье стояло недолгое время над потемневшей землёй, и, тихо мигая, как бережно несомая свечка, затеплилась на нём вечерняя звезда».

Учащиеся делают вывод, что отрывок с глаголами, употреблёнными только в форме прошедшего времени, потерял живость, выразительность, выпуклую образность повествования Тургенева.
�Виноградов В.В. Русский язык: Грамматическое учение о слове.- М., 1972. –с.451.





