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 В 21 веке обучение, ориентированное на ученика, отличается от традиционного, в центре которого стоял учитель, различными подходами к содержанию образования, методике обучения, атмосфере в классе, оценке и технологиям. Как помочь ученикам развить навыки необходимые для того, чтобы стать успешным в 21 веке?
   В гимназии учащиеся имеют возможность заниматься во внеурочное время в кружке в рамках программы Intel по курсу «Технологии и бизнес». Дети, работая в парах, разрабатывают бизнес-планы своих бизнес - идей. В ходе работы они знакомятся с основными экономическими понятиями, учатся работать с программами Word, Excel ,Power Point.
  Учитель выполняет роль фасилитатора. Он должен не научить, а создать условия для того, чтобы ученики могли узнавать, применять и создавать. Учащиеся работают с электронным учебником, в котором пошагово разработаны все этапы занятий. Они учатся принимать совместные решения, приводить аргументированные доводы, нести ответственность за принятые решения. Всё это формирует критическое мышление, отличающее человека ХХI века.
 Наша задача, как педагогов, заключается в том, чтобы дать детям навыки и умения мыслить критически для решения проблем и принятия решений.
Мыслить критически это:

- проявлять любознательность,

- использовать исследовательские методы,

- ставить перед собой вопросы,

- осуществлять планомерный поиск ответов,

- вскрывать причины  последствия фактов,

- сомнение в общепринятых истинах,

- выработка точки зрения и  способность отстоять её логическими доводами,

- внимание к аргументам оппонента и их логическое осмысление.

  Наши учащиеся разработали проекты по работе книжного магазина, по предоставлению услуг репетиторства для младших школьников, кафе китайской кухни, автосервиса и т.д. Дети работают на ноутбуках  мобильного класса. Этот процесс увлекает их, повышает уровень владения информационными технологиями, позволяет работать на опережение усвоения знаний.
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