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Одним из важных промышленных применений низкотемпературной плазмы является прикладная плазмохимия, охватывающая широкий круг процессов, представляющий значительный интерес для различных отраслей промышленности: химической, металлургической электротехнической, отрасли строительных материалов и т. д. Ввиду большого разнообразия возможных плазмохимических процессов для их осуществления требуются генераторы плазмы самых разнообразных типов [1].
[bookmark: _GoBack]Разработан плазмохимический реактор (ПХР) для изучения химических реакций в плазме барьерного разряда (рисунок 1).
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Рисунок 1 – Трехмерная модель ПХР

Питание реактора осуществляется посредством генератора высоковольтных прямоугольных импульсов с наносекундным фронтом нарастания [2, 3]. Электрическая схема генератора и системы диагностики диэлектрического барьерного разряда представлена на рисунке 2.
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Рисунок 2 – Электрическая схема генератора и диагностики диэлектрического барьерного разряда; 1 – генератор импульсов управления ключами; 2 – генератор тактирующих импульсов; 3 – источник постоянного напряжения (0-16 кВ); 4 – высоковольтные ключи; 5 – высоковольтный пробник напряжения; 6 – аттенюатор; 7 – осциллограф; С1 – разрядный промежуток; R1 – малоиндуктивный высоковольтный токоограничивающий резистор; R2 – резистор для регистрации тока.

Проведен ряд экспериментов, в ходе которых определены параметры разряда. Произведена оценка энергетического спектра электронов, параметров плазмы, а так же энергетических характеристик реактора. Осуществлены испытания реактора в атмосферном воздухе при естественной влажности. Достигнуто заполнение рабочего объема плазмой разряда. Получена однородная, по объему, форма обрабатывающего разряда [4, 5]. Регистрируемые осциллограммы тока указывают на единовременное развитие разрядных процессов по всему объему реактора.
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