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В темпе ускоряющегося с каждым годом усовершенствования и развития в технике прямо пропорционально накладывает на физику все новые и новые задачи, по исследованию процессов связанных с энергией, температурой и давлением. Электрический разряд в жидкости так же относится к такого рода процессам, так как в результате резкого и быстрого выделения энергии в конденсаторе, на канале возникает высокая температура и сильное давление. Предполагается, что электронная температура довольно высока и  в несколько раз превышает температуру тяжелых частиц.  Благодаря этим качествам, электрические разряды в жидкостях активно используются не только при разработке новых технологических видов обработки различных по структуре и свойствам материалов, но и при получении новых способов преобразования энергии. Данный вид разрядов используют для обеззараживания воды, для  электрогидравлической штамповки листов металла, для очистки металла, в масляных выключателях, а так же в других технических процессах.

В данной работе экспериментально исследовано распределение температуры для различных длин струй. В качестве электролита использовался насыщенный раствор соли NaCI в технической воде. Распределение температуры для различных длин струй приведено на рисунке . Металлический анод используется в нулевом сечении зависимости  Т = f(lc). Начала струйного электролитического катода находится в сечении  lc =20 мм ( кривая 1),  lc = 35 мм ( кривая 2), lc = 55 мм ( кривая 3), lc = 60 мм ( кривая 4) и lc = 90 мм ( кривая 5). Анализ зависимости  температуры в струе электролитического катода от длины струи следует, что  lc=20 мм величина зависимости Т = f(lc) носит экспоненциальный характер ( кривая 1). С дальнейшим ростом длины струи lc от 33 до 60 мм (кривая 2,3 и 4) зависимость Т=ƒ(lc) носит экстремальный характер. Например, при lc=60 мм величина Т в интервале lc=0 ÷25 мм возрастает, достигает максимума при lc=30, а затем до lc=60 мм величина Т уменьшается. Из сравнения кривых 1, 2, 3, 4 и 5 следует, что величина температуры в струйном электролитическом катоде зависит от lc и вкладываемой мощности в разряд. Анализ экспериментальных данных по распределению температуры вдоль струйного электролитического катода показал, что при больших lc=90 мм зависимость Т=ƒ(lc) имеет падающий характер и величина Т составляет 30 0С на поверхности твердого обрабатываемого анода.
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Рисунок. Распределение температуры в струйном электролитическом катоде при G=8,3 г/с для различных U, I и lc во время горения многоканального разряда. 1- U=340 В, I=0,5А при lc=20 мм; 2- U=840 В, I=0,5 А при lc=33 мм; 3- U=380 В, I=0,4 А  при lc=55мм; 4- U=720 В, I=0,7 А при lc =60мм;  5- U=440 В, I=0,05 А при lc =90 мм.
Установлено, что для модификации поверхности материалов (металлы и сплавы) необходимо использовать многоканальные разряды с небольшой длиной lc≈ 20÷ 60 мм расчеты показали, что в этом интервале  наибольшее КПД. 
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