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Плазма электрического разряда может быть использована как источник возбужденных частиц, инициирующих химические реакции для осуществления их в промышленных масштабах.

 Обзор литературы показал различные возможности генерирования частиц различных растворах. Среди них для инициирования реакций в газовой фазе можно выделить высокочастотный разряд в воздухе при пониженном давлении [1], электроионизационный [2], коронный [3] и тлеющий [4] разряды при атмосферном давлении, импульсный стримерный разряд [5], а так же многоканальный разряд.

Детальное изучение химических процессов, протекающих под действием электрических разрядов, необходимо для разработки возможных технологических процессов получения новых материалов, разработки новых способов технологической обработки материалов и рабочих сред, а также для проведения очистки сточных вод от органических и неорганических примесей.  Научный интерес в указанной области обусловлен особыми условиями протекания химических реакций, как на электродах, так и в объеме, их механизмом и кинетикой, а так же относительно низкой стоимостью.
 Технология обеззараживания и очистки воды ДЭР представлен на рисунке 1. Обрабатываемая вода поступает в камеру через входной патрубок 6. На металлические электроды 4 и 5 подается напряжение от источника питания 8, возникает электрический ток, протекающий от одного электрода к другому. Протекая в толще воды, он достигает диафрагменной мембраны 2 и уплотняется в сотни раз, проходя через отверстия мембраны 3, вызывает нагревание, вскипание в отверстиях мембраны воды, парообразование и пробой воздушных пузырей, за счет возникновения перенапряжения при разрыве контура тока этими пузырями, в результате чего образуется ДЭР. Обработанная вода вытекает их выходного патрубка 7.
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Рисунок 1 – Проточный реактор обработки воды

Рассмотренный метод обработки воды позволяет очищать воду вкладывая наименьшие затраты электроэнергии, не используя химическую очистку, но получить наилучший результат.
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