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В настоящее время мировой рынок текстиля и швейных изделий большое значение уделяет вниманию проблемам качества  и конкурентоспособности выпускаемых товаров. В швейной промышленности, в основном, используются синтетические и смесовые волокна и ткани. Преимуществом которых является их широкая цветовая гамма, механические свойства и экономические показатели [1].

В то же время синтетические волокна в отличие от натуральных  обладают таким негативным свойством, как практически, нулевая смачиваемость, а для достижения требуемых гигиенических свойств  необходима оптимальная степень гидрофильности. Поскольку все волокна в текстильном производстве подвергаются спин-финишной обработке с целью улучшения последующих операций, в частности, намотки на бобины, а также заключительной отделки тканей с целью улучшения физико-механических свойств, например, усадки.

Различие в усадке основных тканей и прокладочных материалов становится приличной, разрушения адгезионного контакта в процессе эксплуатации швейных изделий. Кроме того большинство операций в текстильной промышленности проводятся с помощью жидких растворов (крашение, формообразование и т.д.), а низкая поверхностная энергия не позволяет получить качественное адгезионное соединение. С целью увеличения поверхностной энергии этих материалов широко используются методы направленной модификации их  поверхностных свойств. 
Выполненные экспериментальные исследования на кафедре «Моды и технологии» включали решение задач, связанных с выбором оптимального способа, позволяющего повысить гигиенические и адгезионные свойства поверхности материалов, а также снизить эффект спин-финишной обработки волокон.

Теоретические исследования процессов модификации поверхности полимерных материалов свидетельствуют, что наиболее эффективными являются методы электроразрядной обработки материалов, которые широко используются для исследования поверхностных свойств материалов в институте «Легкой промышленности, моды и дизайна» [2]. 
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