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Темпы роста российского рынка мембранных фильтров оцениваются в 10-15%, что обусловлено повышением интереса к мембранной технологии со стороны потребителей, как бытовых фильтров, так и промышленных систем водоподготовки, водоотведения, переработки отходов производства, специфических процессов в пищевой, химической, нефтегазовой отраслях. Одним из возможных путей влияния на конкурентоспособность выпускаемых полимерных мембран является увеличение показателей физических, механических свойств, а также повышение эффективности разделения жидких сред. 
Обзор и анализ современных методов модификации полисульфоновых (ПС) мембран показал, что эффективным методом являются плазменные технологии. Модификация неравновесной низкотемпературной плазмой (ННТП) имеет следующие преимущества: экологичность, отсутствие значительной температурной нагрузки; отсутствие воздействия агрессивных химикатов на обрабатываемые материалы [1-3].  

Целью работы является модификация ПС мембран путем обработки в ННТП, позволяющей получать мембрану с повышенными показателями физических, механических и эксплуатационных свойств.

Для установления закономерностей взаимодействия ННТП с объектами исследования  проводилась обработка на экспериментальной установке при напряжении – 2 - 3,5 кВ, времени обработки 60-540 с и давлением в рабочей камере – 26,6 Па. В качестве плазмообразующего газа использовалась смесь газов аргон и воздух в соотношении 70% и 30% [4,5].  
Оценка свойств поверхности образцов проводилась по показателям угла смачивания и смачиваемости. 
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Рис. 1 – Изменение смачиваемости ПС мембраны в зависимости от  параметров ННТП.

После обработки ННТП смачиваемость ПС мембраны уменьшается на 70% в режиме U=2 кВ, t=540 с, газ: аргон-воздух (Рис. 1). Значение краевого угла смачивания ПС мембраны уменьшается на 33% в режиме U=2 кВ, t=540 с.
Результаты изменения угла смачивания по воде для ПС мембраны, обработанной в ННТП приведены в табл. 1.
	Таблица 1 – Значения угла смачивания ПС мембраны до и после обработки ННТП.
Образец
	Угол смачивания (θ), град.
	Фотография

	Без модификации
	62
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	U=2 кВ, t=540 с, газ: аргон-воздух
	48
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Механические характеристики ПС мембраны до и после плазменной обработки представлены на рисунках  2, 3.
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Рис. 2 – Изменение относительного удлинения при разрыве ПС мембраны 50.

После обработки ННТП относительное удлинение при разрыве ПС мембраны увеличилось на 60% в режиме U=2 кВ, t=180 с, газ: аргон-воздух (Рис. 2). Значение разрывной нагрузки ПС мембраны увеличивается на 37% в режиме U=2 кВ, t=60 с, газ: аргон-воздух (Рис. 3).
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Рис. 3 - Изменение разрывной нагрузки ПС мембраны.

Таким образом, обработка ПС мембраны 50 кДа ННТП происходит за счет ионной бомбардировки, возникновению условий для ионизации внутренних слоев материала, рекомбинации заряженных частиц в объеме мембраны.
В результате изучения влияния ННТП на ПС мембраны были получены основные результаты экспериментального исследования, в ходе которых было выявлено, что плазменная модификация мембран позволяет получать материал с повышенными физическими, механическими и эксплуатационными свойствами.
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