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Модификация является одним из перспективных способов изменения свойств натуральных волокон.
Из разнообразия методов модификации натуральных материалов все шире применяются методы физико-механической (структурной), термической, физико-химической и электрофизической модификации.

Применение плазмы различных типов разряда занимает особое место среди методов электрофизической модификации.

Применение плазменных методов модификации шубной овчины дает возможность интенсифицировать процессы и операции выделки, что приводит к экономии дорогостоящих химических материалов, сокращает время и циклы обработки [1]. 

Подбор оптимальных режимов плазменной обработки играет важную роль для дальнейших исследований. Вид плазмообразующего газа, сила тока на аноде, напряжение, давление в рабочей камере, а также другие параметры плазменной обработки могут оказывать существенное влияние на результаты экспериментов. В данной работе исследуется влияние высокочастотной плазменной обработки на проведение процесса депигментирования волосяного покрова овчины.
Для исследования влияния вида плазмообразующего газа на степень депигментирования волосяного покрова шубной овчины были выбраны такие газы как аргон, смесь аргона с азотом и смесь аргона с воздухом в соотношении 70 /30.
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Рисунок 1 – Изменения показателя осветления в процессе обесцвечивания контрольных и обработанных высокочастотной плазмой образцов шубной овчины, в зависимости от вида плазмообразующего газа.
На основе этих исследований строились зависимости показателя осветления от вида плазмообразующего газа (рисунок 1).

На основе исследований влияния плазмообразующего газа на стойкость волоса к кислотной и щелочной обработке построены зависимости кислотной и щелочной растворимости волоса от вида плазмообразующего газа (рисунки 2 и 3)
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Рисунок  2 - Изменение щелочной растворимости волоса в зависимости от вида плазмообразующего газа
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Рисунок  3 - Изменение кислотной  растворимости волоса в зависимости от вида плазмообразующего газа
Рисунки 2 и 3 показывают, что обработка в аргоновой плазме способствует увеличению показателей кислотной и щелочной растворимости волоса. Это говорит о том, что кератин становится более реакционно-способным за счет интенсивного распада в среде аргоновой плазмы водородных связей пигментированного волоса [2].
Анализ влияния смеси газов на процесс депигментирования показывает более низкие результаты, по сравнению с аргоном, как по показателю осветления, так и по другим характеристикам свойств волосяного покрова.
Для дальнейших исследований в качестве плазмообразующего газа  выбран аргон, так как получены наилучшие результаты по большинству показателей свойств пигментированного волосяного покрова шубной овчины. Показатель осветления увеличивается до 24 %. В результате исследований выявлено, что образцы, обработанные в аргоновой плазме при следующих параметрах: Ia = 0,5 A, Uа = 3,5 кВ, t = 3 мин, GAr  = 0,04 г/с, f=13,56 МГц, Р = 26,6 Па при проведении процесса депигментирования  имеют максимальный показатель осветления.
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