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В рамках агрессивной конкуренции медицинской промышленности отечественному производителю необходимо улучшать качество выпускаемых изделий. Это достигается путем разработки новых материалов, в том числе полимерных композиционных, с аналогичными свойствами металлических изделий и кардинального изменения технологии производства. Улучшение свойств материалов, используемых для производства медицинских изделий, можно применяя полимерные композиты, наполненных стекловолокном. Стекловолокна широко применяются и для технических целей, в частности при создании армированных композиционных материалов (КМ)[1]. 

Наличие технических замасливателей используемых при производстве стекловолокна можно отнести как к преимуществам, так и к недостаткам. Замасливатели используются для исключения слипания, растрескивания и спутывания волокон во время намотки и транспортировки. Ввиду  инертности сцепление волокон с полиамидной матрицей в КМ является не достаточным, что  может привести к разрушению КМ. Таким образом, появляется необходимость активации поверхности стекловолокна и удаление лишних составляющих замасливателя, для повышения их адгезионной способности к полиамидной матрице.

В последние годы, из большого разнообразия методов модификации материалов, все чаще применяют электрофизические методы. Модификация синтетических нитей и волокон высокочастотной (ВЧ) плазмой относится к таковым. Плазменная обработка включает в себя процесса, приводящие к изменению не только физико-химических свойств материалов, но и к изменению состава и структуры поверхностного слоя полиамида. 

Адгезия обусловлена межмолекулярным взаимодействием (вандерваальсовым, полярным, иногда — образованием химических связей или взаимной диффузией) в поверхностном слое и характеризуется удельной работой, необходимой для разделения поверхностей. Таким образом, стоит вопрос о возможности повышения адгезионных свойств стекловолокна. В качестве  плазмообразующего газа приняли аргон и азот[2].

Напряжение на аноде Ua = 2,5 кВ; I=1,3 A., плазмообразующие газы: аргон и азот; давление в рабочей камере Р =26,6 Па и расход плазмообразующего газа G =  0,04 г/с. 

В качестве объекта использовали стекловолокно ГОСТ 17139-2000, производства ООО "П-Д Татнефть-Алабуга Стекловолокно" марки ЕС11-2320-А1 (300).

График зависимости подъема столба жидкости по стекловолокну в мм от времени обработки, в аргоне и азоте, представлен на рисунке 1.
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Рис.1 - График зависимости подъема столба жидкости в мм по стекловолокну марки ЕС11-2320-А1 (300) от времени обработки и вида плазмообразующего газа (аргон, азот) в режиме Uа=2,5 кВ, I=1,3 A, P=26,6 Па, G=0,04 г/с.

В результате анализа полученных экспериментальных данных было определено оптимальное время обработки  стекловолокна плазмой высокочастотного индукционного разряда. В определенном режиме существенно уменьшилось время растекания капли и возросло значение капиллярности по сравнению с контрольными образцами.

За счет обработки в высокочастотном индукционном разряде пониженного давления с поверхности стекловолокна удаляются ненужные для производства ПК замасливатели, улучшаются физико-механические свойства, активируется поверхность и улучшается термостойкость стекловолокна.

В результате обработки стекловолокна  плазмой высокочастотного индукционного разряда повысилась степень  гидрофилизации его поверхности и улучшились адгезионные свойства в связке полимер-наполнитель.
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