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На сегодняшний день качество обуви зависит не только от внешних эстетических характеристик, но и от ее гигиенических свойств, которые обусловлены биофизиологическими функциями нижних конечностей человека. Поэтому гигиенические свойства обуви характеризуют в основном показателями, обеспечивающими нормальные проявления этих функций стопы: тепло-, влаго- и газообмен, выделения конечных продуктов обменных процессов [1].
Условия носки для подкладочных материалов заготовки верха обуви определяются непосредственным контактом со стопой и меньшим, чем для материалов верха, влиянием факторов внешней окружающей среды. В связи с этим, подкладочные материалы должны обладать в большей степени, чем материалы для верха обуви, паро -, (влаго) обменными свойствами, высоким сопротивлением к истиранию, потостойкостью. В данной работе рассматривается возможность регулирования улучшения гигиенических характеристик свиной подкладочной кожи, применяемой в производстве заготовки верха обуви.
Для улучшения гигиенических характеристик заготовки верха обуви необходимо проводить предварительную ВЧЕ плазменную обработку подкладочной свиной кожи. Модификация кожи осуществлялась путем воздействия ВЧЕ плазмы пониженного давления, в плазменной установке, описанной в литературе [2]. Параметры обработки следующие: давление P=26,6Па, расход плазмообразующего газа (аргон) G=0,04г/с, время обработки образцов t = 2-5 мин, мощность разряда варьировалась в следующих пределах Wp = 0,2-1,0 кВт. Проведены исследования влияния ВЧЕ плазменной обработки на способность свиной подкладочной кожи поглощать и выделять пары пота.
Способность материалов заготовки верха обуви из натуральной кожи поглощать и выделять пары пота оценивали путем выдерживания их в среде искусственного пота, сушки, измерения линейных размеров и массы. Определение способности поглощать и выделять пары пота проводилось по двум методикам: методике Б.Я. Краснова и методике, предложенной для стран Совета Экономической Взаимопомощи (СЭВ). 

При использовании методики Б.Я. Краснова образцы увлажняли в эксикаторе в течение 8 часов раствором искусственного пота следующего состава: хлористый натрий – 2 г/л, карбонат аммония – 0,8 г/л, двунатриевый фосфат – 0,2 г/л, мочевина 24 г/л. Затем образцы высушивали в течение 16 часов. 

Методика, разработанная для стран-членов СЭВ, заключается в обработке образцов в эксикаторе в течение 24 часов при 40°С раствором искусственного пота того же состава и последующей их сушке в течение 20 часов при температуре 40°С и при обычных условиях в течение 4 часов.

Способность поглощать пары пота была выражена разностью между массами образцов кожи влажностью 100% и воздушно-сухой с погрешностью ±0,1%:
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Способность выделять пары пота измеряли количеством влаги, отданной увлажненным образцом при его высушивании с погрешностью ±0,1%:
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Результаты проведенных измерений способности свиной подкладочной кожи поглощать и выделять пары пота представлены в таблице 1.

Таблица 1 – Влияние ВЧЕ плазменной обработки на способность свиной подкладочной кожи поглощать и выделять пары пота

	Наименование показателя
	Контрольный образец
	Опытный образец

(Wр=1,0кВт, P=26,6Па,

GAr=0,04г/с, t=2мин)

	Способность поглощать пары пота, %
	13,4
	19,1

	Способность выделять пары пота, %
	16,7
	22,3


Из таблицы 1 видно, что способность свиной подкладочной кожи поглощать пары пота увеличивается на 42%, способность выделять пары пота увеличивается на 33% в режиме плазменной обработки: Wр=1,0кВт, P=26,6Па, GAr=0,04г/с, t=2мин., что связано с разделением структуры материала.

Анализ результатов показывает, что ВЧЕ плазменная обработка свиной подкладочной кожи позволяет улучшить ее гигиенические характеристики. Исходя из этого, можно заключить, что плазменная модификация обувных материалов путем обработки их высокочастотной низкотемпературной плазмой пониженного давления является перспективным методом обработки, обеспечивающим улучшение качества выпускаемой продукции.
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