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Как показано в работах [1, 2], наличие на поверхности электрода, помещенного в плазму, тонкой диэлектрической пленки приводит к росту электронной эмиссии в десятки раз. ВАХ такого электрода имеет N-образную форму с участком отрицательного дифференциального сопротивления. В соответствии с экспериментально измеренными ВАХ в области отрицательных смещений электрода можно выделить горизонтальный участок с нулевым током вблизи плавающего потенциала, который соответствует перезарядке диэлектрической пленки, следующие за ним почти вертикальный участок и  область отрицательного дифференциального сопротивления, необходимая для перехода в автоколебательные режимы разряда. 
Предлагаемый численный расчет ВАХ погруженного в плазму электрода с тонкой диэлектрической пленкой на поверхности основан на определении равновесного потенциала поверхности пленки при условии баланса токов.  В модели учитываются токи ионов и электронов плазмы, токи вторичной электрон-электронной и ион-электронной эмиссия с поверхности диэлектрической пленки на поверхности металлического электрода, а также ток электронов сквозь пленку по механизму эмиссии Фаулера-Нордгейма. 

За основу модели был взят пучково-плазменный разряд (ППР), плазма в котором инициируется с помощью высокоэнергетичного интенсивного пучка электронов. Таким образом, в условиях ППР электроны плазмы моделируются тремя группами: первичные электроны, инициирующие плазму ППР, электроны плазмы с максвелловским распределением и группа надтепловых электронов, возникающая в результате взаимодействия плазмы с модулированными вторично-эмиссионными электронными потоками. Варьируемые параметры – плотность и температура плазмы, энергия и ток первичного электронного пучка – подбирались в соответствии с характерными режимами работы ППР. Толщина пленки определялась экспериментально.
Модель отрабатывалась для ранее полученных на установке ПР-2 экспериментальных данных для алюминиевого электрода, покрытого собственным оксидом. 
Работа поддерживается грантом РФФИ № 13-02-01244.
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