ПЛАЗМЕНННАЯ ТЕХНОЛОГИЯ ДЛЯ ИНТЕНСИФИКАЦИИ РАСТИТЕЛЬНОГО ДУБЛЕНИЯ КОЖ
Вознесенский Э.Ф., Хайруллин А.К.
Казанский национальный исследовательский технологический университет, Россия, 420029, Казань, Сибирский тракт, 12

beckhenkel@mail.ru.
Натуральная кожа является материалом, пользующимся стабильным спросом для производства одежды, обуви, галантереи. В условиях современного развития технологии повышаются требования к экологичности и безопасности материалов и изделий из них. Возрастает интерес к менее токсичным, в сравнении с распространенным хромовым, методам дубления. Одним из направлений производства экологически чистой кожи является возвращение к традиционному растительному дублению [1], ограничениями которого являются длительность и неравномерное распределения дубителя по толщине материала [1, 2].
Среди перспективных методов интенсификации жидкостных обработок и повышения качества готовой продукции в производстве кожи и меха наиболее перспективным является активация сырья и полуфабрикатов в условиях низкотемпературной плазмы (НТП) [10] и, в частности, плазмы высокочастотного разряда пониженного давления [3–8]. В работе [10] установлен эффект интенсификации хромового дубления после обработки сырья и пикелеванного голья низкотемпературной плазмой (НТП). В работах [7–14] показано, что под воздействием плазменной обработки происходит увеличение суммарной пористости материала, за счет интенсивного воздействия ВЧ плазмы пониженного давления на внешнюю поверхность и внутренний объем пор и капилляров. Авторами [15–20] экспериментально исследована возможность интенсификации растительного дубления при НТП модификации сырья и пикелеванного голья. В качестве объекта исследования выбрано сырье КРС мокро-соленого способа консервирования. Повторная НТП модификация голья перед дублением способствует интенсификации хром-таннидного дубления и получению равномерно выдубленной дермы с разделенной микроструктурой. Данные исследования подтверждают возможность применения НТП в растительном дублении.

Интерес представляет обработка растительных дубителей в порошкообразном виде или в виде растительного сырья. Имеются работы, демонстрирующие эффективное воздействии НТП на порошкообразные материалы. В работе [21] разработана физическая модель осушки и активации высокопористых мелкодисперсных порошков силикагеля как пористого тела в высокочастотном разряде пониженного давления. Обработанный материал получается высокопористым и мелкодисперсным, не происходит слипания полученного порошка. Дисперсность порошка выравнивается по размеру. В работе [22] исследована возможность применения низкотемпературной плазмы для додиспергирования и активации красителей для меха.

Таким образом, на основе современных тенденций развития кожевенно-меховой отрасли, задача НТП интенсификации растительного дубления является актуальной. При этом данная технологическая задача может быть решена как НТП обработкой кожевенного сырья [3–20], так и растительного дубителя в порошкообразном виде [21, 22], а также совместно, объединив эти эффекты в одной технологии.
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