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В системе Co – Si существуют интерметаллиды Co2Si, CoSi, CoSi2. Предельная растворимость Si в ε-Сo составляет чуть больше 10 ат. %. Избыточную энергию Гиббса GE твёрдых растворов кремния в кобальте описывали в рамках двухпараметрического приближения обобщённой теории «регулярных» растворов [1]. Температурные зависимости энергетических параметров системы следующие: 
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При 25˚С на воздухе на чистых кобальте и кремнии возможны следующие фазовые равновесия: Co | «CoO» | «Co3O4» | {O2} и Si | SiO2 | {O2}. При содержании Si в ε-Сo большем, чем 10-37 мол. %, единственным продуктом окисления сплава является кремнезём. Таким образом. химическая устойчивость сплавов системы Co – Si полностью определяется содержанием в ней кремния. 
В кислых средах пассивационная плёнка на фазах системы Co – Si будет представлять собой чистый SiO2, при условии отсутствия в растворе ионов F–. В нейтральных и щелочных средах схема первичной пассивации сплавов системы Co – Si следующая: сплав + SiO2 (I) → сплав + Co2SiO4 (II) → cплав + CoO (III). Состав пассивирующей плёнки может стабилизироваться на I (
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Таким образом, и электрохимическая устойчивость сплавов системы кобальт – кремний тоже определяется содержанием в них кремния. 
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