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В настоящее время термин «излучение» употребляется при описании ряда физических процессов: излучение звука, излучение альфа частиц и др. Далее будет идти разговор только об излучении света, наиболее яркими проявлениями которого, являются скорость его распространения и его квантовость. Покажем, что, при вполне объяснимых допущениях о строении окружающего нас мира, эти проявления полностью определяется свойствами окружающей нас среды и свойствами небольшого объема вакуума, получающегося при перемене места электроном. 
1. Исходные положения об общих свойствах природы 
К настоящему времени установлено, что всё в нашем мире состоит из элементарных электрических зарядов – электронов, протонов и, может быть, нейтронов. К такому выводу привели исследования многих поколений ученых.  

Экспериментальные картины, расположения мелких сыпучих частиц в электрических полях позволяют предположить, что внешне элементарный электрический заряд представляет собой некоторое объемное упругое тело, которое не видно с помощью нашего зрения. Мелкие сыпучие тела располагаются между этими объемными, упругими телами. 
Каждый элементарный заряд имеет такую форму и занимает в пространстве столько места, какие ему позволяет окружающая среда, т.е. другие элементарные заряды и конструкции из них. Занимаемое элементарным зарядом место называется областью его реализации. Все в нашем мире формируется путем взаимодействия областей реализации зарядов. 
Электрические свойства элементарного заряда формируются на его поверхности некоторыми дискретными образованиями, свободно перемещающимися по ней. Взаимодействуют элементарные заряды только при касании их областей реализации. Это значит, что при касании областей реализации одноименных элементарных зарядов образования, формирующие электрические свойства, перемещаются на свободные от касания части поверхностей областей реализации. Для одноименных зарядов эти поверхности называются поверхностями взаимодействия. Для разноименных зарядов поверхностями взаимодействия являются области касания элементарных зарядов. Опыт показывает, что в электронной среде отсутствует внутреннее трение. 

Понуждает элементарные заряды к взаимодействию только внешние условия, которые их прижимают друг к другу. Подробнее см. в работах [1,2].  

2. О независимости скорости распространения света и ее значении
Если следовать положениям п.1 настоящей работы, то нашу Вселенную можно представить, в виде некоторого объёма, равномерно заполненного атомами водорода. Более того, поскольку объём, занимаемый ядром в этих условиях в ~ 1033 раза меньше объёма, занимаемого электроном, нашу Вселенную можно представить в виде некоторого объёма, состоящего из равномерно заполняющих его электронов. Далее, этот объём будем называть привычным термином – среда, и будем считать её, по очевидным причинам, однородной и изотропной [2]. Независимость скорости распространения возмущений во Вселенной от скорости движения источника возмущений следует из того, что если в какой-то точке Вселенной, а это, как сказано, однородная и изотропная среда, сформировалось некоторое возмущение, то не имеет значения, как двигалось устройство, вызвавшее это возмущение, важно, лишь то, где произошло возмущение. 

Известно, что скорость распространения поперечных упругих волн в среде определяется соотношением с2 = Е/ρ, где Е – модуль всестороннего сжатия, а ρ – её плотность. Для понимания того, сколь велик модуль упругости всестороннего сжатия электронной среды, оценим его величину и сравним его с модулем упругости алмаза. Так в воздухе в 1 м3 находится 2.6868х1025 молекул газа (число Лошмидта). Каждая молекула воздуха содержит ~ 28 электронов. Следовательно, плотность электронной среды при нормальных условиях ρ ~ 2.6868х1025х28х9.11х10-31 = 6.85х10-4 кг м-3, и модуль всестороннего сжатия электронной среды, потребный для того, чтобы скорость распространения возмущений в ней была равна скорости света, равен  Е = 9х1016х6.85х10-4 = 6.165х1013 Нм. Полученное значение модуля всестороннего сжатия всего на порядок больше модуля упругости алмаза. Изложенное позволяет предположить – скорость света это скорость распространения возмущений в электронной среде. Из этого следует, что области реализации электронов практически несжимаемы. Сжимаемость окружающих нас сред связана с взаимодействием электронов с протонами. Электрон и протон как бы входят друг в друга. 
3. Физическая природа квантов света и их свойства 
В настоящее время считается установленным, что свет является электромагнитной волной, возникающей при изменении места электроном. Это изменение сопровождается излучением или поглощением кванта энергии (другое название – фотона), соответствующего энергии излучаемой или поглощаемой световой волны. Механизм формирования этой световой волны (кванта энергии, фотона) и её физическая суть неизвестны. 
По мнению автора настоящего изложения, фотон – очень маленький объем вакуума. При этом под вакуумом понимается не разреженная среда, и не Вакуум, как низшее энергетическое состояние квантового поля, как это трактуется в физической энциклопедии [3]. Под вакуумом понимается «абсолютная пустота», как это трактовалось древними греками и понимается «здравым смыслом». Космическое пространство это не вакуум, а, в основном, области реализации электронов.
Для того чтобы убедиться в том, что такое представление соответствует сути кванта энергии и объясняет причину появления световой волны, рассмотрим, как ведет такой объем вакуума в электронной среде. Пусть имеются две стенки, между которыми находится электронная среда, на практике это с большой точностью означает – находится воздух. Положим также, что стенки этого сосуда взаимно параллельны и никак не взаимодействуют с вакуумом. Пусть теперь у поверхности стенки сформировался некоторый объем вакуума (далее фотон) в виде каверны. Появление фотона приводит к его заполнению электронной средой процессом, напоминающим «обратный» пробой в листе стали. Из-за того, что электронная среда более жесткая, чем материал стенок, деформация будет иметь направление от той стороны, где жесткость среды меньше, т.е. от другой стенки. На другой стенке сосуда из-за смещения слоя среды, сформируется такой же фотон, после чего все повторится в обратном порядке. При отсутствии диссипации начнется бесконечное колебательное движение светового возмущения от одной стенки к другой. 
Свойства среды между стенками сосуда при этом не претерпевают изменений, и поэтому не наблюдается взаимодействия лучей. 
Предположим теперь, что одна стенка прозрачная. Прозрачная, с точки зрения света, это значит, что она представляет собой некоторую очень редкую сетку, размеры ячеек которой определяются размерами межатомных расстояний и размерами кристаллов. В узлах ячеек находятся ядра атомов, между ними области реализации электронов – электронная среда. Если световое возмущение попадает на поверхность раздела сред и эта поверхность с более плотной средой, которая из-за близости электронов к ядрам и связи с ними является более «вязкой», то, как следствие, появляется разрыв между средами, т.е. фотон. (Экспериментально это отмечается потерей половины волны). Поскольку после прохождения стенки среда восстанавливается, световое возмущение начинает распространяться с прежней скоростью. Предположим теперь, что прозрачная стенка наклонена под углом к направлению движения светового возмущения. В этом случае, если не будет места отражения, оно станет распространяться по пути, на котором имеется наименьшее влияние ядер атомов. Нетрудно видеть, что этот путь будет зависеть от размера фотона. Крупные фотоны по естественным причинам будут отклоняться больше от первоначального направления движения, что и наблюдается в экспериментах. Направление этого пути принято описывать с помощью показателя преломления. 
Изложенные соображения определяют причины: полного отражения при увеличении угла падения при входе в другую среду; направление слоёв (то, что называется поляризацией) в отраженных и преломленных пучках фотонов. 

Рассмотрим процесс отражения и поглощения. Фотон, достигший границы среды (далее под средой понимается некое твердое тело), сформирует на ней фотон, который если его оболочка очень прочна, будет отражен в изложенном ранее смысле. При менее прочной оболочке он будет либо поглощен, либо частично отражен и частично поглощен.

При поглощении атом (или атомы), с которым (которыми) произошло соприкосновение фотона, начинает занимать больший объем. Соседние атомы немедленно включатся в этот процесс расширения. Все тело расширится на объем фотона, т.е. тело нагревается. Но на твердом теле имеется оболочка, которая была в равновесии с окружающей средой. После поглощения фотона равновесие нарушается. Для восстановления равновесия этот фотон должен быть излучен, что и происходит после прохождения фотоном этого тела по пути, соответствующему минимальному времени (принцип Ферма). Фотон рассеивается. Пока фотон будет находиться в пределах тела, это тело имеет повышенную температуру по отношению к среде.

При неполном поглощении не поглощенная часть становится фотоном меньшего размера и отразится. Этот процесс описан Комптоном [3]. 

Если фотон мал (предположительно соответствует инфракрасному диапазону волн), он при достижении границы тела всегда (или почти всегда) будет поглощен. По мере увеличения фотона глубина его воздействия на среду  увеличивается. Существует такой размер фотона, при котором происходит отрыв электрона от атома (фотон станет соответствовать т.н. работе выхода или красной границе фотоэффекта).  
При дальнейшем увеличении размеров фотона глубина его воздействия на среду увеличивается, что приводит к «пролому» среды на глубину, соответствующую его размеру. Примерами таких фотонов являются рентгеновское излучение и  гамма излучение.

Встреча фотона со свободным электроном (т.е. электроном слабо связанным с телом, которому он принадлежит или совершенно свободным) приводит к поглощению фотона, с последующим излучением фотона в направлении, наиболее свободном в данном месте пространства. 

4. Причина появления фотонов 
Представляется, что поверхность взаимодействия электрона, «обнаружив более удобное» для него место на нейтроне другого атома, внедряется в него, и перетаскивает весь электрон за собой. Область реализации электрона сначала раздвигает среду, а затем быстро «убирается» за счёт нейтрализации на новом месте. Образуется фотон. 

Волновые свойства света следуют из физической сути фотонов. Фотоны по своим свойствам напоминают пузырьки в воде. Если их много, то они скапливаются перед препятствием и при наличии в нем отверстия «продираются» сквозь него в виде пучка вытянутых нитей. После прохождения отверстия на свободной стороне от препятствия они расправляются и их передние фронты формируют наблюдаемые «волновые» картины. 
Все свойства оптики и поляризации немедленно следуют из свойств фотона, как маленького объема вакуума. 
Проясняется и природа дисперсии света. Она объясняется более быстрым движением крупных фотонов в однородной среде к границе и движением вдоль неё.
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