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Методом изопиестирования в области активности паров воды (aW) 0,11-0,990 изучена гидратационная способность твердых образцов натриевой соли бензилпенициллина. На изотерме поглощения растворителя в интервале активности aW 0,11-0,540 наблюдается плато, что предполагает образование кристаллогидрата антибиотика с участием одной молекулы воды. ИК спектры данного кристаллогидрата характеризуются появлением полосы поглощения при 1286 см-1, свидетельствующей о связи молекул воды с амидной группировкой. Максимум поглощения при 2586 см-1 указывает на образованием связи СОО- … Н2О. При  активности воды более 0,540 наблюдается рост гидратационной способности препарата. Наличие максимума на ИК-спектре при 3505 см-1 указывает на образование ассоциатов вода-вода в структуре антибиотика. О присутствии одиночных молекул воды свидетельствует полоса поглощения при 3660 см-1. Установлено, что при активности растворителя более 0,753 натриевая соль бензилпенициллина переходит в растворимое состояние.

Определена свободная энергия Гиббса взаимодействия растворителя с молекулами антибиотика ((Ghydr). Наиболее сильное изменение в величине (Ghydr наблюдается при поглощении первых молекул воды, что обусловлено взаимодействием молекул растворителя с активными группами антибиотика. 

Полученные экспериментальные данные позволили определить количественные характеристики гидратации натриевой соли бензилпенициллина, что может быть использовано для обоснования технологических условий ее получения, сушки и хранения.
