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Настоящая работа является частью систематических исследований термохимических свойств медь-содержащих металлооксидных керамик, которые проводятся в лаборатории термохимии имени В.Ф. Лугинина химического факультета МГУ. Она посвящена определению стандартных энтальпий образования ряда фаз в многокомпонентной системе La-Sr-Cu-O. Особый интерес в этой системе представляют собой твердые растворы La2-xSrxCuOy, поскольку это одни из немногих сверхпроводников на основе оксида меди, для которых химический состав может меняться в достаточно широком диапазоне, что позволяет получить соединения, обладающие всем спектром электромагнитных свойств.

Образцы La2-xSrxCuOy были получены по керамической технологии из оксидов лантана и меди и карбоната стронция. Полученные препараты были охарактеризованы с помощью РФА. Рентгенофазовый анализ подтвердил однофазность исследуемых образцов. Формальную валентность меди и содержание нестехиометрического кислорода в исследованных фазах определяли методом иодометрического титрования.

В настоящей работе в герметичном качающемся калориметре с изотермической оболочкой были измерены энтальпии реакций La2-xSrxCuOy с 1 н соляной кислотой при 298,15 К. Подъем температуры в опытах определялся с помощью платинового термометра сопротивления, термометрическая чувствительность калориметра 3(10-5 К/мм шкалы записывающего прибора. Тепловое значение калориметра определяли электрическим способом. По полученным данным энтальпий реакций с использованием литературных данных по термохимическим свойствам оксидов лантана, меди и стронция были рассчитаны энтальпии образования изученных фаз из элементов и оксидов.

Все полученные величины могут быть использованы для оптимизации процесса направленного синтеза исследованных фаз и для построения фазовых диаграмм.
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