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Нанокристаллические порошки TiO2 и ZnO находят применение в качестве фотокатализаторов процессов деградации органических загрязнений в воде и воздухе. Одним из достаточно широко применяемых в последнее время методов синтеза нанопорошков TiO2 и ZnO является гидротермальный метод. Поэтому цель настоящей работы – проведение in situ калориметрических исследований процессов синтеза нанокристаллического диоксида титана и оксида цинка гидротермальной обработкой соответствующих свежеосажденных гидроксидов  и сравнение полученных результатов. 
Для приготовления исходных суспензий Zn(OH)2 использовали следующую методику: к водному раствору аммиака по каплям (при перемешивании) добавляли раствор нитрата цинка. Суспензии гидроксида титанила готовили добавляя по каплям раствор TiO(NO3)2, стабилизированный значительным количеством азотной кислоты, к водному раствору аммиака. Полученные осадки многократно промывали дистиллированной водой с последующим центрифугированием. Суспензии Zn(OH)2 и TiO2·nH2O подвергали гидротермальной обработке в ячейке калориметра Кальве.
Согласно результатам калориметрических измерений, формирование оксида цинка и диоксида титана  в гидротермальных условиях сопровождается близкими по абсолютной величине, но противоположными по знаку тепловыми эффектами: эндотермическим (H(ZnO)=9,7(0,2 кДж/моль и экзотермическим  ΔH(TiO2)=–9,2(0,2 кДж/моль. Как правило, превращение аморфного гидроксида в безводный оксид сопровождается эндотермическим эффектом. Это и имеет место в случае ZnO, формирование которого представляет собой двухстадийный процесс, включающий кристаллизацию исходного аморфного гидроксида цинка (экзоэффект) и последующее разложение кристаллического Zn(OH)2 с образованием цинкита ZnO (эндоэффект), наблюдается итоговый эндоэффект (интервал температур 45-95оС). Напротив, разложение аморфного гидроксида титанила в гидротермальных условиях (интервал температур 40–170оС) сопровождается кристаллизацией образовавшегося аморфного диоксида титана. Величина экзотермического эффекта такой кристаллизации существенно превышает абсолютную величину эндотермического эффекта разложения соответствующего гидроксида. 

Согласно данным РФА, ПЭМ и БЭТ, продуктами гидротермальной обработки являются нанокристаллические анатаз (TiO2, d = 13 нм) и цинкит (ZnO, d = 25-45 нм).
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