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К новому и актуальному направлению современной химической науки относятся исследования синтеза, свойств и применения дендримеров, представляющих собой сверхразветвлённые каскадные полимеры регулярного строения ( «макромолекулярные нанообъекты» [1, 2]. Дендримеры одновременно сочетают в себе свойства макромолекулы и частицы, обладают хорошей растворимостью и низкой вязкостью в растворах. Разработанные методы химической модификации внешнего поверхностного слоя позволяют управлять свойствами дендримеров в широких пределах. 
Актуальным направлением является накопление точных термодинамических характеристик с целью получения практически важных зависимостей термодинамических свойств дендримеров от их состава. 
В настоящей работе методами прецизионной адиабатической вакуумной калориметрии и дифференциальной сканирующей калориметрии определены температурные зависимости теплоёмкостей карбосилановых дендримеров шестой генерации с концевыми этиленоксидными группами: G–6(1EtOx)256 и G–6(3EtOx)256 в области 6(580 K; термодинамические характеристики расстеклования и стеклообразного состояния, фазовых аномалий и высокотемпературного перехода. 
Исследуемые образцы дендримеров были синтезированы в Институте синтетических полимерных материалов им. Н.С. Ениколопова РАН (г. Москва). Состав и структура исследуемых образцов подтверждены методами элементного анализа и ЯМР 1Н-спектроскопии. Для дендримеров было выделено в пределе повторяющееся условное звено с целью расчёта термодинамических свойств на моль этого звена и выявления наиболее общих зависимостей их от состава и структуры дендримеров. 

Было установлено, что характер изменения теплоёмкости тот же, что и для серии изученных нами ранее карбосилановых дендримеров высоких генераций с различными концевыми функциональными группами. В изученной области на кривых 
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 проявляются расстеклование, фазовые аномалии и высокотемпературное релаксационное превращение. Однако проявление этих превращений имеет некоторые особенности, связанные с природой концевых групп. Следует отметить, что все термодинамические характеристики изученных объектов воспроизводились при повторных измерениях теплоёмкости. 
По полученным экспериментальным данным были рассчитаны стандартные термодинамические функции: теплоёмкость 
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 и функция Гиббса 
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 для различных физических состояний изученных дендримеров в области от T → 0 до 580 K. 
Был проведён сравнительный анализ температур стеклования, термодинамических свойств, в частности, остаточных («нулевых») энтропий дендримеров, изученных в настоящей работе и ранее. В качестве примера отметим, что температура расстеклования и термодинамические свойства дендримеров в большей степени зависят от природы внешнего слоя, чем от номера генерации. 
Работа выполнена при финансовой поддержке Министерства образования и науки РФ (задание № 4.1275.2014/К). 
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