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Для выявления возможностей управляющего воздействия растворителя и получения комплексов с заданными структурными и термодинамическими параметрами,  необходимо изучение влияния состава и природы водно-органических растворителей на реакции комплексообразования в растворах. В данной работе изучено влияние состава растворителя H2O–ДМСО на реакцию образования молекулярного комплекса олигопептида триглицина (3Gly) с краун-эфиром 18-краун-6 (18К6) при Т=298.15К. Определены структура и устойчивость молекулярного комплекса [3Gly18K6], энтальпии реакции образования [3Gly18K6] и изменения энергии Гиббса сольватации [3Gly18K6] при переходе от Н2О к ее смесям с ДМСО. С этой целью проведены 1Н ЯМР-спектроскопические и калориметрические исследования реакции образования [3Gly18K6] в растворителях Н2О-ДМСО, а также изучены фазовые распределения 3Gly в среде несмешивающихся растворителей {(Н2О-ДМСО) –гексан}. 
Согласно 1Н ЯМР данным, в воде наибольшее изменение химического сдвига ((с() наблюдается для протонов при атоме углерода, связанном с аминогруппой, что подтверждает участие NH3+-группы в комплексообразовании с 18-краун-6.  При добавлении органического сорастворителя наблюдается рост (с( для протонов при атоме углерода, связанном с карбоксильной группой, причем величина (с( возрастает при увеличении содержания ДМСО. Вероятно, это можно объяснить конформационными изменениями молекулы 3Gly при взаимодействии с 18К6. 
Из данных калориметрических титрований рассчитаны термодинамические параметры реакции образования [3Gly18K6]. Установлено, что переход от воды к ее смеси с ДМСО состава XДМСО = 0.30 мол. д. сопровождается монотонным увеличением устойчивости [3Gly18К6] от lgK0 = 1.10 до lgK0 = 2.44 и ростом экзотермичности реакции его образования от –5.9 кДж/моль до -16.9 кДж/моль. Полученные калориметрическим методом и рассчитанные из данных ЯМР значения lgK0[3Gly18К6] удовлетворительно согласуются между собой. 
Влияние растворителя Н2О-ДМСО на изменение устойчивости [3Gly18K6] проведено с позиции сольватационного подхода. Для этого методом межфазного распределения определены энергии Гиббса переноса 3Gly из воды в растворители Н2О-ДМСО и рассчитаны изменения энергии Гиббса пересольватации [3Gly18К6]. Увеличение концентрации ДМСО приводит к росту положительных значений (trG0(3Gly), которые полностью или частично компенсируются изменениями в сольватном состоянии [3Gly18К6] в интервале ХДМСО =0 - 0.10 мол.д.. Дальнейший рост содержания ДМСО в бинарной смеси приводит к заметному увеличению lgK0[3Gly18К6], что может быть обусловлено определяющей ролью сольватационного вклада  3Gly в изменении энергии Гиббса реакции образования [3Gly18К6] при смене состава растворителя Н2О (ДМСО.
