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Молибдаты двухвалентных металлов (Zn, Pb и др.) привлекают внимание как перспективные материалы для различных научных и технических нужд.
Система оксид свинца – оксид молибдена исследовалась многократно различными методами [1, 2]. Из приведенного в этих работах обзора литературы видно, что данные разных авторов о температурах плавления соединений, существующих в данной системе, и эвтектиках между ними противоречивы и нуждаются в уточнении.
Измерения были проведены нами на 12 образцах в области составов от 50 до 100 % мол. MoO3. Исследования фазовых превращений системы проводилось на экспериментальной установке, в которой совмещены вибрационный метод фазового анализа [3] и метод термического анализа. Образцы массой 150…200 граммов синтезировались из исходных реактивов (оксида свинца и оксида молибдена марки ХЧ), предварительно высушенных в течении суток при температуре 150…200 (С. В измерительной ячейке использовался платиновый тигель диаметром 45 мм и высотой 50 мм. Высота расплава составляла ~ 30 мм. Для предотвращения ликвационных эффектов образец после плавления перемешивался путем барботажа воздухом. 

Измерение температуры образца осуществлялось платинородий - платиновой термопарой в платиновом чехле, погруженной в расплав на глубину ~ 20 мм. Термограммы нагрева снимались при скорости нагревания образца 5 (С в минуту.


Погрешность определения температуры ликвидуса и температуры плавления соединений вибрационным методом составляла ((2…3) (С [3]. Измерительные платинородий–платиновые термопары были проградуированы в Новосибирском Институте метрологии. При необходимости производилось извлечение образовавшихся в процессе опытов кристаллов для последующей идентификации методом рентгеноструктурного анализа. Результаты измерений приведены на рисунке.
Как видно из рисунка, данные о температурах плавления соединения PbMoO4 (1069 (С), а также образуемой им эвтектики с MoO3 составом 78,9 % мол. МоО3 и температурой плавления 664 (С, достаточно хорошо совпадает с данными работ приведенными в [1]. 
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	Рис. 1. Фазовая диаграмма системы молибдат свинца – оксид молибдена.

1 –  данные получены методом ВФА

2 – данные получены методом ТА
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