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Анализ теплофизических явлений, которые возникают в случае облучения материалов ультракороткими лазерными импульсами, можно проводить на основе высокотемпературных фазовых диаграмм. Так рассмотрены, например, тепловые процессы, индуцированные воздействием фемтосекундных лазерных импульсов на алюминий [1] и золото [2].

В представленной работе проведено построение и последующее изучение высокотемпературной фазовой диаграммы хлорида натрия.

Для построения фазовой диаграммы необходима информация о критических параметрах исследуемого материала: pк – критическом давлении, Tк – критической температуре, (к – критической плотности и V(к – критическом мольном объеме. При этом: (к = ( /V(к, где  ( – молярная масса вещества.
В литературе приводятся обширные данные по критическим параметрам ряда металлов [3] и соединений [4], но немного надежной информации о критических параметрах хлористого натрия. В качестве примера можно привести сведения из [5].
Нами была построена высокотемпературная фазовая диаграмма на базе набора критических параметров [6]:

             Tк  = 4700 К,   pк  =  136 MПа,  V(к  = 0.108 м3/кмоль, (к  = 540 кг/м3.     (1)
Значения критических параметров (1) находятся в той же области, что и критические  параметры других материалов [3].

Построение было выполнено в соответствие с физическими характеристиками и тепловыми параметрами различных фаз хлорида натрия, которые определялись согласно данным, указанным в [4, 7-10]. 

В качестве опорных точек использовалась плотность кристаллов при нормальном атмосферном давлении  2165 кг/м3  [4] и плотность жидкого хлорида натрия при температуре плавления для нормального атмосферного давления 1516 кг/м3 [10]. Эти данные позволяют вычертить на фазовой диаграмме кривую плавления и изменения плотности кристалла с температурой.
Для построения бинодали и спинодали на фазовой диаграмме проводился анализ решений уравнения Ван-дер-Ваальса [11] (определялось, в частности, (бин  – положение бинодали и (сп  – положение спинодали) для ряда выбранных температур. 
Расчет для набора критических параметров (1), с помощью полученных нами параметров уравнения Ван-дер-Ваальса (а = 4.92·106 Па·м3/кмоль2, 
b = 36.6 10-3 м3/кмоль), позволяет уверенно вычислить значения (бин. Однако определение (сп требует длительных расчетов по достаточно сложной схеме с учетом правила Максвелла [11]. 

Согласно правилу Максвелла, если точка, отражающая кривую (сп (в области малых плотностей), для некоторой T может быть найдена напрямую, то (сп, симметричная ей, на  фазовой диаграмме жидкость-газ (в области больших плотностей), построить не так просто, поскольку это значение в данной области соответствует значительно более высокой температуре. 

Высокотемпературная фазовая диаграмма хлорида натрия позволяет рассмотреть быстропротекающие процессы, индуцированные воздействием на ионный кристалл ультракоротких лазерных импульсов, в том числе: фазовые переходы, интенсивное поглощении падающего лазерного излучения, прогрев решетки в поверхностном слое и др. 
Работа поддержана в рамках базовой части госзадания Минобрнауки России КБГУ на 2014-2016 годы (проект 2014/54-2228).
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