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Изучение многокомпонентных систем из солей щелочных металлов представляет интерес для использования в химической и металлургической промышленности, где применяются солевые смеси в качестве расплавленных электролитов и теплоносителей. Наибольшее значение для практического применения имеют эвтектические составы, так как позволяют достичь заданной температуры плавления, обладая при этом высокой удельной энтальпией плавления.
В качестве объекта исследования в работе выбрана взаимная система на основе галогенидов и ванадатов s1-элементов. Для экспериментального исследования выбрана ранее не изученная квазитройная система LiVO3-NaBr-KVO3, треугольник состава которого представлен на рис.1.
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Рис. 1. Квазитройная система LiVO3-NaBr-KVO3

Квазитройная система LiVO3-NaBr-KVO3 исследована методом дифференциального термического анализа (ДТА) в интервале температур 350…800 оС. Температура измерялась при помощи платина -  платинородиевых  термопар, сигнал дифференциальной термопары усиливался фотоусилителем Ф-116. Кривые охлаждения регистрировались при помощи автоматического потенциометра КСП-4. Скорость охлаждения составляла 12…15 oC/мин, масса навесок - 0,2 г. Составы в исследованной системе выражены в мольных процентах. Исходные реактивы были предварительно прокалены. Метаванадат лития был синтезирован авторами по реакции:

Li2CO3 + V2O5 = 2LiVO3 + CO2.

Исходные порошкообразные реагенты, гомогенизированные в агатовой ступке, взятые в стехиометрическом соотношении, нагревались в платиновом тигле до температуры 580 oC и выдерживались при этой температуре в течение 6 часов. Температура синтеза определена исходя из данных [1] по системе Li2O–V2O5 и кривой ДТА нагревания стехиометрической смеси порошков Li2CO3 и V2O5. Контроль чистоты реактивов осуществлялся методом рентгенофазового анализа (РФА) на установке ДРОН-3.0, излучение CuK.

Данные по фазовым превращениям индивидуальных веществ взяты из [2, 3], все двухкомпонентные системы, входящие в квазитройную, были исследованы ранее в различных работах [4-6] и характеризуются эвтектическим типом плавления. 

Планирование эксперимента в изученной системе проведено в соответствии с правилами проекционно-термографического метода (ПТГМ) [7]. Для экспериментального изучения методом ДТА в системе LiVO3-NaBr-KVO3 выбран и исследован политермический разрез AB (А – 15% LiVO3 + 85% KVO3; В – 15% NaBr + 85% KVO3, рис. 1, 2) в поле кристаллизации метаванадата калия.
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Рис. 2. Т-х диаграмма политермического сечения АВ квазитройной системы LiVO3-NaBr-KVO3
Из диаграмм состояния политермического разреза определена проекция квазитройной эвтектической точки 

 на плоскости разреза и соотношение концентраций компонентов NaBr и LiVO3 в тройной эвтектике. Исследованием нонвариантного разреза (рис. 3), соединяющего вершину компонента КVO3 с проекцией трехкомпонентной эвтектики 
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, определены состав и температура (384 oС) квазитройной эвтектической точки.
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Рис. 3. T-x диаграмма нонвариантного разреза KVO3-
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Выявленный состав может использоваться в качестве электролита для химического источника тока.

Работа выполнена в рамках государственного задания СамГТУ на 2014 год, код проекта 1285.
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