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Диффузионный поток вещества индивидуального вещества в газовой фазе в неоднородной по физико-химическим параметрам среде возникает вследствие градиента концентраций, из-за градиента давления, из-за действия внешних массовых сил, из-за градиента температур. Обычно для расчета параметров продуктов сгорания энергоустановок применяют модель горения при постоянном давлении с равномерным распределением соотношения компонентов топлива по поперечному сечению камеры сгорания [1], влиянием массовых сил и термодиффузии на массовые потоки газообразных веществ обычно пренебрегают. 

Диффузионные потоки индивидуальных веществ приводят к изменению состояния химического равновесия реакций диссоциации и рекомбинации, вызывая существенное увеличение коэффициента теплопроводности смеси. 

При расчете равновесного химического состава продуктов сгорания результат вычислений не зависит от принятых уравнений химических реакций. Поэтому реакции диссоциации удобно записывать как реакции диссоциации молекулярных веществ на атомы [1]. Однако такая запись не позволяет объяснить возникновение локального максимума (R при температуре (1000К для углеводородных топлив, например, АТ+НДМГ. При данной температуре  смесь продуктов сгорания содержит следующие индивидуальные вещества, мольная доля которых более 0,1%: H2, H2O, CH4, CO, CO2, N2, NH3. В связи с отсутствием потоков атомарных веществ H, N, вещества N2, NH3 являются инертными составляющими, поэтому у них нет диффузионных потоков. Из анализа значений диффузионных потоков этих веществ можно составить следующие уравнения химических реакций: 
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. Наличие локального максимума объясняется положительными тепловыми эффектами вышеуказанных реакций.
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