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Совокупность физико-химических свойств полупроводников группы A2B6 обеспечивает материалам на их основе широкое применение в технике. Коэффициент теплопроводности является параметром, определяющим функциональные возможности используемых материалов, и информация о нем необходима при проведении конструкторских работ. Достоверные данные о теплопроводности необходимы также при проведении технологических работ для совершенствования материалов и расширения областей их применения. 
Для оптимизации функциональных возможностей материалов используются различные методы их получения. В ряде случаев использование поликристаллических материалов оказывается более предпочтительным, чем монокристаллов. Однако в зависимости от способа получения в материале преобладают те или иные типы дефектов, от которых зависят его свойства. Размеры зерен, пористость и структура дефектов в существенной мере определяют теплопроводность вещества. Поэтому данные о коэффициенте теплопроводности материалов в зависимости от температуры и дефектов структуры представляют несомненный интерес для решения практических задач.

В настоящей работе рассматриваются результаты экспериментального определения теплопроводности кристаллов соединений A2B6 в зависимости от температуры  и дефектов структуры. Приводится анализ абсолютной величины и температурной зависимости коэффициента теплопроводности монокристаллических образцов, текстурированных поликристаллов, поликристаллов, подвергнутых деформации горячим изостатическим прессованием и рекристаллизации, а также образцов полученных методом вакуумного рекристаллизационного прессования. Исследования показали, что технологическая предыстория в существенной мере определяет величину теплопроводности материала. В текстурированных поликристаллах и поликристаллах, полученных осаждением из паровой фазы, а затем подвергнутых деформации горячим изостатическим сжатием наблюдается анизотропия теплопроводности в направлении оси роста кристаллитов и в направлении перпендикулярном оси их роста. Теплопроводность поликристаллов, полученных методом горячего вакуумного прессования исходного сырья, существенно ниже (при 80 К почти на 400% и более чем на 30% при 300 К), чем теплопроводность поликристаллов, полученных физическим осаждением из паровой фазы. Температурная зависимость теплопроводности исследованных кристаллов определяется также особенностями их фононного спектра. 

