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Одним из наиболее перспективных и быстро развивающихся направлений современной химии является синтез, изучение и применение дендримеров. Дендримеры представляют собой пространственно гиперразветвленные макромолекулы с высокоупорядоченной контролируемой структурой и регулярным строением. Большой интерес к данным объектам обусловлен, с одной стороны, огромными возможностями построения дендритных молекул самой разнообразной архитектуры, состава и структуры внешней и внутренней сфер, а с другой стороны – обоснованными ожиданиями широких перспектив их практического использования, например, в материаловедении, электронике, медицине, для капсулирования и иммобилизации гостевых низкомолекулярных молекул, в том числе физиологических активных и других областях и т.д.
По существу дендримеры можно рассматривать как промежуточные соединения между низкомолекулярными и полимерными веществами, которые, с одной стороны, сочетают некоторые свойства обоих, а с другой, проявляют особые свойства, привлекающие исследователей различного профиля. К особенностям дендримеров относят их сверхразветвленную топологию, низкую полидисперсность, отсутствие зацеплений, которые характерны для длинных макромолекул, и большое количество концевых групп. 
Объектами исследования данной работы являются жесткие полипиридилфениленовые дендримеры, сочетающие высокую устойчивость к изменению конформации при изменении внешних условий, низкую плотность со способностью увлекать при своем движении попавшие внутрь частицы, и некоторые соответствующие им дендроны. Дендримеры данного класса, благодаря своей жесткой структуре могут быть использованы для создания новых гибридных (дендример-металл) наноструктурных систем, обладающих каталитическими свойствами; для разработки наноразмерных оптических и электронных устройств 
В представленной работе методами прецизионной адиабатической вакуумной и высокоточной динамической калориметрии изучены теплоемкость и термодинамические характеристики физических превращений жестких пиридилсодержащих полифениленовых дендримеров первой – четвертой генераций, различного строения, содержащих пиридиновые и фениленовые кольца, а также ряд соответствующих им дендронов в области от 6 до 550 К (температуры начала их термического разложения). Термическая устойчивость изученных объектов определена методом ТГ-анализа.

По полученным экспериментальным данным рассчитаны стандартные термодинамические функции: энтальпия нагревания, энтропия, изменение функции Гиббса при нагревании дендримеров и дендронов для области от Т ( 0 до 550 К, стандартные энтропии образования при T = 298.15 K. 

Показано, что характер изменения теплоемкости, энтальпии, энтропии и функции Гиббса при нагревании дендримеров соответствует их изменению для соответствующих им дендронов.

Выявлены и проанализированы качественные, аналитические и графические зависимости изменения стандартных термодинамических свойств, как от молекулярной массы дендримеров, так и от количества фениленовых и пиридиновых фрагментов. Установлен линейный характер указанных зависимостей. Уравнения, описывающие эти зависимости, позволяют в определенных пределах прогнозировать соответствующие физико-химические свойства еще не изученных жестких полипиридилфениленовых дендримеров данного ряда. 
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