температурная зависимость теплоемкости и ктр новых конструкционных сталей
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В соответствии со стратегией развития атомной энергетики России преобладающую роль будут играть ядерные реакторы на быстрых нейтронах с жидкометаллическими теплоносителями, что предусматривает значительное повышение требований к их надежной и безопасной эксплуатации при различных режимах тепловой нагрузки. Это потребовало создания новых конструкционных материалов для реакторов на быстрых нейтронах, работающих в зоне высоких температур и радиоционных доз. В ВНИИНМ им. А.А.Бочвара были разработаны подобные стали аустенитного и ферритно-мартенситного классов и высоконикелиевые сплавы для оболочек ТВЭлов и чехлов тепловыделяющих сборок ядерных реакторов на быстрых нейтронах.
ЭК-173 нержавеющая сталь аустенитного класса. Используется для пружин фиксации топливных элементов в оболочке ТВЭлов ядерных реакторов на быстрых нейтронах. ЧС-68 – сталь аустенитного класса для оболочек ядерных реакторов на быстрых нейтронах, способных работать в зоне высоких температур и радиации. ЭП-450 – сталь ферритно-мартенситного класса. Используется для кассет ТВЭлов.

В данной работе представлены экспериментальные данные температурной зависимости теплоемкости (Ср) и коэффициента теплового линейнго расширения – КТР новых конструкцмонныых сталей ЭК-173, ЭП-450, ЧС-68 в интервале температур 300-1000К.

Опытные данные о теплофизических свойствах вышеперечисленных сталей и сплавов обрабатывались методом наименьших квадратов апроксимирующими уравнениями в виде полиномов по целым степеням абсолютной температуры. По этим уравнениям были рассчитаны значения коэффициента линейного термического расширения, удельной теплоемкости конструкционных материалов в температурном интервале 300-1100 К с шагом 10К.
Теплоемкость измерялась на дифференциальном сканирующем калориметре DSC404F1 немецкой фирмы NETZSCH, КТР – емкостно дилатометрическим методом. Погрешность измерения в исследованном интервале температур 3%, на обеих установках.
Теплоемккость всех сталей с температурой растет почти линейно от  320К до 640К.
Выше этой температуры наблюдается интенсивный рост теплоемкости (в диапазоне 20 градусов) с ее максимумом и дальнейшим ее уменьшением. В этой области видимо происходит некоторый фазовый переход. Это подтвверждается и поведением температурной зависимости КТР.
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