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Применение технологических жидкостей (масла, топлива) связано с контролем их качества, что особенно актуально для удаленных (северных) территорий. Большое распространение получили устройства лабораторного химанализа. В гораздо меньшем объеме представлены приборы текущего контроля и мониторинга для применения на действующем оборудовании. Методы теплового неразрушающего контроля имеют преимущества для создания достаточно чувствительных и малозатратных устройств производственного назначения.
При построении устройства за основу взят теплофизический метод двухимпульсного нагрева датчика-зонда для определения летучих примесей, основанный на определении температуры потери термоустойчивости исследуемой жидкости. Выбор данного метода как основы функционирования прибора взят ввиду таких его преимуществ как: высокая скорость проведения замеров, малая проба образца, необходимая для проведения замеров, отсутствие необходимости в реактивах, большой уровень отклика системы зонд-среда на микро содержания летучих примесей. 
Принцип работы устройства основан на последовательном нагреве платиновый датчика-зонда до заданной температуры в два последовательных этапа - это быстрый нагрев и удержание температуры вблизи заданной. В процессе нагрева проводится контроль температуры для определения условий терморазрушения исследуемого образца, что и является критерием оценки количественного состава летучих примесей. Измерения проходят автономно с регистрацией и сохранением показаний во внутреннюю память, основные параметры и информация о ходе проведения измерений отображается на экране устройства, данное обстоятельство не требует постоянного присутствия оператора и определяет высокий уровень автоматизации. 
Испытания устройства на образцах трансформаторного и турбинного масла показали достаточную чувствительность к содержанию летучей примеси. Добавки влаги в  актуальном диапазоне до 50 г/тонну (ррм) формируют выходной сигнал порядка 1 град/ррм, что позволяет уверенно выявлять 10 ррм. 

Устройство, основанное на методе теплового контроля, может использоваться как для построения нового класса датчиков, так и для задач быстрой оценки чистоты и идентификации диэлектрических технологических жидкостей в комплексах промышленного оборудования.
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