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В Институте теплофизики УрО РАН развит метод управляемого импульсного нагрева зонда [1]. Метод позволяет исследовать теплообмен в жидких средах при их мощном импульсном разогреве. В общем случае исследуется кратковременная термоустойчивость образца путем определения времени жизни импульсно перегретой жидкости при заданной температуре. Методика обладает высокой чувствительностью благодаря заходу в область перегретых (относительно устойчивых) состояний. Перегрев происходит относительно значений температуры равновесия жидкость-пар и/или температуры начала терморазрушения жидкости в квазистатическом процессе. 
На базе метода разработана серия компактных устройств, имеющих большой потенциал для применения в энергетике, фармацевтике и химическом производстве:

- созданы и апробированы компактные устройства для оперативного определения влаги в энергетических маслах, в частности, в трансформаторных и турбинных маслах [2]. Чувствительность методики в данном случае составляет порядка 10 ppm;

- в составе измерительного комплекса методика применена для экспресс-контроля химических превращений в технологических условиях, в частности, для мониторинга реакции диазотирования. Данная реакция проводится при получения лекарственных препаратов [3];
- создан вариант устройства для оперативного определения влаги в жидких компонентах для производства пластмасс. Определяются сверхмалые количества влаги на уровне 5 ppm в нефрасе и гексене.
Авторы ищут заинтересованных лиц для внедрения данных разработок.
Работа проведена в рамках проекта УрО РАН № 12-2-1-011-АРКТИКА.
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