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Для моделирования и оптимизации технологических процессов производства биодизельного топлива в ходе реакции переэтерификации, проводимой в сверхкритических флюидных условиях [1], необходимы данные по теплофизическим свойствам смеси компонентов, участвующих в данной реакции – растительного масла и спирта, в том числе переносные свойства – вязкость и теплопроводность. 
Данное исследование является продолжением ранее выполненных работ по исследованию теплоемкости [2−4] и теплопроводности [5] как чистых растительных масел, так смесей масло −спирт.
Исследование теплопроводности было проведены на экспериментальной установке (см. рис.1), реализующей метод нагретой нити. Данная установка была неоднократно апробирована и подробно описана в предыдущих работах [5−7]. 
Измерение динамической вязкости проводилось на экспериментальной установке, реализующей метод падающего груза [8]. Описанию данной установки посвящена отдельная статья
Были исследованы коэффициенты теплопроводности и вязкости рапсового масла, этилового спирта и их бинарных смесей при различных соотношениях в интервале температур от 273 К до 373 К и давлении от 0,098 до 30 МПа.
Результаты измерений показывают, что характер изменения свойств смесей идентичен аналогичным зависимостям для органических соединений: c повышением температуры теплопроводность и вязкость уменьшается, с ростом давления растет.
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