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Основным источником извлечения инертных газов является атмосфера. Их смеси, как правило, в газообразном или жидком виде концентрируются в специальных узлах воздухоразделительных установок. Дальнейшая переработка концентратов инертных газов осуществляется методами фазовой сепарации или сорбции в отдельных установках.
В воздухе промышленных районов страны присутствуют микропримеси синтетических газов (CO2, N2O, CF4, C2F6 и др.), которые концентрируются вместе с близкими по свойствам тяжелыми инертными газами. В случае образования нерегулярных растворов указанные примеси, являются существенным фактором, сдерживающим скорость ректификационной очистки, особенно, если они образуют тангенциальные азеотропы с целевыми продуктами. Предсказать их поведение не всегда удается путем применения доступных общеизвестных методик, используемых в инженерных расчетах [1]. Имеющиеся прогнозы зачастую требуют опытной проверки и уточнений. 
На кафедре криогенной техники ОНАПТ была создана экспериментальная установка [2], позволяющая изучать растворимость в диапазоне температур 78÷380 К и давлений до 2,5 МПа статическим методом. Измерения в широком концентрационном интервале проводятся с заданием общего состава смеси в камере равновесия (5, рис. 1) объемным и весовым способом после поочередной заправки компонентов из мерных баллонов (6, рис. 1). Дополнительно проводится оценка концентраций паровой и жидкой фаз объемным методом. Доверительные границы определения составов находятся в пределах 
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Экспериментально изучена растворимость гексафторэтана в ксеноне на кривых кипения 170, 173, 180, 190, 200 К в диапазоне составов 0,01÷0,7 моль/моль C2F6. Определены азеотропные составы бинарной смеси, которые изменяются с понижением температуры в указанном интервале (170÷200 К) в пределах 90÷95 % ксенона. Данные при температуре 173,15 К хорошо согласуются с расчетными результатами работы [3] (рис. 2) и уточняют поведение смеси в азеотропной области. Полученный материал учитывается при разработке технологии глубокой очистки ксенона от примесей [4].
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	Рис. 1. Схема экспериментальной установки: ВН − вакуумный насос; ПД – преобразователь давления; ОМ – определение состава объемным методом; МБ − мерный баллон; 
КР − камера равновесия
	Рис. 2. Зависимость состава от давления для системы гексафторэтан-ксенон на изотерме 173,15 К:

1 – данные работы Людмирской Г.С., Барсуковой Т.А. [2],

2 – величины, полученные нами экспериментально 
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