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Перовскиты являются одними из изучаемых в настоящее время типов соединений, поскольку образуют большое количество материалов, применяемых в различных областях. В частности, перовскитовые структуры на основе цератов щелочноземельных металлов используются в твердооксидных топливных элементах.
Настоящая работа посвящена изучению энергетики церата стронция, замещенного оксидом диспрозия состава SrCe0.9Dy0.1O2.95. Соединение было синтезировано методом твердофазного синтеза из SrCeO3, CeO2, Dy2O3. Идентификация, проведенная рентгеноструктурным анализом, показала, что соединение является однофазным c орторомбической структурой (пространственная группа Pnma). 
Термохимические характеристики были получены с использованием метода калориметрии растворения. Эксперименты проводились в прецизионном калориметре с изотермической оболочкой. Термохимический цикл был построен таким   образом, что энтальпия растворения SrCe0.9Dy0.1O2.95 сравнивалась с энтальпией растворения смеси хлоридов стронция, церия и диспрозия. В качестве растворителя была выбрана 1 М соляная кислота с добавление 0.1 М KI. Иодид калия добавлялся для того, чтобы перевести Ce+4 в Ce+3.

Полученные энтальпии растворения были использованы для расчета стандартной энтальпии образования замещенного диспрозием церата стронция (SrCe0.9Dy0.1O2.95). Далее была рассчитана энтальпия образования SrCe0.9Dy0.1O2.95 из бинарных оксидов. На основе полученной информации установлено, что исследуемое соединение является термодинамически устойчивым по отношению к распаду на бинарные оксиды. Термодинамический анализ показал, что добавление оксида диспрозия делает материал термодинамически более стабильным. 

С использованием цикла Борна-Габера была рассчитана энергия решетки  SrCe0.9Dy0.1O2.95. Сравнения энергии решетки данного соединения с энергией решетки незамещенного церата стронция позволило установить, что SrCe0.9Dy0.1O2.95 обладает более высокой энергией решетки и потому является более устойчивым, чем SrCeO3. 
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