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В докладе расматриваются уравнения, описывающие ряд термодинамических свойств веществ на бинодали (coexistence curve, CC). Эти уравнения имеют форму Y=F(τ,D,C), здесь Y представляет набор свойств:
1) плотностей жидкости и газа ((l, (g );
2) параметр порядка - fs, среднего диаметр - fd.
В качестве аргументов были выбраны: относительная температура, τ = (Tc - T)/Tc, критические характеристики D = ((,β,Tc …) и регулируемые коэффициенты C. Модели Y=F(τ,D,C) следуют теории критических явлений (ST) и включают уравнения Wegner (1985 г.), Anisimov et al. (1990 г.), Rabinovich и Sheludiak (1995 г.), Shimanskaya et al. (1996 г.), Abdulagatov et al. (2007 г.) и другие. Среди них в [1] рассмотрены данные о плотности ряда веществ и предложена следующая форма F(τ,D,C):
ρl,g  = ρc  + 0.5(ρc-ρB+3ρB(Tc/TB)) τ ± 1.5(ρc  - ρB - ρB(Tc/TB))τβ,       

 (1)
где ρB и TB – плотность и температура точки Бойля, плюс относится к жидкости, минус относится к газу, β =0.333.

Модель (1) предназначена для описания плотности на бинодали в интервале τlow…τhigh = 0.0001…0.5 для веществ, по которым опытные данные являются очень малочисленными.

Еще один вариант F(τ,D,C), известный как комбинированная модель (CM) [2] и описывающий свойства Y = ((l,(g), обсуждается в докладе. Модель CM включает скейлинговый компонент Fscale и регулярный компонент Freg. Структура Fscale выбрана в соответствии с ST. Fscale передает опытные ((l,(g,T)exp– данные в интервале 0 < τscale < 0.1 в рамках погрешности эксперимента.
Подгоночные параметры D и C, входящие в модель CM, были найдены путем статистической обработки исходных ((l,(g,T) данных ряда веществ. Оптимальный вариант Dopt включает значения (, β, Tc и (c. Модель CM позволяет описывать плотность жидкости в пределах погрешности эксперимента в интервале τlow…τhigh = 0.0001…0.5, а плотность газа в интервале τ = τlow…0.12. 

В докладе обсуждаются прикладные результаты, связанные с термодинамическими свойствами ряда веществ на бинодали.
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