НОВЫЙ СПОСОБ РАСТВОРЕНИЯ КРЕМНЕЗЕМА
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Двуокись кремния, кремнезем, представляет собой крайне стабильный неорганический полимер (SiO2)n, связь Si-O в котором - одна из прочнейших в природе (энергия связи 535 кДж/моль). Разрушить полимерную структуру SiO2 удается только в специфических и часто жестких условиях. 

Мы разработали новый подход к растворению SiO2 [1, 2], позволяющий избежать стадии энергозатратного и материалоемкого карботермического восстановления SiO2 до элементарного кремния, на котором в настоящее время основана практически вся химия кремния.
Предложенный нами метод основан на замене прочной связи Si-O на еще более прочную связь Si-F и заключается во взаимодействии кремнеземсодержащего сырья со спиртовым раствором окиси перфторпропилена или фторангидридов карбоновых кислот при комнатной температуре с образованием стабильных комплексов 1. Соединения 1 вступают в реакции обмена лигандов с образованием координационных комплексов тетрафторида кремния:
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Мы нашли, что комплексы SiF4 реагируют с триэтаноламином с образованием труднодоступного 1-фторсилатрана FSi(OCH2CH2)3N. Реакция протекает при 160-170 (С в присутствии SiO2 или при кипячении в присутствии Si(OEt)4. Мы показали, что 1-фторсилатран вступает в реакцию с алкоголятами лития и с С-нуклеофилами с образованием замещенных силатранов. 

Таким образом, предложен новый способ превращения двуокиси кремния в реакционноспособные низкомолекулярные соединения при комнатной температуре.
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