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    Проблема одаренности в настоящее время становится все более актуальной. Это, прежде всего, связано с потребностью общества в неординарной творческой личности. Неопределенность современной окружающей среды требует не только высокую активность человека, но и его умения, способности нестандартного поведения.   
   Любому обществу нужны одарённые люди, и задача общества состоит в том, чтобы рассмотреть и развить способности всех его представителей. К большому сожалению, далеко не каждый человек способен развивать свои способности. Очень многое зависит и от семьи, и от школы.
   Одаренный ребенок — это ребенок, который выделяется яркими, очевидными, иногда выдающимися достижениями (или имеет внутренние предпосылки для таких достижений) в том или ином виде деятельности.
Если взглянуть на педагогическую практику, то можно заметить, что реально принято вы​делять обычно четыре категории, характеризующие одаренных детей: 

· дети с высокими показателями по специальным тестам интел​лекта ("IQ");

· дети с высоким уровнем творческих способностей;

· дети, достигшие успехов в каких-либо областях деятельности
(юные музыканты, художники, математики, шахматисты и др. — их чаще называют талантливыми);

· дети, хорошо обучающиеся в школе (академическая одаренность).

   Каждый ученик является личностью, обладает неповторимыми индивидуальными особенностями и способностью изучать иностранный язык. Исходя из этого, стараюсь так организовать деятельность учащихся, чтобы способный, одаренный ученик развивал не только способности, но и свою эрудицию, память, ум, речевую культуру, трудолюбие, дисциплинированность, ответственность, которые являются непременными спутниками создания ситуации успеха у учащихся. 

 В работе с одаренными детьми использую творческие задания и проекты. Творческие задания составляют основу любого интерактивного занятия. Они придают смысл обучению, мотивируют учащихся. Неизвестность ответа и возможность найти своё собственное правильное решение, основанное на своем личном опыте и опыте своего друга, дают возможность для развития сотрудничества всех участников образовательного процесса. 

  Виды творческих заданий: 
· Подготовка докладов; 

· Написание эссе; 

· Подготовка презентаций; 

· Написание реферата; 

· Литературные переводы; 

· Создание стихотворений по образцу 

· Иллюстрации текстов или стихотворений; 

· Создание открыток к праздникам; 

· Исполнение ролей; 

· Подготовка проектов; 

· Постановка спектаклей; 

· Составление кроссвордов, ребусов, словарей.

Одной из новых форм работы с одарёнными детьми в школе является проектирование. Проектный метод представляет такой способ обучения, который, можно охарактеризовать как «обучение через делание», когда учащийся самым непосредственным образом включён в активный познавательный процесс, самостоятельно формулирует учебную проблему, осуществляет сбор необходимой информации, планирует возможные варианты решения проблемы, делает выводы, анализирует свою деятельность, формируя «по кирпичикам» новые знания и приобретая новый учебный жизненный опыт. Использование метода проектов в практике обучения любому предмету способствует всестороннему развитию ребенка. 
Для обеспечения максимальной информативности на своих уроках  широко использую дополнительную справочную литературу, комплекты дидактического материала, медиаресурсы,  систематизированный фонд контрольно-измерительных материалов и разработок по английскому языку. 
   Ежегодно провожу дополнительные занятия по подготовке к итоговой аттестации в форме ОГЭ и в формате ЕГЭ. Данная форма работы оправдывает себя, так как ученик получает полную и достоверную информацию о структуре и требованиях, предъявляемых к экзаменам и о результатах ЕГЭ.  Также мною разработаны специальные программы для подготовки к олимпиадам.
   Основными традиционными формами работы с лингвистически одаренными детьми были и остаются: 

· олимпиады (на 3-этапах) 

· интернет-олимпиады 

· конкурсы (сочинений, рисунков, чтецов, спектаклей, переводов, рефератов, эссе) 

· фестивали 

· организация языковых лагерей 

· создание профильных групп и классов 

· сотрудничество с вузами. 

· творческие мастерские;

· групповые занятия  с сильными учащимися;

· кружковая работа;

· интеллектуальный марафон;

· научно-практические конференции;

· работа по индивидуальным планам;

· участие в международном конкурсе «Британский Бульдог»

· региональные конкурсы
Мои ученики принимают активное участие и занимают призовые места в различного рода конкурсах (Всероссийский конкурс знатоков иностранных языков «Bridges», конкурс рисунков «Я рисую английский», конкурс эссе «Спортивная Казань в лицах», «Culture corner of my country», конкурс чтецов стихотворений на английском языке), фестивале творческих работ «Longman». В  2011 году учащиеся 11 класса попробовали свои силы в конкурсе письменного перевода, посвященного Международному году химии, который проходил в Казанском Государственном Технологическом Университете.
Одним из ключевых направлений деятельности школы становится стимулирование креативности учащихся. Исследовательская работа школьников  представляет собой хорошую школу умственного труда с высоким содержанием творчества, с одной стороны, и строгости в результатах - с другой. Исследовательская  работа в научном обществе даёт ученикам огромные возможности для закрепления многих учебных навыков и приобретения новых компетенций:

· развивает у школьников творческие способности и вырабатывает  у них исследовательские навыки (реферирование литературы, оформление библиографии, создание структуры работы и оформление её);

· формирует аналитическое  и критическое мышление  в процессе творческого поиска и выполнения исследований;

· даёт возможность проверить свои наклонности, профессиональную ориентацию, готовность к предстоящей трудовой деятельности;

· воспитывает  целеустремленность и системность в учебной, и трудовой деятельности;

· благодаря достижению поставленной цели и представлению полученных результатов способствует их самоутверждению.

Немалую роль на первом этапе играет сам факт выявления учеников, желающих заниматься исследовательской работой. Важно не только разглядеть «искру» исследовательского таланта, но и помочь в выборе темы предполагаемого исследования, определить круг проблем, требующих решения, подобрать необходимую литературу. Важно, чтобы учащийся с первых шагов понял значимость своего исследования, возможность его практического применения (выступление на уроке, использование работы другими учащимися для подготовки домашних заданий, докладов, ответов на экзаменах, участие в конкурсах). Регулярная кропотливая индивидуальная работа с детьми приносит свои  результаты.  Неоднократно мои ученики становились победителями и лауреатами  в научно-практических конференциях (Республиканская научно-практическая конференция «Глобализация – реальность современного мира»,  Городская научно-практическая конференция им. Д.В.Вилькеева).

  Традиционным для нашей школы является проведение месячника иностранных языков.  Вместе с обучающимися мы выпускаем тематические электронные и стенные газеты, участвуем в конкурсах на чтение и лучший литературный перевод английских  стихотворений, викторинах, посвященных страноведению, организуем концерты для младших классов и родителей. Это зачастую способствует неожиданному «раскрытию» способностей и талантов детей. 

В заключение необходимо сказать, что работа педагога с одаренными детьми - это сложный и никогда не прекращающийся процесс. Он требует от учителей и воспитателей личностного роста, хороших, постоянно обновляемых знаний в области психологии одаренных и их обучения, а также тесного сотрудничества с психологами, другими учителями, родителями одаренных детей.
