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    Фазовые отношения в системе Nd-Ba-Cu-O при низких давлениях кислорода представляют большой интерес, поскольку синтезированные при низких p(O2) кристаллы сверхпроводящей фазы Nd1+xBa2-xCu3O6+z обладают лучшими сверхпроводниковыми характеристиками. 

    В данной работе с помощью экспериментальной информации по термодинамическим свойствам фаз и фазовым равновесиям в системе Nd-Ba-Cu-O и в ее бинарных и тройных подсистемах, определены аналитические выражения для энергий Гиббса кристаллических фаз и жидкости. Полученные выражения использовали для расчета фазовых равновесий при низких парциальных давлениях кислорода путем минимизации энергии Гиббса системы. 

     Определены координаты нонвариантных равновесий системы Nd-Ba-Cu-O при р(О2) =0.01 бар. Рассчитана фазовая диаграмма системы 1/2 BaCuO2–1/2 NdCuO2 при 0.01 и 0.001 бар О2. Для р(О2)=0.01 бар определены фазовые диаграммы систем 1/8 Ba3Cu5O8–NdO1.5 и 1/4 BaCu3O4–1/4 BaNd3O5.5. Результаты расчета хорошо согласуются с имеющимися экспериментальными данными. 
