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Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа №3 имени Тази Гиззата г. Агрыз Агрызского муниципального района Республики Татарстан (МБОУ СОШ №3 им.Т.Гиззата г.Агрыз Агрызского муниципального района РТ)

В своей работе я применяю технологию развивающего обучения, обязательно реализую  здоровьесберегающие  технологии, технологию проектной деятельности,  учебно-игровой деятельности и др. Думаю, многие используют эти технологии. Современная же  школа нуждается в активном использовании,  поиске новых информационных технологий. 

О новой ГИС-технологии и о том, как я её реализую  хочу  рассказать.
Значительная доля информации, с которой имеет дело человек, является пространственной, или географической. Пространственная информация передается в основном с помощью мелкомасштабных общегеографических и тематических карт и атласов, топографических карт,  планов. 

Время традиционных бумажных карт проходит, наступает эра электронных карт. Географическая карта становится динамичной, интерактивной. Карту можно совместить с космическим снимком – с изображением всей Земли или отдельного поселения. 

Геоинформационные системы (ГИС) и геоинформационные технологии (ГИС-технологии) получили сегодня самое широкое применение.

ГИС-технологии применяют для изучения природно-экономического потенциала крупных регионов, проектирования транспортных магистралей, обеспечения безопасности человека и т. д.

Геоинформационные технологии завоевывают все большую популярность и официальное признание в нашей стране. В ряде университетов открыты кафедры геоинформатики, геоинформационных систем, геоинформационного картографирования. В учебные профессионально-образовательные программы подготовки специалистов в университетах введен курс «Геоинформатика». 

Государственный стандарт общего среднего образования по географии требует, чтобы изучение данного предмета в школе было направлено на овладение умениями ориентироваться на местности; использование одного из «языков» международного общения – географической карты, статистических материалов, современных геоинформационных технологий для поиска  и демонстрации различных географических данных.

ГИС необходимо рассматривать как один из важных инновационных ресурсов дальнейшего развития системы  географического образования. 

ГИС в школе выполняют  роль  цифровых образовательных инструментов, работающих с цифровыми учебными географическими картами при демонстрационном использовании учителем и самостоятельной работе учеников.
Основные приемы учебной работы с ГИС:

· Чтение цифровых карт
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· Масштабирование картографического изображения на экране для изменения детализации размещения географических объектов и явлений
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· Наложение разных  тематических цифровых карт на одну и ту же территорию позволяет искать взаимосвязи между объектами и явлениями
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· Управление отображением слоев позволяет настроить карту для выполнения конкретных заданий

· Поиск объектов на карте
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· Оперативное измерение больших расстояний по картам
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Демонстрационные возможности такой карты существенно выше, чем печатных карт (например: физическая карта Африки).  Здесь мы можем:

· Приблизить выбранный участок для более детального рассмотрения

· Снять часть обозначений, упростить карту, сделать её более наглядной

Самая полезная функция этой карты, дает возможность комбинировать слои. Слои – на данной карте – рельеф - реки и озера - градусная сеть – населённые пункты

 Это позволяет выявлять причинно-следственные связи. Комбинируя слои можно снимать с карты информацию,  которая неактуальна на данном уроке. А можно снять с физической  карты  практически все и превратить её в цветную контурную карту и сделать акцент, например на проверку номенклатуры. Для контроля знаний нанести числа и предложить уч-ся выбрать объект. Разные варианты работы.

· Делать рисунки или наносить надписи

· На таких картах есть дополнительный иллюстративный материал,  привязанный к объекту – это также важная характеристика такой карты. Заостряет внимание на особо значимых объектах. Можно попросить учащихся сравнить внешний вид например высоких и низких гор.

В заключении:

Широкие функциональные возможности электронных карт позволяют учителю использовать их во всех учебных курсах, реализовать деятельностный практико-ориентированный подход к обучению, активизировать познавательную деятельность учащихся на уроке, применять разные формы и методические приемы работы с географической картой, формируя важнейшие географические умения – картографические.

