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Экология наука относительно молодая, и возникла она из потребности человека сохранить природу и самих себя. Аспекты изучения данной науки достаточно обширны. В ней широко изучается человек, его среда обитания, взаимосвязь с природой, его влияние на среду обитания и природу. Этот повышенный интерес к человеку, как к объекту науки, сложился из-за существующих экологических проблем. В скором времени людям нужно будет предотвращать эти проблемы или ликвидировать их последствия.

Сущность экологического воспитания можно определить следующими категориями: мировоззрение - ценности - отношение - поведение, которые являются основными компонентами всей системы. Каждое звено представляется в последовательности и выполняет определенную функцию, но все они взаимосвязаны и взаимодействуют в процессе организации экологического воспитания.

В результате экологического воспитания должно быть сформированное экологическое мировоззрение, основанное на естественнонаучных и гуманитарных знаниях, отражающее его глубокую убежденность личности в понимании единства человека и природы. 

Справедливо высказывание И.В. Цветковой о том, что формировавшееся понятие о гармонии и целостности взаимоотношений природы и общества в результате экологического воспитания может способствовать установлению социального порядка.
  Научно-технический прогресс требует глубоких качественных изменений в образовании. Он обуславливает переход на новое содержание обучения, прогрессивные формы и методы проведения занятий, вызывает необходимость оснастить учебные заведения современными техническими средствами обучения, наглядными пособиями и оборудованием..
 В нашем учебном заведении вопросу повышения эффективности урока уделяется особое внимание, т.к. эффективность урока является основным компонентом системы обеспечения качества образования. Целеполагание является основой «эффективного урока», поэтому при подготовке к учебному занятию мною четко и однозначно определяются цели и задачи каждого урока с учетом специфики и возможностей обучаемых .
Неотъемлемым структурным элементом педагогической системы является и содержание образования. Оно находится под влиянием ряда факторов, важнейшим из которых является соответствие содержания социальному заказу и запросам развития личности.
При отборе содержания конкретного занятия я особое внимание уделяю тому, чтобы в содержание занятия вошли основные виды знаний, среди которых:
-основные понятия и термины, раскрывающие сущность конкретных процессов;
-основные законы науки, раскрывающие связи и отношения между различными объектами и явлениями;
-факты повседневной деятельности, науки и техники;

-теории, содержащие систему научных знаний;
-оценочные знания, знания о нормах отношений в обществе.
В процессе проведения занятий я ищу пути повышения эффективности уроков в сочетании различных методов и форм организации учебного процесса. Основными критериями отбора методов и форм организации учебных занятий являются: цели обучения, особенности содержания учебного материала, специфика обучаемых и условия проведения. 
Проанализировав содержание изучаемого на уроке материала, темы я подбираю соответствующие элементы этого содержания методы обучения, стараюсь сочетать в разумных соотношениях репродуктивную и творческую деятельность учащихся при максимально плотном использовании времени урока.
Я считаю, что для активизации познавательной деятельности учащихся на уроке необходимо применять современные образовательные технологии. 
Мной разработаны уроки, содержание которых позволяет осуществлять комплексный подход к формированию у учащихся умений работать с учебником и дополнительной литературой, проводить химический эксперимент и анализировать полученные данные, делать обобщающие выводы. А исследовательские задания готовят учащихся к самостоятельному решению проблем, придают работе групп творческий характер. 
Использования информационно- коммуникационных технологий повышает эффективность урока и познавательную активность учащихся.
Для подготовки к урокам я использую мультимедийные лицензионные диски «Химия в школе». Мной разработан урок-лекция с использованием элементов научно-практической работы на тему «Формула красоты и здоровья», который можно использовать на уроке экологии, а также на уроках химии при изучении темы «Жиры». Данная разработка посвящена способам получения экологически чистых эфирных масел, их применению и влиянию на организм человека. Она знакомит учащихся с методикой выполнения работы, способом сбора, обработки и анализа полученных данных. 
Важной составляющей повышения эффективности урока является система контроля знаний, умений и навыков учащихся. В зависимости от целей контроля мною используются разнообразные средства для его осуществления: вопросы, задания, письменные контрольные работы, тестирование, рейтинг и т.д.
Для повышения эффективности урока особое внимание уделяю психологическому климату на занятиях, межличностному общению, налаживаю отношения сотрудничества в коллективе в целом. 
В качестве оценки проявления и изменения познавательного интереса был исследован уровень отношения учащихся 10 и 11 классов по трём его типам (положительный, безразличный и отрицательный). Для этого в конце учебного года было проведено анкетирование учащихся по вопросу: как изменился интерес к предмету? На этот вопрос они должны были выбрать один из предложенных ответов: а) повысился; б) остался прежним; в) понизился. 
Оценка повышения интереса учащихся к предмету химия. 
	 
	Повысился
	Остался прежним
	Понизился

	Интерес к предмету
	11кл.
	10кл.
	11кл.
	10кл.
	11кл.
	10кл

	
	76%
	39%
	23%
	60%
	1%
	1%


Как видно из таблицы, в результате применения активизирующих методов, средств обучения и формирования познавательных интересов учащихся повысился интерес к предмету 76%(11кл.) и 39%(10кл.), остался прежним у 23%(11кл.) и 60%(10кл) и понизился у 1% учащихся обеих классах. На диаграмме №1 наглядно представлены результаты этого исследования 
Изучение методической литературы, опыта работы коллег, анализ своего опыта позволили мне разработать критерии повышения эффективности урока, которые я стараюсь использовать в своей работе:
-постановка и решение познавательных, воспитательных и развивающих задач;
-оптимизация процесса обучения;
-стимулирование и формирование познавательных интересов учащихся;
-применение активизирующих методов и средств обучения;
-организация самостоятельной деятельности учащихся;
-формирование отношений сотрудничества учителя и учащихся;
-создание благоприятного психологического климата;
С опытом работы по данной теме выступала перед коллегами  «Естественнонаучных дисциплин».
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