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Воспитание патриотизма – это неустанная работа по созданию у школьников чувства гордости за свою Родину и свой народ, уважение к его великим свершениям и достойным страницам прошлого, и роль русского языка и литературы в этом плане невозможно переоценить.

Научить ребенка ценить историческое прошлое Родины, воспитать в нем патриота – значит, воспитать в нем глубокое чувство любви к Родине, готовность защищать её в трудную минуту.
Д.С. Лихачев
В.В. Путин сказал, что «утратив патриотизм, связанные с ним национальную гордость и достоинство, мы потеряем себя как народ, способный на великие свершения». Любовь к родному языку — одно из проявлений патриотизма. Русский язык как учебный предмет несет чрезвычайно высокую познавательную ценность: привитие чувства любви к родному языку, осмысление общечеловеческих ценностей, воспитание личности с высоким чувством патриотизма. 
Работа над формированием патриотизма проводится в каждом классе, однако объём работы различен и зависит об общей подготовки учащихся, специфики программного материала по русскому языку и межпредметных связей русского языка с другими школьными предметами. Хорошим подспорьем в этом является правильный подбор дидактического материала. В процессе проведения обучающих диктантов, изложений можно предложить учащимся определить основную мысль текста, акцентировать внимание на тех мыслях, чувствах, которые формируют патриотизм и гражданственность, например: Как проявилась храбрость русских людей, их верность Отчизне? Что помогло героям одержать победу над врагом? Смогли бы вы поступить также?

Большое воспитательное значение имеют пословицы, которые можно использовать при изучении различных тем в процессе всего обучения русскому языку. Например, при изучении темы «Тире между подлежащим и сказуемым», учитель просит учеников подумать над содержанием следующих пословиц: Родная сторона — мать, чужая — мачеха. Родина — мать, умей за неё постоять. При изучении темы «Прилагательные полные и краткие» учащиеся получают задание подобрать пословицы, в которых бы говорилось о Родине, родной земле и в которых бы встречались полные и краткие прилагательные. Например, такие: Своя земля и в горести мила. Глупа та птица, которой своё гнездо не мило. Подобное задание можно дать и учащимся при изучении темы «Степени сравнения имен прилагательных». Из предложенных пословиц учащиеся должны выбрать такие, в которых говорится о Родине. Например: Родина краше солнца, дороже золота. Любовь к Родине сильнее смерти. Выбрав пословицы, учащиеся отвечают на вопросы: Как вы понимаете содержание пословицы? Что значит слово «Родина»?

Любовь к родной природе — одно из проявлений любви к Родине, и воспитание его во многом зависит от нас, потому что именно мы знакомим детей с поэтическим образом Родины. Воспитывая у детей любовь к природе, мы обращаемся к писателям, поэтам, создавшим незабываемые картины родных лесов и полей. В упражнениях учебников много текстов-описаний природы классиков русской литературы, систематическая работа с такими образцами позволяет перейти к составлению собственных сочинений: «Любимый уголок природы», «Мой город», «Улица моего детства» и другие.
Большое воспитательное значение имеет работа со словарями. Учащиеся могут выполнять самые различные задания. Например, прочитать в «Школьном толковом словаре» и «Словаре иностранных слов» словарные статьи, посвященные слову «патриот», «патриотизм». Ответить на вопрос, чем различается материал словарных статей. Написать сочинение-рассуждение на тему «Что значит — быть патриотом?». Прочитать в словаре словарные статьи, посвященные словам родина, герой, героизм, отвага, доблесть, мужество и подумать, что объединяет эти слова?

Отражение народных идеалов патриотизма, богатырской силы, ума, находчивости мы видим не только в древнерусской литературе, в «Повести временных лет», в «Житие Александра Невского», «Слове о полку Игореве», но и в произведениях Л. Толстого, М. Шолохова, В. Астафьева, А. Твардовского, К. Симонова и других.
Воспитание патриотизма — это неустанная работа по созданию у школьников чувства гордости за свою Родину и свой народ, уважение к его великим свершениям и достойным страницам прошлого, и роль русского языка и литературы в этом плане невозможно переоценить.
Одним из ведущих направлений патриотического воспитания является поисковая работа. В своей работе я столкнулась с проблемой незнания истории своей малой родины, своего края, семьи. Изучение истории своей семьи, сбор материала о родственниках — ветеранах войны, участниках исторических событий, просто интересных людях помогает расширить кругозор учащихся, пополнить их знания, воспитать уважение к истории своей семьи и увидеть ее место в истории страны.
Для того, чтобы заинтересовать школьников, я предложила им собрать материал о своих прадедах-участниках Великой Отечественной войны. Ребята принесли фотографии, копии документов и писем с фронта, которые хранились в семьях как реликвии. Весь этот большой материал вылился в проект «Юность, опаленная войной», который ребята показали ветеранам в школьном музее Боевой славы.
Приближается годовщина победы в Великой Отечественной Войне. Наша работа по изучению славного наследия наших дедов продолжается. Например, ученица 9 класса Карима Л. собрала интересный материал о фронтовом корреспонденте Викторе Темине, двоюродном брате своей прабабушки. Исторический момент водружения советского знамени над куполом рейхстага запечатлели несколько человек. А вот оперативно доставить снимок в Москву смог только Темин. Виктор Антонович — наш земляк, уроженец бывшей Казанской губернии. Первый снимок для газеты он сделал, когда был 14-летним школьником и жил в Мензелинске. Тогда, в 1922 году, он получил редакционное удостоверение газеты "Известия ТатЦИК". Виктор Темин фотографировал события в республике, знатных людей того времени, организацию колхозов. Он был фотокорреспондентом "Правды", "Известий", "Красной звезды", "Огонька", ТАСС. Темину довелось снимать многие события, прославившие на весь мир советский народ, нашу страну. Это первая экспедиция на Северный полюс, эпопея спасения челюскинцев, исторические перелеты Валерия Чкалова, Белякова и Байдукова, первый перелет женщин-летчиц на самолете "Родина", экспедиции в Арктику на ледоколах "Таймыр", "Мурманск", "Ермак", "Садко" и многое-многое другое. Виктор Темин — участник четырех войн, которые вела Советская Армия за свободу и независимость нашей Родины. Ему, единственному из фотокорреспондентов, посчастливилось сфотографировать все боевые Знамена Победы: у озера Хасан, у реки Халхин-Гол, на взорванных дотах "линии Маннергейма", над рейхстагом в Берлине, на Электрическом утесе в Порт-Артуре и Знамя Победы советской науки на северном полюсе. В 1944 году Темин работал в Государственной чрезвычайной комиссии по расследованию фашистских злодеяний в Польше, затем был специальным корреспондентом "Правды" на Нюрнбергском процессе и в числе восьми корреспондентов (по два от каждой союзной державы — СССР, США, Франции, Англии) присутствовал при казни главных виновников второй мировой войны. Темин заснял подписание капитуляции Германии в Берлине и Японии на борту линкора "Миссури".

Патриотическое воспитание для современной России является одним из приоритетных направлений в системе образования, так как способствует формированию у молодежи готовности к выполнению гражданского долга, высокого патриотического сознания, важнейших конституционных обязанностей по защите интересов Родины.
