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Проблема социализации школьников в современном обществе является актуальной и наиболее приоритетной в рамках формирования конкурентоспособной личности. Самым подходящим методом воздействия на личность будет являться подход, который, одновременно, учитывает потребности личности и выгоды (интерес) к такому процессу…
Современное социально-экономическое положение России, серьезные изменения в политической жизни страны предъявляют новые требования к результатам воспитания и образования молодого поколения. Концепция модернизации российского образования на период до 2010 года определяет цели общего образования на современном этапе. Она поддерживает направленность образования не только на усвоение обучающимися определенной суммы знаний, но и на развитие его личности, его познавательных и созидательных способностей. В Концепции определены также важнейшие задачи воспитания: формирование у школьников гражданской ответственности и правового самосознания, духовности и культуры, инициативности, самостоятельности, толерантности, способности к успешной социализации в обществе и активной адаптации на рынке труда.

В современной педагогической практике наблюдается рассогласование целей государства, общества и личности. Наиболее ярко это проявляется в поиске путей успешной социализации школьника, формирования идеалов, эталонов поведения школьника.
В то же время необходимо отметить, что процесс переоценки ценностей обуславливает необходимость обращения к опыту отечественной системы образования.

Успешная социализация - одно из условий подготовки обучающихся, способных возродить общество и духовность нации и развить идею государственности, обращенную к человеку.
В данной статье за основу взята классификация А. В. Мудрика. Им выделены четыре основные группы факторов социализации: макрофакторы, мезофакторы, микрофакторы.

Под макрофакторами понимается общество в целом как определенная социально-экономическая, социально-политическая и идеологическая система. Макрофакторы являются условиями социализации всех или очень многих людей: планета, мир, страна, общество, государство, культура. Данные факторы важны и для педагогического процесса с точки зрения формирования и развития у учащихся общекультурного сознания, определяемого общечеловеческими ценностями. В зависимости от развития общества, культурных традиций могут формироваться идеал человека, идеология общества, государства, социальная практика. Это те условия жизни, в которых и происходит социализация.

Под мезофакторами понимается влияние больших групп людей, выделяемых по национальному признаку (этнос как фактор социализации), по типу поселения (село, поселок, город), по принадлежности к аудитории тех или иных средств массовой коммуникации (радио, кино, телевидение и др.) и др. Большое влияние на формирование личности оказывает этнос, имеющий свои специфические черты, свойства, менталитет, национальный характер. Тип поселения влияет на образ, стиль жизни, открытость общения, привязанность к родственникам, близкому окружению. Средства массовой информации способствуют приобретению информации о событиях, образе жизни различных слоев населения; формируют потребности, которые не всегда могут соотноситься с возможностями их удовлетворения.

Под микрофакторами, влияющими на социализацию, понимается непосредственная среда жизнедеятельности человека: семья, воспитательно-образовательное учреждение, микрорайон, группы сверстников, соседи и др. В настоящее время особое значение приобретает роль сообщества сверстников как микрофактора социализации. Получило распространение такое явление, как молодежная субкультура - совокупность символов, норм, убеждений, ценностей, образцов поведения. Элементами подростковой и юношеской субкультур являются: особый жаргон, мода в одежде, прическе, макияже, определенный стиль поведения, пристрастие к музыке, проведение досуга. Подростковая субкультура помогает подросткам адаптироваться в социуме.

При выявлении наиболее действующих групп факторов социализации, было замечено, что большое влияние на обучающихся оказывают микрофакторы. Однако, сведения, полученные о макро- и мезофакторах, влияющих на социализацию личности, для разработки содержания, форм и методов воспитания, изучить возможности использования позитивных и нейтрализации их негативных воздействий в определенных ситуациях, способствовали наиболее полной картине исследования. В ходе написания статьи  было проанализировано влияние микрофакторов на учащихся с целью изучения их воздействия.
На основе вышеизложенного, нами было сделано заключение, что для успешной социализации школьников необходимо учитывать влияние и макро-, и мезо-, и микрофакторов. Учебное заведение, реализуя системный подход в воспитании и образовании, имеет достаточно ресурсов для осуществления позитивного влияния на социализацию школьников. 
Разработка и реализация проблемы социализации обучающихся в конкретном учреждении требует современного программного подхода. В педагогической управленческой культуре существует несколько подходов к созданию стратегических документов образовательного учреждения: от плана работы образовательного учреждения до программы развития. Программа развития определяет не только работу сегодняшней школы, но и помогает построить концепцию развития, структурировать приоритетные проблемы, разработать направления, задачи, план действий и поэтапную реализацию в течение нескольких лет.

Предложенная  нами программа по социализации обучающихся основана на идее целостного педагогического процесса, где обучение и воспитание - не различные области, а две стороны воспитательно - образовательного процесса, организация которого создает условия для успешной социализации, при этом учитывает потребности самих социализируемых и прозрачные выгоды, которые они получат в рамках такого процесса социализации. 
Данный подход предполагает:

1. Работа по социализации в рамках учебного процесса. Для наиболее успешной социализации обучающимся важно получать не только теоретические знания, а создать среду, в которой такие знания можно воплотить в жизнь. Соответственно, в ходе  занятий предполагается инициировать групповые дискуссии с включением всех участников в процесс обсуждения, а так же кейсы, которые помогут лучше ориентироваться в рамках построения социальной идиллии. Для того, чтобы такой процесс учитывал потребности обучающихся, необходимо включить в дискуссию и кейсы «поведенческий блок». Это означает, что все обсуждаемые ситуации берутся из реальной жизни учащихся, что позволит рассмотреть жизненную ситуацию с нескольких сторон, получить комплексный взгляд  (в чем и выражается интерес и выгода для обучающегося). Пример: Случалась ли в вашей жизни ситуация, когда Вы…

2. Работа по социализации в рамках внеучебного процесса. Для участия в процессе социализации во внеучебное время, образовательному учреждению не достаточно иметь на своей базе образовательные кружки, секции, общественные организации. Участвовать в процессе социализации обучаемых можно лишь используя иные механизмы. Так, например, очень важно понять, как включить большую часть учащихся в данный процесс. 
Образовательному учреждению, в данному случае, необходимо создавать кружки и секции под потребности обучающихся. Ярким примером тому могут служить кружки знакомств и коммуникации, ораторского искусства, развития лидерских компетенций, узкоспециализированные секции,  онлайн- конференции по проблемным вопросам учебного учреждения, города.  Большая часть таких кружков и секций требует минимальных ресурсов для реализации, а в целом- выделенной аудитории под собрания/встречи.
В современном «потребляющем» обществе к процессу социализации необходимо подходить с системой «потребность- выгода». Если система образования начнет учитывать интересы обучающихся, то образовательным учреждения проще будет внедрять качественные механизмы социализации для большей части учащихся.
