Организация учебно-исследовательской деятельности учащихся на уроках и во внеурочной деятельности по биологии, экологии
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     При использовании проблемно-поискового и исследовательского метода учебный процесс организую путём применения системы теоретических и практических исследовательских заданий.  Происходит  развитие познавательных, творческих навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, умений ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического мышления  способствует развитию мозговой деятельности.  Вовлечение учащихся в экологическую учебно-исследовательскую деятельность актуально, т.к отсутствует   предмет экологии в школе.

 Следуя потребностям современного общества, учащимся необходимо осваивать универсальные учебные действия: уметь выявлять возникающие проблемы, уметь адаптироваться в реальных условиях, уметь применять полученные знания на практике в различных ситуациях.  На такой результат направлена модернизация российского образования, стандарты второго поколения, реализующие системно - деятельностный подход. Для его осуществления мною используется личностно-ориентированный  подход,  технология проблемного обучения , проектная деятельность учащихся , информационно-коммуникативные технологии .
При использовании проблемно-поискового и исследовательского метода учебный процесс организую путём применения системы теоретических и практических исследовательских заданий.  Работу над проектом  строю на принципах:

дифференциации - учета индивидуальных особенностей учащихся в той или иной форме, когда учащиеся группируются на основании каких-либо особенностей для отдельного обучения: работа в парах постоянного и сменного составов, работа в микрогруппах, активной мысли, самовыражения.

- принципа доверия и расширения полномочий: учащимся доверено быть консультантами, ассистентами, дублерами учителя; руководителями и членами экспертных групп; контролерами знаний.

- принципа свободного выбора — право выбора учащимся любой формы проверки знаний: устной или письменной, на уроке или вне урока; сдачи зачетов учителю или экспертной группе товарищей;  в форме собеседования, защиты рефератов, комплексного анализа текста;

- принципа гласности учета и контроля — открытые листы успеваемости, листы тематического контроля; общественный смотр знаний; оценка урока учащимися, документирование. В основе метода проектов лежит развитие познавательных, творческих навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, умений ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического мышления которое способствует развитию мозговой деятельности.
 Использую следующие виды учебно-исследовательской деятельности на уроке: 
1. Применение исследовательских методов изучения (предлагаю проблемное задание, учащиеся без помощи учителя ищут способ решения)
Этот метод предполагает максимально самостоятельную деятельность учащихся по получению и усвоению знаний и умений. При этом в основе метода лежит отчетливая цель – обеспечить усвоение опыта творческой деятельности. Этот метод часто использую в старших классах.

2. Экспресс-исследование.
По такому типу строится исследовательская деятельность учащихся в  5, 6 классах. На  экскурсиях даю индивидуальные задания  по подсчёту встречающихся птиц в селе, определению растений по определителям.

3. Теоретические исследования ориентированы на работу по изучению и обобщению фактов, материалов, содержащихся в разных источниках. 
4. Проведение учебного эксперимента.
5. Исследования-соревнования
6. Нетрадиционные уроки (урок-игра «Древние  пресмыкающиеся»,  урок – дискуссия «Происхождение человека», «Происхождение жизни на Земле»)

7. Исследовательские проекты. Предлагаю на уроках биологии в теме «Пищеварение» выполнить задания по оценки качества зубных паст, «О чем расскажет упаковка» «Определение нитратов в овощах и фруктах», «Определение качества питьевой воды», «Состав чипсов» 
Исследовательские проекты можно считать высшей ступенью исследовательской деятельности учащихся. Овладев методом  теоретических экспресс -исследований,  приобретя навыки практической экспериментальной работы, учащиеся достаточно успешно справляются с экспериментальной частью проектов, выполняемой по специально подобранным методикам. Однако, для выполнения учебного проекта одного урока недостаточно, поэтому  технологии проектно-исследовательской деятельности использую во внеурочной деятельности по предмету. Обучаю основным этапам работы над проектом - проблемизации, целеполаганию, планированию, реализации, рефлексии, представления продукта. Занимаясь экологизацией образования и воспитания в школе, многие проектные исследовательские работы имеют большую практическую направленность. Изучая экологические проблемы села учащиеся организуют природоохранную деятельность, вовлекая в неё и взрослых.  Одним из главных направлений своей работы считаю воспитание экологической  культуры  школьников. На протяжении многих лет мои ученики являются активными участниками экологических мероприятий Общероссийского общественного детского экологического движения «Зелёная планета» Активное участие школьники принимают в следующих проектах: «Каждой пичужке - наша кормушка», «Международные дни учёта птиц», становились победителями  регионального этапа Всероссийских конкурсов «Зелёная планета». 

    Моя ученица Сабирова Айгуль по результатам регионального этапа конкурса «Зелёная планета» заняла 1 место в конкурсе исследовательских проектов «Природа - бесценный дар один на всех». Она  представляла Республику Татарстан на Международном детском экологическом форуме в г.Москве и стала лауреатом конкурса экологических диптихов «Наш вклад в сохранении экологии на Земле»

   С интересом и увлечённостью принимали участие члены экологического кружка в программах «Далёкое и близкое старинных усадеб» и Диалог культур: от узнавания к уважению» Взаимодействуя с учителями-активистами экологического движения Верхнеуслонского , Зеленодольского районов, г. Казани мы приняли участие в конкурсах «Птицы нашей республики», «Сохраним леса России» Команда юных экологов нашей школы принимает участие в республиканских акциях и социально-значимых проектах  «День Земли», «День птиц », «Марш парков».        

За годы работы были  озеленены улицы села Высокая Гора, было высажено более 1000 саженцев. Ежегодно помогаем  пригородному лесхозу в посадке деревьев,  изготавливаем  скворечники и кормушки  для птиц.  Экологический десант  школы за свою природоохранную деятельность получил высокую оценку и награждён похвальной Грамотой ЦТУ Министерства экологии и природных ресурсов РТ.  

С 2011 году школа сотрудничает с Зелёным движением «Эка», которое при поддержке Министерства образования и науки РФ реализует на территории Республики Татарстан  Программу «Больше кислорода»  В рамках реализации проекта,        учащимися школы заложен школьный  питомник  по выращиванию дубов и сосен. Сроки закладки питомника –  25 апреля 2011 года. Количество членов экологического движения «ЭКА» – 181 ученик с 5 по 11 класс.   Недалеко от школы выбрали заброшенный пустырь. Силами учащихся 9-11 классов была расчищена территория размером 0.02 га. Убрали мусор. Закладка питомника длилась 2 недели. Было высажено 269 сеянцев  дубов и 220 сосен.

 Газизянова  Гульшат выполнила проектную  работу на тему: 

 «Оценка состояния и восстановление популяции дуба черешчатого в лесных массивах села Высокая Гора»    Реализуя проект, осенью 2012 года учащимися собраны семена дуба черешчатого и заложены на хранение. Планируем выращивание саженцев дуба из семян, проведена их стратификация.  В 2013, 2014  году  высадили  подросшие  деревья  в лесные посадки села Высокая Гора и на территории школы. 

   В течении 2011-2015 г нами осуществлялся мониторинг загрязнённости воздуха на территории села. Учащиеся  выполнили исследовательскую работу на тему «Исследование качественного состава загрязнений снегового покрова села Высокая Гора»,«Оценка чистоты воздуха в селе Высокая Гора методом лихеноиндикации». Результаты проводимых исследований были представлены ФГУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Высокогорском районе», имеется благодарность. Результаты исследования показали самые экологически неблагоприятные участки села, с большой антропогенной нагрузкой, там мы планируем осуществить высадку деревьев. За активное участие в программе «Больше кислорода», мы получили Благодарственное письмо от руководителя регионального отделения общественной молодежной палаты при Государственном Совете Республики Татарстан Д.А.Спиридонова, лидера  Межрегиональной экологической организации «ЭКА» М.П. Кокориной г.Москва

  Творческий процесс, который имеет место при работе над проектом, дает возможность по-новому взглянуть на материал, систематизировать свои знания. Использование проектного обучения 
позволило формировать у учащихся навыки исследовательской научной деятельности и создать богатую лабораторию, включающую следующие направления : информационно-поисковые , исследовательские, творческие, ролевые. Новые информационные технологии активно внедряются и в исследовательскую деятельность учащихся. Многие школьники с удовольствием выполняют исследовательские работы, сравнивая таблицы, схемы, рисунки, диаграммы. Так, с помощью компьютерных программ Paint и Imaging, возможностью вырезать определенные фрагменты и предавать полупрозрачность фону, учащиеся исследуют эволюцию различных систем органов хордовых. Поочередно накладывая фрагмент за фрагментом схемы строения определенных систем органов от более простой к сложной, в результате они получают изображение строения системы органов млекопитающих. В ходе данной работы учащиеся исследуют развитие системы органов по мере ее усложнения.

 Результатом исследовательской деятельности является подготовка проектов, которые впоследствии успешно представляются учащимися на районных и республиканских конкурсах и конференциях. Проект  «Наша новая школа-центр здоровья ученика и учителя» занял 3 место в республиканском  конкурсе ,два года учащиеся занимают первые места , представляя свои исследовательские работы на Рождественских чтениях, 1 место в Циолковских чтениях, 1 место в IV Республиканском конкурсе «Нобелевские надежды - 2011» , в IV республиканском эколого-краеведческом фестивале «Природа родного края», победителями в региональном этапе Всероссийского конкурса «Зелёная планета», стали победителями  межрегионального конкурса "Я выбираю село" в 2015 году. Я стараюсь , чтобы работы учащихся были актуальны и социально-значимы.
Результативность занятий теоретическими и экспериментальными исследованиями можно проследить и по результатам участия ребят в олимпиадах. Мои воспитанники становятся призёрами и победителями на районных олимпиадах по химии и биологии.

Проявление интереса к предмету, формирование навыков работы с литературой и эксперимента, желание заниматься дополнительно во внеурочное время, делиться своими «открытиями» и достижениями с другими учащимися, стремление озеленить класс, территорию школы, села, создать буклет, презентацию о своей деятельности.  
  Результативность использования проектной и исследовательской деятельности школьников.
	Критерий
	Показатели
	Способ отслеживания

	Развитие коммуникативных умений и навыков  
	Учащийся – 

1.Умеет грамотно,     лаконично выражать свои мысли. 

2.Способен проявить толерантность в обсуждении проблемы.

3.Владеет навыками презентации своей работы. 
	 – наблюдение за учащимися в ходе дискуссий на различные темы 

– Результативность  учащихся в массовых мероприятиях: за 3 года число победителей республиканских конкурсов по предмету увеличилось на 29% 
– тест оценки коммуникативных умений, показал, что 58% учащихся занимающихся проектной и исследовательской деятельностью имеют высокий уровень, 28% средний уровень сформированности коммуникативных умений.


