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Отличительной особенностью процессов адсорбции водорода на каталитически активных поверхностях является образование различных адсорбционных состояний, или индивидуальных форм адсорбированного водорода, между которыми устанавливается равновесие.
Проведенный термодинамический анализ состояния поверхностного слоя  метал​лов и катализаторов гидрогенизации с учетом равновесий между индивидуальными формами водорода позволил обосновать возможность применения потенциометрического метода для определения термодинамических характеристик ад​сор​бционных состояний водорода. Использование модели поверхности с дискретной неоднородностью показало, что индивидуальные формы выступают в качестве особых кислотно-основ​ных центров, локализованных в поверхностных слоях катализаторов. 
Проведено систематическое исследование состояния водорода, адсорбированного на поверхности никелевых и палладиевых катализаторов в водных растворах. Определены термодинамические характеристики индивидуальных форм адсорбированного водорода - величины адсорбционных коэффициентов, энергии Гиббса и энтропии адсорбции, а также константы равновесий поверхностных процессов с участием форм и титранта. Установлено, что термодина​мические характеристики процессов адсорб​ции и константы равновесия поверхностных реакций сложным образом зависят от природы растворителя и рН среды, а также носителя в случае нанесенных палладиевых катализаторов. 
