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Известно, что адсорбция водорода на переходных металлах и катализаторах на их основе протекает образованием различных адсорбционных состояний, или индивидуальных форм. Целенаправленное изменение реакционной способности индивидуальных форм водорода служат основой методов регулирования активности и селективности катализаторов в реакциях жидкофазной гидрогенизации.
В работе предложен метод комплексной оценки параметров реакционной способности индивидуальных форм адсорбированного водорода из данных адсорбционно-калориметри​ческого эксперимента. Показано, что адсорбционно-калориметрический метод позволяет одновременно определять не только теплоты адсорбции водорода поверхностью металла, но и рассчитывать кинетические параметры процесса протекающего в ходе эксперимента в поверхностном слое катализатора. 
В качестве катализатора использовали пористый никель, а органического соединения - малеат натрия. Калориметрический эксперимент проводили в водных растворах гидроксида натрия с различными значениями рН при 303 К.
Разработана методика определения кинетических параметров реакции из результатов опыта проведенного в калориметре с изотермической оболочкой, а также кинетическая модель, позволяющая определять параметры реакционной способности адсорбционных состояний водорода, связанных активными центрами поверхности катализатора. Доказано что в водных растворах гидроксида натрия на поверхности скелетного никеля существуют как атомарные, так и молекулярные формы адсорбированного водорода. Установлено, что обработка полученных экспериментальных данных в рамках классических кинетических моделей процесса адсорбции не может быть использована, т.к. носит формальный характер и требует учета дискретного характера неоднородности поверхности катализатора. 

