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В работе проведено экспериментальное исследование влияния предварительной дезактивации скелетного никеля сульфидом натрия на термохимические характеристики адсорбции водорода связанного активными центрами поверхности металла.
Исследование проведено с использованием пористого никеля, со средним радиусом частиц 4,8 мкм, который получали обработкой скелетного никеля пероксидом водорода в щелочном растворе для удаления остаточного алюминия, содержащегося в катализаторе. Активный пористый никель имел удельную поверхность 90(2 м2/г и пористость 0.5(0.05 см3/см3 и содержал значительное количества водорода адсорбированного на его поверхности в процессе его получения. В качестве гидрируемого соединения использовался малеат натрия. 
Тепловые эффекты реакции измерили на жидкостном калориметре с изотермической оболочкой, предназначенном для исследования жидкофазных гетерогенно-каталитических процессов, при 303 К.
Частичную дезактивацию пористого никеля проводили обработкой последнего раствором сульфида натрия, в режиме титрования, с измерением остаточных количеств каталитического яда в ходе процесса дезактивации. 

Из полученных данных следует что, увеличение степени дезактивации пористого никеля первоначально приводит к заметному снижению теплот адсорбции водорода во всем интервале степеней заполнения поверхности. Дальнейший рост степени дезактивации поверхности скелетного никеля не оказывает значительного влияния на термохимические характеристики  адсорбционных состояний водорода.

Подобное изменение теплот адсорбции свидетельствует о том, что сульфид-ионы модифицируют поверхность скелетного никеля, необратимо взаимодействуя с активными центрами поверхности, выводя последние из реакционного пространства, тем самым, уменьшая общее количество и меняя распределение индивидуальных форм адсорбированного водорода.
