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УМК – это  система взаимосвязанных и взаимодополняющих средств обучения, проектируемых в соответствии с учебной программой и выбранным дидактическим процессом,  для реализации целей и содержания дисциплины.
    Химия - одна из фундаментальных: естественных наук, знание основ которой необходимо для плодотворной творческой деятельности  любой специализации.
 Полученные при изучении курса знания и умения позволяют специалисту понимать сущность и природу химических и физико-химических процессов, свойства различных материалов, состав минеральных органических удобрений и возможности их применения. Качество химических знаний будущих специалистов  приобретает особенно большое значение в связи с необходимостью решения таких задач, как выбор и использование новых материалов, повышение надежности современной техники, уменьшение энергозатрат, повышение урожайности сельскохозяйственных культур, реализация природоохранных мероприятий. Курс «Химия» способствует формированию у студентов научного стиля мышления, убежденности в возможности рационального познания мира с помощью научных методов и приемов; показывает место и значение химии в культуре современной цивилизации.
   Лабораторные и практические занятия относятся к основным видам учебных занятий наряду с лекцией, контрольной работой, самостоятельной работой, производственной практикой. Такие занятия способствуют: интеграции мыслительной и практической деятельности  студентов, развитию коммуникативных способностей, профессиональной самостоятельности и мобильности.
Целями  проведения лабораторных и практических занятий являются:
обобщение, систематизация, углубление, закрепление полученных теоретических знаний по конкретным темам дисциплин и профессиональных модулей;  формирование умений применять полученные знания на практике, реализацию единства интеллектуальной и практической деятельности; развитие интеллектуальных умений у будущих специалистов; выработку при решении поставленных задач таких профессионально значимых качеств, как

самостоятельность, ответственность, точность, творческая инициатива.

УМК – это  система взаимосвязанных и взаимодополняющих средств обучения, проектируемых в соответствии с учебной программой и выбранным дидактическим процессом,  для реализации целей и содержания дисциплины.

В состав учебно-методического комплекса лабораторно-практических занятий входит:  теоретический материал; практический материал, обеспечивающий тренировочную учебную деятельность; комплект контрольно-оценочных средств;   организационно-методические и инструктивные материалы.

Практические занятия – одна из форм учебного занятия, формирующая практические навыки студентов, направленная на развитие самостоятельности обучаемых и приобретение необходимых умений и навыков.
   Учебно-методические материалы практических занятий, входящие в состав УМК, включают: методические указания по проведению практических занятий в печатном виде  содержащие: план проведения занятий с указанием последовательности рассматриваемых тем занятий, объёма аудиторных часов, отводимых для освоения материалов по каждой теме; краткие теоретические и учебно-методические материалы по каждой теме, позволяющие студенту ознакомиться с содержанием  вопросов, изучаемых на практическом занятии, со ссылками на дополнительные учебно-методические материалы, позволяющие изучить более глубоко рассматриваемые вопросы; тексты заданий и задач для анализа, и т.п., рассматриваемых на практических занятиях.
Лабораторные занятия – вид самостоятельных практических работ, направленных на углубление и закрепление теоретических знаний, и развитие навыков экспериментирования.
Учебно-методические материалы лабораторных занятий, входящие в состав УМК, включают:  методические указания по проведению лабораторных занятий в печатном виде содержащие: план проведения занятий с указанием последовательности и тематики лабораторных работ, объёма аудиторных часов, отводимых для освоения материалов по каждой работе; краткие общие и учебно-методические материалы  по каждой лабораторной  работе;  методику выполнения лабораторной работы, включающую  краткое описание опытов, используемого для выполнения лабораторной работы, описания исходных данных для лабораторной работы  порядок выполнения работы, методику анализа полученных результатов, порядок оформления отчета по лабораторной работе.  
   В заключении можно обозначить ряд объективных факторов, определяющих достоинства учебно-методического комплекса, «плюсов» УМК, позволяющих преподавателю более результативно решать многие вопросы организации своей деятельности.

Первый «плюс»- Использование УМК придает целостность процессу образования, позволяет педагогу поднять на более высокий уровень организацию педагогического процесса, подготовку и проведение занятий. Такая деятельность, основанная на использовании широких возможностей  подготовки студентов к исследовательской деятельности,  позволяет педагогу шагать в ногу со временем, активно участвовать в реализации идей модернизации российского образования.

Второй «плюс»- УМК является важным средством более совершенной организации педагогического труда. Действительно, УМК как органическая часть деятельности педагога позволяет ему осуществлять свою деятельность в системе, чувствуя слагаемые этой деятельности и направляя их в органически единый процесс развития личности студента. При этом, УМК обладает большими позитивными возможностями и резервами, обеспечивающими сокращение затрат  времени студентов и педагога при высоком качестве образовательных результатов.

Третий «плюс»- УМК позволяет педагогу принципиальным образом повысить свою компетентность. Мышление педагога, работающего над созданием УМК, перестает быть потребительским и исполнительским, поскольку свою педагогическую деятельность ему приходится рассматривать не с точки зрения «Что?», а с точки зрения «Как?». Мобилизуя имеющиеся знания и опыт на решение тех или иных педагогических задач, осуществляя в ходе работы над УМК анализ и самоанализ педагогической деятельности, педагог повышает свою профессиональную компетентность.

Четвертый «плюс»- УМК способствует творческой самореализации педагога.

Работа педагога по проектированию и созданию учебно-методического комплекса не только позволяет систематизировать опыт, накапливаемый им как специалистом, но и способствует проявлению творческой активности и осознанному профессиональному развитию. Это выход на новый уровень профессионализма, который проявляется в развитии творческих сторон труда педагога, совершенствовании педагогического мастерства, его творческом самовыражении.

Пятый «плюс»- создание благоприятных условий для самореализации студентов на занятиях, стимулирование индивидуального выбора. Включение в УМК системы разноуровневых заданий, учитывающих наличие у студентов разных темпераментов, типов мышления, видов памяти, позволяет идти в обучении от возможностей и потребностей студента, содействуя тем самым интеллектуальному и личностному развитию каждого. Таким образом, УМК открывает перед педагогом возможности предоставления студенту реального выбора индивидуального образовательного маршрута, способствующего его самоопределению и самореализации.
Шестой «плюс»- обеспечение интенсивности освоения студентами  различных видов деятельности. Внедрение в образовательный процесс УМК является
условием многогранной деятельности студентов в избранном ими направлении.
Подбор педагогом вариативных материалов по уровням и темпам их освоения позволяет всем участникам образовательного процесса заниматься выбранным делом в удовольствие и с максимальной пользой для себя.

Седьмой «плюс»- использование УМК способствует эмоциональности  процесса обучения. Включение в УМК методик, которые обеспечивают приоритет активных методов обучения, ставку на самостоятельность, ориентацию на позитивные эмоциональные переживания и успех, позволяет создать в процессе занятий  благоприятный психологический климат, эмоциональный комфорт процесса обучения. Диагностические методики как неотъемлемый компонент УМК и осуществляемые на их основе диагностическое отслеживание и педагогическая поддержка благоприятствуют выбору и корректировке индивидуального образовательного маршрута учащегося, помогают в понимании им сильных сторон своей личности, становлению и развитию позитивной  Я - концепции.

