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Изучение полиморфизма лекарственных соединений является актуальной задачей для фарминдустрии. Во-первых, идентификация наиболее термодинамически стабильных полиморфных форм дает возможность получения препаратов с высокими характеристиками хранения без изменения их свойств. Во-вторых, некоторые полиморфные формы (в силу различий упаковки молекул в кристалле) наиболее предпочтительнее для процессов таблетирования в производственном технологическом процессе. В-третьих, одним из путей увеличения растворимости плохо растворимых лекарственных соединений является получение и использование хорошо растворимых полиморфных форм. Таким образом, препарирование полиморфных модификаций с необходимым набором физико-химических свойств существенно увеличивает биодоступность лекарственного соединения и снижает затраты на его производство и хранение. 
В качестве объекта исследований была выбрана толфенамовая кислота (нестероидное противовоспалительное средство), которая нашла широкое применение в медицинской практике. В литературе приведены две полиморфные формы толфенамовой кислоты: белая - с пространственной группой симметрии P21/c и желтая – с пространственной группой P21/n. Несмотря на то, что кристаллические структуры обеих модификаций описаны в литературе, вопрос о природе полиморфного перехода и термодинамической стабильности остается дискуссионным.
На основании температур и энтальпий плавления для обеих форм, измеренных с использованием ДСК экспериментов, была рассчитана температура фазового перехода. Полученное значение находится выше температур плавления обеих форм, что свидетельствует о том, что исследуемые фазы являются монотропными. Термодинамические параметры процесса сублимации для белой формы были получены методом переноса. Разница между энергиями кристаллических решеток двух полиморфных модификаций была рассчитана, как разница энтальпий растворения в одном растворителе. Энергия кристаллической решетки для белой формы составила 128.4 ( 0.8 кДж∙моль-1, для желтой формы 134.4 кДж∙моль-1. Анализ двух модификаций с помощью силового поля Dreiding показал наличие больших конформационных напряжений в молекуле белой формы по сравнению с желтой формой. 
