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    Современный уровень отношений в обществе характеризуется возрастанием требований к уровню развития личности. Одна из задач сегодня – формирование молодого человека с критическим, нестандартным мышлением, способного к поиску взвешенных решений,  основанных на самостоятельном исследовании окружающего мира. Для этого требуется умение самостоятельно искать, анализировать и обобщать информацию. Приобрести данные навыки учащимся поможет участие в проектной и исследовательской деятельности, в результате которой формируются умения и навыки применять свои теоретические знания на практике.

Проектная деятельность – совместная учебно-познавательная творческая или игровая деятельность учащихся, имеющая общую цель, согласованные методы, способы деятельности, направленная на достижение общего результата деятельности.
Исследовательская деятельность предполагает выполнение учащимися учебных исследовательских задач с заранее неизвестным решением, направленных на создание представлений об объекте или явлении окружающего мира, под руководством специалиста – учителя-предметника, научного сотрудника.

Одна из основных задач школы состоит в том, чтобы, прежде всего, заинтересовать учащихся процессом познания: научить их ставить вопросы и искать на них ответы, делать выводы. 
Использование проектно-исследовательской деятельности на уроках химии способствует повышению познавательной активности учащихся. При освоении навыков исследовательской работы на уроках химии основная нагрузка ложится на лабораторный практикум, представляющий собой сочетание экспериментальной и теоретической работы, отражающий основные этапы научно-исследовательской деятельности. Приобретенные навыки экспериментальной работы, освоение принципов исследовательской деятельности находят дальнейшее развитие в разработке проектов в области химии, биологии, экологии. Обучая учащихся синтезу, анализу, аналогии, знакомя их с основными методологическими принципами такого рода деятельности (постановка проблемы, выдвижение гипотезы, анализ литературных и экспериментальных данных, теоретическое обоснование, выводы по достигнутым результатам), учитель подготавливает ученика к осознанию необходимости самостоятельной исследовательской работы как наиболее полной формы реализации их творческого потенциала, самораскрытия и самореализации личности.

При организации проектно-исследовательской деятельности можно разрабатывать различные виды проектов (учебные, информационные, исследовательские). Тема проекта может касаться как изучаемых тем, так и выходить за рамки предмета, тем самым позволяя применить теоретические знания на практике. 
Первоначально учащиеся занимаются разработкой информационных проектов, которые направлены на изучение информации о каком-либо объекте или явлении. Их деятельность заключается в анализе информации, полученной  из различных источников (дополнительная литература, Интернет-источники), ее обобщении и представлении результатов в виде устного отчёта (доклада). 
Остановимся на методических вопросах, касающихся особенностей самостоятельной деятельности исследовательского характера и выясним, каковы признаки и структура ученического исследования.
Исследовательскую деятельность учащихся можно понимать как совокупность действий поискового характера, ведущих к открытию неизвестных учащимся фактов, теоретических знаний и способов деятельности. Учащиеся таким путем знакомятся с основными методами исследования в химии. Овладевают умениями самостоятельно добывать знания. При создании системы исследовательских заданий необходимо учитывать характер учебного материала, метод проведения, объем и круг вопросов программы. При выполнении исследовательского задания учащиеся знакомятся с содержанием задания, формулируют цель деятельности, прогнозируют направления выполнения заданий, выбирают методы исследования, проводят исследования и оценивают результаты в соответствии с поставленными целями.
Учитель создает ситуации, при которых учащимся либо необходимо выбрать определенный путь решения из предложенных вариантов, либо разрешить противоречия между имеющимися знаниями и новыми фактами, либо осознать необходимость в систематизации и обобщении знаний или нахождении закономерности для объяснения нового факта, явления, процесса. Подобные ситуации вызывают интерес и стимулируют активную мыслительную деятельность. В учебный процесс как бы вводятся элементы научного исследования: учащиеся пользуются методом проведения теоретического анализа, выдвигают гипотезу и используют метод экспериментальной ее проверки.
Привлечение учащимися необходимых знаний для решения проблемы, содержащейся в исследовательском задании, - сложное учебное умение. Этому нужно специально обучать. Для обучения учащихся умениям исследовательской деятельности можно применять различные методические приемы, особое внимание следует обратить на выработку у учащихся умений строить логическую цепь рассуждений. Химический эксперимент должен служить выработке у учащихся исследовательских умений, обеспечивать самоконтроль рассуждений и служить доказательством правильности предположений.
   Примером таких проектов могут служить проектные работы учащихся на 

интегрированных  уроках  по химии и биологии: «Влияние тяжелых металлов на организм человека», «Угарный и углекислый газы»,  проведённых  совместно с учителем биологии в 9 классе. Учащиеся работают по группам, проводят исследование по заранее обозначенной теме, представляют результаты совместной работы в виде устных отчётов и компьютерных презентаций. На интегрированном уроке по биологии и химии по теме «Белки» учащиеся работают по группам над исследовательскими проектами по изучению строения и свойств белков. 

Под моим руководством  учащимися разрабатываются исследовательские проекты по различной тематике, часто выходящей за рамки учебного предмета. Например, «Влияние электромагнитных излучений на организм школьника», «Тайна снежных кристаллов», «Влияние пищевых добавок на здоровье детей», «Природные индикаторы» и т.д. 

   Для реализации исследовательской и проектной деятельности в нашей школе функционирует  научное общество «Логос», которое создавалось  с целью выявления детской одаренности, совершенствования знаний обучающихся в определенной области науки, их знакомства с методами научного познания; развития интересов и способностей школьников, приобретения умений и навыков поисково-исследовательской деятельности, а также понимания глубокой связи, существующей между отдельными учебными дисциплинами.

      Работа научного общества осуществляется в нескольких формах:

Индивидуальная работа, предусматривающая деятельность в двух аспектах: 

отдельные задания - подготовка докладов, сообщений, подборка списка литературы, оказание помощи младшим школьникам в изготовлении наглядных пособий, помощь в компьютерном оформлении работы и пр.; 

работа с обучающимися по отдельной программе - помощь в разработке тем научных исследований, ведение консультаций и пр.

Групповая форма включает в себя работу над междисциплинарными исследовательскими проектами. 

· Массовые формы, к числу которых можно отнести встречи с интересными людьми — деятелями науки и культуры; совместную подготовку с учителями к предметным олимпиадам,  участие в чтениях и научно-практических конференциях, районных и городских мероприятиях.
   Участие в конкурсах и конференциях стимулирует обучающихся и учителей к поиску информации, развитию исследовательных и творческих умений, что приводит к повышению качества образования.  В школе осуществляется работа над проектами по экологическим проблемам, проблемам энергосбережения, работа над краеведческими проектами. Члены научного общества являются победителями и призерами    научно-практических конференций различного уровня. Результативности  способствует также тот факт, что в  2011 году в школе начал реализоваться республиканский проект  «Школа - центр компетенции в электронном образовании». В рамках этого  проекта школа была  оснащена современным оборудованием, новейшими компьютерами, комплексом мобильный класс. Школа также является участником межведомственного  научно-практического проекта «Здоровье моей школы» (Школьный экологический мониторинг»), имеется  оборудование для реализации этого проекта.
Организация проектно-исследовательской деятельности учащихся на уроках и во внеурочное время даёт положительные результаты: развивается познавательная активность, формируется научное мышление, накапливается опыт проведения исследовательского эксперимента. Анализ исследовательских работ учащихся свидетельствует об их умении анализировать результаты проведённых  опытов,  сопоставлять их с известными фактами, критически оценивать свою работу. Исследовательские умения позволяют обеспечить ученикам конкурентоспособность при поступлении в вузы, способствуют их успешному вузовскому обучению, помогают реализовать их жизненные цели.
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