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 Для формирования личности, обладающей навыками межкультурной коммуникации, организации  научно-исследовательской деятельности обучающихся в школе, одной из перспективных форм работы является метод проектов. Можно выделить следующие принципы данного метода: опора на интерес и самостоятельность учащихся, практическая направленность, связь с потребностями общества. Эти черты метода проектов в полной мере относятся к Интернет - проектам. Данная новая форма проектов появляется в связи с развитием глобальных компьютерных сетей, информационных технологий, которые позволяют сделать обучение более интересным и эффективным. 
Интернет-проекты - это деятельность обучающихся, имеющая творческую, учебную, игровую составляющие, реализующаяся с помощью компьютерных телекоммуникаций. При этом используется исследовательский метод обучения, а сами компьютерные технологии выступают не как предмет изучения, а как инструмент познания. Проекты обладают большими потенциальными возможностями: развивающими, обучающими, психологическими и воспитательными - способствуя формированию толерантного сознания школьников при коммуникации со сверстниками из других стран, которые могут быть реализованы в комплексе с другими методами и приемами, имеющимися в практике образования и воспитания.

Обучение пользованию Интернетом чаше всего сводится к овладению навыками поиска необходимых ресурсов, в то время как вторая сторона, наиболее важная для человека, - общение с другими людьми, обычно остается в тени.

Не секрет, что программы обучения в школе не предусматривают использования Интернет-ресурсов, и учителя сами пытаются определить место Интернета в школьной работе. Не правы те, кто сегодня утверждает, что компьютер заменит собой человеческое общение. Ведь именно компьютер при правильной организации работы способен стимулировать такое общение. Телекоммуникационное общение возможно через обмен письмами, участие в конференциях и обсуждение в чатах и, наконец, Интернет-телефония и видеоконференции. Телекоммуникационное общение как одна из форм коллективной деятельности органически вписалась в жизнь современной школы. Для нас очень актуальным сегодня становится такое общение при выполнении проектной работы, которая может органически быть вписана в учебный план почти каждого школьного предмета.

Остановимся на телекоммуникационном общении и проектной работе, которые организуют учителя английского языка многих российских школ. Участие в этом проекте предлагает школам Международная образовательная телекоммуникационная сеть I*EARN (The International Education And Resource Network), международная образовательная и ресурсная сеть - неправительственная, некоммерческая, общественная, педагогическая организация, объединяющая более 4000 школ, в 90 странах мира. Это глобальная инфраструктура людей, имеющая огромный опыт педагогической деятельности и работающая на безвозмездной основе. Министерства образования многих стран сотрудничают с I*EARN, используя его опыт в организации своих национальных систем образования. Два государства - Аргентина и Австралия построили свои образовательные системы в соответствии со структурой I*EARN.
Работа в I*EARN базируется на проектах, выполняемых различными школами совместно (или индивидуально) с коллективными обсуждениями процесса работы и ее результатов. Проекты представляют собой творческие, поисковые или исследовательские задания, выполняемые учениками под руководством учителя-предметника. Общение школьников (и учителей) при выполнении проектов осуществляется посредством электронной почты, электронных конференций, и т.п. Осуществление проектов обязательно предполагает поисковую работу в Интернете.

Руководят проектами координаторы - учителя английского языка. Это специалисты в своей области знаний и учителя, имеющие большой опыт проектной работы. Результатом выполнения проекта является документ (отчет, реферат, статья, график, таблица, рисунок и т.п.), реализованный в виде печатного издания (газета,  информационный листок) и Web- странички.

Темы проектов, как правило, хорошо согласуются с учебным планом школ, носят межпредметный характер, являясь одним из средств: интенсификации обучения, дающим возможность развивать индивидуальные особенности ученика, его познавательные потребности, способности к исследовательской, аналитической деятельности, социальную адаптацию, формировать навыки межличностного и межнационального общения. Проектная деятельность включает три основных направления:

1) творческие и языковые проекты;
2) научные проекты и проекты охраны окружающей среды;
3) проекты изучения социального окружения.
Наш выбор состоялся в пользу первого направления. I*EARN предлагает ежегодно около сотни проектов. Тематика проектов не ограничивается определенным перечнем, а может быть предложена любой школой при наличии желающих в них участвовать. Язык общения определяется выбором школ - участниц проекта. Сроки выполнения проектов устанавливаются по согласованию школ, участвующих в проекте. Обычно начало работы над проектами совпадает с началом учебного года. Каждый проект органически связан с содержанием учебных планов школ, с программами по различным предметам. Структура и содержание учебного плана школ России (в отличие от курсового обучения, распространенного повсеместно в других странах), так же позволяет использовать опыт I*EARN как на уроках, так и во внеурочной работе (кружки, факультативы, клубы и спец.курсы).

