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Полимеры (ракельные полотна, фотополимеры, и т.п.), применяемые в полиграфии, в процессе эксплуатации контактируют с различными низкомолекулярными жидкостями: смывочными растворами, компонентами​ печатных красок, и т.д. В результате они в той или иной степени набухают. Набухание ухудшает качество печати. В данной работе исследовано взаимодействие трафаретных ракельных полотен (Serilor® SR1 с твердостью 65, 75, 85 sha) с растворителями различного термодинамического качества: этилацетатом, бутилацетатом, этилцелозольвом, гептаном, гексаном, деканом, этанолом, бутанолом, и-пропанолом и водой. 
Набухание полимерных материалов представляет собой суперпозицию двух совместно протекающих процессов: диффузии растворителя в матрицу полимера, и деформирования матрицы (сетки), вызванное поглощением жидкости [1]. Размер максимальной деформации полимерной матрицы зависит от термодинамического качества растворителя, характеризуемого величиной параметром Флори - Хаггинса.
Для каждого растворителя параметр  был определен с помощью уравнения Флори - Реннера:
ln (1 e) + e + e2 + Z-1 · e1/3 = 0,                                     (1)
где 
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) ( объемная доля полимера в равновесно набухшем состоянии. 
Наибольшим термодинамическим сродством ( к ракельным полотнам обладают этилацетат, бутилацетат и этилцеллозольв. При отсутствии сетки указанные полимеры растворились бы в этих растворителях (неограниченно набухли). Для остальных выбранных растворителей > 0,5. Однако именно они наиболее пригодны для использования в качестве разбавителей красок и смывочных растворов. 

Коэффициент диффузии D для каждого растворителя был определен с использованием уравнения:
g(t) = 1 – C exp(((12 h-2D t)                                                   (2)

из тангенса угла наклона 12D/h2 при g(t) > 0,5 кинетических кривых набухания, представленных в линейных координатах уравнения (2).  Величины 1 определяли из:
n = tann                                                                                  (3)
после вычисления  с использованием известных значений фe, , и Z [1]. Коэффициенты D характеризуют кинетику диффузии растворителей в набухшем материале. Порядок величины D для всех растворителей оказался равным 107 см2/с, что согласуется с литературными данными. Установлено, что скорость диффузии прежде всего зависит от сродства растворителя к полимеру.
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