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Результаты адсорбционно-калориметрических и потенциометрических исследований закономерностей адсорбции водорода на скелетном никеле в жидкой фазе свидетельствуют, что состояния поверхностного слоя в растворах зависят от физико–химических свойств растворителей. При адсорбции под влиянием растворителя изменяются энергетические и структурные характеристики, возникающих адсорбционных комплексов водорода с активными центрами никеля – форм адсорбированного водорода, что приводит в общем случае к изменению величин и теплот адсорбции. Поэтому для полного анализа влияния среды на закономерности адсорбции водорода в растворах необходимы данные о термодинамических характеристиках индивидуальных форм адсорбированного водорода, которые были получены в рамках модели поверхности с дискретной неоднородностью. 

Экспериментально доказано, что термодинамические характеристики индивидуальных форм водорода изменяются под влиянием растворителя и в общем случае определяются как его природой, так и составом. Основной причиной влияния природы и состава растворителей на закономерности адсорбции водорода на скелетном никелевом катализаторе является количественное перераспределение между индивидуальными формами адсорбированного водорода, вызванное смещением поверхностных равновесий под действием растворителя.

На примере водных растворов гидроксида натрия и растворов, содержащих уксусную кислоту, а также различных индивидуальных растворителей и водных растворов простых алифатичеких спиртов показано, что кислотно-основные или донорно-акцепторные свойства среды определяют термодинамические характеристики индивидуальных форм адсорбированного водорода, прежде всего их величины предельных адсорбций и теплоты. На основании экспериментальных данных и результатов расчетов установлена количественная корреляция между относительными количествами индивидуальных форм адсорбированного водорода, составом  и величинами, характеризующими общую основность среды. 
