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Развивать, совершенствовать талант детей способен не каждый учитель, поэтому необходимо подготовить педагога к использованию технологии поддержания и развития творчески активных учащихся.

По силам ли неподготовленному учителю внести изменения в содержание, процесс, результат и атмосферу обучения? Чаще всего нет.

         -Неподготовленные учителя часто не могут выявить одаренных
детей, не знают их особенностей;

-Неподготовленные к работе с высокоинтеллектуальными
детьми учителя равнодушны к их проблемам (они просто не могут их понять);
          -Иногда неподготовленные учителя враждебно настроены по
отношению к выдающимся детям: ведь они создают определенную угрозу
учительскому авторитету Как  правило,  одаренные  обучающиеся  «не  удобны»  для  учителей,  они   нередко  могут    доставлять проблемы  в  процессе  обучения.  Часто  они  не   хотят  подчиняться  требованиям  в  школе:  не  выполняют домашних заданий, не хотят поэтапно изучать то, что им уже известно, проявляют нетерпимость, повышенную требовательность  к  себе  и  другим. 

 Жажда  познания  и  творческие  импульсы  одаренного  ребенка   могут раздражать.  Учителя  по-разному  воспринимают  одаренных  детей.    

   В  одних  случаях  взаимоотношения педагога  с  обучающимся  характеризуются  конфликтностью,  неприятием  друг  к  другу.  Особенно  тяжело приходится детям с ярко выраженной творческой одаренностью. Нередко нестандартность мышления, выход за пределы устоявшегося мнения, оценивается не как творческий результат, а скорее как безответственность, иногда даже как сознательное неуважение к педагогу.

Вспомните историю Томаса Эдисона – величайшего изобретателя. Он пришел домой с запиской от учителя «Ваш сын умственно отсталый, у нас нет учителя, способного заниматься с ним, учите его сами дома». Хорошо, что маме хватило мудрости и веры в своего ребенка, она сказала сыну, что в записке написано, что он гений.   Кем в будущем стал Эдисон? Великим изобретателем, который изобрел фонограф, усовершенствовал телефон, телеграф и  тд. Также показательна история Альберта Энштейна, которого тоже не любили учителя, считали его бестолковым, и не смогли понять его и увидеть в нем гения. 
          Проблема подготовки учителя к работе с творчески одаренными детьми является сегодня одной из наиболее актуальных. 

Мы рассматриваем сегодня вопрос подготовки педагога к работе с одаренными детьми в системе дополнительного образования, именно дополнительное образование способно расширить сферу творчества одаренного ребенка. Внешкольные кружки, студии, творческие мастерские, секции дают возможность реализовывать интересы, выходящие за рамки школьной программы.

Согласно Концепции развития дополнительного образования детей  именно персонализация дополнительного образования усиливает его  конкурентные преимущества в сравнении с другими видами формального образования в силу следующих характеристик: 

1) свободный личностный выбор деятельности, определяющий индивидуальное развитие человека; 

          2) вариативность содержания и форм организации образовательного процесса; возможность  выбора  режима  и  темпа  освоения  образовательных программ,  выстраивания  индивидуальных  образовательных  траекторий (что  имеет  особое  значение  применительно  к  одаренным  детям)

3) доступность глобального знания; 

4) адаптивность к возникающим изменениям. 

ИТАК: 

Первое необходимое условие для педагога в работе с детьми с «признаками одаренности» – это профессионализм! Из чего же состоит профессионализм? 

Знания – основа основ профессионализма. Если человек может спеть любую мелодию, но не знает нот, он будет самородком, талантом или, может быть, даже гением, но не профессионалом. Он не сможет передать знания, он не владеет инструментами их передачи! Неизбежно в своей профессии мы время от времени сталкиваемся с тем, что чего-то не знаем, тогда важно знать, где недостающее знание добыть или хотя бы в какой стороне его искать. 

Опыт- Это второй краеугольный камень профессионализма. 

Жизненная сила – какие знания и опыт у педагога бы не были, но если он вялый и безжизненный, он не сможет дать стимул одаренному ребенку. 

Постоянное развитие - Повышение своего профессионального уровня – бесконечный процесс.   

         Педагог, являющийся ярким профессионалом, может дать стимул для проявления задатков способному ребенку.

Второе необходимое условие для педагога в работе с детьми с «признаками одаренности»  - подготовка педагогов для одаренной личности должна быть направлена на повышение их теоретических знаний об особенностях психологии одаренной личности, а также развитие профессионально важных качеств, необходимых для обеспечения эффективности учебно-воспитательного процесса. 

Третье необходимое условие для педагога в работе с детьми с «признаками одаренности» - обладание одной из базовых компетенций педагога, работающего с одаренными детьми, абнотивностью. Абнотивность – это комплексная способность педагога к адекватному восприятию, осмыслению и пониманию креативного ученика, способность заметить одаренного обучающего и оказать необходимую психолого-педагогическую поддержку в процессе актуализации и реализации его творческого потенциала.

Личность учителя играет важную роль в раскрытии возможностей одаренного ученика, от  личностно–профессиональных  особенностей  педагога  зависит,  проявятся  ли  задатки, данные  ребенку  природой.  

Четвертое необходимое условие для педагога, работающего с одаренными детьми, методическая грамотность. Владение стратегией обучения для каждого из одаренных детей (обогащение, ускорение, экстернат, др.). Распознать ребенка и выбрать именно для него подходящую стратегию.

 
Владение методикой составления индивидуальных образовательных программ:  Образовательные результаты одаренного ученика во многом зависят от содержания учебных программ, с помощью которых осуществляется обучение. Содержание образовательной программы группируется вокруг фундаментальных образовательных объектов, концентрирующих в себе основной материал.    

Программа должна допускать возможность корректировки и видоизменения тематического содержания в процессе обучения. Чтобы обеспечить каждому из обучающихся возможность индивидуальной образовательной траектории, программа должна предусматривать личностное содержание образования.

Большую роль играют личностные цели обучающегося, личностное содержание его образования, рефлексия обучающегося, выводящая его на самоконтроль и самооценку. Индивидуальные образовательные программы учеников отличаются не только объемом, но и содержанием. 
Владение методикой разработки индивидуальных образовательных маршрутов.


На различных педагогических сайтах и форумах представлен большой выбор методических рекомендации педагогам дополнительного образования по составлению и использованию индивидуальных образовательных маршрутов для одарённых детей.


Пятым необходимым условием для педагога, работающего с одаренными детьми, является его стремление к саморазвитию. Необходимо участвовать во всевозможных конкурсах профессионального мастерства, конференциях, грантах. Транслировать свое профессиональное мастерство в рамках мероприятий, которые очень ценные и для педагога и для его воспитанников, это концерты «Педагоги-детям» (если мы говорим, например, о школах искусств). 


У воспитанников появится возможность увидеть на сцене своих педагогов, которые исполняют сольные вокальные партии, либо танцуют сольные хореографические номера, либо они исполняют инструментальные произведения. Обучающиеся художественного отделения смогут посмотреть работы своих наставников - художников в формате выставки. Рекомендую использовать эту традицию, вы увидите, какой эмоциональный и педагогический эффект она произведет на обучающихся.


И в заключение хотелось бы сказать: уважаемые педагоги! Не бойтесь быть креативными, творческими, яркими, неравнодушными. Развивайте потенциал способных детей! От развития потенциала одаренных детей зависит будущее нации и государства.
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