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Дифференциальным вариантом метода капиллярного поднятия [1] измерена капиллярная постоянная a2 и определено поверхностное натяжение σ растворов метан–этан, этан–азот и метан–азот. Опыты с раствором метан–этан проводились по линиям постоянного заполнения: газовая смесь заданного состава конденсировалась в измерительную ячейку, проводилось измерение разности высот поднятия менисков в капиллярах (h, после чего для той же партии рабочего вещества устанавливалось новое значение температуры Т. Опыты проведены в интервале температур 120-176 К и концентрациях этана до 26 моль %. Значения ортобарических плотностей всех исследованных растворов рассчитаны по уравнениям состояния [2]. Зафиксировано повышение поверхностного натяжения раствора метан–этан по сравнению со значениями σ чистого метана, доходящее при максимальной концентрации этана и Т = 150 К до 40  %.
Измерения капиллярной постоянной раствора этан–азот проводилось аналогично опытам с другими газонасыщенными растворами [1]. Чистый этан конденсировался в вакуумированную ячейку, после чего в нее до заданного давления р напускался газообразный азот, проводились измерения (h и в ячейку подавалась следующая порция азота. Измерения проведены по изотермам 153.15 и 193.15 К при давлениях до 4 МПа.
Опыты с раствором метан–азот проведены как по линии постоянного заполнения с концентрацией азота около 10 моль %, так и по изотермам Т = 140 и 160 К при давлениях до 4 МПа. Растворение азота приводит к понижению a2 и σ  растворов этан–азот и метан–азот.
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