МЕТОД ПРОЕКТОВ КАК СРЕДСТВО РАЗВИТИЯ ТВОРЧЕСКИХ СПОСОБНОСТЕЙ УЧАЩИХСЯ
Алексеев Александр  Иванович ( Sandr_pikl@mail.ru), учитель ИЗО и  технологии  МБОУ «Рунгинская средняя общеобразовательная школа Буинского   муниципального района Республики Татарстан» (МБОУ «Рунгинская  СОШ муниципального района РТ»)
    Перспективность   метода проектов как средство развития творческих способностей учащихся заключается в том, что включение школьников в создание проектов дает им возможность попробовать себя в новом качестве, в новой роли, что способствует развитию его умения адаптироваться к изменяющимся условиям жизни человека и общества в целом. Творческий элемент имеет место в любом виде деятельности - как говорит известный физик, академик П.Капица – везде, где человек действует не по инструкции. Сущность творчества – в открытии и создании качественно нового, имеющего какую-либо ценность. В научном творчестве открываются новые факты и законы, то, что существует, то, что не было известно.

       В эпоху, когда личность стоит на первом месте, как в социальном, так и в учебном пространстве, необходимо создавать благоприятные условия для ее реализации.
В последнее время наблюдается тенденция к потере интереса к процессу обучения со стороны учащихся, поэтому необходимо искать новые методы, приемы и формы организации обучения, которые позволят решить многие проблемы в рамках классно-урочной системы.


В своей работе для стимулирования интереса школьников к учебной деятельности использую метод проектов как одно из условий повышения мотивации обучения учащихся. Он всегда ориентирован на самостоятельную деятельность школьников (индивидуальную, парную, групповую).

Известно, что многие изменения, происходящие в современном обществе, требуют от человека качеств, позволяющих творчески и продуктивно работать, а тесты показали, что только 42% учащихся имеют исполнительно-активный творческий уровень познавательной деятельности. Для того, чтобы выжить в ситуации постоянных изменений, чтобы адекватно на них реагировать, человек должен активизировать свой творческий потенциал. Поэтому на лицо одно из противоречий: между запросом современного общества на развитую личность, умеющую творчески мыслить и работать и недостаточно высоким реальным уровнем развития творческих способностей у детей.

В методе проектов предполагается постановка проблемы, решение которой приводит ребят к самостоятельной исследовательской деятельности. В работе над проектом могут участвовать дети с самыми разными способностями и талантами, всем найдется дело.

Перспективность   «метод проектов как средство развития творческих способностей учащихся» заключается в том, что включение школьников в создание проектов дает им возможность попробовать себя в новом качестве, в новой роли, что способствует развитию его умения адаптироваться к изменяющимся условиям жизни человека и общества в целом.

Творческий элемент имеет место в любом виде деятельности - как говорит известный физик, академик П.Капица – везде, где человек действует не по инструкции. Сущность творчества – в открытии и создании качественно нового, имеющего какую-либо ценность. В научном творчестве открываются новые факты и законы, то, что существует, то, что не было известно.

Природные задатки творческих способностей присущи каждому человеку, но, чтобы раскрыть их и развить в полной мере, нужны определенные, объективные и субъективные условия: раннее и умелое обучение, творческий климат, волевые качества личности (упорство, работоспособность, спелость и др.).


Творческое мышление - процесс создания чего-то нового, представляющего интерес у индивидуумов, группы, организации или общества. Развитие творческого мышления зависит от форм и содержания учебной деятельности, в которую включены школьники.

Работая над проблемой повышения качества знаний учащихся, развитием их творческих способностей, пришел к выводу, что особое внимание надо уделять формированию положительной мотивации учащихся к учебной деятельности, использованию в процессе обучения метода проектов. 


Метод проектов – способ достижения дидактической цели через детальную разработку проблемы, которая должна завершиться реальным результатом, оформленным тем или другим способом. 


Внедрение проектного метода обеспечивает создание условий для формирования исследовательских умений учащихся, способствует развитию творческих способностей.

В ходе работы над проектом возможно установление межпредметных связей, например окружающего мира и литературного чтения, окружающего мира, изобразительного искусства и художественного труда и т.д.

Несколько лет назад еще с предыдущим классом мы установили такую традицию – дарить ежегодно ко Дню Учителя (всем учителям школы) и к женскому дню 8 Марта (всем работницам школы) сувениры или поздравительные открытки, изготовленные своими руками. Ребята нового класса с радостью поддержали эту традицию.

При выполнении этих конструктивных проектов чаще использую индивидуальную или парную форму работы. Предоставляю возможность детям выбрать материалы и варианты изготовления изделия, что, несомненно, влияет на развитие творческих способностей. После изготовления минипроекта обсуждаем достоинства и недостатки каждой работы, указываем на возможность устранения последних. С большой радостью дети дарят свои поделки учителям и другим работникам школы в предпраздничные дни. Слова благодарности, услышанные в ответ, стимулируют, вдохновляют учеников на создание других более сложных самостоятельных проектов. Полученные при этом умения и навыки ребята используют в дальнейшем для изготовления подарков родственникам, друзьям во внеурочной деятельности.
Метод проектов успешно был использован при изучении темы: «Какой бывает транспорт?». 

Уроку предшествовала подготовительная работа. Заинтересовав ребят темой «Транспорт» чтением детской энциклопедической литературы, предложил на уроке ИЗО нарисовать разные виды транспорта по выбору, не классифицируя их по группам. На уроке  технологии мы конструировали планеры, опираясь на базовую модель и внося в нее что-то свое, после чего   были устроены соревнования на дальность полета. Была организована экскурсия в автопарк как дополнительный источник информации, а уже на уроке дети выполняли групповую творческую работу, классифицируя виды транспорта (ими же нарисованные) по определенным признакам и заполняя своими рисунками таблицы. Командиры групп (экипажей), выбранные детьми, обосновывали выбор своей группы.

Особенно нашим детям удаются коллективные проекты. Такие проекты позволяют охватить работой сразу всех детей в классе, какими бы способностями они не обладали. Ребята объединены одной общей целью, чувствуют себя частью одного коллектива. Именно в таких проектах, на наш взгляд, наиболее ярко проявляется индивидуальность каждого ребёнка, его творческие способности. Почувствовав себя в чём-то лучшим, ученик становится увереннее в себе, в своих силах, что повышает мотивацию к обучению. Коллективная работа может дать детям возможность получить практический опыт нравственных отношений. Активная совместная деятельность, обладающая общественной направленностью, может, как известно, способствовать формированию у детей положительных взаимоотношений, умению договариваться о содержании деятельности, оказывать помощь тем, кто в ней нуждается.

Наиболее интересным коллективным проектом стал  проект 6 класса  « Сказки зимнего леса». Проект занял призовое место на республиканском конкурсе «Новогодняя сказка» 

Осуществлен  проект "Авторская игрушка". Результат проекта призовые места на республиканском конкурсе детского творчества «Таланты Татарстана»
Эта работы вызвали у детей большой интерес и потребовала от них проявления самых разных качеств и способностей.

И как показала практика, проектная деятельность  способствует формированию нового типа учащегося, обладающего набором умений и навыков самостоятельной конструктивной работы, владеющего способами целенаправленной деятельности, готового к сотрудничеству и взаимодействию, наделенного опытом самообразования.
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