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При разработке технологических схем обогащения и переработки бедных и забалансовых полиметаллических руд требуется информация о термодинамических и физико-химических свойствах окисленных минералов, используемых при физико-химическом  и математическом моделировании технологических процессов, что в конечном итоге позволяет повысить эффективность процессов обогащения окисленных и смешанных руд.

В рамках цикла работ по определению термодинамических свойств окисленных природных соединений тяжелых цветных металлов исследован природный фосфат меди. На основании предварительных данных  рентгеноструктурного анализа, выполненного на дифрактометре ДРОН-4 в  CuKα-излучении, монохроматизированном кристаллом пиролитического графита, в интервале углов 2θ от 17.5° до 145°, образец, ранее принятый нами за элит, идентифицирован как псевдомалахит Cu5(PO4)2(OH)4. 
Разброс экспериментальных точек относительно сглаженных значений не превышал 2,5% (2-10 К), 1% (20-40 К), 0,25% (50-100 К), 0,35% (150-290 К), 0,25% (290-320 К).  Дополнительными прецизионными исследованиями  температурной зависимости теплоемкости в интервале от гелиевых температур до комнатной в области 50-70 К не зарегистрирована S-образная аномальная зависимость Ср(Т). Подтвержден аномальный характер теплоемкости ниже 10 К и оценен вклад энтропии, связанный с этой аномалией. Рассчитаны стандартные термодинамические функции, погрешность которых определена с учетом разброса точек в разных интервалах: Cp º298.15=385,43±0,96 Дж/моль∙К, S º298.15  =412,16±1,42 Дж/моль∙К, H º298.15–H º0 =63,68±0,17 кДж/моль. Экспериментальные низкотемпературные измерения теплоемкости в области достаточно низких температур (T<0,1θD) позволяют получить дополнительную информацию о строении вещества путем определения зависимости фрактальной размерности D от температуры при различных температурах Дебая [1]. Из экспериментальных низкотемпературных измерений теплоемкости определена зависимость фрактальной размерности D кристаллической структуры образца при различных температурах Дебая. 
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