Экологическое воспитание учащихся во внеурочной деятельности Курбанова Салимя Адхамовна (s.a.kurbanowa@yandex.ru), учитель химии высшей квалификационной категории

МБОУ «Лесхозская средняя общеобразовательная школа Арского муниципального района РТ» (МБОУ «Лесхозская СОШ Арского муниципального района РТ»)

В нашей школе экологическое образование начинается на обыкновенном школьном уроке и продолжается во внеурочной деятельности. Применяются различные формы работы. Я хочу рассказать о совместной работе учащихся школы с Северным территориальным управлением Министерства экологии и природных ресурсов РТ во главе с Шагиахметовым Радиком Дамировичем.  Проводятся различные природоохранные мероприятия: экологические уроки, трудовые операции, учащимися старших классов ведутся исследовательские работы, экологический мониторинг реки Казанка и её притоков в верхнем течении. 17 октября 2017 года по инициативе Радика Дамировича была проведена в Онлайн режиме встреча с Министром экологии и природных ресурсов Республики Татарстан Абдулганиевым Фаридом Султановичем и учащихся 9 класса. Мы рассказали о том, какая работа ведётся по экологическому воспитанию, о природе родного края и её сохранении. Фарид Султанович ответил на наши вопросы. Мы получили приглашение в Центральную специализированную инспекцию аналитического контроля Министерства экологии и природных ресурсов РТ. Во время осенних каникул большая группа учащихся 7 – 9 классов поехала в Казань. Мы подъехали к зданию в 10 часов утра и у порога нас встретила Сиразутдинова Диляра Ильсуровна, начальник СИАК Северного территориального управления МЭПР РТ, поднялись на седьмой этаж.  Ожидало ещё одно приятное удивление, нас встретил начальник Северного территориального управления МЭ и ПР РТ Шагиахметов Радик Дамирович, многих из нас он знает лично. Экскурсию провела начальник Центральной специализированной инспекции аналитического контроля Министерства экологии и природных ресурсов Республики Татарстан Сафиуллина Хадича Маратовна. Вначале она рассказала о своём подразделении, возложенными на него задачами и функциями. ЦСИАК выполняет следующие функции: отбор и первичную обработку проб, необходимые измерения и визуальные наблюдения на контролируемых объектах; химический, физико-химический, токсикологический, гидробиологический анализ отобранных проб. Объектами анализа в ЦСИАК являются сточные, природные и питьевые воды, вода дистиллированная, снег и снеговые свалки, атмосферный воздух, воздух рабочей зоны, промышленные выбросы и отработавшие газы автотранспорта, почва, отходы, донные отложения, активный ил и другие объекты окружающей среды.  Затем она провела экскурсию по подразделениям: анализа промышленных выбросов и атмосферного воздуха, анализа воды и почвы, физико-химических методов анализа, биологического контроля, оперативного контроля. Сотрудники лабораторий подробно продемонстрировали рабочее оборудование и приборы, соответствующие современным стандартам, предназначенных для исследования воды, почвы, атмосферного воздуха. А также сотрудники инспекции ответили на наши вопросы.

 Лаборатории оснащены современным физико-химическим оборудованием: спектрофотометрами, атомно-абсорбционными спектрометрами, газовыми и жидкостными хроматографами.  Химики –аналитики провели качественные реакции на некоторые ионы и дали возможность их самостоятельно сделать.

Экскурсия продолжилась на улице, там мы познакомились с передвижной экологической лабораторией, их по Республике Татарстан 6.

Мы остались в восторге от профессионального, эмоционального рассказа Хадичи Маратовны, от внимательного и заботливого отношения к нам сотрудников Северного территориального управления МЭ и ПР РТ.

Вторая часть поездки прошла в КФУ, разбившись на две группы, мы посетили зоологический и геологический музеи, где узнали много интересного и полезного.

