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Одним  из ключевых направлений  Модели профессионального роста, на мой взгляд, является совершенствование профессионального мастерства учителя. Задача состоит в том, чтобы в школе работали учителя, обладающие ключевыми компетенциями и способные сформировать  у своих учеников основные умения учиться и организовывать свою деятельность. Данные требования реализуются через новые федеральные государственные образовательные стандарты (ФГОС) второго поколения, которые  смещают акцент на получение учеником личностных, метапредметных и предметных результатов. Основная работа по реализации новых стандартов ложится на учителей школ. И как одну составляющую по созданию кадрового обеспечения я рассматриваю развитие наставничества и тьюторской  деятельности. 

Школьное наставничество предусматривает систематическую индивидуальную работу опытного учителя по развитию у молодого специалиста необходимых навыков и умений ведения педагогической деятельности. Оно призвано наиболее глубоко и всесторонне  развивать  имеющиеся у молодого специалиста знания в области предметной специализации и методики преподавания. Целью школьного наставничества в образовательном учреждении является оказание помощи молодым учителям в их профессиональном становлении, а также формирование в школе кадрового ядра. 

Для  любого начинающего учителя  вхождение в новую деятельность сопровождается высоким эмоциональным напряжением, требующим мобилизации всех внутренних ресурсов. Решению  этой  стратегической  задачи  поможет создание гибкой и мобильной системы наставничества, способной оптимизировать процесс профессионального становления молодого учителя, сформировать у неё мотивации к самосовершенствованию, саморазвитию, самореализации.

  Задача наставника- помочь молодому учителю реализовать себя, развить личностные качества, коммуникативные и управленческие умения,  содействовать развитию общекультурного и профессионального кругозора учителя, творческих способностей и профессионального мастерства, обеспечить поддержку в области:

практического и теоретического освоения основ педагогической деятельности (подготовка, проведение и анализ урока; формы, методы и приемы обучения; основы управления уроком и др.);

разработки программы собственного профессионального роста;

выбора приоритетной методической темы для самообразования;

подготовки к первичному повышению квалификации;

освоения инновационных технологий при преподавании английского языка.  Наставническая  деятельность  включает 3 этапа:

1 этап – адаптационный. Наставник определяют круг обязанностей и полномочий молодого специалиста, а также выявляет недостатки в её умениях и навыках, чтобы выработать программу адаптации.

2 этап – основной (проектировочный). Наставник разрабатывает и реализует программу адаптации, осуществляет корректировку профессиональных умений молодого учителя, помогает выстроить ей собственную программу самосовершенствования.

3 этап – контрольно-оценочный. Наставник  проверяют уровень профессиональной компетентности молодого педагога, определяют степень  готовности учителя  к выполнению своих функциональных обязанностей.

На мой взгляд, школьное наставничество предусматривает систематическую индивидуальную работу опытного учителя по развитию у молодого специалиста необходимых навыков и умений ведения педагогической деятельности. Оно призвано наиболее глубоко и всесторонне развивать имеющиеся у молодого специалиста знания в области предметной специализации и методики преподавания английского языка. Целью школьного наставничества в образовательном учреждении является оказание помощи молодым учителям в их профессиональном становлении, а также формирование в школе кадрового ядра. 

Основными задачами школьного наставничества считаю : 

привитие молодым специалистам интереса к педагогической деятельности и закрепление учителей в образовательном учреждении; 

ускорение процесса профессионального становления учителя и развитие способности самостоятельно и качественно выполнять возложенные на него обязанности по занимаемой должности; 

адаптация к корпоративной культуре, усвоение лучших традиций коллектива школы и правил поведения в образовательном учреждении, сознательного и творческого отношения к выполнению обязанностей учителя. 

При работе с молодым учителем считаю важным для себя определить сформированность профессионально- значимых качеств; разработать адаптационную программу профессионального становления молодого учителя,


сформировать потребность у молодого учителя в проектировании своего дальнейшего профессионального роста, в совершенствовании знаний, умений и навыков. Необходимо помочь  молодому специалисту 
сформировать  способность и стремление к рефлексии собственной деятельности, умение критически оценивать процесс профессионального становления и развития, самостоятельно управлять своим профессиональным развитием. В своей работе использую следующие средства : диагностика, посещение уроков молодого учителя, организация их самоанализа; стимулирование всех форм самостоятельности, активности в учебно-воспитательном процессе; формирование навыков самоорганизации, позитивное принятие выбранной профессии.

Методы: репродуктивные, наблюдение, анкетирование, беседа


Это как  работа над темами самообразования, планирование методической работы, выявление индивидуального стиля деятельности, создание "Портфолио",так и 

участие в профессиональных дискуссиях, посещение и анализ открытых уроков, развитие творческого потенциала молодого учителя, мотивация участия в инновационной деятельности.

С целью оказания помощи молодому специалисту  в повышении профессиональной компетентности,   может быть составлена  целевая  программа сотрудничества с ней.

Данная программа даёт возможность:

дифференцированно и целенаправленно планировать методическую работу на основе выявленных потенциальных возможностей молодого учителя;

повышать профессиональный уровень молодого специалиста с учетом её потребностей, затруднений, достижений;

развивать творческий потенциал молодого педагога, мотивировать её к участию в инновационной деятельности; проследить динамику развития профессиональной деятельности  педагога и коллеги. 

 Рекомендации:

Совместная разработка системы уроков по теме или отдельного урока, консультации по волнующим вопросам с  наставником, администрацией, участие в Педагогических советах, методических совещаниях, посещение уроков опытных учителей, регулярное ознакомление с педагогической и методической литературой, участие в работе временных творческих групп. 

