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Прогресс в разработке новых электролитных композиций для химических источников тока и новых электрохимических устройств, накапливающих энергию таких как ионисторы, зависит от состояния знаний транспортных свойств жидкой среды в широких интервалах температур и составов. Вязкость – это свойство, которое влияет на электропроводность и диффузию растворов, то есть на работу самого устройства. В данной работе были определена динамическая вязкость  растворов тетраэтиламмония  тетрафторбората в пропиленкарбонате, перспективных для использования в ионисторах,  в области концентраций  0.01 – 0.8 моль кг-1 при 283.15,  298.15, 308.15,  313.15 К, используя капилляр с висячим уровнем  и приспособленным для работы под вакуумом,  имеющим фотоэлектронную систему слежения «Viscotimer-2». Используемая в работе соль тетрафторборат тетраэтиламмония была синтезирована и очищена согласно  [1].


В этой работе была применена модель Эйринга для транспортных процессов [2]. Обнаружено, что значения of (H(  and  (G(  увеличиваются с возрастанием концентрации соли. Все значения (S(  отрицательны, что означает, что образование переходного состояния связано с увеличением порядка относительно исходного состояния.

Результаты  проведенного термодинамического  анализа показывают, что вязкость исследуемых растворов зависит от разрушения структуры растворителя ионами электролита, имеющими большой объем. При повышении концентрации соли процесс вязкого течения сопровождается увеличением энергетических затрат. Тогда как, повышение температуры способствует  протеканию процесса вязкого течения посредством увеличения кинетической энергии молекул.
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