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Изучение процесса сольватации в растворах аминокислот необходимо для объяснения связи между химической (сольватирующей) способностью и биологической активностью. Водно-смешанные растворители интересны ввиду их смешанного гидрофобно-гидрофильного поведения в растворах. Механизм, через который спирты изменяют свойства белков в растворах, до настоящего времени до конца не исследован.
Настоящая работа сообщает результаты калориметрических измерений энтальпий растворения L-цистеина (Cys), L-серина (Ser) и L-аспарагина (Asn) в водных растворах этанола, пропанола и 2-пропанола. Измерения энтальпий растворения аминокислот в чистой воде и водных растворах спиртов изменяющейся концентрации (от 0 до 0.35 м.д.) были выполнены используя точный герметичный изопереболический ампульный калориметр с титановой калориметрической ячейкой на 110 мл при 298.15 К. Моляльности аминокислот были 3(10-3 to 1(10-2 моль*кг-1 и молярные энтальпии растворения аминокислот были найдены независимыми от моляльности в пределах этого диапозона.
Формализм на основе теории растворов МакМиллана-Майера, предложенный Деснойерсом, был использован для расчета коэффициентов взаимодействия аминокислот и спиртов в водных средах. Все коэффициенты hxy положительны. Это означает, что аминокислоты и молекулы спирты в области большого содержания воды хорошо гидратированы и прямые взаимодействия между ними слабы. Анализируя значения энтальпийных парных коэффициентов взаимодействия hxy и цвиттерионов L-аланина, L-цистеина, L-серина and L-аспарагина можно наблюдать уменьшение в значениях энтальпийных коэффициентов с заменой аланиновой боковой цепи на полярные группы типа–SH, –OH и O=C-NH2. Замена –SH на –OH вызывает увеличение прямых экзотермических взаимодействий между молекулами спирта и цвитттерионами аминокислоты. Это вероятно вызвано большей способностью ОН-группы серина образовывать донорно-акцепторные связи по сравнению с –SH группой цистеина. Более отрицательный коэффициент для Asn is определяется присутствием дополнительного центра специфической сольватации, O=C-NH2, делающим растворение более экзотермичным. hxyy отрицательны для всех изученных аминокислот и их величина увеличивается с возрастанием цепи спиртов. Отрицательные значения hxyy указывают на тенденцию совместной агрегации боковых цепей аминокислот и спиртов при более высоких концентрациях. Таким образом, в случае аминокислота-этанол значение hxyy для L-аспарагина больше, чем значение L-серина и L-цистеина. Это свидетельствует о увеличении экзотермического вклада в итоговый эффект энтальпийных коэффициентов взаимодействия L-аспарагина, связанный с эффектами совместной агрегации боковых цепей аминокислоты и спирта при высоких концентрациях этанола.
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