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     Приказом Министерства спорта РФ от 11 июня 2014 года № 471 утверждены новые государственные требования к уровню физической подготовленности населения при выполнении новых нормативов ВФСК ГТО. В него включены нормативы для 11 возрастных групп населения страны, охватывающих возраст от 6 до пожилого возраста без ограничений.
     Современный комплекс «Готов к труду и обороне» (ГТО) — это полноценная программная и нормативная основа физического воспитания населения страны, нацеленная на развитие массового спорта и оздоровление нации. Подготовка к выполнению государственных требований комплекса ГТО обеспечивается систематическими занятиями по программам физического воспитания в учебных заведениях, пунктах начальной военной подготовки, спортивных секциях, группах общей физической подготовки, в учреждениях дополнительного образования (спортивные клубы) и самостоятельно.

     Значительная роль в формировании здорового образа жизни у детей отводится школе. Ей доверено воспитание нового поколения россиян. Только здоровый ребенок может успешно учиться, продуктивно проводить свой досуг, стать в полной мере творцом своей судьбы.

     Опыт работы по комплексу ВФСК ГТО в школах показывает, что нормативы комплекса достаточно высоки и для их освоения  необходимо длительная планоменая подготовка. 

     Работа по ВФСК ГТО начинается с определения уровня подготовленности и состония их здоровья.  Эти данные учитель начинает собрать в начале учебного года. 
    Такие данные позволяют учителю в дальнейшем вести точным учет сдающих нормы, выявить недостатки планирования учебной работы, определить примерное число учеников для подготовки значкистов в каждом классе, учитывая при этом исходные уровни их подготовленности.
    Как показывает практика, лучшая форма подготовки к сдаче   требований   и  нормативов — постоянно действующие  секции  общей физической подготовки и группы ГТО. Важно, чтобы группы были составлены из учеников примерно одного уровня подготов​ленности и возраста.
    Тренировочные занятия в группах ВФСК ГТО и ОФП по организации чаще всего аналогичны уроку физической культуры.
     Работу в группах ОФП и ГТО следует индивидуализировать. Если, например, девочкам трудно сдать учебные нормы и норма​тивы ГТО по метанию мяча или гранаты, необходимо на занятиях уделить больше внимания развитию силы мышц, обеспечивающих выполнение этих упражнений, давать задания на дом. Большинству мальчиков трудно выполнять норматив по подтягиванию на перекладине. Следовательне, на занятиях секции необходимо да​вать больше упражнений, способствующих развитию силы мышц рук и плечевого пояса. Подобные отставания в развитии отдельных групп мышц у школьникоз следует учитывать при планировании работы.
     Для поддержания постоянного интереса к занятиям их необхо​димо проводить таким образом, чтобы занимающиеся могли видеть результаты этих занятий. С этой целью можно насыщать доступными, постепенно усложняющимися упражнениями по общей и специальной физической подготовке, позволяющими быстрее добиться определенных результатов. При проведении учебно-тренировочных занятий важно соблюдать последовательность увеличения объема и интенсивности физических нагрузок.     

    Большое значение в поддержании интереса к тренировочным занятиям имеют соревнования, подвижные и спортивные игры и игровые упражнения, применяемые во всех периодах тренировки. Выбор игр, их организация зависят от подготовленности занимающихся, их организованности и педагогических задач конкретного занятия.
     Очень важно серьезно готовить соревнования по приему нормативов комплекса. Каждое соревнование должно запоминаться детьми как знаменательное событие. В отдельныхслучаях ввиде исключения принимать нормы можно на контрольных уроках.
    Соревнования по каждому виду следует проводить 2—3 раза в год. Практика работы по учету сдачи норм ГТО и составлению различных промежуточных отчетов подсказала целесообразность ведения сводных протоколов по всем видам соревнований. Такие протоколы позволяют анализировать уровень физической подготовки учащихся и ход сдачи норм ВФСК ГТО. Сводные протоколы  ведутся для мальчиков и девочек отдельно в каждом классе.  
     Большая роль в подготовке к сдаче норм ВФСК ГТО отводится самим учащимся. Каждый школьник должен четко представить себе, что от него требуется, что ему необходимо предпринять, чтобы успешно справиться со всеми нормативами комплекса.  
     Система ГТО являлась мощным стимулом для занятий физической культурой и спортом. Подготовка к выполнению нормативов развивает все группы мышц, увеличивала выносливость, координацию, умение рассчитывать свои силы и потенциал.  Комплекс ГТО - один из тех средств, стимулирующий всестороннюю физическую подготовленность школьников, является той формой, благодаря которой дети приобщаются к систематическим занятиям физической культурой и спортом. Вовлекая молодых людей в массовое физкультурное движение и открывая многим дорогу в большой спорт, тем самым, вносит огромный вклад в развитие и укрепление здоровья.                                                                                           Внедрение и реализация нормативов комплекса ГТО в общеобразовательных школах может послужить плацдармом для благоприятного повышения общей физической подготовленности школьников и улучшения здоровья населения России.

