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Методом синхронного термического анализа (СТА) исследованы высокотемпературные твердофазные взаимодействия в бинарных гетерогенных системах типа «окислитель-горючее». В качестве окислителя исследованы сульфаты кальция, стронция и бария, а в качестве горючего - магний, алюминиево-магниевый сплав, алюминий, титан, цирконий, красный фосфор, аморфный бор, а также ультрананодисперсные компоненты со средним размером частиц 200-400 нм - ультрадисперсные алюминий и магний, ультрадисперсный сплав алюминия с магнием и ультрадисперсный сплав алюминия с аморфным бором.
СТА выполнен с использованием разработанного аппаратно-программного комплекса «Дериватограф Q1500D» в диапазоне температур 20-1000 °С со скоростью линейного нагрева образца 10 °С/мин., в окислительной атмосфере воздуха и в инертной атмосфере аргона.
По данным СТА определено влияние на физико-химические процессы твердофазного взаимодействия таких факторов как коэффициент избытка окислителя, тип атмосферы, коэффициент уплотнения. Сравнительный анализ данных СТА позволил оценить влияние реакционной способности горючих, а также размерного фактора на физико-химические процессы взаимодействия горючих с окислителями. Сложные химические реакции окислителей с ультрананодисперсными горючими по сравнению с соответствующими металлическими порошками со средним размером частиц 50-250 мкм интенсивно протекают при температурах на 50-250 °С ниже и с удельными тепловыми эффектами на 40-60 % выше.
Данные термодинамического моделирования исследуемых бинарных систем и рентгенофазового анализа продуктов их сгорания согласуются с данными СТА, что позволяет использовать весь комплекс полученных результатов при разработке новых пиротехнических составов и изделий.
