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Эмпирически установлено, что критическая точка чистого вещества  находится на вершине кривой сосуществования фаз и характеризуется одновременно максимальными значениями давления и температуры, при которых жидкая и газовая фазы тождественны. Известно также, что в смесях критические явления наблюдаются в широкой области состояний в зависимости от состава. В настоящее время не существует универсального выражения, описывающего точную форму кривой сосуществования фаз даже для чистых веществ. А для смесей она может быть получена пока только экспериментально. 
Алифатические спирты (метанол, этанол, 1-пропанол) и н-алканы (пентан, гексан, гептан, октан) образуют при нормальных условиях гомогенные растворы и поэтому являются удобными объектами для исследования. Несмотря на это фазовые переходы и критические явления в этих системах практически не исследованы.
В данной работе получены p,,T,х-зависимости смесей этанол–н-алканы в двухфазной, однофазной (жидкой и газовой), критической и сверхкритической областях в диапазоне температуры 373.15-623.15 К, давления 0.2-60 МПа и плотности 30-600 кг/м3 для значений концентрации 0.2, 0.5 и 0.8 мол. долей 2-го компонента. По параметрам точек фазовых переходов в р,Т-плоскости построены кривые сосуществования фаз в ps,s, s,Ts, ps,Ts плоскостях, которые по форме не отличаются от кривых сосуществования фаз чистых компонентов. По этим диаграммам графоаналитическим методом определены значения критических параметров смесей. Сделан важный вывод о том, что математические критерии критического состояния индивидуального вещества могут быть применимы для оценки критических параметров гомогенных растворов.
