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Статическая диэлектрическая константа (εs) является термодинамической характеристикой растворов электролитов, которая непосредственно используется в макроскопических теориях сольватации (гидратации). В концентрированных растворах солей ε не равно диэлектрической проницаемости чистой воды, которая входит во многие теоретические уравнения для расчета коэффициентов активности, констант равновесия и других термодинамических характеристик (соотношения Дебая-Гюккеля, Питцера, Фоуса и др.). Это определяет появление эмпирических параметров в таких соотношениях. Прямые измерения εs в растворах электролитов невозможны из-за их высокой электропроводности. Однако, в настоящее время стало возможным получение εs при использовании СВЧ диэлектрических измерений.
Экспериментальный метод микроволновой диэлектрической спектроскопии (7-25 или 7-120 ГГц) развит для определения εs концентрированных растворов электролитов в интервале температур. Проведено систематическое исследование  комплексной диэлектрической проницаемости и электропроводности для 40 систем. На основе этих данных была рассчитана их статическая диэлектрическая константа при 298 К. По этому параметру разработана общая систематика. Она включает данные для двойных и тройных систем, высококонцентрированные и насыщенные растворы солей. Дано их сравнение с εs  для растворов кислот и оснований. 
Экспериментально обнаружены: 1) значительные отличия величин и зависимостей εs в различных концентрационных областях (в концентрированных растворах εs=20-30); 2) особенности изменений εs при наличии комплексообразования в растворах (в частности, необычный порядок изменений εs при изменении заряда и радиуса ионов); 3) практическое отсутствие изменений εs в высококонцентрированных растворах; 4) особенности изменений εs, появляющиеся при переходе от двойных к тройным системам. 
Изучена связь концентрационных изменений активности воды (aw) и статических диэлектрических констант (εs) концентрированных растворов солей в широкой области концентраций. Показан линейный характер зависимости aw от 1/εs при 298 K (более 15 примеров). Установлена концентрационная граница первой структурной зоны растворов, где наблюдается эта зависимость. Появление отклонений связано с концентрациями, при которых в растворах присутствуют сложные ионно-водные группировки, и осуществляется переход от водно-электролитного к электролитно-водному растворителю.
Полученные зависимости определяют связь между εs и термодинамическими характеристиками растворов. Они использованы для расчета и анализа концентрационных изменений осмотических коэффициентов, коэффициентов активности воды и других свойств концентрированных растворов электролитов.
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