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История философии – это элитарная область философского знания, если сравнивать ее с такими более злободневными разделами, как социальная философия с ее вопросами о социальном устройстве и глобальных проблемах, или этика (практическая философия) с ее интересом к оптимальной организации повседневного человеческого бытия [1]. 
Историю философии мы всегда рассматриваем из сегодняшнего дня. Так Г.В.Ф.Гегель смотрел из XIX века на путь, пройденный философией. А в какой точке истории находимся мы? В постмодернизме, afterпостмодернизме? Или наш взгляд на историю философии обусловлен метамодерном? Здесь возможны варианты, к которым автор этих строк относит археоавангард (рефлексию постмодернизма) и критическую традицию неомарксизма.
Взгляд на философию из сегодняшнего дня делает историю философии всегда актуальной, современной: можно в XXI веке по-новому прочитать Фому Аквинского, К.Маркса, любого из философов. Например, расцвет внеинституциональных форм гуманистики сегодня позволяет по-новому рассмотреть времена софистов, позднюю античность, эпоху Просвещения. Институциональная история философии, направление, в котором идеи изучаются в контексте социальных организационных форм их возникновения, обращает наше внимание на то, под эгидой какой социальной сферы развивается интеллектуальная мысль: церковь ли это, как в средневековье, университет или ведомство в новое время. Традиционно история философии рассматривается по ее вершинам, по ярким открытиям философов «первого ряда» (да простят меня философы «второго ряда»). Такой подход возможен, хоть он и критиковался кем-то из представителей Школы «Анналов» как «история головастиков», история людей, которые на голову возвышаются над большинством. Рассмотрение философии в контексте институциональной истории философии подчеркивает общественные и организационные факторы, обусловившие складывание тех или иных школ, направлений, теорий [2]. Институциональное измерение важно сегодня в силу трансформаций, которые переживает институт науки и высшего образования, под эгидой которого гуманитарные науки и философия развивались в период с позднего средневековья вплоть до наших дней. В результате трансформаций, которые переживает сегодня Университет как культурный феномен, выстраивается новый договор гуманитарного знания с социумом.
История философии – это не застывший нарратив, это живой познавательный процесс, в котором сосредотачивается профессионализм философа. Взяться сегодня за изучение И.Канта так же ответственно в глазах сообщества философов, как и играть этюд Ф.Шопена ответственно перед сообществом пианистов: каждая нота известна, «на слуху», это вызов, важно и не испортить текст, и внести новое свое прочтение. Но именно на пути работы с текстом возможно открытие новых смыслов, ведь философ – это тот, кто любит читать тексты других философов. 
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