Секция 4. Философия образования: проблемы, перспективы, риски. 
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В литературе, посвященной использованию информационно-коммуникативных технологий (ИКТ) в образовании, обычно не поднимаются принципиальные проблемы [ср. 8]. «Технооптимизм» вроде бы обоснован: удобства в деле распространения знания очевидны. Однако, «панегирическое» и отчасти «наивное» [7, c. 155; 9, c. 101] отношение к «новым» средствам коммуникации следует изменить, проанализировав условия, в которых функционирует цифровая «образовательная среда», и уточнив цель использования ИКТ.
Тренд на падение качества образования [2, c. 90] сохраняется, т.к. его причина неизменна: при финансовой отстраненности государства вузы выполняют на рынке «образовательных услуг» запрос учащихся на формальную оценку результата их обучения [6, c. 27]. «Настоящее» вузовских преподавателей сведено к выматывающему наемному труду на контрактной основе, а «будущее» студентов к выполнению роли «человеческого капитала». Поскольку вузы превращаются в «фабрику дипломов», а отношения преподаватель/студент сводятся к объект/объектным, постольку ИКТ масштабирует объективный процесс уничтожения гуманитарной составляющей высшего образования, связанной с (само)формированием человека. Кроме того, несмотря на иллюзию облегчения работы преподавателя (и обучающегося), новая технологическая реальность требует все возрастающих усилий для «живой» и «свободной» коммуникации.
Использование ИКТ является гуманитарной, а не технической  проблемой. Без явного представления о желаемом образе человека (и общества) не ясно, какого рода «цифровые» изменения необходимы. Некоторым ориентиром является включенность «технического средства» (электронного курса) в систему образования в человеке собственно человеческого, даже если это создание человеческого капитала с определенными «компетенциями» для нужд промышленности, переходящей к шестому технологическому укладу [1]. Без специальных методических и педагогических усилий при проектировании «электронных сред» невозможно достигнуть прокламируемой личностно-ориентированной системы обучения [3]. Поэтому «дистанционные образовательные продукты», при создании и поддержке функционирования которых не используются особые дидактико-педагогические и психологические приемы [4], оказываются либо бесполезными, т.к. фактически не отвечают системообразующей гуманитарной «идее университета», либо вредными, т.к. фактически «расчеловечивают» преподавателей и учащихся, вынужденных имитирвать образовательную деятельность. 
Поскольку государственные органы РФ в сфере «надзора» (а не помощи) за образованием сформулировали некоторый набор «общекультурных компетенций», т.е. оценку успешности образования по критерию развития особых личностных качеств, постольку можно констатировать: реализация этого плана объективно невозможна. Это означает, вероятно, что с точки зрения гуманистической парадигмы современное образование мертво [5]. Использование нового технического средства на рынке образовательных услуг не оживит этого Лазаря из Вифании.
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