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Секция 5. Философия как AMOR DEI: аспекты взаимоопределения гуманитарных наук.
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В современных публикациях характеристика философии управления размещается между предельно узким пониманием, как часть «философии организации» [8, с. 35]) и столь широким, что предмет исследования не фиксируется вообще [3; 5 и др.]. Поиски критерия «верного» понимания философии управления заставляют обратиться к специфике частнофилософского знания, каковым и является философия управления. Необходимость такого знания возникает в ситуациях отсутствия некоторого «среднего уровня» между конкретными мировоззренческими проблемами исследования морали, права, управления и др., с одной стороны, и философским мировоззрением – с другой.
Так, проблемы управления персоналом могут решаться с опорой на теорию социального управления, выступающую применительно к этим проблемам как методологи​ческая концепция «среднего уровня». Но теория социального управления в качестве мировоззренческого основания не располагает никаким знанием, кроме философии управления.
Широкий подход к философии управления реализует В. С. Диев: это размышления «о предмете и методах управления, его месте в системе научного знания в целом, познавательной и социальной роли управления в современном обществе» [2, с. 63]. Аналогичны идеи О.Р. Сигнаевской [7, с. 134]. 
Узкие подходы либо выделяют лишь некоторые функции философии управления, либо заужают ее предмет. Так, Б.Н. Герасимов и М.В. Розин и выделяют её критическую функцию: [1, с. 15; 6, с. 8]. Р. В. Халеев и А. А. Рачковский главной задачей считают «исследование трудностей менеджмента» [9, с. 71]; заужая предмет философии управления.
Определяют предметное поле и через формирование философского знания об управлении: «пока философы не стали менеджерами, или же менеджеры не научились использовать мощь и очарование философии, до тех пор не будет сформулирована истинная философия управления» [10, с. 343]. Здесь показано: философия управления формируется, когда 1) философ-профессионал обращается к исследованию проблем управления; примеры: В.С. Диев, В.М. Розин, 2) специалист-управленец стремится выявить общеметодологическую и мировоззренческую проблематику этой сферы; пример: Ф. Тэйлор. В этом аспекте философия управления выступает как «метатеория менеджмента» [4, с. 17] 
Таким образом, философия управления – такое знание, в котором совокупная философская методология направлена на мировоззренческое осмысление социального управления как конкретно-исторического феномена. 
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