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Уравнение теплового баланса является одной из составляющих математической модели химического реактора. Для гетерофазных реакций, протекающих в жидкой фазе с участием газообразного реагента (например, реакций гидрирования и окисления), структура этого уравнения усложнятся, так как требуется учитывать теплоту абсорбции соответствующих газов. 

Нами выполнены расчеты величины адиабатического разогрева для реакций, реализованных в промышленных масштабах в реакторах различного типа (гидрирование боковой цепи ацетофенона и альфа-метилстирола, гидрирование диеновых углеводородов в составе жидких продуктов пиролиза, окисление алкилбензолов до соответствующих гидропероксидов) [1, 2, 3, 4]. Все перечисленные реакции сопровождаются выделением теплоты, в то время как абсорбция газа является эндотермическим процессом.  
Обоснование базового уравнения, использованного при расчетах, приведено в нашей работе [1], величины теплот абсорбции для индивидуальных растворов и технологических смесей определялись по десорбционному методу [4].   
При учете теплоты абсорбции газообразного реагента точность расчета величины адиабатического разогрева повышается от ( 5 % в случае высокоэкзотермичных реакций окисления алкилбензолов и гидрирования двойной С-С связи, до ( 20 % в случае селективного гидрирования ацетофенона до метилфенилкарбинола. 
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