абсорбционная методика определения теплоты растворения газа в жидких органических смесях
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Уравнение теплового баланса является одной из составляющих математической модели химического реактора. Для гетерофазных реакций, протекающих в жидкой фазе с участием газообразного реагента (например, реакций гидрирования и окисления), структура этого уравнения усложнятся, так как требуется учитывать теплоту абсорбции соответствующих газов. 
Жидкие технологические потоки чаще всего являются многокомпонентными системами, для которых затруднительно строгое определение, как состава, так и полного давления насыщенных паров. Предлагаемый графический вариант обработки результатов эксперимента для абсорбционной методики по изучению растворимости газов в жидкостях, позволяет найти значение теплоты абсорбции газа без информации о составе и давлении насыщенного пара растворителя.
По результатам выполненной в изотермических условиях серии абсорбционных экспериментов при различных значениях суммарного избыточного давления строится графическая зависимость моляльной концентрации газа от абсолютного давления: 
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где m*Г - рассчитываемая по перепаду давления моляльная концентрация газа в жидкости без учета газа, растворенного при атмосферном давлении, моль/кг); KH – константа Генри; const1 – молярная масса (средняя молярная масса) растворителя, кг/моль (неизвестная величина).
Далее по результатам серии экспериментов, выполненных при различных температурах, определяются дискретные значения функции 
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Данная зависимость,  преобразованная в координаты 
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позволяет рассчитать величину теплоты абсорбции (растворения) газа в жидкости.  
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