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В процессе совместного получения оксида пропилена и стирола (POSM) на стадии окисления образуется 2 изомерных гидропероксида этилбензола – вторичный (альфа) и первичный (бета), которые на стадии эпоксидирования переходят в соответствующие близкокипящие спирты – вторичный метилфенилкарбинол (МФК) и первичный 2-фенилэтанол (2-ФЭТ). Вследствие неполного превращения 2-ФЭТ на стадии дегидратации,  значительные его количества рециркулируют в системе. 

Предлагаемая нами технология включает глубокое гидрирование ацетофенона (АЦФ) перед стадией дегидратации в составе тяжелого эпоксидата или метилфенилкарбинольной фракции, что обеспечит поступление на стадию дегидратации потока с минимальным содержанием АЦФ. После выделения из катализата стирола, смесь АЦФ и фенилэтанолов подвергается каталитическому гидрированию в условиях, обеспечивающих гидрогенолиз АЦФ и МФК до этилбензола. Утилизация 2-ФЭТ в составе этилбензол-2-фенилэтанольной фракции может идти по трем направлениям: а) ректификация с получением «товарного» 2-ФЭТ; б) дегидратация 2-ФЭТ до стирола; в) дегидрирование 2-ФЭТ до фенилацетальдегида. 

Термодинамический анализ равновесия трех основных реакций 2-ФЭТ – мономолекулярной дегидратации, межмолекулярной дегидратации и дегидрирования показал, что в приемлемом диапазоне температур и давлений возможно полное превращение реагента, но основным продуктом должен быть стирол. В то же время, расчеты для каталитической системы, обладающей исключительно дегидрирующей активностью, показывают возможность осуществления реакции дегидрирования с высоким выходом фенилацетальдегида.

Лабораторные эксперименты на трегерном медном катализаторе (носитель гамма-оксид алюминия марки АОА ГОСТ 8136-85) показали, что данный катализатор является бифункциональным, обеспечивая на нижней границе рабочих температур достаточно высокий выход альдегида, при повышенных температурах спирт практически количественно переходит в стирол. В ходе дальнейшей работы предполагается изучить возможность подавления дегидратирующей активности Сu/γ-Al2O3 при температуре ~ 250(С  путем введения добавок основного характера. Преимущество такого катализатора – возможность получать в одном реакторе тот или иной продукт, варьируя только один параметр - температуру процесса. 
