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Методом микрокалориметрии определены термохимические характеристики образования водных растворов α- и β-аланина (Ala) в области концентраций 0,5∙10-3 – 12,0∙10-3 моль/кг. Растворение аминокислот в исследуемом диапазоне концентраций протекает с поглощением тепла. Различие в расположении амино- и карбоксильной групп в структуре аминокислот проявляется в термохимических характеристиках, величине энтальпии растворения и ее концентрационной зависимости. Растворение β-аланина в отличие от α-аланина характеризуется линейным ростом скорости изменения теплового потока с увеличением концентрации аминокислоты и длительностью процесса. Разделение зарядов цвиттерионных групп для β-аланина отражается в малой величине эндотермичности процесса и незначительным ее увеличением с ростом концентрации.

На концентрационной зависимости растворения α-аланина выявлено наличие трех областей. В области концентраций 0,5∙10-3 – 2,6∙10-3 моль/кг  эндотермичность процесса от концентрации не зависит. Возрастание энтальпии с ростом концентрации проявляется в интервале концентраций 2,6∙10-3 – 5,0∙10-3 моль/кг. Дальнейшее увеличение концентрации α-аланина отражается в снижении эндотермичности процесса.
Для α-аланина большая эндотермичность процесса и экстремальный характер зависимости ΔsolvН от концентрации обусловлены преобладанием цвиттерионной группы над стабилизирующим действием углеводородного радикала. 
