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Основные закономерности в термодинамике реакций комплексообразования и сольватации реагентов в неводных средах были установлены в результате обобщения наших и литературных данных о влиянии состава и природы растворителя на константы устойчивости и энтальпии реакций комплексообразования в смесях воды с органическими растворителями различных классов. Они хорошо описывают экспериментальные данные о комплексообразовании ионов s- ,p- ,d- ,f- металлов с NH3, En, MeNH2, EtNH2, Py, Dipy и другими аминами, а также ионами Ac- и Gly- [1,2]. 
Установленные закономерности позволяют по изменению сольватного состояния лиганда (∆trGL0), не прибегая к эксперименту, оценить изменение устойчивости координационного соединения (∆trGr0) и энергетики реакции комплексообразования (∆trHr0) при замене одного растворителя на другой. 
В последние годы в нашей лаборатории были получены новые экспериментальные данные по следующим направлениям [3]:

· термодинамика реакций комплексообразования с краун-эфирами;

· комплексообразование с некоторыми биологически активными лигандами (например, с никотинамидом и никотиновой кислотой); 
· реакций образования молекулярных комплексов (например, краун-эфиров с аминокислотами); 
· термодинамика реакций комплексообразования в бинарных смесях неводных растворителей. 
Обобщение этих данных с позиций сольватационного подхода выявило ряд особенностей в термодинамике реакций комплексообразования и сольватации реагентов. В докладе будет показано, что они связаны с особенностями сольватного состояния реагентов, различным влиянием растворителя на термодинамическое состояние отдельных фрагментов лиганда, структурными изменениями в координационной сфере при замене одного растворителя на другой и некоторыми другими факторами.
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