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Исследованию структурных и фазовых свойств лиотропных жидких кристаллов (ЛЖК) в настоящее время уделяется большое внимание, что обусловлено разносторонним практическим приложением данных систем в областях нанотехнологии, молекулярной оптоэлектроники, нанокатализа, биотехнологии. В данной работе изучена молекулярная самоорганизация систем в водном растворе и представлен синтез ЛЖК систем на основе неионных сурфактантов – монододецилового эфира декаэтиленгликоля C12H25O(CH2CH2O)10H (C12EO10), монододецилового эфира тетраэтиленгликоля C12H25O(CH2CH2O)4H (C12EO4) и кристаллогидратов нитратов лантаноидов: Lа(III), Eu(III), Dy(III), Er(III), Tb (III).
Установлено, что в определенных температурных и концентрационных диапазонах в водных растворах данные системы образуют лиотропную мезофазу. Жидкокристаллические свойства изучались методами поляризационной политермической микроскопии, дифференциальной сканирующей калориметрии в различных температурных интервалах и фазовых состояниях. Геометрические параметры мезофаз идентифицировались методом рентгеновской дифракции в малых углах. Структура жидкокристаллических комплексов устанавливалась методом ИК-, ЯМР (1Н,13С) спектроскопии.
Для выяснения строения первой координационной сферы, в частности степени гидратации ионов EuIII и TbIII, было проведено исследование времени жизни люминесцентного свечения в воде и D2O в жидкокристаллическом состоянии при различной надмолекулярной организации. Анализ данных кинетических исследований показал существенное влияние на время жизни люминесцентного свечения как надмолекулярной организации в мезофазе – ламеллярной или гексагональной, так и мольного соотношения ПАВ/Ме. Используя 1H ЯМР высокого разрешения и технику импульс – градиент – спин – эхо было оценено молекулярное движение и фазовые превращения в системе, как в области раствора, так и в мезоморфном состоянии. Найдены коэффициенты самодиффузии, рассчитаны гидродинамические радиусы мицелл, энергии активации фазовых переходов из ЖК состояния в изотропное. 
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