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Теория химического строения  предусматривает существование молекул в виде структур, сформированных атомами, входящими в состав молекул. Основным свойством молекул является способность находиться в непрерывном движении. С формами движения молекул тесно связана природа агрегатного состояния. В частности природа жидкой фазы определяется вращательным движением молекул [1-2]. В качестве характеристики момента инерции вращательного движения молекул, нами [3] предложено произведение молекулярной массы (М) на значение топологического индекса Винера (W) в степени 2/3. На примере ряда алканов нормального строения представлены зависимости отражающие взаимосвязь данной величины с рядом теплофизических свойств, причем отмечается нелинейный характер этих взаимосвязей. Линейные зависимости получены для показательных степеней параметра JW. Корреляции построены соединений различных рядов и классов. Все полученные корреляции описываются уравнениями вида: 
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Особенностью многих свойств является их зависимость от температуры, часто в линейной форме:                  
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Преобразованием (1) с использованием (2) получено выражение (3):
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Выражение (4) показывает, что соотношение (3) для каждого отдельно взятого неэлектролита будет строго характеризоваться собственным угловым коэффициентом, и собственным свободным членом. Полученный вывод использован для объяснения причин компенсационного эффекта.
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