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Построена модель и проведены экспериментальные исследования динамики поглощения отходящих кислых газов, образующихся при плазмотермическом уничтожении реакционных масс после детоксикации различных видов токсичных элементоорганических соединений. 

Изучены высокотемпературные реакции оксида и гидроксида кальция со смесью сернистого газа SO2 и углекислого газа CO2 при 450 и 620 ºС как при эквимольном соотношении газов, так и в условиях значительного мольного избытка (10:1) CO2 по сравнению с SO2. Указанный температурный интервал обусловлен тем, что превращение Ca(OH)2 → CaO + H2O происходит при 580 (С, а кинетика взаимодействия кислых газов с окисью и гидроокисью кальция может значительно отличаться.

Суммарное содержание в солевых шламах CaCO3 и смеси CaSO3 + CaSO4 составляет 66% для температуры 450 ºС и 61% для температуры 620 ºС, что позволяет сделать вывод о том, что реакция связывания сернистого газа и CO2 идет даже при более высокой температуре (т.е. с CaO), хотя и с несколько меньшим выходом. Соотношение (CaCO3):(CaSO3 + CaSO4) в солевых шламах составляет ≈ 5:1, хотя в исходной газовой смеси соотношение CO2:SO2 = 10:1. Это говорит о том, что SO2 реагирует с гидроксидом кальция или CaO эффективнее, чем CO2, и избыток CO2 не мешает поглощению серусодержащих газов. 

