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Теоретический и экспериментально впервые установлено, что изменение эффективности действия растворяющих реагентов  и последовательность прохождения конкурирующих реакций, протекающих на границе раздела твердое тело – жидкость, закономерно меняется в зависимости от приведенного значения - (rG0/n (химического сродства) [1,2]. Справедливость таких соображений подтверждена на основе экспериментальных данных по извлечению ионов металлов из твердой фазы минералов в раствор, при крупности частиц -0,074мм (при прочих равных условиях), а также кинетическими данными по величинам константы скорости, удельной скорости найденных в кинетическом режиме, с учетом изменения реагирующей поверхности в процессе растворения монодисперсных частиц  крупностью – 0,104+0,074мм [1,2].
Разработка общего принципа прогноза различия реакционной способности и эффективность действия растворителей и конкурирующих реакций растворения минералов из минерального сырья с использованием (rG0/n особенно важно при совершенствовании и разработки новых технологий с наименьшими затратами труда и времени.

 Практическое значение представленной работы заключается в том, что оно дает возможность научно обоснованно вести: поиск эффективнодействующих реагентов для вскрытия труднорастворимых минералов из минерального сырья; оптимальных условий избирательного растворения минералов в тех или других растворителях;  находить пути целенаправленного изменения свойств минералов и реакций с наименьшими затратами времени, что весьма важно для нужд производства. 
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