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Для термодинамического описания роли растворителя в реакциях комплексообразования необходимо знать основные термодинамические характеристики не только реакции, но и сольватации реагентов. Для этого нами были определены по всему составу растворителя при 298,15К калориметрическим методом энтальпийные характеристики реакции комплексообразования Ag+ с пиридином, энтальпии переноса иона серебра (I) и методом распределения –  энергии Гиббса переноса лиганда. С использованием литературных данных [1,2,3] рассчитаны изменения энтальпии и энергии Гиббса переноса комплексных ионов. 
Установлено, что при образовании комплексов серебра (I) с пиридином наблюдается необычное соотношение сольватационных вкладов реагентов в энтальпийные характеристики реакции, по сравнению с водно–органическими растворителями. В чистом диметилформамиде различия в энтальпиях сольватации серебра (I) и его монолигандного комплекса достигают 5 кДж/моль, в то время как изменение сольватации пиридина не превышают 3,5 кДж/моль. Аналогичная картина наблюдается и на второй ступени координации. 

Как и в случае с энтальпийными характеристиками, необычное соотношение сольватационных вкладов реагентов наблюдается и в энергии Гиббса рассматриваемых реакций. В изменение энергии Гиббса нехарактерное для водно–органических растворителей соотношение сольватационных вкладов реагентов усиливается. ((trfGAgPy+ - (trfGAg+) составляет почти 10 кДж/моль ((trfGPy≈5 кДж/моль). В результате при переходе от метанола к DMFA происходит уменьшение устойчивости комплексных ионов и экзотермичности их образования, несмотря на ослабление сольватации лиганда.
[1] Bykova G.S., Kuz'mina I.A., Shormanov V.A.  Zhurn. fiz. himii. 69 №7 (1995) 1330

[2] Puhlov A.E., Repkin G.I., Sharnin V.A., Shormanov V.A. Zhurn. neorg. himii. 47 №8 (2002) 1385

[3] Stroka J., Schneider H. Polish J. Chem. 54 (1980) 1805. 
