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К числу важнейших факторов, определяющих эффективность твердофазного синтеза соединений, относится операция компактирования реакционных смесей, формирующая начальные условия для диффузионного массообмена. В настоящей работе исследуется влияние фактора компактирования на синтез LiFe5O8 c помощью методов термоанализа (ТГ/ДСК) и РФА. Реакционная смесь состава Li2CO3/Fe2O3 (1:5) представляла собой либо свободно засыпанный в измерительные тигли порошок, либо порошок слегка обжатый в тигле, либо таблетки, спрессованные под давлением (33-300) МПа. 
Ферритизирующий обжиг осуществлялся в воздушной атмосфере в процессе линейного нагрева со скоростью Vнагр=50С/мин с помощью термического анализатора STA 449C Jupiter фирмы Netzsch- Германия. 

На кривых ТГ/ДСК выделяются две стадии потери массы, которым соответствуют эндотермические пики ДСК. Применяя программу «Peak Separation», разработанную фирмой Netzsch для разделения сложных пиков на составляющие, были выделены из кривых ДСК пять устойчиво повторяющихся пиков, из которых первые три входят в состав широкого пика ДСК. Четвертый пик связан с плавлением карбоната лития; пятый – с переходом «порядок-беспорядок» в октаэдрической подрешетке пентаферрита лития (S(-(). Увеличение плотности реакционной смеси от 0,95 г/см3 до 2,77 г/см3 приводит к двухкратному росту энергопоглощения в области элементарного пика ДСК при 6120С, почти к такому же снижению – в области пика при 5450С и практически к полному исчезновению пика при 7300С, связанного с плавлением карбоната лития.   Пик S(-(, пропорциональный количеству синтезированного пентаферрита лития, трехкратно линейно возрастает с увеличением плотности образцов. Наиболее радикальные изменения энергопоглощения происходят при переходе от насыпных (0,95-1,5) г/см3 плотностей навесок к компактированным                 (2,41-2,77) г/см3 смесям. 
Полученные данные свидетельствуют о необходимости учета степени компактирования реакционных смесей при оценке эффективности твердофазного синтеза и при расчетах энтальпии образования соединений. 
