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В настоящей работе методом термоанализа с привлечением рентгеновской дифрактометрии исследуется эффективность твердофазного синтеза пентаферрита лития при обжиге механической смеси карбоната лития и оксида железа радиационно-термическим (РТ) способом. РТ метод обжига заключался в воздействии на реакционную смесь интенсивного импульсного пучка электронов с энергией 2,4 МэВ. Разогрев смеси и поддержание заданного температурного режима осуществлялось за счет энергии тормозящихся электронов, без привлечения сторонних источников теплоты. Длительности неизотермических стадий (разогрев и охлаждение) не превышали 3-х мин. Средняя мощность облучения при разогреве ~ 5 кГр/с, в режиме изотермического обжига ~ 3кГр/с.
 Образцы представляли собой таблетки реакционной смеси с молярным соотношением компонентов 1:5, компактированные под давлением 200 МПа. Калориметрические измерения осуществлялись в воздушной атмосфере в процессе линейного нагрева со скоростью 500С/мин с помощью термического анализатора STA 449C Jupiter фирмы Netzsch (Германия). Рентгеновские измерения проводились на дифрактометре ARL X’TRA (Швейцария). Содержание фазы LiFe5O8 контролировалось по эндотермическому пику ДСК при 7550С, обусловленному переходом «порядок-беспорядок» в октаэдрической подрешетке пентаферрита лития (пик S(-(). Эти данные сопоставлялись с результатами полнопрофильного анализа дифрактограмм.
Полученные кинетические зависимости энергопоглощения в пике S(-( и данные XRD, для образцов предварительно синтезированных термическим и РТ способом в интервале температур (600-800)0С, свидетельствуют о повышенной эффективности синтеза в условиях РТ нагрева. РТ эффект максимален на начальных стадиях синтеза и возрастает с понижением температуры обжига. При 6000С и длительности обжига 110 мин РТ эффект составляет ~ 100%. При 8000С эффект снижается до ~ 20%. Энтальпия перехода α→β возрастает от 7 Дж/г при 6000С до 10 Дж/г при 8000С. Это обусловлено ростом степени упорядочения пентаферрита лития при увеличении температуры обжига и соответствующим снижением дефектности решетки, препятствующей упорядочению катионов.
