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История справочного издания "Термодинамические свойства индивидуальных веществ"[1],[2] насчитывает около шести десятков лет. Работа над этим изданием началась в середине прошлого века в связи потребностями бурно развивающейся ракетной техники. 

Последнее печатное русское издание справочника “Термодинамические свойства индивидуальных веществ” в четырех томах и восьми книгах,  опубликованное в период 1978 – 1982 гг.[1], содержало более 1300 таблиц термодинамических свойств веществ в газообразном и конденсированным состояниях. Материалы этого издания послужили основой для создания автоматизированного банка данных ИВТАНТЕРМО[3]. Содержание банка быстро развивалось и в настоящее время существенно превосходит все опубликованные печатные издания. Следует отметить, что таблицы рекомендуемых термодинамических данных для четвертого (английского) издания [2] были взяты из банка ИВТАНТЕРМО.
В конце прошлого и начале нынешнего столетий в условиях широкого распространения ИНТЕРНЕТ совершенно естественно было поставить вопрос об электронной публикации данных. В докладе рассмотрена история справочного издания «Термодинамические свойства индивидуальных веществ», описана структура его электронного продолжения и приведены примеры из содержания его первого тома. Работа выполнена при поддержке РФФИ (08-03-00221-а).
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