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Исследование образования комплексов ионов железа(III) и железа(II) в водных растворах имидазола, бензимидазол и дибазола в интервале температур 288 ÷318К позволили получить достоверные сведения о составе и устойчивости координационных соединений. По рассчитанным значениям констант образования комплексов методом температурного коэффициента в интервале ионных сил 0,1÷1,0 моль/л. были определены значения изменения стандартной энтальпии (ΔΗ0), а затем вычислены изменение свободной энергии Гиббса ((G0) и энтропии ((S0).

Результаты вычислений показали, что стандартное изменение энтальпии реакций образования координационных соединений Fe(III) и Fe(II) положительны, т.е. ΔH0 ( 0. В то же время стандартное изменение энтропии положительно ((S0 ( 0), а свободной энергии Гиббса отрицательно ((G0 ( 0). На основании этих фактов можно сказать, что в реализации реакции образования координационных соединений положительные изменения энтропии связанны как со смещением молекулы воды из внутренней координационной сферы, так и освобождением нескольких молекул воды из гидратных оболочек металлов комплексообразователей и лиганда.


Результаты расчета показали, что температура не оказывает заметного влияния на изменение величины ΔH0, что можно связать с близостью значений теплоемкостей компонентов в реакции комплексообразования. По-видимому, это связано с тем, что имидазол, бензимидазол и дибазол являются нейтральными лигандами. Отрицательные значения (G0 с повышением температуры увеличиваются, что указывает на то, что самопроизвольность образования координационных соединений возрастает.

С повышением температуры и ионной силы наблюдаются возрастание отрицательных значений (G0 для координационных соединений Fe(III) и Fe(II) с дибазолом, что указывает на более вероятном образовании координационных соединение железа(II) и железа(III). Таким образом, значения (Н, (S0 и (G0 показывают, что образование имидазольных, бензимидазольных и дибазольных координационных соединений железа(II) и железа(III) относятся к процессам, протекающим самопроизвольно.
