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Производные бифенила, обладающие электронной и дырочной проводимостью, являются перспективными компонентами полупроводниковых и жидкокристаллических материалов.
 В настоящей работе методом адиабатической калориметрии (АК) измерены теплоемкости, Ср,m, 4-метилбифенила (I),  4,4’-диметилбифенила (II),    4-третбутилбифенила (III) и 4,4’-дитретбутилбифенила (IV) в интервале температур 8-373 К. На кривой теплоемкости I обнаружены твердофазная аномалия и плавление. Кривая Cp,m(T) II аномалий не содержит. Плавление вещества и две твердофазные аномалии установлены на кривых Cp,m(T) веществ III и IV соответственно. Определены термодинамические свойства (температуры, изменение энтальпий и энтропий) твердофазных переходов I, IV и плавления I, III, а также чистота образцов I и III. Термодинамические свойства плавления и чистота веществ II и IV определены методом ДСК. Твердофазные аномалии I и IV, сопровождаемые скачками теплоемкости и непрерывным изменением остальных термодинамических функций, относятся к фазовым переходам второго порядка по классификации Эренфеста. Природу  высокотемпературного перехода  IV можно объяснить изменением сингонии кристаллической решетки вещества от моноклинной до триклинной на основе литературных данных по исследованию его полиморфизма.
Рассчитаны  основные термодинамические функции исследованных веществ в конденсированном  состоянии при 298.15 К. Величины свойств Ср,m и 
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 увеличиваются при переходе от моноалкил- к диалкилзамещенным бифенила, что соответствует изменению их молярных масс.
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