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Использование природных битумов в качестве топлива при производстве тепловой и электрической энергии возможно путем их газификации, при которой выделяется энергетический газ, для сжигания в котлах и парогазовых установках. По запасам битумов в настоящее время Россия находится на 3 месте после Канады и Венесуэлы [1].
Поскольку прямое сжигание битумов малоэффективно, мировой опыт подобных технологий основан на газификации углеводородного сырья с получением энергетического газа. Подобные технологии, такие как Texaco, широко применяют в США, Италии, Японии, Франции. 
При газификации важную роль играют термодинамические характеристики - теплоемкость, энтальпия и энтропия модельных соединений, входящих в состав битумов, значения которых могут существенно повлиять на состав получаемых продуктов. Однако, ввиду того, что ранее битумы рассматривались как сырье для строительства и электротехнической промышленности, то основное внимание уделялось тем свойства, которые необходимы для данных областей, а термодинамические характеристики не рассматривались. Определение термодинамических характеристик природных битумов производится на основании аддитивной методики, определяющей гибридные состояния углеродных атомов и числа атомов водорода, связанных с ними химически [2]. Термодинамические характеристики рассчитывались в диапазоне температур 25-1500(С. Полученные значения удовлетворительно согласуются с известными экспериментальными данными.
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