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В современных технологических процессах производства тепловой и электрической энергии начинают внедряться методы термохимической переработки твердых топлив, в частности углей с получением различных целевых продуктов – энергетического газа, каменноугольных смол, кокса и полукокса. Существующие методы расчета этих процессов являются эмпирическими или полуэмпирическими. 

Применение методов химической термодинамики позволяет определить наиболее вероятные направления течения реакций разложения органической массы угля (ОМУ). В технологических процессах пиролиза и газификации важно оценить их с количественной стороны, для чего необходимо знать скорость, с которой будет протекать данная термодинамически вероятная реакция. Поскольку ОМУ состоит из различных соединений, то процесс ее разложения при термохимическом воздействии представляет совокупность многих реакций, в результате которых образуются газ, смола и полукокс. Главную массу первичных смол составляют алифатические и нафтеновые углеводороды, кетоны, карбоновые кислоты и их ангидриды [1]. 
Расчет констант скорости реакций пиролиза угля был проведен на примере Ирша-Бородинского бурого угля с влажностью 33% и размером угольной частицы 0,05 мм, данных по соединениям, моделирующим ОМУ [2], а также использована расчетная схема кинетических процессов термохимического превращения твердого топлива [3]. Так константы скорости разложения ароматических кислот составляют от 3,84·107 до 1,15·108, фенолов – 3,40·106÷6,65·106, азотсодержащих соединений – 5,65·105÷6,60·105. Результаты расчетов позволят определить в дальнейшем время нагревания ОМУ угля с целью повышения выхода пиролизного и генераторного газа.
ЛИТЕРАТУРА

[1] А.И. Камнева. Химия горючих ископаемых. Химия, Москва, 1974.
[2] С.Г. Гагарин, Т.Г. Гладун. ХТТ. 4 (2003)3.

[3] Е.А. Бойко, С.В. Пачковский. ЖПХ. 9. 77 (2004) 1558.
