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При производстве водорастворимых солей наиболее совершенными с технологической точки зрения являются круговые способы проведения процессов обменного разложения. Они обеспечивают максимальное использование сырья и тепловой энергии, отсутствие отходов производства, получение возможно чистых продуктов. На основании диаграмм растворимости систем определяют температурно-концентрационные параметры и последовательность отдельных стадий производства, т.е. теоретически обосновывают технологическую схему процесса.
Впервые изучена растворимость в четырехкомпонентных взаимных водно-солевых системах МеCl + Mg(NO3)2 ↔ МеNO3 + MgCl2 – H2O, где Ме – K+ и Са2+ при 25 и 50°С и KAn + HCOONa ↔ HCOOK + NaAn – H2O, где An – HCO3-, CO32- и SO42- при 25°C. Растворимость и состав твердых фаз изучены изотермическим методом сечений профессора Р.В. Мерцлина. В качестве изучаемого физического свойства использовали показатель преломления жидкой фазы, который измеряли на рефрактометре ИРФ-456Б.
На основании диаграмм растворимости четырехкомпонентных взаимных систем предложены схемы переработки хлоридов калия и кальция и нитрата магния в нитраты калия и кальция и хлорид магния, и формиата натрия в формиат калия. Оптимизация процессов кристаллизации солей проведена по выходу продукта, температурам охлаждения реакционной смеси и концентрации воды в исходном растворе.

Циклический процесс получения солей включает стадии политермической кристаллизации и изотермического испарения растворов при температуре кипения. Маточный раствор второй стадии может быть возвращен в голову процесса. Проведенные теоретические расчеты процессов растворения и кристаллизации солей подтвердились при осуществлении укрупненных лабораторных опытов с использованием солей реактивной квалификации и отходов, содержащих минеральные соли.
Таким образом, на основании данных по растворимости в четырехкомпонентных взаимных системах разработаны циклические процессы получения солей.
