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Изучение свойств растворителей находящихся под воздействием наночастиц имеет важное значение, как для теории, так и для практики. Это связано с тем, что рассматривается возможность использования углеродных нанотрубок как основы катализаторов [1], контейнеров или композитов [2-4] и т.п. В связи с этим изучение адсорбционных и десорбционных свойств нанотрубок, а также свойств веществ, находящихся в контакте с нанотрубками, является актуальным. 
Настоящая работа посвящена изучению особенностей взаимодействий растворителей разной природы (бензол, вода, октан и бутанол) с углеродными нанотрубками методами дифференциальной сканирующей калориметрии (ДСК) и ИК-спектроскопии. Исследовались три вида углеродных нанотрубок промышленного изготовления без дополнительной подготовки - это однослойные закрытые и открытые, функционализированные гидрофильными группами –COOH, углеродные нанотрубки (SWNT), а также многослойные открытые углеродные нанотрубки (MWNT, «Таунит»). 
В докладе обсуждается энергетика взаимодействий молекул растворителя с нанотрубками в зависимости, как от природы растворителя, так и нанотрубок, температурный интервал и величина энергии десорбции растворителей с нанотрубок. Рассмотрен вопрос о возможности разделения молекул растворителя взаимодействующих с внешней поверхностью и внутри пор нанотрубок, а также о состоянии молекул растворителя взаимодействующих с нанотрубками. 
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