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По термограммам охлаждения водных заэвтектических растворов тиосульфата натрия (см. рис., справа) определены следующие разновидности синтеза кристаллогидратов Na2S2O3·5H2O (ТСН-5): квазиравновесный КРК и неравновесно-взрывной (НРВК). При КРК установлено, что изотермическая кристаллизация происходит при температуре TS ниже температуры плавления TL. При НРВК кристаллизация на начальном этапе является взрывной, начинающейся из области переохлаждения при Тimin с последующей изотермической кристаллизацией при Тsi (i – номер соответствующего раствора).
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Остальные закономерности видны из термограмм I-IV. I-II относятся к образующемуся из слабо (I), либо из сильно прогретой собственной кристаллизационной воды. III-IV относятся к растворам: вода+70 вес. % ТСН-5 и вода+87,5 вес. % ТСН-5. По особым точкам Тimin установлена метастабильная область на диаграмме вода – ТСН-5 (между линией ликвидус и пунктиром на рис. слева). Методами геометрической термодинамики показаны пути установленных разновидностей кристаллизации ТСН-5 как из собственной кристаллизационной воды, так и из водных растворов.

Рис. Слева – заэвтектическая диаграмма состояния системы вода – ТСН с указанием путей кристаллизации растворов. Справа – схематические термограммы охлаждения кристаллогидрата ТСН-5 (I- II) и его водных растворов (III-IV). 














