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В настоящее время существуют экологические проблемы, связанные с обезвреживанием высокотоксичного компонента жидких ракетных топлив - несимметричного диметилгидразина (НДМГ). Особенно актуально обезвреживание водных сред, образующихся при эксплуатации технических изделий и средств, контактирующих с НДМГ. Большинство методов для обезвреживания этих растворов предусматривают окисление НДМГ и продуктов его трансформации, которое часто протекает не до конца. Это обуславливает неэкономичность, трудоемкость этих способов обезвреживания, так как они не решают проблемы уничтожения большого количества сред после проведения специальной обработки техники. 

Акустическое воздействие значительно влияет на возможность и полноту протекания различных реакций, физико-химических процессов и применяется в химической технологии и технике. Нами исследованы процессы окисления при акустическом воздействии на процессы горения НДМГ и водных смесей на его основе. При этом обнаружена значительная интенсификация процессов окисления НДМГ в газовой фазе при различных температурах. Возникающий эффект пульсирующего горения является следствием взаимодействия процесса горения с гидродинамическими, акустическими и термодинамическими внутрикамерными процессами. Показано, что в случае пульсирующего режима горения изменяется качественный состав и выход продуктов окисления НДМГ. В тоже время при обычном окислении в газовой фазе образуются высокоопасные соединения: диметилнитрозоамин, диметилгидразон формальдегида, диметиламин.
Установлены физические и химические факторы, влияющие на колебательный процесс химического взаимодействия компонентов топлива. Показано, что использование пульсирующего горения для окисления НДМГ позволяет за счет высоких температур в термическом реакторе (1200-13000С) достигать возможности термического обезвреживания водных сред с полной конверсией токсичных веществ. Интенсификация процессов тепло- и массообмена, интенсивности горения, снижение при этом избытка воздуха без его принудительной подачи позволяет обеспечить высокую эффективность окисления НДМГ, экологичность выбросов и значительно снизить загрязнение окружающей среды. Проведена техническая и эколого-химическая оптимизация предлагаемого подхода. При оптимальном режиме горения в отводимых газах НДМГ обнаруживается на уровне предельно допустимых концентраций в воздухе рабочей зоны. В случае обычного горения его концентрация в выбрасываемых газах может в 100 и более раз превышать нормируемые величины. 
