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В докладе представлены результаты экспериментального изучения энтальпий  фазовых превращений – плавления ∆НSL,  кристаллизации ∆НLS, полиморфных превращений ∆Н α→β и ∆Н β→α для KNO3 в зависимости от условий термической обработки вещества в предыдущих соответствующих фазовых состояниях.

Для исследования термодинамических характеристик использован новый лабораторный комплекс, состоящий из печи, усилителя сигнала, микроконтроллера, блока питания и компьютера. Результаты проведенных измерений выводились на монитор в виде графика зависимости «температура – время», а также фиксировались в табличном файле.  Исследования  проводились методом многократного термоциклирования в заданном температурном интервале. 

          По кривым  нагревания - охлаждения установлено, что кристаллизация KNO3  при любых условиях носила равновесный характер (практически без переохлаждения), а температура кристаллизации совпадала с температурой плавления  ТL = ТS =333°С. 

Установлено, что полиморфное  превращение ромбической α-модификации KNO3 в гексагональную β-модификацию происходило при температуре Тα→β=127°С, а обратный переход β-фазы в α-фазу при охлаждении наблюдался при Тβ→α=123,5°С. Т. о. наблюдалось своеобразное переохлаждение порядка 3-4 °С относительно Тα→β, причем на это переохлаждение не влияли ни прогрев β-фазы при температурах от 127°С до температуры плавления, ни скорости охлаждения, ни термовременная выдержка фазы. Установлены тепловые эффекты соответствующих фазовых превращений. 
Полученные результаты трактуются с точки зрения структурных превращений KNO3 и эффектов памяти формы.
