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Для измерения теплот смешения, растворения и химических реакций изготовлен изопериболический калориметр с объемом ячейки 3.5 см3. Перемешивание в стеклянной ячейке осуществляется с помощью магнитной мешалки. Дозирующее устройство термостатируется непосредственно в калориметрическом сосуде. Температура калориметрического сосуда измеряется платиновым термометром сопротивления Pt500, включенным по мостовой схеме, с разрешением не хуже ±1∙10-4 К. Управление ходом опыта выполняется в полуавтоматическом режиме (ввод пробы осуществляется вручную) с последующей пересылкой данных на ПК.

Тепловое значение калориметра по результатам электрокалибровки с изменением мощности нагрева до 10 раз составило (657 ± 3) Дж∙К-1. Согласование с калибровкой по теплоте растворения KCl было не хуже 2%. Константа охлаждения калориметра составила 1.2∙10-4 c-1.

Показано, что в процессе смешения жидких 1-бромбутана и 1‑метилими-дазола при температуре вблизи 300 К за эндотермическим процессом растворения продолжительностью 60 с следует экзотермический процесс синтеза ионной жидкости – бромида 1-бутил-3-метилимидазолия [C4mim]Br – с начальным тепловыделением порядка 50 мВт, позволяющим исследовать кинетику синтеза.

Измерения энтальпии реакции синтеза [C4mim]Br выполнены при температурах выше 320 К для уменьшения продолжительности главного периода калориметрических опытов.
