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Технологии производства газов из углеводородов и твердых минеральных топлив базируются на термодинамическом анализе процессов газификации. Термодинамический анализ процессов газификации растительного сырья выполнен в данной работе впервые.

Авторы выполнили комплексное экспериментальное исследование термодинамических свойств (теплоемкости в интервале 5 – 370 К методом адиабатической калориметрии, энергии сгорания методом бомбовой калориметрии сжигания) целлюлозы и лигнина – важнейших компонентов биомассы растений. Рассчитаны термодинамические функции (энтропия, энтальпия, энергия Гиббса) веществ. Разработан метод экстраполяции термодинамических свойств целлюлозы и лигнина до 1000 К. Образцы целлюлозы и лигнина охарактеризованы по зольности и содержанию серы.
Методом минимизации изобарного потенциала исследованы равновесия процессов термолиза целлюлозы и лигнина и их паровоздушной конверсии по общей реакции: целлюлоза (лигнин) + х Н2О + у (воздух) ( a СО2 + b Н2О + c СО + d Н2 + e СН4 + f С(графит) + g N2. Определены параметры (температура, давление, составы смесей), позволяющие достигать максимально возможных выходов твердого углерода, синтез-газа, топливного газа в условиях термодинамического контроля указанных реакций.

Установлены зависимости теоретических температур горения целлюлозы и лигнина, температур горения генерируемых топливных газов, теоретических температур газификации целлюлозы и лигнина от составов конвертируемых смесей, исходной температуры и давления в адиабатическом режиме. Оценена степень энергетической деградации целлюлозы и лигнина в процессе их термолиза с получением топливного газа (СО, Н2, СН4).
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