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В связи с широким внедрением в различные отрасли промышленности полимерных (ПМ) и полимерных композиционных материалов (ПКМ) все более актуальной становится проблема биоповреждения материалов на их основе. Биоповреждение может быть вызвано как микроорганизмами, грибами, так и продуктами их жизнедеятельности. Биокоррозия полимеров, вызываемая продуктами жизнедеятельности, приводит не только к внешним изменениям, но и к потере эксплуатационных свойств, снижению физико-механических показателей ПМ и ПКМ.

Сетчатые полимеры и материалы на их основе (в том числе и эпоксиполимеры аминного и ангидридного отверждения) более подвержены повреждению микроорганизмами и грибами, по сравнению с линейными полимерами. В решении проблем биоповреждения, разработки методов защиты ПМ и ПКМ, важную роль играют методологический подход к их испытанию на биостойкость, установлению механизма повреждения и моделированию процессов  деструкции. Определение биоповреждений полимеров принято проводить по их грибостойкости (ГОСТ 9.048-91). Однако, стандартные методы оценки биоповреждения полимеров базируются на непосредственном воздействии чистых культур микроорганизмов, что значительно ограничивает применение их в лабораторной практике, особенно на стадии разработки материалов. К недостаткам стандартных методов следует отнести: сложность, трудоемкость, низкую воспроизводимость результатов и невозможность моделирования различных условий эксплуатации. 

Нами сделана попытка проведения сравнительного анализа косвенных методов исследования биокоррозии: испытания в аэротенках, метантенках и в различных агрессивных средах, которые позволяют в той или иной степени устранить недостатки стандартных методов. Для оценки биостойкости эпоксиполимеров мы предлагаем использование метода дифференциально сканирующей калорометрии (ДСК). Был проведен сравнительный анализ термограмм эталонных образцов полимера и образцов, подвергшихся биокоррозии  В результате проведенных  калориметрических исследований было установлена степень влияния на термодинамические параметры процессов биоповреждения эпоксиполимеров.

