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В рамках работы по изучению термодинамических свойств комплексных соединений Ni(IV) в данном сообщении приведены результаты определения энтальпии образования Ca[NiF6](к). Образцы соединения синтезированы в РНЦ «Курчатовский институт»; предварительный химический анализ показал, что состав соединений соответствует стехиометрическому  ± 1,5%.
Энтальпию взаимодействия Ca[NiF6](к) с водой измеряли в герметичном калориметре с изотермической оболочкой, имевшем следующие характеристики: термометрическая чувствительность 1,2∙10-5 К; калориметрическая чувствительность 0,01 Дж; точность поддержания постоянной температуры оболочки ±0,005 К; систематическая погрешность определения теплового значения калориметра не превышала 0,1%.
Для определения состава систем после калориметрических опытов и установления термохимического уравнения изучаемого процесса были использованы следующие аналитические методики: определение концентрации фторид-ионов титрованием нитратом тория; определение общей кислотности титрованием раствором щелочи; определение концентрации иона никеля титрованием трилоном Б.

Данные химического анализа подтвердили с погрешностью ±1,5% справедливость протекания следующей реакции:

Ca[NiF6](к) + H2O(ж) = CaF2(к) + NiF2(р-р) + 2HF(р-р) + 1/2O2(р-р); ΔH = -363±5 кДж
В уравнении слово (р-р) относится к состоянию смеси веществ в разбавленном водном растворе.

При вычислении величины энтальпии образования, учитывая низкие концентрации веществ и погрешность промежуточных термохимических величин принимали энтальпии образования NiF2, HF, O2 в растворах равными стандартным энтальпиям образования этих индивидуальных соединений в водном растворе.

В результате выполненных расчетов стандартная энтальпия образования Ca[NiF6](к) найдена равной -1950 ± 12 кДж/моль. Эта величина может быть уточнена в дальнейшем, в связи с проводимой в настоящее время работой по определению энтальпийных характеристик конечных растворов калориметрических опытов.
