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Выполнен анализ состояния базы данных по критическим давлениям (Рс) органических соединений. Для соединений различных классов установлена относительная значимость собственно экспериментальных данных по Рс и сведений, полученных экстраполяцией давлений насыщенного пара. Показано преобладание последнего источника фактической информации для большинства классов органических соединений. Апробированы указанные подходы. Установлено, что большинство методов, основанных на принципе соответсвенных состояний и имеющих в качестве настраиваемых параметров только критическое давление вещества и критерии подобия, соответствующие уравнению, дают практически эквивалентное описание.

Установлено, что экстраполяционные методы эффективны при соблюдении следующих условий: экспериментальные Р-Т данные представительны, перекрывают значительный диапазон температур и давлений, не требуют далекой экстраполяции установленной зависимости в критическую область, сведения о критических температурах надежны. В противном случае не исключены существенные отклонения оцененных значений Рс от реальных величин. 
Для алканов, алкилбензолов, галогенбензолов (фтор, хлор, бром), алкилгалогенбензолов (фтор, хлор), фенолов, алкилфенолов, алкенов, алкадиенов, алкенилбензолов, алкинов, алкинилбензолов, простых эфиров, альдегидов, кетонов, сложных эфиров, аминов и нитрилов (алифатических и ароматических), гетероциклических азотсодержащих соединений, спиртов и карбоновых кислот отобраны значения Рс для установления взаимосвязи критического давления со строением молекул. Систематизированы экспериментальные данные по давлениям паров указанных классов. Для ключевых структур алкилбензолов и алкилбифенилов выборка дополнена экспериментальными Р-Т данными, определенными эбулиометрически и методом переноса. 

Для соединений указанных классов выполнен анализ возможностей ряда разработанных к настоящему времени методов прогнозирования Рс. Предложен альтернативный подход к прогнозированию критических давлений, основанный на индексах молекулярной связности Рандича. Определены параметры метода, даны рекомендации к их использованию. Показаны высокие прогностические возможности метода. Достоинства метода возрастают по мере перехода к структурам проблемным для экспериментального получения сведений по Р-Т данным в области повышенных температур и критическим давлениям. Показано, что в отличие от критических температур аддитивно-корреляционные методы прогнозирования критических давлений эффективно работают только при более широком наборе параметров методов и видов корреляций.
