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Сплавы системы Cu–Fe–Ni демонстрируют высокую коррозионную стойкость, особые магнитные, тепловые и электрические свойства. Поэтому данная система представляет особый интерес с точки зрения термодинамического моделирования стабильных и метастабильных фазовых превращений в ней. Данные о фазовых равновесиях и термодинамических свойствах фаз системы были систематизированы в [1]. Проведение термодинамического описания системы затруднено в связи с отсутствием экспериментальной информации о термодинамических свойствах тройных расплавов. 


Калориметрическое исследование парциальной энтальпии смешения никеля было проведено при 1873 К для сплавов с xNi = 0–0,55 вдоль разрезов с xCu/xFe = 3, 1 и 1/3. В исследованной области составов функция 
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 демонстрирует небольшие по абсолютной величине отрицательные значения. Интегральная энтальпия расплавов системы положительна в большей части концентрационного треугольника. Вклад тройного взаимодействия в интегральную энтальпию смешения является преимущественно положительным.

Полученные экспериментальные данные и литературная информация о фазовых равновесиях и термодинамических свойствах фаз были использованы для термодинамического описания системы Cu–Fe–Ni в рамках CALPHAD-метода. Избыточная энергия Гиббса смешения фаз системы была описана в рамках модели Муджиану-Редлиха-Кистера. В рамках термодинамического описания было достигнуто удовлетворительное согласие между рассчитанными и экспериментально установленными областями существования жидкой и ГЦК фаз, а также областью расслоения ГЦК фазы. Оценены границы области метастабильного расслоения переохлажденных жидких сплавов.
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