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Изучение механизма биохимических процессов, протекающих в живых организмах, предполагает, среди прочего, выявление эффектов, связанных с изменением сольватного (гидратного) окружения биомолекул, участвующих в химическом взаимодействии. L-тирозин входит в состав многих белков и является прекурсором таких нейромедиаторов, как дофамин, адреналин и норадреналин. В данной работе потенциометрическим методом исследовано влияние состава водно-этанольного растворителя на равновесия диссоциации и комплексообразования L-тирозина с ионами меди (II) и никеля (II). Кислотная диссоциация тирозина в растворе возможна по заряженной NH3+- группе (pKH1) и гидроксогруппе фенольного кольца (pKH2). Тирозинат - анион HTyr- способен образовывать прочные хелатные комплексы, состоящие из пятичленных циклов. В ходе исследования изучены комплексы состава: [CuHTyr]+, [Cu(HTyr)2], [NiHTyr]+, [Ni(HTyr)2].
С ростом содержания этанола в смеси происходит уменьшение значения константы pKH1 на 0, 86 и увеличение pKH2 на 0, 94 лог. ед. В первом случае процесс соответствует механизму диссоциации катионных кислот, а во втором -незаряженных. Увеличение концентрации этанола в растворителе ведет к значительному росту констант устойчивости медных и никелевых комплексов L-тирозина. При этом для монокомплексов тирозина и глицина наблюдается симбатность функций lgKуст=f(XEtOH). Это косвенно подтверждает, что образование тирозинатных комплексов, как и глицинатных, происходит за счет амино- и карбоксилатной групп, а гидроксогруппа тирозина не координирована.
С использованием данных по растворимости L-тирозина были рассчитаны изменения энергий Гиббса ΔtrG° для процессов переноса тирозинат-аниона, комплексов [CuHTyr]+ и [NiHTyr]+ из воды в бинарный растворитель. На основе анализа термодинамических характеристик переноса был сделан вывод, что увеличение lgKуст комплексов в этанольном растворителе обусловлено ослаблением сольватации донорных групп тирозинатного лиганда. 
Рассмотрено влияние водно-этанольного растворителя на значение лиганд-эффекта lg(Ki/Ki+1) тирозинатных комплексов.
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