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Перспективы использования слоистых перовскитоподобных соединений в качестве электродов высокотемпературных топливных элементов, кислородных мембран, магниторезисторов ставят задачи по изучению кристаллической структуры, кислородной нестехиометрии и стабильности при варьировании химического состава и внешних термодинамических условий.
В работе представлены результаты исследования твердых растворов общего состава SmBaCo2-xFexO5+δ, где 0≤x≤2. Синтез образцов проводился двумя способами: по стандартной керамической технологии и с использованием жидких прекурсоров. Заключительный отжиг проводили при 1100оС на воздухе с последующей закалкой образцов на комнатную температуру. Фазовый состав образцов контролировали рентгенографически. Расчет параметров элементарных ячеек осуществляли с использованием программы “Celref 4.0”. Определение структурных параметров из дифрактограмм осуществляли методом полнопрофильного анализа Ритвелда в программе “Fullprof 2008”.
Установлено, что при 1100оС на воздухе твердые растворы SmBaCo2‑xFexO5+δ образуются в интервале составов 0≤x≤1.1. Рентгенограммы оксидов SmBaCo2‑xFexO5+δ, где 0≤x≤0.5 удовлетворительно описываются в рамках орторомбической ячейки с удвоенными параметрами b и с (ap ( 2ap ( 2ap), пространственная группа Pmmm (ap - параметр ячейки кубического перовскита). Дальнейшее увеличение содержания ионов железа в двойных перовскитах приводит к изменению структуры твердых растворов. Образцы SmBaCo2‑xFexO5+δ с 0.6≤x≤1.1 кристаллизуются в тетрагональной ячейке (ap ( ap ( 2ap) пространственной группы P4/mmm. Построены зависимости параметров элементарных ячеек от состава твердого раствора.
Методом высокотемпературной термогравиметрии получены функциональные зависимости кислородной нестехиометрии сложных оксидов SmBaCo2‑xFexO5+δ (для х=0; 0,2; 0,4 и 0,6) от температуры в интервале 600-1100оС на воздухе. Абсолютное значение кислородной нестехиометрии определяли методом прямого восстановления образцов в токе водорода.
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