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Методами разностной абсорбционной спектроскопии и калориметрии растворения получены термодинамические характеристики реакции кофермента пиридоксаль-5(-фосфата с рядом аминокислот при физиологическом показателе кислотности среды pH=7,35 и температуре 298,15 К. В исследовании использованы  L-изомеры аминокислот: аланин, глицин, лизин, аргинин, глутаминовая кислота и аспарагиновая кислота. Конечным продуктом реакции в данных условиях были основания Шиффа, что подтверждено электронными и ИК-спектрами.

Константы взаимодействия и выход реакции увеличиваются в ряду изученных аминокислот по мере возрастания положительного заряда их доминирующих ионных форм в растворе. Максимальные константы взаимодействия наблюдаются в реакции с лизином и аргинином. Аминогруппы в боковой цепи этих молекул выступают дополнительным реакционным центром в реакции с коферментом.


Установлено, что протекание реакции кофермента с большинством аминокислот контролируется энтропийным фактором. Энтальпийный вклад в случае с аланином, глутаминовой и аспарагиновой кислотами препятствует протеканию реакции. Это свидетельствует о доминировании эффекта дегидратации реакционного центра аминокислоты в процессе химического взаимодействия. Исключение составляют лизин и аргинин. Реакционным центром последних является аминогруппа в боковой цепи, удаленная от ионизированной карбоксильной группы. В реакции с их участием доминирует экзотермический энтальпийный вклад в энергию Гиббса в процессе.
Термодинамический анализ показал, что дискриминирование аминокислот изученного ряда в реакции с коферментом при физиологическом показателе кислотности среды pH=7,35 определяется закономерностями дегидратации их реакционных центров. 
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