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Существование газообразных полимеров солей кислородсодержащих кислот неоднократно подтверждено ранее, но систематические исследования термодинамических свойств этих соединений в литературе отсутствуют. В настоящей работе получены термодинамические характеристики полимеров солей щелочных металлов (MXOm)n (где M = Li, Na, K, Rb and Cs, X = P, Re, I, Sb n=2-3, m=2-4).

Работа выполнена на масс-спектрометре МС-1301. Образцы испаряли из платиновых камер, нагреваемых печью сопротивления. Температуру измеряли Pt/Pt-Rh термопарой.

Для определения стандартных энтальпий образования были получены константы равновесия следующих реакций:

n МXОm (кр.) = (МРОm)n (газ)

n МXОm (газ) = (МРОm)n (газ)

Энтальпии данных реакций были определены по II и III законам термодинамики. Необходимые для пересчета к стандартной температуре термодинамические характеристики газообразных полимеров рассчитаны методом статистической термодинамики на основе молекулярных параметров, полученных методами квантовой химии. Расчеты проводились с использованием метода функционала плотности DFT в приближении B3LYP с использованием следующих базисных наборов: 3-21G для атомов Rb и Cs, 6-31G(d,f) для атомов кислорода и LANL2DZ для остальных атомов. Полученные результаты представлены в таблице. 
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На основании полученных величин энтальпий образования могут быть сделаны оценки энтальпий образования не исследованных до сих пор полимеров. 
