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Летучие координационные соединения, в том числе и
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(-дикетонаты металлов, являются перспективными предшественниками для получения металлических и оксидных функциональных слоев методом химического осаждения из газовой фазы. Структурная изомерия, существующая в комплексах с несимметричными лигандами, влияет существенным образом на различные физико-химические свойства соединений (давление пара, температура плавления, устойчивость при хранении и использовании).

Методом потока в квазиравновесных условиях и статическим методом измерены зависимости давления насыщенного пара от температуры в интервале 90–210ºС над твердыми и жидкими цис- и транс-модификациями трифторацетилацетоната рутения(III), Ru(tfac)3, а также над смесью изомеров (Рис. 1). Рассчитаны термодинамические характеристики процессов сублимации, испарения, плавления и фазового превращения структурных изомеров.

Температуры и термодинамические характеристики процессов плавления чистых изомеров Ru(tfac)3 и их смесей также определены методом дифференциальной сканирующей калориметрии (ДСК). Установлено, что смесь изомеров Ru(tfac)3 образует эвтектику. 
Термодинамически более устойчивым является транс-Ru(tfac)3. Для фазового превращения (цис-Ru(tfac)3)тв ( (транс-Ru(tfac)3)тв (H0tr(T) = -19,6(5,0 кДж/моль по тензиметрическим данным, (H0tr(T)  = -18,0(1,5 кДж/моль по данным ДСК.

Методом РСА установлены структуры для цис- и транс-форм Ru(tfac)3. 

Работа выполнена при поддержке интеграционного междисциплинарного проекта N97 "Фундаментальные основы процессов химического осаждения пленок и структур для наноэлектроники"
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Рис. 1. Зависимости давления насыщенного пара от температуры над твердыми и жидкими цис- и транс-изомерами Ru(tfac)3: 1 – (цис)тв; 2 – (цис)ж; 3 – (цис + транс)ж; 4 – (транс)ж; 5 – (транс)тв.
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