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Поиск эффективных и селективных супрамолекулярных рецепторов для связывания парообразных органических веществ и газов является одной из задач современной супрамолекулярной химии. Подобные рецепторы могут быть использованы при разделении, хранении и транспорте газов. С другой стороны применение супрамолекулярных рецепторов в сенсорах ограничено из-за низкой обратимости связывания гостей, обусловленной высокой кооперативностью процесса клатратообразования. 
В настоящей работе статическим методом парофазного газохроматографического анализа, а также с помощью пьезоэлектрических сенсоров типа кварцевых микровесов были изучены рецепторные свойства каликсаренов (Рисунок 1) и дипептидов (L-аланил-L-валин и L-валил-L-аланин). 
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R1 = трет-бутил, адамантил
R2 = H, CH2COOH, CH2COOC2H5, C3H7
X = CH2, S

n = 4, 5, 6, 7, 8

конформация макроцикла: конус, частичный конус, 1,3-альтернат


Рисунок 1. Схематическое изображение молекулы каликсарена. 





Термическая стабильность клатратов и обратимость связывания изучались с помощью совмещенного метода ТГ/ДСК. Методами УФ-флуоресценции и 1H ЯМР-спектроскопии была изучена инкапсуляция бутана и NO2 твердыми супрамолекулярными рецепторами.

Была предложена методика регенерации сенсоров, основанная на твердофазном замещении связанного гостя. Разработан способ, увеличивающий распознающую способность единичного сенсора, основанный на анализе  частичной обратимости связывания гостя супрамолекулярными хозяевами. 
Работа выполнена при финансовой поддержке грантов РФФИ № 08-03-01107, 09-03-97011-p_поволжье и BRHE (REC007). 
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