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Водные и этиленгликолевые растворы трет-бутанола, тетраметилмочевины и тетрагидрофурана в области концентраций 0-15 мол% второго компонента были исследованы методами молекулярного рассеяния света, малоугловым рассеянием рентгеновских лучей, денсиметрией и дифференциально-сканирующей калориметрией. При обсуждении полученных результатов были привлечены многочисленные литературные данные по данным системам. Для всех систем были получены аномальные малоконцентрационные максимумы рассеяния света, интенсивность которых убывала с повышением температуры. Появление этих максимумов объяснено микрогетерогенностью исследованных систем в области малых концентраций, обусловленной сольвофобными эффектами растворенных неэлектролитов. В водных системах сольвофобные эффекты проявляются более ярко и при более низких концентрациях, чем в этиленгликолевых, что объяснено более совершенной пространственной сеткой Н-связей воды, чем этиленгликоля.
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Aqueous and ethylene glycol solutions of tert-butanol (TB), tetramethylurea (TMU) and tetrahydrofuran (THF) in the concentration region 0-15 mol% non-electrolyte were investigated by light scattering, small angle X-ray scattering, densimetry and differential scanning calorimetry (DSC). Numerous literature data on these systems were considered for discussion of the obtained results. 

Anomalous low-concentration light scattering maxima were found for all systems and intensity of the maxima reduced with temperature increasing. Appearance of these maxima is explained by microheterogeneity of the studied systems at the low concentrated region. This microheterogeneity is determined by solvophobic effects of the dissolved non-electrolytes. 

Solvophobic effects in aqueous solutions are performed better and appear at lower concentrations than in ethylene glycol solutions. These effects are explained by more perfect spatial H-bond network of water, than ethylene glycol. 
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