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Дитретбутиловые эфиры дикарбоновых кислот С3-С6 — перспективные компоненты смесевых пластификаторов поливинилхлоридных композиций. Для создания технологии получения и определения эксплуатационных свойств пластификаторов на основе дитретбутиловых эфиров необходимы данные по давлениям насыщенного пара и энтальпиям испарения.

Цель работы – синтез дитретбутиловых эфиров дикарбоновых кислот, содержащих от 3 до 6 углеродных в цепи, и определение для них давлений насыщенного пара и энтальпий испарения. 

Синтез дитретбутиловых эфиров проводили взаимодействием хлорангидридов соответствующих дикарбоновых кислот с третбутанолом с последующей очисткой. Выход эфиров составил 50-75%, чистота - не менее 99%. 
Качественный анализ эфиров осуществляли с использованием хроматомасс-спектрометрии. Количественный анализ продуктов реакций проводили на хроматографическом программно-аппаратном комплексе Хроматек – Аналитик на базе хроматографа «Кристалл-2000М» с использованием капиллярных колонок с привитой неполярной фазой OV-101. 
Определение давлений насыщенного пара и энтальпий испарения полученных эфиров осуществляли методом переноса [1]. Экспериментально получены значения давлений насыщенного пара в интервале температур 288.5-313.5 К и 295.2-325.2 К и энтальпий испарения для дитретбутиловых эфиров малоновой и глутаровой кислот. 
Для дитретбутиловых эфиров дикарбоновых кислот, содержащих от 3 до 6 углеродных в цепи были определены индексы удерживания в интервале температур 443.5-473.5 К (фаза OV-101).
ЛИТЕРАТУРА

[1] Lipp S.V., Krasnykh E.L., Levanova S.V. J. of Phys. Chem. 2008, Vol. 82, No. 12, pp. 2025–2029.
