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В последние несколько лет способность пептидов к самопроизвольной самоорганизации с образованием устойчивых микропористых гидрофобных материалов значительно расширило области их практического применения.
В настоящей работе методом атомно-силовой микроскопии (ACM) была охарактеризована морфология поверхности тонких пленок дипептидов L-аланил–L-валина и L-валил–L-аланина, до и после взаимодействия с парами органических соединений, рис.1b. Рецепторные свойства дипептидов по отношению к органическим «гостям» были изучены методом пьезоэлектрических кварцевых микровесов (QCM). При связывании органических гостей дипептидами наблюдается эффект «исключение по размеру», рис. 1a. 
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Рисунок 1. Соотношение между стехиометрией S и молекулярной рефракцией MRD гостей для дипептида L-аланил–L-валин (a); АСМ - изображение поверхности тонкой пленки L-аланил-L-валина после связывания паров толуола. (b) [1].
При связывании паров толуола и пиридина на поверхности пленки дипептида L-аланил–L-валина наблюдается образование наноостровков.
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