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В работе рассмотрены особенности формирования поверхностных слоев в процессах адсорбции на поверхностях различной природы. Основой для решения поставленной задачи служили результаты экспериментальных исследований процессов адсорбции стирола и ацетона на скелетном никелевом катализаторе из бинарных растворителей 2-пропанол-вода в усло​виях реакций жидкофазной гидрогенизации, а также хлоридов водорода, натрия и калия на границе раздела раствор электролита/воздух.

Экспериментальные данные по изотермам и теплотам адсорбции растворенных веществ, а также двумерные диаграммы состояния поверхностных слоев свидетельствуют о том, что на всех изотермах адсорбции можно выделить несколько участков, различающихся по механизму формирования поверхностных слоев. Расчеты показали, что в области низких концентраций независимо от природы адсорбата и растворителя на скелетном никеле процесс протекает по механизму объемного заполнения микропор, а адсорбционные равновесия описывает основное уравнением ТОЗМ для микропористых адсорбентов. При более высоких концентрациях происходит конденсация насыщенных и пересыщенных растворов органических соединений в транспортных порах и на внешней поверхности частиц катализатора. При адсорбции на границе раздела фаз раствор электролита/воздух изотермы адсорбции имеют полиэкстремальный характер, что также свидетельствует об изменении состояния адсорбционных слоев с ростом концентрации электролита в жидкой фазе. Данный вывод подтвердили результаты расчетов параметров адсорбционных равновесий в рамках разработанных моделей адсорбции ионов электролитов.
Результаты проведенных расчетов позволяют утверждать, что независимо от природы межфазной поверхности состояние адсорбатов в поверхностных слоях определяется энергией сольватационных взаимодействий растворенных веществ в объемной фазе.
