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В работе измерены поверхностные натяже​ния растворов HCl, NaCl, KCl, KJ в воде и растворителях этанол – вода при 25 и 300С. Рассчитаны изотермы избыточной адсорбции. С использованием разработанной модели определены величины полной адсорбции, теплоты и энтропии. 
Изотермы поверхностного натяжения электролитов полиэкст​ре​​маль​ны. Переход от воды к бинарным растворителям приводит к изменению характера зависимости поверхностного натяжения от концентрации электролитов. С ростом содержания спирта величины поверхностного натяжения падают, а экстремумы смещаются в область более низких концентраций. Анализ результатов показал, что поверхностное натяжение водных растворов и теплоты растворения KCl в воде и КJ в растворителе этанол – вода с ростом концентрации изменяются симбатно. С ростом температуры величины поверхностного натяжения растворов меняются в соответствии с изменениями теплот растворения электролитов. Для водных растворов адсорбция эндотермична, а в бинарном растворителе с ростом xсп спирта теплоты адсорбции становятся экзотермичными. При переходе от водных растворов к бинарным растворителям адсорбция электролитов снижается, а повышение xсп в системах приводит к возрастанию адсорбции HCl и снижению для остальных электролитов, что согласуется с изменением энтальпий растворения веществ. В ряду хлоридов с увеличением размера катиона снижаются теплоты его сольватации  и поверхностное натяжение падает. В водных растворах изменения дифференциальных энтропий адсорбции положительны во всем интервале концентрации электролита, а при переходе к бинарным растворителям меняют знак и приобретают более отрицательные значения с ростом доли спирта в системе.
Совокупность экспериментальных данных и результаты расчетов позволяют утверждать, что cольватация растворенных веществ определяет закономерности адсорбции и особенности формирования по​верхностных слоев в процессах адсорбции из растворов на поверхности жидкостей. 









