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Полупроводниковые твёрдые растворы являются перспективными оптоэлектронными и термоэлектрическими материалами. Фазовые диаграммы многокомпонентных систем дают необходимую для синтеза информацию о предельной взаимной растворимости при различных температурах, а также об условиях синтеза монокристаллов различного состава. Квазитройные системы представляют интерес, так как дают возможность независимо задавать два параметра твёрдого раствора, например, ширину запрещённой зоны и параметр элементарной ячейки.

В настоящей работе на основании литературных данных и экспериментальных результатов методами термодинамического моделирования построены фазовые диаграммы всех квазитройных взаимных систем, образованных полупроводниковыми соединениями класса A4B6, а именно (Sn,Pb)(S,Te), (Sn,Pb)(S,Se), (Sn,Pb)(Se,Te).
На первом этапе были выбраны общие для всех систем термодинамические данные для компонентов. На втором этапе проанализированы литературные данные по фазовым диаграммам всех граничных квазибинарных систем и построены их расчётные фазовые диаграммы в едином формализме четырёхпараметрической модели зависимости избыточной энергии Гиббса от состава и температуры. Далее проанализированы литературные данные по границам области распада в тройных взаимных системах и оценены границы области распада системах (Sn,Pb)(Se,Te) и (Sn,Pb)(S,Te), на основании чего выбраны составы образцов внутри обрасти распада для исследования. Образцы приготовлены сплавлением из бинарных компонентов и заранее подготовленных сплавов, в свою очередь, синтезированных из особо чистых простых веществ. Отжиг образцов проводился при температурах 800-1000 К. Полученные двухфазные образцы исследовали методом ЛРСА. На завершающем этапе был подобран самосогласованный набор термодинамических параметров, описывающих экспериментальные данные, и рассчитаны теоретические фазовые диаграммы.
