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Рассмотрены системы частиц на одно-, двух- и трехмерных решетках с постоянной глубиной решеточных узлов. Переходы частиц в ближайшие вакантные узлы являются термоактивироваными при случайном распределении высот межузельных барьеров.
Предложено аналитическое выражение для кинетического коэффициента диффузии, имеющее вид [1]
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где (ij, (min and (max энергия случайного барьера между узлами i и j, минимальная и максимальная высоты межузельного барьера, соответственно; β=1/(kBT) обратная температура, kB постоянная Больцмана; ν частотный фактор, имеющий порядок частоты колебаний частицы и определяющий временную шкалу модели; z и a первое координационное число и расстояние между узлами решетки; d размерность пространства; μ, P(0,0) и c химический потенциал, вероятность двум ближайшим соседним узлам быть вакантными и концентрация частиц, соответственно; p(() функция распределения высот барьером.
Химический потенциал и функция распределения частиц могут быть вычислены в рамках диаграммного приближения [2]. Рассмотрена диффузия в системах с равномерным, экспоненциальным и гауссовым распределением высот межузельных барьеров. 

Сопоставление аналитических результатов с результатами моделирования показало что соотношение (1) оказывается справедливым лишь в случае динамически неупорядоченных систем. Для статически неупорядоченных систем предложено соотношение вида
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где энергия активации (J изменяется от энергии перколяционого перехода (p при низких температурах до средней высоты барьера (0 в пределе высоких температур.
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