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Выполнен обзор, систематизация и анализ имеющейся экспериментальной информации по термодинамическим свойствам жидкого н-декана в широком диапазоне температур и давлений. Установлено, что наиболее исследованными являются свойства при атмосферном давлении. При повышенных давлениях имеются только экспериментальные данные по скорости звука W, плотности  и изобарной теплоемкости cр. Измерения изобарного коэффициента расширения p и изотермического коэффициента сжимаемости T выполнены лишь в узких диапазонах температур и атмосферном давлении. Сведения по изохорной теплоемкости c в литературе отсутствуют. Для создания подробных таблиц о термодинамических свойствах жидкого н‑декана был применен акустический метод. 
В данной работе представлены результаты расчета термодинамических свойств жидкого н-декана при температурах 298–433 К и давлениях 0.1–100 МПа.

Для расчета свойств в диапазоне температур 298–433 К и давлений 0.1–100 МПа был сформирован массив исходных данных, который включал собственные измерения скорости звука и данные других авторов во всем расчетном диапазоне параметров состояния, литературные данные по плотности и изобарной теплоемкости при атмосферном давлении. По нашим оценкам погрешность привлекаемых для расчета исходных данных по плотности и скорости звука не превышала 0.1%, по изобарной теплоемкости – 0.5%. Зависимости плотности и изобарной теплоемкости от температуры и скорости звука от температуры и давления были аппроксимированы уравнениями.
Составлен алгоритм и программа вычисления свойств жидкого н‑декана при высоких давлениях. Методика расчета основывается на известных соотношениях, связывающих термодинамические и акустические величины. Разработаны подробные таблицы рекомендованных значений скорости звука, плотности, изобарной и изохорной теплоемкости, изотермического коэффициента сжимаемости. Проведена оценка погрешности рассчитанных значений термодинамических свойств. По нашим оценкам погрешности вычисленных значений не превышают для  – 0.2%, ср – 1%, c – 1.5%, р – 2%, T – 1%. Показано, что в области возможного сравнения, результаты расчета плотности хорошо согласуются с экспериментальными величинами. Осуществлено «сжатие» рассчитанных значений плотности уравнением состояния Тейта. Показано, что уравнение Тейта обладает хорошими экстраполяционными возможностями по давлению.
