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Возрастающее значение координационных соединений в различных областях исследований и, особенно, в практике вызвало быстрое развитие этой области химии. Одним из интересных и перспективных её разделов является химия комплексных соединений с аминокислотами как простейшими модельными соединениями более сложных биомолекул. При изучении комплексов с аминокислотами и другими азотсодержащими лигандами были установлены основные принципы координационной теории. Особое значение в биохимических процессах различного типа имеют так называемые “металлы жизни”. В сочетании с аминокислотами они работают в составе металлоферментов, обеспечивающих нормальный ход огромного числа (>100000) биохимических реакций и “транспорта” различных соединений.

Калориметрическим методом определены теплоты реакций образования комплексов β - аланина с двухзарядным ионом меди. Тепловые эффекты взаимодействия раствора аминокислоты или дипептида с раствором цинка(II) измерялись при 288,15; 298,15 и 308,15К и значениях ионной силы 0,25; 0,50 и 0,75 на фоне КNO3; также определены теплоты разбавления раствора нитрата цинка в растворах фонового электролита для внесения соответствующих поправок. Измерения теплот смешения и разведения проводили на прецизионном калориметре с изотермической оболочкой и автоматической записью кривой температура - время. Расчеты равновесных составов изучаемой системы до и после каждого калориметрического опыта выполняли на РС Atlon 2600+ с учетом протекания процессов комплексообразования и кислотно-основного взаимодействия: 

Zi2+ + L- = ZiL+
Zi2+ + 2L- = ZiL2

Zi2+ + 3L- = ZiL3-

Zi2+ + H2O = ZiOH+ + H+
H+ + L- = HL±
2H+ +L- = H2L+
H2O = OH- + H+
Стандартные тепловые эффекты реакций образования комплексных частиц ZiL+, ZiL2 и ZiL3- были найдены экстраполяцией величин ∆compHβn к нулевой ионной силе раствора. Рассмотрено влияние температуры на тепловые эффекты реакций комплексообразования.
