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Хорошо известно, что большинство физико-химических и биологических процессов протекают в многокомпонентных смесях. Следовательно, объяснение механизма сольватации в мультикомпонентных растворителях является весьма актуальной задачей. В настоящее время предложено значительное количество методов оценки сольватационного эффекта одинарных растворителей. Однако механизм предпочтительной сольватации в смесях до конца не изучен.  

В работах Соломонова с сотр [1] был предложен метод количественного выделения энтальпий неспецифического взаимодействия из энтальпий сольватации. Этот метод был успешно применён для исследования межмолекулярных взаимодействий в большом числе одинарных растворителей.

В настоящей работе метод [1] был применён для изучения термодинамики взаимодействий в четырех типах систем растворяемое вещество - бинарный растворитель. Во-первых, была изучена сольватация алканов. Было показано, что экспериментальные значения энтальпий сольватации алканов в бинарных растворителях практически совпадают с рассчитанными значениями. Во-вторых, была изучена сольватация полярных молекул, не способных к образованию водородной связи. Предпочтительная сольватация оказывает сильное влияние на полученные данные. Был проведён анализ роли структуры растворяемых соединений. В смеси ацетонитрил-тетрахлорметан наблюдалось возрастание эффекта предпочтительной сольватации с уменьшением длины алкильного радикала кетонов. В третьем типе исследуемых систем в качестве растворяемого вещества использовался протонодонор, а в качестве одного из компонентов растворителя – акцептор протона. Были рассчитаны энтальпии образования водородной связи. Показано, что значение энтальпии образования водородной связи при небольшой концентрации протоноакцептора практически совпадает с аналогичной величиной в чистом основании. В последнем типе изучаемых систем акцептор протона растворялся в смеси этанола и тетрахлорметана. В этом случае процесс специфического взаимодействия более сложен. При низких концентрациях спирта могут образовываться только бинарные комплексы. Возрастание концентрации спирта приводит к образованию супрамолекулярных кластеров. Была найдена аномальная зависимость между концентрацией спирта и значениями энтальпий специфического взаимодействия в изучаемой смеси. 
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