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В настоящее время цераты бария, легированные оксидами редкоземельных элементов, широко используются в водородных датчиках, топливных элементах, электрокатализе и др. Одной из важных характеристик для перспективного применения этих соединений является их термодинамическая устойчивость. 

Данная работа посвящена синтезу цератов бария, легированных оксидами неодима и лютеция, и их термохимическому исследованию. Методом твердофазного синтеза из BaCO3, CeO2, Nd2O3 или Lu2O3 синтезированы следующие фазы: BaCe0.8Nd0.2O2.9 и BaCe0.8Lu0.2O2.9 (70 ч при 1000( С, 10 ч при 1100( С, 24 ч при 1400( С).  Соединение BaCe0.8Lu0.2O2.9 получено впервые. Ренгенофазовый анализ (STADI-P, излучение - Cu K(1) показал, что образцы являются однофазными. 
Для определения термохимических свойств был использован метод калориметрии растворения. Были измерены энтальпии растворения цератов, а также энтальпия растворения смеси хлорида бария, хлорида неодима (лютеция) и хлорида церия (1 M HCl с 0.1 М KI). На основании полученных и литературных данных  были рассчитаны энтальпии образования изучаемых цератов бария из бинарных оксидов, стандартные энтальпии образования BaCe0.8Nd0.2O2.9 и BaCe0.8Lu0.2O2.9, а также энтальпии реакций взаимодействий с оксидом алюминия и диоксидом циркония. Показано, что цераты являются термодинамически устойчивым по отношению к реакции распада на бинарные оксиды и  взаимодействуют с Al2O3 и ZrO2. Это необходимо учитывать при их использовании.
