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Одним из требований предъявляемых к веществам, используемых в различных технологических процессах в качестве растворителей и теплоносителей,  является термическая стабильность в течение длительного времени, т.е они должны сохранять свои физико-химические свойства. Так, например, рабочее вещество в закрытом бинарном цикле теплообменной аппаратуры  находится длительное время и периодически переходит из одного агрегатного состояния в другое, не разлагаясь.  
В качестве растворителей и рабочих тел используют органические вещества, в частности, алифатические спирты. Известно, что они относятся к термически нестабильным веществам. В научной литературе имеются противоречивые  данные о температуре начала  термического разложении молекул спиртов. 
Авторами данной работы изучен процесс термического разложения молекул метилового, этилового и 1-пропилового спиртов методом роста давления в закрытой системе при постоянной температуре. Иcследования проводили на экспериментальной установке для pvТ – измерений методом пьезометра постоянного объема.

В докладе будут приведены данные о начале температуры термического разложения молекул исследованных спиртов, о скорости   процесса термического разложения в зависимости от температуры; о степени разложения молекул в зависимости от длительности воздействия температуры опыта.
