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Многолетние исследования позволили создать абсолютный метод измерения теплоты сгорания газов и на его основе разработать уникальный газовый калориметр [1]. Процедура измерения предполагает сжигание газа с постоянным расходом Q и измерение тепловой мощности P, выделяющейся в результате сгорания газа. Расчет теплоты сгорания H производится по соотношению: H = P / Q.

Исследования подтверждают, что конструкция обеспечивает возможность измерения тепловой мощности, выделяющейся при сгорании газа, без значимых систематических погрешностей (( 0,01 %) при использовании современных измерительных приборов. Оказывается, что существенный вклад в суммарную погрешность измерения теплоты сгорания газов вносит погрешность определения расхода сжигаемого газа. В настоящее время существует множество способов измерения расхода газа. Проблема заключается в том, что не требующие градуировки способы измерения расхода не обеспечивают требуемой точности измерения. С другой стороны, наиболее подходящие для наших целей регуляторы расхода газа фирмы Bronkhorst требуют предварительной градуировки. Определение теплоты сгорания газовой смеси неизвестного состава с погрешностью не более 0.1 % оказывается практически невозможным.
Предложен способ определения расхода газа при выдаче его из замкнутой емкости c постоянным требуемым расходом, использующий непрерывное измерение давления и температуры газа непосредственно в емкости. Все измеренные текущие значения давления приводят к нормальной температуре T0 = 273.15 K. Линейная аппроксимация зависимости скорости изменения давления от давления позволяет вычислить скорость изменения давления Qp0 = dp/dt при p0 = 101325 Па. Расход газа Q0 рассчитывают по формуле: Q0 = Qp0 V / p0 , где V - известный объем емкости.
Результаты измерений позволяют утверждать, что предлагаемый способ может обеспечить погрешность измерения расхода любых газов не более 0.1 %.
ЛИТЕРАТУРА
[1] Ю.И.Александров, В.П.Варганов, С. Зарге. XIV Международная конференция по химической термодинамике в России. Санкт-Петербург, 2002, 467.
