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     Самарий имеет две устойчивые степени окисления в расплавленных хлоридах щелочных металлов. Стабильность различных валентных форм самария в разбавленных растворах определяется значением условного стандартного окислительно-восстановительного потенциала E*Sm(III)/Sm(II) в данном растворителе. Коэффициенты активности γ*Sm3+ и γ*Sm2+ в разбавленных растворах SmCl3 в расплавленных хлоридах щелочных металлов являются практически постоянными величинами. Поэтому значения E*Sm(III)/Sm(II) могут рассматриваться, как постоянные для каждого растворителя при данной температуре:

E*Sm3+/Sm2+ = E( Sm3+/Sm2+ + (RT/F)ln(γ*Sm3+/γ* Sm2+)
Величины этих параметров в расплавленных хлоридах щелочных металлов имеют значение для оптимизации процессов электрорафинирования самария и переработки отработанного ядерного топлива.
     В этой работе представлены основные результаты, полученные при электрохимическом исследовании расплавленных систем NaCl(0,5)-KCl(0,5) и NaCl(0,35)-CsCl(0,65), содержащих 0,4–1,4 мол.% SmCl3. Нестационарные электрохимические методики, такие как линейная и циклическая вольтамперометрия были использованы для изучения электрохимического процесса Sm(III)+ē↔Sm(II).  В обоих электролитах электровосстановление самария характеризуется  одной катодной волной, которой соответствует соответствующая анодная волна окисления. Было показано, что процесс является одноэлектронным, и продукт его растворим в расплаве.
     Мы рассчитали значения E*Sm(III)/Sm(II), из наших экспериментальных данных, полагая, что значения коэффициентов диффузии комплексов, образуемых Sm(II) и Sm(III), приблизительно равны:
     E*Sm3+/Sm2+ = -(2.676±0.019) + (7.39.10-4±1.9.10-5).T ± 0.003 (NaCl-KCl)
E*Sm3+/Sm2+ = -(2.937±0.026) + (8.75.10-4±2.7.10-5).T ± 0.003  (NaCl-CsCl).

     Видно, что окислительно-восстановительные потенциалы сдвигаются в область отрицательных значений при увеличении радиуса катиона соли-растворителя.
