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     Многокомпонентные фторидные системы являются единственно возможными средами для развития новых экологически приемлемых и энергосберегающих технологий для производства алюминия.  Тройные системы NaF-KF-AlF3 с низким криолитовым отношением могут использоваться для уменьшения температур ликвидуса электролита. Требуемый интервал температур для этой технологии составляет  750-850oC, что соответствует составу электролита  KF-NaF-AlF3 с криолитовым отношением 1,3-1,7. 
     Температуры ликвидуса для расплавленной смеси KF-NaF-AlF3 с отношением [KF]/([KF]+[NaF]) изменяющемся от 0 до 1 при фиксируемых значениях  криолитового отношения ([KF]+[NaF])/[AlF3] равных 1,3; 1,5 и 1,7 определяли методом термического анализа. Кривые ликвидуса для электролитов с КО равным 1,3-1,7 имеют сложную форму с одним минимумом и одним максимумом (Рис.1). Точность определения температур ликвидуса составляла ±5°.
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Рис.1.  Температуры ликвидуса в системе NaF-KF-AlF3 с различными криолитовыми отношениями
     Растворимость алюминия в расплавах KF-NaF-AlF3 с КО=1,3 and 1,5 при 800°С определялась методом изотермического насыщения. ЭДС концентрационного гальванического элемента Pt|расплав+Al2O3(насыщенный)||расплав+Al2O3 (растворенный)|Pt  равна нулю при равенстве концентраций глинозема в обеих полуэлементах ячейки. Растворимость глинозема уменьшается при замещении фторида калия фторидом натрия.
