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В рамках данной работы обоснована перспективность использования метода сверхкритического флюидного антирастворителя для диспергирования полимеров до наноразмеров. Приведено описание экспериментального стенда, позволяющего реализовывать метод SAS . Описан предложенный авторами подход, предназначенный и позволяющий улавливать наночастицы. Приведены результаты диспергирования полистирола, осуществленного для системы «толуол – полистирол - сверхкритический диоксид углерода» в диапазоне давлений 8,0÷20 МПа при Т=313К и размерах сопел 50, 70, 100мкм. 

Ранее в литературе [1] имелись данные о подобном диспергировании, но лишь до размеров порядка 1 мкм. Проблема получения меньших размеров связана и с возможностями соответствующих улавливающих диспергированный материал  устройств. 

В настоящей работе предложен жидкостной уловитель. При прохождении потока через уловитель частицы полистирола удерживаются жидкой фазой, которая за счет разности плотностей непосредственно улавливающей жидкости (воды) и органического растворителя расслаивается. При этом органический растворитель ввиду меньшей плотности скапливается на поверхности жидкости. 

При выборе режимных параметров осуществления процесса диспергирования упор сделан на характер фазовой диаграммы для тройной системы «полистирол - толуол - сверхкритический диоксид углерода» [2,3]. В итоге, в зависимости от геометрических характеристик соплового устройства и режимных параметров осуществления процесса диспергирования получены наночастицы с диапазоном изменения размеров от 10 до 150 нм, а также волокна.
Дальнейшее развитие этой работы предполагает исследование фазового равновесия в системе «хлороформ – поликарбонат - сверхкритический диоксид углерода» и соответствующее диспергирование.
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