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Одним из альтернативных источников органического сырья для химической промышленности является уголь. Развитие глубокой переработки углей и угольных отходов - это залог устойчивого развития экономики. В настоящее время всеобщее признание нашла идея развития глубокой переработки природного сырья, в частности ископаемых углей. Однако разработка и внедрение высоких технологий глубокой переработки ископаемых углей, а также определение их реакционной способности не возможны без расчёта основных термодинамических показателей процесса. 

Для горючих ископаемых некоторых месторождений Республики Казахстан и Китая на основе данных элементного анализа (С,Н,N,O,S) рассчитаны значения энтальпии образования органической массы угля и теплоты их сгорания. 
Расчёт энтальпии образования органической массы угля проводили по данным элементного анализа [1], а также используя метод, основанный на использовании значений стандартной энтальпии образования модельных соединений [2]. Предложенные схемы расчёта энтальпии образования органической массы угля отличаются простотой и доступностью и позволяют в отсутствие достоверных данных получить приблизительные значения энтальпии, которые  используются  для технологических расчётов. Полученные данные характеризуются определённой сопоставимостью со значениями, полученными по классическому уравнению Менделеева. 
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