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Аморфные сплавы состава Al83Ni10La7 и Al87Ni10Nd3 были получены быстрой закалкой (106 К/сек) из расплава на вращающемся барабане – холодильнике. В данном сообщении приводятся результаты анализа функций радиального распределения атомов (ФРРА) аморфных металлических сплавов с помощью фрагментарной модели, которая позволяет обнаружить в аморфной фазе структурные фрагменты интерметаллических соединений, образование которых возможно при данном составе сплава. Основные положения фрагментарной модели изложены в [1,2].

Исследуемый образец представлял собой толстую (40-45 мкм) фольгу шириной 3 мм. Фольги крепили на пластине монокристаллического кремния, вырезанной так, чтобы она не давала ни одного отражения во всем интервале углов поворота рентгеновского дифрактометра. Кривые интенсивности I(2() получали на дифрактометре ДРОН-3М с монохроматором LiF на вторичном луче и пошаговой регистрацией в интервале по 2( от  8( до 140(.

На кривой I(2θ), полученной с образца Al83Ni10La7, наряду с аморфной фазой наблюдаются дифракционные линии поликристаллической фазы Al11La3. На рентгенограмме, снятой с образца содержащего неодим, поликристаллической фазы не обнаружено. Обработку кривых интенсивности проводили по методу, предложенному в [3]. Учет тонкой структуры диффузных максимумов позволил получить экспериментальную ФРРА с упорядочением до 1 нм.

Модельные ФРРА были построены для структур всех известных кристаллических фаз, включающих в свой состав Al, Ni, La и Nd. В аморфной фазе образца, содержащего лантан, наряду с аморфным алюминием найдены фрагменты структуры Ni3Al и, возможно, фазы Лавеса Al2La. Фрагменты структуры Ni3Al в сплаве с добавлением неодима отсутствуют. Это дает возможность предположить, что Nd образует интерметаллические соединения с Ni. Изучена кристализация сплавов при импульсно-фотонном отжиге.
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