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В работе получены данные по энергиям Гиббса переноса никотиновой кислоты и никотинат-иона из воды в водно-этанольный и водно-диметилсульфоксидный растворитель.
Значения энергии Гиббса переноса никотиновой кислоты определялись по коэффициентам распределения в гетерогенной системе смешанный растворитель – гексан. Для приготовления гетерогенной системы использовались равные объёмы 0.0100 моль/л раствора никотиновой кислоты в водно-органическом растворителе и гексана. Рефрактометрический способ контроля показал несмешиваемость гексана с системой вода–ДМСО в интервале 0.00 – 0.75 мол. д. ДМСО, с системой вода–этанол – в интервале 0.00 – 0.50 мол. д. спирта.
На основании ультрафиолетовых спектров поглощения фазы гексана после перемешивания равновесная концентрация молекулярной формы никотиновой кислоты в гексане принималась равной общей концентрации никотиновой кислоты в органической фазе. Общая концентрация никотиновой кислоты в водно-органическом слое определялась путём потенциометрического титрования его аликвоты водно-органическим 0.09721 моль/л раствором щёлочи.

Определение содержания цвиттер-ионной формы никотиновой кислоты в смешанном растворителе проводилось методом ультрафиолетовой спектроскопии путём построения градуировочного графика зависимости оптической плотности от содержания протонированного азота гетероцикла при длине волны 260 нм.

Равновесные концентрации диссоциированной и протонированной форм никотиновой кислоты рассчитывались по программе RRSU с использованием соответствующих констант устойчивости и учитывались при расчёте равновесной концентрации молекулярной формы никотиновой кислоты.
Энергии Гиббса переноса никотинат-иона рассчитаны с использованием констант его протонирования, энергий Гиббса переноса никотиновой кислоты и протона.
Ранее методами распределения и турбидиметрического титрования были получены энергии Гиббса переноса никотинамида из воды в её смеси с этанолом и ДМСО. Установлено, что увеличение содержания органического компонента смешанного растворителя благоприятствует переносу и никотинамида и никотиновой кислоты.
