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Информация о термодинамических свойствах индивидуальных веществ, приводимая в справочниках различного уровня специализации и в соответствующих разделах монографий, представлена огромным числом публикаций. Несогласованность и противоречивость этих данных исключает их прямое использование в термодинамических расчетах без специальных процедур обработки.

В данной работе была предпринята попытка решить проблему согласования известных и оценки неизвестных величин термодинамических функций силикатов щелочных металлов, необходимых для термодинамических расчетов равновесий силикатных расплавов. Это было осуществлено с помощью регрессионного анализа, который применительно к расчету термодинамических свойств веществ является разновидностью аддитивного метода, устанавливающего закономерности между рассчитываемым термодинамическим потенциалом и свойствами соединений, структурно сходных с исследуемыми [1].

Для подготовки исходного массива данных и оценки их достоверности обработаны более 100 литературных источников. На основании согласованных величин термодинамических свойств экспериментально изученных силикатов щелочных металлов произведена оценка термодинамических свойств неизученных соединений. Получены величины стандартных термодинамических потенциалов, их зависимости от температуры, параметры фазовых превращений.
ЛИТЕРАТУРА

[1] I.K. Karpov. Chemical thermodynamics in petrology and geochemistry. Irkutsk, 1971.
