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Представители гомологического ряда п-н-алкилокси-п'-цианобифенилов (nОЦБ): CnH2n+1O-C6H4-C6H4-CN) находят широкое применение в качестве компонентов жидкокристаллических материалов для средств отображения информации. Представляет интерес исследование механизмов фазовых переходов указанных соединений методом ПМР.


Некоторые особенности термотропных превращений гомологов с n=3, 5, 7, 8 были обнаружены методом ПМР широких линий на спектрометре WL-112 (Varian).


В кристаллической форме nОЦБ с n=5, 7, 8 фиксируется умеренная колебательная подвижность молекулярной решетки. В соединении 3ОЦБ эта подвижность значительно выше, судя по характеристикам ПМР спектра при 20(С.


В кристаллической форме nОЦБ с n=3, 7, 8 зафиксирована фаза с высокой вращательной и трансляционной молекулярной подвижностью (время корреляции (с(10-7 с). У седьмого и восьмого гомологов подвижная фаза появляется в области отрицательных температур (-20(С для 7ОЦБ и -40(С для 8ОЦБ). Появление подвижной фазы у третьего гомолога фиксируется в спектрах при температуре около 60(С.


Относительное количество подвижной фазы увеличивается с ростом температуры и достигает максимума вблизи фазового перехода. Например, для 3ОЦБ доля соответствующей фазы вблизи перехода из кристаллической фазы в изотропную составляет приблизительно 8.6 %. В структуре 8ОЦБ в области перехода из кристаллической в смектическую А фазу содержание подвижной фазы близко к 100 %, однако в нематическом состоянии характер структуры резко меняется. Происходит определенное упорядочение молекулярных цепочек и резкое изменение характера их подвижности. Можно полагать, что причиной появления подвижной фазы является ориентационная дефектность цепочечных образований кристаллов ОЦБ с появлением локальных областей ослабления межмолекулярных взаимодействий. «Степень дефектности» растет с температурой и существенно влияет на формирование мезофаз.
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