Влияние водородной связи на объемные свойства системы п-н гексилоксибензойная кислота - п-н-гептилоксибензойная кислота
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К наноматериалам второго поколения относят материалы, образующиеся при самоорганизации наночастиц. Одним из способов самоорганизации являются специфические межмолекулярные взаимодействия. Подобные взаимодействия реализуются в жидкокристаллических карбоновых кислотах и системах на их основе.
Дилатометрическим методом с погрешностью ( 0.0005 г/см3 определена плотность п-н-гексилоксибензойной кислоты (I), п-н-гептилоксибензойной кислоты (II) и 12 смесей на их основе.
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Рис. Зависимости плотности (ρ, г/см3) системы I ― II от состава в нематической фазе при приведенной температуре -21°С (Тпр.=Т-Т((((() (рис.а) и изотропной фазе при приведенной температуре +8 0С(Тпр.=Т-Т((((() (рис.б).

По данным политермической дилатометрии установлено, что упаковка «перекрестных» димеров I-II в твердой и нематической фазах более плотная по сравнению с упаковкой димеров I-I или II-II исходных кислот (рис.а). Уменьшение плотности системы при эквимолярном соотношении компонентов в изотропной фазе (рис.б) может быть связано с тем, что при потере ориентационной упорядоченности системы упаковка I-II димеров становится стерически менее выгодной.
На основании температурных зависимостей плотности вычислены величины экспериментального, свободного и избыточного мольных объемов; скачков мольных объемов при фазовых переходах, коэффициентов молекулярной упаковки и термического расширения.
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