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Промежуточные фазы в системе In-S имеют важное значение для современной техники в качестве люминесцентных материалов. Для направленного синтеза указанных соединений необходима информация по фазовой диаграмме. Целью настоящей работы является термодинамическое исследование промежуточных фаз данной системы (прежде всего ‑ In3-xS4 и In2S3). Проблему, связанную с малой летучестью сульфидов индия, обходили благодаря использованию метода вспомогательного компонента. Установлено, что в результате взаимодействия водорода (или сероводорода) с сульфидами индия при температурах выше 400 (С устанавливается равновесие:
S<в составе тв. сульфидов> + H2 (H2S;     (p = pH2S/pH2,
(1)
Нахождение величины (p, связанной с химическим потенциалом серы в твердой фазе, дает обширную термодинамическую информацию об исследуемой фазе и позволяет рассчитать парциальное давление паров серы (pS2) над сульфидами. Для исследования равновесия (1) нами был использован спектрофотометрический метод определения содержания сероводорода в паровой фазе. Работу проводили в соответствии со следующим алгоритмом. (1). Готовили сплавы системы “In-S” различных составов, которые далее растирали до порошка. Навески сплавов (0.3‑0,8 г) помещали в цельные оптические кварцевые кюветы. (2). Кюветы заполняли водородом до давления 104-105 Па и отпаивали. (3). Проводили отжиг при фиксированной температуре, завершаемый закаливанием. (4). Проводили исследование концентрации (давления) H2S на спектрофотометрах серии СФ в ультрафиолетовой области. Давление H2S вычисляли исходя из оптической плотности D на длине волны максимального поглощения ((197 нм) и по площади пика в координатах D-(. Далее рассчитывали величины (p и pS2. (5). Изменяли температуру отжига и повторяли шаги 3-5. 
В результате проведенных исследований намечена P-T – диаграмма системы “индий  ‑ сера” в области температур 375 ‑850 (С и составов 49,9-59,9 мол. % S. Установлено, что при T<725 С, давление паров (pS2) не превышает 1 мм.рт.ст.
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