ПРОСТОЕ уравнение для описания теплоёмкости твёрдых тел в широком интервале температур
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      При исследовании низкотемпературных термодинамических свойств на основе экспериментально получаемой теплоёмкости С(Т) возникают различные задачи, при решении которых необходимо аппроксимировать зависимость С(Т). Известно описание теплоёмкости, которое базируется на общих принципах, как при Т(0 K, так и при T(∞. Это закон Дебая и высокотемпературное разложение. Описание при средних температурах сейчас является ещё не решённой задачей. В данной работе предлагается двухпараметрическое уравнение, которое позволяет аппроксимировать C(Т) во всей температурной области существования твёрдой фазы, при этом оно сохраняет правильное асимптотическое описание при Т(0 K и при T(∞ для выбранного набора параметров. Уравнение для C(Т) мы представляем в виде:

C(T) = (AT – ((+1) – 1/(, (1)

где А=(4π4/5)–((((; ( – параметр, имеющий размерность температуры; ( и ( – параметры, определяемые из эксперимента. Выражение (1) легко преобразуется к виду линейного уравнения: Y=aT, где Y=(C–(–1)–1/(((), а=A–1/(((). Проверка уравнения (1) для модельных и реальных объектов показала, что оно может с высокой точностью описывать C(Т) во всей температурной области. 
      Таким образом, предложено новое двухпараметрическое уравнение для описания C(Т) твёрдых тел в широком интервале температур. Уравнение может быть использовано при экстраполяции к нулю экспериментальных данных по теплоёмкости, для описания теплоёмкости при высоких температурах, для выделения ангармонических компонент, а также для выделения разного рода аномалий, связанных с фазовыми переходами.
