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В последнее десятилетие селективное отделение кобальта от никеля стало одной из актуальных задач переработки никелевой руды из-за роста стоимости кобальта и его высокой токсичности. Ранее было предложено использовать для этих целей 1-нитрозо-2-нафтол (далее HR), образующий с обоими металлами комплексы. Для того чтобы оценить влияние различных факторов (температуры, pH, состава раствора) на стабильность этих фаз и коэффициент разделения Co/Ni, необходимо знать термодинамические свойства всех соединений, которые могут образоваться в изучаемой системе. В литературе есть сведения о константе образования комплекса CoR3 [1], термодинамические данные для NiR2 отсутствуют. 

Цель настоящей работы - синтез и определение термодинамических свойств соединения никеля с 1-нитрозо-2-нафтолом в интервале температур от 0 до 350 К. 

Комплекс никеля с HR получен осаждением из водного раствора NiSO4. Образовавшийся осадок промывался водно-спиртовой смесью и сушился в вакууме над P2O5. Элементный анализ высушенного темно-коричневого порошка показал, что состав соответствует формуле NiR2. Методами ИК-спектроскопии и дифференциальной сканирующей калориметрии (ДСК) доказано отсутствие в образце воды и исходного реагента 1-нитрозо-2-нафтола. 

Низкотемпературная теплоемкость NiR2 измерялась на адиабатическом вакуумном калориметре БКТ-3 [2], сконструированном и изготовленном в АОЗТ “Термис”, в интервале температур 15-350 К. Сглаживание экспериментальных данных Cp(T) выполнено с использованием уравнение ADEK [3]. Параметры уравнения использованы для расчета значений стандартной энтропии (S0(T)), изменения энтальпии (H0(T) – H0(0)) и приведенной энергии Гиббса Ф0(T) = – [(H0(T) – H0(0))/T – S0(T)]. 
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