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При направленной кристаллизации многокомпонентного расплава получают цилиндрический образец с переменным фазовым и химическим составом. Исследование 20-30 поперечных сечений образца методами микроскопии, микрорентгеноспектрального и рентгенофазового анализа позволяет выделить участки образца с разным набором фаз и определить последовательность выделения фаз при направленной кристаллизации расплава. При этом на каждом участке образца определяется состав фаз постоянного состава и изменение состава твердых растворов. Использование уравнений материального баланса компонентов позволяет рассчитать состав расплава в произвольный момент кристаллизации и изобразить пути кристаллизации на поверхностях ликвидуса и солидуса, а также определить трансформацию положения конод в процессе кристаллизации. ДТА специально приготовленных образцов позволяет определить температуры термических эффектов и построить нетривиальный разрез фазовой диаграммы вдоль пути кристаллизации. 

В докладе приведены примеры использования направленной кристаллизации и ДТА для исследования фазовых диаграмм систем Fe-Ni-S, Cu-Fe-S и Cu-Fe-Ni-S: 

· Построение нетривиальных сечений двухфазных объемов линейчатыми поверхностями, в которых соблюдаются условия фазовых равновесий. 
· Измерение зависимости коэффициентов распределения компонентов от состава расплава.
· Использование этих данных для построения двухфазных областей диаграмм плавкости

· Определение уравнений фазовых реакций с участием расплава и твердых фаз.
· Определение трансформации конодных фигур вдоль моновариантных линий.

· Определение координат инвариантных точек на поверхности ликвидуса.

· Определение условий кристаллизации метастабильных твердых растворов.
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