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Плазмохимический синтез заготовок на основе кварцевого стекла в настоящее время успешно используется в ряде волоконно-оптических производств. Распространение «безэлектродных» ВЧ и СВЧ разрядов для синтеза многокомпонентные световодов в условиях низкотемпературной плазмы требует развития эффективных теоретических методов анализа гетерогенных плазмохимических систем твердое тело – газ. 

Цель работы – приложение расширенной химической модели плазмы (ХМП) к получению теллуритных стекол для волоконных световодов из газовой смеси Ar, O2, TeCl4 и WCl6 в низкотемпературной неравновесной плазме.

Анализ неравновесных стационарных состояний сложной открытой системы выполнен на основе определения стационарно-неравновесных состояний составляющих ее компонентов [1]. В температурной зависимости энергии Гиббса таких состояний 
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 электронная (Tе) и колебательная (Tv) температуры являются параметрами. По результатам применения экстремального принципа анализа стационарно-неравновесных состояний [2] состав плазмохимической системы в сравнении с термодинамически равновесным характеризуется обеднением молекулярных форм в плазме и увеличением числа конденсированных компонентов. Неравновесная ХМП в её локальном представлении использована для построения макрокинетической модели формирования осадка на стенках проточного реактора с коаксиально цилиндрической емкостной плазмой. Основой дифференциальных уравнений материального баланса по компонентам явилось диффузионное приближение. Уравнения теплового баланса, учитывающие излучение, конвективный теплообмен и теплопроводность через стенки, связывают параметрические температуры Tе, Tv с измеряемым профилем температур стенки по длине реактора. Рассчитанный состав осадка соответствует экспериментальным данным.
Работа выполнена при поддержке Российского фонда фундаментальных исследований (грант №08-03-97045-р_поволжье_а).
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