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Представленный ранее модельно-статистический подход [1], который определяет базовые термодинамические функции кристаллов и жидкостей, содержит в себе возможности описания стеклообразного состояния веществ. 

Видоизменение характера элементарных возбуждений при стекловании взаимосвязано с «критическим» изменением параметра внутренней размерности от бесконечности при температуре стеклования Tg до значения d0 при 0 К по зависимости  d=d0/(1-(T/Tg)t ), (d=∞ при T>Tg). При этом жидкостная активационная энергия  gl*=h*/T–s*, определяемая энтальпией (h*) и энтропией (s*) разрыва межмолекулярных связей, приобретает твердотельную, фононную форму g*=dln(1+gl*/d). Непрерывность указанного и обратного преобразованиия g* в gl* при расстекловывании следует из разложения логарифма последней формулы в ряд Тейлора.
Математический анализ изменения теплоемкости и термодинамических функций при стекловании позволил установить аналитические взаимосвязи избыточных энтальпии и энтропии стекла при 0 К с параметрами стеклования (Tg, t) и параметрами жидкого и стеклообразного состояний (h*, s*, d0).
Интерпретация результатов по термодинамическим функциям стеклообразного и жидкого состояний с позиции «критического» изменения параметра внутренней размерности d соответствует модели стеклования Шкловского – де Жена, использующей теорию протекания. Коллективные возбуждения фононного типа в стекле, исходя из жидкостных возбуждений, становятся возможными при критическом образовании т.н. бесконечного кластера. Внутренняя или фрактальная размерность такого кластера носит универсальный характер [2]. Численно установлено, что для двумерных, слоистых структур d0≈1.9, а для трехмерных d0≈2.5. 
Обработка калориметрических данных, определение набора структурно-энергетических параметров и расчет согласованного набора стандартных термодинамических функций жидкого и стеклообразного состояний выполнены для ряда органических полимеров и теллуритных стекол.
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