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Ранее были опубликованы данные по энтальпии образования ортованадатов РЗЭ из оксидов и элементов при 298 К [1], полученные методом дроп- калориметрии и измерена низкотемпературная теплоемкость ряда ортованадатов (REE=Pr-Tb) [2]. Настоящее работа продолжает исследование низкотемпературной теплоемкости и термодинамических функций ортованадатов REEVO4 в температурном интервале 10-320 К.

Ортованадаты РЗЭ были получены твердофазным методом. Смесь оксидов РЗЭ REE2O3(Pr6O11,Tb4O7) и метаванадата аммония была прокалена при температурах 773 K, 973 K и 1173 K в течение 24 часов на каждой стадии. 
Для исследования низкотемпературной теплоемкости мы использовали адиабатический вакуумный калориметр БКТ(3. Сглаживание кривых теплоемкости проводилось методом сплайн аппроксимации используя базу данных  IVTANTERMO [3]. У ряда ортованадатов наблюдается аномалия Шоттки, связанная с расщеплением энергетических уровней под действием кристаллического поля. Некоторые REEVO4 претерпевают структурное  фазовое превращение вызванное эффектом Яна-Теллера. Стандартная энергия Гиббса образования  рассчитана используя полученные нами значения энтропии ортованадатов, литературные данные об энтропии элементов [4], входящих в состав соединения и энтальпии образования REEVO4 из элементов [1].
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