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При растворении в неидеальной бинарной смеси возникает возможность преимущественной сольватации растворенного вещества одним из компонентов смеси, что является ключевым моментом в процессе сорбции на полимере.

В данной работе изучено растворение  фенола и бензойной кислоты в смесях вода-диметилсульфоксид (ДМСО) и вода-ацетонитрил (АН) и их адсорбция на целлюлозе. Методом изотермического насыщения при 298К определена растворимость фенола и бензойной кислоты, измерены тепловые эффекты растворения фенола и бензойной кислоты в указанных смесях. Получены индивидуальные изотермы сорбции ДМСО, АН и воды на целлюлозе из бинарных растворов вода – ДМСО и вода – АН, измерены  тепловые эффекты смачивания целлюлозы растворами вода – ДМСО и вода – АН.
На основании анализа литературных и экспериментальных данных высказано предположение, что особенности сольватации фенола и бензойной кислоты и  сорбции  на  целлюлозе обусловлены особенностями межмолекулярных взаимодействий в бинарных смесях вода-ДМСО и вода-АН. В отличие от бензойной кислоты термодинамические параметры растворения  фенола и характер адсорбции на целлюлозе резко изменяются при концентрациях, соответствующих смене характера кластерообразования в смесях вода-ДМСО и вода-АН. Различия в сольватации фенола и бензойной кислоты и адсорбции на целлюлозе могут быть объяснены различным механизмом взаимодействия растворенных веществ с существующими в бинарных смесях кластерами. 






