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Исследование процессов испарения и термодинамических свойств расплавов системы МgO(B2O3 выполнено масс-спектрометрическим эффузионным методом Кнудсена. Изучение проводилось на масс-спектрометре МС-1301 при энергии ионизирующих электронов 25 эВ. Испарение исследуемых образцов выполнено из сдвоенных молибденовых эффузионных камер, нагреваемых электронной бомбардировкой. Температура измерялась оптическим пирометром ЭОП-66 с точностью ±5 K в интервале температур 1600-1700 K. Определение активностей компонентов расплавов системы MgО(В2О3 выполнено при температуре 1640 К. При более высоких температурах в исследуемой системе наблюдалось преимущественное испарение оксида бора, а конденсированная фаза при этом обогащалась оксидом магния. Термодинамические свойства компонентов исследуемой системы были изучены в области гомогенных расплавов, которые находились согласно фазовой диаграмме в концентрационном диапазоне от 25 до 50 мол.% В2О3 при температурах 1640-1700 К. Активности В2О3 в расплавах системы MgО(В2О3 были найдены методом дифференциальной масс-спектрометрии, используя в качестве стандарта активности компонента индивидуальный оксид бора. Активности оксида магния в изученных образцах при температуре 1640 К были вычислены по уравнению Гиббса-Дюгема. Показано, что в расплавах исследуемой системы наблюдаются  отрицательные отклонения от идеального поведения. Наибольшее отклонение от идеальности отвечало составу расплава с соотношением оксидов MgO:B2O3 = 1:1, соответствующему соединению MgB2O4. 
В паре над образцами системы MgO(B2O3 с содержанием оксида магния от 67 до 75 мол. % в температурном интервале 1869-1965 К были идентифицированы молекулы MgB2O4 и MgBO2. Измерение констант равновесия газофазных реакций с участием MgB2O4 и MgBO2 позволило вычислить энтальпии образования этих солей, равные (1458(22 и (589(10 кДж/моль соответственно. 
Настоящее исследование выполнено при финансовой поддержке Российского фонда фундаментальных исследований в соответствии с проектом № 07-03-00-238а.
