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При получении сложнооксидных соединений в качестве  их молекулярных предшественников целесообразно использовать гетерометаллические  комплексы с анионами пивалиновой кислоты, которые обладают высокой растворимостью в органических растворителях, что  важно для «мокрого» способа синтеза сложнооксидных материалов. Нами рассматривается возможность получения кобальтата лития из координационных пивалатов с соотношением Li:Co равным !:1. Оптимизацию условий синтеза материала возможна на базе физико-химической модели процесса, для построения которой необходима информация о термодинамических свойствах исходных веществ. В настоящей работе выполнено исследование температурной зависимости теплоемкости и получение набора термодинамических характеристик для исследуемых комплексов. 

Теплоемкость Li2Co2(piv6)(2,4-Lut)2 (1) измерена с помощью калориметрической низкотемпературной адиабатической установки БКТ-3 в интервале 6-312 К и методом ДСК в интервале 123-373 К на калориметре NETZSCH 204 F1. Измерение теплоемкости Li2Co2(piv6)(Py)2 (2) выполнены только методом ДСК.

Калориметрические измерения  показали наличие аномалий Ср  в интервале температур 210 – 250К. Методом РСА установлено, что ниже температуры аномалии структурные изменения  связаны с «замораживанием» колебаний трет-бутильных заместителей при карбосилатных группах. По результатам калориметрических измерений для комплекса 1 рассчитаны термодинамические функции (Cp0(T), S0(T) Ф0(Т) и Н0(Т) - Н0(0)) в интервале температур 10(330 К и параметры фазового перехода. Для  расчета абсолютных энтропий комплекса 2 был использован метод экстраполяции результатов ДСК-измерений теплоемкости от температуры кипения жидкого азота к 0 К. 
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