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Получение наноразмерных частиц с заданными характеристиками и создание функциональных материалов на их основе является одним из важнейших направлений современного материаловедения. Перспективным материалом для создания новых функциональных покрытий, катализаторов и композитов на сегодняшний день являются нанодисперсные оксиды металлов [1-3].

Целью данной работы является изучение термических эффектов фазовых переходов наноразмерных частиц гидроксидов алюминия, полученных электрохимическим способом и традиционным химическим осаждением.
В результате проведённых исследований установлено, что управляя параметрами электрохимического процесса, можно получать наноразмерные частицы гидроксидов и оксидов алюминия с диапазоном размеров 10-250 нм, в то время как размер частиц полученных химическим способом варьируется от 50 нм до 3,5 мкм. 

Анализ результатов термического и рентгеноструктурного анализов показывает, что исследуемые образцы гидроксидов, представляют собой бифазную систему состоящую из бемита и байерита. Установлено, что изменением параметров процесса можно регулировать соотношение фаз, что весьма существенно для получения нанодисперсных материалов с заданной кристаллической структурой. Изучен механизм дегидратации наноразмерных гидроксидов алюминия, показана возможность получения метастабильных фаз при более низких температурах, по сравнению с гидроксидами, полученными традиционными методами.
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