Селективная экстракция ионов ПЕРЕХОДНЫХ МЕТАЛЛОВ КАРБАЗОИЛМЕТИЛЬНЫМИ ПРОИЗВОДНЫми КАЛИКС[4]АРЕНОВ 
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Одно из наиболее перспективных направлений супрамолекулярной химии связано с использованием в качестве рецепторов органических и неорганических субстратов трехмерных пространственно организованных структур. Производные гидразидов карбоновых кислот представляют значительный промышленный и коммерческий интерес, что связано с их широким применением в качестве лекарств, комплексонов, фото и термохромных материалов. В то же время они проявляют уникальные комплексообразующие свойства. В связи с этим нами были синтезированы карбазоилметильные производные каликс[4]аренов 1,2 [1,2] и проведено исследование методом жидкостной экстракции связывающих свойств этих соединений по отношению к щелочным, щелочноземельным, переходным и тяжелым токсичным металлам. 
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Установлено, что снятие трет-бутильной группы является  простым  способом повышения эффективности и селективности извлечения d-элементов тетрагидразидными производными каликс[4]аренов. 
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Зависимость степени экстракции (в %) от природы лиганда (CHPic=2.5·10-4 M; СМе=0,01М; СL=1*10-3М;* СL= 2,5*10-4М).
Для количественной оценки комплексообразования определены стехиометрия комплексов и константы экстракции.
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