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Методом политермической ИК-спектроскопии был исследован новый супрамолекулярный комплекс, полученный при взаимодействии п-н-гексилоксибензойной(I) и п-н-гептилоксибензойной кислоты(II) в соотношении 1:1 с помощью водородной связи, а также исходные кислоты.

Образцы для ИК-спектроскопического исследования готовили кристаллизацией образцов из расплава или растворением их в ССl4. Основные линии в спектрах поглощения были идентичны в образцах обоих серий. Отметим, что в образцах, полученных при кристаллизации, с ростом температуры полосы, соответствующие валентному колебанию групп С=О (ν С=О = 1690 см-1) смещаются и появляются дополнительные полосы, относящиеся к карбонильной группе мономерных кислот ν С=О 1730 см-1 .

В случае образования смешанного димера, в спектре исчезают полосы поглощения, характерные для симметричных димеров исходных соединений и появляются новые полосы поглощения в области 1740-1670 см-1. При этом остальная часть спектра не претерпевает изменения, за исключением полосы деформационных колебаний γон.  Для комплекса 1:1 проявляются полосы при 948 см-1 (γон характерная для I), так и при 934 см-1(γон характерная для II). Это явление можно объяснить присутствием двух типов фрагментов, которые составляют смешанный димер. 
По данным ИК-спектроскопии и уравнению Иогансена [1] рассчитаны величины энергии Н-связи в димерах исследованных соединений. В таблице приведены частоты колебаний карбоксильной группы и рассчитанные энтальпии Н-связи в различных состояниях исходных кислот и смешанного димера.

Энтальпия водородной связи(ΔΗ) для супрамолекулярного 1:1 комплекса имеет промежуточное значение между ΔΗ исходных кислот и составляет 34,99 кДж/моль. 
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