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 С возрастанием интереса к термодинамическим свойствам аминокислот, олигопептидов и протеинов необходимо разработать модель для описания коэффициентов активности цвиттерионной формы.  Системы соль-аминокислота – модельные для физиологических сред. Изменение степени диссоциации электролита в присутствии аминокислоты связано с биологической активностью электролита. Ионная сольватация и специфические взаимодействия ионов с протеиновыми фрагментами обусловливает дифференциацию распределения ионов и особенности функционирования клеток высокоорганизованного живого организма. Описание солевых эффектов в растворах макромолекул, содержащих донорные атомы (N, O, S), с фоновым электролитом является основой многих важных феноменов в супрамолекулярной химии. Модели таких систем необходимы для описания преципитации протеинов, моделирующих процессы при возникновении ряда заболеваний в живом организме (синдром Альцгеймера, катаракта, сердечно-сосудистые заболевания), а также для описания принципов транспорта аминокислот через биологические мембраны. 
В данной работе исследованы ион-специфические взаимодействия катионов и анионов с протеиногенными аминокислотами:  глицином – амбифильной аминокислотой с малым неполярным радикалом и биофизически важными трехосновными аминокислотами и их солями. Рассмотрены натриевые соли полярных гидрофильных аминокислот с заряженными карбоксильными группами, играющих важную роль в сродстве к протеинам: аспарагиновой и глутаминовой кислоты.    
Проведено моделирование химического потенциала, экспериментально полученного с помощью измерения коллигативных свойств – давления пара - для систем водних растворов L-глутамата и L-аспартата натрия, смесей глицина c NaCl,  глицина c KCl; глицина c NaNO3; глицина c NaSCN; глицина c NaCOOCH3 ; L-глутамата натрия c NaCl; L-аспартата натрия c NaCl ; L-глутамата натрия с KCl; L-аспартата натрия с KCl при 310.15 K.  

 Статистическая термодинамика [1,2] предоставляет методы расчета структурных и макроскопических свойств многочастичных систем из знания межмолекулярных взаимодействий. К аналитическим теориям для  описания протеиновых растворов относятся статистико-механические модели, основанные на уравнениях для сферических частиц. Из рассмотрения концентрационной зависимости осмотических коэффициентов в исследуемых системах следует необходимость учета короткодействующих структурных факторов при экранировании классических кулоновских систем при высоких концентрациях, что приводит к отклонению корреляционной функции от дебаевской. В работе использована корреляционная функция в форме средне-сферической аппроксимации для смесей  ионов  с произвольными радиусами. Показано, что однопараметрическая аппроксимация достаточна для описания осмотических коэффициентов симметричных солей аминокислот в бинарных растворах.
 Моделирование термодинамических свойств систем аминокислот и их солей проведено также с помощью уравнений Питцера, а также из рассмотрения уравнения Гиббса – Дюгема для тройных систем с общим ионом  и систем электролит-неэлектролит. 

Проанализировано сродство катионов (Na+, K+) и анионов (Ac-, Cl-, NO3-, SCN-  - анионы, демонстрирующие снижение высаливающей активности) к биофизически значимым аминокислотам и их солям. 
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