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Одно из возможных направлений использования суб- и сверхкритических флюидных сред в задаче получения биодизельного топлива может заключаться в реализации сверхкритического СО2 экстракционного процесса в целях выделения метиловых эфиров жирных кислот из продукта реакции переэтерификации.
В рамках изучения этой возможности проведено исследование растворимости метиловых эфиров стеариновой и пальмитиновой кислот в чистом и модифицированном сверхкритическом диоксиде углерода. Измерения проведены в диапазоне температур от 308 до 338 К и давлений от 9 до 35 МПа с использованием установки высокого давления, реализующей статический режим измерения растворимости. 
В качестве сорастворителя, был использован бутанол 95 % - ной чистоты. Исследование возможного эффекта было проведено для одной термодинамической точки с р= 15 МПа и Т = 308 К. 
Некоторые результаты исследования представлены на рисунках 1 и 2.
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	Рис. 1. Растворимость метилового эфира пальмитиновой кислоты в сверхкритическом диоксиде углерода. 1 – Т = 308 К; 2 – 
Т = 323 К; 5 – описание, учитывающее растворимость диоксида углерода в метиловом эфире пальмитиновой кислоты при Т = 323 К; 3 и 4 – описания без соответствующего учета.
	Рис. 2. Растворимость метилового эфира стеариновой кислоты в сверхкритическом диоксиде углерода. 1 – Т = 318 К; 2 – 
Т = 338 К; 4 – описание, учитывающее растворимость диоксида углерода в метиловом эфире стеариновой кислоты при 
Т = 318 К; 3 и 5 – описание без соответствующего учета.


