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Важная информация об особенностях ион-ионных, ион-молекулярных взаимодействий и ассоциации в жидких средах может быть получена на основе изучения электротранспортных свойств ионов. Электропроводность представляет собой направленный переход ионов между потенциальным барьерами, разделяющих два соседних положения равновесия [1]. Природа ион-молекулярных и межмолекулярных взаимодействий определяет соотношение энергий активационных процессов обмена молекул растворителя в объёме и в сольватной оболочке ионов. Согласно теории ионной проводимости [2]: 

((  = |z| eo F / (6 h) ( L2  exp(–(G(( / RT),
где  L – среднее расстояние перескока иона между двумя квазиравновесными состояниями, (G(( – изменение энергии Гиббса при таком перескоке. Очевидно, что наибольший интерес представляет сравнительный анализ энергетики активационных процессов для индивидуальных ионов при различных температурах. Это требует надежного определения предельных подвижностей индивидуальных частиц с минимумом каких-либо допущений. Для различных неводных сред такой анализ затруднителен из-за отсутствия данных по числам переноса ионов. Деление суммарных величин предельной электропроводности электролитов на ионные составляющие на основании равенства размеров ионов всегда условно и может значительно исказить истинную картину взаимодействий.
В работе проведено обсуждение температурных изменений электрокинетических параметров и энергетики активационных процессов на основе предложенного ранее метода [3] определения предельных подвижностей индивидуальных ионов из данных кондуктометрического эксперимента. Проведено обсуждение корреляции термодинамических характеристик активации электропереноса с термодинамическими характеристиками сольватации ионов.
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