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Ряд методик определения относительного возраста ископаемых костных остатков основан на исследовании содержания и характера сохранившейся в них органической компоненты, причем ключевую роль в ее определении играет термический анализ. Применение современного оборудования для анализа термических характеристик костных и зубных тканей позволяет на новом уровне подойти к решению вопроса об особенностях деструкции их органической компоненты  (применение кинетических методов, расчет энергий активации и порядков реакций, использований термической десорбции в связке с масс-спектральным определением выделившихся продуктов) и использовании этих данных для определения условий захоронения и возраста отложений.

С целью развития методик для оценки относительного возраста ископаемых костных и зубных остатков исследованы их термические свойства. Проанализированы нижние челюсти и зубы разных видов грызунов (всего 180 проб) с разных глубин залегания и возраста захоронений (от современных до ископаемых позднечетвертичного периода с возрастом в десятки тысяч лет) из зоогенных отло​жений в карстовых полостях Северного и Среднего Урала. Выделены четыре основных температурных диапазона, в которых фиксируются термоэффекты (ТГ-ДТА-анализатор Diamond TG-DTA); проанализирован состав выделяющихся продуктов (ДСК-анализатор Jupiter с масс-спектрометром Aeolos); проведена физико-химическая интерпретация эффектов (расчет энергий активации, порядков реакции и др.). 

Проанализированы однотипные образцы из разных физико-химических условий фоссилизации; разнотипные образцы из одних условий; рассмотрены различия между отложениями разной природы, между разными слоями внутри одного отложения и т.д.; рассмотрена зависимость от возраста костного фрагмента. Показано, что при фоссилизации наиболее значимо изменяется содержание и термические свойства органической компоненты костной и зубной ткани; по термическим данным предложен ряд диаграмм, которые позволяют сопоставлять возраст и условия захоронения, выявлять пространственную и временную «смешанность» ископаемого материала. Термические свойства остатков могут служить индикатором степени количественной деструкции их органической компоненты.
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