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Термодинамические характеристики биологически активных веществ играют важную роль при выяснении механизмов реакций, протекающих в биологических системах, при определении возможности самопроизвольного протекания той или иной реакции в заданных условиях и т.д. При этом важной термохимической характеристикой является энтальпия растворения, которую экспериментально определяют по калориметрическим данным.

В настоящей работе впервые методом изотермической калориметрии исследованы энтальпии растворения в воде производного биологически активного соединения - гармина: бис-гидрата бис-[N(2)-гарминий] сульфата С26Н30N4O8S при различных разбавлениях, равных 1:9000, 1:18000 и 1:36000 (моль соли:моль воды) при 25(С. Для определения энтальпии растворения использовали диференциально-автоматический калориметр ДАК-I-IA. При каждом разбавлении проведены по пять параллельных измерений, результаты которых усреднялись и обрабатывались методами математической статистики с применением критериев Кокрена и Стъюдента.

На основе полученных экспериментальных данных экстраполяционным методом установлена прямолинейная зависимость между энтальпией растворения С26Н30N4O8S и моляльной концентрацией раствора (m), которая описывается уравнением:
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Из данного уравнения определена стандартная энтальпия растворения бис-гидрата бис-[N(2)-гарминий] сульфата в воде при бесконечном разбавлении, равная – 0,109(0,002 кДж/моль.
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