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В данной работе предлагается способ калориметрического определения ионообменной сорбции веществ из растворов, позволяющий получить одновременно энергетические характеристики поглощения компонентов, тип сорбционного взаимодействия, время достижения равновесия и предельные емкости сорбента по данному веществу с высокой точностью и селективностью. 

Для решения поставленной задачи применяется калориметр переменной температуры с изотермической оболочкой и автоматизированной схемой измерения температуры и тепловой калибровки. Калориметрическая ячейка представляет собой цилиндрический стакан с плотно вставляемым в него калориметрическим сосудом со съемной кассетой на двенадцать ампул. Автоматизированная схема измерения температуры и тепловой калибровки калориметра переменной температуры позволяет определять с высокой надежностью температуру в ячейке до ± 0,00001 К. Обработка результатов калориметрических измерений и построение изотерм проводится по специальному алгоритму. 
Ионообменные процессы имеют сложный характер, особенно в случае комплексообразования ионов с функциональными группами сорбента на поверхности и в фазе ионообменника. Изменение энтальпии при обмене ионов различной природы из водных растворов определяется энергией взаимодействия поглощающихся веществ и ионообменника, гидратацией и дегидратацией функциональных групп сорбента и катиона, энергией деформации полимерной сетки при образовании сорбционных центров, кроме того существенные вклады могут вносить энергия депротонирования ионообменника, электростатические взаимодействия электрического поля депротонированного ионообменника с коионами и протовоионами и смачивание поверхности сорбента. 
