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Проведены термохимические исследования термодинамических параметров взаимодействия поливинилового спирта в пленках с полиоксометаллатом Мо132: 
(NH4)42[MoVI72MoV60O372(H3ССOO)30(H2O)72]30H3СCOONH4.250H2O (структура букибола). Определяли теплоту растворения в воде образцов полимерно-солевых композиций во всем диапазоне соотношений полимера и Мо132, для расчетов энтальпии взаимодействия между компонентами использовали термохимический цикл: 
ΔHвзаим.=wMo132*ΔHраств.Мо132+(1-wMo132)*ΔHраств. ПВС- ΔHраств. комп.,

где  w – массовая доля компонента в композиции. Пленочные композиции характеризуются эндотермическим эффектом образования, достигающим максимума при 75% Мо132. Эта концентрация близка по соотношению компонентов к мономолекулярному покрытию букиболов полимерными цепями. Можно полагать, что энергетический фактор непосредственно не способствует самопроизвольному образованию в пленках комплексов между Мо132 и поливиниловым спиртом. При этом может быть достаточно сильным влияние энтропийного фактора. В области средних концентраций, где имеются фазы, обогащенные полимером или Мо132, наблюдали нарушение аддитивности функции ΔHвзаим.. Это может быть связано с сильным взаимодействием на границах фаз (например с внедрением полимера в кристаллы Мо132) и образованием метастабильных состояний.  

Получена концентрационная зависимость теплоты разбавления водных растворов Мо132.  Тепловые эффекты в области относительно малых и более высоких концентраций существенно различаются, в том числе и по знаку. При концентрации Мо132 выше 6% разбавление раствора сопровождается небольшим эндотермическим эффектом, мало зависящим от концентрации, который близок к тепловому эффекту растворения Мо132 в воде. По-видимому,  вплоть до этой концентрации в растворе сохраняются агрегаты, представляющие собой фрагменты кристаллической решетки Мо132. Разбавление растворов концентрацией менее 6% сопровождается выделением тепла. 
Изученная система перспективна в плане создания гибридных полифункциональных материалов.
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