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Проблема получения высокочистого тетрафторида германия требует решения задачи оценки возможности его очистки от органических примесей методом направленной кристаллизации. Требовалось исследовать поведение следующих лимитирующих примесей: метан, этан, этилен, пропан, пропилен, бутан.

Проведены статистико-термодинамические расчёты коэффициентов распределения указанных примесей при равновесии кристалл – жидкость. За основу взяты модели, описанные в [1-4]. Использованы модель идеальных растворов и её модификации [1], теория свободного объёма [1-2], методы деформируемых ячеек [3,4], а также вариант метода деформируемых ячеек, учитывающий несферичность молекулы примеси [4]. Расчёты показали, что примеси должны концентрироваться в жидкой фазе с коэффициентом распределения, заметно отличающимся от 1 (10-1 и меньше).

Эксперимент состоял в проведении процесса направленной кристаллизации GeF4 путем медленного охлаждения жидким азотом баллона, содержащего 220 г указанного вещества. При полной кристаллизации жидкого GeF4 объем твердой фазы составлял 70 см3. Оставшийся пар имел с повышенную концентрацию примесей. Проведены два последовательных опыта, в каждом из которых проведён анализ газовой и твёрдой фазы. Экспериментальные коэффициенты распределения хорошо соответствуют их расчётным значениям.
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