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На основании экспериментальных данных, полученных методом прецизионной низкотемпературной адиабатической калориметрии, определены фрактальные размерности для функций фрактальной теплоемкости минералов гемиморфита Zn4Si2O7(OH)2∙H2O, пироморфита Pb5[PO4]3Cl и псевдомалахита Cu5[PO4]2(OH)4. Исследуемые минералы характеризуются тем, что экспериментальные значения низкотемпературной теплоемкости для гемиморфита и пироморфита показывают отклонения от закона Т 3 Дебая: показатель степени при температуре равен 3,5 в первом случае и 4 – во втором. Для псевдомалахита  в температурном интервале от 2 до 12 К наблюдается аномалия теплоемкости значительной величины, которая скрывает истинный характер изменения теплоемкости с температурой вблизи абсолютного нуля.

Определены фрактальные размерности D в функции теплоемкости мультифрактального варианта теории теплоемкости твердых тел Дебая [1]. Набор кривых температурных зависимостей, найденных при различных температурах Дебая, сходится при экстраполяции к абсолютному нулю в точке, соответствующей действительному значению фрактальной размерности. Фиксированные значения температуры Дебая изменялись от 100 К до 1000 К с шагом 100 К. Для расчетов были взяты значения теплоемкости для гемиморфита и пироморфита от 5 К, а для псевдомалахита – начиная от температуры 10 К, где влияние аномалии теплоемкости становится минимальным.

Установлено, что кривые температурных зависимостей фрактальной размерности для гемиморфита и пироморфита действительно имеют тенденцию к схождению в интервале значений между 3 и 4. Фрактальные размерности для функции фрактальной теплоемкости псевдомалахита стремятся к значению 2, что позволяет использовать эту величину для нахождения нормальной составляющей низкотемпературной теплоемкости образца и определения эффектов, связанных с аномалией.
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