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C использованием методов термодинамического моделирования (ТМ) и модели идеальных растворов продуктов взаимодействия (ИРПВ) проведено исследование равновесного состава и термодинамических характеристик расплавов систем Al - Ho в среде аргона при общем давлении 105 Па в интервале температур 1773 – 2573 К, в области составов 0( хAl ( 1.

В качестве расчетного инструмента использован программный комплекс TERRA. Расплав представлен моделью идеальных растворов продуктов взаимодействия, в согласно которой состав ассоциатов, входящих в раствор, тождествен составу реально существующих соединений в соответствии с диаграммой состояния.

При моделировании учитывались свойства чистых веществ и соединений: газообразных Al, Al2, Но, Ar, конденсированных Al, Ho, AlHo2, AlHo, Al2Ho, Al3Ho, Al2Ho3. 

Исследованы концентрационные зависимости содержания компонентов расплавов систем Al - Ho при различных температурах. Показано, что максимальные концентрации ассоциатов [AlxHoy], входящих в растворы, наблюдаются при соотношениях элементов, характерных для образования реально существующих соединений в соответствии с диаграммой состояния. Выявлено, что наиболее устойчивыми ассоциатами в данных расплавах являются [HoAl] и [HoAl2]. Следовательно, образование данных ассоциатов должно вносить наибольший вклад в энергетику расплава. 
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