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Сплавы скандия с алюминием представляют значительный интерес как с фундаментальной, так и с прикладной точки зрения. Хорошо известно [1], что добавление малых количеств скандия в ряд алюминиевых сплавов сильно улучшает их механические и технологические характеристики. Лигатура алюминий-скандий, используемая для введения добавки Sc, обычно включает приблизительно 2 масс.% скандия (алюминий-остальное). Согласно фазовой диаграмме Al-Sc, этот состав отвечает двухфазной области, включающей твердый или жидкий раствор скандия в алюминии, а также интерметаллическое соединение Al3Sc, вплоть до температур около 1073 K.

Ранее [2] нами была произведена критическая оценка экспериментальной термодинамической информации (в том числе полученной авторами) по интерметаллическим соединениям системы Al-Sc. Полученные данные для интерметаллида Al3Sc демонстрируют удовлетворительную сходимость для методов электродвижущих сил и калориметрии, а также близки к результатам расчетов по полуэмпирической модели Миедема.

В данной работе уточненные термохимические характеристики Al3Sc были использованы для моделирования получения упомянутого выше двухфазного сплава  из чистых безводных галогенидов скандия путем их восстановления избытком металлического алюминия, в широком интервале температур. Для моделирования была использована программа “Terra” (автор проф. Б.Г.Трусов).

Согласно полученным данным, восстановление чистого ScCl3 с образованием двухфазного сплава, включающего триалюминид скандия, начинается приблизительно при 880 К. При 1070-1080 К равновесный состав отвечает практически полному восстановлению трихлорида с образованием Al3Sc.
Данная работа была выполнена при финансовой поддержке РФФИ (грант 09-03-00473-а).

ЛИТЕРАТУРА

[1] J.D.Robson, M.J.Jones, P.B.Prangnell. Acta Materialia 51 (2003) 1453.

[2] А.Б.Шубин, К.Ю.Шуняев, Т.В.Куликова. Металлы 2008, No. 5 364.

