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Основным источником информации о свойствах фазы ионообменника, поглотившего биологически активные вещества, остаются термодинамические исследования процессов обмена, межчастичного взаимодействия и комплексообразования в фазе сорбента. Особый интерес представляет изучение систем состоящих из катионообменников, аминокислот и катионов металлов, поэтому целью данного исследования являлось установление закономерностей влияния ионной формы сорбентов на взаимодействия между аминокислотой, катионообменником и минеральным катионом в широком интервале рН водных растворов. Для количественного описания сорбции использовали термодинамические характеристики ионного обмена и комплексооборазования, применяли микрокалориметрический, спектрофотометрический, ИК-спектроскопический, сорбционный методы и цифровое микроскопирование в оптическом диапазоне.
В работе проведена количественная оценка равновесных характеристик в системах «алифатическая моноаминомонокарбоновая аминокислота – катионообменник – катион (Н+, Na+, Cu2+)» и установлены закономерности влияния ионной формы катионообменника на взаимодействие с ним аминокислот. Глицин проявляет повышенное сродство к H+-форме карбоксильных катионитов, несколько в меньшей степени – к медной. Количество связанного глицина зависит от степени заполнения катионитов двухвалентной медью. Метионин обладает повышенным сродством к медной форме карбоксильного катионита. Ионы меди(II) образуют в фазе сорбента смешенные комплексы с аминокислотой и карбоксильной группой ионообменника. Степень извлечения, сродство и энтальпия сорбции изученных аминокислот возрастают с ростом рН внешнего раствора для H+ и Cu2+-форм катионообменников. 
Термодинамическим методом определено, что на взаимодействие аминокислот с карбоксильными катионообменниками оказывает существенное влияние кислотность раствора, проявляющаяся как в изменении ионной формы сорбента и сорбтива, так и в характере протекающих реакций. 
