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Предельная высокочастотная электропроводность (( связывает воедино структурные и кинетические характеристики полярного растворителя [1]:

(( = (o(s/(
((s – статическая диэлектрическая проницаемость, ( – время диэлектрической релаксации). Величина (((H2O) ограничивает удельную электропроводность (ЭП) концентрированных водных растворов электролитов (рис. а). При увеличении концентрации электролита удельная ЭП проходит через максимум. Максимальная величина удельной ЭП водного раствора ((max) и соответствующая ей концентрация (Cmax) использованы в качестве обобщающих параметров. Показано, что величины приведенной ЭП (отношение ЭП к максимальному ее значению при данной температуре) укладываются на единую кривую (рис. б).
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Рис. Зависимость удельной ЭП [2] (а) и приведенной ЭП (б) водных растворов электролитов от концентрации (а) и приведенной концентрации (б) при 18oC
Таким образом, максимальная при данной температуре удельная ЭП раствора является характеристикой, определяющей удельную ЭП концентрированных водных растворов электролитов.
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