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В последние годы биологическая активность 5-галогеноурацилов вызывает особый интерес в биохимии и фармакологии. Являясь аналогами пиримидинового основания тимина, они могут включаться в ДНК и РНК клеток наряду с естественно встречающимися аналогами оснований и вызывать таким образом мутации. 

Известно, что 5-галогенозамещенные урацилы теоретически могут существовать в 6 таутомерных формах [1, 2], из которых наиболее устойчивыми и единственно выделенными являются дикето-таутомеры.

Ранее нами было предположено, что в водных растворах урацилов наблюдается таутомерное равновесие между дикето- и енольной формой, которое смещается в ту или иную сторону в зависимости от рН [3]. 

В данной работе изучалось кето-енольное равновесие 5-хлорурацила (1) в водных растворах. По данным ЯМР 13С спектроскопии показано, что в растворах наблюдается таутомерное равновесие между дикето- и енольной формами 1:
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В кислой и нейтральной среде 1 находится в дикето-форме I, при увеличении рН наблюдается смещение таутомерного равновесия в сторону енольной формы II.

На основании УФ-спектров при различных рН рассчитаны константы таутомерного равновесия 1 в водных растворах и термодинамические характеристики этого процесса.
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