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   Технологии MathCAD Application/Calculation Server (www.vpu.ru/mas) позволяют  использовать информационное моделирование как метод познания, который предполагает  создание информационной среды, содержащей: 

-  учебную базу данных:
 http://twt.mpei.ac.ru/TTHB/1/HBThermValues.html
,  которая позволяет в режиме реального времени исследовать температурные зависимости  (графические иллюстрации дают наглядное представление о характере их изменения)  важнейших термодинамических функций веществ и констант равновесия их образования;   
- цели изучения, обзор основных понятий и закономерностей, тематическое объединение основных задач и модель процедуры их решения:
http://twtmas.mpei.ac.ru/mas/Worksheets/Chem/Nar/tests.html  
http://twt.mas.mpei.ac.ru/mas/ Worksheets /Chem/Nar/CHIMDYM1.mcd            

- расчетный аппарат (MAS/MCS, в частности, матричная форма закона Гесса для расчета изменения функций состояния  физико-химических процессов);   
- возможность планирования обучения на  основе решения задачи как некоторой редакции   “образца“ по определенному сценарию, например: http://twtmas.mpei.ac.ru/mas/Worksheets/Chem/Nar/2_3_1/Tast_2_3_1.mcd;

-получение новых знаний за счет обобщений, полученных после решения комплекса задач http://twt.mpei.ac.ru/MCS/Worksheets/Chem/adsorption.xmcd    
http://twt.mpei.ac.ru/MAS/Worksheets/Chem/ReseatchGeterEquel.mcd            
   Такой подход к созданию информационно-учебной среды дает методологию решения расчетных задач химической термодинамики, а технологии MAS становятся инструментом познания для образования и исследования.  

