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С тех пор, как Мак-Бэйн впервые описал агрегаты ПАВ в растворе, процесс мицеллообразования широко изучается. В настоящее время разрабатывается кинетическая теория мицеллобразования, проводимая Куни, Щекиным, Русановым и др. [1]. Для ее проверки требуются не только кинетические, но и термодинамические параметры агрегирования.
В данной работе было выбрано катионное ПАВ – бромид цетилтриметиламмония (CTAB), как наиболее популярное в различных исследованиях. Тем не менее, влияние концентрации и температуры на размеры и форму его мицелл изучено недостаточно. Вместе с тем, получение информации о мицеллярных свойствах СТАВ представляется крайне важным и для практических целей. Растворы СТАВ достаточно широко используются в качестве ингибиторов коррозии и антистатических средств, в различных нанотехнологических процессах (для изготовления нанопористых структур, в молекулярном катализе) и т.д.
Изучение поведения мицелл в водных растворах СТАВ с концентрациями от 10-5 М до 0.4 М проводили в широкой температурной области (27-600 С) различными методами. Получены концентрационные и температурные зависимости вязкости, электропроводности и оптической плотности мицеллярных растворов СТАВ, иллюстрирующие изменения размеров и формы мицелл. Рассчитаны числа агрегации. 
Определены области структурного перехода мицелл. Из температурной  зависимости ККМ2 рассчитаны термодинамические параметры: свободная энергия, энтальпия и энтропия перехода мицелл из одной формы в другую. 
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