физико-химические основы процесса  Регенерация   катализатора  «Никель   на   кизельгуре»  
с использованием сверхкритического CO2.  
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Катализатор «Никель на кизельгуре», используется в процессе очистки изопрена от ацетиленовых соединений. В процессе работы происходит уменьшение каталитической активности, что обусловлено коксоотложениями на активных центрах каталитической системы. 
По ИК-спектрам отработанного катализатора был установлен состав коксоотложений. В основном это продукты реакции: олигомеры изопрена,  изоамилены цис- и транс- , продукты окисления, изопропильная группа .

Первоначально процесс регенерации осуществлен с использованием СКФ СО2-экстракционного процесса при Т = 343 К и Т = 423 К и давлениях P = 10 МПа, Р = 20 МПа, Р = 30 МПа. ИК-спектры регенерированных образцов катализатора подтверждают уменьшение дезактивирующих соединений
В последующем осуществлена регенерации катализатора с использованием модифицированного СК СО2  (ацетон и метанол 3 % и 7 % масс.) при Т = 423 К и Р = 30 МПа. ИК-спектры дезактивирующих соединений образцов катализатора представлены на рис.1.
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Рис.1.  ИК-спектры дезактивирующих соединений образцов исследуемого катализатора при различных параметрах процесса.

Анализ активности регенерированных образцов катализатора показал восстановление каталитической активности до 92 %, что подтверждает возможность использования СКФ СО2-экстракции для регенерации катализаторов.























































































