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Для оценки возможности селективной экстракции технологических примесей  из продукта синтеза салициловой кислоты предварительно осуществлено исследование характеристик фазового равновесия в системе «целевая компонента – сверхкритический экстрагент». Получены данные по растворимости: 
· салициловой кислоты в СК СО2 на изотермах 308 и 323 К в диапазоне давлений 8-35 МПа; 

· фенола в СК СО2 на изотерме 311К в диапазоне давлений 8-30 МПа;

· салициловой кислоты в СК СО2, модифицированном этанолом и метанолом, для трех термодинамических точек с параметрами 14.4 МПа, 308 К; 14.4 МПа, 323 К;  10.6 МПа, 308 К в диапазоне концентраций метанола 0.5-5% масс.

Экспериментально установлено, что в области исследованных параметров:

· введение в СК СО2 спиртов в качестве полярного модификатора сказывается на увеличении растворимости салициловой кислоты на порядок;

· этанол и метанол оказывают примерно одинаковое влияние на увеличение растворимости салициловой кислоты с ростом их содержания во флюиде;

· выражена только зависимость растворимости салициловой кислоты от концентрации сорастворителя и отсутствует явная зависимость от температуры и давления процесса. 

В рамках описания растворимости исследованных веществ с использованием уравнения состояния Пенга-Робинсона установлены абсолютные значения параметров бинарного взаимодействия для систем «салициловая кислота – СК СО2», «фенол – СК СО2».

На основе оценки результатов измерений растворимости компонентов реализован процесс очистки продукта синтеза салициловой кислоты от технологических примесей селективной экстракцией СК СО2 и получена салициловая кислота с чистотой 100%.

Предложен алгоритм математического моделирования процесса сверхкритической экстракции технологических примесей из продукта синтеза салициловой кислоты
