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Промышленная реализация сверхкритических экстракционных технологий на этапе проектирования предполагает предварительное исследование растворимости целевых компонентов, лабораторную реализацию сверхкритического экстракционного процесса, масштабирование полученных результатов на промышленные объемы математическим моделированием процесса. В работах [1,2] построена математическая модель экстракции из слоя молотых семян масличных культур сверхкритическим диоксидом углерода. Адекватность модели проверена по результатам лабораторных экспериментов по экстракции масла из семян амаранта [3], и литературным данным [4,5]. 
Исследования осуществлены на экспериментально-измерительном комплексе, реализующем насосный и компрессорный  циклы сверхкритической экстракции. Получены новые данные по растворимости:
· сквалена (целевого компонента масла из семян амаранта) в СК СО2 в диапазоне температур 308÷328 К и интервале давлений 8÷33 МПа;
· сквалена в СК СО2, модифицированном этанолом, для диапазона концентраций сорастворителя от 0.5 до 7.5 % масс.

Осуществлена селективная (по отношению к сквалену) и тотальная экстракция СК СО2 масла из семян амаранта. Разработан новый метод выделения сквалена из семян амаранта с чистотой продукта, близкой к 100 % [6]. Экспериментально подтверждена возможность концентрирования сквалена фракционированием смеси, содержащей масло из семян амаранта, сверхкритическим диоксидом углерода.

Получено аналитическое решение математической модели, указан метод определения управляющих параметров по экспериментальным данным, сформулирован критерий оптимальности, обеспечивающий равновесную концентрацию раствора масла на выходе из аппарата при заданных размерах рабочей камеры, давлении и параметрах зернистого слоя. Предложенная методика позволяет масштабировать результаты лабораторного эксперимента на промышленные объемы сверхкритической экстракции растительного сырья и рассчитывать технологические параметры процесса. 
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