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Разработка высокоэффективных катализаторов дегидрирования изопарафинов является в настоящее время приоритетным направлением, т.к. производство синтетических каучуков, в том числе, изопреновых, до сегодняшнего дня остается наиболее развитой отраслью нефтехимической промышленности и в России, и во всем мире. Целью работы являлось проведение расчетов термодинамических параметров процесса одностадийного дегидрирования 2-метилбутана до метилбутенов и изопрена для определения типа реактора, который может быть использован в данном случае. 

С использованием экспериментальных данных, полученных в результате испытаний разработанных платиносодержащих катализаторов, проведены расчеты адиабатического изменения температуры в процессе дегидрирования 2-метилбутана  до моноолефинов и изопрена.  Проведено моделирование процесса дегидрирования 2-метилбутана и его смесей с метибутенами в интервале температур 500-6000С при варьировании концентрации 2-метилбутана, метилбутенов, водорода, воды, конверсии и селективности как по изопрену, так и по метилбутенам. Показано, что при дегидрировании 2-метил-бутана в условиях, соответствующих оптимальному режиму, адиабатическое снижение температуры  в реакторе составляет 89 0С.  Разбавление 2-метилбутана метилбутенами приводит к снижению суммарного теплового эффекта  и соответствующему уменьшению разности температур на входе и выходе из реактора. На основании полученных расчетов сделан вывод, что одним из вариантов технологического решения проблемы сильного адиабатического снижения температуры в реакторе может быть применение рецикла, заключающееcя в том, что после отделения изопрена контактный газ, содержащий в значительных количествах метилбутены, возвращается повторно в реактор. Предложены наиболее приемлемые варианты реакторов с промежуточным подогревом реакционного сырья.
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Development of highly effective isoparaffins dehydrogenation catalysts is now a priority direction since manufacture of synthetic rubbers, including isoprenes, remains the most developed branch of the petrochemical industry in Russia and all over the world. The purpose of work was carrying out of calculations of thermodynamic characteristics of single-stage dehydrogenation of 2-metylbuthane up to metylbuthenes and isoprene for definition of reactor type, which can be used in this case.

With using of the experimental data received as a result of developed platinum-contained catalysts tests, the adiabatic changes of temperature during 2-metylbuthane dehydrogenation up to monoolefins and isoprene was calculated. Modeling of 2-metylbuthane and its mixes with metylbuthene dehydrogenation process leaded in an 500-600 0C interval of temperatures with variation of 2-metylbuthane, metylbuthene, hydrogen, water concentration, conversion and selectivity both on isoprene and on methylbutene. It has been shown, that 2-metylbuthane dehydrogenation at the conditions, corresponding to optimum regime, the adiabatic decrease of temperature in a reactor is equal 90 0C. The dilution of 2-metylbuthane by metylbuthenes leads to decreasing of total thermal effect and corresponding reduction of a difference of temperatures on an input and output from a reactor. The conclusion has been made on the basis of the calculations received that one of variants of technological solving of a problem of strong adiabatic temperature decreasing can be usage of recycle. Essence of the recycle is repeatedly recuperation of a contact gas to the reactor, because the gas contains a lot of considerable amount of methylbutene residualed after isoprene separation.

The most comprehensible variants of reactors with intermediate heating of reactionary raw material have been offered.
