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Появление трёхфазного объёма внутри жидких гетерогенных трехкомпонент-ных систем не противоречит Правилу фаз. Новая жидкая фаза в таких системах рассматривалась автором как жидкостный контакт между двумя жидкими фазами и как мембрану в области критического раствора[1]. 
В настоящей работе проведён поиск систем, в которых возможно формирова-ние бездефектного мембранного слоя. Рассмотрены системы типа:
органический компонент – кислота – неполярный растворитель
органический компонент  I – органический компонент II – вода

В указанных системах определялось изменение плотности (ρ), мембранного потенциала (Eм), толщины мембранного слоя (d) в зависимости от молярных масс составляющих компонентов и их концентрации в новой жидкой фазе, от структу-ры молекул компонентов, наличия соединений в системе, площадей гетерогенных областей двухфазного равновесия в двойных системах, составляющих тройную.

Выяснено, что не все системы с тремя жидкими фазами образуют новую фазу со свойствами мембраны. Замечено, что обязательным условием формирования мембранного слоя является наличие расслаивания во всех двойных системах, сос-тавляющих тройную. Обнаружено, что соединения, образующиеся в неводных системах, стабилизируют третью жидкую фазу и одновременно придают ей свойство избирательного переноса одного из компонентов системы.
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