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Получены уравнения адсорбционной активности Ga и дифференциальных теплоты адсорбции qst для непористых и пористых адсорбентов (Табл.). Обсуждаются  возможности новых уравнений  для определения термодинамических характеристик адсорбционного слоя на границах газ–жидкость – твердое тело.

Таблица. Уравнения изотерм: адсорбции (,  адсорбционной активности Ga чистых изостерических дифференциальных теплот адсорбции qst 
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Примечание: *–автор, x=P/Ps; (=a/am;  ((= a/a0; K, C, B–const; n-подгоночный параметр; *g=1-(ord+(nord((-1)–обобщенный критерий неидеальности систем, (ord и (nord – термодинамическая вероятность порядка (ассоциация) и беспорядка (диссоциация) в системе, (–число частиц, на которые распадается (диссоциирует) элемент системы;   qo =-RTln[(C((l / (v) + 1], где ( v и (l,–соответственно плотности адсорбтива в состоянии насыщенного пара и жидкости. 
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Summary
For not porous and porous adsorbents (Tab.) the equations of adsorption activity Ga and differential heat of adsorption qst are received . Potentialities of the new equations for definition of thermodynamic characteristics of  adsorption a layer on interfaces a gas, a liquid, a solid are discussed. 
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Резюме
Получены уравнения адсорбционной активности Ga и дифференциальных изостерических теплоты адсорбции qst для непористых и пористых адсорбентов (Табл.). Обсуждаются  возможности новых уравнений  для определения термодинамических характеристик адсорбционного слоя на границах газ–жидкость – твердое тело.
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