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     Существенное отличие двухкомпонентной системы  от однокомпонентной в области парожидкостного равновесия, как известно, связано с перераспределением составов сосуществующих фаз. Наличие  здесь точек  крикондентермы и криконденбары наряду с критической точкой приводят, к так называемым, ретроградным явлениям, которые  в изотермических и изобарических процессах протекают без теплового эффекта.
     Задача  настоящего исследования состояла в изучении поведения  вещества  в изохорическом процессе изменения состояния. Метод  исследования - адиабатная калориметрия.
    Измерения выполнялись  на сферическом  адиабатном  калориметре постоянного объема [1]. Калориметрическая бомба представляет собой тонкостенный сферический  сосуд (собственно калориметр) объемом (105,32 см3, окруженный стальной защитной оболочкой с зазором 1,5 мм. В зазор  забит  слой полупроводника (Cu2O), который является адиабатным экраном и одновременно демпфером для передачи давления от собственно калориметра к силовой оболочке. Высокочувствительный  медно-закисный полупроводник ((1(103 μV/K)  служит также датчиком фазового перехода. Величины температуры и давления фазового перехода определялись  по термо- и барограмме, снимаемых в процессе измерений. Давление  в калориметрическом сосуде в реперных точках  измерялось грузопоршневым манометром  и посредством тензопреобразователя через мембранный разделитель  в рабочем режиме. Ошибка измерений давления составляла (0,05 %, а изохорной теплоемкости (2 (2,5) %. 
    В работе  приведены  результаты прямых измерений теплоемкости при постоянном объеме (Сv)     для  бинарной системы аммиак - вода  в области двухфазного равновесия жидкость- пар включая область ретроградных явлений. Одновременно  проводились  измерения  давления и производной давления по температуре.
 Исследования проведены по 43 изохорам  ρ = (275 ( 830) кг/м3  в интервале температур (473(830) К и давлений до 30 МПа.
По экспериментальным данным построены  пограничные кривые  в координатах  (P-T) и (Сv-T), ограничивающие область парожидкостного равновесия. Получены P,V,T,Cv - данные особых точек: критической, крикондентермы и криконденбары. Показано, что температурный ход изохорной теплоемкости в области ретроградных явлений значительно усложняется  по сравнению с остальной областью двухфазного состояния. Результаты обсуждаются.
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