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В физической химии реальных систем, включая термодинамику, учет межчастичных взаимодействий традиционно проводят с помощью коэффициентов активности (, осмотического коэффициента ( и реже фактора (коэффициента) сжимаемости Z, физический смыл которых, до сих пор, уточняется. Автор сообщения, проведя термодинамический анализ коэффициентов неидеальности систем (, (, Z, впервые предложил  обобщенный критерий неидеальности g, первоначально названный применительно к реальным растворам  ( ассоциативно-ионизационным множителем [1], а затем  распространил действие этого универсального критерия неидеальности на любые закрытые и открытые  системы, охватывающие практически все области естествознания. Введение g в известные классические уравнения физики, химии, биологии и др. позволяет использовать классические уравнения для реальных системах (процессов). Обобщенный критерий  неидеальности: g=1-(ord+(nord, где (ord(суммарная доля (термодинамическая вероятность) упорядоченных (связанных между собой) элементов системы, (nord (суммарная доля  (термодинамическая вероятность) разупорядоченных (несвязанных между собой) элементов системы. 
Критерий учитывает отклонение любой системы от идеального поведения. В реальных системах g отслеживает конкурентные (противоположные по знаку) процессы: порядок ↔ хаос; притяжение (() ↔ отталкивание ((); сжатие ↔ расширение и т.д., и определяется отношением фактического (реального) числа упорядоченных и неупорядоченных элементов системы к теоретическому (идеальному). 
Например, g может быть определен из отношения экспериментально найденных и теоретических значений Р, ΔР, ((С, (, вытекающих из классических законов, т.е.            g = Рreal/ Рid =(Рreal/(Рid =( Treal/ (Tid =(real/ (id =((0-(real)/((0-(id)=
=(Sm real - Smo)/( Sm id - Smo)=…,   где ( и (0( поверхностное натяжение раствора и растворителя, Sm и Smo (площадь занимаемая молекулой в адсорбционном слое и в предельном монослое, индексы “real “and “id“ относятся к реальной и идеальной системам соответственно.
Обсуждается теория учета межчастичных взаимодействий в термодинамических системах: газ, жидкость, твердое тело. 
1. Makarevich N. A. Izv. of  the National academy of sciences of Belarus. Sulfurs. Chem. Sciences, 2006. 2, 47; 3, 51.
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Summary
For the condensed systems the thermodynamic amendment to the classical equations - it is the Generalized Non-ideality Factor of a Thermodynamic Systems (GNF)  it is offered.  The total number of particles (dissociated and associated) in a solution GNF considers g=1-(ord+(nord where (ord summary a fraction (thermodynamic probability) ordered (connected among themselves) system elements and  (nord summary a fraction (thermodynamic probability) non ordered (untied among themselves) system elements. Connection GNF with factors: activity, osmotic and isotonic it is shown. The theory of the account between molecular interactions in systems: gas, a liquid, a solid  is discussed. 
Обобщенный критерий неидеальности термодинамических систем 
Н. А. Макаревич 

Резюме

Для конденсированных систем предложена термодинамическая поправка в классические уравнения –  обобщенный критерий неидеальности  систем g. Обобщенный критерий  неидеальности: g=1-(ord+(nord, где (ord(суммарная доля (термодинамическая вероятность) упорядоченных (связанных между собой) элементов системы, (nord (суммарная доля  (термодинамическая вероятность) разупорядоченных (несвязанных между собой) элементов системы. 
Показана связь g с коэффициентом активности, осмотическим, изотоническим коэффициентами и фактором сжимаемости. Обсуждается теория учета межчастичных взаимодействий в термодинамических системах: газ, жидкость, твердое тело. 
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