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Методом термодинамического моделирования (ТДМ) с использованием программного комплекса HSC 5.1 Chemistry (Outokumpu) проведен анализ фазообразования при охлаждении расплавов многокомпонентной оксидно-сульфидной системы FeOx-SiO2-Cu2O-ZnO-FeS, близкой по составу высокожелезистым шлакам цветной металлургии. Моделирование выполнено для системы, содержащей, мас.%: 40.7 Fe, 20.3 SiO2, 5.1 ZnO, 11.0 CuO, 2.6 Al2O3, 2.0 CaO, 1.2 MgO, 2.0 Sb2O3, 1.2 Pb, 3.1 S при степенях окисленности - α (отношение Fe3+/Fe2+), равных 0.4 и 0.1. Расчеты выполнены для рабочего тела массой 100 кг при объеме газовой инертной фазы над расплавом 2,24 м3 и давлении – 0.1 МПа.  

По результатам ТДМ основными компонентами равновесно охлажденной до 100oC системы являются силикаты железа и магнетит. Цинк преимущественно находится в виде сульфида (ZnS), а медь представлена как сульфидами (Cu2S, Cu5FeS4), так и металлической фазой – Cu и Cu2Sb. Уменьшение степени окисленности железа не вносит качественных изменений в фазовый состав, но оказывает заметное влияние на распределение цветных металлов по фазовым составляющим. Так, при α = 0,4 медь в системе на 90% представлена сульфидами, а при α = 0,1 доли её сульфидной и металлической форм выравниваются. Распределение цинка по фазам, для рассматриваемой системы с различными значениями α, незначительно меняется с температурой. С увеличением содержания диоксида кремния доля серы в виде Cu2S возрастает от 0,2 до 7% и PbS – от 3,7 до 11,5%. 

Результаты термодинамического моделирования достаточно адекватно описывают экспериментальные данные по составам фаз в системе FeOx-SiO2-Cu2O-ZnO-FeS и могут быть использованы для прогнозирования межфазного распределения элементов при изменении параметров переработки сульфидного сырья.
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