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Термотропные нематические жидкие кристаллы (ЖК) находят широкое применение в различных областях промышленности. Одно из основных требований к таким материалам – низкие температуры переходов, широкий температурный интервал существования мезофазы и ее термостабильность. В настоящее время не найдено индивидуальных веществ, удовлетворяющих этому требованию. Поэтому получение жк композитов, которые представляют собой смеси соединений, имеет большой практический интерес.
В данной работе получены нематические лантаноидсодержащие бинарные смеси и исследованы термодинамические параметры фазовых переходов. В качестве одного из компонентов смеси были использованы комплексы лантаноидов, обладающие нематической мезофазой. В качестве второго компонента использовались органические нематические жидкие кристаллы. Состав и строение полученных соединений подтверждены данными элементного анализа, ЯМР (1H)– спектроскопии и масс-спектрометрии.
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Рис.1 Структура комплексов лантаноидов.
Методами поляризационной оптической микроскопии и дифференциальной сканирующей калориметрии определены температуры, термодинамические параметры фазовых переходов и типы мезофаз. На основании полученных данных были построены диаграммы состояния бинарных смесей.
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