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Пропиленгликоль (ПГ) относится к числу жидкостей, молекулы которых могут принимать участие в образовании трехмерных сеточных структур (кластеров). При каждой температуре существует распределение кластеров по форме и размерам. Метод диэлектрической спектроскопии позволяет оценивать средние статистические квадраты дипольных моментов кластеров (<µc2>).

Диэлектрические спектры ПГ изучены в диапазоне частот 10 мГц–75 ГГц. Экспериментальные данные о статической диэлектрической проницаемости (εs) и дисперсии проницаемости ε(ω) = (′(ω) + i(″(ω) были проанализированы в интервале температур 175–423 К. В рамках кластерной модели Диссадо–Хилла [1–3] определены времена релаксации, параметры внутри- (n) и межкластерной (m) корреляции, рассчитаны <µc2> и кажущиеся энтальпии активации (Hexp) процессов релаксации, связанных с перестройкой структуры кластеров. 

	С ростом температуры от 175 до 393 K значения  Hexp уменьшаются. Выше 393 K величины Hexp остаются постоянными в пределах погрешности измерений, т.е. описываются уравнением Аррениуса. Предельное значение Hexp (25.84–25.18 кДж/моль) близко к энергии разрыва Н-связей в одноатомных спиртах (23 кДж/моль). Величины µc убывают во всем интервале температур (от 23617 до 18.65 Д и от 0.335 до 0.128 соответственно). Высокие значения µc (дипольные моменты гош- и транс-конформеров ПГ в газовой фазе составляют 2.25 и 2.50 Д) и ненулевые значения n свидетельствуют о сохранении кластеров даже при 423 K.
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