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В результате динамической модуляции (ДМ) мультиплет от подвижной группы химически эквивалентных ядер, мигрирующих между пространственно неэквивалентными положениями на температурном интервале трансформируется между двумя предельными формами (ПФ), асимптотически определённых на границах полуоткрытого интервала времени корреляции ((((, 0). ПФ первая статическая равновесная (E), вторая – динамическая, отвечающая предельно быстрому движению (R). Превращения мультиплета удобно перечислить как цепь динамических звеньев [E] ↔(↔S↔T↔F↔(↔ [R], включающую между ПФ медленный, переходный, быстрый режимы. Рассматривая эти режимы в равновесных условиях поглощения квантов СВЧ-излучения и релаксации, и независимо выполнив кинетический анализ, мы теоретически вывели в явном виде температурную функцию для зависимости константы СТВ от температуры на всём интервале режимов между двумя ПФ. Иные способы вывода неизвестны.
Эта гладкая и непрерывная функция воспроизводит релейный вид конечного изменения константы СТВ между обеими ПФ при сохранении полной протяжённости мультиплета и выражается гиперболическим тангенсом:
a(T-1) = ((a)(th[Ea((T-1-T0-1)],


(1)
где (a-изменение константы СТВ между двумя ПФ, T0-температура точки бифуркации – переходного режима T, при котором уширения сдвигающихся линий мультиплета максимальны, Ea - энергия активации активированного внутреннего движения в радикале, ответственного за ДМ, [Ea]=[T].
В итоге в явном виде доступны температурные зависимости обеих компонент комплексной спектральной плотности: и уширения, и сдвиги линий.

На этой основе легко реализуется общая для всего интервала температур без искусственного разрыва в области режима T, принятого во многих работах, феноменологическая схема реконструкции СТС высокой мультиплетности в виде естественной суперпозиции лоренц-линий.

Формула (1) количественно подтверждена в экспериментах со фторорганическими радикалами.
