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Гетерополисоединения (ГПС) интересные и весьма сложные в теоретическом отношении координационные соединения, которые используют в различных областях науки и техники. Благодаря уникальным физико-химическим свойствам ГПС получили широкое распространение в качестве гомогенных, гетерогенных, кислотных и окислительных  катализаторов [1].
Соединение [Mn(H2O)4]·[CoMo9O27(ОН)5]·7H2O получали реакцией обмена между раствором нонамолибдокобальтовой кислоты и ацетатом марганца (II) в водном растворе при комнатной температуре. Полученную смесь растворов упаривали в эксикаторе над едким кали. По прошествии нескольких недель выпадали кристаллы темно-оранжевого цвета, которые отфильтровывали, промывали водой, этанолом, высушивали и перекристаллизовывали из горячей воды.  Нонамолибдокобальтовую кислоту получали ионообменным способом из 9-молибдокобальтата аммония на смоле КУ-2-8. Необходимый для синтеза 9-молибдокобальтат аммония был синтезирован по  измененной методике [1].

    Термический анализ (ТГА) проводили на установке Паулик, Паулик, Эрдей в области температур 20-1000оС (скорость нагрева 10 град/мин). ТГА синтезированного соединения показал наличие трех эндотермических эффектов. Первый (при 125оС) отвечает дегидратации ГПС с удалением семи молекул кристаллизационной воды. Второй эндоэффект при 330оС соответствует удалению 6,5 молекул конституционной воды и перекристаллизации ГПС с образованием смеси  оксидных форм. Третий эндотермический эффект (при 700оС) соответствует удалению  девяти молекул МоО3. Схема термического разложения имеет следующий вид:
[Mn(H2O)4]·[CoMo9O27(ОН)5]· 7H2O 
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→ 3MnO2 + 9MoO3  +1/2Со2О3     
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