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Мы исследовали температурную зависимость энтальпии и теплоемкости предплавления льда (плавления ниже объемной температуры плавления) [1] в пористой матрице двухуровневого синтетического опала в области температур от 160К до 280К. Пористая матрица опала образована плотной (ГЦК) упаковкой монодисперсных сфер аморфного диоксида кремния с размером порядка нескольких сотен нанометров, которые, в свою очередь, образованы фрактальной упаковкой первичных (первого уровня агрегации) сфер с размером порядка нескольких нанометров. 
На температурной зависимости теплоемкости присутствуют два хорошо разделенных кельвиновских пика, соответствующих плавлению сферических частиц льда вписанных в пустоты, образованные соответственно частицами опала первого и второго уровня. Температурный интервал между кельвиновскими пиками соответствует предплавлению льда на поверхности больших сфер опала, вблизи контактов и щелей между ними, а также, на границах кристаллитов льда. 
Экспериментальные результаты анализируются в рамках теории Кана-Даша-Фу (КДФ) предплавления льда в плотноупакованной системе моноразмерных сферических частиц [2]. Указанная теория рассматривает предплавление льда в пористой среде  как последовательное поверхностное и межкристаллитное плавление, дополненное эффектом кельвиновского понижения температуры плавления льда на искривленных межфазных границах лед-вода. Проведенный анализ показывает, что лед в пористой матрице искусственного опала представляет собой идеальный объект для экспериментальной проверки теории КДФ. 
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