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Катионы тетраалкиламмония относятся к серии, в которой свойства плавно изменяются от длины алкильных цепей. В связи с этим могут быть изучены не только физико-химические, в частности, термодинамические свойства, но и зависимости последних от размера катионов. Тетрабутиламмония йодид (TBAI) и тетрабутиламмония тетрафенилборат (TBATPhB) были выбраны для исследований поскольку у них плохая растворимость в воде, что не дает возможности определить стандартную энергию Гиббса растворения и они хорошо устойчивы в чистом виде.
В области 6-350 К в высокоточном адиабатическом вакуумном калориметре была измерена температурная зависимость теплоемкости 
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 = f(T) кристаллических TBAI и TBATPhB. По полученным экспериментальным данным были рассчитаны стандартные термодинамиче6ские функции для области от Т( 0 до 350 К, теплоемкость, энтальпия, энтропия и функция Гиббса. Также были рассчитаны стандартные энтропии образования этих веществ при Т =298.15 К. Низкотемпературная теплоемкость (Т ( 50 K) была проанализирована на основе теории теплоемкости твердых тел Дебая и ее фрактальной модели, в результате чего были сделаны некоторые заключения о жесткости веществ и топологии их структуры.
В температурном интервале 400-520 K для TBAI и TBATPhB имеют место два фазовых перехода. Первый фазовый переход обусловлен перегруппировкой алкильных групп в четвертичном аммониевом катионе и в соответствии с термодинамической классификацией может быть отнесен к фазовым переходам I рода. Второй фазовый переход соответствует плавлению кристаллов соли. Для этих соединений фазовые переходы были измерены с помощью DSC204F1 Phoenix с (-сенсором (Netzsch-Geratebau GmbH). Были получены некоторые зависимости термодинамических характеристик фазовых переходов для этих соединений от их состава. Например, для TBAI и TBATPhB вклад энтальпии перехода кристалл ⇄ кристалл в суммарную энтальпию составил 76% и 13% соответственно. Были оценены и интерпретированы энтропии фазовых переходов и их вклады в суммарную энтропию.
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