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Растворы йодида калия имеют как теоретический, так и практический интерес. В теоретическом плане он обусловлен тем, что эти растворы представляют случай с наиболее выраженной отрицательной гидратацией катиона и аниона (по Самойлову). Поэтому растворы йодида калия могут служить отправной точкой в ряду систем с разной молекулярно-кинетической подвижностью молекул воды. 
Была изучена комплексная диэлектрическая проницаемость (ε’ и ε’’) водных растворов KI в интервале концентраций 0,50-7,54 m при температурах 288, 298, 308, 313, 323 К в области дисперсии диэлектрической проницаемости воды. Измерения выполнены методом тонкого диэлектрического стерженька в волноводе на семи частотах в интервале 7,5-25 ГГц. В исследованных растворах наблюдается одна область релаксации, описываемая уравнениями Дебая или Коула-Коула. Рассчитаны значения εS, характеризующие электростатические вклады в гидратацию ионов, и τ, связанные с изменением подвижности молекул воды в гидратных оболочках катионов и анионов по сравнению с чистой водой.

С увеличением концентрации значения εS падают при всех температурах и достигают значений ~30-40. Температурный коэффициент εS изменяется с концентрацией. В высококонцентрированных растворах он равен нулю и возможно меняет знак. Падение τ и ΔH++ в широкой области концентраций указывает на нарушение исходной сетки водородных связей воды. Оно оказывается более сильным, по сравнению с другими сходными системами, и обусловлено максимальной отрицательной гидратацией обоих ионов, не образующих гидратных комплексов в растворе.
Характер и знак концентрационной зависимости τ меняется в области повышенных температур и высоких концентраций, когда структура исходной воды нарушена тепловым движением или отсутствует. В таких случаях гидратационные взаимодействия ионов с молекулами могут быть реализованы в более «чистом виде». Они обуславливают увеличение значений τ и возможный переход от отрицательной к положительной гидратации ионов в растворах йодида калия. 
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