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В работе рассмотрено изменение внутреннего давления Pвн в бинарных водных растворах 2-пропанола, ацетона и диметилсульфоксида. Цель работы заключалась в оценке влияния полярных групп (>СНОН, >S=O, >C=O) органических сорастворителей на структурную организацию в водной смеси. Все эти молекулы способны образовывать водородные связи, имеют в своем составе по две гидрофобные СН3-группы и обладают различной полярностью. Внутреннее давление в работе принималось как отрицательная величина, поскольку Pвн выступает в качестве энергетической характеристики межмолекулярного взаимодействия, т.е. это силы стремящие объединить структурные единицы среды. 

Были рассчитаны и проанализированы для смесей вода–2-пропанол, вода–ацетон, вода–диметилсульфоксид величины внутреннего давления Pвн в интервале температур от 278 до 323 К и давлений 1-1000 бар во всей области составов. Во всех системах наблюдается сильная зависимость Pвн от температуры, в то же время варьирование давления влияет на величину Pвн незначительно. Наиболее сильные изменения величины Pвн на концентрационных зависимостях наблюдается в области малых составов сорастворителя, что сопровождается отчетливым минимумом. Положение этого экстремума смещается в сторону бóльших концентраций в ряду: диметилсульфоксид > ацетон > 2-пропанол.
Используя известную концепцию [1], которая устанавливает взаимосвязь между величиной Pвн с мерой неспецифического взаимодействия, были проанализированы зависимости специфических и неспецифических составляющих в энергии межмолекулярного взаимодействия в изученных смесях при атмосферном давлении.
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