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Металлсодержащие жидкие кристаллы (металломезогены) – класс мультифункциональных молекулярных материалов, который соединяет в себе уникальные свойства как металла, так и жидкого кристалла. В мезофазе молекулы металломезогена упорядочены как обычные органические жидкие кристаллы, и их оптические, электрические, магнитные и механические свойства анизотропны. Но в то же время, металломезогены обладают окислительно-восстановительным потенциалом и проявляют оптические, магнитные и другие свойства металлокомплексов [1-5]. Одна из наиболее перспективных и многообещающих групп металломезогенов - термотропные лантаноидсодержащие жидкие кристаллы [6]. 
В работе представлены результаты исследования термодинамических параметров фазовых переходов в жидкокристаллических комплексах d-, f-элементов. Термодинамические параметры фазовых переходов и типы мезофаз определены методами поляризационной политермической микроскопии и дифференциальной сканирующей калориметрии.
Рассчитаны параметры ∆H и ∆S для переходов кристалл-мезофаза и мезофаза-изотропная жидкость. Определена зависимость ∆H и ∆S от типа лиганда и мезофазы. 
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