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Введение солевых добавок в агрегированные растворы ПАВ помогает модифицировать их свойства. Цель работы – получение новой экспериментальной информации о мицеллообразовании в  водных и водно-солевых растворах ионных ПАВ и моделирование таких систем методами молекулярной термодинамики.
Объектами исследования служили растворы анионных ПАВ: додецилсульфатов натрия, калия и цезия. Катион добавляемой соли был либо одно-, либо разноимённым с катионом ПАВ. В работе представлены новые экспериментальные данные о критических концентрациях мицеллообразования (ККМ), размерах мицелл и электрических потенциалах их поверхности ((0). Числа агрегации и потенциалы поверхности мицелл определены методами флуоресцентной спектроскопии, информация о ККМ получена кондуктометрическим методом. 
Средние числа агрегации найдены для водно-солевых растворов додецилсульфатов, где концентрация ПАВ в 2-3 раза превышала ККМ. Предварительно была исследованы зависимости ККМ от концентрации добавляемой соли (корреляции Коррина-Харкинса). Значения (0 определены для бессолевых растворов. Для мицелл, геометрия которых установлена, (0 позволяет оценить степень связывания противоионов мицеллой.
Молекулярно-термодинамическое описание исследуемых систем проведено на основе модели свободной энергии мицеллообразования ((Gmic), модифицированной для учета влияния противоионов на агрегативное и фазовое поведение водно-солевых растворов ПАВ. С использованием уравнения изотермы адсорбции Лэнгмюра выполнен учет вклада специфической адсорбции в (Gmic. Инкремент высаливания в (Gmic оценен на основании правила Сеченова. С помощью анализа уравнения Пуассона-Больцмана для искривленных поверхностей обоснован выбор приближения для электростатической составляющей  (Gmic. В рамках модели достигнуто удовлетворительное согласие с экспериментом зависимостей ККМ, размера мицелл и степени связывания противоионов от состава растворов в исследуемых системах.
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