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Исследуемые системы – водные растворы, содержащие анионное ПАВ (додецилсульфат натрия, ДСН) в смеси с полуполярным (додецилдиметиламиноксид, С12ДАО) или бромидом 1-алкил-3-метилимидазолия, СnmimBr (n = 6, 10). Данные соли являются ионными жидкостями с выраженными амфифильными свойствами; при n
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8 они способны к мицеллообразованию и ведут себя в водных растворах как типичные катионные ПАВ. Экспериментальные данные о критической концентрации мицеллообразования (ККМ) названных смесей [1] дополнены новыми результатами, полученными методом потенциометрии с использованием ионселективных электродов.
В растворах ДСН-С10mimХ и кислых растворах ДСН-С12ДАО (где аминоксид протонирован) наблюдаются синергетические эффекты, характерные для катанионных смесей ПАВ; минимальное значение ККМ отвечает составу смеси 1:1. ККМ для неподкисленных растворов ДСН-С12ДАО при этом составе существенно выше, зависимость ККМ от соотношения ПАВ асимметрична.
Для расчетов ККМ, чисел агрегации и состава мицелл использовали модифицированную модель свободной энергии мицеллообразования Нагаражана-Рукенштейна [2]. Неподкисленные растворы ДСН-С12ДАО рассматривали как смесь анионного ПАВ и неионного, обладающего дипольным моментом, а кислые растворы – как смесь анионного и катионного ПАВ. Модель позволила удовлетворительно предсказать зависимость ККМ от соотношения ПАВ и в кислых растворах, и при «натуральных» рН (без добавления кислоты). Расчеты для смесей ДСН-СnmimХ (n = 4, 6, 10; X = PF6, BF4, Br), проведенные впервые, показали удовлетворительное согласие с экспериментальными данными о ККМ.
Работа выполнена при финансовой поддержке федеральной программы «Ведущие научные школы РФ» (НШ-165.2008.3), РФФИ (грант 07-03-00367-а).
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