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В данной работе представлены результаты исследования влияния  состава водно-этанольного растворителя на процессы кислотно-основной диссоциации малеиновой кислоты.  Малеиновая кислота имеет широкое применение в пищевой и фармацевтической промышленности, в органическом синтезе. Знание основных закономерностей изменения свойств малеиновой кислоты в зависимости от состава растворителя может составить фундамент для ее практического использования.

 Для исследования кислотно-основных свойств малеиновой  кислоты (Н2L) использовали метод потенциометрического титрования. Константы кислотной диссоциации определяли  при Т=298К и  ионной силе раствора 0.1 на фоне NaClO4  в растворителе H2O-EtOH с содержанием этилового спирта 0; 0.1; 0.3; 0.5 и 0.7 мольных долей.  Для определения равновесной концентрации протона измеряли ЭДС цепи, состоящей из стеклянного и хлорсеребряного электродов. Изменение ЭДС регистрировали с помощью милливольтметра рН – 150. Экспериментальные данные обработаны по стандартной программе «PHМETR». 

Таблица 1
Значения  pK диссоциации малеиновой кислоты в растворителях H2O-EtOH
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С ростом содержания этанола в растворителе происходит  увеличение рК1 и рК2 диссоциации малеиновой кислоты. Аналогичное влияние оказывает состав водно-этанольной смеси на рК1 и рК2 диссоциации янтарной и уксусной кислоты, а также рК1 аминоуксусной кислоты.
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