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Выполнено термодинамическое моделирование и экспериментальное исследование восстановления железа из окалины листового материала в плазме дугового разряда.

Физико- химическую проработку технологии  плазмохимического восстановления окалины проводили на смеси Fe2O3 в конденсированной фазе c легкодоступными газами, а именно с диоксидом углерода, газообразными углеводородами, аммиаком, водородом и азотом. 

Моделирование химических процессов в низкотемпературной плазме для равновесной стадии процесса проведено с использование автоматизированной системы термодинамических расчетов «TERRA». Расчеты выполнялись для интервала температур 300-5000К и давлений исходной смеси 0,001-0,0001 МПа. Конечным результатом расчетов были значения равновесных мольных концентраций химических соединений (моль/кг), образование которых в данных условиях термодинамически возможно. На их основе построены графики зависимостей мольных концентраций образующихся химических соединений исследуемой системы от температуры и давления. Расчеты проводились для смесей Fe2O3 , CO2 , СН4 , С3H8 , C6H6 , NH3 , H2 и N2-С в стехиометрическом соотношении.

Анализ реакций, проведенный в ходе термодинамического моделирования для равновесной стадии моделирования, показал, что в условиях восстановительной плазмы, происходит образование конденсированной фазы в виде науглероженного железа, свободного железа, образованием сажи в виде свободного углерода, уходом окиси железа и модифицированием поверхности листа.
Выполненные экспериментальные исследования показали совпадение с расчётными данными. 

