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В ходе работы проведено термодинамическое моделирование и экспериментальное исследование разложения гексафторида серы (элегаза) в плазме импульсного электронного пучка.

 Гексафторид серы является устойчивым химическим соединением, имеющим очень высокую электрическую прочность, что позволяет использовать его в высоковольтных энергетических установках и термоядерных реакторах в качестве изолирующего газа. Отработку технологии плазмохимического восстановления проводили на смеси SF6 c азотом или водородом. 

Моделирование химических процессов в низкотемпературной плазме для равновесной стадии процесса проведено с использование автоматизированной системы термодинамических расчетов «TERRA». Расчеты выполнялись для интервала температур 300-5000К и интервала давлений исходной смеси 0,1-0,001 МПа. 

Термодинамическое моделирование показало, что в случае плазмы SF6 и Н2 стабильными продуктами разложения гексафторида серы в смеси с водородом являются S(c), HF, H2F2 и SF4. Расчеты показали возможность образования конденсированной фазы мономера серы S(c), димера серы S2 и других нанокластеров. 

Данные исследования проводили для оценки возможности использования сильноточного импульсного электронного пучка в процессах переработки отвального гексафторида урана, а также для оценки процессов переработки гексафторида вольфрама, образующегося в процессах изотопного обогащения вольфрама. 
Расчеты показали возможность образования конденсированной нанофазы вольфрама W(c). Выполненные экспериментальные исследования показали совпадение с расчётными данными.
