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Термодинамические характеристики мицеллообразования были изучены методом изотермической калориметрии титрования, с использованием  калориметрической системы TAM-III, оборудованной нанокалориметром 3201 с титрационной ампулой объемом 1 см3 (TA Instruments, USA). Для смешанных водных растворах додецилсульфата натрия (NaDS) и солей 1-алкил-3-метилимидазолия ([C4mim]PF6, [C6mim]Br, [C6mim]BF4 and [C10mim]Br) были измерены критические концентрации (ККМNaDS) и энтальпии мицеллообразования (ΔHmic) при температуре 308,15 К.
Добавки небольших количеств ионных жидкостей (ИЖ) существенно снижают значения ККМ водных растворов NaDS, что обусловлено  электростатическими катион-анионными взаимодействиями в сочетании с гидрофобным эффектом, приводящим к образованию смешанных мицелл. Гидрофобный эффект и снижение ККМ возрастают с увеличением длины углеводородного хвоста ионной жидкости. Энтальпии мицеллообразования отрицательны для всех изученных систем. Абсолютные значения ΔHmic на моль NaDS  при соотношении NaDS и ИЖ 1:1  выше, чем в растворах с более низким содержанием ионных жидкостей. Самая низкая энтальпия мицеллообразования наблюдается для эквимолярного раствора NaDS и [C10mim]Br.
В системе с добавкой [C6mim]BF4 калориметрические измерения осложняются гидролитической нестабильностью аниона BF4-. Наблюдается существенное различие между кривыми титрования в системах с [C6mim]BF4 и [C6mim]Br.

Термодинамические характеристики мицеллообразования для эквимолярных растворов NaDS и ИЖ вычислены на основании модели псевдофазного разделения. Найдено, что энтропийный вклад и абсолютное значение энергии Гиббса увеличиваются с ростом длины углеводородного хвоста ионной жидкости.
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