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Особое место среди уникальных физических свойств наночастиц занимают магнитные свойства, в которых наиболее отчетливо проявляются различия между массивным (объемным) материалом и наноматериалом. В частности отличия в температурах Кюри или Неля, т.е. в температурах самопроизвольного установления параллельной или антипараллельной ориентации спинов наночастиц, достигают сотен градусов. Кроме того у магнитных наноматериалов обнаружен ряд необычайных свойств – гигантское магнитосопротивление, аномально большой магнетокалорический эффект и др. Исследование магнетокалорического эффекта (МКЭ) в магнитных материалах чрезвычайно важно для решения фундаментальных проблем магнетизма и физики твердого тела. Этот эффект оказывает сильное влияние на такие величины, как энтропия, теплоемкость и теплопроводность. Интерес к изучению МКЭ также связан с возможностью получения информации о магнитном состоянии и о магнитных фазовых переходах в магнитных материалах. При изучении молекулярных магнетиков очень важна теплоемкость, ни один эксперимент при изучении магнитных систем без измерения теплоемкости не может считаться полным, а изучение температурных зависимостей теплоемкости в магнитных полях дает огромную информацию о магнитном упорядочивании магнитоактивных веществ. 
Цель работы - экспериментальное изучение зависимостей магнетокалорического эффекта (МКЭ) и удельной теплоемкости высокодисперсных магнетиков  от величины  магнитного поля, температуры, и размера частиц магнитной фазы. 
В работе калориметрическим методом  в интервале температур 293-353 К и в магнитных полях 0 - 1 Тл определены магнетокалорический эффект и удельная теплоемкость магнетита (Fe3O4), гематита ((-Fe2O3), маггемита ((-Fe2O3), в водных суспензиях, а также магнетитовых магнитных жидкостей. 
В водной суспензии магнетита на основании температурной зависимости МКЭ установлено термическое окисление магнетита до гематита. Для магнитной жидкости температурная зависимость МКЭ имеет экстремальный характер. Наличие максимумов МКЭ связано с магнитным фазовым переходом второго рода. Впервые установлено, что магнетокалорический эффект увеличивается на порядок при увеличении дисперсности магнетика до наноразмерного состояния. 
Значения удельной теплоемкости магнетита, находящегося в наносостоянии в магнитной жидкости и в микрогетерогенном состоянии в суспензиях, гематита и маггемита, были вычислены из полученных нами экспериментальных данных из условия, что теплоемкость гетерогенной системы равна сумме теплоемкостей ее компонентов с учетом их концентрации в системе. Установлено, что полевые зависимости удельной теплоемкости Fe3O4, (-Fe2O3, проявляющих ферромагнитные свойства, в отличие от антиферромагнитного (-Fe2O3, имеют максимум в полях 0.3 ÷ 0.4 Тл. Кроме того, обнаружено, что теплоемкость наночастиц магнетита в магнитной жидкости превышает теплоемкость магнетита в суспензии на треть. 
