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Процессы образования координационных соединений ионов Fe (III) и Fe (II) в водных растворах монокарбоновых кислот и галогензамещенных уксусной кислоты изучены физико-химическими методами при различных температурах. Показано, что температура оказывает сложное влияние на формирование комплексных частиц и их устойчивость. Константы образования комплексов с ростом температуры могут иметь экстремальный характер. Экспериментальные результаты позволили рассчитать значения термодинамических функций реакций образования координационных соединений, вывести некоторые корреляционные зависимости.


 Получены зависимости величин (G0, (H0 и (S0 процессов комплексообразования ионов железа от pKa ля следующих кислот: муравьиная, уксусная и ее галогензамещенные, пропионовая, масляная и изомасляная, валериановая и изовалериановая. В ряду уксусная кислота и её галогензамещенные состав образующихся координационных соединений зависит от природы лиганда, а значения их констант образования от индуктивных свойств кислот. Это связано с сильным влиянием таких заместителей как хлор, бром, йод, а также увеличением эффекта гидратации лигандов и координационных частиц, содержащих галогензамещенные ацетатные лиганды. Отмеченные эффекты приводят в конечном итоге к изменению энергии взаимодействия между реагирующими частицами, что отражается как на составе образующихся  комплексов, так и на величине констант равновесия.  


Оксредметрические исследования процессов образования координационных соединений железа показали, что на зависимостях окислительного потенциала системы от рН в зависимости от природы лиганда может сдвигаться в пределах рН ( 6,0, что расчет констант по уравнению окислительного потенциала становится не возможным. Это связано с тем, что с ростом рН увеличивается вероятность образования полиядерных и гетеровалентных координационных частиц. Поэтому для расчета ионных равновесий в водных растворах окислительно-восстановительных систем введено понятие окислительной функции, которая применена для определения констант образования установленных координационных соединений.
