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Экспериментально и теоретически были изучены свойства граничных орбиталей в рядах соединений со структурой полиеновых цепей, состоящих из дифторэтеновых (-CF=CF-)n и этеновых (-CH=CH-)n звеньев, обрамлённых в концевых положениях арильными фрагментами, содержащими заместители. 
Изучены гомологи в рядах нейтральных симметричных 4,4’-дизамещённых диарилперфторполиенов (A), асимметричных 4-монозамещённых  диарилпер-фторполиенов (B), а также в ряду тиаполиметинцианиновых красителей в виде иодидных солей (С):  
X-C6H4-(CF=CF)n-C6H4-X,    [X((CH3, OCH3, N(CH3)2, 1(n(4];
      (A);
4-X-C6H4-(CF=CF)n-C6H5,      [X((CH3, OCH3, N(CH3)2, 1(n(4]; 
      (B);

[C6H4(SNR)C-(CH=CH)n-CH=(SNR)C6H4]+ I-,  [ R((CH3, C2H5, 0(n(5];     (С).
Для сравнительной оценки электронного сродства в рядах A, B, C было исследовано электрохимическое восстановление при 291 К в апротонных средах (ДМФА, АЦ) методами классической полярографии на ртутном капающем электроде и ЦВА на твёрдых электродах (Pt, углеситалл).
По данным квантово-химических расчетов МО ЛКАО с оптимизацией геометрии  [PM3, ab initio RHF (6-31 G)] в рядах (А) и (В) цепи перфторполиенов стереорегулярны, фрагменты –(CF=CF)–, чередуясь, образуют две плоскости, ориентированные под углом 30o, в которых лежат все ядра атомов цепи. 

Структура молекул полиметиновых красителей плоская согласно данным и рентгеноструктурного анализа, и квантово-химических расчётов.  
Изученные соединения обладают квазиодномерными свойствами. Это  выражается в количественном согласии потенциалов восстановления гомологов, сдвиги которых хорошо согласуются с модифицированной моделью одномерного потенциального «ящика». С нею коррелируют также и уровни граничных МО, полученные в квантово-химических расчетах PM3 и ОХФ (6-31 G, ab initio). В ряду изученных тиаполиметинцианиновых красителей корреляция достигается только в методе  ОХФ (6-31 G, ab initio). 
Полученные зависимости позволяют количественно прогнозировать электронное сродство гомологов с большими длинами цепей.
