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Термодинамическое моделирование интерметаллических фаз с широкими областями гомогенности в настоящее время основывается на различных разновидностях многоподрешеточных моделей. Их основным недостатком является большое число определяемых параметров. К примеру, при описании трехкомпонентных фаз со структурой σ-CrFe даже в простейшем трехподрешеточном приближении А4В8(А,В)18 (A ― элемент подгрупп V или Cr, B ― подгрупп Fe, Co или Ni) необходимо определить 6 параметров стабильности тройных квазикомпонентов и 6 параметров взаимодействия, для чего практически всегда недостаточно экспериментального материала. 
Целью настоящего исследования является отбор минимального подмножества параметров трехподрешеточных моделей σ-фаз на основе переходных металлов на примере тройных систем Co–Cr–Fe, Co–Cr–Ni, Co–Cr–V, Co–Fe–V, Co–Ni–V, Cr–Fe–V и Cr–Ni–V. Параметры моделей фаз двойных систем взяты из базы данных программы Thermo-Calc. Для систем Co–Cr, Co–V и Ni–V были построены собственные описания. Термодинамические свойства неупорядоченных твердых растворов (ОЦК- и ГЦК-фаз) в тройных системах рассчитывались путем экстраполяции свойств граничных подсистем с помощью модели Тупа. 
Оказалось, что хорошего описания систем Co–Cr–Fe, Co–Cr–Ni, Cr–Fe–V, Cr–Ni–V и Co–Ni–V возможно добиться без учета параметров взаимодействия, варьируя лишь параметры стабильности тройных квазикомпонентов. В системах Co–Cr–V и Co–Fe–V для удовлетворительного описания границ существования σ-фазы оказалось необходимо учитывать тройные взаимодействия вида Co:Cr:(Co,V), Co:V:(Co,Cr), Fe:V:(Co,V) и Co:V:(Fe,V) (двоеточие разделяет подрешетки, запятая ― взаимодействующие компоненты). Это можно объяснить тем, что уже в двойных системах Co–Cr, Co–V и Fe–V параметры взаимодействия атомов в III подрешётке σ-фазы имеют сравнительно большие значения и, следовательно, вносят значительный вклад в ее энергию Гиббса. По всей вероятности, в тройной σ-фазе эти взаимодействия сохраняются. Численные значения параметров взаимодействия в третьей подрешетке σ-фаз систем Co–Cr–V и Co–Fe–V оказалось возможным принять равными параметрам взаимодействия этих же компонентов в двойных σ-фазах. 
