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Современные методы термического анализа основаны на детальном понимании методов измерения и знаниях о работе термоаналитических приборов. Производители таких приборов должны обладать глубоким пониманием физики измерительного метода и информацией обо всех факторах, влияющих на результаты измерения. Очень часто фирма – производитель таких приборов разрабатывает новые методы измерения, которые позднее становятся измерительными стандартами. И фирма NETZSCH является одним из таких производителей приборов и разработчиков новых методов.
Целью настоящей работы являются физические принципы и подробное описание современных подходов к анализу результатов измерений  дифференциальной сканирующей калориметрии (ДСК) и термогравиметрии (ТГ), включая информацию о немецких DIN, европейских EN и международных ISO стандартах и примерах анализа типичных измерений. Представлено также рассмотрение физического и химического  смысла для результатов стандартных и расширенных методов анализа.
Рассмотрены следующие методы анализа ДСК данных: определение температуры начала, максимума, перегиба, конца фазового перехода; автоматический поиск пика; тепловые эффекты переходов по площади пика с выбранной базовой линией, парциальная площадь пика; определение параметров процесса кристаллизации; комплексный анализ переходов стеклования; определение индукционного времени окисления; определение теплоемкости; определение тепловых эффектов при учете постоянных времени системы и теплового сопротивления; анализ температурно-модулированных ДСК измерений.
Рассмотрены следующие методы анализа ТГ данных: определение изменения массы и остаточной массы в % или в мг; автоматическая оценка стадий потери массы; экстраполируемые начало и конец процессов; значения пиковых температур 1ой и 2ой производной от кривой изменения массы; автоматическая коррекция базовой линии и подъемной силы; метод c-DTA для оценки характеристических температур и площадей пиков.
Подробное понимание принципов метода измерения и физического смысла измеряемой величины поможет избежать серьезных ошибок в интерпретации результатов анализа.
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