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Изменение температур фазовых переходов у нанобъектов по сравнению с объёмными фазами является существенным эффектом в нанотермодинамике. Согласно уравнению Кельвина нанообъекты плавятся при температуре более низкой, чем объёмная фаза. В результате на кривой, полученной методом дифференциальной сканирующей калориметрии (ДСК), появляются два эндотермических пика, соответствующих плавлению объёмного вещества и нанофазы. Из результатов ДСК можно рассчитать размер и объём нанофазы, определить толщину адсорбционного слоя [1]. При исследовании нанофаз метод ДСК успешно конкурирует с методом адсорбции азота при 77К.

В настоящей работе методом ДСК были исследованы серии водных и неводных паст образцов наноалмаза детонационного синтеза. Образцы (А) представляли собой  смесь первичных частицы диаметром d = 4.5 нм [2], образцы (В) – агрегаты диаметром d = 50-100 нм. При исследовании образцов (А) впервые показано, что первичные частицы наноалмаза формируют устойчивую пространственную структуру, содержащую полости постоянного размера и объёма. Эти пустоты легко заполнялись водой и органическими жидкостями. Предложенная ДСК-методика позволяет надёжно отличить образцы (А) от коммерческих образцов (В). 

Разработанная методика была использована при исследовании макро образцов мезопористых силикатов. Для наноалмазов и мезопористых материалов измеренные параметры хорошо согласуются с  данными, полученными методом адсорбции азота. Важнейшее преимущество метода ДСК состоит в возможности исследовать пасты наноматериалов. Работа выполнена при поддержке гранта РФФИ 09-03-00004.
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