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В последнее время все большее внимание исследователей привлекают ионные жидкости. Последние представляют собой соли, жидкие при обычных или умеренно повышенных температурах и образованные сложным органическим катионом (замещенным имидазолиевым, аммониевым, пиридиниевым и т.д.) и органическим или неорганическим анионом. Эти соединения рассматриваются как перспективные заменители летучих органических растворителей в качестве среды для реакций, а также как реагенты для экстракционных и каталитических процессов. Благодаря наличию неполярного фрагмента в виде углеводородного радикала, они проявляют некоторые свойства катионных ПАВ. Смеси ИЖ с анионными ПАВ представляют особый интерес: в таких системах ИЖ активно участвуют в процессах агрегации, которые существенно влияют на физико-химические и промышленные свойства названных смесей.
В настоящей работе экспериментально исследованы характеристики мицеллообразования в водных растворах, содержащих додецилсульфат натрия (NaDS) и имидазолиевые ионные жидкости: [C6mim]Br, [C10mim]Br, [C6mim]BF4, [C6mim]Tf2N, где Tf2N – бис(трифторметилсульфонил)имид-анион. Исследована зависимость критической концентрации мицеллообразования (ККМ) от концентрации ИЖ в области мольных долей ИЖ в безводном базисе (x’) 0.025 – 0.50 при температурах 298 и 318 К. Значения ККМ определены по результатам измерения электропроводности с помощью комбинированного прибора PP-50 фирмы Sartorius. Форма зависимости электропроводности от концентрации указывает на возможность наличия структурных переходов мицеллярных растворов при концентрации выше ККМ.
Добавка ИЖ вызывает уменьшение ККМ NaDS, причем понижение ККМ гораздо более значительно, чем в случае классических электролитов. Причина состоит в том, что рассматриваемые ИЖ являются катионными ПАВ и образуют, с NaDS смешанные мицеллы. Небольшая добавка ИЖ способствует резкому понижению ККМ. Так, присутствие HMImBr в водном растворе NaDS (x’ИЖ = 0.05) вызывает понижение ККМ в 2,5 раза, а такая же добавка DMImBr – в 8 раз. При x’ИЖ = 0,2 ККМ в названных системах уменьшается в 4 и 55 раз соответственно. Эти явления могут оказаться важными в производстве моющих средств и очистителей поверхностей.

Влияние противоиона на степень понижения ККМ в изученных системах проявляется не столь существенно. В интервале концентраций до x’IL = 0,2 величина эффекта слабо понижается в ряду [C6mim]Tf2N – [C6mim]BF4 – [C6mim]Br. Возможно, это связано с уменьшением гидрофобности в названном ряду ИЖ.
Работа выполнена при поддержке INTAS (проект № 05-100008-8020).
