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Научно-технический прогресс увеличивает объем информации, обязательной для усвоения. Обучение, которое ориентировано главным образом на запоминание и сохранение материала в памяти, только частично может удовлетворять современным требованиям. Выступает проблема формирования таких качеств мышления, которые позволили бы студенту самостоятельно усваивать постоянно возобновляющуюся информацию, развитие таких способностей, которые и после завершения обучения в высшем образовательном учреждении обеспечили бы будущему специалисту возможность не отставать от требований научно-технического прогресса

Учебный процесс требует постоянного совершенствования, так как современная ситуация в подготовке специалистов требует гибкой стратегии и тактики обучения в вузе. Главными характеристиками выпускника высшего образовательного учреждения являются его компетентность и мобильность. Акценты при изучении учебных дисциплин переносятся на сам процесс познания, эффективность которого зависит как от познавательной активности самого студента, так и от принципов построения технологии обучения.

 Проектирование технологий обучения в виде программ учебно-исследовательской деятельности должно осуществляться на основе ряда взаимосвязанных принципов, основанных на обучении через взаимодействие теории и практики, на сочетании индивидуальной и коллективной работы.

Принцип интеграции обучения с наукой и производством означает соединение научного и учебного процессов как необходимое условие высшего профессионального образования. Учебное и научное знание  должно быть адекватно и соотнесено со структурой познания, методологией и логикой. Этот принцип обеспечивает быстрое усвоение научных знаний в теоретической и эмпирической системе, а также технологий, ориентированных на формирование профессионально-практических действий.

Принцип профессионально-творческой направленности обучения базируется на освоении приемов и методов изучения и отбора информации, навыков дискутирования, умения генерировать идеи, мозгового штурма, теории и методики решения практических и творческих задач.

Принцип ориентированности обучения на активность студента основан на выявлении особенностей обучающегося, его способностей и интересов. 

Технология обучения должна предполагать не только накопление знаний, умений, навыков, но и должна быть направлена на формирование механизма самоорганизации и самореализации будущего специалиста.

Применительно к системе высшего профессионального образования наиболее актуальными и рациональными являются технологии обучения, направленные на:

· развитие  способностей студентов к научно-практической  и инновационной деятельности; 

· на интеграцию знаний, приобретаемых в ходе изучения смежных дисциплин и создающих предпосылку для проблемно-модульного изучения ряда дисциплин, ориентированных на этот процесс;

· оптимизацию процесса обучения  в целях подготовки специалистов с достижением высокого качества знаний, умений, навыков и развитием опыта профессионально-творческой деятельности.

На кафедре технологии полиграфических процессов и кинофото-материалов проблемное обучение, основывающееся на организации проблемных ситуаций, их формулировании, оказании необходимой помощи в решении поставленных проблем, проверке этих решений и, наконец, руководстве процессом систематизации и закрепления приобретенных знаний, наиболее полно применяется в учебном процессе в период производственной и преддипломных практик, во время которых студенты закрепляют полученные теоретические знания на основе практического участия в деятельности предприятий полиграфической промышленности, приобретении ими профессиональных навыков и опыта самостоятельной работы, сбора, анализа и обобщения материалов для написания курсового проекта и выпускной квалификационной работы.

Тематика заданий студентов составляется с учетом интересов полиграфических предприятий. Показателем проблемности является наличие в выполняемых работах этапов поисковой и экспериментальной деятельности, направленной  на решение актуальных для каждой отдельной типографии задач с последующим практическим использованием результатов, полученных при выполнении работ студентами.

Рабочие материалы и результаты производственной и преддипломной практик используются в дальнейшем как непосредственно студентами, так и руководителями, и другими преподавателями в учебном процессе. Студенты используют их как результаты собственной активной самостоятельной деятельности в качестве примеров для иллюстрации и интерпретации основных положений изучаемых теоретических курсов.  
Курсовые и выпускные квалификационные работы, выполняемые на полиграфических  предприятиях, характеризуются:

· использованием комплексных тем;

· применением сквозного курсового проектирования с переходом в дипломные работы и проекты;

· согласованием тематик дипломных проектов и работ с предприятиями полиграфической отрасли и увязыванием с местом работы будущего выпускника;
· широким применением современных программных средств при выполнение расчетных и графических разделов работы;

· использованием пакетов программ, разработанных для научно-исследовательских целей;

· оформлением работ с использованием демонстрации графического материала в виде презентаций через мультимедийные проекторы и демонстрационного материала в виде полиграфического издания, соответствующего тематике и конкретной стадии выполняемой работы.

Современные полиграфические технологии предполагают применения сложного автоматизированного оборудования (допечатного, печатного и послепечатного) и приборов, контролирующих параметры технологического процесса и качество выпускаемой продукции, оснащение которыми затруднено для вузовских лабораторий и кафедры. В период прохождения практик студенты имеют возможность ознакомиться с самым современным оборудованием и технологиями изготовления полиграфической продукции, а также изучить технологические процессы и выполнить экспериментальные работы для решения поставленной конкретной задачи. В качестве примера можно привести ряд выпускных квалификационных работ, посвященных тематикам, рекомендованным конкретными предприятиями -  ОАО ПИК «Идел-Пресс», ЗАО «Тафлекс», ООО «Димарс», Казанский производственный комбинат программных средств, ЗАО «Центр оперативной печати» и т.д.:

· оптимизация процесса изготовления флексографских печатных форм; построение компенсационных кривых растискивания;
· установление зависимости скорости отверждения глянцевого УФ-лака от технологических факторов при лакировании оттисков различных цветов;
· исследование параметров увлажняющего раствора в процессе эксплуатации и их влияние на качество оттиска;
· исследование влияния технологических факторов на показатели качества оттисков при лакировании УФ-лаками;
· влияние технологических факторов на воспроизведение печатных элементов при тампонной печати;
· исследование влияния технологических факторов и клеев на прочность клеевого бесшвейного скрепления;
· проектирование технологического процесса изготовления журнала «Стиль и композиция вашего сада» способом офсетной печати 

и др.


Результатом выполненных работ явилось внесение изменений в технологический процесс при УФ-лакировании различных видов картона, выдача рекомендаций по оптимальному использованию сырья, материалов и энергоресурсов при клеевом бесшвейном скреплении, выбор наиболее рациональной схемы построения процесса изготовления флексографских форм для уменьшения растискивания, уточнение технологических режимов при тиснении металлизированной фольгой, снижение потерь бумаги, картона, клея на различных стадиях технологического процесса при проектировании журнала, брошюры, книжного издания в обложке и переплетной крышке и т.д. Все это нашло отражение в технологической документации предприятия. 
Подготовка специалистов-полиграфистов в содружестве с предприятиями полиграфической отрасли, с которыми заключены договора на проведение всех видов практик, открывает большие возможности для быстрой адаптации будущего специалиста в условиях промышленного производства и формирования умения самостоятельно решать поставленные перед ним научно-производственные задачи. Привлечение специалистов предприятий к обсуждению результатов работ и использованию их в производственных условиях способствует повышению у студентов как мотивации непосредственно к учебе, так и к выработке творческого подхода к решению реальных технологических задач. 

Применение методов проблемного обучения обладает мощным обучающим эффектом и позволяет студентам специальности 261202 «Технология полиграфического производства», после защиты выпускных квалификационных работ трудоустроиться на предприятиях полиграфической отрасли по специальности.

