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Кафедра химии и технологии переработки эластомеров

При профессиональной подготовке специалистов, обучающихся по направлению 240500  «Химическая технология высокомолекулярных соединений и полимерных материалов» (специальности 240501.65 и 240502.65) и магистерским программам 240100.68-13 «Технология синтетических каучуков» и  240100.68-15 «Технология переработки эластомеров» предусмотрено изучение дисциплин «Сырье и материалы для резиновой промышленности», «Технология переработки эластомеров», «Основы переработки полимеров»,  направленных на формирование знаний об основах создания эластомерных композиций (резин) и технологии изготовления из них изделий.  
Где бы ни работал выпускник кафедры, уровень его подготовки как специалиста в области технологии эластомеров будет оцениваться, прежде всего, по умению квалифицированно разрабатывать составы резиновых смесей по заданному уровню технологических, физико-механических и эксплуатационных характеристик резинового изделия с учетом существующей сырьевой базы и технологического оборудования. 

Получение такой квалификации связано с освоением большого объема нового для восприятия студентов материала, поэтому студенты сталкиваются с трудностями усвоения не только общенаучных, но и специальных, в частности терминологических, понятий. Поверхностное, формальное усвоение понятий приводит к снижению осознанности и прочности знаний. 
Структура процесса усвоения знаний согласно принципиальной схеме познания заключается в переходе от живого созерцания к абстрактному мышлению и от него к практике, то есть в тесном взаимодействии индуктивно-аналитической и дедуктивно-синтетической логики. Это означает, что почти одновременно с восприятием конкретных предметов и явлений вводятся те научные понятия и принципы, благодаря которым становится более глубоким и содержательным восприятие конкретного материала. 
Поэтому при разработке рабочих программ дисциплин были использованы основные принципы образовательной технологии – формирование конкретных целей изучения предмета, проектирование содержания обучения с учетом поставленных целей и межпредметных связей,  выбор рациональной структуры занятия в зависимости от его цели и подготовки студентов, формирование у студентов умения выделять главные, узловые понятия и закономерности. 

Согласно учебному плану данный курс предполагает решение следующих задач:
1. Ознакомить студентов с основными классами ингредиентов, их физико-химическими и техническими характеристиками; квалифицировать функцию каждого класса в резиновых смесях и вулканизатах. Дать качественную оценку влияния содержания конкретного вида ингредиента на технологические, физические, механические и эксплуатационные свойства резин.
2. Информировать об основных технологических процессах и оборудовании, применяемом при производстве резиновых изделий. Сформировать представление о том, что качественный и количественный составы эластомерной композиции (резины) определяются как техническими требованиями к конечному продукту (изделию), так и конструктивными особенностями применяемого оборудования и используемой технологии.
Вопросы первого пункта освещаются  в дисциплине «Сырье и материалы для резиновой промышленности», входящей в цикл общепрофессиональных дисциплин. Предметом изучения дисциплины является сырьевая база резиновой промышленности в виде различных каучуков и большой группы ингредиентов общего и специального назначения и физико-химические процессы превращения каучука в резину как основа науки о формировании структуры резиновых смесей и резин. Поэтому студент, изучивший дисциплину, должен знать свойства основных типов каучуков и широко используемых ингредиентов, общие принципы составления рецептуры резиновых изделий различного назначения и подготовиться к изучению теоретических основ переработки эластомеров, расчету и конструирования изделий и прессформ. 
Это позволит специалисту  выбрать:
· оптимальный тип каучука, обеспечивающий устойчивую и надежную эксплуатацию резинового изделия в заданных условиях; выбрать вулканизующую систему и режимы технологической обработки, позволяющие создать заданную структуру вулканизата;

· выбрать остальные ингредиенты с учетом технологических параметров резиновых смесей и процессов, технических свойств резин, экономических и экологических требований к технологии и готовой продукции;

· уметь ориентироваться в номенклатуре химических и торговых марок и обозначений каучуков, ингредиентов, изделий.

Вопросы второго пункта рассматриваются в учебной дисциплине «Технология переработки полимеров» (цикл специальных дисциплин). Объектом изучения этой дисциплины являются технологические процессы изготовления резиновых изделий различного назначения. При изучении предмета студентами осваиваются основные принципы организации технологических процессов переработки эластомеров, включающих основные способы подготовки каучуков и других ингредиентов к смешению; основные способы приготовления резиновых смесей; основные способы формования резиновых смесей; способы раскроя полуфабрикатов и сборки изделий; технические способы вулканизации изделий; заключительную обработку изделий.

При проведении практических и лабораторных занятий приобретаются некоторые навыки по выбору способов переработки резиновых смесей в зависимости от их состава, уясняются зависимости между составом резиновых смесей и способами их приготовления и переработки. 

Это позволяет обосновать выбор способа изготовления многослойного изделия, изделия из группы формовой техники, латексных изделий с учетом свойств резиновых смесей, технических свойств резин, экономических и экологических требований к технологии и готовой продукции. Полученные знания и умения используются студентами при выполнении таких разделов курсовых проектов, дипломных исследовательских работ и проектов как: технико-экономическое сравнение существующих методов производств изделия по заданию, теоретические основы вулканизации изделия, обоснование выбора рецептуры резиновых или иных смесей для производства изделия.
