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Одной из важных проблем в процессе преподавания курса физики в техническом вузе является повышение эффективности обучения студентов вечернего и заочного обучения.

Это связано с отличием рабочих программ и выделяемых учебных часов по всем учебным разделам данного предмета: лекций, практических и лабораторных занятий, семинаров, СРС по сравнению с объемом программы для студентов дневного обучения.

Следует отметить и специфику контингента студентов вечернего и, особенно, заочного обучения, имеющих меньшую возможность аудиторного личного общения с преподавателями, ведущих учебные занятия в течение семестра. Очень важно, на наш взгляд, является проблема осуществления обратной связи по усвоению текущего учебного материала студентами вечернего и заочного обучения, проверка уровня знаний и выполнения студентами контрольных точек, практических и лабораторных работ, подсчет рейтинговой оценки знаний студентов при рубежном и итоговом контроле.
Большая роль в этом процессе отводится самостоятельной работе студентов (СРС), которая требует управления и коррективке со стороны преподавателей, ведущих лекционные, лабораторные и практические занятия в течение процесса обучения.
Использование в настоящее время для этих целей, созданных на кафедре физики электронных учебников, программированного контроля уровня знаний студентов, выполнение ими компьютерных лабораторных работ и т.д. при выполнении ими текущих знаний и СРС позволяет эффективно управлять самостоятельной работой студентов заочного и вечернего обучения.

Известно, что на основе представленного образовательного стандарта в каждом вузе разрабатываются конкретные рабочие программы по предмету, входящие в состав УМК. Рабочая программа должна включать в себя материал всех разделов данного стандарта. Однако степень углубленного изучения отдельных подразделов, содержание лекций, практических и лабораторных занятий, коллоквиумов, контрольных точек, а также самостоятельной аудиторной работы под руководством преподавателя определяется с учетом числа часов, отводимых на изучение предмета, специфики направления, специализации кафедры и института.
Управление СРС студентов вечернего и заочного обучения предлагаемого пересмотр содержания, структуры и основных методических идей излагаемого материала по разделам читаемого им курса физики. Для совершенствования подготовки студентов была разработана на первом этапе система заданий для самостоятельной работы студентов на основании лекционного курса. Принципиальным здесь является то, что все вопросы программы раскрываются на различных видах занятий в соответствии с рабочим планом. Нами выделено, что детальному анализу на практических занятиях подвергаются наиболее важные и трудные в научно-методическом отношении темы. Студенты обеспечиваются современной учебной литературой, компьютерным сопровождением и методиками повышения эффективности усвоения учебного материала, а также полным комплектом электронных учебников и заданий по СРС.

Изменение рабочих программ по физике и количество часов, отводимых студентам вечернего и заочного отделения на выполнение лабораторного практикума, потребовало разработку новых форм для обучения студентов основным фундаментальным законам природы. Особенно это касается раздела «Механика и молекулярная физика», в котором закладываются основные понятия и процессы, используемые далее в процессе преподавания других специальных дисциплин. Нами была продолжена разработка новых вариантов компьютерных лабораторных работ по первой части общего курса физики, которые уже в течение последних лет традиционно разрабатываются и введены в учебный процесс на кафедре по всем частям читаемого студентам курса физики, включая элективные курсы по различным специальностям.
Мы выделили основные виды самостоятельной работы студентов. К ним относятся:
1. работа с электронным учебником;

2. выполнение домашних практических заданий по лекционному курсу;

3. подготовка к выполнению аудиторных практических работ; 

4. изучение отдельных тем,  вынесенных на самостоятельное рассмотрение;

5. изучение тем,  прослушанных на лекционных занятиях; 

6. выполнение домашних контрольных работ;
7. решение практических задач.

Разработка и внедрение в учебный практикум электронных вариантов лабораторных работ позволяют значительно увеличить эффективность самостоятельной работы студентов вечернего и заочного обучения за счет выполнения ими тематических фронтальных работ, идущих на СРС параллельно с разделами курсов лекций. Обычно, этого очень трудно добиться в реальном процессе, особенно в разделе «Механика и молекулярная физика» за счет недостатка большого числа одинаковых лабораторных работ и фронтального графика их выполнения в учебной лаборатории. Преподаватель в этом случае имеет возможность быстрой проверки знаний теоретической и практической части выполненных лабораторных работ и внести коррективы в рейтинговую оценку знаний студентов по данному разделу. Для выполнения поставленной задачи коллективом авторов были разработаны и внедрены в учебный процесс следующие электронные лабораторные работы по разделу «Механика»:
1) Закон сохранения в механики. Упругие и неупругие соударения.

2) Свободное падение тел.

3) Реактивное движение.

4) Течение идеальной жидкости.

По разделу  «Молекулярная физика» для управления студентов вечернего и заочного обучения СРС и выполнения заданий разработаны следующие электронные варианты лабораторных работ:

1) Кинетическая модель идеального газа.

2) Диффузия газов.

3) Изопроцессы в газах.

4) Теплоемкость идеального газа. Термодинамические циклы.

5) Изотермы реального газа.
Применение в СРС нового лабораторного практикума с использованием компьютеров показывает положительную динамику развития у студентов технических компетенций, которая неразрывно связана с умениями самостоятельно ориентироваться в теоретическом пространстве, конструировать свои знания, применять их для решения конкретных практических задач. При выполнении каждой лабораторной работы студент изучает новую тему, таким образом, при защите лабораторных работ можно осуществлять постоянный контроль уровня знаний студентов практически по всем разделам курса физики.
В целом очевидна компетентность обучения, т.е. наблюдается перевод обучения в самообучение и саморазвитие студентов. Таким образом, выявленные нами и включенные в педагогический процесс дидактические условия работы с применением электронного пособия способствует эффективному развитию технических компетенций студентов, овладению ими познавательной деятельностью, обеспечивающей развитие технических компетенций, необходимых в будущей профессиональной работе. В целом у студентов формируются следующие технические компетенции: способность к самообразованию (самоорганизация учения, планирование работы); способность к профессиональному и жизненному самоопределению; способность к самоуправлению; способность к анализу и самоанализу; критичность и самокритичность мышления; самостоятельность и ответственность в принятии решений; стремление к самопознанию, самосовершенствованию, знание способов и умение реализовать эти стремления в личностной и профессиональной сфере; способность к самоактуализации (самореализации).
