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Процесс проектирования и реализации образовательных технологий в условиях дополнительного профессионального образования (ДПО) инженерного вуза должен носить адаптивный характер. Адаптацию в широком смысле понимают как приспособление системы к изменению условий. Адаптация в кибернетике – это накопление и использование информации для достижения оптимального в некотором смысле состояния или поведения системы при начальной неопределенности в изменяющихся внешних условиях [1]. С термином адаптация связаны понятия адаптивного управления, адаптивной системы и адаптивной модели. 

Адаптация - это процесс изменения параметров и структуры системы, а возможно, и управляющих воздействий на основе текущей информации с целью достижения определенного, обычно оптимального, состояния системы при начальной неопределенности в изменяющихся условиях работы. 

Адаптивной считают систему, которая может приспосабливаться к изменениям внутренних и внешних условий. Адаптивная система сохраняет работоспособность при непредвиденных изменениях свойств управляемого объекта, целей управления или окружающей среды путем смены алгоритма своего функционирования, программы поведения или поиска оптимальных состояний. Таким образом, основное свойство адаптивных систем - реализация цели управления в условиях недетерминированной внешней среды и изменяющихся параметров объекта. 

Адаптивное управление - это управление в системе с неполной априорной информацией об управляемом процессе, которое изменяется по мере накопления информации и применяется с целью улучшения качества работы системы. Такое значение термина «адаптация» сложилось в теории управления под влиянием технических приложений. 

Адаптивной моделью системы управления объектом считают такую модель, в которой в результате изменения характеристики внутренних и внешних свойств объекта происходит соответствующее изменение структуры и параметров регулятора управления с целью обеспечения стабильности функционирования объекта. 

Одним из определяющих факторов, обуславливающем применение адаптивных моделей, является нестационарность внешней среды. Невозможность формального описания возмущающих воздействий в экономико-социальных системах связана со специфической природой отклонений, происходящих в соответствующих процессах и с вероятностным характером их появления. Необходимость учета изменений внешней среды в условиях неопределенности приводит к применению адаптивных моделей. Адаптивная подстройка формальной модели производится по данным текущей и прогнозируемой информации о входных и выходных переменных системы.

Управление процессами в социальных системах связано с необходимостью принятия решений в условиях неопределенности и вероятностной природы параметров процессов. Современные социальные системы отличаются большим количеством элементов и связей между ними, высокой степенью динамичности, наличием нефункциональных связей между элементами, воздействием различных по своему характеру помех [1]. 

В последнее время активно развивается "неклассический" подход к теории управления. Этот подход связан с применением алгоритмов и методов интеллектуального управления автономными подвижными объектами на основе нечеткой логики, нейронных сетей и генетических алгоритмов. Л.Е.Карпов, В.Н.Юдин [2] предлагают для решения проблемы ситуационного управления на основе иерархических моделей с нечеткими предикатами использовать вывод по прецедентам - метод принятия решений, в котором используются знания о ранее возникавших ситуациях или случаях (прецедентах). При рассмотрении новой проблемы (текущего случая) отыскивается похожий прецедент. Вместо того чтобы каждый раз искать решение сначала, можно попытаться использовать решение, принятое в сходной ситуации, возможно, адаптировав его к текущему случаю. 

Возвращаясь к проблеме адаптивного проектирования и реализации образовательных технологий, можно отметить, что оно гарантирует достижение целей в условиях недетерминированной внешней среды и изменяющихся параметров внутренней среды. Оно обеспечивает стабильное функционирование образовательной технологии за счет заранее продуманной реакции на изменения –  путем смены алгоритма ее функционирования, стратегии реализации или поиска оптимальных состояний и процессов. В качестве прецедентов из заранее накопленной базы данных можно использовать элементы известных обобщенных образовательных технологий. Адаптивное проектирование образовательных технологий включает в себя разработку множественных альтернативных решений, что позволит в конкретной ситуации осуществлять выбор, обеспечивающий оптимальное достижение результата, запланированного в технологии.

Таким образом, адаптивное проектирование и реализация образовательных технологий – процесс проектирования, позволяющий оперативно реагировать на возможные изменения – как внутренние, так и внешние, сохраняя при этом целостность и эффективность технологии, соответствие результата требованиям потребителей и рынка труда. Механизм адаптации к специфическим условиям ДПО  инженерного вуза проявляется на нескольких взаимосвязанных уровнях:  образовательной технологии - образовательного процесса - образовательной программы - образовательной услуги. 

Адаптивность процесса проектирования и реализации образовательных технологий в условиях ДПО инженерного вуза обеспечивается сочетанием методологических подходов, лежащих в основе авторской концепции (системный, компетентностный, интегративный, личностно-деятельностный подходы, а также методология стратегического управления) [3].

В процессе исследования установлены следующие основные закономерности адаптивного проектирования и реализации образовательных технологий в условиях ДПО инженерного вуза:

1. Конкурентные преимущества будущего инженера обеспечиваются при условии формирования наряду с профессиональными (ключевыми, общепредметными, предметными, специальными профессиональными) стержневых, отличительных компетенций как продукта основных и дополнительных профессиональных образовательных программ вуза.

2. Качество образовательных продуктов и программ, реализуемых в условиях инженерного вуза,  определяется адаптивными возможностями используемых образовательных технологий.

3. Обусловленность адаптивности образовательных технологий, проектируемых и реализуемых в условиях инженерного вуза уровнем развития образовательного потенциала вуза и состоянием образовательного климата.

4. Эффективность процесса проектирования и реализации образовательных технологий, адаптированного к условиям инженерного вуза, определяется высоким уровнем образовательно-технологической компетенции преподавателя.

5. Целостность процесса адаптивного проектирования и реализации образовательных технологий в условиях инженерного вуза образуют последовательно и взаимосвязанно осуществляемые этапы, включающие в себя разработку множественных альтернативных решений и необходимую корректировку образовательной стратегии в соответствии с требованиями потребителей, а также миссией и образовательными целями организации.

 Приведенные выше закономерности не исчерпывают всех закономерностей процесса адаптивного проектирования образовательных технологий в условиях ДПО инженерного вуза, но отражают наиболее существенные его внутренние и внешние связи, используя которые становится возможным управлять данным процессом.

Тесная связь существует между понятиями «закон», «закономерность», «принцип». Большинство принципов вытекает из определенных законов и им соответствует. В педагогической литературе принцип понимается как основа, исходное положение, требование.  

 Согласно развиваемой нами концепции в основе процесса адаптивного проектирования и реализации образовательных технологий в условиях ДПО инженерного вуза лежат принципы, иерархично расположенные в следующие группы:

· социально-политические, отражающие целевую установку общества и государства на развитие системы образования и повышение конкурентоспособности выпускников вузов;

· системные, определяющие целостность формируемой профессиональной компетентности выпускника инженерного вуза;

· специфические, раскрывающие особенности процесса проектирования и реализации образовательных технологий, адаптированных к условиям инженерного вуза. 

Расположение принципов в определенной последовательности как бы намечает схему их системного воздействия на целевые установки, процесс и результат проектирования образовательных технологий.

В процессе исследования установлены следующие принципы адаптивного проектирования и реализации образовательных технологий в условиях ДПО инженерного вуза: 

· социально-политические:

-ориентации на потребности личности, требования рынка труда, состояние образовательной позиции вуза,

-целевой перспективы, требующий ясного понимания близких, средних и отдаленных перспектив освоения программы будущими инженерами; принятия целей как ожидаемого, личностно значимого результата; 

-доступности и открытости, обеспечивающий возможность свободного выхода из программы высшего и дополнительного профессионального образования и возврата в нее, отвечающий парадигме «образования через всю жизнь», и соответствующей ей государственной политике;

·  системные:

-системности, который определяет проектируемую образовательную технологию как элемент подсистемы и обеспечивает структурирование процесса адаптивного проектирования,

-преемственности, который позволяет соотнести различные виды и этапы профессиональной подготовки и объединить их в систему формирования профессиональной компетентности будущего инженера,

-иерархичности образовательных технологий, направленных на формирование разноуровневых компетенций;

· специфические: 

- динамичности, который обеспечивает возможность корректировки образовательных технологий с учетом динамики социального заказа, рынка труда, 

 - поэтапности, который предполагает определенную последовательность выполнения процедур проектирования и отладки образовательных технологий при наличии циклической взаимосвязи отдельных элементов (коррекции),

- опоры на обобщенные образовательные технологии, из элементов которых проектируются конкретные технологии преподавания дисциплин; он обеспечивает целостность и эффективность образовательных технологий, адаптированных к условиям инженерного вуза,

- модульности, который предполагает структурирование содержания обучения и путей его усвоения в виде относительно самостоятельных  элементов – модулей, обеспечивающих вариативность и индивидуализацию учебного процесса в системе инженерного вуза,

-множественности, альтернативности проектируемых решений, требующий обеспечения возможности выбора из нескольких, близких по эффективности образовательных технологий и их элементов.
Основные положения, закономерности и принципы, составляющие авторскую концепцию, определяют целостность, устойчивость, эффективность процесса адаптивного проектирования и реализации образовательных технологий в условиях инженерного вуза. 
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