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Современный период развития общества характеризуется сильным влиянием на него компьютерных технологий, которые проникают во все сферы человеческой деятельности, обеспечивают распространение информационных потоков в обществе, образуя глобальное информационное пространство. Неотъемлемой и важной частью этих процессов является компьютеризация образования. В настоящее время в России идет становление новой системы образования, ориентированного на вхождение в мировое информационно-образовательное пространство. Этот процесс сопровождается существенными изменениями в педагогической теории и практике учебно-воспитательного процесса, связанными с внесением корректив в содержание технологий обучения, которые должны быть адекватны современным техническим возможностям, и способствовать гармоничному вхождению ребенка в информационное общество. Компьютерные технологии призваны стать не дополнительным «довеском» в обучении, а неотъемлемой частью целостного образовательного процесса, значительно повышающей его эффективность.

Одним из основных путей совершенствования системы образования является ее более гибкая адаптация к общественным интересам. В условиях рыночной экономики, к обучению предъявляются новые высокие требования, диктуемые взрывным ритмом жизни и революционными техническими возможностями. Максимальные шансы на успех имеют те учебные заведения, которые непрерывно повышают качество образования,  используя для этого новые педагогические  и информационные технологии. 
Количество предлагаемых современных дистанционных курсов,   которые можно использовать как  современные методы достаточно велико,  но все они рассчитаны на высшее образование или сертификацию специалиста. 

В значительно меньшей степени представлено их применение при работе с детьми в образовательных  учреждениях. 
Бугульминский филиал ГОУ ВПО «КГТУ» в рамках профориентационной работы, с учетом сложной экономической ситуации в стране, и дальнего расстояния сельских школ от города,  учащиеся не имеют возможности посещать подготовительные курсы в филиале и  по просьбе администрации школы мы  разработали систему проведения подготовительных курсов за пределами вуза  на базе сельских школ,  с применением новых педагогических и информационных технологий. 
В  практике Бугульминского филиала имеется опыт применения технологии дистанционного обучения, но не рассматривался в  общеобразовательной школе, его  влияние  на качественную подготовку и успешную сдачу учащимися  ЕГЭ,   не выявлены особенности и условия ее эффективной реализации в этих целях,  что делает представляемое исследование актуальным. Создание системы дистанционного обучения предполагает целый комплекс работ, представляющих, по сути, кардинальную реорганизацию административной, методической и учебной деятельности. Поэтому в течение летнего периода для компетентной реализации технологии  дистанционного обучения с использованием информационных технологий  для проведения подготовительных курсов на базе сельской школы, потребовалась подготовительная работа по включению профессорско-преподавательского состава в изучение данной технологии, была предоставлена научно-методическая литература по проблемам технологии дистанционного  обучения. подготовительная работа заключалась также в проведении семинара по проблемам дистанционного  обучения, были рассмотрены различные модели реализации дистанционной технологии,  преподаватели прошли обучение на краткосрочных курсах  по программе «Современные информационные технологии». 

так  как преподаватели, ведущие предметы на подготовительных курсах, в основном кандидаты  наук, такой работы оказалось достаточно, чтобы они включились в разработку электронных программ подготовительных курсов. К началу учебного года на сайт Бугульминского филиала была помещена программа подготовительных курсов для учащихся 10х – 11х классов по  семи предметам – обществознание, русский язык, математика, информатика, физика, химия, иностранный язык. 

Ученики выбрали  те предметы которые и впоследствии будут сдавать в качестве ЕГЭ.
По каждому предмету был подготовлен учебно – методический комплекс, в который вошли блок тем, контрольные работы, рабочая тетрадь ученика и различные программы (тренажеры, игровые программы, моделирующие системы и т.д.).

Каждый предмет имеет четыре раздела: теория, учебник, программы, рекомендации.

Педагог, по расписанию, два раза в месяц встречается с учащимися для проведения обзорных лекций по теме, дает задание, объясняет, что  надо сделать по данной теме, что знать, какие требования будут предъявлены при проверке контрольных работ. Контрольная работа имеет несколько заданий, которые ученик выполняет, пишет отчет, дает аргументированный комментарий.
Если ученик нуждается в дополнительной литературе, он может в разделе «рекомендации» попасть в библиотеку где есть вся та «живая» литература, которая нужна выпускнику. Если ученик затрудняется выполнить задание то он может выйти на связь с преподавателем через глобальную сеть ИНТЕРНЕТ. Программа предусматривает несколько систем защиты – ученик может получить подсказки, может что-то исправить, сделать заново и т.д. После выполнения работы, учащиеся отсылают ее по сети ИНТЕРНЕТ преподавателю на проверку.
Применение технологии дистанционного обучения при проведении подготовительных курсов  дало ряд преимуществ как для учащихся, так и для преподавателей: доступность обучения без выезда, на базе  своей школы без отрыва от основных занятий в школе, возможность глубже изучить компьютерные технологии,  умение работать самостоятельно. При хроническом недостатке времени процесс обучения может  начинаться когда угодно — когда есть время; длиться сколько угодно — сколько есть времени и сил; он может быть внезапно прекращен или прерван, например срочный телефонный звонок, и может быть продолжен с любого места, новые формы представления и организации информации, обеспечивающие максимальную степень ее восприятия. Среди них можно выделить:

- максимальное использование различных способов представления информации: текста, графики, видео, звукового сопровождения, анимации, т.е. то, что получило название "мультимедиа";

- нелинейную форму организации материала, при которой его единицы представлены не в линейной последовательности, а как система явно указанных возможных переходов, связей между ними, дающая возможность адекватного представления всей взаимосвязи ее различных аспектов. Такой подход позволяет в максимальной степени приблизить процесс передачи знаний к естественному общению и обеспечить адаптивность траектории обучения;

- присутствие большого количества справочной информации, причем именно в дополнительной, сопровождающей форме, когда пользователь видит основной предмет изучения в окружении каких-либо других узлов, т. е. любой вопрос (тема, проблема, аспект, идея, документ) всегда оказывается связанным с другими вопросами.
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