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Российская система высшего образования должна соответствовать европейским стандартам в контексте Болонского процесса.  К 2010 году должна быть реализована многоуровневая система высшего образования типа системы бакалавр – магистр и учитывать компетентностный подход к подготовке выпускников. 
Компетентностный подход предполагает не просто получение студентами некоторого набора теоретических знаний и практических навыков, а формирование определенных профессиональных компетенций, соответствующих задачам и потребностям, которые ставят перед выпускниками потенциальные работодатели. 
Под компетенцией понимается личная способность специалиста решать определенный класс профессиональных задач и готовность к своей профессиональной роли в той или иной области деятельности.

При создании стандартов третьего поколения за основу взят именно компетентностный подход. В них определяются перечни необходимых компетенций для всех уровней подготовки – бакалавров и магистров.
Первая ступень – бакалавриат - предусматривает подготовку квалифицированных рядовых сотрудников, которые смогут занять должности, связанные с осуществлением исполнительских функций в производственной или социально-экономической сфере. Проекты стандартов третьего поколения подготовки бакалавра по направлению подготовки «Менеджмент»  содержат общекультурные и профессиональные компетенции,  обеспечивающие организационно-управленческую, информационно-аналитическую и  предпринимательскую  деятельности.
Магистратура – это второй уровень высшего образования с углубленной профспециализацией. Магистратура готовит  специалистов, способных к решению наиболее сложных задач профессиональной деятельности. Магистр должен обладать компетенциями более высокого уровня (профильными) и быть способным решать организационно-производственные задачи при осуществлении инновационных проектов, владеть современными подходами к работе с персоналом и методикой создания инновационных коллективов. Кроме того, в основе подготовки магистра должны лежать знания основных методов организации научных исследований и управления инновационной деятельностью на всех этапах жизненного цикла продукции.

При переходе вузов на уровневую систему высшего профессионального образования актуальность приобретает компетентностный подход не только к основным образовательным программам, но и к управлению и организации самостоятельной работой студентов. Студент и выпускник высшего учебного заведения должен не только получать знания по предметам программы, овладевать умениями и навыками использования этих знаний, методами исследовательской работы, но и уметь самостоятельно приобретать новые научные сведения.

При компетентностном подходе правильная организация самостоятельной работы в значительной мере помогает приобрести необходимые компетенции, предъявляемым к выпускникам. Бакалавр-выпускник должен обладать следующими видами компетенций: 

а) общекультурными компетенциями:
- уметь анализировать и оценивать исторические события и процессы (ОК-4);

- уметь использовать нормативные правовые документы в своей деятельности (ОК-9);

- стремиться к личностному и профессиональному развитию (ОК-10);

- способен анализировать социально-значимые проблемы и процессы (ОК-13);

- способен осуществлять деловое общение: публичные выступления, переговоры, проведение совещаний, деловая переписка, электронные коммуникации и т.д.;
б) профессиональными компетенциями:

В организационно-управленческой деятельности:

-способен проектировать организационную структуру, осуществлять распределение полномочий и ответственности на основе их делегирования (ПК-2);
- готов к разработке процедур и методов контроля (ПК-3);

- способен к анализу и проектированию межличностных, групповых и организационных коммуникаций (ПК-7);

-способен анализировать взаимосвязи между функциональными стратегиями компаний с целью подготовки сбалансированных управленческих решений (ПК-9);

- способен участвовать в разработке маркетинговой стратегии организаций, планировать и осуществлять мероприятия, направленные на ее реализацию (ПК-10).

В информационно-аналитической деятельности:

- способен оценивать воздействие макроэкономической среды на функционирование организации и органов государственного и муниципального управления (ПК -27);

- уметь применять количественные и качественные методы анализа при принятии управленческих решений и строить  экономические, финансовые и организационно-управленческие модели (ПК-31);

- владеть методами и программными средствами обработки деловой информации, способен взаимодействовать со службами информационных технологий и эффективно использовать корпоративные информационные системы (ПК-34);

- способен применять основные принципы и стандарты финансового учета для формирования учетной политики и финансовой отчетности организации (ПК-38);

- способен проводить анализ рыночных и специфических рисков, использовать его результаты для принятия управленческих решений (ПК-42);

- способен проводить анализ операционной деятельности организации и использовать его результаты для подготовки управленческих решений (ПК-47).

В предпринимательской деятельности:

- уметь находить и оценивать новые рыночные возможности и формулировать бизнес-идею (ПК-48);

- способен оценивать экономические и социальные условия осуществления предпринимательской деятельности (ПК-50).    

Магистр-выпускник, помимо компетенций, предъявляемых к бакалавру, должен также освоить следующие виды профильных компетенций:  
В научно-исследовательской деятельности:

- способен обобщать и критически оценивать результаты, полученные отечественными и зарубежными исследователями, выявлять и формулировать актуальные научные проблемы (ПК-15);

- способен проводить самостоятельные исследования в соответствии с разработанной программой (ПК-17);

- способен представлять результаты проведенного исследования в виде научного отчета, статьи и доклада (ПК-18);

- способен формулировать и моделировать возникающие проблемы и задачи (ПК-19).

В педагогической деятельности:

- способен применять современные методы и методики преподавания управленческих дисциплин (ПК-20);

- способен разрабатывать учебные программы и методическое обеспечение для преподавания управленческих дисциплин (ПК-21).

Реализация компетентностного подхода должна предусматривать широкое использование активных и интерактивных форм проведения занятий (компьютерные симуляции, деловые игры, разбор конкретных ситуаций, психологические и иные тренинги) в процессе активизации самостоятельной работы, которая в сочетании с внеаудиторной работой формирует и развивает профессиональные навыки обучающихся.  

Самостоятельная работа должна выполняться в читальном зале библиотеки, в учебных кабинетах (лабораториях), компьютерных классах, а также в домашних условиях. Самостоятельная работа обучающихся должна подкрепляться учебно-методическим и информационным обеспечением, включающим учебники, учебно-методические пособия, конспекты лекций, учебным программным обеспечением.

При выполнении домашних заданий обучающиеся КГТУ могут пользоваться услугами библиотеки, 4-х удобных оборудованных читальных залов, отдела нормативно – технической документации, отдела научно-технической информации, отдела обслуживания патентной литературой и т.д. Кроме того, в университете имеется мощный информационный источник – Интернет. 
Для стимулирования самостоятельной работы следует разработать и внедрить инновационные образовательные технологии, такие как деловые игры, мастер-классы экспертов и специалистов, направленные на формирование у обучающихся общекультурных, профессиональных и профильных  компетенций. 
PAGE  

