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Кафедра моды и технологии
В настоящее время Россия переживает эпоху реформирования всей системы образования. В современных условиях дополнительное профессиональное образование (ДПО) становится действенным инструментом, несущим основную нагрузку по адаптации студентов к выполнению новых функциональных обязанностей. Проблемами дополнительного  профессионального образования в вузе занимался ряд исследователей (Н.Н.Аниськина, Р.З.Богоудинова, Н.Ш.Валеева, В.Г.Иванов А.М.Кочнев, В.А.Кузнецова, И.Я.Курамшин, Н.Н.Маливанов, Н.А.Морозова, З.С.Сазонова, Р.С.Сафин, В.С.Сенашенко, А.В.Сенаторова, Е.С.Сженов, Д.А.Темников, Ф.Т.Шагеева, др.) [8]. 

Система ДПО, более гибкая и результативная,  превращается в завершающую ступень профессионального образования. В отличие от высшего профессионального образования, которое создает базу фундаментальных знаний, умений и навыков специалиста, ДПО дает возможность надстройки к уже имеющимся, новых навыков, являющихся востребованными на рынке труда, что делает его более конкурентоспособным. Особенно актуальным это является в современных российских условиях, когда достаточно большой процент выпускников вузов не трудоустраивается по своей специальности. 

Дополнительное профессиональное образование - это ответ времени на требования изменившейся социальной, экономической и культурной ситуации в стране. Значимость и роль дополнительного про​фессионального образования в вузе трудно переоценить. Исследователи отмечают, что  эта инновацион​ная форма [1, 4, 5, 7, 8]:
- решает ряд важнейших образовательных задач, имеющих позитивный социальный контекст для профессиональной адаптации личности в условиях рыночных отношений;

- повышает конкурентоспособность выпускников и способствует стабилизации рынка интеллектуального труда;

- содействует профессиональной мобильности и социальной защищённости специалистов с высшим образованием;
- способствует быстрому реагированию высшей школы на изменяющиеся запросы государства и общества, то есть повышению гибкости и устойчивости системы профессионального образования;

- вызывает улучшение подготовки по основной вузовской программе при высво​бождении учебных часов для её освоения за счёт удаления из неё дисциплин, переносимых на дополнительную программу;
- обеспечивает получение квалифика​ций, подготовка по которым не предусмот​рена основными программами высшего образования;

- расширяет возможности реализации личных образовательно-профессиональных интересов студентов;

- обеспечивает высокий уровень каче​ства образования за счёт значительной мотивации обучающихся;

- реализует принципы непрерывности и преемственности в образовании, являясь эффективным средством защиты отече​ственного рынка от экспансии зарубежных образовательных структур;
- способствует повышению общего уровня образованности населения.
Комплекс проблем, связанных с функционированием и развитием ДПО, имеет свою содержательную специфику, обусловленную особенностями контингента, а также своеобразием задач, на выполнение которых направлена деятельность его подразделений [8]. Специфика услуг в системе ДПО связана как с большой социальной значимостью, так и со сложностью выбора адекватных методов  и технологий обучения  и контроля результатов деятельности. К особенностям программ ДПО можно отнести более короткий жизненный цикл по сравнению с базовым образованием. Преимуществом программ ДПО является их краткосрочность, возможность выбора методов и форм организации обучения, гибкий график учебного процесса, широкое использование активных методов и новых технологий обучения, повышенные требования к их качеству.

Целью дополнительного профессионального образования студентов является подготовка к конкретным актуальным и перспективным видам профессиональной деятельности по дополнительной специальности, являющейся востребованной в обществе с учётом долгосрочного прогноза, а значит и повышение конкурентоспособности выпускников технического вуза на региональном рынке труда и рабочей силы [2].

Cовокупность программ, позволяющих обеспечить выпускников вузов дополнительными квалификациями, отвечает как реальным потребностям, так и целям действительной гуманизации высшего профессионального образования по отношению ко всем субъектам образовательного процесса [6]. Дополнительные образовательные программы, будучи факультативными, собирают на своих занятиях студентов по их интересам. 
В последнее время в вузах России ведётся поиск новых путей повышения конкурентоспособности выпускников. Это связано с переходом экономики к рыночным отношениям. Рыночная экономика обусловливает не толь​ко постоянно меняющуюся конъюнктуру рынка, в том числе и рынка труда, но и новые требова​ния, предъявляемые к выпускнику вуза. Разуме​ется, от вузов по-прежнему ждут хороших про​фессионалов, специалистов в определенной сфере профессиональной деятельности. Хотя в современных условиях этого мало: выпускнику необходимо разбираться в процессах, происхо​дящих в экономике и политике; уметь оценивать плюсы и минусы сложившейся ситуации и нахо​дить оптимальные решения возникающих про​блеем [4].
В этой связи задача технического вуза на современном этапе состоит в том, чтобы его выпускники были не только хорошими профес​сионалами в инженерной сфере деятельности, но и свободно владели иностранными языками, обладали навыками самообразовательной деятельности, использования различных видов коммуникаций. Подобный набор знаний и навыков позволяет студенту адекватно оценить свои способности и привести их в соответствие со своими желания​ми, а обществу получить специалиста, подготов​ленного как к сугубо профессиональной дея​тельности, так и к работе в постоянно меняю​щихся условиях (т.е. воспринимающего эти из​менения как  априори   заданные) [3]. 

Высшая школа модельного бизнеса, как структурное подразделение Института дополнительного профессионального образования, ставит своей задачей расширение карьерных перспектив студентов технологического университета, занимающихся по основным специальностям «Технология швейных изделий», «Конструирование швейных изделий», «Дизайн». Целью деятельности школы является удовлетворение познавательных потребностей студентов, развитие их профессионального, интеллектуального и общекультурного потенциала, творческих способностей, подготовка и участие в конкурсах профессионального мастерства.

Организационной основой учебного процесса при такой дополнительной подготовке  являются общедидактические  принципы системности, непрерывности, индивидуализации и дифференциации обучения,  динамичности, вариативности, преемственности и взаимосвязи с базовой специальностью. Широко используется модульный подход, обеспечивающий возможность индивидуализации образовательной траектории студентов. 

Так, например, программа «Технология пошива одежды в домашних условиях», базируется на  дисциплине «Технология швейного производства», относящейся к циклу специальных дисциплин. Программа состоит из нескольких  модулей, направленных на освоение технологии пошива легкого платья, женского жакета, поясных изделий, мужских пиджаков, пальто, белья и корсетных изделий, головных уборов, одежды из меха, кожи, трикотажного полотна. Каждый модуль является законченным, относительно самостоятельным элементом, что позволяет, с учетом возможностей и потребностей студентов, комплектовать для каждого из них свою собственную конкретную дополнительную программу.

Основные теоретические знания, позволяющие освоить данную дополнительную программу, начиная с подготовительного, затем раскройного производства, а также поузловой обработки швейных изделий, были получены студентами при изучении дисциплины «Технология швейного производства». Применение же этих знаний на практике становится возможным при освоении дополнительной образовательной программы. Студентам  предлагается  в рамках отдельного модуля изготовить конкретное изделие, поэтапно: начиная с выбора модели, подбора материала, снятия мерок с фигуры человека, построения конструкции, расчета и раскроя материала, составления последовательности обработки и сборки деталей и узлов изделия, выполнять контроль качества. В процессе работы над изделием у них появляется возможность увидеть результаты своего труда. Это помогает в дальнейшем  овладеть навыками расчета технологических операций изготовления швейных изделий, умений графического изображения и чтения узлов обработки швейных изделий.  

Чтобы быть конкурентоспособными на современном рынке труда и рабочей силы выпускникам технологического университета уже недостаточно иметь высокий уровень профессиональной подготовки. Владение дополнительными профессиональными качествами и навыками, которые не обеспечиваются подготовкой в рамках базовой специальности, но способствуют расширению профессиональных возможностей выпускников, на наш взгляд, существенно расширяет их карьерные перспективы.
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