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Кафедра физической и коллоидной химии
Исследования, решающие проблему активизации учебно-познавательной деятельности студентов, занимают в разработке педагогических технологий обучения в высшей школе особое место. При этом важнейшими интеллектуальными качествами, формируемыми у студентов, являются : конструктивность, гибкость, нестандартность мышления, способность к генерированию новых идей.
 С проблемой качества обучения связана мотивация обучения. Можно рассматривать ее в аспекте стремления к самовыражению, т.е. наиболее полному воплощению своей индивидуальности в полученном реальном результате, а также в связи с перспективой  будущей профессиональной деятельности, становления  и роста личности. В этом случае роль педагога должна заключаться в  формировании и развитии творческого мышления, умений и навыков   самостоятельной познавательной деятельности студентов. Умения,  навыки  и  знания являются основными характеристиками любых действий человека. 
Знания - это совокупность усвоенных сведений, понятий, представлений о предметах и явлениях объективной действительности. Знания теоретические раскрывают сущность изучаемых предметов и явлений. Знания практические - это сведения об  использовании тех или иных предметов в конкретных целях. Действия обучаемого в процессе усвоения знаний являются обязательным условием  успешности их усвоения.

Навыки – автоматизированные приемы и способы действия. Автоматированность приемов работы помогает не только ускорить ряд выполняемых работ, но и сосредоточить внимание субъекта на творческих элементах деятельности.

Умения - это высокий уровень обобщенного владения знаниями, позволяющий использовать их на практике. Если студент владеет  сознательным, творческим применением имеющихся знаний и навыков для решения сложных задач в различных условиях, можно говорить о наличии  у него определенных умений. Основными показателями сформированности умений являются: устойчивость, быстрота, безошибочность и качество выполнения действия, результативность. 

Учебно-познавательная деятельность студентов нуждается в дополнительных источниках ее активизации. И одним из таких путей  может быть совершенствование системы «подачи» знаний и «привития» умений и навыков у обучаемых путем внедрения:

-компьютерных программ по самостоятельной работе студентов, где перед студентом ставится проблема, при решении которой они сами ищут информацию, таким образом обучаясь;
-тематических олимпиад по курсам, в которых студент должен находить применение общих положений для разрешения конкретного, частного вопроса. Умение решать  эти задачи делает  знания действенными, практически применимыми;

-тестирования по темам лабораторных работ; особенно в тех случаях, когда представляется возможность формализировать учебный материал  отдельных тем и разделов учебных дисциплин.

Такая методика делает обучение более эффективным для студента, так как он легче усваивает знания и может выбрать тот набор знаний и информации, которые необходимы  ему.

Активизация познавательной деятельности может быть обеспечена технологией обучения, построенной на использовании компьютерных программных продуктов. Их использование позволяет последовательно, логично и полно, инвариантно излагать весь учебный материал, который предстоит освоить  студенту. 

Теоретическим основанием такого обучения может служить положение о том, что внутренний источник познавательного развития лежит в координации имеющихся у обучаемого схем действия. Как свидетельствует опыт, все это позволяет:
- исключить потери времени;

-расширить возможности усвоения и запоминания за счет включения в учебную деятельность непроизвольной памяти;

-устранить разрыв между процессом усвоения знаний и их практическим применением;
-повысить уровень мотивации обучаемых;

-обеспечить индивидуальный подход к каждому обучаемому;

-активизировать реальную обратную связь обучающего с обучаемым на всех этапах усвоения знаний.

Деятельность студентов по новой технологии носит ярко выраженный поисковый характер, существенным элементом ориентировки является обратная связь, которая постоянно обязывает их отвечать на вопросы: «Почему? Что получилось в результате? Каковы условия? Как поступить? Какие знания выбрать дальше?» Эти вопросы выполняют роль ориентировки студентов в системе знаний.

Такая ориентировка раскрывает перед студентами всю картину изменений, которые надо обязательно учитывать при работе.

Так, на кафедре «Физической и коллоидной химии» КГТУ  при изложении курса «Химия» для студентов 1 и 2 курсов специальностей : «Технология полиграфического производства», «Технология и дизайн упаковочного производства», «Инноватика» одним из методов активизации познавательной деятельности выступает использование анимационных программных продуктов (видеолекций, обучающих компьютерных программ, виртуальных лабораторных работ), что позволяет реализовать принцип наглядности обучения. Преобладающим видом наглядности является зрительная модальность, играющая важнейшую роль при объяснении явлений, протекающих в макромире (химические превращения в живой и неживой природе) на уровне микрочастиц (микромир). Например, в разделе «Химическая кинетика» студентам предлагается изучать зависимость скорости реакции от ее вида и концентрации  реагентов с  помощью  компьютерной  модели «Скорость химической реакции». В этом же разделе предлагается анимационная модель «Катализ», с помощью которой студенты знакомятся  с энергетической подоплекой процесса катализа. В разделе «Химическая связь» представлены компьютерные модели образования химических соединений с разным типом связи. В разделе  «Дисперсные системы» представлена  компьютерная анимационная  модель « Броуновское движение».
Программные симуляторы используются  и при выполнении лабораторных работ. Так в разделах: «Растворы неэлектролитов и электролитов» , « Реакции ионного обмена», «Окислительно-восстановительные реакции», «Начала электрохимии» представлены виртуальные лабораторные  работы:

1.«Кислотно-основное взаимодействие в растворах»;

2. «Индикаторы»;
3. «Титрование буферных растворов»;

4. «Электропроводимость растворов слабых электролитов».

5. Виртуальные лаборатории качественного анализа некоторых катионов первой, второй, третьей, четвертой и пятой групп и анионов первой и второй групп.

Использование компьютерных  анимационных программ необходимо для иллюстрации явлений, с целью более полного восприятия  лекционного материала. Знания при этом формируются в процесс самостоятельного анализа ситуации. На основе  таких анимационных демонстраций учащиеся делают вывод о характере протекающих реакций и явлений. 
Таким образом, использование анимационных программ способствуют активизации познавательной деятельности, формирования творческих способностей студента, умения анализировать получаемую информацию. Они позволяют проводить эксперимент, которые невозможно, по ряду причин, выполнить практически на лабораторных занятиях.

Реализация рассмотренных подходов к обучению обеспечивает самоактуализацию и творческую  самореализацию студентов.
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