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Инновационность подходов к реализации образования выступает показателем его современности и результативности [1]. Конструктивными шагами в решении проблем современного образования, связанными с обеспечением всех желающих возможностью получения образования и адаптивностью к различным социальным и экономическим условиям, являются следующие направления: создание образовательной информационной среды, использование открытых форм обучения, обеспечение дистанционного доступа к образовательным ресурсам [2].

Развитие перспективных форм (технологий) обучения, способствующих повышению доступности дополнительного профессионального образования для населения, в том числе, с использованием постоянно развивающихся информационных технологий, является аспектом деятельности, реализующим расширение спектра дополнительных образовательных услуг [3]. 

Дистанционное обучение основывается на образовательном взаимодействии удаленных друг от друга педагогов и учащихся, реализующемся с помощью компьютеров, телекоммуникационных технологий и ресурсов сети Интернет. Для дистанционного обучения характерны пространственная разделенность тьютора (преподавателя) и обучаемого, пространственная разделенность обучаемого и учебного заведения, двунаправленное взаимодействие обучаемого и тьютора, подбор материалов, предназначенных специально для дистанционного изучения, а также все присущие учебному процессу компоненты системы обучения: смысл, цели, содержание, организационные формы, средства обучения, система контроля и оценки результатов [4,5]. 
Для успешного использования информационных технологий в учебном процессе необходима разработка электронных курсов с учетом следующих особенностей:  материалы должны быть представлены с учетом веб-технологии; организация структуры курса должна быть «прозрачной» и понятной как студентам, так и преподавателю; структура курса должна быть адаптивной – должен быть максимально упрощен процесс внесения изменений и обновления материалов. Учебные материалы находятся на электронном носителе и остаются в пользовании обучаемого, поэтому материал осваивается более глубоко и обстоятельно, так как возвращаться к пройденному можно столько раз, сколько потребуется.
При дистанционном обучении облегчается доступ к учебной информации, особенно если есть возможность пользоваться электронной библиотекой. Преподаватель может стимулировать учебно-познавательную деятельность, рационально сочетая различные технологии представления учебного материала и виды познавательной деятельности. Однако существуют и проблемы, с которыми сталкивается преподаватель при дистанционном обучении – это определение индивидуальных особенностей восприятия информации обучаемыми и применение наиболее интенсивных методик обучения для более эффективной организации учебного процесса. Иначе говоря, коммуникационная среда дистанционной технологии образования порождает новые ситуации и отношения.

По результатам выполнения заданий различные виды контроля: тесты, контрольные работы в форме тестовых заданий, форумы, проверка лабораторных работ; экзамен по теоретической части дисциплины.

Преподаватель может разрешить учащимся отвечать после окончания срока выполнения. В этом случае преподавателю будет отображаться информация о просроченных ответах. Преподаватель может выставлять оценки и указывать комментарии как индивидуально, так и на одной странице для нескольких учащихся. Комментарий преподавателя будет отображаться учащемуся под оценкой и может быть отправлен по e-mail. Преподаватель может разрешить повторную отправку ответа после того, как оценка была выставлена. Таким образом, можно организовать итерационный режим работы с заданием. 

Задание при использовании формы дискуссии и контроля в режиме «форума» предполагает ответ студента (учащегося) в виде текста, файла, нескольких файлов или вне сайта. Для задания указывается максимальная оценка или шкала оценивания. Если используется оценивание по произвольной шкале, то при этом период выполнения задания может быть ограничен определенным временным промежутком. 
Доступны различные типы «форумов»: новостной, стандартный «форум» для общих обсуждений, простое обсуждение. Все сообщения содержат картинку участника. Каждый «форум» предполагает взаимодействие «Вопрос-Ответ». Но участникам может быть разрешено индивидуально управлять подпиской на «форум», либо преподаватель может подписать всех обучаемых. Преподаватель может запретить отправку сообщений в «форум» (например, используя «форум» только как рассылку новостей). Дискуссии можно перемещать между различными «форумами». 

Возможность использования дистанционной формы обучения для изучения дисциплины «Моделирование и оптимизация технологических процессов» предоставлена в среде Moodle. В качестве теоретического материала предложен электронный вариант учебного пособия «Основы применения ЭВМ в технологиях легкой промышленности» авторов Л.Н.Абуталиповой и Р.Р.Фаткуллиной, в качестве элемента контроля – форумы и тесты. 
Таким образом, рассмотрены возможности дистанционной формы обучения для использования в дополнительных образовательных услугах. Хотя не наблюдается массового применения дистанционных методов обучения, но их использование становится неотъемлемой частью Российского образования.
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