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Проекты ФГОС предусматривают обязательную разработку компетентностной модели выпускника, как составной части основной образовательной программы. В отличие от модели бакалавра, модель магистра носит более креативный характер и предусматривает значительный вариативный блок, в зависимости от профиля подготовки и специфики магистерской программы. 
Казанский государственный технологический университетявляется разработчиком проекта ФГОС по направлению «Химическая технология», поэтому авторам быдло интересно рассмотреть возможности проектирования компетентностной модели магистра в рамках одного из классических для КГТУ профиля - «Химическая технология и переработка полимеров».
Таким образом, на основе макета ФГОС ВПО по направлению подготовки «Химическая технология» и результатов социологического исследования по выявлению требований потребителей и заинтересованных сторон к результатам освоения образовательной программы была разработана компетентностная модель выпускника образовательной программы «Химические технологии» для уровня магистр. 
В качестве образцов для проектирования содержания обучения и разработке требований к освоению ООП по всем реализуемым в КГТУ магистерским программам в рамках направления «Химическая технология» были избраны следующие, реализуемые в настоящий момент магистерские программы:
·  «Химическая технология пластических масс»,
· «Химическая технология синтетического каучука»;
Основные положения проектирования:

1. Компетентностная модель соответствует требованиям ФГОС ВПО по направлению  240100 «Химическая технология». 

2. Основными пользователями компетентностной модели являются:

· Объединения специалистов и работодателей в соответствующей сфере профессиональной деятельности.

· Профессорско-преподавательские коллективы высших учебных заведений, ответственные за качественную разработку, эффективную реализацию и обновление основных образовательных программ с учетом достижений науки, техники и социальной сферы по данному направлению подготовки.

· Студенты, осваивающие образовательную программу вуза, нацеленную на формирование данных компетенций.

· Проректоры, отвечающие в пределах своей компетенции за качество подготовки выпускников.

3. Компетентностная модель является основой для проектирования содержания магистерской программы  и перечисленных ниже профилей.

4. В рамках данной магистерской программы реализуются следующие профили:

· «Химическая технология пластических масс»

· «Химическая технология синтетического каучука»

· «Каталитические технологии в полимерной химии»

При проектировании были использованы термины и определения в соответствии с Законом РФ "Об образовании", Федеральным Законом "О высшем и послевузовском  профессиональном образовании", а также с международными документами  в сфере высшего образования:

направление подготовки – совокупность образовательных программ для бакалавров, магистров, специалистов различных профилей, интегрируемых на основании общности фундаментальной подготовки;

магистерская программа – совокупность учебно-методической документации, регламентирующей цели, ожидаемые результаты, содержание и реализацию образовательного процесса  по соответствующему направлению подготовки магистров;

профиль – совокупность основных типичных черт какой-либо профессии (направления подготовки, специальности) высшего образования, определяющих конкретную направленность образовательной программы, ее содержании;

компетенция – способность применять знания,  умения и личностные качества для  успешной деятельности в определенной области.

В области обучения целью ВПО по магистерской программе «Химическая технология и переработка полимеров» является: 

- подготовка в области основ гуманитарных, социальных, экономических, математических и естественнонаучных знаний;

- получение высшего, углубленного профессионального образования, позволяющего выпускнику обладать универсальными и предметно-специализированными компетенциями, способствующими его востребованности на рынке труда, обеспечивающими возможность быстрого и самостоятельного приобретения новых знаний, необходимых для быстрой адаптации и успешной профессиональной карьеры в области химической технологии и переработки полимеров.

В области воспитания личности целью ВПО по магистерской программе «Химическая технология и переработка полимеров» является формирование социально-личностных качеств выпускников: целеустремленности, организованности, трудолюбия, коммуникабельности, умению работать в коллективе, ответственности за конечный результат своей профессиональной деятельности, гражданственности, толерантности, повышение их общей культуры.

Профессиональная деятельность выпускников по магистерской программе «Химическая технология и переработка полимеров» реализуется в следующих областях: методы, способы и средства получения высокомолекулярных веществ и полимерных материалов с помощью физических, физико-химических и химических процессов, производство на их основе полимерных изделий различного назначения.        

Объекты профессиональной деятельности выпускников по магистерской программе «Химическая технология и переработка полимеров»:

· химические высокомолекулярные вещества и полимерные материалы на их основе;

·  методы и приборы определения состава и свойства полимерных веществ и материалов;

·  оборудование, технологические процессы и промышленные системы получения высокомолекулярных веществ, полимерных материалов и изделий, а также системы управления ими и регулирования;

·  методы и средства оценки состояния окружающей среды и защиты ее от влияния промышленного производства полимеров, энергетики и транспорта.

Конкретные виды профессиональной деятельности, к которым в основном готовится выпускник, должны определять содержание его образовательной программы, разрабатываемой высшим учебным заведением совместно с заинтересованными работодателями.

Задачи профессиональной деятельности выпускников  по магистерской образовательной программе «Химическая технология и переработка полимеров» распределяются в зависимости от конкретных видов профессиональной деятельности.

а) производственно-технологическая деятельность:

· разработка норм выработки, технологических нормативов на расход сырья и вспомогательных материалов, топлива и электроэнергии, выбор оборудования и технологической оснастки в технологическом процессе производства высокомолекулярных соединений, полимерных материалов и изделий на их основе;

· внедрение в производство новых технологических процессов производства высокомолекулярных соединений, полимерных материалов и изделий на их основе; 

· оценка экономической эффективности технологических процессов, инновационно - технологических рисков при внедрении новых технологий получения высокомолекулярных соединений, полимерных материалов и изделий на их основе;

· исследование причин брака в производстве и разработка предложений по его предупреждению и устранению;

· разработка мероприятий по комплексному использованию сырья, по замене дефицитных материалов и изыскание способов утилизации отходов производства, выбор систем обеспечения экологической безопасности производства высокомолекулярных веществ и полимерных материалов;

б) организационно-управленческая деятельность:

· организация работы коллектива исполнителей, принятие управленческих решений в рамках полимерных производств различного направления, организация повышения квалификации сотрудников подразделений в области полимерной химии; 

· поиск оптимальных решений синтеза высокомолекулярных соединений и полимерных материалов на их основе с учетом требований качества, надежности и стоимости, а также сроков исполнения, безопасности жизнедеятельности и экологической чистоты;

· оценка производственных и непроизводственных затрат на обеспечение качества полимерных материалов и изделий, проведение маркетинга и подготовка бизнес-планов выпуска и реализации перспективной и конкурентоспособной продукции;  

· адаптация современных систем управления качеством к конкретным условиям производства полимерных материалов,  осуществление технического контроля и управления качеством продукции; 

в) научно-исследовательская деятельность: 

· постановка и формулирование задач научных исследований в области высокомолекулярных веществ и полимерных материалов на основе результатов поиска, обработки и анализа научно-технической информации; 

· разработка новых технических и технологических решений получения и переработки полимерных веществ и материалов на основе результатов научных исследований в соответствии с планом развития предприятия;

·  создание теоретических моделей технологических процессов, позволяющих прогнозировать технологические параметры, характеристики аппаратуры и свойства получаемых полимерных веществ,  материалов  и изделий из них;

· разработка программ и выполнение научных исследований,   обработка и анализ их результатов, формулирование выводов и рекомендаций;

· координация работ по сопровождению реализации результатов работы в производстве;

· анализ, синтез и оптимизация процессов обеспечения качества испытаний, сертификации полимерной продукции с применением проблемно ориентированных методов;

· подготовка научно-технических отчетов, аналитических обзоров и справок;

· защита интеллектуальной собственности. Публикация научных результатов;

 г) проектная деятельность:

( подготовка заданий на разработку проектных решений в области химической технологии и переработки полимерных веществ и материалов;

( проведение патентных исследований с целью обеспечения  патентной чистоты новых проектных решений в области химической технологии и переработки полимерных веществ и материалов; 

( разработка различных вариантов технологического процесса,  анализ этих вариантов, прогнозирование последствий, нахождение компромиссных решений в условиях многокритериальности и неопределенности, планирование реализации проекта;          

  ( разработка проектов технических условий, стандартов и технических описаний новых высокомолекулярных соединений, полимерных материалов и изделий на их основе.
 д) педагогическая деятельность:

· разработка учебно-методической документации для проведения занятий; 

· проведение лабораторных и практических занятий;  

· разработка методов контроля знаний студентов;

· подготовка мультимедийных материалов для учебного процесса.
Выпускник по направлению подготовки «Химическая технология» и магистерской образовательной программе «Химическая технология и переработка полимеров» с квалификацией (степенью) «магистр» должен обладать набором компетенций, среди которых универсальные  компетенции, включающие общекультурные, общенаучные и инструментальные компетенции, единые для всех выпускников ООП, осваивающих направление «Химическая технология» и профессиональные компетенции магистерской программы, примеры которых приведены ниже.
	ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ КОМПЕТЕНЦИИ МАГИСТЕРСКОЙ ПРОГРАММЫ «Химическая технология и переработка полимеров»

	Научно-исследовательские компетенции 

	КМ.П.НИ.0.1.
	Способность прогнозировать свойства полимерных материалов

	КМ.П.НИ.0.2.
	Способность обосновывать выбор полимерного материала для изделия, оптимально отвечающий требованиям производства, эксплуатации и экономики

	другие

	Проектные компетенции

	КМ.П.ПР.0.1.
	Способность использовать пакеты прикладных программ  при выполнении проектных работ

	КМ.П.ПР.0.2.
	Способность разрабатывать техническую документацию на полимерный материал и изделие на его основе

	другие

	Производственно-технологические компетенции

	КМ.П.ПТ.0.1.
	Готовность находить рациональные способы утилизации отходов производства полимерных материалов

	КМ.П.ПТ.0.2.
	Способность целенаправленно выбирать добавки для получения полимерного материала со специальным комплексом свойств

	другие

	Организационно-управленческие компетенции

	КМ.П.ОУ.0.1.
	Готовность к проведению маркетинга и подготовке бизнес-планов выпуска и реализации перспективных и конкурентоспособных полимерных материалов и изделий. 

	КМ.П.ОУ.0.2.
	Способность разрабатывать планы и программы организации инновационной деятельности на предприятии.

	другие


Безусловно, модель компетенций имеет основной целью повышение эффективности организации процесса формирования требований к результатам освоения образовательных программ. Безусловно, компетенции должны иметь практический результат, к примеру, формирование базовых компетенций должно происходить не только в рамках лекционных занятий, но и в рамках практических занятия и самостоятельной работы студентов. Это и практические занятия на базовых кафедрах КГТУ на предприятиях нефтехимического профиля, также базы практики на передовых предприятиях, что дает возможность перейти на практический этап реализации компетенций. Это позволит также решить еще одну задачу – определить заранее, каковыми должны быть результаты освоения образовательной программы с целью коррекции реализуемых образовательных программ. 
