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Статья посвящена анализу возможностей использования экспериментально-практической деятельности на уроках в контексте компетентностного подхода в обучении школьников. Рассматриваются основные проблемы реализации творческой деятельности учащихся на уроках: сокращение количества часов, отведенных на изучение предмета; недостатки содержания учебного материала (проблема учебника). Кроме того, уделяется внимание вопросам подготовки учителей к урокам с использованием компетентностного подхода. В статье предлагается возможный вариант организации исследовательской деятельности учащихся на уроках физики с использованием принципов технологии деятельностного обучения, адекватных общим задачам модернизации российского образования. 


Общепринято понятие «компетентность» рассматривать как способность к решению задач и готовность к своей профессиональной роли в той или иной области деятельности. В этом же контексте функционирует и понятие «образовательной компетенции», понимаемой как «совокупность смысловых ориентаций, знаний, умений, навыков и опыта деятельности ученика по отношению к определенному кругу объектов реальной действительности, необходимых для осуществления личностно и социально-значимой продуктивной деятельности» (Хуторской А.В.).

Прообразом современных представлений компетентностного подхода считаются идеи общего и личностного развития, сформулированные в контексте психолого-педагогических концепций развивающего и личностно-ориентированного образования.  Для современной школы актуальна модель развивающего обучения, ориентированного на личность. Обществу нужно подрастающее поколение, которое, помимо знаний о природе, владеет знаниями о способах различных видов деятельности и их осуществления, имеет опыт творческого созидания.

Неоднократно отмечалось, что сегодня в преподавании необходимо перейти от объяснения нового знания к организации «открытия» его детьми. В частности, на уроках физики это можно осуществить при экспериментально-практической деятельности учащихся. Не секрет, что организация данного вида деятельности требует огромных затрат времени при подготовке, использовании большого количества методической литературы учителем, поиск нестандартных заданий, приемов и подходов. Кроме того, в большинстве учебников школьного курса физики не раскрывается содержание действий по созданию и применению знаний, поэтому учителю при подготовке любого урока необходимо раскрыть содержание видов деятельности, указанных в целях развития. Обычно экспериментально-практическая деятельность учащихся сводится к выполнению определенного перечня лабораторных работ, да и то не всегда. Увеличение количества преподаваемых предметов и уменьшение количества часов, отводимых на преподавание физики, привело, с одной стороны, к нарушению принципа посильности обучения, с другой – заставило преподавателя резко  уменьшить объем самостоятельных работ школьников, особенно в области экспериментально-практической творческой деятельности, и перенести акцент в преподавании на более экономичные по времени информационные методы обучения. 

Еще А. Диствергом было показано, что «Развитие и образование ни одному человеку не могут быть даны или сообщены. Всякий, кто желает к ним приобщиться, должен достигнуть это собственной деятельностью, собственными силами, собственным напряжением. Извне можно получить только возбуждение. Все искусство воспитания и образования не более и не менее как искусство возбуждения, а … то, что человек приобрел не своими силами – не его».


В одной из педагогических дискуссий по вопросам компетентностного подхода совершенно справедливо было предложено следующее определение: компетентность – это способность действовать в ситуации неопределенности. Уровень образованности человека тем выше, чем шире сфера деятельности и выше степень неопределенности ситуаций, в которых он способен действовать самостоятельно. С этой точки зрения абсолютно верным можно считать мнение, что способность ученика воспроизвести в учебной ситуации большой объем сложного по своему содержанию материала нельзя рассматривать как признак высокого уровня его образованности.


Итак, цель общеобразовательной школы – формирование ключевых компетентностей (то есть учащийся должен быть способен самостоятельно действовать в ситуации неопределенности при решении актуальных для него проблем). В качестве основного технологического инструмента, обеспечивающего комплексное внедрение компетентностного подхода, могут быть использованы принципы технологии деятельностного обучения. На различных этапах занятия ученики являются не пассивными слушателями, воспроизводящими действия учителя, а активными участниками процесса познания. Организация процесса познания на уроках физики предусматривает выполнение небольших экспериментально-исследовательских работ учащимися практически на каждом уроке. И пусть открытия учащихся окажутся уже известными науке. Это неизбежно. Главное, школьники приобретут навыки наблюдать, сопоставлять факты, видеть проблему, ее решение, читать учебник, научно-популярные книги и журналы, находить нужную информацию, стараться воспользоваться ею на практике. То есть, при выполнении эксперимента учащиеся получат возможность самостоятельного действовать в ситуации неопределенности. Таким образом, необходимость экспериментально-практической деятельности обучаемых на уроке очевидна. 

Между тем, одна из основных проблем в системе общего и профильного образования, которая формально не затрагивает сущность и структуру компетентностного подхода, но все-таки влияет на возможность его применения – проблема учебника. Само обучение учащихся путем решения учебных задач накладывает свои условия на характеристики содержания учебного материала. Анализ способа предъявления материала в учебниках показывает, что используемая авторами логика и способы раскрытия основных положений предмета позволяют применить его только для последовательного изложения. Использование же способов организации самостоятельного усвоения материала учебного предмета под жестким или свободным управлением учителя требует значительной перестройки материала, если только способ усвоения не сводится к простому прочтению текста параграфа.


Исключением, по мнению автора статьи, является учебно-методический комплекс «Физика 7-9», авторами которого являются Разумовский В.Г., Орлов В.А., Дик Ю.И., Никифоров Г.Г., Шилов В.Ф. При организации учебного процесса по данному УМК учитель получает возможность создания проблемной ситуации неопределенности практически на каждом уроке, а пути решения каждой конкретной проблемной ситуации предусматривает выполнение экспериментальных исследований школьников под руководством учителя с возрастающей степенью самостоятельности учащихся.  

Традиционные лабораторные работы, выполняемые учащимися в течение целого урока, а потому требующие больших временных затрат, заменяются мини-исследованиями. В учебнике предусмотрено выполнение домашних экспериментально-практических заданий с использованием инструментов, бытовых приборов, подручных материалов, советы по изобретению и конструированию несложных приборов и установок. Таким образом, строится динамичная система взаимодействия учащихся с познаваемыми объектами и явлениями в учебнике.

Как известно, цели учащихся, в отличие от целей преподавателей, всегда ориентированы на ближнюю перспективу, на конкретный результат, обеспечивающий успех сейчас или в ближайшем будущем. Подобный же подход к организации экспериментально-практической деятельности обучаемых дает возможность согласовать ожидания учителей и учеников.


В ходе работы по данному УМК установлено, что у учащихся наметился значительный рост познавательной активности на уроках, наблюдается рост показателей качества и обученности по предмету. Кроме того, удается включить в активную познавательную деятельность и слабых учеников, повысить их интерес к предмету, приучать к самооценке результатов своего труда. 

Данный подход нацеливает ученика и учителя на конечный результат: самостоятельное приобретение конкретных умений, навыков учебной и мыслительной деятельности, что позволяет приблизиться к цели школьного образования:

· научить учиться, то есть научить решать проблемы в сфере учебной деятельности;

· научить объяснять явления действительности, их сущность, причины, взаимосвязь, то есть решать познавательные проблемы.

А в конечном итоге, научить решать проблемы, общие для различных видов профессиональной и иной деятельности (коммуникативные, поиска и анализа информации, принятия решений, организации совместной деятельности и т.д.), то есть самостоятельно действовать в ситуациях с различной степенью неопределенности.
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