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Преподавание физики в общеобразовательной школе открывает огромные возможности активизации мышления учащихся в процессе обучения благодаря особенностям физической науки и её глубокой связи с современным научно-техническим прогрессом. Наиболее эффективным, действенным способом активизации мышления является проектная деятельность. Она всё шире внедряется во всех сферах человеческой деятельности. Сегодня метод проектов относят к педагогическим технологиям XXI века, так как конечный результат его использования предусматривает сформированность у учащихся умения адаптироваться в  стремительно изменяющемся мире постиндустриального общества.


Выпускник общеобразовательной школы заинтересован в получении практико-ориентированных знаний, которые ему необходимы для успешного применения в своей деятельности.


Очень важным в стенах школы для ученика я считаю:

· Научить организовывать свою деятельность, определять её цели и задачи, взаимодействовать с единомышленниками в достижении цели.

· Научить анализировать отдельные жизненные ситуации и делать для себя выводы

· Сформировать стандартные умения, имеющие универсальное значение для различных видов деятельности.

· Подготовить к профессиональному выбору, из множества профессий выбрать ту, которая отвечает  собственным интересам и возможностям.

· Научить грамотно использовать материалы, связанные с развитием Татарстана, с его историческим наследием.

· Научить объяснять явления окружающей деятельности – природной, культурной, социальной, эстетической сферы.

        Сегодня является актуальным использование методических приёмов, которые формируют у школьников умения самостоятельно добывать знания, собирать и анализировать информацию, выдвигать гипотезу, делать выводы .Именно таким и является проектная деятельность.

Проектный метод обучения можно использовать в урочное и внеурочное время, он дает возможность:

· Утвердить деятельностный подход в обучении. Ученик не просто ждет, когда его багаж знаний пополнится, а сам создает условия его пополнения.

· Формировать информационную компетенцию.

· Обеспечить личностно-ориентированное обучение.

· Формировать коммуникативные компетентности.

В процессе деятельности решаю несколько педагогических задач одновременно:

· Углубление знаний по физике и астрономии, развитие интелекта учащихся.

· Формирование мотивации.

· Интегрированная связь с математикой, историей Татарстана, татарской литературой и другими дисциплинами школьного курса.

· Последующий выбор инженерно-технической специальности.

Некоторые ребята хотят поступить в Казанский  государственный технологический университет, так как они являются, сейчас учениками 8 класса я предложила им тему, связанную с электричеством «Копейка рубль бережет». Тема выбрана, проводится мотивация необходимости работы над проектом, ставятся проблемные вопросы, предлагаются пути их реализации, особенно эта работа подходит для заинтересованных физикой ребят. Основная цель - предложить несколько способов экономии электроэнергии. Несмотря на то, что эта тема поднимается часто, она очень интересна и полезна учащимся. А если это связать с культурой народа, его традициями и обычаями, поэтому проекту «зеленый свет».

Очень долго длилась эпоха детства человечества, когда все изобреталось первобытным человеком впервые: одежда и костёр, лодки и дома. Если бы не было всего этого, то сейчас мы не знали бы ни атома, ни космических ракет.

Жизнь человека была полностью зависима от природы. Но и тогда он понимал – с природой нужно жить в гармонии. Он не истреблял напрасно леса, заготавливал дрова ровно столько сколько нужно для обогревания жилища. Двери любого дома плотно закрывались, об этом можно прочитывать в любой сказке и дрова использовали сухие, чтобы выделялось больше тепла. Изучая исторические материалы, учащиеся узнали, что возле села Билярска Алексеевского района Татарстана находятся развалины огромного средневекового города, оставшегося от наших булгарских предков. Слава об этом городе гремела на весь мир. А сейчас там музей. Учащиеся побывали там и узнали много интересного. Нашли развалины самой древней мечети на земле Татарстана, общая площадь её 2300м². Вблизи мечети возвышался двухэтажный кирпичный дом с куполообразной крышей. Здесь жил служитель мечети со своей семьей. На двух этажах дома было по четыре комнаты. Все они отапливались от одной печи горячим воздухом, который подавался по специальным каналам, расположенным под полом  и в стене. Вот он пример экономии энергии. С каким мастерством умели строить наши предки.

При роботе над проектом обязательно ведется аналитическая работа, подбор материалов, одаренный ребенок ищет не стандартные пути поиска.

Все операции в ходе работы над проектом проводятся в тесном сотрудничестве учитель-ученик.

И вот проект готов, наступает время его презентации. Защита проекта  может происходить на уроках, внеклассных мероприятиях, но лучше всего это делать на заседаниях научных обществ или научных конференциях.

При защите этого проекта учащиеся узнали, что пластиковые окна более герметичны, следовательно, лучше удерживает тепло. В отопительной системе экономичнее использовать насос, который заставляет воду двигаться по трубам отопительной системы. В расширительный бак наливать не холодную воду, а горячую. Ну и самое главное обязательно  в комнате должен быть термометр, чтобы следить за температурным режимом.

При выполнении проектной работы учащиеся не только повысили свой образовательный уровень, но и практически могут использовать свои знания при получении своей будущей специальности.

