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Выбор профессии – очень важный  момент в жизни человека. Подготовка подростков к предстоящему профессиональному выбору помогает не только определить  учебное заведение, в который выпускник собирается подавать  документы, но и сформировать  положительную профессиональную мотивацию в избранной области деятельности, являющуюся главным залогом  того, что молодой человек  сумеет стать профессионалом. Важным критерием  сформированности профессионально  значимой компетентности  является  специализированная информированность, при  этом  ключевое значение имеют  знание школьниками  алгоритмов действий при решении ситуационных задач, определяющих процесс самоопределения.

Выбор профессии – очень важный  момент в жизни человека. Каждый человек нуждается в признании окружающих, ищет одобрения, любви и независимости. Один из способов достичь этого – выбрать такую профессию, которая  выделяла его в глазах окружающих и приносила эмоциональное удовлетворение.

Мотивы, которыми руководствуются подростки   при выборе профессии, могут быть различными: у одних  это поиск своего призвания;  другие выбирают ту профессию, в которой могут принести людям больше пользы;  третьи выбирают такие профессии, которые востребованы на рынке труда, хорошо оплачиваются,  интересны и к которым они лучше подготовлены. 

Готовность к профессиональному выбору  предполагает знание своих интересов и склонностей, способностей и индивидуальных особенностей, личностных свойств и качеств, в том числе  тех из них, которые остаются практически неизменными на протяжении  всей жизни  (например, свойства нервной системы, темперамент), других, способных изменяться на протяжении достаточно длительного периода времени (способности, черты характера, эмоциональная сфера),  и третьих, характеризующихся  большой адаптивностью и изменчивостью и достаточно легко поддающихся коррекции (познавательные процессы, психомоторика, волевые качества).

Сегодня в мире существуют сотни тысяч профессий, и ежегодно появляется несколько сот новых.  «Время жизни» профессии составляет от 5 до 15 лет, после чего она либо исчезает, либо меняется  до неузнаваемости. Это означает, что человеку  в течение его трудовой жизни придется сменить профессию или приспособиться к происходящим к ней  изменениям, сохраняя профессиональную пригодность.

Подготовка подростков к предстоящему профессиональному выбору помогает не только определить  учебное заведение, в который выпускник собирается подавать  документы, но и сформировать  положительную профессиональную мотивацию в избранной области деятельности, являющуюся главным залогом  того, что молодой человек  сумеет стать профессионалом.


Среди  основных личностных факторов, определяющих процесс выбора профессии, обычно выделяют следующие:

· познавательные, профессиональные интересы и склонности;

· общие  и профессиональные способности как психологические механизмы, определяющие уровень успешности в какой - либо деятельности;
· темпераментные (нейродинамические) особенности;

· характерологические  черты

· общетрудовую и профессиональную мотивацию

· эмоционально волевые особенности

Кроме того, на выбор профессии оказывают большое внимание такие факторы, как уровень общеобразовательной подготовки, состояние здоровья, информированность о мире профессий, социальное окружение, мнение родителей, сверстников, учителей и т.д.

Каждый вид деятельности предъявляет к психике человека определенные требования, которые обуславливают необходимый  для успешного обучения и реальной деятельности набор профессионально важных качеств и их устойчивость в процессе деятельности. Следовательно,  для  осуществления успешного профессионального выбора подростку необходимо хорошо знать себя.
Профессионально  значимая  компетентность – результат  образования, выражающийся в понимании  подростком ситуации совместного  с педагогами  и родителями  проектирования  профессионального маршрута.

Важным критерием  сформированности профессионально  значимой компетентности  является  специализированная информированность. Информационное обеспечение  жизненного самоопределения  в разной степени в  современном обществе берет на себя семья, СМИ, литература, искусство, телекоммуникации. 
Результатом педагогической поддержки  профессионального самоопределения  является  сформированность профессионально- значимой  компетентности и способность выступать в качестве  субъекта профессионального выбора, выражающиеся  в готовности подростка:

· испытывать потребность в самостоятельном выборе, в образовательной и профессиональной самоидентификации, в конструировании версий продолжения образования и профессионального самопродвижения;

· ставить и корректировать соответствующие ближние и дальние цели;
· приобретать опыт создания личностно значимых образовательных продуктов;

· противостоять внешним манипулятивным  воздействиям;
· владеть  способами деятельности  по обеспечению  принятия решения о продолжении образования и профессиональном становлении  в условиях изменяющегося  общества и рынка труда;

· запрашивать необходимую помощи  специалистов.
Во всем мире, особенно в России, меняется и будет меняться  структура  занятости и рынка труда, поэтому весьма важным является гуманизация профориентационной информированности школьников, которая, в частности, определяется: 

· знанием детьми и подростками профессии, специальности и образования родителей и близких;

· способностью несколько раз написать сочинение «Что я знаю о профессии», « Моя будущая профессия»;
· активным участием  детей и подростков в диспутах, встречах с различными специалистами;

· чтение с интересом различной профориентационной  литературы

· наличием рейтинга профессий, но без предубеждения и снобизма по отношению  к некоторым  из них;
В профориентационно значимой  компетенции обучающихся ключевое значение имеют  знание ими алгоритмов (поведенческая мода) действий при решении ситуационных задач, определяющих процесс самоопределения. К ним могут быть отнесены знания о том:

· где и каким образом  можно получить консультации по вопросам выбора будущей профессии

· где и каким образом можно с психолого-педагогической  точки зрения  определить свои  личные и профессиональные качества;

· что полезного для себя можно найти  в профориентационной  учебной литературе;

· как наполнить и использовать  портфолио  (портфель личных достижений;

· как определить  готовность к профессиональному самоопределению;

· на основании каких  критериев  следует выбирать  индивидуальные  образовательные маршруты;

· на основании  каких критериев  следует выбирать  профильное обучение  в старших 
· с какими  целями и каким образом  следует посещать  Дни открытых  дверей учебных заведений:
· с какими целями и каким образом  следует  посещать  специализированные выставки;

· с какими целями  и каким образом  следует посещать музеи;

· как с пользой  для себя  использовать книжный фонд библиотеки
· с какими целями  и каким образом  следует посещать  сайты различных учебных заведений в Интернете;
· каким образом  можно найти оплачиваемую работу в трудовых объединениях школьников;
· каким образом, будучи школьником, можно получить  начальное профессиональное образование;

· как представить свои  творческие работы  на конкурсы;

· как заполняется резюме при приеме на работу

· каким образом выполнить профессионально- технологические пробы;

· как проявить готовность к получению помощи при  разработке версий  планов  своего профессионального  самоопределения
· каким  образом получить полезную информацию из просмотра учебных  видеофильмов
Важным критерием  сформированности  профориентационно значимой  компетентности является готовность школьников к проектированию послешкольного профессионального маршрута.
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