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Учеными доказано, что около 20% детей, приходят в школу, как это не печально, с различными нарушениями психического здоровья пограничного характера, а к концу обучения, их становится значительно больше. Для учащихся начальной школы семья, детский сад являлись основной здоровьесберегающей средой. С годами расширяется социальная среда обитания ребенка, возрастает личная ответственность за здоровье, как физическое, так и психологическое. И не всегда ребенок готов взять на себя эту ответственность в силу отсутствия информации, загруженности, возрастных особенностей, стрессов, которые ложатся на его хрупкие плечи, отсутствия взрослой поддержки, и неумения выделять нужное из пучины информационного потока.
И хорошо, если на пути ребенка в этот период встретится мудрый учитель или психолог-профессионал.

Для того, чтобы правильно решить проблему выбора профессии, надо хорошо изучить материал об этой профессии, ведь человек посвящает ей свою жизнь, с другой стороны, он должен изучить себя: Почему? Смогу ли? Надо ли? Будет ли это мне интересно?

И вот тогда, надо помочь выявить ребенку его ценности, склонности, способности и предпочтения. Для этого, мы в своей деятельности, психолога- профконсультанта, и методиста по профориентационной работе, ставим следующие цели: дать подростку осознанное представление об учебных заведениях города.
-донести до них информацию о всех возможностях получения образования и получения профессии.

-донести современную трактовку, подход к образованию, как к непрерывному процессу, который поможет планировать карьеру.

Как и везде, мы используем групповую профориентационную работу с учащимися, проводим тренинги, групповые дискуссии, конференции и конкурсы, а прежде всего, каждый учитель использует с этой целью урок технологии.
Мы же хотим остановится сегодня на методах нарративной психологии, которые помогают как в работе с группой, так и индивидуально. Нарратив (повествование)- позволяет отделить жизнь ребенка, его будущее от тех историй, знаний, представлений о той или иной профессии, а эти представления порой себя исчерпали. Например, мама-врач по профессии, хочет видеть свою дочь врачом, в силу своей состоятельности как профессионала, и забывает о страхах дочери перед кровью, или о ее склонностях к художественному творчеству, позиция родителя, часто, выступает как доминирующая, а наша задача показать подростку и родителям «альтернативные истории жизни»,связанные с идентичностью их ребенка.
Нарративные методики, подобны нити, которые сплетают в одно целое и психологические особенности личности, и ее физические возможности, ее мечты, способности, желания в одно красивое «покрывало жизни».
      Особенности этого метода заключены в мудром высказывании Л.Ватгенштейна
«Из того, что мне –или всем - кажется, что это так, не следует, что это так и есть.»
Выбирая профессию, человек выбирает ее для себя, и если выбор сделан правильно, то он состоится как личность, как профессионал, приносящий пользу обществу, в котором он живет.
