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В своем выступлении в качестве модели формирования профессиональной компетенции педагога и компетентностного подхода в процессе обучения я рассматриваю использование ресурсов корпоративной Сети творческих учителей, созданной при поддержке  корпорации Майкрософт (http://it-n.ru).
«Теория без практики мертва или бесплодна, практика без теории невозможна или пагубна. Для теории нужны знания, для практики, сверх всего того, и умение».  
А.Н. Крылов

Определение понятия компетентность в системе образования предложил Ю.Г. Татур: «Компетентность специалиста - это проявление на практике его стремления и способности (готовность) реализовать свой потенциал (знания, умения, опыт, личные качества и др.) для успешной творческой (продуктивной) деятельности в профессиональной и социальной сфере, осознавая социальную значимость и личную ответственность за результаты этой деятельности, необходимость ее постоянного совершенствования» [1, с.67].
Очевидно, использование Интернет способно преобразить формат преподавания и обучения, сделав учебный процесс более эффективным и привлекательным, раздвинув границы классной комнаты до размеров земного шара. 
Одним из эффективных способов повышения профессиональной компетенции и формирования исследовательской культуры педагога на сегодняшний день является использование одного из многочисленных сервисов Интернет:  социальные и корпоративные сети. Из достаточного разнообразия я хочу остановиться, прежде всего, на такой форме взаимодействия, как Сеть творческих учителей. Что это такое? Это WEB-сайт, созданный при поддержке  корпорации Майкрософт (http://it-n.ru) и  созданный  для того, чтобы дать возможность учителям внутри своей страны (и за ее пределами) общаться и обмениваться информацией и материалами по использованию информационных и коммуникационных технологий (ИКТ) в образовании. Таким образом, каждый член Сети повышая свою компетентность,  способствует повышению компетенции коллег. 
Основные ресурсы Сети:

· проекты и методики проведения уроков, созданные и проверенные учителями на практике

· материалы с описанием функциональных возможностей программного обеспечения, которые помогают лучше оценить области возможного применения ИКТ с точки зрения педагогики.

· сообщества, формирующиеся по интересам либо вокруг определенных проектов и открывающие широкие возможности для обмена опытом и сотрудничества.

Педагогическое взаимодействие в сети, проявляющееся в различных формах (например, сетевой «круглый стол») дает возможность не «вариться в собственном соку» и лихорадочно искать единомышленников, не ограничивая себя ни временем, ни расстоянием, находя ответы на интересующие вопросы, и вместе с тем,  делиться своими наработками. 
Таким образом, взаимодействие в Сети (в данном случае, корпоративной), я рассматриваю  как модель формирования компетенции педагога для взаимодействия школы и ВУЗа в том числе. 
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