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Распознать способности своих учеников, особенно в первые годы работы в школе, учителям нелегко. Поэтому возникает проблема: как распознать, как диагностировать творческую одаренность ученика? В статье рассматривается вопрос воспитания творчески саморазвивающейся личности. Также устанавливается рейтинг причин, препятствующих творческому саморазвитию старшеклассников. 
В современных условиях школа, особенно средняя (возможно потому она называется средней), ориентируется в основном на среднего ученика. Что же касается творчески одаренных детей и учащихся, то негласно считается, что они сами себе пробьют дорогу. Вместе с тем, у учителя проблем с творчески одаренными учащимися возникает более чем достаточно. Прежде всего, внимательный, и думающий учитель знает что, одаренных и способных детей тысячи, а к окончанию средней школы остаются единицы. Парадокс, вероятно, заключается в том, что по настоящему одаренный, творческий человек как правило, не может жить по системе правил запрограммированных школой, ее учителями.
Воспитание, ориентированное на педагогическое стимули​рование всех видов «самости», а значит, и творческого са​моразвития, имеет глубокие российские корни и традиции. Творчество имеет два вектора – один направлен вовне. В предметную деятельность, а другой – на самого человека, на самосозидание, на развитие в человеке всех сущных сил и способностей. По меньшей мере, странно, когда речь идет о творчестве, чаще всего имеют в виду первый вектор, т.е. одну составляющую. В то время как не менее, а скорее всего, более важная компонента человеческого творчества – это творческое саморазвитие личности. В процессе созида​тельной, творческой деятельности человек с неизбежностью растет, саморазвивается, всякий раз возвышается до уров​ня сложности, трудности тех проблем, которые становятся объектом его предметной деятельности. Отсутствие или даже затухание потребности к саморазвитию с неизбеж​ностью ведет человека к деградации. И наоборот, возвышение потребностей к развитию «самости» в любой его фор​ме (самопознанию, самоопределению, самореализации) выводит человека на новые личностно-значимые уровни саморазвития. С педагогической точки зрения, важно акцентировать внимание на то, что «механизм» творческого саморазвития запускается не ради саморазвития, а для того, чтобы вывести личность на новый, более высокий уровень творческой готовности в решении жизненно важных задач и проблем. В понимании механизма творческого саморазвития личности немаловажную роль, особенно на начальных этапах, имеет и потребностно-мотивационная сфера учащихся. Согласно теории А.Маслоу об иерархии потребностей, если человек не удовлетворяет свои низшие потребности, то он становится неспособным реализовать свои и более вы​сокие по уровню потребности.
В связи с этим в воспитании, особенно в обучении твор​ческому саморазвитию, следует иметь в виду, что творче​ское саморазвитие и творческая самореализация – это про​цессы, требующие достаточно сильной мотивационной под​держки. 
Введение в школах факультативных занятий и даже создание профильных классов часто не удовлетворяет в полной мере профессионально – творческие способности учащихся с ярко выраженными профессиональными спо​собностями. Поэтому существующая в настоящее время тенденция усиления взаимосвязи вузов с лицеями, гимназиями, шко​лами имеет большие перспективы и возможности, с одной стороны, для выявления творческих способностей, облада​ющих высокоразвитыми специальными способностями, с другой - приобщения к тем или иным областям науки.
Для педагогического стимулирования творческого само​развития большое, а порой решающее значение имеет ис​ходная мотивация учащегося (их желания, интересы, цен​ности, установки), т.е., степень их ориентации на творче​ское саморазвитие.

Среди мотивов этого весьма специфического вида де​ятельности можно выделить: 1) желание пользоваться признанием и уважением в группе; 2) желание быть сильным, здоровым, интеллектуальнее более развитым; 3) желание достичь успехов в учебе, спорте и т.д.; 4) желание сделать карьеру, иметь престижную работу; 5) стремление хорошо зарабатывать, быть материально обеспеченным; 6) желание поступить в престижный вуз; 7) потребность преодолеть себя, усовершенствовать свои потребности; 8) стремление поднять уровень требований к самому себе, избавиться от вредных привычек.

На эти мотивы учителю следует опираться в процессе педагогического стимулирования творческого саморазвития учащихся. Однако творческое саморазвитие в достаточно степени связано с тем, каким образом создает учитель для ученика реальную свободу для проявления его индивидуаль​ности и творчества.
Рейтинг причин, трудностей и барьеров, препятствующих творческому саморазвитью старшеклассников: неспособность мобилизовать свою лень, незнание предметов, методов, средств творческого саморазвития, отсутствие способностей доводить начатое дело до конца, отсутствие реальных условий для творческого саморазвития (занятий по интересам, секций, студий), отсутствие идеала, учителя не стимулируют творческое саморазвитие учащихся, отсутствие поддержки со стороны сверстников, неверие в себя, в собственные силы, плохое знание себя, своих сильных и слабых качеств, отсутствие необходимой литературы. Для того чтобы изменить (обучить, развить) человека, необходимо правильно выбирать цели, содержание, методы, организационные формы обучения и т.д. Традиционная дидактика, опускает главное: а будет ли востребовано это человеком, тем конкретным учеником, которого мы обучаем и развиваем. В связи с этим арсенал так тщательно выстраиваемых учителем дида​ктических средств часто работает вхолостую, поскольку ни высокой мотивации учения, ни глубинного понимания того, что и как необходимо изменить в самом себе, ученик долж​ным образом не осознает, а потому КПД наших дидакти​ческих усилий часто оказывается низким. 

В современной школе можно развить творческую личность, однако, нужны некоторые факторы и условия, способствующие углублению самопознания учащихся. Например, применение тестовых задач и специальных тестовых заданий, раскрывающих актуальный и потенциальные уровни развития знаний, умений и особенно творческих способностей и других личностных качеств учащихся; побуждение учащихся к творческой рефлексии, к осмыс​лению своих достоинств и недостатков, сильных и слабых качеств; побуждение учащихся к нахождению собственных ошибок, их анализу и осмыслению; создание ситуаций успеха, в которых учащийся реально бы осознал потенциальный уровень своих способностей; постановка заданий на самооценку деятельности учащихся. 
Для творческого развития как процесса, характери​зующего скорость его протекания, необходимо ввести еще одно понятие - «устойчивость позитивных изме​нений в компонентном составе (самопознании, само​управлении и т.д.) - заключается в том, что процесс мотивационных изменений в одном из названных компо​нентов. Это приведет, как к цепной реакции, к позитив​ным изменениям во всех компонентах «самости».

Естественно, что для педагогического стимулирования творческой личности, и тем более для обучения творчес​кому саморазвитию, нужны принципиально новые учебники, новые методики и технологии обучения.

Также нужно применять постепенное увеличение трудности, сложности, проблемности задач и заданий. Чет​кое ограничение сроков (времени) на выполнение зада​ний. Следовательно, организовать конкурсы, соревно​вания, олимпиады, выставки творческих достижений учащихся. И конечно, нужно учитывать желание, инте​ресы самих учеников, а также не забыть поощрить за его особые творческие достижения.
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