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Автор рассказывает, какова цель интеллектуального досуга, какие направления интеллектуального досуга учитывают, какие формы занятий  интеллектуального досуга используют в лицее. 
Современные условия образования требуют от молодых людей  не просто теоретических знаний,  но также  практико–ориентированного  мышления, опыта проектной работы и  креативности. Так как лицей относится к инновационным школам, перед нами встала задача -  максимально развивать  творческие способности  детей, воспитывать  самостоятельного  нестандартного  мыслящего  человека. Считаем, что рациональное сочетание  учебной и досуговой деятельности способствует  развитию творческих  и интеллектуальных способностей  школьников, сохранению и укреплению их психического состояния и физического  здоровья. 
Интеллектуальный досуг -  это комплекс мероприятий, направленных на развитие у молодежи навыков практического  применения знаний, проявление  творческой активности и получение  опыта командной  работы.  Все эти навыки  необходимы для  формирования собственной успешности и построения  карьеры. 

Цель системы интеллектуального досуга: 
· Развитие через  игру и развлечение (1-4 классы)

В начальных классах  особое значение уделяем  различным играм, игровой деятельности. Игра, вечный  спутник детства, создает предпосылки формирования  умственных способностей ребенка. Дети  ежедневно  погружаются в различные виды игровой деятельности, которые нацелены на раскрытие  их  способностей, задатков, на   творческое самовыражение, личный опыт ребенка обогащается. У учащихся формируется:  произвольная волевая регуляция поведения,  память, внимание,  способность восприятия. В игре рождается   плодотворное  соревнование,  подчиненное  социально значимой идее – успешности общего действия и достижения  поставленной цели. Воспитывается личная  ответственность  за порученное дело. 

· Обучение  эффективному  использованию свободного времени (5-8 классы)
·  Максимально полезное использование досуга  учащихся (9-11 классы)
При организации интеллектуального  досуга учитываем  три основных направления:

· Творческую деятельность 

·  Проектную деятельность 

· Исследовательскую деятельность 

Система интеллектуального досуга в лицее представляет собой  целый  комплекс мероприятий, в состав  которого  входят  как реальные, так и виртуальные события:

· Общение с единомышленниками и друзьями из разных городов (лицей имеет видеоконференцсвязь и лицеисты могут слушать лекции профессоров вузов России, общаться с ровесниками)
·  Новые знакомства (международный проект «Где прошлое твое, там и будущее твое», Польша)
·  Обмен знаниями  и навыками  между учащимися 

·  Демонстрация  своих  достижений  в творческих галереях 

·  Виртуальные семинары, конкурсы, викторины 

·  Участие в  опросах, форумах 

·  Ролевые игры, творческие выезды, шоу-программы 

·  Реальные мероприятия. Конкурсы и фестивали 
· Дистанционное обучение
К интеллектуальному досугу  относим такие формы занятий, как: 

· Компьютерные развивающие игры 

· Практикумы  и тренинги  по правовому  поведению

·  Инсценирование  правомерного (неправомерного) поведения

· Игры – драматизации, имитационные, ролевые и деловые игры

· Телевизионные проекты интеллектуально – познавательных игр. 

· Литературные настольные игры: лото, домино, морской бой.

· Просмотр DVD-фильмов  об окружающем мире 

·  Проведение викторин, разгадывание кроссвордов 

В лицее разработаны  занятия по организации интеллектуального досуга: «Ассорти  умных  забав», «Базар знаний»,  «Бильярд  для знатоков», «Бокс интеллектуалов», «Дуэль эрудитов», «Копилка знаний», «Лифт нового  поколения», «Логос – сражение», «Лото пословиц и поговорок», « Перекресток истины», «Рыбалка с познавательным уловом»,  «Турнир  знатоков», «Интеллектуальный футбол», «Эрудицион».

Интеллектуально-познавательные  игры: Светочи земли Русской, ЖЗЛ (жизнь знаменитых  людей), История открытий и  изобретений.  В лицее работает клуб старшеклассников «Эврика», куда входят учащиеся, увлекающиеся  исследовательской деятельностью.  Традиционный стала научно-практическая конференция «Труд. Талант. Творчество», которая с 2010 года переросла  в муниципальную конференцию.  Учащиеся лицея посещают  профессорские школы  КГТУ участвуют в  олимпиадах,  конкурсах, конференциях различного уровня.  Ежегодно   лицеисты  участвуют  на пушкинских фестивалях в   Пскове, Москве, Петрозаводске, Санкт – Петербурге. На базе нашего лицея  3 год  проходят  Всероссийские Онегинские чтения, завершает которые Пушкинский бал,  кроме того проводим Гагаринские, Лобачевские,  Жуковские, Ломоносовские, Ученические   чтения, День славянской письменности, День Георгия Победоносца, «Пробу пера». Принимаем  участие во Всероссийском фестивале кадет «Юные таланты Отчизны». По результатам олимпиад  ученики лицея  ежегодно поступают в вузы Москвы, Санкт – Петербурга, Казани.
Информационные технологии  сегодня  очень популярны среди школьников. Современная  потребность  в общении  детей с компьютером вызывает необходимость  современных форм  ее удовлетворения.  Поиск цивилизованных форм  организации свободного времени подростков   определил цель как организацию  пространства  интеллектуального досуга и содержательной  творческой деятельности, способствующих формированию ощущения социальной  компетентности,  позволяющей безболезненно  войти в современное социальное пространство  средствами  информационных  технологий.   В лицее создан медиацентр, в котором имеются 500 электронных ресурсов  по всем предметам. Любой ученик имеет возможность работать с ними. 

Лицеисты  - активные участники дистанционных олимпиад: 
· Эйдос 

· «Познание и творчество» г. Обнинск 

· «Интеллект будущего»  г. Обнинск 

По результатам этих олимпиад  лицей  ежегодно  становится лауреатом  интеллектуально-образовательной программы «Интеллектуально-творческий потенциал России». 
Интеллектуальный досуг способствует  формированию целостной мировоззренческой системы, позволяющей учащимся лицея мобильно ориентироваться в современном  социальном пространстве, не только полезно проводить свободное время, но и быстро усваивать  нормы взрослого общества и определять личный вектор социальной интеграции. 

