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В статье речь идет о формировании профильных школ в ТАССР в конце 1920-х годов. Объясняется цель их создания, методы перехода к профилизации, а также недостатки работы этих школ. Описаны примеры работы профильных школ в ТАССР, для чего приводятся архивные данные. 
Сейчас очень популярным становится говорить о профилизации образования, вводить ее в современной школе, так как объем знаний по всем школьным предметам все время увеличивается и школьник не сможет усвоить все, да в этом и нет необходимости. В настоящее время для всех стало очевидным, что будущее за профильными школами, когда учащиеся подробно изучают лишь то, что им пригодится в их профессии. Но профильные школы появились еще в 1926 г.,  но вскоре профильное образование было отменено, так как от профильных школ тогда толку было мало, а вот качество образования все ухудшалось, и повысить его решили избавившись от всех новшеств, не разбираясь, что в них хорошо. Сейчас очень неплохо рассмотреть все положительные и отрицательные стороны профилизации, которую пытались ввести в советских школах в конце 1920-х годов для того, чтобы использовать только то, что получилось хорошо и учесть то, что явно не получилось.

Поскольку основная масса населения России (и ТАССР тоже) жила в деревнях, важной политической задачей стало расширение сети Школ крестьянской молодежи (ШКМ). В мае 1927 года Наркомпрос РСФСР издал директиву, предусматривающую порядок и пути преобразования всех семилеток и школ II ступени в деревнях в школы крестьянской молодежи. В 1924 – 1926 учебном году в Татарской республике насчитывалось 11 ШКМ, в которых учился 341 человек, 4 из них татарских с 207 учащимися (1; С. 275). 

Но основная часть населения считала, что если образование и нужно, то достаточно, чтобы ребенок научился читать и писать, а уж в школу повышенного типа (а к таковым относились школы II ступени, ШКМ, школы 9 и 7-летки) ребенку рабочего человека ходить не обязательно. Сеть школ повышенного типа в ТАССР росла очень медленно. Так, в 1925 году в отчете Наркомпроса ТССР за 1925-26 учебный год было отмечено, что «сеть повышенного образования в Татарии вообще слаба: в среднем на один комплект школы 7-летки падает 50 комплектов школ I ступени, на 1 комплект школы 9-летки и II ступени падает 13 комплектов школ I ступени» (2; С.22).   

В 1926 г. было принято решение о переходе школ II ступени на профессионализацию, о создании в этих школах профуклонов. Однако не все считали такой переход необходимым. Например, коллектив Казанской школы № 37 (школа – девятилетка) считал его нецелесообразным, хотя потом он и взялся за его осуществление (3; Л. 5 об). Но коллективы многих других школ II ступени против профуклонов возражений не высказывали. В Казани всем школам был дан вопросник о проведении профессионализации II  концентра школ II ступени. Почти все школы, кроме школы № 47, ответили положительно на вопросы, и каждая школа находила свой уклон (4; л.16). В 8-9 классах школ II ступени вводились специальные предметы. Школа II ступени ставила задачу наравне с общим образованием дать выпускникам определенную специальность – учителя, библиотекаря, электротехника, кооператора, счетовода (5; с. 174). Чтобы безболезненно ввести профуклоны в школах II ступени, Нарком просвещения ТАССР сначала провел обследование школ II ступени, выводы которого оказались нелицеприятны (видимо, установка Наркомпроса была именно такой): «Обследование показало, что школы II ступени не нашли свое место в жизни. В них сильны еще традиции среднего учебного заведения, готовящего учеников для поступления в ВУЗ, а не к практической деятельности по строительству социалистической жизни» (6; л. 29). Учителя этих школ опасались их закрытия и своего сокращения, поэтому они были готовы поддержать идею о профуклонах в школе и лихорадочно думали о том, какой бы профуклон могла повести именно эта школа. Правда, среди педагогов часто не было специалистов по профилирующим предметам, и найти этих специалистов, готовых работать в школе за  более чем скромное вознаграждение почти никогда не удавалось, но профилизация школ все-таки была проведена. 

А в 1927 году в отчете о работе Бугульминской школы II ступени №1 мы читаем: « И в 1927 – 28 учебном году мы упирались в неподготовленность местного бюджета к развертыванию академической работы по заданиям новых программ ГУСа. Пришлось сильно снизить количество часов занятий по дисциплинам, главным образом по профуклону, так как сокращать количество часов по общеобразовательным предметам не могли ввиду плохой подготовки учащихся» (7; л. 11). 

Наркомпрос ТАССР пытается проанализировать причину того, почему в школах повышенного типа (что уж говорить про другие школы) качество обучения оставалось низким, ученики не имели основных знаний, умений и навыков. И главную причину этого представитель Наркомпроса увидел в том, что активные методы преподавания плохо использовались в этих школах. Это происходило по ряду причин: а) педперсонал был подготовлен к этому недостаточно хорошо; б) оборудованность школ учебными пособиями была слабой; в) имело место совместительство педагогов (8; л. 20).

Вводя все эти новшества в образовании, Наркомпрос не обращал внимание на тот факт, что обстановка в стране, состояние бюджета не позволяли ввести немедленно преобразования в учебном процессе, которые были запланированы, а попытка все же провести их обязательно должна была привести к результатам, противоположным ожидаемым. 

Хотя нельзя не учитывать и тех достижений, которые происходили в образовании в это первое послереволюционное десятилетие. Но, как представляется, все эти достижения касались в основном простого расширения сети образования. Что же касается углубления образования, улучшения его качества, то здесь скорее можно говорить о попытках улучшения образования, изменения его качества, о попытках, которые были оторваны от жизни, не учитывали реальных условий, к тому же, были очень сильно политизированы. Конечно, можно говорить о неком прорыве в науке, который осуществили полуголодные советские ученые, но он был скорее следствием того, что уровень образования, который получали учителя в дореволюционной России, был очень высок, и именно эти учителя, скорее не благодаря, а вопреки действиям Наркомпроса, продолжали честно и творчески работать на ниве образования. Но, что действительно сказалось благотворно на развитии науки, это тот факт, что талантливые учителя теперь могли обучать представителей разных слоев населения, среди которых встречались и очень способные ученики.

Правда, большевики стремились к тому, чтобы могли учиться все дети рабочих и крестьян, ведь на них возлагали особенно большие надежды в деле построения нового общества, поэтому уже с 1919 года власть стремится ввести всеобщее обязательное обучение.

Итак, замечательная идея профилизации школ имела весьма серьезные недостатки, страна была не готова к такой школе, население было неграмотным, учителя недостаточно квалифицированными, зарплата учительства была очень низкой, а профессия эта была непрестижной. К тому же, в школах часто не было специалистов по профилирующим предметам, и найти этих специалистов, готовых работать в школе за  более чем скромное вознаграждение почти никогда не удавалось. Это приводило к тому, что школьники часто относились к профильным предметам несерьезно. 

В настоящее время ситуация в стране и в школьном образовании совсем другая, поэтому и подход к профилизации образования более серьезный. 
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