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Высокая стоимость и большая концентрация красителей и химических препаратов в сточных водах являются глобальной проблемой отделочного текстильного производства [1].  Плазменные технологии могут стать эффективным инструментом для решения этой проблемы, так как относятся к сухим экологически чистым процессам. Целью работы являлось исследование возможности применения потока плазмы высокочастотного емкостного (ВЧЕ) разряда пониженного давления в процессах крашения хлопчатобумажных трикотажных полотен. Обработку образцов проводили на экспериментальной опытно-промышленной установке, в следующих режимах: давление в вакуумной камере Р – 26,6 Па, расход плазмообразующего газа G – 0,04г/с, продолжительность плазменной обработки t – 7 мин., мощность разряда W 1,2-1,8 кВт, плазмообразующие газы: воздух, аргон и кислород. Крашение проводили по типовой технологии активным красителем марки «Ремозоль синий RR» с предварительной отваркой и без нее. 
Результаты экспериментальных исследований показали, что, во-первых, плазменная обработка более эффективна, чем предварительная  отварка суровых полотен; во-вторых, из всех, использованных в эксперименте газов, наилучшие результаты показал кислород, причем, при «средней» мощности разряда W=1,6 кВт. Изменение исходной концентрации красителя в ванне показало, что чем больше исходная  концентрация, тем заметнее эффект плазменного воздействия. 
Таким образом, полученные результаты свидетельствуют о том, что жидкостной  процесс предварительной отварки  возможно заменить на кратковременную обработку сурового полотна в плазме, что позволит сэкономить на химических материалах и водопотреблении, а так же уменьшить количество сточных.
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