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Действие неравновесной низкотемпературной плазмы может приводить к конформационным изменениям коллагеновых волокон, что способствует снятию стерических препятствий и соответственно снижению активационных барьеров возможных реакций. А также возможность изменять свойства материала, придавая им заданные физико-механические и физико-химические свойства путем модификации поверхности, как в процессе переработки сырья, так и уже готовых материалов. Плазменная обработка не вызывает деструкции и конфигурационных изменений в коллагене, а приводит к изменениям микроструктуры, которая выражается в разрыве слабых межфибриллярных водородных связей в приповерхностных слоях, прилегающих к порам, и повышению химической активности коллагена.

В предыдущей работе [1] исследовалась возможность применения ВЧЕ плазменной обработки в разных режимах. Поэтому выбраны наиболее щадящие режимы для пикелеванного сырья, параметры которого изменялись в следующих диапазонах: Wр=2,75; 3,5; 4,4 кВт, Gаргон=0,04 г/с, P=26,6Па, f=13,56±10% МГц, продолжительность обработки 3 мин. В качестве плазмообразующего газа в экспериментах использовали аргон. Пикелеванное сырье после пролежки подвергали плазменной обработке. Как и следовало ожидать, обработка НТП приводит к увеличению гидрофильности исследуемого материала.
Наиболее эффективным режимом является следующий : Gаргон=0,04г/с, t=3мин, f=13,56МГц, Р=26,6Па. При указанных параметрах и мощности разряда W=2,75кВт наблюдается наименьшее время впитывания и, соответственно, наибольшая гидрофильность образца. Плазменная обработка способствует к увеличению объема поглощенного раствора хромового дубителя кожевой тканью и предварительной обработки продуктами модификации циклического карбоната в два раза.
Результатом синергетического эффекта комбинированного воздействия плазмы и химических материалов является практически двукратное повышение поглощения и, как следствие, лучшее проникновение обрабатывающих растворов в капиллярно – пористую структуру дермы по отношению к контрольному образцу.
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