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Основными компонентами, входящими в состав покрытия, наносимого на поверхность кожи, являются пленкообразователи, обеспечивающие образование пленки и пигмент, придающий покрытию цвет. 

Существует целый ряд фирм-производителей пленкообразователей, которые активно конкурируют между собой на рынке химических реагентов кожевенной промышленности. Различаются они химическим составом, строением, различным содержанием сухого остатка, а, следовательно, различным временем отвердения. Все это влияет на их потребительские, физико-механические свойства. 


В работе в качестве объектов исследования выбраны наиболее применяемые на кожевенных предприятиях классы пленкообразователей (алифатические полиуретаны, акриловые полимеры, полиуретаны) разных фирм-производителей: Piel color (Испания), Neotens (Италия), Basf (Германия), TFL (Турция) и пигментные концентраты. 

Основные характеристики, с помощью которых можно судить о структурных преобразованиях в пленкообразователях – это изменение механических свойств, а именно прочности при разрыве и относительного удлинения. 
В ходе исследований образцы пленкообразователей и пигментных концентратов обрабатывались потоком неравновесной низкотемпературной плазмы на экспериментальной плазменной установке. 

Установлено, что воздействие неравновесной низкотемпературной плазмы на компоненты покрывного крашения приводит к улучшению их показателей: при модификации в твердом виде пленкообразователей за счет конформационных изменений, приводящих к структурированию, повышаются механические свойства (улучшаются одновременно прочность при разрыве на 27-130% и относительное удлинение на 5-80%). Также определено, что воздействие неравновесной низкотемпературной плазмы пониженного давления приводит к повышению кроющей способности пигментных концентратов за счет изменения форм частиц, измельчения и усреднения размеров, что позволяет сократить их расход 1,4-7 раз при покрывном крашении.

