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Один из дефектов кожи, снижающий ее сортность – отдушистость проявляется как отставание сосочкового слоя от сетчатого в виде глубоких, неразглаживающихся морщин, образующихся на лицевой поверхности кожи при ее сгибании внутрь и не исчезающих после распрямления кожи. Данный дефект может возникать в результате неправильного проведения технологических процессов выработки кожи, нарушения проведения химических и физико-химических процессов, а также механических операций. Если дефект определяется в готовой коже, то сортность ее снижается, в дальнейшем такая кожа используется для производства изделий более низкой ценовой категории. Повлиять на поверхностные и объемные свойства натуральной кожи, имеющей данный дефект можно при помощи ННТП. 

Принцип ННТП модификации пористого материала заключается в низкотемпературной ионной обработке внешней поверхности и внутреннего объема исследуемого материала, а эффект воздействия плазмы определяется тремя основными процессами, протекающими при взаимодействии обрабатываемого материала с ННТП: рекомбинацией ионов, бомбардировкой ионами и термическим воздействием плазмы. 

Экспериментально установлена необходимость двукратной обработки образцов для уменьшение проявление дефекта отдушистости, при этом первая обработка – в ВЧИ разряде, а вторая - ВЧЕ. В разработанном способе натуральную кожу с дефектом отдушистости подвергают воздействию ННТП ВЧИ разряда в течении 30-120 секунд при давлении в разрядной камере 40-60Па с расходом плазмообразующего газа 0,04-0,08 г/с при силе тока 0,3-0,9А, а затем подвергают воздействию ННТП ВЧЕ разряда в течении 60-600 секунд при давлении в разрядной камере 13,3-26,6Па с расходом плазмообразующего газа аргона 0,02-0,06 г/с при силе тока 0,3-0,7А и напряжении 1,0-3,0 кВ.

Испытания обработанных образцов натуральной кожи для верха обуви на отдушистость проводились в соответствии с ГОСТ 938.31-78. На основе анализа результатов исследований выбраны оптимальные режимы ННТП обработки, значительно уменьшающие проявление дефекта и повышающие сортность кожи, а также благоприятно воздействующие на физико-механические свойства кожи. 
