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Методы плазменного воздействия применяются не только в электронике и медицинский технике при модификации поверхности металлов, полупроводников, стекол, полимеров, но и в легкой промышленности, в том числе при производстве изделий из кожи.

Большой интерес представляет возможность повышения качества обуви и интенсификации процесса её производства за счет комплексного изменения свойств обувных материалов путем обработки их в потоке высокочастотной плазмы пониженного давления. Главное преимущество этого метода заключается в отсутствии химических превращений на обрабатываемой поверхности, что доказывается показаниями рентгеноструктурного анализа.
В данной работе исследовано влияние низкотемпературной плазмы (НТП) на свойства обувных материалов. Плазменная обработка проводилась на высокочастотной установке, которая состоит из стандартных блоков и элементов и снабжена диагностической аппаратурой, позволяющей определять и контролировать параметры ВЧ- разряда пониженного давления, которые влияют на величину эффекта плазменного воздействия. Установка настроена на емкостную и индукционную нагрузку.

Такая модификация свойств кожи для верха обуви позволит повысить качество производимой обуви, увеличить её прочность и долговечность.

Анализ экспериментальных исследований процессов плазменной модификации позволяет утверждать, что плазменная модификация в технологии изготовления обуви  увеличивает адгезионную прочность клеевого соединения на 50-60%. Изменяя режимы плазменной обработки можно управлять прочностью адгезионных соединений. 

Таким образом, показана возможность создания высококачественной обуви путем применения плазменной обработки на различных стадиях её производства.

