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Химическое текстильное производство характеризуется большим разнообразием технологических процессов, которые могут быть организованы по периодической или непрерывной схеме. Однако независимо от вида текстильного материала, характера организации технологии первой стадией всех жидкостных процессов является смачивание. Равномерность и быстрота смачивания обеспечивают эффективность пропитки материала рабочими составами  и влияют на массоперенос (диффузия, сорбция, десорбция) отделочных препаратов и красителей, что в конечном итоге определяет качество отделки. Поэтому большинство технологических процессов требуют высокого уровня гидрофильных свойств  материалов, чтобы обеспечить высокую сорбцию водных растворов за короткое время пропитки. Из всего многообразия способов интенсификации   пропитки особое значение имеет обработка материала низкотемпературной плазмой,  поскольку она позволяет не только повысить гидрофильность, но  одновременно улучшить и другие свойства текстильного материала.
На примере широкого ассортимента текстильных материалов из природных, химических волокон и их смесей проведена оценка  изменений гидрофильных (капиллярность, скорость смачивания, водопоглощение), адгезионных, прочностных, упруго-эластических, противозагрязняемых, и колористических характеристик, происходящих под действием воздушной плазмы тлеющего разряда.

Установлено факторное влияние природы и структуры волокна, а также степени отделки на эффективность плазменного воздействия. На основании обобщения результатов исследований  разработаны оптимальные варианты включения стадии плазменной обработки в технологический процесс отделки.  
Изучением особенностей плазменного воздействия на суровые льносодержащие материалы показано, что «мягкое»  действие плазмы, приводящее к деполимеризации шлихтующих препаратов и переводу их в водорастворимое состояние, не затрагивает хромофорной структуры лигноуглеводного комплекса льна. Это положено в основу разработки плазмохимического способа подготовки льняных тканей, обеспечивающего высокую гидрофильность   при сохранении прочностных характеристик и естественного серебристо-серого фона текстильных материалов.

