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Преимущество метода воздействия потока плазмы ВЧЕ-разряда пониженного давления на наноструктуру натуральных высокомолекулярных материалов заключается в незначительном количестве химических превращений на обрабатываемой плазмой поверхности и объеме тела, а также неизменности химического состава полимера [1].

Целью работы является исследование влияния воздействия низкотемпературной плазмы на свойства шерстяного волокна в процессе первичной обработки.

В качестве объекта исследования выбрана шерсть овечья немытая мериносовая 
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длины, полутонкая, полугрубая высшего сорта 1 длины. 

Модификация шерстяного сырья выполнялась на высокочастотной  плазменной установке, с частотой генератора 13,56 МГц, напряжение на аноде Ua =1,5 кB, ток анода Ia = 0,3-0,8 A, давление в вакуумной камере Р = 26,6 Па, время обработки t = 3 мин., расход плазмообразующего газа G= 0,04 г/с, в качестве плазмообразующего газа использовался аргон.
В результате модификации шерстяного волокна потоком плазмы ВЧЕ-разряда пониженного давления при следующих параметрах: Ua =1,5 kB, t = 3 мин, Р = 26,6 Па, Gарг.= 0,04 г/с   снижается содержание массовой доли минеральных примесей у мериносовой шерсти на 54,0%, у полутонкой на 57,4% и у полугрубой на 58,4 %; содержание массовой доли растительных примесей снижается у мериносовой шерсти на 44,9%, у полутонкой на 28,6 % и у полугрубой на 73,7 % . Результаты исследований объясняются тем, что в процессе промывки в модифицированных волокнах минимизируются силы сцепления волокна с загрязняющими примесями, имеющими отрицательный  электрический заряд [2], за счет сообщения ВЧ - плазмой, отрицательного заряда чешуйкам кутикулы. Из - за взаимного отталкивания друг от друга одноименно заряженных пластин чешуек происходит их раскрывание, что способствует более легкому удалению сорных примесей, очищают его от различных частиц органического и неорганического характера, образовавшихся в результате жизнедеятельности животного. 
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