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Авангардное направление в проектировании моделей одежды – это радикальное новаторство в формах и конструкциях изделий, в частности с использованием новых, ранее не применявшихся материалов и технологий, это поиск принципиально нового их образа, а главное – новых, непривычных, но достаточно разумных взаимодействий между изделием и человеком. 

В соответствии с этим форма и конструкция изделий, прежде всего, должны вытекать из возможностей материала и его свойств. Изделия, даже  хорошие по композиционному замыслу, не только оказываются непригодными по внешнему виду, но и часто утрачивают свои утилитарные свойства при выполнении их форм без учета свойств материалов. Часто при этом новый материал влечет за собой серьезные изменения в конструкции и технологии изготовления изделия. Одной и той же форме могут соответствовать различные текстильные материалы, составляющие пакет одежды. 

В практическом моделировании современной модели одежды в одних случаях ткань «подсказывает» форму,  в других случаях от формы ведут поиск новой ткани. Поэтому форма изделия зависит  не только от покроя, сколько от того, как ведет себя ткань. Часто при этом новый материал влечет за собой серьезные изменения в конструкции и технологии изготовления изделия.

В процессе  проектирования одежды должно обязательно учитываться направление нити основы, так как в процессе влажно-тепловой обработки и эксплуатации швейных изделий детали одежды испытывают различного рода деформации, связанные с изменением их пористой структуры и, как следствие, изменением линейных размеров (усадки), связанных с анизотропностью материалов.  

На форму одежды значительное влияние оказывают структура, гибкость и упругость материалов, и такие эксплуатационные характеристики, как жесткость, драпируемость, сминаемость и несминаемость. Устойчивость текстильных материалов к истиранию влияет не только на внешний вид одежды, но и ее долговечность. Эти же показатели отражаются на эстетичности одежды и технологических показателях материалов. Следует отметить, что в последнее время в одежде просматривается определенная тенденция предпочтения удобства и комфортности в эксплуатации, т.е. человек создает нужную форму и сам управляет ею. Уникальная, выразительная по форме и пластике одежда создается на основе тканей с новыми  видами обработки.
В настоящее время в КГТУ проводятся теоретические и экспериментальные исследования по разработке технологий получения формоустойчивых текстильных материалов с использованием потока плазмы высокочастотного емкостного (ВЧЕ) разряда. В работе рассмотрены вопросы воздействия низкотемпературной плазмы на текстильные материалы, обработанные в различных режимах при определенных энергетических параметрах и длительности обработки с целью улучшения эксплуатационных характеристик и внешнего вида готовых швейных изделий.

Модификация текстильных материалов потоком плазмы ВЧЕ разряда оказывает существенное влияние на изменение внутренней структуры обрабатываемых материалов. Волокна разрыхляются, увеличивается поверхность взаимодействия между ними, за счет чего повышается их цепкости, степень кристалличности, плотность упаковки в аморфных зонах кристаллизующихся полимеров, что соответственно влияет на весь комплекс механических свойств исследуемых тканей. 

