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Фильтры из картона, изготовленного на основе отходов кожевенного производства по стандартной технологии, должны обладать определенными прочностными и эксплуатационными свойствами. Однако данные фильтры не всегда удовлетворяют установленным нормам и требованиям потребителя. 

Модификация картонов традиционными методами зачастую достаточно трудоемка и не приводит к комплексному улучшению их свойств. Применение высокочастотной плазмы пониженного давления дает возможность придавать материалам различной физической природы заранее заданные физико-механические и потребительские свойства [1, 2]. 

В работе представлены результаты  исследований по изменению характеристик свойств фильтров после двустадийной модификации высокочастотной плазмой пониженного давления. В качестве образцов для исследования выбраны картоны марок Ск и СЦМ, изготовление образцов осуществляли согласно ГОСТ 9542-89.

Плазменная обработка  образцов картона проводилась при давлении Р= 26,6 Па в атмосфере кислорода или воздуха (расход G= 0.04 г/с), при варьировании  значений тока анода IA от 0,3 до 0,7 А, напряжения  на аноде UA от 1,0 до 7,5 кВ, времени обработки от 1 до 25 мин.

Исследования  изменений характеристик скорости впитывания жидкостей различной химической природы образцами картона до и после плазменной обработки показали, что  максимальное значение скорости впитывания воды, машинного (технического) масла, удалось получить при обработке в кислородосодержащей плазме.
При этом скорость впитывания жидкостей увеличивается пропорционально увеличению времени плазменного воздействия, наибольшее значение скорости впитывания для обеих жидкостей достигается при  обработке в высокочастотном емкостном  разряде в течение 20 мин.

Материал приобретает ярко выраженные лиофильные свойства по всему объему и может быть использован для изготовления фильтров с улучшенными эксплуатационными характеристиками.
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