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Свежеснятые шкуры со стороны шерстяного покрова содержат значительное количество микробов, внутренняя ее сторона стерильна. Однако уже через два-четыре часа парная шкура почти полностью теряет свои товарные качества под действием микроорганизмов и ферментов.
Предложена технология обработки парного сырья овчины с применением низкотемпературной плазменной обработки и активированной воды «анолит», позволяющая сохранить свойства парного сырья с 4 до 72 часов без бактериальной зараженности к/т.

Проведены исследования в области качественного проведения первичной обработки парных шкур овчины  с использованием низкотемпературной плазменной обработки  и активированной воды «анолит», полученной на установке «СТЭЛ-10Н-120-01». 

На основании экспериментальных исследований установлено, что предложенные нами способы снижения степени бактериальной зараженности могут быть применены в качестве комбинированной методики консервирования,  увеличивающей временной интервал от снятия шкур с животного до процесса консервирования или выделки с сохранением ценных свойств парного сырья, а в случае сокращения технологического цикла позволяют исключить такие процессы и операции, как отмока и консервирование.
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