ПРИМЕНЕНИЕ КИСЛОРОДСОДЕРЖАЩЕЙ ПЛАЗМЫ В ТЕХНОЛОГИЯХ ПРОИЗВОДСТВА КОНКУРЕНТОСПОСОБНЫХ МЕХОВЫХ МАТЕРИАЛОВ

Панкова Е.А., Абдуллин И.Ш.

В ряде работ [1], проведенных ранее установлено, что обработка мехового полуфабриката в среде инертного газа позволяет модифицировать материал, не изменяя его химического строения, обработка в среде активного газа, приводит к химической модификации материала и как следствию значительному изменению его свойств. Установлено, что взаимодействие мехового полуфабриката с кислородсодержащей плазмой приводит к увеличению количества полярных групп в поверхностном слое и к росту поверхностной энергии материала, поэтому независимо от режимов обработки гидрофильность материала увеличивается, что подтверждается значениями скорости впитывания капли (рисунок 1). 
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Рисунок 1 Зависимость изменения скорости впитывания капли от времени плазменной обработки в среде кислорода воздуха. 

Таким образом, обработка мехового полуфабриката кислородсодержащей плазмой позволяет придать гидрофильность материалу, что характеризуется увеличением показателя скорости впитывания капли до 90%.
1) Е.А.Панкова Влияние азотосодержащей плазмы на качественные характеристики мехового полуфабриката из шкурок кролика, КОП № 6/2010г, с.40-42.
