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Плазменно-растворные системы, в которых зажигание электрического разряда происходит внутри объема жидкости, относятся к подводным разрядам. Данный вид разрядов позволяет получать активные частицы в растворе электролита, что дает возможность проведения специфических реакции в жидкой фазе [1]. Кроме того, плазменно-растворные системы можно применить для очистки и стерилизации воды [2], а также для обработки поверхностей [3]. Однако, несмотря на развитие прикладных аспектов в этой области, остается много теоретических вопросов, основных с точки зрения фундаментальной науки. Одним из них является вопрос о механизме зажигания и горения подводных разрядов. данная работа представляет результаты исследований кинетики распыления анода в плазменно-растворной системе с жидким катодом. 

Подводный разряд типа торцевого сопровождается возникновением звуковой волны, что приводит к жестким условиям и вызывает распыление материала электрода. Эксперименты проводились при условиях: ЭДС источника – 3-8 кВ, рабочий раствор Na2SO4 с концентрацией 0,001М. В качестве электродов использовались графитовые стержни с диаметром 5 мм. По изменениям массы анода получали кинетические кривые распыления, что позволило рассчитать скорость распыления электрода. 

При зажигании торцевого разряда на переменном токе в том же электролите с той же концентрацией в диапазоне эдс 3-8кВ наблюдалось лишь несущественное распыление при эдс 8кВ. Кроме того, pH обработанного раствора закономерно увеличивалось. Мы связываем данные наблюдения с различными процессами, происходящими при зажигании торцевого разряда на постоянном или переменном токе. 
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