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        Впервые на возможность получения микроволновых или сверхвысокочастотных (СВЧ) разрядов атмосферного давления упоминается в работах Г.И. Бабата. В настоящее время данное направление получило большое развитие: созданы различных СВЧ плазмотроны резонаторного, радиального и коаксиального типов на частотах 915 и 2450 МГц, имеющие высокий ресурс работы и генерирующие спектрально чистую неравновесную плазму [1]. 
       Несмотря на конструктивные особенности СВЧ плазмотронов, способов подвода энергии электромагнитного излучения и расхода газа математическое моделирование характеристик микроволнового разряда проводится на основе уравнений энергии, движения, непрерывности и Максвелла [2]. В зависимости от подводимой мощности электромагнитного излучения наблюдаются 3 режима горения микроволнового разряда: 1. Неустойчивый (диффузный): плазма (прозрачна( для электромагнитного излучения, малая диссипация электромагнитной энергии, размеры скин-слоя больше радиуса разряда, относительно низкие температуры и большие значения напряженности электрического поля; 2. Переходной: горения СВЧ разряда возможно с определенного минимального значения, размер скин-слоя соизмерим с радиусом разряда; 3. Устойчивый (контрагированный): температура асимптотически стремится к максимальному значению 5(6 кК, напряженность электрического поля и «джоулево тепловыделение» минимальны на оси и возрастают к границе разряда, размеры скин-слоя меньше размеров разряда.
        Физика формирования и горение микроволнового разряда в каналах СВЧ плазмотронов практически одинакова. Натекающий на плазменный факел поток «холодного газа», оказывает динамическое давление на разряд и способствует образованию «крутого» переднего теплового фронта. Газ нагревается и через передний тепловой фронт протекает ~ 1% от подводимого расхода, а остальное количество газа обтекает разряд. Электромагнитная волна взаимодействует с плазмой микроволнового разряда, отражается от боковой поверхности ядра и распространяется вдоль его границы. Вблизи переднего теплового фронта происходит «резонансное» усиление напряженности электрического поля, выделение большой мощности электромагнитного излучения, интенсивная ионизация газа, фокусировка, отражение и формирование вдоль границы ядра стоячей электромагнитной волны. 
       Плазма неравновесна в ядре микроволнового разряда, например, на границе температура электронов отличается от температуры тяжелых частиц на (5(10 кК. Высокая концентрация электронов экранирует проникновение электромагнитной волны в приосевую область разряда. Неравновесность качественно изменяет газодинамическую картину течения: от режима «обтекания» переднего фронта равновесного разряда наблюдается режим (протекания( газа через неравновесный разряд 
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