Горение микроволнового разряда в коаксиальном канале
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        Проводится численный анализ физики горения микроволнового разряда в коаксиальном канале с укороченным внутренним электродом (конструкция  МИФ-1 [1]). Мощность электромагнитного излучения подводится к плазменному факелу  TEM-волной по коаксиальной линии. Внутренний электрод выполнен в виде трубки для транспортировки газа, а внешний электрод представляет собой систему стержней. 
        Натекающий на микроволновой разряд поток «холодного» газа способствует образованию области повышенного давления и «крутого» переднего теплового фронта. В результате воздействия плазменного факела газ нагревается, расширяется и через передний тепловой фронт протекает  ~ 1% от подводимого расхода, а остальное количество газа обтекает разряд [2]. Электромагнитная волна распространяется из коаксиального волновода и взаимодействует с плазмой микроволнового разряда. Поскольку концентрация электронов в ядре разряда выше критической, то электромагнитная волна не проникает в приосевую область, а отражается от границы ядра и распространяется вдоль его поверхности. Наблюдается фокусировка излучения электромагнитной волны у передней границы ядра в области теплового фронта. Происходит «резонансное» усиление напряженности электрического поля, выделение большой мощности электромагнитного излучения, интенсивная ионизация газа, отражение поверхностной волны и формирование вдоль границы ядра стоячей электромагнитной волны. Основное выделение «джоулева тепла» происходит в приосевой области и на внешней границы ядра разряда. 
       В микроволновом разряде условно выделяются две характерные области: 1. Высокотемпературное (Т ≥ 4400К), токопроводящее (электропроводящее σ ≠ 0) ядро с высокой концентрацией электронов, приводящей к затуханию электромагнитной волны на расстоянии толщины скин-слоя; 2. Расширяющийся бестоковый (σ = 0) плазменный факел (шуба), в котором распространяется поверхностная стоячая электромагнитная волна. Ядро плазмы в коаксиальном канале является как бы вторым внутренним «условным» электродом, способствующим формированию и распространению поверхностной стоячей электромагнитной волны. 
        Основная причина расхождения результатов расчета и эксперимента [2] объясняется тем, что плазма микроволнового разряда термически неравновесная: температура электронов больше температуры тяжелых частиц. Равновесная модель усредняет температуру плазмы в микроволновом разряде, которая, по сравнению с экспериментальными данными, становится ниже температуры электронов и выше температуры тяжелых частиц. 
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