Универсальный генератор плазмы для технологических применений
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Безэлектродная плазма индуктивного высокочастотного разряда является универсальной средой для проведения широкого спектра технологических процессов — ионное и плазмохимическое травление, осаждение материалов (в том числе реактивное), ионно-плазменная обработка поверхности (полировка, азотирование, карбидизация и т. п. ) и т. д. Для широкого применения таких процессов необходимо универсальное технологическое устройство — генератор плазмы, - которое отвечает требованиям, предъявляемым в промышленном производстве.

Авторами был разработан, изготовлен, внедрён и испытан в различных условиях радиочастотный плазменный генератор, пригодный для использования как в существующих технологических установках, так и в разрабатываемых. Генератор выполнен в алюминиевом корпусе, снабжён коаксиальным вводом, устанавливаемым в камеру на скользящем уплотнении. Рабочая поверхность защищена съёмным защитным экраном, выполненным из кварцевого стекла, что позволяет легко производить его очистку по мере загрязнения. Генератор может работать с любыми газами, не вызывающими осаждения низкоомных слоёв на поверхности защитного экрана.

Диапазон рабочих давлений 0,1..20 Па, максимальная мощность ВЧ — 1500 Вт (13,56 МГц). Максимальная концентрация плазмы (аргон): в свободном объёме — 5·1011 см-3, в реакторе специальной конструкции - 2·1012 см-3.

