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В работе [1]  построена замкнутая самосогласованная математическая модель ВЧ разрядов с продувом газа при пониженных (13,3-133 Па) давлениях. Однако возможности практического использования этой модели ограничены, так как скорость потока в ней аппроксимируется по экспериментальным данным. Для эффективного управления технологическими параметрами струйного ВЧ разряда пониженного давления необходимо учитывать газодинамику потока и процессов обтекания образца. 

Течение газа при пониженных давлениях осуществляется в переходном режиме, для которого нет общепризнанных моделей, подобных уравнению Навье-Стокса для сплошных сред. Поэтому для расчета течения разреженного ионизированного газа в струе ВЧ разряда пониженного давления необходимо разрабатывать специализированное программное обеспечение. На наш взгляд, наиболее целесообразно это делать не «с нуля», а адаптировать имеющееся программное обеспечение. 

В настоящее время известны ряд коммерческих программных пакетов, которые позволяют решать системы уравнений Навье-Стокса (например, Fluent, ANSYS). Однако, программные коды в них недоступны для модификации, что не позволяет адаптировать их для решения нестандартных задач, например, переходных режимов течений частично ионизованного газа с учетом уравнений электро- и плазмодинамики. В связи с этим проведен обзор свободных пакетов Elmer, Salome Meca, Open Foam. В докладе представлены результаты сравнительного анализа возможностей перечисленных пакетов и  тестовых расчетов.
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