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С целью выбора базовых режимов модификации натуральных высокомолекулярных волокнистых материалов (ВВМ) с помощью ВЧ плазмы, а также последующего создания технологических процессов модификации проведены теоретические исследования взаимодействия плазмы с кожевенными и меховыми материалами. Для этого была создана приближенная численная модель на основе метода Монте-Карло, с помощью которой была проведена оценка степени проникновения заряженных частиц внутрь натуральных высокомолекулярных волокнистых материалов. 

Моделирование осуществлялось в два этапа. На первом этапе создавалась пространственно-геометрическая модель структуры ВВМ. Волокнисто- пористая структура материала моделировалась системой случайно расположенных, разнонаправленных цилиндрических тел в элементарной ячейке заданного объема. 
На втором этапе моделировался процесс ионной бомбардировки. Процесс моделирования заключался в отслеживании траектории бомбардирующих частиц и фиксации их проникновения внутрь модели ВВМ. 
Для достижения статистической достоверности результатов при моделировании рассматривалось взаимодействие с ВВМ 10 000 заряженных частиц: ионов, обладающих энергией 70-100 эВ.
Проводилось 10 тысяч численных экспериментов. Подсчитывалось количество частиц попадающих на определенную глубину, после чего строилась гистограмма их распределения.
В результате теоретических исследований установлено, что распределение ионов по глубине ВВМ является экспоненциальным, причем показатель экспоненты пропорционален пористости материала.
Было установлено, что зависимость количества частиц, достигших определенной глубины от пористости, близка к квадратичной. Таким образом, заряженные частицы из плазмы могут проникать в ВВМ на значительную глубину. 






