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Конденсаты смесей нитридов гафния, циркония и титана в виде тонкопленочных покрытий толщиной 2 – 8 мкм обладают биологической совместимостью с тканями живого организма[1]. 
Покрытия из смеси нитридов титана и гафния на поверхности мартенситных сталей и титановых сплавов медицинских инструментов защищают инструменты  от биокоррозии и коррозии, происходящей из-за использования средств стерилизации. Эти покрытия имеют значительную микротвердость, превышающую справочные данные в 1,5 – 2,0 раза [2]. 
Исследования фазового состава покрытия с помощью нанотвердомера, микротвердомера, ОЖ спектрометра показали наличие в составе покрытия упрочняющей нанофазы размером 20 – 100 нм. Анализ фазового состава выявил периодические изменения по толщине покрытия в составе смеси  нитридов гафния и титана с периодичностью около 40 нм. При этом изменения  кислородсодержащей фазы по толщине не наблюдались, она присутствовала в количестве до 5%. 
Измерения нанотвердости выявили наличие зон повышенной твердости размером 60 -100 нм в толщине покрытия.  Предположительно эти зоны образуют гафний и титан, имеющие большее сродство к кислороду, чем азот, в виде наноразмерных моноксидов и оксидов, конденсирующихся из паровой составляющей плазмы. 
Колебания соотношения  «гафний/титан» связаны с особенностями нанесения покрытий из одноэлементных электродуговых испарителей и вращением опытных образцов в поле потоков испарителей.
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