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Создание воспитательных систем в общеобразовательных учреждениях является основной из задач, поставленной Программой развития воспитания в системе образования, утвержденной Министерством образования Российской Федерации

Для реализации этой программы, в первую очередь, требуется привести в надлежащее качество уровень квалификации кадров, играющих ключевые роли в организации воспитательной работы.

Большое значение имеет качество подготовки педагогических кадров, способных организовать свою деятельность так, чтобы она смогла решить воспитательные проблемы.

Одним из направлений построения школьных воспитательных систем является развитие ученического самоуправления.
Органы школьного самоуправления, сформированные учащимися, принято называть органами ученического самоуправления.

Главный смысл самоуправления состоит в том, что с его помощью участники учебной жизни получали  возможность влиять на политику образовательного учреждения – как через участие в принятии решений, которыми руководствуется администрация учебного заведения, так и через собственную активность в управлении внутришкольными процессами. Самоуправление делает учебную жизнь полноценной и насыщенной.

Ученическое самоуправление - это система, позволяющая ученикам, принимать участие в управлении учебным заведением

Основное предназначение ученического самоуправления - удовлетворять индивидуальные потребности обучающихся, направленные, прежде всего, на защиту их гражданских прав и интересов, участие в решении насущных проблем общеобразовательного учреждения.

Школьное самоуправление учащихся в средней школе №169  г. Казани  направлено на вовлечение каждого школьника в общие дела, общий поиск и творчество.

В начале пути организации самоуправления учащихся самоуправление рассматривалось как организация досуга, отдыха, развлечений. По мере развития самоуправления все больше места отводилось содержанию его деятельности: общественно-полезным делам, направленным на организацию жизни, учебы, труда учащихся, участие в управлении школой, на защиту своих прав и интересов. Педагогический коллектив обрел дополнительных помощников и единомышленников из числа учащихся.

Для реализации деятельности  было необходимо обратить внимание на формы, методы и направления деятельности ученического самоуправления. В работе участников и органов ученического самоуправления и в процессе их деятельности использовались такие формы и методы.
Формы работы ученического самоуправления:

· заседание Совета старшеклассников;

· проведение профилактических дней;

· массовые мероприятия;

· семинары;

· рейды;

· деловой тренинг;

· профилактические тренинги;

· экскурсии;

· научные общества;

· знакомство с жизнью замечательных людей;

· диспуты;

· интеллектуальный марафон;

· кружки, секции, объединения по интересам

· Методы работы ученического самоуправления:

· словесный;

· наглядный;

· активные методы обучения;

· вовлечение;

· организация деятельности;

· стимулирование;

· сотрудничество;

· анализ

Результат работы – личность свободная, гуманная, духовно богатая, творчески и социально активная, мобильная в условиях современности.

Ученическое самоуправление в школе организовано следующим образом:

Высшим органом школьного коллектива является Совет  Дела школы, во главе с президентом, который избирается путем прямого и равного голосования. В  Совет Дела школы  входят родители, педагоги, представители детского самоуправления.

Совет  Дела школы – это пусковой механизм организаторской работы в школе, он утверждает конкретный план работы на конкретный срок, а затем анализирует его выполнение.

В каждом классном коллективе с 5 по 11 класс (на основе выдвижения кандидатов от класса или самовыдвижения) проходят выборы. На первом заседании Совета школы определяются основные направления деятельности. Решения доводятся до всего коллектива через основные функционирующие сектора.

Деятельность органов самоуправления придерживается девиза: 
«Недоволен – критикуй! Критикуя – предлагай! Предлагая – делай!»
Функции секторов
	Сектор образования
	Отвечает за

создание условий для повышения мотивации учебной деятельности школьников через:
· проведение интеллектуального марафона,

· дня самоуправления,

· предметных неделей,

· проверку дневников и учебников и т. п.

	Сектор культуры
	Отвечает за

подготовку и организацию внеурочной деятельности учащихся через:

· проведение вечеров отдыха, праздников, фестивалей;

· интеллектуальных игр;

· театральных постановок и т. п.

	Сектор спорта
	Отвечает за

подготовку и организацию спортивно-массовой работы через:

· проведение спортивных соревнований;

· участие в общегородских спортивных мероприятиях;

· сбор информации о спортивных достижениях учащихся в школьную копилку

	Трудовой сектор
	Отвечает за

организацию деятельности по благоустройству школы через:

· уборку помещений школы в конце четверти;
· проведение субботников;

· оказание помощи младшим (вожатые 5-8 классы).

	Сектор по правопорядку
	Отвечает за

организацию дежурства и порядка в школе через:

· распределение классов для дежурства по школе;

· ознакомление учащихся школы с правилами безопасного поведения (разработка «Памяток»)

· помощь администрации в обеспечении порядка по школе

	Сектор информации
	Отвечает за

организацию информационного поля школы через:

· оформление стендов;

· формирования имиджа школы;

· выпуск школьных и классных газет

· оформление альбомов «Наши достижения».

	Сектор согласия и примирения
	Отвечает за

организацию профилактической работы через:

· просветительскую работу (стенды, листовки, беседы)

· тренинги по обучению бесконфликтному поведению

· игры, направленные на межличностное общение

	Шефский сектор
	Отвечает за организацию шефской работы с младшими школьниками, детьми детских садов, ветеранами через:

· проведение мероприятий с приглашением ветеранов и малышей;

· организация шефской помощи;

· проведение благотворительных акций;

· проведение веселых переменок для начальной школы и т. п.


Все  сектора  самоуправления  в сотрудничестве друг с другом проводят  мероприятия по первичной профилактике асоциальных явлений , вовлекая учащихся в вечера для учителей в День Самоуправления, дискотеки, утренники – знакомство для первоклассников, музыкальные вечера, карнавалы, организацию краеведческой работы, конкурсы художественной самодеятельности; литературные и поэтические конкурсы.
Привлечение к работе ученического самоуправления  как можно большего количества учеников дает только положительный результат.

Необходимо тесное сотрудничество с администрацией школы, с педагогическим коллективом и, конечно же, с родительской общественностью. Органы ученического самоуправления должны взаимодействовать с администрацией на основе принципов автономии и сотрудничества.

Представители администрации образовательного учреждения могут присутствовать на заседаниях органов ученического самоуправления, как и представители органов ученического самоуправления на совещаниях администрации.

Рекомендации органов ученического самоуправления должны рассматриваться соответствующими органами управления учебным заведением.

Любое дело, которое задумано, зависит от возможностей или условий его претворения. Самоуправление тоже надо взрастить и начать строить там, где есть предпосылки совместной деятельности

Одним из принципов деятельности органов ученического самоуправления является педагогическое руководство. Руководителю органа самоуправления необходимо грамотно подбирать кураторов, штабов из педагогов, администрации, родителей на правах консультантов.

Для развития самоуправления и его становления наиболее приемлема и эффективна методика коллективных творческих дел (КТД). Для выполнения запланированных мероприятий могут создаваться на разновозрастной основе Совета дела. Советы создаются строго под конкретную задачу для выполнения определенного проекта.

Анализ дела обязательно проводится на заседании ученического самоуправления. Анализ деятельности Совета самоуправления по направлениям - в конце года на ученической конференции или ученическом собрании. На этой конференции выступают представители секторов  с отчетом о своей деятельности или президент со сводным отчетом. Оценивается деятельность Совета по итогам года. Обязательно выражаются благодарности за работу лучшим группам классам, объединениям, ученикам,   кураторам. Учебный год заканчивается конкурсом «Ученик года», конкурсом  (учеников-организаторов, объединений), который будет тоже являться подведением итогов года.

Работа ученического Совета  отражается в школьной  газете «О пользе дела». Создан информационный стенд «Совет Дела», где освещаются новости дня, недели, успехи.

В число нормативных документов, регулирующих вопросы школьного самоуправления, входят:

1. Всеобщая декларация прав человека.

2. Конвенция о правах ребенка.

3. Конституция Российской Федерации.

4. Закон РФ «Об образовании».

5. Типовое положение об общеобразовательном учреждении и другие локальные акты.

Детская организация  Совет Дела имеет свою эмблему, девиз.

Участвуя в объединениях по интересам и в органах самоуправления, ребята учатся таким необходимым в жизни человека качествам, как умение принимать решения, взаимодействовать с товарищами, командовать и подчиняться, помогать другим осуществлять их предложения и привлекать к осуществлению собственных решений. Эмоциональные переживания, вызванные участием в общем деле, дают возможность с ранних лет ощутить себя гражданином своей страны, патриотом, человеком долга, совести и чести.

За последние годы выросли активность и интерес учащихся к различным творческим делам. Они сами проявляют инициативу, участвуют в составлении собственных сценариев.

Ученическое самоуправление обеспечивает участие всех школьников в управлении делами коллектива своего класса и школы, помогает руководству школы, педколлективу в осуществлении поставленных организаторских и воспитательных задач.

Такая система самоуправления в школе повышает уровень воспитательной работы. Ребята становятся добрее и отзывчивее к окружающим им людям, к живой природе.

