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Уроки математики имеют большой воспитывающий и развивающий потенциал. Влияние математики на формирование личности многоаспектно:  социальный, психологический, биосоциальный, биологический. Интеграция этих аспектов  даёт  результативность, формируя следующие свойства: объективность восприятия мира, сообразительность, оперативность, воспитывает волю, формирует мировоззрение, развивает нормативное, конструктивное мышление.

Результат работы оценивается следующими  качественными  характеристиками: целенаправленная деятельность на уроке, характер отношений с учащимися, индивидуально-личностный подход к учащимся, дифференцированный подход  к обучению, работа по развитию познавательного интереса, развития общих способностей учащихся, эффективность воспитывающих влияний.

 Эффективность  любого занятия определяется не только тем, что педагог пытается дать детям, а прежде всего тем, что они в процессе обучения сумели взять.

 Знать изучаемый материал, значит :

     - уметь осмысленно и полностью его воспроизводить;

     -уметь выделять в материале главные положения;

     -уметь разъяснять сущность усвоенных правил;

     -уметь доказывать правильность и обоснованность усвоенных теоретических положений;

     -уметь отвечать на прямые и косвенные  вопросы по изученному материалу;

     -уметь иллюстрировать и усвоенные теоретические положения своими примерами и фактами;

     -уметь применять полученные знания на практике, решать задачи и примеры;

     -уметь переносить знания на  объяснение   других явлений и фактов.    

  От умения преподавателя учитывать совокупность учебных стилей каждого из учащихся зависит успешное усвоение ими программного материала. Деятельность учителя, использующего педагогические технологии, позволяет реализовать идею полной управляемости учебным процессом.
Учителя в действительности  учат только тогда, когда ученики действительно  учатся!

Немалую роль играют компьютерные технологии в учебном процессе. Многие ученики умело составляют компьютерные презентации по заданным темам, творчески относятся к учебному процессу. Компьютерные технологии позволяют расширять кругозор, наглядно, иллюстративно изложить конкретный учебный материал. Дидактический материал разного уровня сложности позволяет учителю повысить интерес учащихся к предмету, заниматься творческой работой, формировать информационную культуру.

 Математические задачи стали наиболее приближены к реальной жизни. Ученики с удовольствием подсчитывают  вклады в банке, стоимость  товара после понижения ( повышения) цены, учатся читать графики, выбирают наиболее выгодные предложения  в той или иной отрасли, решают задачи из теории вероятности ( комбинаторные задачи). 

Каждый учитель должен повышать  профессиональное мастерство, знать проблемы преемственности содержания, образовательные стандарты   и тогда современный урок станет  эффективным. Математику  учить надо, так как она мысли в порядок приводит, учит логически мыслить, а значит меньше ошибок совершать в жизни.  «Мало обладать выдающимися качествами, надо ещё   уметь ими пользоваться» (Ф. Ларошфуко) 

Школьное обучение - многогранный  процесс формирования личности учащихся, подготовки их к самостоятельной жизни, который включает в себя не только обучение науки, но и развитие мышления, познавательной деятельности.  Ученик становится активным субъектом – это позволяет по - новому организовать учебный процесс.  Учителю  даётся  возможность для творчества.

 В нашей школе профильное образование реализует  разно уровневый  подход  к  обучению.

У учеников появилась возможность посещать  элективные курсы по выбору. Повышать свой интеллектуальный уровень, получать более глубокие знания по предмету, подготовиться к ЕГЭ. Использование интегрированных уроков позволяет ученикам связать  теоретические знания с практическими задачами, позволяют формировать устойчивую мотивацию к изучению математики. 

