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Профессиональная школа России вместе со всей страной переживает тяжелейший период, так как система профессионального образования оказалась брошенной в рыночную стихию. Профессиональная структура обучающихся  в школах столицы по-прежнему резко расходится с потребностями рынка труда. Главная причина расхождения состоит в несовершенствовании существующей модели формирования профессиональной структуры кадров.

 
Профстандарты задуманы как гибкие инструменты национальной системы квалификации, обновляемые синхронно или с опережением модернизации экономики и предполагают постоянное изменение содержания обучения. Данные изменения связаны прежде всего с переходом на новую образовательную траекторию  - это компетентностный подход, который должен обеспечить необходимый уровень качества профессионального образования, максимально приблизив квалификацию выпускников к требованиям современного рынка труда.
Проблема прихода работодателя  в образовательное учреждение, нам кажется, решит проблему социального партнерства, появится реальная перспектива возрождения системы подготовки кадров, которую немцы взяли у нас, довели до совершенства, назвали дуальной, а теперь мы ездим к ним и учимся.

Что в связи с этим нужно  и можно сделать в российской школе? На рубеже 5-6-7 классов необходимо организовать занятия по профессиональному самоопределению. Каждый ученик проводит анализ личностных качеств (можно использовать рабочие тетради Е.К. Кустобаевой «Встреча с самим собой:  школа профессионального мастерства»).  Изучение отдельных профессий можно вести по классическому плану:

-условия работы,

-требования, предъявляемые профессией к человеку (особенности психологической и физиологической сферы личности, знания, умения, навыки).
-требования к уровню образования и конкретные адреса получения образования,

-перспективы персонального роста,

-возможности для проявления творчества.

Классные руководители могут предложить диагностику согласно  способностям, типам темперамента, ценностям, которые выбирают дети (классификация ценностей жизни и карьеры по Д. Сьюперу).
Психологи смогут помочь учащимся 7-8-9 классов составить «карту интересов», в которой дадут ответ на четыре вопроса:

1.Что мне интересно делать?
2.Что мне интересно знать?

3.В какой профессии я это смогу достичь?

4. Что мне нужно для получения этой профессии?

 
На рубеже 10-11 классов один – два дня в неделю, кроме теоретических знаний учащиеся должны получать практические навыки на предприятиях. Главное, чтобы предприятия были заинтересованы в подготовке учащихся. Это предприятия и госслужбы, а также заводы, малые и средние фирмы. Сочетание теории и практики гарантирует высокую квалификацию.
Профобучение – это начало карьеры, дающей возможность при дальнейшей учебе стать профессионалом в той области, которую ты выбрал. Определение учениками правильности выбора профиля зависит от системы работы школы не только с детьми, но и с родителями. «Люди вместе могут совершить то, что не в силах сделать в одиночку, единение умов и рук, сосредоточение их сил может стать почти всемогущим» - Д.Уэбстер.
