  Интеграция географии с физикой, химией, историей в средней школе.
   Мир меняется, становится глобальным. Главная цель образования в настоящее время развитие личности обучаемого средствами предмета, подготовки к жизни, в которой личность должна иметь успех. Вклад предмета географии в развитие личности уникален. География – единственный школьный предмет мировоззренческого характера, формирующий у учащихся комплексное системное представление о Земле как планете людей. География учит, что человек является частью окружающей среды и несет ответственность за ее сохранение.  В современной географической науке наблюдается стремление к интеграции естественно-географической и общественно – географической ветвей. Географическая наука комплексно рассматривает среду обитания человечества, используя системный географический подход к познанию окружающую среду, взаимодействие человека и природы.
  Академик В.М.Котляков отмечает, что география призвана способствовать пониманию тесной взаимосвязи человечества с экологическими процессами, выработке стратегии « сотрудничества» человека и природы, решению проблемы  экологической безопасности и устойчивого развития природы и общества.

  В формировании мировоззрения учащихся средней школы в процессе изучения региона роль и значение межпредметных связей остается крайне важной в общей системе содержания образования. Для предпрофильных классов предлагается следующая интегрированная форма регионоведческого курса.

 Пример: Особенности географического положения РТ и его изменение в ходе исторического развития региона. География: Особенности географического положения России. История: Становление границ и их изменение в ходе исторического развития региона – Волжская Булгария, Золотая Орда, Казанское ханство, Казанская губерния, Татарская АССР, Республика Татарстан. Межпредметными познавательными задачами является установление изменений географического положения в ходе исторического развития региона в составе РФ.
 Пример: Особенности рельефа РТ как части Восточно-Европейской равнины. Антропологенные изменения рельефа. География: Особенности рельефа Восточно-Европейской равнины. Физика: Законы гидродинамики при формировании карстовых форм рельефа.

 Пример: Климат. География: Типы погод в умеренном климатическом поясе. Физика: Распространение вредных веществ, выброшенными предприятиями путем диффузии и конвекции.

 Пример: Климатические ресурсы РТ и их качественное изменение в связи с хозяйственной  деятельностью человека. География: Понятие «климатические ресурсы»- климатические ресурсы РФ. Физика: Разные типы двигателей и их влияние на качественное состояние атмосферного воздуха. Биология: Влияние избыточного количества углеводородов и других химических веществ на организм человека. Экология: Экологическая оценка климатических ресурсов. Парниковый эффект. Общая характеристика хозяйства. География промышленности. Химическая и нефтехимическая промышленность. География: Химическая и нефтехимическая промышленность РТ, РФ и Поволжья. Химия: Источники химического загрязнения в регионе. Экология: Факты отрицательного воздействия на окружающую среду предприятий химической и нефтехимической отрасли. Пути решения проблем. История: Становление и развитие химической и нефтехимической промышленности в РТ. Решение межпредметных познавательных задач, выполнение практических работ, тестов в формате ЕГЭ помогают глубже раскрыть учащимся научные основы  природопользования, охраны и воспроизводства природной среды, показать, что ведение хозяйства без должного учета взаимосвязей в природном комплексе сопровождается отрицательными последствиями.
  Перед учителем всегда стоит вопрос о развитие познавательного интереса к предмету. Многие науки сегодня переживают новый период своего развития,  связанный с необходимостью использования знаний смежных наук. Интеграция способствует формированию целостного взгляда на мир, пониманию взаимосвязей, явлений, процессов. Роль курса географии и химии заключаются не только в создании фундамента естественно научных знаний, но и в формировании мотивации выбора профессии. В экономической географии 9 и 10-11 классов изучается химическая промышленность, как отрасль народного хозяйства. Будучи одним из самых сильных загрязнителей окружающей среды, химическая промышленность в тоже время создает технологии, способные использовать или обезвреживать производственные отходы. При изучении общей химии и химии органического синтеза обязательно используется материал, связанный с производством предприятий « Оргсинтез» , «Севилен», « Татхимфармпрепараты».
  Вопросы сохранения здоровья и пропаганда здорового образа жизни на уроках географии и химии, являются основополагающими. Образ жизни человека, его поведение и мышление влияют на состояние здоровья. В основе здорового образа жизни лежит достижение равновесия в организме с внешней средой. При изучении этих наук необходимо применять систему мер и мероприятий, направленных на применение здоровье сберегающих технологий и создание комфортных экологических условий жизнедеятельности человека.
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