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     Как же организовать процесс обучения так, чтобы учащиеся воспринимали науку как нужную и востребованную жизнью, необходимую каждому образованному человеку для формирования целостной картины мира? Для этого необходимо создать условия для развития естественной познавательной активности ребенка и его самореализации через накопление индивидуального опыта.                                                              
     Для реализации в полной мере развивающего потенциала школьного курса биологии помогает метод проектов. Метод проектов всегда ориентирован на самостоятельную деятельность учащихся и предоставляет учителю широчайшие возможности для изменения традиционных подходов к содержанию, формам и методам учебной деятельности, выводя на качественно новый уровень всю систему организации процесса обучения. Он может найти применение на любых этапах обучения, в работе с учащимися разных возрастов, способностей и при изучении материала различной степени сложности.

    Метод проектов не является принципиально новым в педагогической практике, но вместе с тем сегодня его относят к  педагогическим технологиям XXI века, так как конечный результат его использования предусматривает сформированность у учащихся умения адаптироваться в стремительно изменяющемся мире постиндустриального общества. Даже перевод с латинского слова «проект» буквально означает «брошенный вперед», т.е. в будущую жизнь после обучения.

     Важнейшим целям общего образования на современном этапе можно отнести следующие:

- научить организовать свою деятельность т.е. определять ее цели и задачи, выбирать средства реализации и применять их на практике, взаимодействовать с другими людьми в достижении общих целей, оценивать достигнутые результаты;

- научить объяснять явления окружающей действительности – природной, социальной, технической среды, т.е. выделять их существенные признаки, систематизировать и обобщать, устанавливать причинно-следственные связи, оценивать их значимость;

- научить ориентироваться в мире социальных, нравственных и эстетических ценностей – различать факты и оценки, сравнивать оценочные выводы, видеть их связь с критериями оценок и связь критериев с определенной системой ценностей, формировать и обосновывать собственную позицию;

- сформировать ключевые умения, имеющие универсальное значение для различных видов деятельности – выделение проблем, принятия решений, поиска, анализа и обработки информации, измерений, сотрудничества, коммуникативные умения.  

    Выполнение проектных работ по силам детям любого возраста. В первые годы обучения этот вид деятельности повышает интерес к предмету. Чтобы обучение было успешным оно должно быть плодотворным. Каждый ребенок должен на собственном опыте убедиться в том, что при приложении определенных усилий он может достичь цели исследования. Учащимся среднего звена трудно вначале достичь самостоятельно каких-либо успехов, поэтому, на первых порах цели и темы проектов я предлагаю им сама. Подробно объясняю, что представляет собой проект: с чего начинается и чем заканчивается, как оформляется и где представляется.

     Выполняя первый проект, учащиеся восьмого класса  исследовали влияние музыки различных стилевых направлений (громкости звучания,  продолжительности звучания) на здоровье людей разных возрастных категорий. Для оценки действия на организм музыкальных звуков учащиеся фиксировали такие характеристики как температура, частота пульса и артериальное давление. В ряде исследований учащиеся фиксировали субъективные реакции, такие как усталость и головокружение. Были сделаны выводы, что музыка в стиле «тяжелый рок» в отличии от «классики»вызывает повышение температуры, учащение пульса, повышение артериального давления. К таким же последствиям приводило повышение громкости звука. По окончании исследований почти все дети отмечали, что им интересно было изучать собственные организмы, познакомиться с методами определения частоты пульса, учиться пользоваться приборами для определения артериального давления. С удовлетворением отмечали, что совместная деятельность способствовала укреплению дружбы и взаимопониманию с людьми преклонных лет (выражаем благодарность бабушкам, которые согласились слушать тяжелый рок на протяжении исследований).  

    Безусловно, ценно то, что при выполнении проектной работы  выбранная тема связано с жизнью. Ученица 10 класса взяла тему «Кефир – напиток  здоровья», она исследовала домашних условиях кефирные грибки. Влияние температуры и кислотности на свойства кефира, выявила полезное действие правильном употреблении на здоровье человека. Получив в домашних условиях качественный кефир из молока, она внесла экономию в домашний бюджет – себестоимость полученного кефира ниже, чем магазинного.

Ученики смело участвуют в районных и республиканских конкурсах; выступают на научно – практических конференциях. Их работы отмечены  дипломами разной степени.

    Работа над проектами приносит пользу и учащимся и мне, как педагогу – предметнику, дает возможность заинтересовать своих учеников биологией - наукой всего живого. 

      Курс биологии дает возможность в проектах экологического содержания:

1.Привлечь школьников к исследовательской работе по изучению состояния природной среды;

2.Воспитывать у учащихся чувство  личной ответственности за ее сохранение.

    Работа над проектами, школьники приобретают практические умения и навыки, позволяющие им не только жить в окружающем мире, не разрушая его, но и посильно участвовать в мероприятиях по защите природы. Как показывает практика проектная деятельность реально способствует формированию нового типа учащегося, обладающего набором умений и навыков самостоятельной конструктивной работы, владеющего способами целенаправленной деятельности, готового к сотрудничеству и взаимодействию, наделенного опытом самообразования. Самое главное, участие в проекте позволяет приобрести уникальный опыт школьнику, невозможный при других формах обучения.

    В процессе обучения биологии я стараюсь использовать местные данные, как наиболее знакомые и наиболее интересные для исследования учащимися. И при выполнении проектов я ориентирую учащихся на то, что нужно опираться на местные условия природной среды, экологическую обстановку, преобладающие технологии, историко-культурные традиции своего региона, своей области, своего района, своей школы.

     Я стараюсь реализовать метод проектов на уроках и обязательно с экологическим на правлением. Например: 

1.Как избавиться от домашнего мусора.

2.Как правильно  выращивать комнатные цветы.

3. Как домашних условиях разводят кефирные грибы.

     В зависимости от объема информации проектную работу могут выполнять от 1 до 3 человек. Получается, что за курс каждый ученик принимает участие в проекте. Ребята с интересом относятся к работе, внимательно слушают и конспектируют выступления, задают вопросы выступающим, критично оценивают работу и выступление, зная, что завтра на этом месте выступать им. Утверждение, что проектной деятельностью можно заниматься только с одаренными детьми, на мой взгляд, неверное. Конечно, для одаренных учащихся работа в проектах наполняет их досуг занятием по интересу, позволяет развивать себя и свои возможности, организовать свое самообразование, удовлетворять потребность в получении большего, чем школьный материал. Со слабыми учащимися (неуверенными в свои возможности дети), можно очень многого достичь, умело применяя проектную деятельность и раскрыть этих детей если учитель сумеет их заинтересовать. В 6 классе ученик самостоятельно изучал и исследовал движение дождевого червя а) на бумаге; б) на стекле; в) на почве
Задачи проекта:
· собрать информацию на заданную тему

· проанализировав информацию составить необходимые схемы и таблицы

· построить выступление и материал таким образом, чтобы одноклассники могли подготовиться к проверочной работе по данной теме

Также я использую метод проектов и непосредственно на уроках биологии. Например, в 7 классе при изучении ботаники учащиеся должны выполнять лабораторные работы по систематике растений, но как правило времени на это катастрофически не хватает. Решить эту проблему мне помог метод проектов. После того как учащиеся знакомятся с основными признаками семейств цветковых растений и правилами работы с определительными карточками я провожу урок «Узнай кто перед тобой». В начале урока класс делится на 5 групп,которые занимают подготовленные столы в классе. Каждая группа получает 5 гербарных образцов с карточками для определения растений. На отдельном столе находиться информация об этих растениях (готовится заранее учителем).

Цель мини-проекта:
· определить название растения

Задачи мини-проекта:
· отработать навыки работы с определительными карточками

· собрать материал о растениях, с которыми работал

· подготовить отчет (письменный и устный)

Учащиеся работают в течении 30 минут. Затем каждая группа выступает с отчетом (по 3 мин.).  Оценка за урок складывается из оценок за письменный и устные отчеты.

Игровые проекты
Традиционно каждый курс биологии (ботаника, зоология, анатомия) я заканчиваю уроком-игрой «Прощание с …». В этом мне помогают учащиеся, которым нравится проектная деятельность и сам предмет. В апреле в параллелях 7, 8, 9 классов формируются группы учащихся готовых выполнить игровой проект для учащихся 6, 7, 8 классов.

Проект – это “пять П”:

Проблема – Проектирование (планирование) – Поиск информации - Продукт – Презентация

Важное правило: каждый этап работы над проектом должен иметь свой конкретный продукт. Данная работа не только стимулирует учащихся к более глубокому изучению не только биологии, но и к знакомству с основами педагогики, психологии, а также методики преподавания биологии, но и стимулирует к освоению новых программ и программных продуктов, использованию новейших информационных и коммуникативных технологий. Работы выполняются в режиме презентаций Power Point, также используются программы Word, Fotoshop.  






















