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К настоящему времени все виды электрических разрядов в газах и электролитах исследуются и применяются во многих областях науки и техники. Тлеющий, дуговой, многоканальный  и импульсные разряды применяются для технологических процессов новых материалов.
Актуальность исследования физических процессов, протекающих в низкотемпературной плазме разрядов (1), обусловлена их широким использованием в современных электрофизических приборах и установках. В настоящее время все более широкое распространение получают экологически чистые и энергетически эффективные плазменные технологии обработки материалов и изделий. Речь идет, о нанесении на изделия различных функциональных покрытий: защитных, упрочняющих, теплосберегающих, декоративных. С помощью новых технологий удается получать принципиально новые материалы, которые не могут быть получены традиционными методами обработки. 
Основными направлениями исследований в этой области являются теоретическое и экспериментальное изучение процессов. Другим актуальным направлением исследований является изучение химических и физических процессов в многокомпонентной плазме газового разряда. Основной целью прикладных исследований являются разработка новых эффективных способов организации разряда, обеспечивающих получение низкотемпературной плазмы с заданными параметрами, такими, как концентрация и средняя энергия заряженных частиц, ионный и химический состав плазмы.
В результате данной научно-исследовательской работы предложена новая технология модификации поверхности металлов и сплавов. Сравнение данной технологии с конкурирующими аналогами (механическая обработка и электрохимическая обработка) показал следующие преимущества:
· Отсутствие силового воздействия на деталь, в отличие от механической обработки.
· Безопасность технологии для экологии и персонала вследствие использования безопасных и нейтральных электролитов, в отличие от электрохимической обработки, где используются агрессивные кислоты и щелочи. 
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