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На сегодняшний день в России на рынке труда явно прослеживается тенденция нехватки рабочей силы. У нас в городе Агрыз на протяжении нескольких лет наиболее востребованы рабочие профессии начального профессионального образования железнодорожного профиля. Наибольший спрос на проводников пассажирских вагонов. Поэтому, на этой профессии мы бы хотели остановиться поподробнее. 

На сегодняшний день в России на рынке труда явно прослеживается тенденция нехватки рабочей силы. Поэтому проблема взаимоотношения работодателя и безработного на рынке труда всегда останется проблемой экономики. Спрос на рабочую силу очень часто находится под влиянием многих факторов. Фактор превышения спроса над предложением является хорошим стимулом для получения профессионального образования, старательной учёбы и работы.
Решить проблему взаимодействия рынка труда и рынка образовательных услуг невозможно без учета интересов непосредственного потребителя образовательных услуг и образовательного учреждения, которые имеют свои цели, задачи, мотивацию в выборе профессии и сферы трудовой деятельности. 
 У нас в городе Агрыз на протяжении нескольких лет наиболее востребованы рабочие профессии начального профессионального образования железнодорожного профиля, реализуемые по заявке работодателей:

· помощник машиниста электровоза;

· проводник пассажирского вагона;

· осмотрщик-ремонтник подвижного состава.
Для того чтобы стать железнодорожником, нужно пройти обучение в специальном образовательном учреждении. В нашем городе - это Профессиональное училище  №27. Это училище действует с 1928 года, здесь готовят квалифицированные кадры железнодорожников по всем специальностям.

И несмотря на то, что на больших и малых железнодорожных вокзалах востребованы практически все специалисты, наибольший спрос — на проводников (а если быть предельно точным — проводников пассажирских вагонов). Поэтому, на этой профессии мы бы хотели остановиться поподробнее. 
Проводник пассажирских вагонов – это железнодорожный служащий, сопровождающий пассажирский вагон в пути его следования и обслуживающий пассажиров. Профессия относится к типам «человек – человек», «человек – техника», «человек – знак».
Проводник пассажирского вагона – это лицо поезда, потому что в зависимости от того, как будут обслужены пассажиры, такое мнение и сложится о работе всей команды поезда. Поэтому в данной профессии на первое место выдвигаются требования к индивидуальным особенностям. Проводник должен обладать  хорошим чувством равновесия, толерантности (психологическая устойчивость, терпимость) к многочисленным контактам, владением навыками делового общения и способностью конструктивно воспринимать критику в свой адрес. И так как работа предполагает постоянное общение с разными  людьми, желательно быть коммуникабельным, без вредных привычек.
Требования к профессиональной деятельности. Проводник должен знать: порядок обслуживания вагона и его оборудования; правила проезда пассажиров и провоза багажа; правила противопожарной безопасности; правила оказания первой медицинской помощи.

Должен уметь: оформлять документы (описи, накладные и прочие), обслуживать оборудование вагона и контролировать его исправность; оказывать первую медицинскую помощь.

Несомненный плюс профессии — абсолютная востребованность: работу находят 100% молодых специалистов, причем едва получив диплом. Секрет в том, что руководство учебных заведений имеет договора с вагонными участками на трудоустройство выпускников. Чаще всего они сразу (даже без собеседования) отправляются в поездки в паре с опытным наставником. Возраст среднестатистического проводника — от 18 до 35 лет, но если нет особых проблем со здоровьем, можно продолжить трудиться, даже оформив пенсию.

 Карьерный рост строится по схеме: сопровождение местных поездов, поездов дальнего следования и, наконец, фирменных составов. Здесь более комфортные условия, выше оплата труда, а в качестве «бонуса» — красивая форма и возможность лично пообщаться с путешествующими знаменитостями. Однако привилегия доступна не каждому, обслуживать элитный состав могут только проводники пассажирских вагонов, отработавшие по специальности не менее года, прошедшие курсы повышения квалификации и имеющие положительные отзывы и ходатайство руководителя. Стать начальником поезда можно, только имея солидный опыт работы и свидетельство об окончании дополнительных курсов. Если есть желание сделать карьеру — без высшего образования не обойтись.
Чем привлекает профессия проводника студентов железнодорожного училища? Для ответа на этот вопрос был проведен социологический опрос. В результате, респонденты назвали следующие причины: 
- Высокая заработная плата и перспективы. Среднеспециальное и начальное железнодорожное образование  поможет в дальнейшем поступить со значительными льготами в любой транспортный вуз, тем более в профильные вузы МПС РФ. Продолжив обучение по одной из железнодорожных специальностей в вузе, в итоге можно будет получить квалификацию «инженер путей сообщения» или «менеджер». Это позволит устроиться на работу в систему МПС в качестве управленца среднего или высшего звена и сделать карьеру в целой империи, которая называется ОАО «Российские железные дороги» - 56 % опрошенных.
- Мне это интересно (романтика путешествии, приобретение новых знаний в сфере географии) – 28% респондентов.
- Это престижно (труд железнодорожника в любой сфере необычайно ответственен, ведь он связан с безопасностью большого количества людей, выбравших в качестве средства передвижения железнодорожный транспорт) – 15 % респондентов.
- Это моё призвание. Я по натуре человек очень общительный, уравновешенный, легко нахожу общий язык с разными людьми – 10%  опрошенных.
Наш населенный пункт и школа расположены вблизи города Агрыз, многие сельские жители связали свою жизнь с железнодорожными профессиями. Большое количество учеников, окончивших Иж-Бобььинскую школу, идут по стопам родителей и поступают в железнодорожное училище. Железная дорога постоянно нуждается в грамотных специалистах. С каждым годом увеличиваются скорости и вес поездов, сложнее становится используемая техника, предъявляются серьезные требования к безопасности. Развитие высоких технологий на железнодорожном транспорте предполагает высокоразрядных рабочих и высококвалифицированных специалистов, способных к выполнению сложных операций, и поэтому современный уровень подготовки выпускников как училища, так и ВУЗов должен соответствовать требованиям времени. 
Таим образом, профессия проводник пассажирского вагона на рынке труда всегда будет очень актуальной и востребованной профессией. Ученики школы, поступившие в железнодорожное училище и благополучно закончившие данное учебное заведение смогут достойно представить себя на рынке труда.
