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Самостоятельная работа студентов – это метод глубокого и всестороннего изучения прорабатываемого материала, имеющий первостепенное значение при подготовке и воспитании профессионалов. Под самостоятельностью в учебной работе подразумевается способность обучающихся к поиску и усвоению информации, необходимой для решения определенных практических задач без помощи, но при  методическом руководстве и контроле преподавателя.
Изменения, происходящие в экономике страны, вхождение России в общеевропейское и мировое образовательное пространство потребовали новых подходов, как в образовательной политике России, так и в системе профессионального образования.

Одна из главных проблем традиционных форм профессионального образования заключалась в том, что выпускник, как правило, был готов к овладению профессиональными функциями, но не готов к их реализации.
Разрешение данной проблемы – в изменении целей образования и параметров его качества, когда результатом становится готовность человека к эффективному выполнению производственных функций. Так в педагогической науке появился принципиально новый подход– компетентностный, в основе которого – лежит целевая ориентация учебного процесса на формирование определенных компетенций.

Новая образовательная концепция потребовала нормативных документов, регламентирующих образовательный процесс. Одним из таких документов стал Федеральный государственный образовательный стандарт. Федеральные государственные образовательные стандарты по профессиям НПО и специальностям СПО был введены в действие в профессиональных образовательных учреждениях с 1 сентября 2011 года. 

Наиболее активным методом овладения знаниями является самостоятельная работа студентов, способы реализации которой формируются как в ходе аудиторных, так и внеаудиторных занятий.

Самостоятельная работа студентов – это метод глубокого и всестороннего изучения прорабатываемого материала, имеющий первостепенное значение при подготовке и воспитании профессионалов. Под самостоятельностью в учебной работе подразумевается способность обучающихся к поиску и усвоению информации, необходимой для решения определенных практических задач без помощи, но при  методическом руководстве и контроле преподавателя.

Самостоятельная работа студентов проводится с целью:

- обобщения, систематизации, закрепления, углубления и расширения полученных знаний и умений студентов;

- формирования умений поиска и использования информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного роста;

- развития познавательных способностей и активности студентов: творческой инициативы, самостоятельности, ответственности и организованности;

- формирования самостоятельности профессионального мышления: способности к профессиональному и личностному развитию, самообразованию и самореализации;

- формирования умений использования информационно-коммуникационных технологий в профессиональной деятельности;

- развития культуры межличностного общения, взаимодействия между людьми, формирование умений работы в команде.

 В рамках выполнения самостоятельной работы студент должен владеть способами предметной деятельности: 

· уметь понимать предложенные преподавателем цели, формулировать их самому; 

· моделировать собственную деятельность и программировать ее; уметь оценивать конечные и промежуточные результаты своих действий;

· корректировать деятельность,  иметь  личностную готовность (высокий уровень самосознания, адекватность самооценки, рефлексивность мышления, самостоятельность, организованность, целенаправленность личности, сформированность волевых качеств) саморегуляции.

Для оптимальной организации самостоятельной работы студентов, я подготовила комплекс заданий – тестов по математике для первокурсников в  группах СПО и, соответственно, для обучающихся 1-го и 2-го курсов в группах НПО. В этих заданиях отражены все темы рабочей программы. Помимо этого, непосредственно перед раздачей заданий к самостоятельной работе, я даю методические указания к решению типовых задач. Также, у студентов должны быть конспекты лекций, где, хотя бы частично, рассматриваются необходимые для работы темы. Или, наоборот, не изучается определенная тема, которую необходимо самостоятельно найти, рассмотреть, изучить, сделать определенные выводы и выполнить заданную работу по этой теме,  самостоятельно или в группе. Либо поверхностно рассматривается тема, которую необходимо  дополнить информацией и отобразить с помощью доклада или реферата.

На выполнение самостоятельной  внеаудиторной  работы даю определенное время, которое заложено в программе и, которое обговаривается со студентами. Провожу инструктаж по выполнению задания, который включает цель задания, его содержание, ориентировочный объем работы, основные требования к результатам работы, критерии оценки. В процессе инструктажа предупреждаю студентов о возможных типичных ошибках, встречающихся при выполнении задания. 

Выполнение работ должно постоянно контролироваться преподавателем, желательно мотивировать как-либо образом. Например,  задавая самостоятельную внеаудиторную работу, студенты предупреждаются, что первые сдавшие работу, получают отметку на балл выше, а те студенты, которые выполняют позже намеченного срока – на балл ниже.

Самостоятельная работа студентов может выполняться в виде:

· рефератов с обязательным выводом по теме; 

· сообщений, докладов;

· презентаций MS Power Point к учебному материалу;
· решения тестовых заданий  по пройденным или не пройденным в аудитории темам;

· подготовки к олимпиадам, конференциям;

· подготовки к выполнению аудиторных контрольных работ,

· экзаменационной работе; 

· составления кроссвордов, схем, чертежей;

· решения ситуационных производственных (профессиональных) задач;

·  подготовки к деловым играм.
Контроль самостоятельной работы включает в себя оценку хода и получаемых промежуточных результатов с целью установления их соответствия планируемым. Результаты самостоятельной работы оцениваются в ходе текущего контроля и учитываются в процессе промежуточной аттестации студентов по учебной дисциплине. Контроль результатов внеаудиторной самостоятельной работы студентов осуществляется на семинарских, практических,  лабораторных занятиях по предмету или в специально отведенное время (зачет, экзамен).

Одним из инструментов оценивания и учета продуктов самостоятельной деятельности обучающихся является формирование «портфолио». В колледже существуют три типа портфолио:

· портфолио достижений,

· портфолио-отчет,

· портфолио-самооценка.

Портфолио достижений представляет собой личный выбор работ обучающимся, который сам отбирает и формирует свой «портфель». Собираются учебные продукты, выполненные в процессе самостоятельных работ, за определенный промежуток времени, которые студент рассматривает как собственное достижение.

Портфолио-отчет содержит индивидуальные текущие работы: тесты, презентации, сообщения, доклады и т.д. Это своеобразный дневник самостоятельной деятельности.

Портфолио-самооценка содержит как работы обучающегося, так и заметки преподавателя по поводу работ, оценки за выполненные задания с характеристикой и объяснениями, а также самооценки обучающегося.

Например, можно воспользоваться такой  формой журнала, в котором будет учитываться внеаудиторная работа студентов:
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В свете модернизации системы образования самостоятельная работа студентов по предмету: «Математика»,  становится основой профессионального образования. Так, если раньше студент отводил самостоятельным занятиям дополнительную (второстепенную) роль, то сейчас самостоятельная работа студентов стоит наравне с такими видами учебных занятий, как лекции, практические и лабораторные занятия, то есть они равноправные, равнозначные, одинаково важные компоненты учебного процесса. В современных условиях самостоятельная работа – основной вид деятельности студента, который обязательно должен иметь в процессе обучения  исследовательский характер. Совершенствование образования  во многом определяется внедрением в учебный процесс новых, личностно-ориентированных, технологий обучения, которые способствуют развитию самостоятельности обучающихся, дают возможность максимально реализовать их творческий потенциал. Современные образовательные технологии немыслимы без широкого применения новых информационных технологий, в первую очередь, компьютерных, используя которые преподаватель получает дополнительные возможности для поддержания и направления развития личности студентов, творческого поиска и организации их совместной и самостоятельной работы. 

Реализация личностно-ориентированного подхода в обучении ведет к изменению позиции педагога. Роль преподавателя остается столь же важной, как и прежде, но меняются основные функции: он теперь не является источником первичной содержательной информации, а лишь организует познавательную деятельность студентов, консультирует и осуществляет систематический контроль аудиторной самостоятельной работы студентов, ориентируя их на разнообразные виды самостоятельной деятельности, на приоритет деятельности исследовательского, творческого характера. 

Эффективность самостоятельной работы студента в значительной мере зависит от организации ее контроля со стороны преподавателя. Цель контроля  – помочь студенту методически правильно с минимальными затратами времени осваивать теоретический материал и приобретать навыки решения определенного класса задач по учебным дисциплинам. Формы контроля, как правило, зависят от конкретной учебной дисциплины, от ее содержания, объема часов на ее изучение, вида заданий для СРС, от опыта преподавателя и т. д.
Таким образом, реализация Федеральной целевой программы развития образования, предусматривающая подготовку компетентных, конкурентоспособных, ответственных специалистов, способных самостоятельно и творчески решать профессиональные задачи, невозможна без повышения роли самостоятельной работы студентов учреждений СПО и НПО. 
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