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Актуальность этой темы обусловлена тем, что в наше  время творчество является необходимым моментом активного участия личности в происходящих социальных переменах. Именно на  детей с развитыми творческими способностями государство и общество возлагают большие надежды.  Необходимо  создавать  благоприятные условия обучения, отвечающие их возможностям и потребностям. Использование интегративных творческих заданий и интенсивных технологий развивает интеллектуальный и творческий потенциал ребенка.
Цель нашей работы – изучить возможности предмета географии в развитии творческих способностей учащихся.
Для реализации поставленной цели необходимо решить следующие задачи: 

- Провести анализ научной, педагогической и методической литературы по проблеме.

- Выявить условия  для развития творческих способностей детей.

- Определить   основные  направления  и  педагогические  задачи по развитию креативных способностей  на уроках.

- Анализ  эффективности использования в работе  интенсивных  педагогических технологий для развития творческого потенциала ребенка.   
Новизна – в школе сделана попытка разработать и систематизировать задания и технологии по формированию творческих способностей учащихся.

Практическая значимость – познавательные задачи и методика использования интенсивных технологий, предлагаемые нами, могут быть использованы учителями других предметов и других школ.
Изучение и обобщение педагогического опыта по развитию творче​ских способностей детей при использовании  проектных компьютерных технологий  по географии в 9 классе.
· Творчество – это созидание нового и прекрасного,  оно наполняет жизнь радостью, возбуждает потребность в знании, работу мысли, вводит человека в атмосферу вечного поиска. 

·     Подлинное творчество – это продолжение многовекового развития человечества, его духовного богатства, его нравственности.
Одним из важнейших факторов творческого развития школьников является соз​дание условий,  способствующих формированию их творческих способностей:
· Создать ребенку обстановку, стимулирующую его разнообразную творческую деятельность.

· Выбрать творческий процесс, который требует максимального напряжения сил, ребенок должен добираться до «потолка» своих сил и постепенно поднимать его все выше и выше.

· Предоставить ребенку свободу в выборе деятельности, в чередовании дел, в продолжительности занятий, в выборе способов, и тогда большое напряжение ума не приведет к переутомлению, и пойдет на пользу.

· Предоставить ненавязчивую, умную, доброжелательную помощь взрослых.

· Теплая дружелюбная атмосфера в коллективе. Важно постоянно стимулировать ученика к творчеству, проявлять сочувствие к его неудачам.

· Подобрать соответствующие методы обучения. 

Но создание благоприятных условий недостаточно для ре​бенка с высоким творческим потенциалом,  надо  подобрать соответствующие методы обучения, чтобы способствовать более высокому уровню развития творческих способностей школьников.
Большие возможности в развитии творческих способностей дает интеграция  школьных предметов, позволяющая создать целостную картину мира, научить ребенка видеть все явления жизни в их глубинной взаимосвязи. География является интегрированным курсом. Изучив этот курс, учащиеся должны знать, что их окружает, из чего состоят вещества, какие явления природы можно наблюдать, как грамотно пользоваться своими знаниями. 
Бинарные уроки - математика и физика, математика и география, физика и география – повышают   интерес к предмету, развивают творческие способности.  На  уроках формируются следующие логические и мыслительные операции:  аналогии, обобщения, систематизация, анализ учебного материала. 

Положительную динамику в развитии творческих способностей дает использование познавательных задач на уроках  географии в 6 классе.
Познавательные задачи -  развивают познавательные способности учащихся, их интеллекта и творческого мышления через различные мыслительные операции, через развитие природоведческого кругозора детей, через приемы развивающего обучения. 
Они побуждают учащихся переосмысливать знания, объединяют их в более широкие системы знаний, помогают находить новые связи. 

До введения в практику решения таких задач всего  4 ученика  выполняли задания правильно (36%).  После использования познавательных задач были даны задачи более  высшего уровня. С ними справились 8 учащихся (72%) , т.е. вышли на более высокий уровень выполнения творческих задач. 
Проектные  и компьютерные технологии также способствуют развитию творческих компонентов ребенка. И я применила проектную деятельность  в 9 классе по географии.
Проектная деятельность учащихся   - это один из способов развития их творческих способностей. Такая деятельность предоставляет ученикам самостоятельность, способствует развитию целого ряда ценных качеств личности. 
Метод проектов используется в учебном процессе как система обучения, при которой учащиеся приобретают знания и умения в процессе совместного планирования,  реализации и осмысливания практической деятельности для достижения намеченных целей. Для поиска фактических данных широко использую ресурсы глобальной информационной сети.
Проектная деятельность дает возможность ученикам выполнять работы на очень разных уровнях. Сильные ученики углубляют свои знания, работая над конкретными задачами. Слабые ученики могут выполнить задания по темам, которые не были усвоены в ходе уроков. Творческий процесс, который имеет место при работе над проектом, дает возможность по-новому взглянуть на материал, систематизировать свои знания.  Учащиеся создали следующие проекты.:  «Если хочешь быть здоров», « Моя малая Родина», «Город Буинск», «Состав и значение АПК» и другие.  Можно сделать следующий вывод. Эффективность  использования  проектных работ повышает     творческие способности учащихся 9 класса  в 1,5 раза ( было 44% успешно выполнивших задания, а после  стало 69%). 
Все вышеизложенное позволяет  сделать нам следующие выводы:

1. Развитие творческих способностей одно из главных  направлений  модернизации современного образования.

2. Учащиеся имеют разные возможности, когда приходят в школу. Задача школы создать условия для эффективного развития всех сфер личности учащихся. Уровень развития творческой сферы учащихся также разный. 
3. Проблема развития творческих способностей  довольно широко освещена в  научной, педагогической и методической литературе. Однако, аспект влияния  интеграции предметов на развитие творчества школьников освещен на наш взгляд недостаточно. 
4. Опыт работы по проблеме показал, что использование заданий стимулирующих мыслительный процесс (эвристические, познавательные, исследовательские, проектные работы) способствуют развитию творческого воображения и мышления, а также умения действовать эффективно в нестандартных ситуациях. Использование творческих  познавательных задач повышает уровень развития творческих способностей в два раза (было 36% , стало 73%).
Эффективность  использования проектных работ повышает       творческие способности  1,5 раза ( было 44%, стало 69%)
5. Результат, полученный в ходе нашей работы,  подтвердил выдвинутую нами гипотезу.

6. В перспективе нами  планируется создание  программы по формированию творческих способностей с учетом возрастных особенностей учащихся.

