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Лего – конструирование позволяет привлечь детей младшего школьного возраста к научно-техническому творчеству, развивает логическое мышление, внимание, память, мышление, коммуникацию, навыки счета, умение проектировать и создавать модели. Мы провели исследование среди учащихся, которые занимаются по направлению «Лего - конструирование». Выяснили влияние конструкторской деятельности на развитие вербально - логического мышления.

В современном, быстро меняющемся мире людям необходимо быстро приспосабливаться к новым условиям, постоянно обучаться и творчески мыслить, предлагать инновационные методы решения появляющихся проблем. Технический прогресс неизбежно приводит к повышению требований к качеству обучения специалистов в различных областях. 

Начиная со школы необходимо формировать и развивать личность ребенка. Ведь выпускник должен не только обладать определенными знаниями по предметам, но и быть творческим человеком, раскрывшим свои способности и таланты, поставившим перед собой  конкретную цель и стремящимся к ее достижению.

Раскрыть личность школьника, его творческий потенциал, необходимо еще в начальной школе. Научно-техническое творчество привлекает младших школьников, особенно им нравятся занятия с использованием конструктора Лего.

Мы опросили 50 учащихся 4 классов (возраст 10 лет) средней общеобразовательной школы №3 г.Заинска и выяснили, что 85% детей – любят конструировать из Лего, из них 65% - мальчики и 20% - девочки. У 96% опрошенных данный конструктор есть дома, 45% детей разбирают старые модели, чтобы придумать и построить новые, свои собственные.

Лего - конструирование развивает не только творчество, но и логическое мышление, внимание, память, мышление, коммуникацию, навыки счета, умение проектировать и создавать модели.

С сентября 2012 года в Доме детского творчества было открыто новое направление научного объединения учащихся «Эврика» - «Лего – конструирование». Дети  6 – 12 лет обучаются основам исследовательской деятельности и конструируют, развивая творческие способности, умение логично мыслить и грамотно рассуждать.
54 ученика учатся создавать различные модели, как по инструкциям, так и без них. Обучение ведется по программе, разработанной педагогом дополнительного образования Мельниковой Ольгой Владимировной. Программа «Лего - конструирование» состоит из двух блоков: виды конструктора Лего и тематическое конструирование моделей. Вначале дети знакомятся с классификацией кубиков Лего, изучают способы их соединения, затем переходят к конструированию по инструкции и только после овладения основными приемами работы к моделированию по собственному замыслу. Темы занятий разнообразны: животные и люди, города и транспорт, безопасность на дороге и роботы. Особое внимание уделяется темам на развитие логического мышления и внимания, изучается устойчивость и симметричность, подробно разбираются этапы работы над проектом. 
ЛЕГО – одна из самых известных и распространённых педагогических систем, широко использующая трёхмерные модели реального мира и предметно-игровую среду обучения и развития ребёнка.

Перспективность применения ЛЕГО - технологии обусловливается её высокими образовательными возможностями: многофункциональностью, техническими и эстетическими характеристиками, использованием в различных игровых и учебных зонах.

Наборы ЛЕГО зарекомендовали себя во всём мире как образовательные продукты, удовлетворяющие самым высоким требованиям гигиеничности, эстетики, прочности и долговечности. В силу своей педагогической универсальности они оказываются наиболее предпочтительными наглядными пособиями и развивающими игрушками. Причём этот конструктор побуждает работать, в равной степени, и голову, и руки учащегося.
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Дети – неутомимые конструкторы, их творческие возможности и технические решения остроумны, оригинальны. Младшие школьники учатся конструировать «шаг за шагом». Обучение «шаг за шагом» позволяет детям продвигаться вперёд в собственном темпе, стимулирует желание учиться и решать новые, более сложные задачи. Любой признанный и оценённый успех приводит к тому, что ребёнок становится более уверенным в себе, и позволяет ему перейти к следующему этапу обучению.

В ходе занятий повышается коммуникативная активность каждого ребёнка, формируется умение работать в паре, в группе, происходит развитие творческих способностей. Повышается мотивация к учению.

Конструктор ЛЕГО помогает детям воплощать в жизнь свои задумки, строить и фантазировать, увлечённо работая и видя конечный результат. 

Игра – важнейший спутник детства. ЛЕГО позволяет учиться играя и обучаться в игре.

Введение государственных стандартов общего образования предполагает разработку новых педагогических технологий. Важнейшей отличительной особенностью стандартов нового поколения является их ориентация на результаты образования, причем они рассматриваются на основе системно - деятельностного подхода. 

Деятельность выступает как внешнее условие развития у ребенка познавательных процессов. Это означает, что, чтобы ребенок развивался, необходимо организовать его деятельность. Значит, образовательная задача состоит в организации условий, провоцирующих детское действие.
Такую стратегию обучения легко реализовать в образовательной среде ЛЕГО, которая объединяет в себе специально скомпонованные для занятий в группе комплекты ЛЕГО, тщательно продуманную систему заданий для детей и четко сформулированную образовательную концепцию.

В процессе активной работы детей по конструированию, исследованию, постановке вопросов и совместному творчеству не только существенно улучшаются «традиционные» результаты, но и открывается много дополнительных интересных возможностей. Работая парами, дети, независимо от их подготовки, могут строить модели и при этом обучаться, получая удовольствие.

Если с раннего детства правильно стимулировать стремление ребёнка к познанию, когда он вырастет, это перейдёт в умение учиться и воспринимать новое с детским энтузиазмом.
Мы изучили вербально-логическое мышление обучающихся в НОУ «Эврика» по направлению «Лего-конструирование» в сентябре 2012 и в феврале 2013. Оценка вербально-логического мышления проводилась по методике «Исключение слов». Выборку составили 45 учащихся.

В сентябре 2012 года у 56% испытуемых средний уровень вербально-логического мышления, у 12% - низкий и у 32% - высокий. В феврале 2013 года низкий уровень у 5%, средний у 43% и у 52% - высокий уровень вербально-логического мышления.  

Таким образом, мы сделали вывод, что занятия по «Лего - конструированию» улучшают вербально - логическое мышление.

В дальнейшем мы планируем отслеживать развитие  у детей уровня коммуникации, психических процессов и волевых качеств.      

