ШКОЛА-СПО-ВУЗ- проблемы и пути решения.

Гайнутдинов Мехамат Сабурович(farhat06@mail.ru),  учитель высшей категории МБОУ «Шарлиареминская ООШ» Сармановского муниципального района РТ, 

Главная задача, которую ставит государство и общество в настоящее время перед школой, — сформировать личность, способную занять в жизни достойное место, вырастить человека, способного взять ответственность за себя и своих близких. Однако существуют проблемы, не решив которые, невозможно выполнить этот социальный заказ.

Ведь сегодняшние дети — это завтрашние взрослые, которые будут жить уже в совершенно ином мире. Таким образом, первый общий вывод: школа должна сочетать элементы консерватизма, основанные на традициях нашего образования и менталитета, с теми изменениями, которые появляются с развитием сегодняшней культуры.  В докладе указаны проблемы СПО и пути решения на конкретном примере. СПО должна идти со временим в ногу. Изучать потребности  нашего общества, какие профессии им нужна и обучать этому. То есть должна быть более дифференцированно подходить к вопросу  организации обучения. Задача школы – воспитать человека! Человека способного все материальные блага современной цивилизации направлять на достижение человеческого счастья, а не беззаботного удовольствия; человека способного созидать и творить, а не вытворять. В противном случае мы не только не оставим землю для наших потомков, мы уже сегодня превратим наш мир в свалку материального и морального человеческого мусора. Это главные задачи, во имя которых мы живем, - это главные задачи и огромная ответственность которые сегодня стоят перед современной Школой. Понимая же главное,  нам легче будет решать текущие проблемы современного образования. А их сегодня действительно не мало: 

· неоднозначная сфера деятельности школы между бюджетным законодательством и Законом образовании;

· доминирующая роль высшей школы, которая требует себе огромного внимания со стороны школы, которая требует беспрекословного подчинения его интересам;

· корректировка ЕГЭ и бесконечные споры  о экзаменах; 

· попытка изменения и науки как системы образования; 

· ожидаемая реформа  по душевого финансирования образования  и школы 

Главная задача современной школы – наполнить глаза ученика смыслом.

 Главная задача, которую ставит государство и общество в настоящее время перед школой, — сформировать личность, способную занять в жизни достойное место, вырастить человека, способного взять ответственность за себя и своих близких. Однако существуют проблемы, не решив которые, невозможно выполнить этот социальный заказ. И одна из проблем – это  проблема преемственности и непрерывности обра​зования. Развёрнутое определение понятиям «непрерывность» и «преемственность» даёт А.А. Леонтьев: «…под непрерывностью мы понимаем наличие последовательной цепи учебных задач на всём протяжении образования, переходящих друг в друга и обеспечивающих постоянное, объективное и субъективное продвижение учащихся вперёд на каждом из последовательных временных отрезков».  Эта проблема значительно чаще обсуждается, нежели реша​ется. 

Совершенно ясно, что тот информационный мир, в котором мы во многом неожиданно для себя очутились, будет вносить свои коррективы в школьное образование. Школе необходимо готовить человека по модели не того, что было, а того, что может быть. Ведь сегодняшние дети — это завтрашние взрослые, которые будут жить уже в совершенно ином мире. Таким образом, первый общий вывод: школа должна сочетать элементы консерватизма, основанные на традициях нашего образования и менталитета, с теми изменениями, которые появляются с развитием сегодняшней культуры. Необходимо понять всем, от первых руководителей до каждого человека, что образование сегодня это не отрасль социальной сферы, - это единственный стратегический шанс человечества уберечь себя от опасности губительного развития цивилизации и единственная его надежда на исправление её агрессивной кривой, с целью не только сохранить себя на этой Земле, но и обеспечить своё  процветание.

Огромный недостаток сегодняшней школы в том, что она пытается копировать систему высшего образования. Главной целью школы становится подготовка ученика в вуз. Однако необходимо уяснить, что школа не должна быть вариантом репетиторства и что ученик должен в ней получать более широкие знания, чем те, которые нужны для поступления. По своему развитию в образовании  Россия уже отстала от других цивилизованных стран на многие года. То, что было накоплено годами в советский период,  напрочь  разрушено, а новая модель так и не создана. Ведь в советское время мы входили в пятёрку лучших. Ведь благодаря именно советскому образованию страна сумела встать на ноги, из аграрной страны, покорила космос.  Одна реформа опережает другою, а груз как был на одном месте, так и остается, то есть проблемы одни и те же: чему учить и как учить, что приоритетно. А на сегодняшний день, разрозненная форма обучения, нет принципиального подхода к обучению в целом, нет сквозной политики в обучении школа - СПО - вуз. Ученик после выпуска должен иметь реальную профессию. А это может обеспечить только   СПО. Это - и знания,  и профессия. Молодой человек, получив в руки профессию, а это в первую очередь технари,  другими глазами смотрит на свое будущее. Кто - то продолжит свою учебу, а кто - то начнет работать на производстве.  Ведь страна наполнена всякими ненужными коммерческими вузами, которые не дают знания, а просто времяпровождение для молодого человека. Но и  для СПО необходима подготовка. В школах необходимо снова ввести  обучение технике  в рамках уроков технологии.  Я учитель практик- более 25 лет работаю в одной и той же школе.  Могу судить, что было 25 лет назад, и что творится в нынешней школе. Вводя в норматив все новые инструкции и положения, учитель нагружен  бумажной и компьютерной работой  с головой. Это и электронный журнал: интернет, то работает, то нет, отчет по трафику вхождения преподавателя в  различные сайты, дневник ученика и личные кабинеты родителей. За все ответ держит учитель.

СПО должно идти в ногу со временем. Изучать потребности  нашего общества, какие профессии нужны и обучать этому. То есть должен более дифференцированно подходить к вопросу  организации обучения.

Связь  процесса образования должны обеспечиваться на любом этапе обучения при последовательном освоении всей совокупности образовательных программ и государственных образовательных стандартов различного уровня и направленности, которые, согласно закону Российской Федерации «Об образовании», являются важным элементом системы образования России. При этом образовательная программа представляет собой совокупность определенным образом структурированных знаний, овладение которыми обеспечит обучающему продолжение образования или получение квалификации, позволяющей занять определенную должность. 

Государственные образовательные стандарты всех уровней, устанавливаемые в Российской Федерации, включают федеральный и национально-региональный компоненты. Федеральный компонент государственного образовательного стандарта обеспечивает непрерывность образования и определяет обязательный минимум содержания основных образовательных программ.

Поэтому чтобы обеспечить непрерывность процесса образования, необходимо, как минимум, решить проблему преемственности федерального компонента государственного образовательного стандарта основных образовательных программ.

Задача школы – воспитать человека! Человека способного все материальные блага современной цивилизации направлять на достижение человеческого счастья, а не беззаботного удовольствия; человека способного созидать и творить, а не вытворять. В противном случае мы не только не оставим землю для наших потомков, мы уже сегодня превратим наш мир в свалку материального и морального человеческого мусора. Это главные задачи, во имя которых мы живем, - это главные задачи и огромная ответственность которые сегодня стоят перед современной Школой. Понимая же главное,  нам легче будет решать текущие проблемы современного образования. А их сегодня действительно не мало: 

· неоднозначная сфера деятельности школы между бюджетным законодательством и Законом образовании;

· доминирующая роль высшей школы, которая требует себе огромного внимания со стороны школы, которая требует беспрекословного подчинения его интересам;

· корректировка ЕГЭ и бесконечные споры  о экзаменах; 

· попытка изменения и науки как системы образования; 

· ожидаемая реформа  подушевого финансирования образования  и школы 

Главная задача современной школы – наполнить глаза ученика смыслом.

Ускорение научно-технического прогресса поставило перед современной педагогической наукой важную задачу - воспитать и подготовить подрастающее поколение, способное активно включиться в качественно новый этап развития современного общества, связанный с информатизацией. 
В соответствии с ними и должна осуществляться интеграция ступеней образования, обеспечивающая преемственность в образовательном процессе. 
Ввиду того, что целью общеобразовательного учреждения является формирование общей культуры обучаемых, включая их гуманитарную, естественнонаучную, математическую, информационную, технологическую подготовку, а целью  высшей школы – подготовка специалиста, обладающего не только глубокими профессиональными знаниями, но и высоким уровнем культуры, способностями к дальнейшему творческому развитию, то преемственность школьного и вузовского образования касается не только содержания образования, но и форм, методов и средств образования, включая социально-психологические условия нравственного развития и психолого-педагогические условия формирования творческой личности.

При взаимодействии  разных ступеней образования должны быть решены следующие задачи:

обеспечение достаточного уровня знаний в общеобразовательных учреждениях;

привитие навыков самообразования;

повышение мотивации на получение образования;

обеспечение бесплатного качественного образования.

Эффективность взаимодействия школьного, среднего профессионального и  вузовского образования в немалой степени зависит от решения проблемы организационно-педагогической совместимости учебного процесса в средних и высших образовательных учреждениях. 
 В заключении хочу отметить, время приходит и уходит, а наука и страна остается. Мы можем ошибаться в той или иной степени. Но не дай бог ошибаться в принципиальных ценностях нашего общества.
