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  В статье описывается опыт работы учителя по использованию  информационных технологий на уроках математики.  
Использование учебного электронного  издания «Математика 5-11 классы. Практикум» облегчает труд учителя, поскольку в него включена информация по всем основным разделам, в соответствии с которыми изучается тема  в школьном курсе математики, используются многочисленные примеры, задания, видеофрагменты, даётся учителю возможность самому планировать последовательность изучения материала.

ИКТ используется на всех этапах урока:
-при объяснении нового материала  имеет место использование компьютерных презентаций, особенностью которых является наличие автоматического контроля и ограничения времени демонстрации слайд-фильма, сочетание устного лекционного материала с демонстрацией слайд-фильма позволяет концентрировать визуальное внимание учащихся на особо значимых моментах учебного материала.  
-при решении текстовых  задач, используются различные программы, целью которых является обучение учащихся решению задач, так как задачи являются неотъемлемой частью изучения математики. Программы могут содержать задачи различного уровня сложности, а также подсказки, алгоритмы и справочные материалы. 
-при контроле используются тесты, озможны две формы организации тестов, которые условно можно назвать «выбери ответ из предлагаемых вариантов» и «напиши правильный ответ».

 Важную роль играют при изучении математики уроки – презентации. На таких уроках реализуются принципы доступности, наглядности. Уроки эффективны  своей эстетической привлекательностью, также между учителем и учеником существует посредник – компьютер, что способствует часто результативному взаимодействию. 
В конце  статьи приводятся примеры  коллекций цифровых образовательных  ресурсов.

Использование  информационных технологий на уроках математики делает обучение более содержательным, зрелищным, способствует развитию  самостоятельности и творческих способностей обучаемого, существенно повышает уровень индивидуализации обучения и  способствует развитию  познавательной деятельности. Ученикам, обладающими высокими учебными возможностями, они создают условия за то же самое время получить углубленные или расширенные знания, что значительно экономит время ученика и учителя. Причем ученик сам выбирает и уровень учебного материала, который может усвоить. Полностью решается проблема пропущенного материала. Необходимо также отметить интерес ребёнка к использованию компьютера на уроках математики. 

Учебное электронное издание «Математика 5-11 классы. Практикум» построен на работе с программами, разработанными на основе мультимедийных технологий. В обучающую программу включена информация по всем основным разделам, в соответствии с которыми изучается тема  в школьном курсе математики. Необходимо отметить, что используются многочисленные примеры, задания, видеофрагменты. Основные разделы представлены в виде меню программы, что даёт учителю возможность самому планировать последовательность изучения материала.

Для проверки усвоения знаний учащихся я использую компьютерные тесты. Особенность их в том, что ученик в случае ошибки может видеть образец правильного ответа. Компьютерные тесты хорошо использовать не только  для контроля знаний, но и для самоконтроля, как при подготовке к контрольным работам, так и для повторения ранее изученного материала, знание которого потребуется при изучении новой темы. Учащимся  старших классов можно использовать  эти тесты для повторения материала перед экзаменом. Особенно примечательным является тот факт, что те ученики, которые психологически не справляются на письменных контрольных работах, очень успешны при сдаче и выполнении работ с помощью тестов.

Таким образом, использование компьютерных технологий на уроках математики позволяет реализовывать следующие цели обучения: повысить качество знаний по теме, воспитывает навыки самоконтроля, формируют информационную культуру, наиболее полно реализуют учебные, а значит и познавательные возможности ученика.

В преподавании математики компьютер может быть использован на всех этапах урока. При объяснении нового материала, закреплении, повторении, контроле. Расскажу как это делаю я на своих уроках.

Объяснение нового материала. На этом этапе урока наиболее эффективным является учебный тип деятельности. Воздействие учебного материала на учащихся во многом зависит от степени и уровня иллюстративности устного материала. Визуальная насыщенность учебного материала делает его ярким, убедительным, способствует лучшему его усвоению и запоминанию.

При изучении новой темы можно провести урок-лекцию с применением компьютерных презентаций, позволяющих акцентировать внимание учащихся на значимых моментах излагаемой информации. Объявление темы урока сопровождаем демонстрацией слайда, на котором дана тема урока и план изучения темы. Затем идет объяснение темы по плану, ученики делают необходимые записи. После объяснения темы ученики решают устные упражнения, затем решают в тетрадях задания более сложные. Все предлагаемые задания также представлены на слайдах.

Особенностью применения компьютерных презентаций является наличие автоматического контроля и ограничения времени демонстрации слайд-фильма, сочетание устного лекционного материала с демонстрацией слайд-фильма позволяет концентрировать визуальное внимание учащихся на особо значимых моментах учебного материала.

Решение текстовых задач. На данном этапе урока реализуется обучающий тип деятельности. Отрабатываются различные программы, целью которых является обучение учащихся решению задач, так как задачи являются неотъемлемой частью изучения математики. Программы могут содержать задачи различного уровня сложности, а также подсказки, алгоритмы и справочные материалы. Ответы к задачам могут вводиться как в числовом, так и в общем видах, причем, в последнем случае учащийся вводит формулы в компьютер при помощи клавиатуры, программа распознает ответы независимо от способа их написания.

Контроль знаний. При контроле используются тесты. Возможны две формы организации тестов, которые условно можно назвать «выбери ответ из предлагаемых вариантов» и «напиши правильный ответ».

Организация теста по принципу «выбери ответ из предлагаемых» обеспечивает быстроту прохождения теста, так как не требует от учащегося особых навыков работы на компьютере. Для выдачи ответа достаточно нажать клавишу с номером правильного ответа, выбрав его среди предложенных.

Организация теста по принципу «напиши правильный ответ» предполагает хорошую начальную подготовку учащегося как пользователя персонального компьютера. Выдача ответа осуществляется его набором и требует хорошего знания клавиатуры, в том числе «переключения на английский язык» и умения набирать формулы с помощью специальных программ.

Кроме этого, используя компьютерные технологии, можно создавать различные обучающие и демонстрационные программы, модели, игры. Такие эффективные разработки формируют позитивное отношение учащихся к учению, предполагают ненавязчивый способ оказания помощи, возможность выбрать индивидуальный темп обучения учащихся.

Рассмотрим применение компьютерных технологий на одном из уроков математики. 10 класс. Тема «Производная». Урок закрепления и повторения знаний. Урок проводится по методу проекта. В ходе урока учащиеся должны создать проект – компьютерную презентацию по определенной теме. Класс разбит на группы, которые работают над проектами по заданным схемам.

Теоретики подбирают теоретический и исторический материал. Практики работают по карточкам, вычисляют значение производной в заданной точке.

Технические редакторы работают на компьютере, выбирают макет, шаблон оформления, набирают текст. В конце урока группы защищают созданные проекты, обосновывая при этом выбор тех или иных компьютерных программ.

 Компьютер на уроке является средством, позволяющим учащимся лучше познать самих себя, индивидуальные особенности своего учения, способствует развитию самостоятельности. Учащийся может наблюдать на экране, что получается после осуществления той или иной операции, как меняется значение выражения, когда меняется тот или иной параметр.

Опыт работы показывает, что использование компьютерных технологий в обучении математике позволяет дифференцировать учебную деятельность на уроках, активизирует познавательный интерес учащихся, развивает их творческие способности, стимулирует умственную деятельность.

Важную роль играют при изучении математики уроки – презентации. На таких уроках реализуются принципы доступности, наглядности. Уроки эффективны  своей эстетической привлекательностью, также между учителем и учеником существует посредник – компьютер, что способствует часто результативному взаимодействию. Урок – презентация также обеспечивает  большой объём информации и заданий за короткий период. Всегда можно вернуться к предыдущему слайду.

Время шагает вперёд. Теперь учитель может сэкономить огромное количество времени на подготовку "мультимедийно-интерактивного" урока. IT- профессионалы совместно с профессионалами - педагогами разрабатывают полноценные коллекции цифровых образовательных ресурсов. На своих уроках я использую ЭОРы из двух федеральных коллекций: Единой коллекции цифровых образовательных ресурсов (http://school-collection.edu.ru) и  коллекции  Федерального центра информационно – образовательных ресурсов (http://fcior.edu.ru). 
Важным положительным эффектом применения компьютерной техники на уроке является повышение мотивации учения. При этом особенно ярко видно влияние новых  компьютерных  средств преподавания на «слабых» учащихся; для многих из них  работа с компьютером оказывается той единственной ступенькой к возрождению интереса к учебе, возможностью добиться успеха. Учащиеся  охотно создают презентации, используя дополнительный материал, возможности Интернета, собственные знания по математике.

Применение информационных технологий при изучении различных предметов в первую очередь требует высокой подготовки учителя, который знаком с этими программами и умеет с ними работать. Во – вторых, уроки с применением  информационно – коммуникационных технологий позволяют выполнить большой объём заданий, операций, действий и при этом качественно. Возможности применения ИКТ растут с каждым днём, компьютер всё больше и больше внедряется во все сферы общества. Поэтому каждому учителю необходимо научиться использовать информационные технологии в образовании с целью повышения познавательной деятельности учащихся на уроках и во внеурочное время. 

