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          Инфокоммуникационные технологии с каждым годом становятся все более важной стратегической составляющей социально-экономического потенциала России. И в этой связи проблема адаптации человека приобретает в настоящее время особое значение.                               
        Технологические процессы, окружающая среда, информации-онные технологии изменяются быстрее,чем морфофизиологичес-кие особенности человека.  

        В ходе социально-психологической адаптации осуществляется не только приспособление индивида к новым социальным условиям, но и реализация его потребностей, интересов и стремлений; личность входит в новое социальное окружение, становится его полноправным членом, самоутверждается и развивает свою индивидуальность.
        В конце ХХ века появилось понятие информационное общество.

Информационное общество характеризуется увеличением роли информации, знаний и информационных технологий в жизни общества; возрастанием числа людей, занятых информационными технологиями, коммуникациями и производством информационных

продуктов и услуг; нарастающей информатизацией общества с использованием телефонии, радио, телевидения, сети Интернет, а также традиционных и электронных СМИ; созданием глобального информационного пространства. Все это является источником новых рабочих мест, становится доминирующим в экономическом развитии.

        Инфокоммуникационные технологии объединяют две составляю- щие: информационные технологии и телекоммуникационные техно- логии.
        Информационное общество обеспечивает любому индивиду доступ к любому источнику информации. Это гарантируется законом и техническими возможностями.

       Четыре года назад, 27 марта 2006 года генеральная Ассамблея ООН провозгласила 17 мая Международным днем информационного общества.

       В истории развития цивилизации произошло несколько информационных революций.Первая революция связана с изобретением письменности. Вторая (середина XVI в.) вызвана изобретением книгопечатания.Третья (конец XIX в.) обусловлена изобретением электричества, благодаря которому появились телеграф, телефон, радио, позволяющие оперативно передавать и накапливать информацию в любом объеме.Четвертая (70-е гг. XXв.)  связана с созданием программно-управляемых устройств  и  появлением персонального компьютера.
       Последняя информационная революция выдвигает на первый план новую отрасль - информационную индустрию, связанную с производством технических средств, методов, технологий для производства новых знаний. Важнейшими составляющими информационной индустрии становятся все виды информационных технологий, особенно телекоммуникации. Современная информационная технология опирается на достижения в области компьютерной техники и средств связи.

      Современное материальное производство и другие сферы деятельности все больше нуждаются в информационном обслуживании, переработке огромного количества информации. Универсальным техническим средством обработки любой информации является компьютер, который играет роль усилителя интеллектуальных возможностей человека и общества в целом, а коммуникационные средства, использующие компьютеры, служат для связи и передачи информации. Появление и развитие компьютеров — это необходимая составляющая процесса информатизации общества.

   . В  глобальном информационном обществе  инфокоммуникацион- ные технологии изменяют жизненный путь личности.
      Сегодня школьники легко пользуются теми или иными готовыми        формулами, сложными инфокоммуникационными средствами, и зачастую им нужен стандартный алгоритм действия. Нередко они теряются в том случае, когда задача поставлена нетривиально или требуется видоизменить формулы, но не возможно заготовить формулы на все случаи жизни. Для пластического поведения необходимо знать смысл и уметь выводить те или иные формулы, а не только стандартный алгоритм действия. Основной чертой, достоинством системы знаний является получение принципиально новой информации на основе уже имеющейся путем построения ассоциативных связей и схем. Используя эти схемы, человек имеет возможность выбрать наиболее рациональное решение проблемы, быстро перестроить поведение в соответствии с изменением обстановки, оценить результаты своей деятельности. Чтобы иметь возможность использовать достоинства системы знаний, эти ассоциативные схемы должен построить сам индивидуум в определенный момент, на определенном этапе обучения. И в данном случае инфокоммуникационные технологии имеют неоспоримые преимущества перед традиционной системой обучения.
     На сегодняшний день для образовательных учреждений особенно

актуальными становятся задачи формирования самостоятельной зрелой личности, способной к рефлексии          собственных способностей, с развитыми духовно-нравственными ценностями, психологически готовой к вступлению во взрослую жизнь.

     Но в современной системе образования прослеживается ряд противоречий: с одной стороны, существует потребность общества в социально активных членах с устойчивой личностно значимой позицией, ориентирующихся в сложной современной социально-экономической и политической ситуации; с другой стороны, в системе среднего общего образования не в полной мере созданы психологические условия, способствующие более успешной социализации учащихся, в том числе не в полной мере применяются способы формирования и развития их личностного, межличностного и профессионального самоопределения.

     Социальная адаптация является одним из основных механизмов       социализации, это постоянный процесс активного приспособления индивида к условиям глобального информационного общества.
Наиболее важными компонентами адаптивности, вносящими наибольший вклад в обеспечение продуктивности всей жизни, являются личностные качества – индивидуальная особенность мышления, характера, темперамента, характеристики мотивационно-потребностной сферы личности, ее ценностные представления и практически-ценностные ориентации. Адаптивные качества личности имеют большое значение для психического и социального благополучия общества. 
      Адаптивность – как способность индивида приспосабливаться к среде, является важнейшим условием сознательной жизни человека. Данная способность определяется как врожденными психическими способностями, так и приобретенным опытом социального взаи-модействия с окружающим миром. Именно с процесса адаптации начинается процесс социализации человека.
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