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В работе рассматривается связь между школой и вузом, наиболее продуктивные методы.

Говорится о том, что школа предоставляет вузу кадр абитуриентов, вуз в свою очередь должен предоставить поддержку школе.
Общеизвестно, что Вуз принимает школьных выпускников, школы готовят вузовских абитуриентов, т.е. школа и вуз делают одно общее дело.  Любая система будет работать эффективно только при наличии обратной связи, когда одно звено совершенствуется, приспосабливаясь к требованиям другого. Взаимодействие школы и вуза в процессе подготовки учащихся к выбору специальности и профессиональному образованию является непременным условием совершенствования учебно- воспитательной работы школы и комплектования вуза хорошо подготовленными кадрами абитуриентов.
Поэтому школа и вуз должны научиться слышать и слушать друг друга и выработать формы тесного сотрудничества, которые позволят решить две основные задачи:

- повышение уровня знаний выпускников школ;
- информационно- профориентационная деятельность, направленная на осознанный выбор выпускниками специальности и повышение мотивации к обучению.
Решить эти задачи можно путем реализации модели непрерывного образования «Школа- -вуз». Даная модель включает:

1. Элективные курсы;
2. Профориентационная работа;

3. Подбор педагогических кадров;
4. Материальная, учебно-методическая и финансовая поддержка учебного процесса;
5. Семинары для учителей;
Элективные курсы позволяют более глубоко изучить темы, которые ограничены в базовом обучении. Руководителями данных курсов могут быть как учителя школ, так и преподаватели вузов.
Система  совместной работы школы и вуза по подготовке учащихся к выбору специальности включает:

- изучение намерений учащихся и ознакомление их с профессиями вузовского образования;

- вовлечение в практическую деятельность;

-беседа с лучшими студентами, выпускниками вузов, экскурсии;

-профессиональное консультирование и оказание помощи в трудоустройстве;

Подбор педагогических кадров осуществляется благодаря проведению педагогической практики студентов- выпускников.

Несомненно, связь с вузами способствует развитию творческого потенциала как учащихся, так и учителей. А для учителя очень важно в учебно- воспитательном процессе ориентироваться на требования вуза.
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