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Существует наука о воспитании - педагогика. Но воспитывать человека - это, скорее, искусство. И научить этому искусству не могут никакие, даже самые лучшие учебники. Может быть, поэтому с таким вниманием рассматриваем мы опыт людей, которые были наделены подлинным талантом воспитателей. 

«Учительская профессия - это человековедение, постоянное, никогда не прекращающееся проникновение в сложный духовный мир человека. Замечательная черта - постоянно открывать в человеке новое, изумляться новому, видеть человека в процессе его становления - один из тех корней, которые питают призвание к педагогическому труду». 

В работах К.Д Ушинского. Л.Н.Толстого, С.Т. Шацкого и др. нашли свое отражение традиционные идеи высоконравственных идеалов, гуманистические подходы к личности и ее воспитанию. Уже тогда К.Д.Ушинский особо отмечал роль деятельности и активности в становлении личности ребенка.

Очаги гуманистической педагогики существовали в России всегда, даже в период тотальной идеологизации и государственного контроля.

Сегодня в гуманистической педагогике нет единых трактовок воспитания.

В настоящее время мы ставим в центр внимания ученика, его развитие, внутренний мир, общение внутри среды, диалог с окружающим миром. Такая система предполагает, что отношения между учителем и учеником выстраиваются как диалог и сотрудничество.

Поворот современной мировой науки к человеческому фактору является предвестником, подтверждающим научный прогноз, согласно которому, «ХХ1 век будет веком психологии, веком наук о человеке.»
Гуманистические цели диктуют необходимость пересмотра содержания образовательных технологий, дидактических и воспитательных концепций. Идея гуманизма и толерантности все больше закладываются в основу современной школы.

Особое значение в этом контексте приобретает задача  гуманизации и гуманитаризации образования.

Что же имеется в виду под терминами «гуманизация» и «гуманитаризация» в сфере образования?

Гуманизация образования предполагает его «очеловечевание» т.е. независимо от будущей специальности человек ставится в центр процесса обучения. При гуманизации образования исключаются ситуации следующего типа: студент-медик может прекрасно знать способы лечения многих заболеваний, но при этом не воспринимать больного как человека, как своеобразный и неповторимый микромир; студент - будущий педагог может быть хорошим филологом, биологом, историком и… при этом не любить детей, не вызывать и не поддерживать у них желание изучать его предмет.

Гуманитаризация – является частью общего процесса  гуманизации системы образования и связана она с получением знаний об истории развития человеческого общества и собственного народа о его нравственно-эстетических ценностях.

Гуманизация и гуманитаризация учебного процесса преследуют цели через учебный материал и технологию обучения уделять максимум внимания развитию личности, ее правильному восприятию других людей, делать ее более человечной. Суть этого подхода к обучению в одном: соединить учебный предмет с чувствами, переживаниями, опытом и жизнью обучаемых. Другими словами,  гуманистическое обучение преследует цель целостного воспитания личности в интеллектуальном и эмоциональном измерениях.

Школа призвана не только давать учащимся систему научных знаний, но и всесторонне знакомить их с жизнью общества.

Методы и формы этой работы весьма разнообразны: широкое ознакомление школьников с общественно-политическими событиями, происходящими в стране и во внеклассной работе местного, краеведческого материала. Дети не могут и не должны оставаться равнодушными, безразличными к тому, что их окружает. Их не могут не волновать прошлое и настоящее города, производственные успехи их родителей, близких людей.
Гуманистические идеалы русского народа отражены уже в первых письменных источниках, с которыми мы знакомимся на уроках истории. В них даются советы по воспитанию детей, благочестия, почитания родителей,  старших, о необходимости защищать сирот, слабых и т.д. Таким образом, народный гуманизм - неотъемлемое качество, присущее нашим предкам  с древних времен.
Уже первые летописи и патриотические произведения Древней Руси отражали стремление человека к свободе и независимости, возвышали патриотические  чувства народа в борьбе против чужеземных захватчиков. К таким памятникам культуры относятся: «Поучения князя Владимира Мономаха детям», знаменитое «Слово о полку Игореве», «Задонщина», «Сказание о Мамаевом побоище», богословские  и исторические книги древности  и др. Гуманизмом пронизано и такое замечательное произведение, как «Слово о Законе и Благодати», написанное киевским митрополитом Илларионом в княжение Ярослава Мудрого. Гуманистическая значимость этого произведения в том, что в нем содержится идея равенства народов, отвергается исключительность какого-либо отдельного народа.
Истоки гуманизма можно увидеть и в учении заволжских старцев, принадлежавших вместе со своим пастырем Нилом Сорским к религиозному течению «нестяжателей». Главным человеческим пороком они считали присвоение результатов чужого труда.  Отношения между людьми, согласно их учению, должны строиться на основе любви, непротивления злу насилием, взаимопомощи, нравственного самоусовершенствования. Человек призван бороться против таких пороков, как чревоугодие, блуд, сребролюбие, гнев, печаль, уныние, тщеславие, гордость.

Идея гуманизма содержатся и в поучениях Максима Грека в адрес Ивана Грозного, в которых он призывает царя улаживать житейские дела своих подчиненных «правдою и благозаконием» и вместе с духовной властью заботиться о духовном и телесном благосостоянии народа.

В знаменитом педагогическом документе конца XI – начала XII века «Поучение князя Владимира Мономаха детям», вошедшим в «Повесть временных лет», мудрый государственный деятель Владимир мономах давал своим детям наставления о том, как  жить. Особое внимание В.Мономах уделял вопросу приучения детей соблюдению общечеловеческих норм морали, поведения молодых людей в обществе. В плане личной морали человека он считал необходимым уклоняться от злых дел, творить добро и «любовь иметь» к людям, избегать лжи и гнева, «иметь душу чистую и непорочную, язык воздержанный, ум смиренный».
В.Мономах высоко оценивал образование, поэтому завещал своим детям приобщаться к мудрости. Он призывал их любить родину, защищать ее от врагов, быть деятельными, трудолюбивыми, храбрыми и в то же время гуманными, отзывчивыми, приветливыми со сверстниками, почтительными к старшим, защищать сирот и вдов, не позволять сильным обижать слабых, приносить другим пользу, быть верными данному слову, не лениться, сочувствовать горю других, относиться чистосердечно к окружающим, уметь подавлять в себе гнев и т.п. Также в «Наставлениях» выделены некоторые пороки: гордость, скупость, лень и др. Нравственные правила В. Мономаха имеют жизненное, «светское» содержание. Они противопоставляются религиозно-аскетическому пониманию праведной жизни.
В этом отношении велико также значение талантливого литературного произведения XII века « Слово о полку Игореве». Писатель А.Толстой сравнил его с величественным письменным памятником народного гуманизма.
Изучение истории родной земли, истинной истории нашего отечества, его боевых, трудовых и культурных традиций, устоев народа остается важнейшим направлением в воспитании чувства любви к Родине. Особая роль здесь должна принадлежать военной истории, соприкасаясь с которой, подрастающее поколение приобщается к трудовому и ратному подвигу народа, учится на героических примерах великих предков беззаветному служению Отечеству. Важно поощрять стремление школьников принимать посильное участие в событиях, происходящих в стране, в реализации молодежных инициатив и проектов социокультурной и охранно-оздоровительной направленности. Все это способствует созданию своеобразного психолого-педагогического пространства, в котором происходит совместная деятельность педагогов и учащихся, связанная с формированием ценностных представлений о гражданственности.

Приобщить подрастающее поколение к этому культурному богатству помогает в первую очередь, школьное краеведение.


В свете гуманизации исторического образования, активизация школьного исторического краеведения предлагает поворот в сторону значительно большего изучения современности, предоставления большего места в краеведении человековедению. Это поможет воспитывать у учащихся чувство уважения к делам и трудам наших современников, гордость за успехи и достижения земляков.

В дальнейшем это способствует формированию умения принимать полученные в курсе истории сведения для определения собственной позиции в общественно-политической жизни, для решения познавательных  и практических задач в условиях конкретных проблем развития региона через историческую ретроспективу.

Большие возможности в формировании гражданской позиции учащихся, бережного отношения к героической истории родного края заложены во внеклассной работе, викторинах, в выпуске газет, исторических вечерах. Участие в конкурсах, научно-практических конференциях, где присутствует состязательность, способствует продвижению вперед, не позволяет останавливаться на достигнутом.

И учитель, и учащиеся имеют возможность принять участие в поисково-исследовательской работе по изучению местной истории. Такого рода деятельность обеспечивает движение вперед не по пути запоминания все больших объемов сведений, а по пути добывания новых знаний при решении новых задач, возникающих в ходе учения. Акцент переносится с преподавания на изучение, с пассивного восприятия материала на активную мыслительную деятельность, способствующую рождению новых идей и решений.

Исследовательская работа позволяет сформировать поисковый стиль мышления, привить интерес и вкус к познанию и исследованию, «развить способность видеть и ценить красоту доказательного рассуждения, обучить общим закономерностям будущей деятельности, вооружить методами овладения и синтеза новых знаний в любой предметной области, создать широкий кругозор».

Такие формы работ предоставляют для творческого отношения к окружающему миру максимум возможностей, так как они позволяют задействовать и интеллект, и эмоции, и эстетический вкус, и нравственное начало. Фактически такая деятельность является смысловым источником человеческой жизни.

Интерес к большому делу, сопричастность к которому учащиеся ощутили, сохранится надолго. А чувство патриотизма, воспитанное не поучениями и нравоучениями, а примером увлекательной творческой деятельности, высветит и все остальные позитивные качества растущего человека – любовь к жизни, гуманное отношение ко всему окружающему миру.

Настоящий учитель, считал известный педагог С. Полоцкий, должен иметь три вещи: «первое, искусно наставлять, тогда он людей не учит, а прельщает; второе, должен слово украсить правдой, действием, чтобы приятным быть; третье, следует преклонять сердце к творению дел и к ним же других увещевать…».
