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Статья раскрывает рациональные пути применения ИКТ на уроках изобразительного искусства в начальной школе, дает практические советы  и включает элементы урока по теме. 
    Основная задача информатизации образовательного процесса в начальной школе – это управление информационным потоком, который принимает на себя ученик. Проникновение современных технологий в образовательную практику, в том числе и на уроки искусства, открывает новые возможности. Компьютер может использоваться на всех этапах процесса обучения: при объяснении (введении) нового материала, закреплении, повторении, контроле ЗУН.
     Возможны следующие варианты применения ИКТ на уроках изобразительной деятельности в начальных классах.
1. Урок с мультимедийной поддержкой -  применение компьютера и мультимедийного проектора учителем в качестве «электронной доски». Учитель использует готовые  электронные образовательные ресурсы или мультимедиа презентации,  а ученики для защиты проектов.
2. Урок с компьютерной поддержкой – применение нескольких компьютеров, за ними работают все ученики одновременно или по очереди.
 3. Уроки с выходом во всемирную сеть Интернет - могут быть как с мультимедийной, так и компьютерной поддержкой.

    В силу возрастных особенностей младших школьников среди уроков с использованием ИКТ наиболее распространенным является урок с мультимедийной поддержкой. На таком уроке учитель остается одним из главных участников образовательного процесса, так же и главным источником информации, а мультимедийные технологии применяются им для усиления наглядности, для подключения одновременно нескольких каналов представления информации, для более доступного объяснения учебного материала. 

    При объяснении нового материала на уроке учитель может использовать предметные коллекции, динамические таблицы и схемы, интерактивные модели, проектируя их на большой экран.

    Использование мультимедийных презентаций целесообразно на любом этапе изучения новой темы и на любом этапе урока, как с помощью компьютера, так и с помощью мультимедийного проекционного экрана. 

 Роль учителя на уроке с применением презентаций может быть самой разной, поскольку программа Microsoft Office PowerPoint дает возможность организации разнообразных вариантов работы. Учитель может выступать в роли лектора при объяснении нового материала с помощью презентации;

организатора групповой работы; консультанта технического, научного или творческого характера. 

    Варианты организации деятельности с презентациями могут быть следующими:

· Учитель объясняет тему с использованием презентации.

· Ученики используют фрагменты презентации при повторении пройденного. Например, при подготовке итоговых уроков по темам четверти.

· Отдельные слайды презентации сохраняются в виде рисунков, к ним даются различные задания. 

· Ученики получают готовую презентацию и готовят сообщение по теме с использованием полной презентации или ее части. 

· Ученики получают презентацию, в которой слайды перемешаны. Надо  изучить материал и расположить слайды в нужном порядке. 

· Ученики получают презентацию и вопрос, затрагивающий лишь небольшую часть темы. Изучив презентацию, убрать все лишние слайды, а с помощью оставшихся ответьте на вопрос. Например, после рассмотрения презентации «Жанры живописи» ответить на вопрос: «Каковы отличительные признаки пейзажа? Каковы его разновидности?» 

· Ученики получают задание по теме и папку с набором рисунков, причем  в этом наборе могут быть лишние и ненужные рисунки. Создать презентацию по заданной теме с использованием необходимых рисунков из предложенных или добавлением своих. В каждый слайд кроме рисунка вставить небольшой текстовой фрагмент.

    Предлагая свою презентацию, мы предлагаем и некий дизайн. Можно дать ученикам возможность изменить его, помня, однако, о чувстве меры и соответствии содержания презентации и стиля ее оформления.

    Использование на уроке презентаций имеет следующие преимущества перед традиционным ведением урока:

возможность обеспечить не только аудиальное, но и визуальное восприятие информации;

обеспечивает последовательность рассмотрения темы;

иллюстрации доступны всем учащимся, изображение на экране дает возможность рассмотреть мелкие детали, достоинства художественного произведения;

применение новых компьютерных технологий позволяет ускорить учебный процесс и заинтересовать детей.

    Возможны  создание и представление учащимися творческих проектов с использованием ИКТ. Учащиеся – не просто пассивные получатели информации. Целью учителя становится формирование у учащихся навыков нахождения и отбора нужной информации. Это достигается через подготовку проектов. Тема творческого мультимедийного проекта должна вызывать живой интерес участников проекта.

     При наличии сканера можно сформировать электронную галерею детских работ. Подобрать к работам художественные описания, стихотворные строки. 

 При закреплении пройденного материала, учитель может предложить учащимся работу с текстом электронного учебника или учебного пособия, электронными хрестоматиями, справочниками, словарями и т.д. 
    Для осуществления контроля знаний учащихся по пройденной теме учитель может организовать промежуточное тестирование (фронтальное или дифференцированное, на компьютере или письменно, с автоматической проверкой на компьютере или с последующей проверкой учителем), решить головоломки, кроссворды, игровых ситуаций с применением полученных знаний. 
    Открытием для учащихся начальных классов является то, что в искусстве существует не только Художник, но и Зритель. Быть хорошим зрителем – это тоже искусство и задача учителя изобразительного искусства  научить этому каждого ребенка. Реализовать эту задачу помогают  компьютерные технологии. 

      Использование  компьютерных технологий позволяет погрузить детей в мир познания связи искусства с жизнью, развивать их творческие способности. Зрительный ряд каждого урока в начальной школе представлен не только произведениями великих, но и выставкой лучших работ юных художников. 

Организация начало урока на тему: «Нарядная осень»

· Прозвенел звонок,

Начинаем наш урок.

Будем изобразительное искусство изучать,

Творчество и фантазию развивать.

Сколько в мире красок!

Сколько красоты!
Изобразительному искусству

Научишься и ты.

Какое это счастье -

Дарить людям прекрасное!

Только проявите старание,
Внимание и прилежание.

· классическая музыка и картины художников, рисунки детей

· раскрашивание осеннего листика по настроению.

Практическая творческая работа по теме «Радуга цветов» (бабочка)

· видеоматериал
· работа на отдельных компьютерах: пазлы, раскраска, рисование в Paint, поиск фотоматериалов через Интернет
· работа с электронными  учебниками, тренажерами.
Контроль ЗУН

· изовикторина

· кроссворд

· игровые ситуации

· тесты (для ЕГЭ)

·  защита проектной работы
· рефлексия (с листочком)

· критериальное оценивание товарищей (соответствие теме, цветовое решение, аккуратность и т. д.)

    Таким образом, систематическое использование персонального компьютера на уроках приводит к целому ряду любопытных последствий:
1. Повышение уровня использования наглядности на уроке.
2. Повышение производительности труда.
3. Установление межпредметных связей .

 4. Появляется возможность организации проектной деятельности учащихся.
 5. Учитель, создающий, или использующий информационные технологии, вынужден обращать огромное внимание подачи учебного материала. Что положительным образом сказывается на уровне знаний учащихся.
 6. Изменяется к лучшему взаимоотношения с учениками далекими от истории, особенно с увлеченными компьютерами. Они начинают видеть в учителе «родственную душу».
 7. Изменяется отношение к компьютеру, как к дорогой, увлекательной игрушке. Ребята начинают воспринимать его в качестве универсального инструмента для работы в любой области человеческой деятельности.

 Применение компьютера на уроках ИЗО - эффективный метод в развитии познавательных процессов учащихся. 
,
