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Воспитание ученика в школе и воспитание в семье – это единый неразрывный процесс. Я заинтересовываю и убеждаю учеников, их родителей в необходимости участия в различных конкурсах; провожу мероприятия, направленные на воспитание личности, опираясь на их помощь. Как результат- все заняты дополнительным образованием, высокие интерес к учёбе и уровень познания.

Школьная реформа входит в жизнь каждой семьи и школы. Воспитание ученика в школе и воспитание в семье – это единый неразрывный процесс. Велика роль учителя начальных классов в организации этой работы. Всё начинается со школы, а в школе всё начинается с учителя. К.Д.Ушинский говорил: «Дело учителя – скромное по наружности, одно из величайших дел в истории». 

Какие бы задачи общество не ставило перед школой, без помощи и поддержки родителей, их глубокой заинтересованности процесс воспитания не даст нужного результата. Там, где учителя и родители действуют согласованно, обычно лучше осуществляется учебно-воспитательная работа в школе и более правильно ведётся воспитание детей в семье. Велика роль семьи в формировании основ мировоззрения, усвоении нравственных норм поведения. В последнее время выросло отчуждение между детьми и родителями. В этих условиях образовательные учреждения должны вернуть авторитет семье. Я провожу уроки истории, на которых мы узнаём о своих предках, узнаём о своей родословной, составляем «Генеологическое древо семьи». Эта работа незаметно перешла в исследовательскую деятельность.  Каждый старался как можно больше узнать о своих предках, достойно представить свою работу. Одну работу своей ученицы мы представили сначала на районный конкурс исследовательских работ, затем на городской и  Республиканский конкурсы , на котором заняли I место. Совместная работа всех членов  семьи  оказалась достойной уважения. В ней приведено много исторических фактов, подкреплённых иллюстративным материалом. Мама с дочерью и бабушкой так увлеклись этой деятельностью, что подготовили  новую исследовательскую работу, связанную с историей нашего города. А другая ученица написала исследовательскую работу о своём прадедушке. Ему во время Великой Отечественной войны было присвоено звание Героя Советского Союза, но приказ каким – то образом не дошёл до адресата, потерялся во время обстрела. Прадед его так и не получил, вскоре он был убит в бою. Но стараниями родственников Звезда нашла своего героя в 2008 году и была вручена его дочери. На вручение пригласили всю семью. Теперь эта исследовательская работа находится в нашем школьном музее.

Очень хорошо помогают сплачиваться коллективу родителей совместные коллективно – творческие дела.  Я предложила родителям участвовать в городском конкурсе «Дорожный серпантин» (по правилам дорожного движения). Знание правил дорожного движения - необходимое условие для сохранения жизни маленьких жителей нашей страны. Родители активно включились в работу. Цель нашего проекта: создание максимально эффективных условий для организации работы по формированию у детей навыков правильного поведения на дороге. Новизна проекта: в радикальном преобразовании форм, методов и приемов, используемых в работе по формированию у школьников ПДД. В финале игры нужно было представить и защитить газету по ПДД.  Ребята разбились на группы, у каждого была своя задача. Началась кропотливая работа по сбору информации, были сделаны фотографии по данной теме. Всем очень хотелось выиграть конкурс.  Газету «Юный инспектор дороги» нам помогли сделать наши родители. Все были в восторге от того, что получилось в конечном итоге. Мы повторили основные правила по ПДД в интересной для ребят форме. После  презентации нашей газеты на «Дорожном серпантине» жюри ничего не оставалось, как признать нашу победу. Их покорило необычное выступление ребят. У одного из членов жюри родилась идея создания городского конкурса газет по ПДД. Эта победа вдохновила нас на участие в новом конкурсе «Безопасное колесо». А возможность выиграть приз - отличный стимул. Без помощи родителей мы бы не смогли этого сделать. 

Внеклассные мероприятия так же помогают сплотить коллектив родителей, учителей и детей, активизировать их познавательную и интеллектуальную инициативу, вовлечь в творческую деятельность. Тематику некоторых таких мероприятий можно определять исходя из интересов и творческого потенциала коллектива. Так подготовка к общешкольному Новогоднему представлению помогла выявить родителей, которые могут делать очень красивые костюмы для детского спектакля. Мама ученицы связала из ниток необычный костюм лисички. А через некоторое время в интернете мы узнали о конкурсе «Открытка для Совёнка».  Моя ученица вместе со своей мамой захотели сделать такую открытку. Они связали её из ниток и отослали на конкурс. Какова же была наша общая радость, когда мы узнали, что она получила  Российский диплом призёра конкурса! 

В моём классе есть ученица, которая занимается танцами, спортом. Она выступает в праздники на разных площадках города. У неё очень много грамот. Я предложила маме участвовать в телевизионном проекте «Мой ребёнок – звезда» телепрограммы «Утро»  и позвонила на передачу.  Мы долго готовились к этому мероприятию. В результате всё получилось очень интересно. В семье есть диск с её выступлением и диплом участника проекта, который оставит незабываемый след в жизни семьи.  
Сейчас мы активно осваиваем проектную работу «Природа и мы» (экология). В рамках этого проекта мы сажаем деревья, делаем кормушки, скворечники, показываем экологические спектакли, принимаем участие в экологических акциях. У нас уже много наград различного уровня.  Мы бы хотели поделиться своим опытом на следующей конференции (если у нас будет такая возможность).   

    Творческая деятельность хорошо развивается при создании различных газет. В этих газетах мы отображаем  нашу жизнь на фотографиях в разных ситуациях. К выпускному вечеру мы делаем необычные красочные альбомы и буклеты из школьной жизни каждого ученика. Эти мероприятия помогают увидеть доброе, вечное, анализировать свои поступки. Мы создали портфолио каждого ученика, в котором отражаются его успехи и достижения. Родители создают видеофильмы о нашей разнообразной жизни. 

Понятно, что сами по себе ни творческая мастерская, ни творческая комната, ни другие средства «работать» не будут, если во главе этого процесса не стоит учитель, занимающий строго определённую позицию в конкретной работе за развитие творческих начал в каждой человеческой личности. Учитель не должен навязывать своё мнение ученику в самостоятельной и творческой работе, не должен отвергать предложений ученика. Можно только предлагать, советовать как в выборе темы, так и в её исполнении. Такое тесное содружество школы и дома; учителя, учеников и родителей помогает получить и нравственное удовлетворение. Любовь и уважение родителей учитель завоёвывает прежде всего добросовестной работой, чутким отношением  к учащимся. Без этого нельзя рассчитывать на сотрудничество. Актуальность данного вопроса и необходимость этой работы на сегодняшнем этапе развития взаимодействия семьи и школы не вызывает сомнения. Где опыт, думы, искания и находки были озарены светом педагогической науки, - там много интересного, поучительного, полезного. (В приложении использованы иллюстрации коллективно- творческих дел)
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