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Реформирование системы образования с целью повышения его эффективности сегодня является одним из приоритетных направлений деятельности Правительства Российской Федерации и направлено на усиление внимания школы к процессам вхождения выпускников в рынки труда и образования, к стартовым этапам профессиональной карьеры, что обуславливает потребность в реализации профессионального самоопределения школьников. 
Выделяют четыре этапа в развитии профессионального самоопределения школьника: 
Эмоционально - образный( дошкольный) ; пропедевтический (1-4классы) ; поисково- зондирующий ( 5-7 классы); формирование у школьников личностного смысла выбора профессии (8-9 классы) ; уточнения социально – профессионального статуса (10-11 классы). 

Формировать ученика может специально подготовленный учитель. К профессиональной компетенции учителя отнесены его готовность: 

- проектировать образовательный процесс с максимальной индивидуализацией обучения, 

-использовать многообразие видов и форм деятельности учащихся (проектные, индивидуальные, групповые); 

-Акцентировать самостоятельное творческое начало в деятельности учеников;

-самостоятельно работать с различными источниками информации;

-строить логику преподавания предмета, исходя из потребностей и возможностей учащихся; 

-диагностировать и контролировать ситуации развития коллектива и каждого школьника; 

-прогнозировать трудности, определять их причины и пути исправления; 

-использовать в учебном процессе возможности информационных технологий; 

-обеспечивать практическую ориентацию образования, формирование компетентностей учащихся; 

-содействовать профессиональному самоопределению учащихся. 

Существенную роль в исследовании проблем реализации педагогической направленности играет системный подход, нацеленный на координацию и интеграцию различных видов деятельности гуманитарных, естественных и технических наук, на целостный охват изучаемых явлений и в то же время на углублённый анализ их структуры, на выявление максимального числа факторов взаимодействия и взаимосвязей. Данный подход ориентирован на всесторонний анализ развития науки, техники и производства. 

Кардинально новой чертой эпохи является становление экономики знаний, возникновение, если так выразиться , «умной экономики», где образование, наука и производство объединены в единый само развивающий организм. Переход к интеллектуальной экономике можно рассматривать как императив 21 века, как непреложное требование, создающее условия для экономического и социального роста и социального развития без разрушения а, напротив, на основе сохранения и возрождения окружающей среды и резкого сокращения потребления минеральных, а отчасти и биологических ресурсов. 
Национально- региональная систем а образования выступает как своеобразная организационная структура, обеспечивающая включение этнокультурных образовательных  программ в поликультурное образовательное пространство федерального государства, единый уровень качества и отдельных областей знаний с учётом склонностей учащихся. 
Позитивное решение ситуации возможно, если человек способен к пониманию, принятию другого таким, каков он есть, если культурные отличия он рассматривает в качестве одной из альтернатив человеческого бытия, если в своём личностном становлении он достигает уровня поликультурности. Поликультурное воспитание сегодня – не данность, а жизненная необходимость. Оно предполагает адаптацию человека к различным ценностям в ситуации существования множества разнородных культур; взаимодействие между людьми с разными традициями; ориентацию на диалог культур; отказ от культурно-образовательной монополии в отношении других наций и народов. 
Работая в системе поликультурного образования (обучение и воспитание) мы стремимся создать следующую модель воспитанника:

-нравственную личность, обладающую развитым чувством ответственности за судьбу страны; 
-личность, способную самостоятельно принимать ответственные конструктивные решения в ситуации выбора, прогнозируя их возможные последствия, способную проводить рефлексию деятельности; 

-личность, отличающую мобильностью. Динамизмом, готовую к осознанному выбору и освоению профессиональных образовательных программ; отдельных областей знаний с учётом склонностей, сложившихся интересов и индивидуальных возможностей; 
-личность, способную к саморазвитию; 
-личность, обладающую разносторонним интеллектом; 

-личность, руководствующуюся в своей жизнедеятельности общечеловеческими ценностями и нормами, воспринимающую и другого человека как личность, имеющую право на свободу выбора, самовыражения. 
Все преобразования, которые проводятся в гимназии, основаны на следующих принципах: 
. Индивидуальный, дифференцированный подход к учебно - воспитательному процессу; 

.Использование индивидуального учебного плана при различных профилях; 

.Вариативность программ, учебных курсов; 
.Организация психолого-педагогического сопровождения образовательного процесса. 

Выбор индивидуального образовательного маршрута определяется индивидуально - типологическими особенностями личности ученика: 
1. Познавательными интересами; 

2. «успешностью» учебной деятельности; 

3. Профессиональным самоопределением;

4. Ценностными ориентирами;

5. Готовностью к реализации жизненных планов.

Вчерашняя педагогика, целью которой было научить чётко выполнять стандартные функции, отжила и педагогика развития информационного завтра ещё только складывается. Её главная цель: учить работать на границе знаний в нестандартных ситуациях, решать творческие задачи. Появилось огромное пространство выбора. В этом пространстве нужно учиться жить современным школьникам, а задача учителя помочь им в этом.
