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Современное общество остро нуждается в высококвалифицированных и конкурентоспособных специалистах. И будущие специалисты должны иметь не только соответствующую подготовку, специальные технические знания и навыки, решать многочисленные и нередко сложные вопросы механизации и автоматизации производства, но и обладать профессиональной культурой и общей культурой в целом. А культура должна закладываться со школьной скамьи.

В последнее время надо заметить снизился интерес молодежи к инженерной профессии. Такое состояние дел вызвано не простым состоянием отечественной промышленности, понижением уровня производства, а так же осознанием опасности в определенных сферах инженерной деятельности. Современное общество остро нуждается в высококвалифицированных и конкурентоспособных специалистах.  Данный вопрос решается как местными органами управления, так и на государственном уровне. Специфика деятельности инженера состоит, во-первых, в том, что это деятельность практическая. Главная ее цель, не в том, чтобы получать или давать знание, как это делают, например, ученый, учитель, журналист, а в том, чтобы знание применять практических целях. Во-вторых, инженерная деятельность связана с решением технических задач. В-третьих, особенностью инженерной деятельности (в ее современной форме) является то, что она направлена на такие технические задачи, для решения которых требуются научные знания. Решение инженерных задач невозможно без творческого подхода, способностей не только в собственно технической сфере, но и смежных областях деятельности, высокого уровня общей осведомленности. Роль техники в настоящее время растет, и техника вошла и сплелась с современной жизнью и бытом общества, соответственно требования  к знаниям, умениям, навыкам инженера тоже растет. Во многом от его инженерной культуры зависит, каков будет мир, насыщенный техникой. Ученик, который благополучно окончил школу, должен восприниматься как целостный субъект, с широким спектром познавательных способностей, который нуждается в постоянном развитии.
      К числу таких способностей относится не только умение рассуждать, разумно мыслить, но и умение давать оценку,  талант, волевые качества, эстетический вкус. Данный перечень может быть продолжен и не нуждается в завершении, поскольку все способности человека, так или иначе, имеют когнитивный аспект и нужны для построения отношений с миром и в мире. Поэтому, овладение например предметами геометрии, физики, или компьютерной грамотностью, означает не только овладение конкретной техникой решения задач, в какой- то конкретной области, а развивает в ученике пространственное воображение, что важно для освоения множества предметов вузовского курса, а так же для своего кругозора и общего развития. Арсенал средств современной электроники и техники включает в себя и то, что способствует лучшему и наиболее легкому решению инженерных задач. Поэтому, еще одно качество, которое нужно развивать в учениках, будущих инженерах, критическое мышление. Именно поэтому в образовательных учреждениях необходимо преподавание естественнонаучных дисциплин, формирующих критическое мышление. Формирование способности учащихся к постановке целей, развитие умений оперировать основными знаниями, включающие технические знания, вот на что должно быть нацелено внимание современного учителя школы. На этой основе формируется инженерная культура, профессиональная культура. Образование обязательно должно подразумевать развитие внутренней мотивации к познанию, к саморазвитию. 

      Одной из важнейших проблем не только современной инженерии, но и множества сфер жизнедеятельности в целом является повышение конкурентоспособности специалистов. А одной из составляющих конкурентоспособности  является профессиональная культура инженера. Профессиональная культура специалиста должна выражаться в его творческом отношении к себе, к профессии, к жизни, к миру в целом. Это проявляется в желании усовершенствовать мир, не разрушая его, в стремлении взглянуть на происходящее системно, в умении сменить подход, увидеть проблему с разных точек зрения и, таким образом, приблизиться к более гармоничному, целостному восприятию. Кроме того профессиональная культура будущего инженера связана с умением работать разными видами познания. 
     Будущие специалисты должны иметь не только соответствующую подготовку, специальные технические знания и навыки, решать многочисленные и нередко сложные вопросы механизации и автоматизации производства, но и обладать профессиональной культурой и общей культурой в целом. А культура должна закладываться со школьной скамьи.
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