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Современный уровень обучения требует от учителя химии не только научности и компетентности в изложении любого раздела данной науки, но и знания математики, физики, инфор​матики, психологии, философии.
Поиск оптимальных путей решения задач, которые ставит школьное образование и сама жизнь, меня, как и любого учителя, побуждает к познанию закономерностей изучения науки химии. Школьная программа по химии в значительной степени способствует запоминанию и не всегда развивает творческую мыслительную деятельность учащихся. Не считая программу  дог​мой, я пересмотрела последовательность изложения тем, распо​ложила их таким образом, чтобы каждая предыдущая спо​собствовала логическому осмыслению последующих тем и разде​лов курса химии.
Для того чтобы вести процесс обучения на оптимально возможном уровне, необходим индивидуальный и дифференцированный подход к каждому ученику. Это позволяет найти наиболее способных и талантливых ребят, проявляющих интерес к науке химии. С 2004 года в школе осуществляется профильное обучение по химии и биологии, осуществляется  и предпрофильная подготовка для учащихся IX класса. Профильное обучение требует от учителя более серьёзного и ответственного отношения к качеству образования и к преподаваемому предмету. На преподавание предмета отводится больше часов, есть элективные курсы, но этого ещё недостаточно, много времени и сил нужно затратить на дополнительное образование учащихся.
По –моему мнению,  с  детьми особенно эффективна работа во внеурочное время, в каникулярное время. Ребята участвуют в предметных олимпиадах, на научно- практических конференциях, занимают призовые места.
В чем же причины такого закономерного, постоянного успеха ребят?  Прежде всего в умении их логически мыслить, Работать с литературной, глубоком знании курса химии, умении выполнять химический эксперимент, целеустремленности.
Призовые места на олимпиадах не являются самоцелью для учащихся и учителей. Приобщая ребят к углубленным занятиям, я всегда стремлюсь привить им интерес к науке, поиску, эксперименту. А участие в олимпиадах приучает их к собранности, воспитывает волю, чувство ответственности.
Особое значение, на мой взгляд, имеет последовательность изучения теоретических вопросов, способствующая развитию логической мыслительной деятельности учащихся. Например, раздел  «Общая химия» на занятиях кружка учащиеся изучают в следующей последовательности.
Сегодня можно сказать, что в школе работает научное общество юных химиков, работа ведётся в трёх  секциях: «Юные химики», «Экспериментаторы», «Теоретики».
В секции «Юные химики» школьники изучают физические и химические явления, проводят очистку, перегонку, перекристаллизацию веществ, термическое разложение, синтез веществ. Теорию изучают по вышеприведенной программе. Члены этой секции помогают учителю во время практических занятий на уроках. 
На занятиях секции работают и учащиеся   VIII классов, заинтересовавшиеся химией на уроках химии, различных внеклассных занятиях по химии, проводимых в школе. Эти ребята в кружке по индивидуальному плану изучают строение атома, периодический закон и периодическую систему, валентность, степень окисления, химическую связь. В дальнейшем они с интересом изучают химию на уроках и углубленно – на  внеурочных занятиях . Выполняют исследовательские проекты.
Члены секции «Экспериментаторы» помимо курса «Общая химия» углубленно изучают неорганическую, органическую химию, аналитическую химию по вузовским учебникам. Выполняют практические работы по основам химического анализа, используя пособие В.И. Астафурова «Основы химического анализа»; Г.П. Хомченко, К. И. Севастьянова «Практические работы по неорганической химии с применением полумикрометода». Члены секции ведут научно – исследовательскую работу в лабораториях КНИТУ,КГАСУ, в химической лаборатории Северного территориального управления Министерства экологии и природных ресурсов РТ. Это дает возможность учащимся знакомиться со сложной современной химической аппаратурой, осуществлять физико – химические методы анализа. 
Члены секции «Теоретики» углубленно изучают по индивидуальным программам, составленным в процессе совместной деятельности учащегося и учителя, одну из областей химии:  неорганическую, физическую химию, химическую кинетику, химию высокомолекулярных соединений. 
Следует отметить, что учащиеся профильных классов в дальнейшей учебе избирают  химическую специальность, зачастую работают в той узкой области химии, которую они изучали на занятиях, т. е. уже в школе осуществляется профориентация на химические специальности. 
Учащиеся профильных классов  выполняют химический эксперимент на кафедрах аналитической химии, химической технологии, органической химии КНИТУ.  
После окончания школы учащиеся профильных классов не забывают младших друзей. В студенческие каникулы они приходят в школу, делятся впечатлениями о своей учёбе, работают в школьной химической лаборатории.  Такая преемственность дает очень многое учащимся. 
Мы удовлетворены тем, что система индивидуальной работы, углубленное изучения химии в урочное и   во внеурочное время способствует эффективной профориентации школьников. За 10 лет работы в профильных классах  многие выпускники школы выбрали специальности, связанные химией. Наши выпускники успешно учатся в КФУ, КНИТУ, КГМУ, КГАСУ,КГАУ. 
Изучение личности учеников позволяет глубже раскрывать возможности каждого. Хочется привести высказывание  Н. К. Крупской: « Советское воспитание направлено на то, чтобы в каждом ребенке развить все его способности, поднять его активность, его сознательность, всесторонне развить его личность, его индивидуальность». 
