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Сегодня особое внимание уделяется компетентностному подходу в образовании. Для учителя – это переход от передачи знаний к созданию условий для активного познания и получения детьми практического опыта. Для учащихся – переход от пассивного усвоения информации к активному ее поиску, критическому осмыслению, использованию на практике. Такая подготовка требует более индивидуализированного подхода в условиях массового обучения, что возможно, в первую очередь, за счет организации проектной работы, которая должна впоследствии выйти на уровень первоначальной исследовательской деятельности.

Сегодня особое внимание уделяется компетентностному подходу в образовании. Для учителя – это переход от передачи знаний к созданию условий для активного познания и получения детьми практического опыта. Для учащихся – переход от пассивного усвоения информации к активному ее поиску, критическому осмыслению, использованию на практике. Решению данных задач в современной школе может способствовать только переход на новый тип обучения - инновационный. Одним из инновационных направлений в образовании является метод проектов. Необходимость постоянного совершенствования системы  и  практики   образования   обусловлена   социальными   переменами, происходящими в обществе. На данном этапе общественного развития, когда быстрыми темпами увеличивается объем информации, предъявляются новые требования к личностному и интеллектуальному развитию человека. 
Актуальность данной проблемы обусловливается, прежде всего, необходимостью понимать школьниками смысл и предназначение своей работы, самостоятельно ставить образовательные цели и задачи, продумывать способы их осуществления.

Такая подготовка требует более индивидуализированного подхода в условиях массового обучения, что возможно, в первую очередь, за счет организации проектной работы, которая должна впоследствии выйти на уровень первоначальной исследовательской деятельности.

Это система обучения, в которой знания и умения учащиеся приобретают в процессе планирования и выполнения практических заданий проблемного характера (проекта). Информационные технологии при этом выступают средством, которое помогает обучаемым на стадиях реализации проекта (планирование, выполнение, представление результатов). Также информационные технологии позволяют продемонстрировать возможности разных способов оформления материалов с использованием компьютера.

Основным направлением исследовательской деятельности школьников является учебно-исследовательская работа. Учебно-исследовательская работа создает условия для творческого самовыражения, обязывает заниматься самообразованием, рационально организовывать свое рабочее время, обучаться исследовательской практике.
К основным видам учебно-исследовательской работы школьников можно отнести:

- подготовку аннотаций, докладов, рефератов, рецензий, тезисов;

- участие в  конференциях, в конкурсах и выставках научных работ;
- сбор и обработку статистических данных;

- составление и подготовка различной компьютерной продукции и др.

Степень активности учащихся и учителя на разных этапах разная. Роль педагога особенно велика на первом и последнем этапах. Проектная деятельность требует от учителя не столько объяснения “знания”, сколько создания условий для расширения познавательных интересов детей, и на этой базе – возможностей их самообразования в процессе практического применения знаний. Именно поэтому учитель – руководитель проекта должен обладать высоким уровнем общей культуры, комплексом творческих способностей. И прежде всего – развитой фантазией, без которой он не сможет быть генератором развития интересов ребенка и его творческого потенциала. Авторитет учителя базируется на способности быть инициатором интересных начинаний. В определенном смысле учитель престает быть “предметником”, а становится педагогом широкого профиля.

Включить учащихся в исследовательскую деятельность позволяет метод проектов. Проектный метод позволяет научить самостоятельно мыслить, находить и решать проблемы, привлекая для этой цели знания из разных областей, умение прогнозировать результаты и возможные последствия разных вариантов решения. Он стимулирует исследовательскую деятельность, позволяет повысить степень социализации личности.
Для того чтобы охарактеризовать состояние использования  исследовательской деятельности  в преподавании географии в современной школе мною был проведен экспермент в общеобразовательной школе МБОУ «Новошешминская гимназия Новошешминского муниципального раона РТ».

Изучалась возможность организации исследовательской деятельности в 10 «А» классе, которая способствовала формированию умений, навыков,  развитию личности учащихся, в том числе направлена и на развитие  коммуникативных компетенций учащихся в  обучении географии. Урок проходил в игровой форме. Учащиеся активно включались в работу; выполняли различного уровня сложности задания. Работали в группах,  индивидуально;  выполняли работу дома, потом представляли результаты. 
Класс выполнял письменные самостоятельные работы в группе исследовательского характера («География сельского хозяйства мира»). Создавали свои мини-проекты «Создание посреднических фирм по закупке сельскохозяйственной продукции для России», подготавливали сообщения, авторские презентации своей фирмы по данной теме. 
При изучении темы «География сельского хозяйства мира» учащиеся выполняли следующие задания исследовательского характера:

1. Создать посредническую фирму по закупке сельскохозяйственной продукции для России. 

2. Проект создания фирмы должен определить зону вашей деятельности, целесообразность и необходимость создания вашей фирмы, расположение представительств в странах. В каких странах вы их разместите? Какие города рекомендуете для размещения офисов? Почему?

3. Выберите наиболее рациональные виды транспорта и пути транспортировки закупленной продукции. 
4. Проект должен включать тре6бования будущим работникам фирмы, среди которых и знание языка, необходимого для работы в каждом и представительств.

По ходу презентаций учащимися заполнялась систематизирующая таблица «География сельского хозяйства мира» и готовились вопросы выступающей группе.
По окончании защиты проектов, в классе проходила рефлексия и самооценка. Обучающиеся индивидуально отвечали на вопросы листа самоконтроля, рефлексии и ставили самооценку.
1. Что лучше: писать типовую практическую работу или участвовать в деловой игре? Почему?

2. Какой этап деловой игры Вам понравилось? Почему?
3. Что особенно запомнилось на уроках?

4. Что было трудным для Вас?

5. Было ли у Вас на уроке время для посторонних занятий?
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В результате данной работы формировались следующие коммуникативные умения:

-   умение взаимодействовать в группе – вступать в диалог, задавать вопросы и т.д.

-    умение вести дискуссию;

-    умение отстаивать свою точку зрения;

-    умение находить компромисс.
Таким образом, проведенное исследование свидетельствует о том, что исследовательская работа является одним из важнейших средств формирования коммуникативных компетенций школьников. Важнейшими приемами являются исследовательские задания, которые направлены на развитие компетенций: умение представлять себя устно и письменно, участие в коллективном обсуждении проблем, аргументация собственной позиции, умение доказывать её, убеждать; выступление перед аудиторией с небольшим докладом; представление проекта, реферата; защита  своей  позиции.
По мнению самих учащихся, проект был им интересен. Учащиеся работали в группах, самостоятельно, с небольшой помощью учителя. Самыми интересными этапами школьники назвали этап поиска и обработки материала и защита проекта. Многие учащиеся стали увереннее в себе, своих возможностях. Практически все учащиеся выразили желание участвовать в следующем проекте.

Метод проектов в силу своей дидактической сущности позволяет решать задачи формирования и развития всех перечисленных выше исследовательских умений.

Такая работа даёт хорошие результаты: ежегодно мои учащиеся принимают активное участие в предметных олимпиадах по географии, республиканских и всероссийских конкурсах, где занимают призовые места, дипломы призёров и сертификаты участников. (Приложение 1) 

Желание детей заниматься проектной деятельностью получило поддержку с моей стороны, так как, на мой взгляд, это одна из форм работы, которая позволяет реализовать деятельностный подход в обучении. Участие в работе над проектами предоставляет каждому учащемуся уникальную возможность раскрыть свои таланты, развить и укрепить социальные контакты, подготовиться к дальнейшей профессиональной, поисковой и научно-исследовательской деятельности в значительной степени способствуют развитию креативного мышления.
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