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Дифференцированное обучение – такой подход, при котором максимально учитываются возможности и запросы каждого ученика или отдельных групп школьников.

Дифференциация обучения на уроке осуществляется через изменение содержания, регулирование трудности и длительности выполнения отдельных заданий, средств методической поддержки учеников в соответствии с их возможностями и подготовленностью к обучению.
Осуществляя дифференцированное обучение, учитель будет:

иметь четкое представление о том, с какой целью, на каких уроках и как и как конкретно он будет использовать его;

изучать и знать общую готовность детей к учебной деятельности, восприятию конкретного учебного материала;

предвидеть затруднения, которые могут возникнуть у детей при усвоении нового материала и выполнения дифференцированных заданий;

использовать в системе уроков индивидуальные и групповые задания;

постоянно анализировать эффективность индивидуального и дифференцированного обучения;

иметь четкое представление о том, как будет продолжена работа на следующих уроках;

использовать дифференцированное обучение не эпизодически, а в системе; практиковать его на всем протяжении обучения.

Дифференциация обучения осуществляется в основном через групповые и индивидуальные задания. Оправдывают себя следующие способы дифференциации, когда:

содержание задания одинаково для всего класса, но для сильных учеников время на выполнение работы уменьшается;

содержание задания одинаково для всего класса, но для сильных учеников предлагаются задания большего объема или более сложные;

задание общее для всего класса, а для слабых учеников дается вспомогательный материал, облегчающий выполнение задания (опорная схема, алгоритм, таблица, программированное задание, образец, ответ и т.д.);

используются на одном этапе урока задания различного содержания и сложности для сильных, средних и слабых учеников;

предоставляется самостоятельный выбор учениками одного из нескольких предложенных вариантов заданий. Чаще всего используется на этапе закрепления материала.

Если дифференцированное обучение относится к отдельному ученику, то оно становится индивидуальным.

Под индивидуальным понимается такое обучение, когда учитель обучает каждого ученика отдельно, ориентируясь на его индивидуальный темп усвоения учебного материала и его способности.
Преимущество такой формы обучения в том, что учитель имеет непосредственный контакт с учеником и всегда может исправить ошибки и отметить успехи.
Индивидуальное обучение позволяет глубже изучить особенности личности ученика и его познавательные возможности.


В современных условиях активизируется развитие педагогики самых разных направлений: гуманистической, социальной, диаг​ностической, коррекционной, экспериментальной, антропософ​ской, христианской, педагогики мира, коллективного творческо​го воспитания, сотрудничества, ненасилия.
Предметом гуманистической педагогики является воспитание Человека, гуманной свободной личности, способной жить и тво​рить в демократическом обществе.
В теории гуманистической педагогики, где личность ребенка представляется как общечеловеческая ценность, правомерны по​нятия «личностно-ориентированное образование», «личностно-ориентированное воспитание», «личностно-ориентированное обу​чение», «личностный подход».
Личностно-ориентированное непрерывное образование предпо​лагает постоянное удовлетворение образовательных запросов че​ловека, создание условий проектирования и реализации индиви​дуальной образовательной программы, позволяющей выбрать и овладеть разнообразным образовательным уровнем.
Личностно-ориентированное образование в школе направлено на развитие и саморазвитие ученика, становление его как лично​сти с учетом индивидуальных особенностей, интересов и способ​ностей.
Личностно-ориентированное обучение предоставляет возможность каждому школьнику реализовать себя в познании, в учебной дея​тельности, принимая во внимание его склонности и интересы, возможности и способности, ценностные ориентации и субъек​тивный опыт.
Личностно-ориентированное воспитание — это развитие и само​развитие личностных качеств на основе общечеловеческих ценно​стей. Е. В. Бондаревская считает, что «гуманистическое личностно-ориентированное воспитание — это педагогически управляемый процесс культурной идентификации, социальной адаптации и твор​ческой самореализации личности, в ходе которой происходит вхож дение ребенка в культуру, в жизнь социума, развитие всех его творческих способностей и возможностей».
Личностный подход — это важнейший принцип психолого-пе​дагогической науки, предусматривающий создание активной об​разовательно-воспитательной среды и учет своеобразия индивиду​альности личности в развитии и саморазвитии. Именно этот прин​цип определяет положение ребенка в воспитательном процессе, означает признание его активным субъектом деятельности, а сле​довательно, означает становление субъект-субъектных отношений. Теоретиком личностного подхода был признан известный психо​лог С.Л.Рубинштейн. Другой известный психолог К.К.Платонов считал, что личностный подход — это индивидуальный подход к человеку как к личности с пониманием ее как системы, определя​ющей все другие психические явления.

^ Индивидуальный подход определяется своеобразием каждой конкретной личности: сочетанием интегративных качеств, задат​ками, дарованиями, способностями, сильными сторонами харак​тера, типом темперамента, самоуправлением, поведением и дея​тельностью, отношением к себе. По мнению В. М. Коротова, ин​дивидуальный подход должен учитывать интересы каждого ребен​ка, особенности характера и темперамента, уровень физического и психического развития, условия его воспитания и развития в семье, отношения с окружающими, в частности со сверстниками в коллективе. Следовательно, будучи принципом педагогической деятельности, он включает положения личностного и дифферен​цированного подходов, но не сводится к ним.

Индивидуальный подход в воспитании предполагает организа​цию педагогических воздействий с учетом особенностей и уровня воспитанности ребенка, а также условий его жизнедеятельности. Таким образом, индивидуальная работа — это деятельность педа​гога-воспитателя, требующая знаний общего, типичного и инди​видуального, и осуществляемая с учетом особенностей развития каждого ребенка. Она выражается в реализации принципа индиви​дуального подхода к учащимся в обучении и воспитании.
Очень важно в современных условиях индивидуальную рабо​ту с детьми поставить на научную основу, использовать практи​ческие рекомендации и советы по реализации личностного, ин​дивидуального и дифференцированного подходов. Эффективность индивидуально-воспитательной работы зависит от профессиона​лизма и опытности педагога-воспитателя, его 
умения изучать личность и помнить при этом, что она всегда индивидуальна, с неповторимым сочетанием физических и психологических осо​бенностей, присущих только конкретному человеку и отличающих его от других людей. Учитывая их, учитель определяет формы и методы воспитательного воздействия и взаимодействия. Все это требует от преподавателя не только педагогической подготовки, но и знаний по психологии, физиологии, гуманистической тех​нологии воспитания на диагностической основе.

Таким образом, индивидуальный подход — это важнейший принцип воспитания и обучения. Его реализация предполагает частичное, временное изменение ближайших задач и содержания учебно-воспитательной работы, постоянное варьирование мето​дики с учетом общего, типичного и своеобразного в личности каждого ученика в целях обеспечения гармоничного, целостного ее развития. Эффективность индивидуальной работы зависит от знания научных основ, от конкретизации задач обучения и вос​питания учеников в данном классе, от верного определения уров​ня воспитанности каждого ребенка, от гибкости методики, ком​петентности, профессионализма и педагогического опыта учи​теля. Индивидуальный подход требует от каждого из них знания практических рекомендаций, советов и умения претворять их в жизнь.
Индивидуализация и дифференциация обучения при 
подготовке учащихся  к ЕГЭ по русскому языку
   Успешное происхождение итоговой аттестации по русскому языку в форме ЕГЭ предъявляет особые требования: учащимся необходимо иметь не только прочные знания орфографии, пунктуации, синтаксиса, но и умение правильно использовать лексический состав языка, разнообразные его грамматические конструкции, провести анализ предложенного текста, создать творческую работу-сочинение.

   Перед педагогом стоит задача обобщить и систематизировать знания учащихся по всем разделам школьного курса русского языка, при этом в первую очередь учитывать специфику предмета и конечную цель обучения - формирование языковой, лингвистической ,коммуникативной и культуроведческой  компетенции. В прогрессе подготовки к ЕГЭ учащимся необходимо разъяснить, что назначение экзаменационной работы  - оценка уровня общеобразовательной подготовки выпускников по русскому языку. Это определяет наличие знаний различного уровня сложности: базового  (часть А ), высокого( часть В ), повышенного( часть С ). 

   Однако  целенаправленная подготовка к ЕГЭ, в основном, ведется в 10-11 классах. Уровень подготовленности учащихся, пришедших в 10 класс из разных классов, школ, различный, что создает определенные проблемы выбора  методов обучения, нехватки времени на ликвидацию пробелов в знаниях ( 1 час в неделю). Таким образом, наиболее удачным оказывается на уроке использование  принципов индивидуализации и дифференциации  обучения, суть которых заключается в том, чтобы идти в системе образования не от учебного предмета к ребенку, а от ребенка к учебному предмету; используя  имеющиеся у  детей способности,  учить с учетом потенциальных возможностей, которые необходимо развивать, совершенствовать, обогащать.

     Приемы дифференцированного обучения необходимы на уроках подготовки к ЕГЭ. Практика показывает, что процесс дифференциации  наиболее успешно происходит при групповой форме обучения, которая обеспечивает учет  индивидуальных способностей, организует коллективную познавательную деятельность, обмен способами действия и взаимное обогащение учащихся.

      В дидактике  среди учеников принято выделять  3 основные группы : высокоуспевающие, среднеуспевающие и слабоуспевающие ученики.       Индивидуальный подход к ученикам каждого типа состоит в продумывании заданий разного уровня. 

    Очевидно, что в процессе дифференциации  обучения важную роль играет учет личностных качеств и способностей детей. 
    С 10 класса заведена папка ученика по подготовке к ЕГЭ, в которую входят все контрольные работы в форме ЕГЭ, справочный раздаточный материал и результаты достижения учащихся. Это позволяет выявить и проанализировать пробелы в знаниях и наметить план работы по их устранению (индивидуальный или групповой).

     Система диагностических заданий позволяет работать с каждым учеником, опираясь на его способности развития, выявляя среди них устойчивые и помогая формировать навыки самоконтроля и самокоррекции, начиная с 5 класса. Таблица 1. 

    На уроках литературы при рассмотрении проблематики произведений ведется запись примеров, которые учащиеся могут использовать при написании части С. 

	Проблемы
	1). Проблема отношения юношества к старости и старикам.
2). Проблема любви (достоин ли любви человек, сам 
неспособный любить?)
 

	 
	

	Авторская  позиция
	1). Старость достойна уважительного, внимательного, 
 тактичного отношения.
2). Человек, который лишь позволяет себя любить и не 
 способен ответить на чувство другого вниманием и заботой, не достоин любви.
 

	 
	

	примеры
	1). И.С. Тургенев "Отцы и дети ". Базаров и родители. Аркадий и отец.  К. Паустовский "Телеграмма" 
2). Ф. М. Достоевский " Преступление и наказание " 
 ( Раскольников и Соня Мармеладова)
 
 
	 


Эту  работу можно начинать уже с 5 класса.

      Методические основания дифференциации филологического образования в школе связаны с систематической диагностикой уровня развития учащихся, собственно обучением (усвоением учебного материала и выработку необходимых умений и навыков самостоятельной деятельности) и контролем (выявлением качества образования). Они опираются на систему критериев, изложенных в «Требованиях к уровню подготовки выпускников», включенных в образовательный стандарт по русскому языку и литературе.

      На этапе диагностики учитель должен определить, какие навыки развития учеников сформированы недостаточно, и прогнозировать характер обучающих заданий для различных групп.

      На этапе обучения дифференциация связана с типами уроков и необходимостью разработки заданий для разных категорий учащихся.

      Дифференцированный контроль уровня развития учащихся включает в себя промежуточный (текущий) контроль и итоговый контроль (ЕГЭ).

    Таким образом, для повышения качества образования и подготовки к ЕГЭ сегодня необходимо сотрудничество учителя и учащихся, диалогичность, деятельностный и творческий характер процесса учения, выбора его содержания и способов, поддержка индивидуального развития ребенка, воспитания в нем потребности в самореализации. При этом  эффективная организация индивидуальной и групповой работы на уроке связана с учебными возможностями учеников, развитие которых зависит от поэтапного  повышения сложности учебного материала, что качественно влияет на способность выполнения заданий ЕГЭ.

 

 

