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Плазма газового разряда с жидким электролитным катодом является перспективным энергоносителем для применения в высокотемпературных процессах переработки углеводородсодержащих отходов [1,2]. В данной работе приводятся результаты исследований разряда в диапазонах повышенных токов (15-25 А) и мощностей (20-30 кВт), приемлемых для плазмохимических технологий.
С целью формирования сильноточного разряда были разработаны и испытаны разрядные устройства в различных вариантах. По конструктивному исполнению они разделяются на два типа. В устройствах 1-го типа разряд горит между проточным электролитным катодом и металлическим анодом, который выполнен в виде водоохлаждаемого тонкого стержня или тонкой пластины с прорезями. При этом анод располагается в горизонтальном положении на небольшом расстоянии (1-2 мм) от поверхности электролита. Такая конфигурация взаимного расположения электродов облегчает зажигание разряда. Под воздействием разряда электролит продавливается на глубину в несколько миллиметров и разрядный промежуток увеличивается. Углубление, образованное на поверхности электролитного катода, способствует возникновению кумулятивного эффекта, благодаря чему плазменный поток направляется вверх, образуя факел значительной протяженности. Размеры электродов ограничиваются тем, что имеется предел максимального значения плотности тока на катоде (~ 1 А/мм2).
Устройства 2-го типа представляют собой трубчатый катодный узел, из которого истекает электролит в вертикальном направлении вверх, и смонтированный над ним металлический анод. Использование электролитов, приготовленных из водных растворов химических соединений щелочных металлов, позволяет существенно удлинить (до 0,5 м) межэлектродное расстояние, и тем самым увеличить объем, занимаемый плазмой.
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