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Приводятся результаты параметрического анализа высокочастотного разряда низкого давления с использованием аналитической модели разряда и известных экспериментальных результатов.
Представлены зависимости потерь в разряде, его эффективности, концентрации и температуры плазмы от контролируемых параметров разряда (давления газа, тока индуктора, частоты ВЧ генератора, геометрических параметров разрядной камеры и ее конфигурации).

Физико-математическая модель разряда описывает конвективную диффузию магнитного поля в плазме от границы с цилиндрическим индуктором [1]. Конфигурация линий тока в пограничном скин-слое описывается одновитковой спиралью. Ток спирали замыкается через токовый слой в виде спирали, движущийся к оси камеры со скоростью конвективной диффузии. Токовый слой с минимумом поля на оси слоя представляет собой ловушку для электронов с малым значением пинч-угла. Концентрация захваченных электронов определяется балансом частиц, поступающих в токовый слой с «вмороженным» магнитным полем и выходящих из него в результате столкновений. Такие электроны определяют перенос тока и ионизацию атомов.
В механизме самоорганизации разряда магнитное поле проникает в плазму в течение полупериода ВЧ поля, а потом замещается полем противоположного знака. В течение такой магнитной аннигиляции компенсируются омические потери в слое [2].

В спиральной конфигурации тока присутствуют как азимутальная, так и осевая компоненты. Для этого случая корректируются выражения для оценки толщины скин-слоя.

Процессы переноса частиц в пограничном скин-слое и подвижном токовом слое описываются столкновительными уравнениями.
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