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Изохорная теплоемкость Сv является одной из важнейших теплофизических характеристик вещества. Исследования изохорной теплоемкости необходимы при разработке ряда технологических процессов в нефтехимическом производстве, а также с точки зрения теории – для изучения поведения фазовых диаграмм, составления уравнений состояния.
В нашем исследовании в качестве измерительной ячейки был использован сферический калориметр Х.И. Амирханова, изготовленный из нержавеющей стали марки 1Х18Н9Т, конструктивные особенности которого подробно описаны в [1]. Основная идея калориметра состоит в использовании между внешней и внутренней оболочками калориметра слоя закиси меди, что позволяет с высокой точностью контролировать адиабатичность в системе.

Исследуемые изохоры приготавливали на основе бидистиллята воды и н-гексана марки «хч» взвешиванием компонентов на аналитических весах с точностью 0,005%. Погрешность определения плотности не превышала 0,15 %. 

Температуру измеряли платиновым термометром сопротивления с погрешностью 0,01 К.

Погрешность измерения теплоемкости с учетом ошибок отнесения и поправок на нестрогую изохоричность составила 0,5 - 2%.
Для исследования использовался калориметр объемом 432,61 ± 0,02 см3 при комнатной температуре. Объем калориметра определен из известных  P,V,T данных воды с погрешностью 0,013%. 

На высокотемпературном адиабатном калориметре Х.И. Амирханова проведены исследования изохорной теплоемкости  составов 0,121; 0,166; 0,200; 0,234; 0,256; 0,301; 0,345 мольных долей H2O по различным изохорам в зависимости от температуры в интервале плотностей 245 – 500 кг/м3. 
Измерения начинали из области трехфазного равновесия жидкость-жидкость-пар и продолжали в направлении повышения температуры по изохорам. Точность определения  температуры  фазового перехода составляет 0,1 К.

Эксперимент [2-4] и визуальные исследования на оптической ячейке высокого давления [5] показали, что при исследовании смеси по изохорам и постоянной концентрации  на температурной зависимости Cv имеют место два скачка теплоемкости, обусловленных фазовыми переходами жидкость – пар и жидкость – жидкость (растворение). На рис. 1 представлена зависимость Cv от температуры по изохоре v=4,0035 см3/г для концентрации 4,0 % (вес) Н2О.
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Рис.1. Зависимость изохорной теплоемкости от температуры для концентрации 4,0 % (вес) Н2О по изохоре v=4,0035 см3/г.
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Рис.2. Экспериментальные значения плотности насыщения жидкости и пара смеси н-гексан+вода и чистого н-гексана [6] в критической области: ●- x=0.1195 м. д. Н2О; ○- x=0.1662 м. д. Н2О; (-x=0.1998 м. д. Н2О; (-x=0.2566 м. д. Н2О; □ – критические точки смеси; КГ - критическая точка чистого н-гексана; ВККТ-верхняя конечная критическая точка. 
Первый фазовый переход  соответствовал переходу жидкость – жидкость, который имел пологую форму и происходил в некотором температурном интервале (рис.1). Второй фазовый переход резкий, происходил при более высокой температуре и соответствовал переходу жидкость – газ (более летучего компонента). 
По скачкам теплоемкости были определены кривые фазового равновесия жидкость-газ для составов 0,120; 0,166; 0,200 и 0,256 мольных долей Н2О, которые представлены на рис. 2.
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