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Измерители ИТ-с-400 и ИТ-(-400 [1, 2] предназначены для комплексного определения удельной теплоемкости и теплопроводности твердых, сыпучих и жидких материалов в диапазоне температур от 180 до 700 К. Само измерение теплофизических свойств (теплоемкости и теплопроводности) осуществляется методом динамического калориметра в режиме монотонного нагрева со средней скоростью 0,1К/с, с автоматическим управлением эксперимента и обработкой данных опыта.
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Рис. 1. Функциональная схема модернизированных измерителей теплоемкости ИТ-с-400 и теплопроводности ИТ-(-400
В ходе эксперимента обеспечивается линейный рост температуры на нижней поверхности тепломера за счет регулирования электрической мощности, подаваемой на нагреватель. Температуры адиабатической оболочки и ампулы с образцом в виде цилиндра сечением S и высотой h, измеряемые соответственно при помощи термопреобразователей поддерживаются одинаковыми за счет управления мощностью электрического нагревателя. Теплоемкость образца определяется косвенно, по измеренному времени запаздывания температуры на верхней поверхности тепломера от температуры на его нижней поверхности, а также по известной массе образца и константам прибора. В качестве аналого-цифрового преобразователя (АЦП) использовали малогабаритный многофункциональный измерительный модуль Е14-140-М [3], присоединяемый к персональному компьютеру (ПК) через USB-интерфейс. Модуль позволяет строить многоканальные измерительные системы сбора аналоговых данных, цифровое управления и контроль состояния внешних устройств.
Регулирование температур, регистрация и обработка экспериментальных данных осуществляются с использованием персонального компьютера. Использование Е14-140-М позволило существенно увеличить точность измерения температур, что в свою очередь благоприятно сказалось на точности измерения теплофизических свойств наноматериалов. Темп нагрева образца поддерживается постоянным за счет подачи линейно возрастающего напряжения на усилитель мощности в соответствии с законом. Кроме того, имеется возможность регулирования темпа нагрева.
Для исключения влияния окислительных процессов на наноматериалы во время проведения эксперимента, измерения проводят в среде аргон (рис. 2). Накачка аргона производиться в измерительную ячейку при подготовке к измерениям.
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Рис. 2. Структурная схема экспериментальной установки
На персональном компьютере в программном обеспечении сигнал записывается в виде временного хода температуры.
С автоматизацией одновременных измерений на приборе ИТ-с-400, ИТ-(-400 удалось значительно уменьшить трудоемкость получения измерительной информации, сократить время эксперимента, наблюдать фазовые переходы при исследовании некоторых новых материалов. Обработка данных на персональном компьютере позволяет по измеренным величинам определять температуропроводность материала по уравнению:
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 - плотность материала (кг/м³), 
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 - удельная теплоемкость (Дж/(кг·К)), 
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 - теплопроводность (Вт/(м·К)).

Объединение измерительных установок в единую измерительную систему позволяет проводить компьютеризированный сбор данных и их обработку в процессе теплофизического эксперимента. Максимальная относительная погрешность измерения теплоемкости и теплопроводности после автоматизации составит ±5%.
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