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В MCVD методе при  изготовлении кварцевых волоконных световодов (ВС) с целью направленного изменения их свойств широко используются различные легирующие компоненты. Они, в основном, приводят к увеличению показателя преломления (ПП)  стеклообразного диоксида кремния. И только две добавки приводят к его понижению: B2O3 и фтор. Кварцевые стекла, легированные этими компонентами, в равной степени обладают радиационно-оптической устойчивостью, однако  боросиликатное стекло существенно отличается от фторсиликатного как по вязкости, так и по коэффициенту термического расширения. В зависимости от функционального назначения ВС эти добавки могут использоваться как индивидуально, так и совместно. Кварцевые стекла с низким показателем преломления, разными оптическими, вязкостными, и теплофизическими свойствами необходимы для разработки ВС, обладающих особыми свойствами:  малыми оптическими потерями, повышенной надежностью, радиационно-оптической и поляризационной устойчивостью. 


Известно, что попытки уменьшения ПП при совместном легировании кварцевого стекла этими компонентами не дают ожидаемого суммарного эффекта, а совместимость фторсиликатных и боросиликатных слоев стекла до настоящего времени не исследовалась.


Целью настоящей работы является исследование MCVD процесса  получения фторбороосиликатного стекла и совместимости слоев кварцевого стекла легированного фтором и  B2O3. Для этого методом химической термодинамики рассчитаны равновесные давления для реакции 3SiF4 +2B2O3 = 4BF3 + 3SiO2 и проведены экспериментальные исследования по легированию кварцевого стекла F и B2O3. 


Расчет равновесных давлений фторидов кремния и бора проводили на основании табулированных в справочной литературе данных по температурной зависимости свободной энергии образования веществ.  Термодинамическую активность оксидов приняли за 1, так как в процессе газофазной реакции осаждается смесь частиц, состоящих из чистых компонентов: B2O3 и SiO2. 


Результаты исследований свидетельствуют о взаимной несовместимости этих добавок. Фторирование кварцевого стекла снижает степень превращения исходного борсодержащего вещества (BBr3) в B2O3 из-за образования  BF3, в то время как образующийся оксид бора снижает температуру спекания пористого слоя на       100 - 250 оС, блокируя тем самым процесс диффузионного насыщения частиц кремнезема фтором.
