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Для описания диэлектрических и термодинамических свойств полярных жидкостей, в работах ((,2(  была предложена модель заторможенного вращения молекул (МЗВМ), приводящая к достаточно точным аналитическим выражениям для соответствующих функций жидкости дипольных твёрдых сфер (ДТС).  

Полярная жидкость в рамках этой модели представляет собой  “макромолекулярный клубок” ( статистическую  дипольную цепочку молекул, связанных между собой анизотропными электростатическими силами. Возможность такого «одномерного» представления трёхмерной жидкости обусловлена анизотропией дипольного потенциала ( наличием выделенной ориентации, отвечающей минимуму энергии взаимодействия частиц. 
В последующих работах [3,4] эта модель была обобщена на случай взаимодействия вторых соседей в цепочке, а также на жидкость квадрупольных  (КТС) и диполь-квадрупольных (ДКТС) твёрдых сфер [5,6].
В плотной жидкости ДТС в приближении взаимодействия ближайших соседей, энергия взаимодействия которых описывается дипольным потенциалом

                                                 (udd(() = ( аcos(,                                        (1)
вклад в свободную энергию жидкости выражается через статсумму пары ближайших частиц и имеет вид: 


                                                    (Fd/N = 
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где а = 2((d2 ( параметр диполь-дипольного взаимодействия;  d ( дипольный момент;  ( = N(3/V ( плотность, а  ( = (kT)(1.                   

В жидкости КТС [5] энергия взаимодействия: 
                                             (uQQ(() = ( b(1 ( cos2(),  
                 
   (3)


а выражение для свободной энергии (
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    (4)
зависит от параметра квадруполь-квадрупольного взаимодействия  b = 3((5/3Q2. 
Это выражение плохо согласуется с данными машинных экспериментов, поскольку в квадрупольных системах «одномерная» (цепочечная) модель структуры жидкости недостаточна ввиду возможности образования разветвлённых (трёхмерных) структур [6]. 
Аналогичным образом можно получить сравнительно простые и точные аналитические выражения и для термодинамических и диэлектрических функций жидкости ДКТС, которые существенным образом будут зависеть от относительного вклада квадрупольных сил ( параметра  ( = b/а.  Так, например, увеличение ( ведёт к разрушению квазиодномерной дипольной цепочки и, соответственно, к уменьшению величины фактора Кирквуда в жидкости ДКТС. 
В этой работе рассмотрена также простейшая модель «реальной» полярной жидкости ( с анизотропным потенциалом отталкивательных (обменных) сил, моделирующим анизотропию формы молекулы ( жидкость дипольных твёрдых эллипсоидов вращения (ТЭВ).
Простейший потенциал, описывающий форму молекулы имеет вид:

                                    (u(((() =u0 [1 + (( 3cos2(1 + 3cos2(2 ( 2)],       
         (5)
где  параметр анизотропии                 

( = (а2 ( b2)/ (а2 + b2)     


         (6)
зависит от соотношения длин большой (а) и малых (b) полуосей ТЭВ. 

Случай  ( = 0 отвечает ТС,  а( b (( ( 0) ( удлинённым молекулам, а а(  b (( ( 0) ( плоским.
Деформация молекулы (ТС) вдоль направления дипольного момента существенно меняет дипольную структуру жидкости:  уплощение молекулы    (( ( 0) приводит к стабилизации дипольной цепочечной структуры, в то время как её удлинение (( ( 0) стабилизирует антиферромагнитную цепочечную структуру. Аналогичные изменения возникают и в случае молекул с дипольным моментом, лежащим перпендикулярно главной оси ТЭВ.

Рассчитаны термодинамические и диэлектрические функции жидкости дипольных ТЭВ, которые находятся в согласии с данными машинных экспериментов [8,9] и поведением реальных жидкостей [10]
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