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Ионные жидкости (ИЖ) – один из классов гетероциклических соединений, представляющих собой органические соли. Состоят из катиона и аниона и, как правило, являются жидкими при комнатной температуре. 
Интерес к  ИЖ вызван не только особенностями их строения, но и набором своеобразных физико-химических свойств, обуславливающим возможность их широкого практического применения. Эти соединения имеют низкое давление пара, нетоксичны, обладают каталитическими свойствами, имеют широкий жидкостной диапазон. Во многих случаях ИЖ одновременно выполняют роль как растворителя, так и катализатора. Помимо этого, возможность сочетания различных пар катионов и анионов позволяет регулировать вышеописанные свойства. 
Определение термодинамических характеристик ИЖ представляет принципиальный интерес, так как позволяет определить возможное направление химических превращений протекающих с их участием и является средством, связывающим данные о строении ИЖ с их физико-химическими свойствами. 

Важнейшими термодинамическими свойствами являются энтальпии образования, фазовых переходов и абсолютная энтропия. С их помощью возможно определение свободной энергии Гиббса. Измерения величин энтальпий образования ИЖ выполняют с использованием калориметрии сгорания. Наличие в структуре соединений гетероатомов, а также «негорючесть» органических солей предъявляют особые требования к проведению калориметрического эксперимента: необходимость вращения калориметрической бомбы, использование вспомогательного вещества и системы «тигель в тигле» для увеличения полноты сгорания ИЖ. Большинство методов измерения давлений пара обычных органических соединений (метод переноса, статический метод) не могут быть использованы при изучении ИЖ, так как давление пара ИЖ при комнатных температурах составляет 10-10÷10-14 Па. Для измерений энтальпий испарения ИЖ применяют метод Кнудсена либо микровесы на кристалле кварца (quartz crystal microbalance). Основным методом измерения энтропии является низкотемпературная адиабатическая калориметрия. В данном случае повышенные требования предъявляются к степени чистоты вещества.

С другой стороны, с помощью методов статистической термодинамики и квантовой химии можно оценить вышеуказанные свойства ИЖ.  

Таким образом, совместное использование экспериментальных и расчетных методов позволяет сформировать надежную и взаимосогласованную совокупность величин термодинамических свойств ИЖ, пригодную для технологических расчетов. 
