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      Младший школьный возраст - благоприятный и значимый период для выявления и развития творческого потенциала личности, так как в этом возрасте закладываются основы творческой и образовательной траектории, психологическая база продуктивной деятельности, формируется комплекс ценностей, качеств, способностей, потребностей личности, лежащих в основе ее творческого отношения к действительности. Поэтому развивать заложенную в каждом ребенке творческую активность, воспитывать у него необходимые для этого качества, формировать ключевые компетенции - значит, создавать педагогические условия, которые будут способствовать этому процессу.
  В  ФГОС  НОО  большое внимание уделяется именно проектной и исследовательской деятельности как решающему фактору в формировании ключевых компетенций  школьника -умения учиться.
Занимаясь проектной и исследовательской деятельностью с учащимися начальных классов, я в первую очередь поняла ,что такая работа развивает самостоятельное, критическое мышление, учит размышлять, опираясь на знание фактов, закономерностей науки, делать обоснованные выводы, принимать самостоятельные аргументированные решения, организует работу детей  в команде, выполняя разные социальные роли, формирует умения работать с информацией ,помогает владеть культурой коммуникации, а также заметила что  дети получают опыт познавательной и учебной деятельности.
Что такое проект для ученика? Это возможность творчески раскрыться, проявить себя индивидуально или в коллективе. Проект – это деятельность, направленная на решение интересной проблемы, сформулированной самим учащимся.
        Что такое проект для учителя? Проект – это дидактическое средство обучения, которое позволяет развивать умение проектирования. Проект даёт учащимся опыт поиска информации, практического применения самообучения, саморазвития, самореализации и самоанализа своей деятельности.
        В своей работе, используя метод  проектов, я стараюсь использовать  знания учеников в различных предметных областях: это и музыка, и окружающий мир, и изобразительное искусство, и литературное чтение, и краеведение, и экология, и технология, и русский язык, и математика. Проектные работы требуют предварительной подготовки, поэтому я тщательно продумываю тему проекта, анализирую каждый этап ,каждое задание определяю  заранее (обычно за 1-2 недели до запланированного урока).. Это могут быть и наблюдения за окружающим миром, и рисование увиденного, и составление рассказов, загадок, стихотворений, и выполнение аппликационных работ, инсцинирование  сказок,и  д . Проектная деятельность позволяет мне расширить цели и задачи уроков, изменить их форму. Уроки-проекты дают мне  возможность снять перегрузки с моих учеников. Я уверена, если организовать  проектную  деятельность интересно, то он не вызывает напряжения и спада мыслительных процессов детей, а значит проекты можно считать здоровьесберегающими технологиями.
Работа  над каждым  проектом имеет свою структуру. Подготавливая детей к выполнению того или иного проекта я особо выделяю следующие этапы работы:
                                                                                                           1этап Мотивационный

Здесь  я стараюсь создать положительный мотивационный настрой. Проблема, которую должны решить учащиеся, выбираю  актуальной и интересной. На данном этапе формулирую  тему  и определяю  результат, продукт. В моём классе ребята много и с удовольствием  занимаются грамматикой, любят уроки русского языка. Интересуются  чтением различных сказок  .Поэтому решили начать  с разучивания коротких сказок , чтобы  слабые дети  тоже заинтересовались чтением и увлечь  других ребят.
                            2 этап – планирующе-подготовительный:

Идёт разработка замысла проекта, формулируются задачи, план действий, согласовываются способы совместной деятельности, делятся на группы. Сначала в группы я разрешила объединиться ребятам самостоятельно, чтобы работать было комфортно. Позже формирую группы сама и объясняю почему: что есть лидер, художник, есть ученик, способный сделать презентацию. Главная цель – дети должны учиться выстраивать свои отношения с любым коллективом. В этом этапе обговариваем, где будем искать информацию. Поскольку мы будем выпускать  презентацию, то нам нужен был интересный материал, который мы решили искать в школьной библиотеках, и, конечно, в Интернете; составили план действий. Поделились на группы, и каждой группе досталось конкретное задание. Стали собирать информацию.
                                                                           3  этап. Информационно-операционный:

Здесь идёт реализация проекта. Собираем мы с детьми  материал, вся информация перерабатывается, сортируется. Я ,как  учитель, на этом этапе только  координировала , наблюдала, давала  рекомендации, проводила  консультации.

Работая над проектом  «Любимые сказки» , к открытому уроку на РМО, мы непосредственно стали делать газету: составляли интересные тексты, разучили слова героев, согласовывали единый дизайн, отбирали лучшее фото и материал для газеты. И здесь у нас не было проблем. Потому что в классе детей мало и каждому досталась роль. И каждый хотел лучше исполнить свою роль, готовил подходящий костюм.
                          4этап. Рефлексивно-оценочный:
    На 4 этапе  происходит защита проекта, коллективное обсуждение результата, самооценка деятельности. Этот этап очень важный, решает несколько задач: развитие научной речи, возможность продемонстрировать свои достижения, пополнение  знаний, анализ своей деятельности и сравнение с работой одноклассников. Он ещё нацеливает на дальнейшую работу в паре и в группе , является  позитивом для  самореализации.
         Могу  остановиться на следующих видах проектов, как игровые проекты , исследовательские проекты , творческие проекты и информационные проекты .

        Игровые проекты также называют ролевыми. В них структура только намечается и остаётся открытой до завершения работы. Участники принимают на себя определённые роли, обусловленные характером и содержанием проекта, особенностью решаемой проблемы. Не могу не привести пример игрового проекта «Классный кукольный театр», который помог раскрыться в первую очередь тем ребятам, которые трудно идут на контакт и не могут выстраивать отношения в коллективе. Большинство учеников моего класса с удовольствием занимается в этом театре; знакомятся с историей кукольного театра, мастерят куклы – игрушки, разучивают роли,  читают сказки из классной библиотеки , разучивают слова героев ,стараясь передать в игре характер героя, которого представляют. Проект сказки « Курочка Ряба»,  которая была продемонстрирована на  открытом уроке в рамках РМО, где дети с удовольствием продемонстрировали свои умения.
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Использование метода проекта я применяю при закреплении ранее изученного материала, поэтому защита проектов органически вплетается в структуру урока, давая ребятам возможность, активно участвовать в овладении новыми знаниями. Следующий вид  проекта- это исследовательский.
 Исследовательские проекты совпадают со структурой реального научного исследования. Это актуальность темы, проблема, объект исследования, цель и задачи исследования, гипотеза, методы исследования, результат, выводы. Примеры таких проектов, которую я организовала в честь 70 летия Победы в войне с немецкими фашистами: : «Спасибо деду за победу» (выполнила ученица ,у которой дед ветеран и вернулся с победой)
Исследовательская работа.   Проект «Спасибо деду за победу»
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Искали информацию для проекта в школьном музее, в библиотеке-в « Книге памяти», « Они вернулись с победой». Распрашивали сына ветерана, исследовали фотографии военных лет из семейного архива. Выполнили презентацию  « Спасибо деду за победу» и принимали участие в конкурсе « Юный исследователь»,
Творческие проекты не имеют детально проработанной структуры – она только намечается и развивается в соответствии с требованиями к форме и жанру конечного результата. Это может быть стенгазета, сценарий праздника. Такие проекты каждый из нас выполняет по должностным обязанностям классного руководителя. Мы с ребятами класса разработали и реализовали проект к  конкурсу «Презентация военной песни». Дети искали тексты песен военных лет в интернете. Подобрали подходящую песню, разучили слова песни, придумали сюжет, декорацию к песне, выполнили модульное оригами  «Вечный огонь»,оригами из цветной бумаги «Танк» , выполнили оригами « Ваза с цветами  из модулей цветной бумаги,а также атрибутику к содержанию песни
« Память». В дальнейшем было проведено внеклассное мероприятие «Конкурс песен военных лет» . На внеурочных занятиях готовили презентацию песни «Память».Все  были в восторге от увиденного,так как модульное оригами для наших школьников пока нечто новое, восхитительное для детских глаз. Дети нашего класса защитили свой проект на отлично. Следующее-это
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   Информационные проекты . Они  направлены на сбор информации о каком-либо объекте, её анализ, обобщение. К такому виду проекта мы отнесли работу “Мой прадед ”, входе подготовки ученики нашего класса писали сочинения о  своих дедах и прадедах, посетили в школьный музей, где исследовали стенды и фотографии, книги памяти , с родителями собрали интересные материалы о дедах и прадедах в годы войны, выполнили презентацию. Со своими проектами дети выступали на научно-практической конференции перед учащимися школы, а также перед родителями.
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На итоговом уроке кроме защиты своих работ, выполненных самостоятельно или под руководством учителя, происходит систематизация и накопление материала для итоговой работы. Итог проектной работы – это рукописные книги с рисунками, аппликациями, рассказами и стихотворениями, выполненные учащимися, которые хранятся в портфолио ученика.
        Таким образом Проектная деятельность младших школьников способствует развитию общеучебных навыков. Это и социальные навыки: умение работать в группе, сотрудничать, умение принимать и выполнять определённую роль: быть лидером или исполнителем, умение выстраивать свои отношения с людьми, которые тебя окружают. Это и коммуникативные навыки: учиться не только говорить, но и учиться умению слушать, принимать другое мнение и спокойно отстаивать своё. Навыки, которые формируются в ходе проектной деятельности – это и мыслительные навыки. Дети учатся анализировать, обобщать, сравнивать, классифицировать и т.д. Это исследовательские навыки: учиться проводить исследование, уметь наблюдать, выявлять, соотносить.
          Защищая свои проекты , ученики приобщаются к основам ораторского искусства, приобретают опыт публичных выступлений, слушают своих сверстников – всё это активизирует познавательный интерес учащихся, способствует повышению их интеллектуального  уровня и творческого потенциала. 

