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Цель экологического образования – формирование ответственного отношения к окружающей среде, активная деятельность по изучению и охране  окружающей среды, защите и возобновлению природных богатств. Чтобы эти требования превратились в норму поведения каждого человека, необходимо с детских лет целенаправленно воспитывать чувство ответственности за сохранность природы, вырабатывать активную жизненную позицию по восприятию проблемы сохранения окружающей природной среды и собственного здоровья. Одной из задач современной   школы является воспитание у учащихся бережного отношения к природе и природным ресурсам, формирование активной экологической  жизненной позиции.  

Цель: создание зеленого уголка  в кабинете с целью организации здоровьесберегающего пространства для учащихся
Задачи: расширить знания детей о комнатных растениях; показать влияние комнатных растений на здоровье учащихся; развить практические навыки ухода за комнатными растениями; формирование у детей эколого-биологических знаний; воспитание любви к природе; воспитание бережного отношения к растениям; воспитание экологической культуры; развитие наблюдательности, внимания; развитие творческих способностей учащихся; формирование навыков поисково-исследовательской деятельности; развитие коммуникабельности. 

Цель экологического образования – формирование ответственного отношения к окружающей среде, активная деятельность по изучению и охране  окружающей среды, защите и возобновлению природных богатств. Одной из задач современной   школы является воспитание у учащихся бережного отношения к природе и природным ресурсам, формирование активной экологической  жизненной позиции.  Свою  задачу, как  учителя биологии, я вижу в том, чтобы  заложить в детские души с первых шагов их общения с  окружающим миром основы экологических знаний, которые с возрастом перерастут в убеждения. Эту задачу можно эффективно решать в процессе организации опытно-практической деятельности учеников на уроках природоведения и биологии, а также во внеурочной деятельности по данному направлению. У школьников легко можно сформировать готовность к правильному взаимодействию с окружающей природой. Наиболее эффективным методом формирования экологического сознания у школьников является метод проектов, который включает учащихся в реальный процесс познания, наблюдения и решения  экологических проблем.

Создание здоровьесберегающих условий для формирования успешной личности является немаловажным фактором современного образования. Наличие  здоровьесберегающего пространства образовательного учреждения и классов - проблема многих учебных заведений. Большая учебная нагрузка, рост заболеваемости среди учащихся к моменту окончания школы - проблема номер один на сегодняшний день. Важно дать не только качественное образование, но и попытаться максимально сохранить здоровье учащихся. Одним из требований является наличие в учебном кабинете комнатных растений, способных улучшить качество образовательной среды.

Озеленение учебного кабинета обосновывает влияние определенных комнатных растений на здоровье учащихся, выполняет большую образовательную и воспитательную нагрузку.

Организация по созданию «зеленого класса» имеет ряд оснований, а именно:

Во-первых, это создание здоровьесберегающего пространства для детей. Так, на основании медицинского обследования учащихся на начало учебного года 35% детей  моего класса имеют различные заболевания. Кроме того, сезонные вирусные заболевания наблюдаются  у 40%  детей. Важно попытаться максимальными возможностями сохранить и укрепить здоровье учащихся. Разведение правильно подобранных  комнатных растений - одна из таких возможностей по  сохранению и укреплению здоровья учащихся. 
В закрытых помещениях не так легко установить идеальный для работы микроклимат, особенно в зимнее  время, когда работа отопительной системы понижает уровень влажности воздуха, что может привести к ощущению сухости во рту, заложенности носа, кожным и слизистым раздражениям. Таким образом, виды растений, которые нуждаются в обильном поливе, могут повысить уровень влажности воздуха в закрытом помещении на 10—15 %.

Во-вторых, многообразие цветочно-декоративных культур дает прекрасную возможность создать неповторимый облик «зеленого» кабинета, благоприятно влияющий на эмоциональное состояние и чувство комфорта. Известно, что растения выполняют различные функции, оказывают эстетико-психологическое воздействие, улучшают воздушную среду обитания. А еще они способны снимать стрессы и улучшать настроение. Зеленый цвет  растений  способен действовать  успокаивающе на нервную систему, улучшает общее самочувствие, а это благотворно влияет на работоспособность учащихся, регулирует их поведение. Такие растения, как герань способны успокаивать возбужденную  нервную систему, а запах мяты помогает снять раздражение, усталость, агрессивность.

Кроме того, коллекция   разнообразных комнатных растений будет служить у школьников иллюстрацией биологических, экологических понятий - идея не новая, но актуальная в современных условиях дефицита учебных пособий.

Этапы реализации: 

1. Подготовительный – Разработка. Выбор места и подготовка помещения. Изготовление аксессуаров

2. Реализация - Приобретение посадочного материала, горшков, кашпо, почвы, подкормки для цветов. Посадка растений. Формирование актива. Обсуждение проблемных моментов работы в группах. Определение процедуры сбора и обработки данных, анализ полученных данных. Оформление результатов.

3. Аналитический,  трансляции опыта - практические работы по уходу за растениями: размещение растений в классе по группам, наблюдение за их ростом и развитием.  Создание портфолио растений. 
Важен и тот фактор, что комнатные растения улучшают экологическую обстановку в помещении. В помещении нас окружают предметы и материалы, выделяющие губительные для здоровья  химические вещества и элементы: лаки и краски, которыми покрыта мебель, а также имеющиеся в кабинете  технические средства обучения: компьютер, проектор. 
Немаловажно  учитывать и такую важную особенность растений, как способность к очищению загрязненного воздуха. Правильно подобранные комнатные растения - настоящие помощники в борьбе с загрязненным комнатным воздухом. Растения выделяют фитонциды, оказывающие губительное воздействие на болезнетворные микробы. Эффективным средством оздоровления воздушной среды помещения наряду с наличием вентиляции являются комнатные растения, поглощающие вредоносные частицы. 
В ходе работы дети получат много новых знаний, расширят кругозор, будут развиваться навыки практической деятельности, воспитываться такие ценные качества, как трудолюбие, бережливость, забота о своем «зеленом друге», будут развиваться творческие способности учащихся, в целом формироваться основы духовно-нравственной и  экологической культуры.

Разведение  полезных комнатных растений в школьном кабинете - это наиболее  результативная, не только теоретическая, но и практическая форма  организации  работы по формированию основ  экологического воспитания младших школьников, сохранению и укреплению здоровья учащихся. 

Практическая деятельность по созданию зелёного уголка в кабинете позволила  детям и родителям под руководством педагогов изучать природу не только по книгам, но и по собственным наблюдениям, научиться правильно, использовать растения  в своей жизни.

Собрана и изучена  коллекция  полезных комнатных растений из 15 видов. Часть растений дети посадили самостоятельно, часть растений приобретена родителями. На каждое растение составлено портфолио, в котором дано его описание, и паспорт, где отображена основная информация о растении: название, родина растения, месторасположение, правила ухода. Собранная  информация  о растениях  используется  на уроках окружающего мира и классных часах по экологии.

В процессе деятельности учащиеся получили  массу новых  знаний по окружающему миру, экологии, расширили свой кругозор, углубили имеющиеся знания. Дети узнали о растениях-лекарствах, о растениях-талисманах, о ядовитых комнатных растениях, узнали некоторые интересные факты о растениях, например, легенды. 

Проект имеет огромную воспитательную роль в становлении личности.

Практическая деятельность по уход за комнатными растениями воспитывает  у ребенка трудолюбие, бережное отношение к окружающему миру.  

Данный проект помогает учащимся проявить свою творческую активность, самим построить межличностные отношения в малых рабочих группах, испытать ощущения эмоционального удовлетворения и самореализации. Дети, участвуя в различных конкурсах, развивают фантазию, творческие способности, познавательную активность. 

Внутри классное озеленение  позволил улучшить качество образовательной среды, а именно: способствовал охране и укреплению здоровья учащихся. Учащиеся получили  новые  знания по окружающему миру, экологии, расширили свой кругозор, углубили имеющиеся знания.
