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РОЛЬ СИСТЕМАТИЗАЦИИ РАБОТЫ В ПОВЫШЕНИИ КАЧЕСТВА ОБРАЗОВАНИЯ 
Глухарева Людмила Васильевна (glu-ljuda@yandex.ru), учитель химии
       МБОУ «Cтароильдеряковская средняя общеобразовательная школа» Аксубаевского муниципального района Республики Татарстан (МБОУ «Староильдеряковская СОШ» Аксубаевского муниципального района РТ)
Работа может быть признана эффективной только в том случае, если она привела к положительным изменениям в подготовке обучающихся, способствовала выбору учащимися профессий, связанных с химией. А в этом, на мой взгляд, немалую роль играет систематизация работы.

Cейчас, когда общество пытается разрешить противоречие между непомерными нагрузками школьников, с одной стороны, и недостаточными знаниями учеников – с другой, встает проблема «Чему учить?», «Зачем учить?» и «Как учить?». Для разрешения проблемы я разработала методику на следующих принципах:

1) создание мотивации изучения предмета,

2) принцип минимума,

3) организация самостоятельной работы,

4) использование обучающих алгоритмов,

5) использование дифференцированных заданий,

6) системность обучения,

7) наглядность обучения,

8) многократное повторение,

9) контроль усвоения каждой темы,

10) устранение пробелов.

Используя эту методику, не перегружая учащихся излишним теоретическим материалом, стремлюсь добиться усвоения того минимума знаний, который необходим каждому образованному человеку.

А этому, на мой взгляд, способствуют:

1) Четкое планирование содержания учебного материала, деление общего на части.

Когда еще училась в школе, я постоянно испытывала страх перед «объемными» уроками, когда получаешь, казалось бы, много информации. Эти информации накладываются друг на друга и в итоге – в голове одна путаница. И не знаешь, что хочет услышать от тебя учитель. Совсем по-другому проходили уроки, когда наблюдается четкость, когда знаешь, чему ты должна научиться, и учитель умело ведет тебя к этому.

И я пришла к выводу – нужно общее делить на части. В каждой части выделить главное и «плясать» вокруг него.

Плюсы такого планирования:

· К каждому пункту можно подойти разносторонне – начать с эксперимента, с интересного рассказа, создавать проблемную ситуацию, приготовить ряд вопросов, ведущих к раскрытию этой части.

· От пункта к пункту учитель «чувствует» класс, следит за работоспособностью каждого. Как только почувствует усталость учеников – физкультпауза, интересный анекдот, интересные случаи из жизни.

· Ребята невольно полностью подчиняются учителю, доверив ему свое время, мысли  (учитель дает им возможность работать, отдыхать).

· Есть возможность закрепить этот пункт еще раз.

К каждому уроку я составляю план. Записываю план урока на доске. По этому плану попунктно мы раскручиваем тему. Вместе с учащимися составляем схему, таблицу или опорный конспект.  Иногда пользуемся опорными конспектами, составленными мною. Причем, самое важное они записывают в справочники разными цветами (со временем они начинают моментально находить в справочниках необходимый им материал, и этот справочник им служит до конца 11 класса).

После изучения новой темы закрепляем по плану и по записям. Теперь рассказывают ученики. При необходимости разрешаю пользоваться учебником.

Что это мне дает? Это дисциплинирует ребят, происходит активное освоение химической терминологии  и формируются навыки грамотного изложения своих мыслей. Воспитывается внимательность.

Ребята знают, что вопросы плана находятся на листах самоконтроля и включены в зачет. Поясню подробнее.

10 класс. Глава II «Предельные углеводороды» и глава III «Циклопарафины». Главы делим на 9 уроков:

1. Метан, его строение и свойства.

2. Предельные углеводороды, их электронное и пространственное строение.

3. Изомерия и номенклатура предельных углеводородов.

4. Химические свойства предельных углеводородов.

5. Получение и применение предельных углеводородов.

6. Решение задач на нахождение молекулярной формулы газообразного вещества.

7. Циклопарафины: строение, свойства, применение.

8. Практическая работа №1 «Качественное определение углерода, водорода, хлора в органических веществах».

9. Зачет по теме «Предельные углеводороды».

К первому уроку готовлю листы самоконтроля, содержащие контрольные вопросы и задания самоконтроля по этой теме. Листы самоконтроля раздаю на каждый стол. Объясняю, что через 8 уроков будет зачет по этой теме. В зачет входят контрольные вопросы и задания, подобные заданиям из самоконтроля.

На уроках ученики работают с листами самоконтроля, и в конце урока или в начале следующего урока провожу проверочную работу по усвоению темы. Результат фиксирую в тетради пробелов знаний. Положительные оценки – в журнал, а плохие оценки, по желанию ученика, в журнал не ставлю. Даю возможность устранить пробел, чтобы не пропадал стимул к обучению, и оставалась надежда получать хорошую отметку. Это очень важно, т. к. растет взаимное доверие и уважение друг к другу.

Постепенно ребята готовятся к зачету. После выполнения зачетной работы отметки сразу выставляю в журнал. Здесь уже не учитываю желание ученика. Результат заношу в «Мониторинг обученности» и составляю диаграмму качества знаний. Итак, использую 
2) системность и многократное повторение.
В педагогической психологии давно установлено, что для воспитания положительных мотивов учения необходим легкий учебный материал, не требующий значительных умственных усилий, в то время как для развития ума нужен, наоборот, трудный материал. Поэтому для самостоятельной работы необходимо подбирать такие задания, которые требуют разноуровневой деятельности при их осуществлении.

3) Индивидуальная работа и использование дифференцированных заданий.

Дифференцированные задания составлены для всех классов по всем темам в нескольких вариантах, чтобы избежать списывания. 

Особое внимание уделяю способным детям. Как правило, способные дети быстро усваивают тему, и решать простейшие задачи им неинтересно. С учетом этого мною разработана авторская программа «Одаренные дети». Это программа действует 10-й год.

Вся литература и все разработки разложены по тематическим папкам, что очень удобно при поиске и нахождении нужного материала (приложение).
Такая система помогает развивать способных учеников, выявить ученика для участия на районной олимпиаде, сравнивать результаты с результатами учеников не только этого года, но и прошлых лет. Неописуема радость учеников, набравших больше всех баллов. Эти ученики, как правило, побеждают на районных олимпиадах, набирают большие баллы на ГИА.  И эти же ученики в дальнейшем связывают свою жизнь с химией. Это химики-технологи, учителя химии, врачи  и т.д.
Конечно, идеальный вариант сделать невозможно. Но систематизация работы помогает строить интересные уроки, дисциплинирует учащихся, приводит к положительным результатам. Такая работа позволяет понять каждого ученика, с каждым говорить на его языке, избежать конфликтов, организовать многократную проработку изучаемого материала, продвигаться вперед в соответствии со способностями и возможностями каждого учащегося.
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