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В работе рассматриваются возможности интеграции школы и ВУЗа за счет реализации принципов непрерывности и преемственности  между средним и высшим образованием.

В конце прошлого и в начале нынешнего века в педагогической реальности достаточно четко обозначились тенденции инновационного развития различных субъектов образования, которые связаны интеграционными процессами.

Интеграция образовательных учреждений в современном российском образовании является одним из востребованных и перспективных направлений, развитие которого должно способствовать преобразованию системы обучения и воспитания молодежи в России в целом.

Создание интегрированных образовательных комплексов, таких как «Школа-ВУЗ», позволяет решать проблему преемственности между школой и ВУЗом, дает возможность учащимся получать фундаментальные знания по различным предметам, осуществлять обмен кадрами между школой и ВУЗом, повышать квалификацию учителей и специалистов образования [1].

Определенной трудностью обеспечения непрерывного образовательного процесса школьников, желающих получить высшее образование, является то, что существующие научно-методические и организационные проблемы школьной подготовки не позволяют в полной мере учитывать требования, предъявляемые ВУЗами к абитуриентам. В частности, выпускник школы, даже в полной мере освоивший школьную программу, часто вынужден прибегать к дополнительным образовательным услугам, чтобы подготовиться к ЕГЭ. Это связано с тем, что существуют принципиальные отличия в педагогических технологиях и методах обучения в школе и в ВУЗе. Одним из путей решения этой проблемы является создание школ-комплексов на базе ВУЗов или профильных классов, связанных с определенным ВУЗом.

Исследованиями показывают, что родителями учащихся особенно востребованы школы с углубленным изучением отдельных предметов или школы, имеющие профильные классы, относящиеся к определенным ВУЗам. Родители стремятся определить своих детей именно в такие школы, понимая разницу в качестве образования. Требовательность родительской общественности влечет необходимость постоянного повышения качества образования в школе. Но здесь возникают неизбежные проблемы, связанные с ограниченностью ресурсного обеспечения этого процесса. 

На современном этапе развития в сферах образования и науки также накапливается немало противоречащих друг другу тенденций развития. Сейчас сформировался весьма заметный разрыв между современным состоянием наук и их изложением в рамках школьного курса [2]. 

Дело в том, что отразить все многообразие достижений науки в рамках жесткого календарного плана школы без серьезного ущерба для базовой подготовки очень сложно. К тому же для корректного и одновременно доступного рассказа об этих достижениях подавляющему большинству преподавателей школ нужна помощь специалистов, непосредственно причастных к миру современной науки. 
Такое взаимодействие должно осуществляться по трем направлениям: 

1. Просветительская деятельность: встречи школьников с представителями науки и преподавателями ВУЗа, как в рамках различных мероприятий, так и непосредственно в школах. Эта форма работы должна быть нацелена в первую очередь на школьников, находящихся на стадии выбора специальности обучения, то есть на 8-9 класс. При этом надо стремиться к охвату и блока младших школьников. 

2. Профориентационная работа: выявление мотивированной на изучение определенных наук части школьников и вовлечение их в более тесное взаимодействие с представителями науки. Важную роль здесь сыграет выполнение проектов и исследовательская деятельность школьников. Это направлению сейчас уделяется немало внимания. Реально же на практике исследовательские работы школьников не всегда дают им возможность освоить методы или хотя бы базовые принципы научного исследования. 

И здесь консультации и научное руководство ученых является очень эффективным. При этом очень важно развивать в школе при активном участии ВУЗа олимпиадное движение, многообразные формы интеллектуальных соревнований. 

3. Участие ВУЗа в научно-методической работе в школе. 

Как показали исследования ученых, подготовка конкурентоспособной, успешной, творческой личности возможна только в условиях тесного взаимодействия школы с ВУЗом. 

Между тем, разрыв между высшей и общеобразовательной школой сегодня действительно значительный (В.А. Садовничий)

В такой ситуации интеграция школы и ВУЗа – чрезвычайно востребованное направление повышения качества образования. 

Актуализация проблемы интеграции на современном этапе связана с рядом социально-экономических обстоятельств: усложнением воспитательного процесса, изменением отношений к личности школьника и студента как субъекту развития, повышением социальной роли гражданина, идеализацией и демократизацией всей жизни. Сложилось положение, когда каждый из социальных институтов может эффективно осуществлять свои функции как звено в единой структуре воспитательного процесса, когда функции всех социальных институтов в целостном процессе формирования и развития личности выступают логически взаимосвязанными компонентами [3]. 

Опыт показывает, что недостаточное использование педагогическим коллективом общеобразовательных школ новых социально-экономических возможностей, нарушение оптимального соотношения во взаимодействии школ и ВУЗов в работе по подготовке учащихся к сознательному выбору профессии и специальности приводит к перегрузке школы многочисленными, часто не свойственными для нее обязанностями, что снижает общую эффективность учебно-воспитательного процесса. 

Это происходит потому, что в организации работы по подготовке школьников отсутствует единство, согласованность во взаимодействии учреждений образования. В это время необходим переход от частных форм к системной интеграции деятельности школы и ВУЗа. Речь идет о переходе от совокупности элементов совместной деятельности к образовательному комплексу «школа-ВУЗ». 

Результатом это может стать достижение следующих системных эффектов, исключительно важных не только для школы или ВУЗа, но и для общества в целом. 

1. Успешная профориентация выпускника школы. ВУЗы сегодня в условиях демографического спада, как никогда заинтересованы в абитуриентах. Однако, в условиях ставшего очевидным падения среднего уровня качества общего образования, для ВУЗа становится крайне актуальным не просто увеличение числа потенциальных абитуриентов, а абитуриентов способных к обучению в ВУЗе с учетом специфики образовательных программ и заинтересованных в получении конкретной специальности. Особенно важным это является для специальностей, предлагающих более продолжительный срок обучения (магистратура), для которых необходима подготовка повышенного уровня по сравнению со стандартным школьным обучением. Для обеспечения более высокого качества абитуриентов ВУЗу необходимо принимать участие в их обучении уже на уровне школы. 

2. Трудоустройство по специальности выпускника ВУЗа. Доля выпускников, трудоустроившихся по специальности, объективно показывает эффективность деятельности ВУЗа, обеспечивающего подготовку специалиста по востребованной экономикой страны специальности. Трудоустройство по специальности выпускников, обучающихся за счет средств бюджета, также свидетельствует об эффективности использования государственных средств ВУЗом. 

Таким образом, реализация принципов непрерывности и преемственности в системе «Школа-ВУЗ», соединение образовательной среды школы с образовательной средой ВУЗа способствует повышению качества знаний, умений и навыков учащихся, формированию у них научного мировоззрения, которое является одной из фундаментальных проблем современного образования.
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