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  У каждого  поколения могут 
быть свои идеалы, у моего- свои,
а у вашего- другие. 
И жалко то поколение, 
у которого нет никаких.
 В. Ключевский.

 Воспитание целесообразное произвольно направляемое взросление ребенка в социокультурном (духовно-практическом) пространстве человеческого общения. В более широком смысле  воспитание  понимается как любое сознательно планируемое интеллектуальное…

 Философская энциклопедия

Гражданское воспитание — формирование гражданственности как интегративного качества личности, позволяющего человеку осуществлять себя юридически, нравственно и политически дееспособным.

 Хрестоматия - педагогический словарь библиотекаря 

Патриотизм- любовь к Отечеству. Когда собирательная жизнь человечества держалась на кровной связи между членами отдельных небольших групп, чувство общественной солидарности совпадало с чувством семейным.

 Соловьев В. Толковый словарь по философии
Этот  материал написан в то время, когда на Украине идут ожесточенные бои. Силы ополченцев ДНР и ЛНР берут одни населенные пункты за другими. Возникает вопрос, откуда у этого народа силы для борьбы? Мне кажется ответ заключается в том, что народ борется за свое будущее, за то, чтобы их дети жили в правовой стране. И такому народу ничего терять, они сражаются за свою землю за свои идеалы, а не как те наемники, которые за какие –то гривни или доллары готовы убивать мирных граждан: детей и стариков своей страны.
Гражданско-патриотическое воспитание молодежи – это особая забота государства. Главная и составная часть нравственности – гордость за свое Отечество. Наш педагогический, гражданский долг – сделать все, чтобы молодое поколение сердцем приняло страницы истории и не забывало их. Чтобы иметь нравственно здоровое поколение, необходимо воспитывать его в духе патриотизма, гражданственности.

Гражданско-патриотическое воспитание в современных условиях – это целенаправленный, нравственно обусловленный процесс подготовки подрастающего поколения к функционированию и взаимодействию в условиях демократического общества, к инициативному труду, участию в управлении социально ценными делами, к реализации прав и обязанностей, а также укрепления ответственности за свой политический, нравственный и правовой выбор, за максимальное развитие своих способностей в целях достижения жизненного успеха.

«Ведь патриотизму не учат, патриотизм должен быть в сердце каждого гражданина, впитаться  молоком матери, в его поступках, в конкретном примере». С 2007 года в Шарлиареминской СОШ, (после реорганизации в Шарлиареминской ООШ) выпускалась гражданско- патриотическая газета «Шәкерт», в русской версии  “Школьник”. В 2009, 2010 гг.  дважды  стала победителем Всероссийского конкурса “Пою, моё Отечество”. Неугодная газета администрации района в 2010 году газета была закрыта. После смны главы администрации Сармановского муниципального района газета снова восстановлена. Я глубоко уверен в одном, если нам дорога своя страна, своя земля, своя история нам необходимо заниматься  с патриотическом воспитанием с пеленок. Иначе им займутся иностранные специалисты и результаты будут не хуже чем на Украине- “правые секторы”, националисты и т.д. 
Встреча с ветеранами производит большое впечатление на учащихся и преподавателей школы. Много интересного для себя узнают учащиеся о далеком и страшном времени. Учащиеся посещают памятники и мемориальные комплексы, встречаются с ветеранами ( к сожалению в этом году остался единственный ветеран Миннегалиев Ф.С.) и их вдовами

Помогают ветеранам ВОВ, а также пожилым людям работать на огородах, благоустраивать территории и наводить порядок в жилых помещениях.  Ребята рубят дрова, пропалывают и перекапывают огороды,  помогают доставлять овощи, моют окна и убирают комнаты, а также просто поддерживают добрым словом. В нашей школе издавна  стали традиционными акции «Помни , помни!», «Ветераны», совместные творческие встречи с ветеранами ВОВ и тыла, а также проводятся концерты «Песня просит полет», посвященные воинам-интернационалистам. Эти традиции воспитывают у наших учащихся гордость за свое Отечество, глубокое чувство патриотизма.

Одной из эффективных форм патриотического воспитания, приобщения учащихся к духовному наследию народа являются походы и экскурсии по родному краю. Туристические и экскурсионные маршруты проходят через места, которые раскрывают героические страницы прошлого нашего народа
 Основной целью нашей газеты  - это создание  и воплощение в жизнь программы “Еллар авазы аша”  (Через века), которая предназначена для обучающихся 1-9 классов. 

Наша программа охватывает весь педагогический процесс, пронизывает все структуры, интегрируя учебные занятия и внеурочную жизнь обучающихся, разнообразные виды деятельности.  К конечному  итогу может привести следующее:

· формировать осознанное отношение к своей Отчизне, к его героическому прошлому, настоящему и будущему на основе исторических ценностей и роли России в судьбах мира;

· развивать гражданственность и национальное самосознание учащихся;

· создать всесторонние  условия для реализации каждым учащимся собственной гражданской позиции через деятельность органов ученического самоуправления;

· развивать и углублять знания об истории и культуре родного края.

Программа включает в себя следующие направления:

· Связь поколений.

· Растим патриота и гражданина Российской Федерации.

·  Земля отцов и дедов.

·   Моя семья в истории  моей страны.

Результаты работы определяются факторами и условиями. Условия зависят от научной обоснованности избранных факторов и полученных результатов и тоже взаимно корректируются. Основное условие эффективности планирования и реализации гражданско-патриотического воспитания в школе- интернате спортивного профиля заключается в способности учитывать максимум факторов, способных “влиять” на результат.

При осуществлении планирования гражданско-патриотического воспитания в  учитывались следующие факторы, определяющие его результативность:

· наличие четких целей и нормативных требований;

· аргументированность гражданско-патриотического воспитания школьников;

· планирование воспитательно-образовательной деятельности по проблеме гражданско-патриотического воспитания школьников с учётом результатов диагностики;

· учет временного фактора;

· учет личностных особенностей учителей и учащихся.

  В совей работе мы воспользовались государственными программами Российской Федерации различных лет .   ( -  Государственные программы “Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2001-2005 годы”, “Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2006-2010 годы”, утвержденные соответствующими Постановлениями Правительства РФ;

 - Концепция патриотического воспитания граждан Российской Федерации;

- Федеральный закон от 13 марта 1995 г. №32-Ф3 “О днях воинской славы (победных днях) России” (с изменениями от 22 августа 2004 г.); письмо Министерства образования РФ от 2 апреля 2002 г. №13-51-28/13 “О повышении воспитательного потенциала образовательного процесса в общеобразовательном учреждении”)

          Организация гражданско-патриотического воспитания в школе – сложный управленческий и технологический процесс. Причем все содержательные компоненты этого процесса взаимно переплетены, дополняют друг друга, что позволяет целенаправленно, комплексно строить его.

Важной стороной содержательной зрелости организации гражданско-патриотического воспитания в школе является его включенность в основные виды ее деятельности: учебную, методическую, воспитательную.

В процессе работы в данном направлении было установлено, что реализация модели гражданско-патриотического воспитания более результативна при соблюдении следующих педагогических требований:

· ориентация всей педагогической деятельности на создание условий для самореализации личности школьников и учителей;

· обеспечение взаимосвязи воспитания школьников, совершенствование сотрудничества родителей, тренеров, школьников, педагогов и администрации, развитие их творческих способностей;

· формирование готовности, стремления и умения школьников реализовать свои намерения в разных видах деятельности и социально-ролевых позициях;

· обеспечение единства управленческого формирующего и диагностического подходов, учитывающих индивидуальность процесса гражданского воспитания школьников, что требует осуществлять диагностику школьников, результаты которой служат основанием для разработки вариантов гражданско-патриотического воспитания каждого школьника. Считается, что годами  у людей пропадает интерес к прошлому,  потупляется патриотическое чувство особенно сейчас. Когда люди начали жить сегодняшним  днем, когда их в первую очередь интересует как выплатить ипотеку, купить машину, жить шикарно. Но все это обманчиво. Наши люди умели и умеют защитить   интересы своего народа, своей Отчизны. 
Можно много говорить учащимся о нравственных ценностях – чувстве долга, духовности, милосердии, совести, – но встречи с живыми людьми, которые стали легендами нашего народа, показывают, что у человека всегда есть выбор: стать героем ради благополучия будущего страны или презренным трусом.

Ежегодно наши учащиеся несут «Вахту памяти». Ребята гордятся тем, что стоят на почетном посту. Почетный караул со своей задачей справляется успешно. У Вечного огня вручаются благодарственные письма за ответственное отношение к своим обязанностям и за отличное выполнение установленных на посту торжественных ритуалов.

В деле воспитания настоящего человека нельзя добиться сиюминутного результата. Труд преподавателя, воспитателя, руководителя кружка всегда окупятся, если его любить, любить тот разный, трудный, ершистый, неподатливый материал, с которым они работают. Нужно отдавать свое сердце детям, любить свою Родину и верить в ее счастливое будущее, которое будут строить наши учащиеся и воспитанники.

Пути гражданско-патриотического воспитания могут быть разнообразными, но главное, чтобы учащиеся поняли, как ответственно быть гражданином своей страны, патриотом своей Отчизны. Ведь эта наша страна, наша Земля. Все мы хотим жить в вольной , независимой и богатой стране. Это и желаем своим  детям. Будьте все счастливы!
