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  Одной из продуктивных и оптимальных технологий создания креативной образовательной среды в школе можно отнести организацию проектной деятельности. Проектная деятельность является методом, идущим от детских потребностей и интересов, стимулирует самостоятельность, выводит педагогический процесс из стен школы. При  организации проектной деятельности,  основная задача  направлена на развитие качеств личности. Мера этого развития и является главным результатом школьного образования, критерием качества  работы учителя. Необходимо обеспечить единство интеллектуального, эмоционального и нравственного развития, что делает человека способным к прекрасным, возвышенным формам душевного состояния, которые нужно сохранять в ребёнке и лелеять: чувство патриотизма, любви к природе, к людям. 

 Проектная деятельность   в  школе обладает мощным развивающим потенциалом. Задача учителя – направить исследовательскую деятельность ребёнка не на глобальные проблемы, а на то, что дети могут увидеть сами, ощутить, почувствовать. Одним из условий, позволяющих воспитывать у школьников жажду знаний и стремление к открытиям, является развитие потребности в поисковой активности. Первоначальным этапом готовности  учеников к данному виду деятельности становятся чувство удивления и желание принять нестандартный вопрос. Развивают поисковую активность разные формы деятельности.  Программа Intel «Обучение для будущего» помогает реализовать личностно-ориентированное учащихся путем интеграции информационно-коммуникативных технологий с образовательной технологий – методом проектов.    
В современном мире невозможно обойтись без математических знаний.  Практически всё, что нас окружает, так или иначе связано с  математикой. Последние достижения в физике, химии, биологии, технике и информационных технологиях не оставляют никакого сомнения в том, что и в будущем положение вещей останется прежним. Поэтому решение многих практических задач сводится к решению обычных тестовых задач школьного курса, которых необходимо научиться решать. 

На уроках  математики  большое внимание   уделяется  работе с числом, формированию у школьников вычислительных навыков и умения решать несложные практические задачи, требующие элементарных познаний в математике. Однако,  решение текстовых задач вызывает затруднения у многих учащихся. Как решать задачи, чтобы научиться этому? Конечно, чем больше решаешь задач, тем большего результата добиваешься.  Но эти проблемы более успешно можно решать в процессе   составления  задач, в том числе авторских задач на основе интересующего детей материала. Мышление шестиклассников конкретно и развивать его надо в деятельности с конкретными объектами и величинами. Авторские задачи позволяют обратиться ко многим проблемам:  принадлежности к региональной общности, любви и уважению к родному городу, чувству гордости за него. В ходе решения таких задач можно получать  дополнительные сведения о развитии экономики города, его истории. Для каждого ученика очень важно быть не только в роли обучающегося, но и в роли автора пусть даже одной единственной задачи, для которой он ищет сюжет и содержание, интересные,  прежде всего ему самому.  Придумывая собственную задачу, можно глубже вникнуть  в ее математическую суть, анализировать и сравнивать известные типы задач и пополнить свой математический опыт. Особый интерес  вызывает составление задач на материале краеведения. Текстовых задач, содержащих краеведческий материал, который бы позволял  познавать историю своего города средствами математики, нет. Поэтому представляется целесообразным создание таких задач самим для 4-5 классов в ходе проектной работы «Мой город в задачах». Необходимым условием успешной работы участников проекта является выбор темы проекта, которая заинтересовала бы всех. Тему проекта дети выбрали самостоятельно.

Одна их целей образования заключается в развитии у школьников умений учиться самостоятельно, работать в команде. Такие умения особенно важны в  ХХI веке – времени быстрых технологических изменений, когда умениям и навыкам необходимо обучаться и переобучаться. Оценивание умений работать самостоятельно и сотрудничать помогает школьникам более эффективно планировать и реализовывать проект без принуждения. Ученики должны быть способны работать и в группе, и самостоятельно, чтобы определить и использовать большое разнообразие ресурсов и инструментов, учитывая соответствующие риски и учась на свих ошибках. Для успешной работы, необходимо, чтобы дети  сами объединялись в группы единомышленников, самостоятельно составили план работы. Работа над проектом «Мой город в задачах» начиналась с беседы в процессе просмотра стартовой презентации учителя http://goo.gl/s3TTKW; проводилось анкетирование по вопросам http://goo.gl/bCxgfP, дети объединились в группы по интересам. Каждая группа составили план работы, придумали формы представления результатов работы. Как, например, группа «Историки» представили задачи в форме Ленты времени, «Экономисты» оформили стенгазету, «Предприниматели» создали брошюру, а «Природоведы» свои задачи показали в презентации. В ходе работы дети научились пользоваться сервисами Mindomo.com, Dipiti.com, Wiki.wall, Microsoft Publisher и другие. 
Работа над проектом завершилось представлением результатов исследований учеников на уроке, на научно- практической конференции http://goo.gl/Hy5vLp, где каждая группа представила полученные в ходе исследования новые знания, аргументировала способы получения и делала выводы. Выступления каждой группы оценивали сами и выставляли оценки http://goo.gl/lYeVM5 . Учащиеся научились эффективно искать информацию, общаться, сотрудничать и совместно решать проблемы.
 Дидактическая ценность работы  заключается в конкретном показе поступательного продвижения учащихся от простого к сложному, от подражания к творчеству, а  выполнение реконструктивных самостоятельных работ заставляет школьников проявлять элементарные исследовательские умения, самостоятельно вести поиск и определять пути решения поставленной задачи.  
