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       На старшей ступени образовательной школы  в целях обеспечения социальной адаптации и функциональной грамотности школьников предусматривается профильное обучение. Начальная ступень профильного  образования- предпрофильная подготовка учащихся 9-х классов. Чтобы программа предпрофильного и профильного обучения реализовалась эффективно, в школе№6 с 2008 года  создана модель сетевого взаимодействия школы политехнического колледжа   и Лениногорского филиала КНИТУ- КАИ  им. А.Туполева  , позволяющая привлечь образовательные ресурсы  данных учебных заведений. На основании   договора  о сотрудничестве  элективные курсы в 9-11 классах проводятся преподавателями колледжа и вуза, а администрация этих учебных заведений тесно  сотрудничает со школой.   
 На базе колледжа  в 9-м классе  уже несколько лет проводится курс «Основы машиностроения», позволяющий ребятам получить первичные навыки рабочей специальности.  Занятия ведет мастер производственного обучения.  Курс позволяет решать следующие цели:
-социальная направленность выбора рабочей специальности

-охват детей группы риска

-воспитание практических трудовых навыков

-возможность дальнейшего обучения в политехническом колледже.

Перед  мастерами  производственного обучения  политехнического колледжа  стоят задачи:

- показать  значимость  данных рабочих  специальностей

- приобретение первоначального  практического опыта;

- развития  профессионального  мышления 

 В  ходе  обучения  мастера   знакомят    с  основными  видами  слесарных  операций: разметка,  рубка, правка  и  гибка  металлов, резка  металлов, опиливание, клепка, сверление, нарезание  резьбы». Своими  руками  ребята  изготавливают   совки, уголки  для  ремонта  мебели, грабли, вытачивают    болты  и гайки.   Многие ребята по окончании 9-го класса становятся студентами данного учебного заведения и смело осваивают различные специальности  «Устройство  автомобиля. Техническое  обслуживание  и  ремонт  автомобиля», «Токарное дело».  
В 2014 году учащиеся 10-х классов посещали элективный курс «Водитель автомобиля» (34 часа), в этом году  многие ребята продолжили обучение за свой счет, а по достижении 18 лет планируют сдать экзамен и получить водительские права.  
Большую помощь в организации предпрофильного и профильного обучения оказывает Лениногорский  филиал КНИТУ-КАИ  имени А.Туполева.
На их базе в 9-м классе  по желанию учащихся были организованы элективные курсы   «Дети англоязычных стран», «Занимательная физика». Занятия  по физике вызвали большой интерес, изучались темы   за рамками школьного учебника, теоретический материал был  тесно связан с практикой, что способствовало повышению учебной мотивации у ребят. На занятиях по английскому языку большое внимание уделялось развитию навыков устной речи, ребята знакомились с жизнью школьников различных стран, их традициями, культурой, историей. Самое главное- через занятия элективных курсов  повышается уровень учебной мотивации школьников Не случайно  многие  учащиеся в 9-м классе выбрали экзамены по выбору физику и английский язык и успешно их сдали,  в 10-11 классах ребята  не боятся участвовать в различных конкурсах, конференциях  по данным предметам, а в 11 классе  несколько сдают в этом году ЕГЭ по английскому языку и физике.  
В этом учебном году в 10-11 классах введен курс по получению первичных профессиональных навыков «Компьютерная графика.3 D моделирование».  Ребята учатся создавать на компьютере объемные модели, работают с чертежами, получают первичные навыки работы на станках.  Имеется современная  материально-техническая база, аудитория оснащена компьютерами, интерактивной доской, робототехникой.  Предмет носит практическую направленность, ребята используют знания по математике, физике, информатике. Учащиеся учатся видеть детали фигур в объеме, что развивает образное мышление. 10 класс физико-математического направления, поэтому изучение дополнительных технических дисциплин способствует более прочному овладению профильных предметов: математики, физики.  Занятие проводит выпускник школы №6, который сам посещал элективные курсы на базе КНИТУ-КАИ  имени А.Туполева. Ежегодно выпускники 11классов школы становятся студентами  данного учебного заведения.
Таким образом, взаимодействие школы и учебными заведениями в рамках предпрофильного и профильного обучения старшеклассников способствует становлению социально-ответственной личности, помогает профессиональному самоопределению

