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Особая роль образования в современном мире, превращение его в самую важную сферу человеческой деятельности делает проблему подготовки будущих специалистов одной из приоритетных. Вместе с тем вопросы оценки качества подготовки будущих специалистов, способствующие формированию их конкурентоспособности, остаются малоисследованными.
Проблема повышения качества подготовки специалистов всегда была актуальна. Считается, что выпускник является высококвалифицированным специалистом, который способен обеспечить не только функционирование современного производства, но и его развитие на основе эффективного использования достижений современной науки, техники, а также собственного участия в создании и внедрении более совершенных технологий.

В широком смысле социальное партнерство рассматривается нами как совместная коллективная деятельность различных социальных групп, которая приводит к позитивным и разделяемым всеми участниками эффектам. Социальное партнерство образовательной организации качественно отличается от иных форм взаимодействия: шефства, спонсорства, попечительства. Его основная идея – взаимовыгодная кооперация, в которой образовательная организация является полноправным партнером. 

Это означает непосредственный и прямой обмен ресурсов, привлекаемых от социальных партнеров, на конкретные результаты деятельности образовательной организации. Социальное партнерство не ограничивается разовыми акциями, оно строится на взаимном доверии и долгосрочной основе. 

Проблему социального партнерства исследовали И.П.Смирнов, А.Т.Глазунов, Н.В.Лопатина, Н.П.Борисова и др. 

В исследованиях традиционно выделяются следующие формы социального партнерства в системе среднего профессионального образования: 

· партнерство внутри системы образования между различными группами данной профессиональной общности; 

· партнерство, в которое вступают работники системы образования, контактируя с представителями иных сфер общественного воспроизводства; 

· партнерство, которое инициирует система образования как особая сфера социальной жизни, делающая вклад в становление гражданского общества. 

Качество обучения студентов в первую очередь определялось уровнем квалификации тех, кто их обучает. В условиях сравнительно медленного обновления материально-технической базы производства выпускник мог относительно долгое время успешно работать, опираясь на те знания, которые он получил в учебном заведении.
Поэтому традиционно считалось, что чем лучше студент учится под руководством высококвалифицированных преподавателей, тем выше качество получаемого им образования. Существенное ускорение темпов обновления техники и технологий, применяемых на различных видах производства, в настоящее время требует от выпускника не только умения успешно использовать приобретенные знания и навыки. 
В настоящее время у образовательной организации большое количество социальных партнеров, от взаимодействия с которыми также в немалой степени зависит успешность формирования компетентного специалиста. 
Для учебного заведения основная цель социального партнерства заключается в поиске дополнительных (к тем, которые заложены в государственных образовательных стандартах) возможностей для: улучшения условий (материальных, финансовых, организационных, кадровых, педагогических, социально-психологических и других) подготовки конкретного специалиста; решения вопросов приема студентов и трудоустройства выпускников: создание баз для практики студентов и др. Содержанием социального партнерства для образовательной организации в соответствии с целями являются, главным образом, обозначенные выше условия в которых осуществляется учебно-воспитательный процесс. 
Формы и методы социального партнерства отличаются тем, что они строятся на договорных основах и предполагают высокую степень ответственности взаимодействующих сторон. 
Известно, что для соответствия постоянно обновляющимся требованиям к качеству подготовки специалистов, учебные заведения устанавливают партнерские отношения на основе комплексного подхода с различными субъектами внешней среды. При этом роль и место этих субъектов социального партнерства зависят от того, на каком этапе подготовки специалиста они наиболее востребованы. Так, на предпрофессиональном этапе (профориентация) важную роль играют намеченные связи с общеобразовательными школами, с родителями будущих абитуриентов. На основном этапе от первого курса к последнему, а также на завершающем этапе трудоустройства повышается роль предприятий и организаций. Что касается взаимодействия с органами власти, то оно одинаково важно на всех этапах подготовки специалиста. 
В работе использовались следующие формы сотрудничества учебного заведения с социальными партнерами: 

· практическое обучение студентов на реальных рабочих местах; 

· проведение некоторых занятий для студентов представителями индустрии («гостевые лекторы»); 

· участие работодателей в аттестации студентов; 

· участие работодателей в разработке и рецензировании учебно-программной документации; 

· трудоустройство выпускников.

Система профессионального образования России испытывала всегда колоссальные проблемы в своем развитии. Данную проблему не в состоянии решить и новые ФГОСы, которые своими компетенциями не отличаются совершенством. Все это обуславливает необходимость прямого взаимодействия между образовательными организациями и экономическими, социальными и иными структурами, которые могут помочь в формировании точного заказа на выпускников. Ситуация осложняется тем, что реальными заказчиками кадров являются руководители предприятий и фирм различных форм собственности, которые вследствие постоянно меняющейся экономической ситуации не могут разработать долгосрочный прогноз востребованности профессий и соответствующий кадровый заказ. Становится понятным, что разработка регионального заказа на профессиональное образование не может ограничиться деятельностью только государственных структур. Решение этой проблемы требует совместной деятельности органов управления образованием, службы занятости, организаций СПО, представителей работодателей различных форм собственности. 

К внутренним факторам, по мнению автора, для повышения качества образования можно отнести: эффективность управления образовательным процессом (руководитель должен обладать необходимыми компетенциями), уровень требований в учебном процессе, эффективность проведения всех форм учебных занятий, мотивацию обучающихся к учебе, использование современных технологий, опирающихся на развитие познавательного интереса к учению, наличие системы педагогической диагностики образовательной организации и др. Для этого необходимо:

· создать условия для стажировки преподавателей на реальных рабочих местах; 

· заинтересовать партнеров (работодателей) участвовать в профессиональных конкурсах мастерства, студенческих конференциях, декадах по специальностям,  совместно участвовать в выставках и т. д.; 

· направлять на повышение квалификации работников отрасли в образовательную организацию; 

· организовать консультативные советы, в которые входят представители образовательных организаций, работодателей, профессиональных ассоциаций, служб занятости, региональных органов управления отраслью и образованием. Их основной целью может быть совершенствование содержания профессионального образования и представлять собой наиболее перспективную форму социального партнерства.

Для проведения экспертизы социального партнёрства в образовании можно провести оценку уровня развития социального партнёрства через определение параметров взаимодействия, критериев результативности, показателей. 

На взгляд автора, исследование практики социального партнерства в системе среднего профессионального образования свидетельствует, что успешно развивающиеся техникумы и колледжи добиваются этого не только за счет оптимального включения в процесс подготовки специалиста внутренних ресурсов учебного заведения, но и использования возможностей субъектов рынков труда и образовательных услуг, а также государственных и общественных структур, заинтересованных лиц (органы власти, предприятия и учреждения, школы, родители, студенты, преподаватели и др.).
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