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С внедрением в систему образования новых федеральных стандартов появилась необходимость внедрения внеурочной деятельности в 5 классах. Для ранней профессиональной ориентации и выявления склонности ребят к изучению естественных наук, например, химии, разработана программа внеурочной деятельности «Химия – это интересно», которая применяется более 3-х лет. Статья знакомит с целями и задачами программы. 
Новые стандарты образования предполагают внесение значительных изменений в структуру и содержание, цели и задачи образования, акцентируется формирование у учащегося универсальных умений и навыков, как основы учебной деятельности. Одним из способов превращения ученика в субъект учебной деятельности является его участие в исследовательской деятельности. Исследовательская практика ребёнка интенсивно может развиваться на внеурочных занятиях. С введением ФГОС ООО встала проблема разработки программ внеурочной деятельности учащихся.  Современная концепция школьного химического образования предусматривает усиление интеграции естественнонаучных знаний, более широкое использование в обучении видов деятельности, направленных на развитие интеллекта учащихся, их творческого мышления. В то же время тенденция к   гуманитаризации общего среднего образования и предстоящая разгрузка учебных планов (при сохранении ориентированности на фундаментальность образования), диктует необходимость в более раннем привлечении учащихся к изучению естественных наук, например химии, применяя при этом новые инновационные технологии и средства обучения.  В связи с этим, для ранней профессиональной ориентации и выявления склонностей ребят к изучению определённых наук необходимо введение  курсов внеурочной деятельности по направлению – химия. Данный курс способствует формированию основ физических и химических знаний, является основой для дальнейшего совершенствования знаний в базовом курсе и способствует развитию раннего интереса к науке и творческих способностей.
Программа внеурочной деятельности «Химия - это интересно» направлена на достижение личностных, метапредметных и предметных результатов освоения основной образовательной программы ООО. Программа формирует у учащихся целостное представление о мире и роли химии в создании современной естественно-научной картины мира, развивает творческие способности детей, предполагает разносторонние формы организации учебно-исследовательской деятельности. Осуществление целей и задач курса достигается внедрением системно-деятельностного подхода при организации занятий. Учитывая возрастные особенности детей, доминирующими методами на этом этапе обучения являются игровые, соревновательные и практические занятия как наиболее полно учитывающие психологические особенности учащихся младшего подросткового возраста.  На занятии надо учить детей работать в команде, строить отношения между собой, подчиняясь определенным правилам. При правильном применении игровых технологий учащиеся активны, позитивно настроены, а учитель экономит массу учебного времени. В процессе игры ученикам приходится не просто воспроизводить заученные определения, а глубоко анализировать каждое химическое понятие, при этом в полной мере проявляются их творческие способности.
     Программа “Химия – это интересно” рассчитана на 35 недель, по 1 часу в неделю. Курс состоит из пяти разделов:                                                                          Первоначальные химические понятия. Химическая лаборатория. Химия и пища. История химии. Химия вокруг нас.
     Кроме изучения теоретического материала, учащимся предлагаются 10 практических работ. Цель практических работ - изучение правил ТБ при работе в кабинете химии, знакомство с лабораторным оборудованием, приобретение простейших практических умений и навыков при работе с веществами. Первое знакомство с практической химией невозможно без посещения химической лаборатории. Планируется 2 экскурсии: 
1. экскурсия в лабораторию 
2. экскурсия в аптеку или поликлинику.


    Учащиеся знакомятся с современными методами исследования, приборами и оборудованием, используемыми в настоящее время.


 При отборе содержания курса учитываются возрастные особенности учащихся, непрерывность и преемственность в изучении предметов естественно-научного цикла.
Программа по общеинтеллектуальному направлению внеурочной деятельности «Химия – это интересно» для учащихся 5 классов была представлена на II Республиканском интернет-конкурсе проектов, программ и методических разработок «Учительские находки: работа с одаренными детьми», где была отмечена  Дипломом l степени.
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