ГРАЖДАНСКО-ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ
НА УРОКАХ ИСТОРИИ
Арбузова Нургиза Аллямовна (arbuzovanurgiza@yandex.ru), 
учитель истории и обществознания
МБОУ «Лицей-интернат (школа для одаренных детей) города Буинска РТ»

Одной из задач современного образования является формирование патриотических чувств и сознания граждан на основе исторических ценностей и понимания роли России в судьбах мира, сохранение и развитие чувств гордости за свою страну.  Патриотизм  выражается в заботе о благе своего народа, в стремлении служить его интересам и готовности встать на защиту Отечества.
Реализацию целей  школьного гражданско-патриотического воспитания, на уроках истории и во внеурочное время, можно осуществлять, изучая  историю своего родного края.  В нашей школе ежегодно проводятся месячники оборонно-массовых мероприятий, посвященных основным датам Великой Отечественной войны, в которых дети узнают о подвиге  и героизме наших земляков, как в тылу, так и на фронте. Также ведется работа кружка «Юный краевед», где учащиеся знакомятся  с историей своего родного края.
Аннотация.
Идут года, стирая с земли напоминания о самой страшной и кровопролитной в истории человечества Второй мировой войне. Но время не властно  над благодарной памятью потомков.  Трагические вехи той великой битвы, имена всех земляков, отдавших жизнь во имя свободы и вернувшихся с победой, навсегда останутся в нашей памяти. Мы не должны забывать тех, кому выпала суровая доля принять на себя вражеский удар, лишения и тяжелейшие испытания на фронте и в глубоком тылу.   
В этом году исполняется ровно 70 лет Победе в Великой Отечественной войне. Эта война,  длившаяся 1418 дней и ночей, унесла жизни 27 миллионов человек. В их числе около 700 тысяч уроженцев из Татарстана. 
Сообщение о нападении фашистской Германии всколыхнуло советских людей, вызвало массовый патриотический подъем. Не остались в стороне наши земляки, выходцы из Буинского района. 
В годы Великой Отечественной войны труженики района на фронте и в тылу самоотверженно ковали победу над врагом. Каждый внес свой вклад в эту Победу.
Вклад Буинского района в Победу в Великой Отечественной войне 
(1941-1945 гг.).
В годы Великой Отечественной Войны 1941-1945 гг. в едином строю защитников сражались свыше 12 тысяч сынов и дочерей Буинского района. Уже в первые дни войны более тысячи буинцев добровольцами ушли на фронт. 
Нелегкие испытания выпали и на долю оставшихся в тылу. Вся работа на полях, фермах и заводах легла на хрупкие плечи женщин, подростков и стариков.
Когда в тылу развернулось патриотическое движение по снабжению армии всем необходимым, в Буинском районе начинается большая работа по организации  сбора теплых вещей для воинов Красной Армии. Так, за короткий срок было собрано: 146 полушубков, 950 овчин, 1200 килограмма шерсти, 800 пар валенок, 110 пар носков и чулков, 1300 перчаток и варежек, 200 пар ватных телогреек, 331 шапок-ушанок и т.д.
За годы войны буинцы-тыловики отправили на фронт около 3 миллионов пудов зерна, 103 тысячи пудов мяса, много другой сельскохозяйственной продукции.
В ноябре 1941 года в стране развернулось движение по сбору средств на строительство танков и самолетов. Не остались в стороне и добровольцы из Буинского района. Пчеловод колхоза «Победа» Буинского района А.Н. Алексашин внёс 50 тысяч рублей на строительство боевого самолета. Эта боевая машина предназначалась для его сына – летчика Александра Андреевича Алексашина.
В годы суровых испытаний в фонд обороны для строительства танков и самолетов было собрано более 5 миллионов рублей. Люди отдавали последнее, чтобы хоть на миг приблизить желанный день Победы.
В Буинск были эвакуированы дети из Москвы и Ленинграда. Первые эвакуированные  стали прибывать в Буинск уже  14 июля 1941 года, и в основном это были дети и женщины. Они прибывали из Москвы и Ленинграда. Для них в городе были подготовлены помещения Буинского дошкольного педучилища. 
Сначала эшелоны с эвакуированными прибывали  в Самару, затем на паромах до пристани в Тетюши, и только после долгой  длительной мучительной дороги на гужевых повозках, а чаще всего пешком в город Буинск,  преодолевая расстояния в  40-45 км.
13 февраля 1942 года на заседании исполкома Буинского райсовета депутатов трудящихся ТАССР председатель Горисполкома Фахрутдинов отмечает, что за время войны  в Буинский район прибыло 908 эвакуированных семей или 3509 человек. Всего в Буинский район,  было эвакуировано 7 детских домов. Они были размещены в деревнях: Сорок-Сайдаки, Черки-Кильдуразы, Адав -Тулумбаево, Мещеряки, Бикмуразово,  Рунга   и в Буинском городском детском доме. За каждым детским учреждением в Буинском районе было закреплено шефство колхозами.
  Дети, жившие в Буинском  детском доме,  обучались в школе имени М. Горького. После 7 класса детей Ленинграда отправляли учиться в город Казань и Зеленодольск по таким специальностям, как швейное дело,  слесарь,  токарь и т.д.      
В годы войны в  город Буинск также были эвакуированы и сотрудники  киностудии «Мосфильм».  В город Буинск в июле 1941 года  согласно списку прибыло 200 семей – это более 500 человек.  Среди прибывших значились работники «Мосфильма», сотрудники Государственной Публичной исторической библиотеки, актеры театра Вахтанга и т.д.                                                                                                                          
В годы Великой Отечественной войны была построена  железная  дорога, соединяющая станции Свияжск – Буинск (Буа). Первые поезда пошли на 103-й день  с начала земляных работ, 7 августа 1942 года.
Буинская дистанция пути  (ПЧ - 20) была основана  17 ноября 1942 года. О военных трудовых буднях тех лет мы узнаем из слов бывшего бригадира путейцев А.К. Петрова, который сообщает, что на возведении железнодорожного полотна работали, в основном, репрессированные поволжские немцы и местные жители.  
  Для проживания строителей  на всем протяжении железнодорожной ветки, были построены землянки.  Условия труда были нелегкими, некоторые просто не выдерживали, умирали, 
За самоотверженный труд в тылу в годы Великой Отечественной войны многие были награждены медалью «Ветеран тыла».  
В годы войны в городе работал артель «Красный молот». На территории города и района  работали порядка 72 колхозов. Также в городе  велась социальная работа по оказанию  помощи  семьям военных,  эвакуированных. Было построено 4 дома,  кирпичный завод, консервный завод. В полную мощь работала ватная фабрика, которая за весь период войны по республике на фронт поставила самое большое  количество теплой одежды. Продолжал свою работу колхозно-совхозный  Татарский театр,  музыкальная школа, семилетки, четырехлетки и фабрично-заводское училище, городская  больница и  четыре фельдшерских пункта.  
На фронтах, оставаясь верными воинской присяге и долгу, наши земляки с боями преодолевали неприступные линии обороны, освобождали города и села, бились насмерть до последнего снаряда и патрона.  Это был пример  силы и стойкости, смелости и отваги.
 За боевые заслуги в Великой Отечественной войне высокие правительственные награды получили 3089 буинцев. Среди них четыре Героя Советского Союза: Петр Григорьевич Шафранов, Михаил Тихонович Гарнизов, Анатолий Васильевич Самочкин, и полный кавалер Орденов Славы – Зиатдин Миндубаевич Арусланов.  
9 мая 1945 года наш многонациональный народ одержал Победу над немецко-фашистскими захватчиками. Путь к ней был долгим и трудным. Небывалой жестокостью и болью, невосполнимыми потерями и разрушениями была приближена эта Победа.  
Все дальше в историю уходят годы Великой Отечественной войны. Но не меркнет величие подвига, совершенного нашим народом. Мы должны помнить и знать ветеранов, тружеников тыла, проявивших массовый героизм, мужество, беззаветную любовь к Родине.  Земной вам поклон, дорогие ветераны!!!

Литература:
1. Ахмадуллин Ш.А. Буинск: страницы истории. – Казань. Татарское кн. изд-во, 1991.
2. Буинская энциклопедия. – Казань: 2010.
[bookmark: _GoBack]2. Гильманов З.И. Татария в Великой Отечественной войне (1941- 1945 гг.). – Казань,  Татарское кн. изд-во, 1977.
3. Они вернулись с победой. Буинский район Республики Татарстан. – Казань: «Книга Памяти», 2007.
4. Татарстан в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.). – Казань, изд-во «Книга памяти», 2000.

           
 
