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В данной статье рассматривается актуальность проблемы гражданско-патриотического воспитания. Приводятся примеры работы в центре подготовки молодых футболистов футбольного клуба  «Рубин».
     
Патриотизм, чей бы то ни был, доказывается не словом, а делом.
В.Г. Белинский
Одной из актуальных проблем является проблема патриотического воспитания нашего молодого поколения. В условиях становления личности необходимо осуществлять воспитание принципиально нового, демократического, способного к инновациям, к управлению собственной жизнью и деятельностью молодого гражданина. Эта проблема актуальна и для воспитанников ЦПМФ ФК «Рубин».
Гражданско-патриотическое воспитание в центре подготовки молодых футболистов ФК «Рубин» осуществляется в соответствии с нормативными правовыми актами, принятыми в Российской Федерации, в Республике Татарстан.
Реализация гражданско-патриотического воспитания только с помощью знаниевого подхода невозможна, она требует дополнительного содержания, форм, методов воспитания, адекватных современным социально-педагогическим реалиям. Появляется необходимость в деятельностном компоненте гражданско-патриотического воспитания. Только через активное вовлечение воспитанников в социальную деятельность и сознательное участие в ней, можно достигнуть успехов в этом направлении.
Для решения этой проблемы  в центре подготовки молодых футболистов ФК «Рубин» разработана и  реализуется программа воспитания по следующим направлениям:
1. «Связь поколений» - осознание воспитанниками центра сопричастности к истории и ответственности за будущее страны, своего футбольного клуба; изучать и сохранять историческую память поколений.
2. «Мой родной край» - воспитание любви к своей малой Родине, изучение  истории и  традиций родного края.
3. « Я и моя семья» - заглянуть в «Зеркало истории семьи», понять свою ответственность за настоящее и будущее своей семьи, старшее поколение в семье (прабабушек и прадедушек, бабушек и дедушек, отцов и матерей).
4. « Я и мой футбольный клуб» - воспитывать не просто конкурентоспособных футболистов, а настоящих личностей, преданных своему делу.
Все эти направления взаимосвязаны и дополняют друг друга.  В рамках этой программы проводятся мероприятия способствующие проявлению заинтересованности  воспитанников, с их учетом возрастных особенностей, которые формируют патриотическое сознание, чувство верности своему Отечеству, готовность к выполнению гражданского долга по защите интересов Родины, родного края, футбольного клуба «Рубин».
Гражданско-патриотическое воспитание немыслимо без поддержания и укрепления традиций, которые существуют у нас в центре. Этими мероприятиями стали: «12 июня - День России», «30 августа – День Республики Татарстан», «Футбол мое призвание», «Посвящение в футболисты», «День футбола», «День защитников Отечества», «День пожилого человека», «День матери», «8 марта». 
В канун 70-летия Победы в Великой Отечественной войне в ЦПМФ  проходят встречи воспитанников, с ветеранами Рубина принимавших участие в Великой Отечественной войне. Организуются экскурсии в музеи: «Великая Отечественная война в миниатюре», «Их подвиг бессмертен», «Их именами названы улицы города Казани».  Проводятся беседы с ветеранами трудового фронта и боевых действий, проходят встречи, пресс-конференции, акции и т.д. 
Работа по формированию патриотического воспитания носит целенаправленный и пролонгированный характер и способствует становлению и развитию личности воспитанника ЦПМФ ФК «Рубин», обладающих качествами гражданина и патриота своей Родины. 
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