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В работе представлены результаты исследования посвященного выявлению форм, средств и методов индивидуализации и дифференциации в условиях проектного подхода в процессе изучения химии в старших классах общеобразовательной школы. Показана значимость формирования целепологательной компетенции учащихся. Оценка экономической эффективности проектной деятельности в аспекте формирования конкурентоспособной личности выпускника общеобразовательной школы.
Актуальность исследования обусловлена изменившимися требованиями предъявляемыми обществом к выпускникам средних общеобразовательных школ, в первую очередь, к условиям их индивидуального дифференцированного развития[1]. Важнейшей задачей школы в этой связи является создание условий для разностороннего развития школьников. Цель исследования: выявить формы, средства и методы индивидуализации и дифференциации в проектном подходе в процессе изучения химии в старших классах общеобразовательной школы. 

Для развития познавательной активности и формирования навыка самостоятельной учебно-познавательной деятельности оптимальными являются технологии проектной деятельности. Для успешного управления деятельностью учеников в системе индивидуализированного обучения была собрана информация об индивидуальных дифференцированных особенностях развития учащихся. Такая информация позволяет корректировать работу с каждым школьником в процессе изучения предметного содержания, а также планировать состав групп и конструировать проектную деятельность в зависимости от хода учебного процесса. Группы учащихся были сформированы на основе результатов промежуточного контроля и психолого-педагогического анализа.

Исследование было проведено среди учащихся 9-11 классов общеобразовательной школы, проанализирован уровень заинтересованности учащихся в различных областях знаний (в 24 сферах деятельности) на основании опросника «Карта интересов» (Голомшток) .Выявлены психологические особенности школьников с использованием опросника Дж.Холланда и психогеометрического теста Сьюзен Деллингер. С учетом анализа диагностики индивидуальных особенностей учащихся были сконструированы урочные проекты – «Химия здорового питания», «Полимеры Татарстана», «Декинг», «Стоп лед», «Биополипак». Учащиеся в условиях проектного подхода были объединены в группы с учетом индивидуальных способностей. Лучшие результаты были успешно представлены на республиканских конкурсах «Инновационный полигон «Татарстан – территория будущего 2013-2014», IV Межрегиональный конкурс межрегиональном конкурсе «Перспектива», Всероссийском конкурсе научно-инновационных проектов для старшеклассников SIEMENS. На сегодняшний день, особенности эффективного проектирования подразумевают детальную разработку командного проекта  на основе знания основной дисциплины, химии,  с обязательным учетом экономической эффективности.  Понимание научной и экономической ценности работы позволяет формировать у учащихся целеполагатльную компетенцию,  направленную на управление своей деятельностью, в рамках учебного проекта, и проекта построения траектории саморазвития и самореализации при дальнейшем обучении в ВУЗе и в будующей профессиональной деятельности.
В заключении отмечу, что использование элементов различных технологий индивидуализации и дифференциации проектного обучения на уроках химии решает многие педагогические задачи, начиная с детального учета индивидуальных особенностей школьников и уровня их достижений в процессе учения и заканчивая привитием учащимся коммуникативных навыков, умения работать в команде, обсуждать и анализировать свою деятельность и т.п. Предполагается, что индивидуализированное обучение должно иметь возможность быстро адаптироваться к особенностям учащихся, ориентируясь на свойства личности, ее формирование, ее развитие в соответствии с природными способностями, реализуется возможность трансформации содержания образования[2]. В результате этого планируется достижение устойчивого позитивного результата в усвоении учащимися, как предметных знаний, так и ключевых компетенций. 
Основными чертами  системы индивидуализации и дифференциации проектного обучения являются гарантированность достижения поставленных целей, структурирование (алгоритмизация) процесса взаимодействия учителя и учащихся. В результате этого планируется достижение устойчивого позитивного результата в усвоении учащимися, как предметных знаний, так и ключевых компетенций.
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