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  Экологические проблемы безграничны, поэтому для их раскрытия, необходимы знания в различных областях – образовании, воспитании, развитии в комплексе многих наук, а также краеведческий подход, изучение средств массовой информации.
   Одной из очевидных проблем современного эколого-географического образования является удаленность учащихся от природных объектов в городах. Задача учителя «приблизить природные объекты через кружки, факультативы, творческие задания, экскурсии. Экологическое образование призвано формировать экологическое мировоззрение, нравственность культуру личности. Уровень экологического сознания каждого выпускника может в дальнейшем оказаться небезразличным для природы экологически образован. В настоящее время смог большого города настолько въелся в наши легкие, что вдохнуть свежий воздух, можно легко потерять сознание. Жители Казани обеспокоены состоянием многих водных объектов природы. Здесь хорошо отдыхать летом, купаться, ловить рыбу и просто любоваться ими, но не всегда человек поступает правильно и пример тому – Голубые озера. Снизился уровень воды, это отмечают и дайверы, озера их любое место, где можно понырять в любое время года. В лесу, где раньше был живописный водопад слышен гул строительной техники. Деревья вырубили, на месте водопада – мутная лужа. В министерстве экологии пояснили, что здесь ведутся реставрационные работы по очистке дна и укреплению берегов водоема, чтобы не потерять этот водный объект.  Вода – удивительный минерал. Она создает и поддерживает жизнь на земле, формирует погоду и климат. Нас восхищают брызги водопада, тихие заводи реки, шум морского прибоя, запах лесного озера. Река всегда даст напиться, потушит пламя раздора, отрежет путь преследователю, остудит жар спора, поможет течению домчаться до моря и океана, в котором каждый поможет попробовать свои силы. У рек её притоков, ручьев, озер и ледников – особая речь, особый разговор. Пока земля вращается, реки и озера – не исчезнут, не остановятся

Главная цель экологического образования – формирование экологической культуры личности, способность жить в гармонии с окружающей средой. Каждому учителю и ученику необходимо формирование экологического мировоззрения и развитие экологического сознания.

  Нарастание экологического кризиса придает особую актуальность формированию у учащихся знаний по экологии, которые являются научной основой сохранения здоровья людей и охраны окружающей среды.

  Приобретению учащихся к исследовательской работе способствует система практических работ экологического содержания с элементами мониторинга. Полученные в результате исследования факты дают представления о природе родного края и, что наиболее значимо, о степени технологического воздействия на нее.

  2015 год объявлен в Татарстане годом скверов и парков. Краткий экскурс по садам стариной Казани мы можем совершить с историком и этнографом Русланом Бушковым. …В центре Казани было немало естественных озер. Одно из них – Банное под Казанским Кремлем, где некогда располагались десятки частных бань. В озерцо долгое время сливали воду из них, из-за чего водоем в итоге загрязнился, источая зловоние. Озеро засыпали в 1840-е по инциативе тогдашнего губернатора Шипова, заложив Банно-озерский сад. Это был первый городской сад Казани. Спустя годы к нему добавились Черноозерский, Державинский, Театральные сады и Николаевский сквер. В конце XVIII века Черное озеро служило для казанцев одним из источников чистой воды, в нем и рыбу ловили. Затем озеро стало заболачиваться, его засыпали. С 1940 года сад был детским парком Бауманского района Казани. Он и сейчас популярен и любим горожанами. Но потребуется немало для восстановления его былой привлекательности. Рядом через улицу Лобачевского находится бывший Николаевский сквер, который по привычке называют Ленинским. Здесь в центре остался с 1894 года чугунный фонтан, украшенный позолоченными фигурками двух амуров, поддерживающих большую чашу. Мы им любуемся и сейчас. И еще осталась лестница, ведущая к университету. Эти уникальные природные объекты внутри Казани. Вокруг студенческие здания, которые как бы «наступают» на природные территории. Молодежь и должна защитить уникальные природные точки внутри старой части Казани.

Природа дарит людям счастливые и радостные мгновения, вселяет уверенность в своих силах и учит понимание гармонии. Для этого существует эко туризм – спокойный отдых, познание и созерцание природных красот.

Воздействия человека на окружающую среду носят глобальный характер. В Татарстане с химической и нефтедобывающей промышленностью экологические вопросы стоят особенно остро. 

В газете «Город» за 14 февраля 2015 года опубликована статья об озере Кабан, в которой сливается ржавая вода пенящаяся жидкость. Экологи – лаборанты министерства экологии и природных ресурсов РТ в ходе исследования выяснили, что с городского ливневого коллектора идет сброс сточной воды.

Водные объекты города всегда больше всего страдают от загрязнения. Человек должен научно  подходить к реконструкции. Так, предложена реконструкция Адмиралтейской слободы. Согласно плану здесь появиться парк с озером, набережные, будут созданы причалы для стоянки исторических судов. Реконструкцию слободы назвали лучшим проектом освоения территории в Москве.

В год 70-летия Победы планируется обновить Парк Победы. В 1970 году было посажено 1418 деревьев и кустарников – по количеству дней и ночей  Великой Отечественной войны. Очень красивы и сейчас – аллеи с березами. На северо-востоке имеется пруд, где водятся карпы и караси. Здесь гнездятся дикие утки. Жители Ново - Савиновского района бережно относятся к Парку Победы, стараясь ни чем не загрязнить его.

Нарушение экологического режима любой территории ведет к ухудшению здоровья. Метеорологические изменения в атмосфере влияют на человеческий организм. Жизнь и здоровье человека должна быть сохранена в условиях ухудшения среды обитания. Чувствительность к неблагоприятным условиям погоды особенно велика у больных людей и проявляется в ощущении дискомфорта, раздражительности, иногда в обострении, патологических процессов. В последние десятилетия проблемы экологии человека, экологической культуры выступили на первый план. Приоритетным направлением решения природоохранной проблемы стала идея органичного включения созданных человеком продуктов в среду, т.е. экологического подхода в проектной культуре. На примере школьной столовой гимназии №102 можно ознакомиться с конкретными приемами экологизации, которые следует использовать при проектировании архитектурной среды и объектов дизайна. Цвет обладает уникальной способностью воздействия на аппетит человека. Наша столовая выполнена в 3х цветах: сером, оранжевом, зеленом. Зеленые оттенки не только способствуют улучшению аппетита, но и оказывают расслабляющее и успокаивающее воздействие на человека. Оранжевый возбуждает аппетит и благотворно воздействует на работу поджелудочной железы. Серый наиболее часто используется в сочетании с красным, зеленым и не оставляет места для невзрачности и обыденности.
 Объектом приложения методом экологического дизайна может быть природа, влияющая на человека, так и сам человек, его социальные, культурные и психологические потребности.
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