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В статье представлены основные результаты исследований проблемы ценностной ориентации  будущих студентов на достижение положительных результатов в учебной деятельности в профессиональной школе. Большое внимание уделено формированию основ видения стратегических целей, анализу ценностной ориентации будущих студентов и определения ценностных доминант успешности обучения в профессиональной школе в новом социальном статусе студента 
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The paper presents the main results of the research of the problem of value orientation of future students to achieve positive results in learning activities in a professional school. Much attention is paid to the formation based on the vision of strategic objectives, organization change management, analysis of organizational culture in educational systems for value orientation and training of young people to study at a professional school in the new social status of studen
Проблемное поле ценностной ориентации учащейся молодежи включает изучение новаций в науке, которой причудливо сочетаются подходы, концепции, порой взаимоисключающие друг друга. Признание этого требует дальнейшего осмысления подходов к проблеме самоорганизации на успех, построенная на основе базовых ценностей. Опираясь на системный подход в педагогической науке искомую систему ценностной ориентации учащейся молодежи следует определить как систему самостоятельных элементов от начальной школы и ранее, включая семью. Поэтому исследование велось по определению общих детерминантов ориентации молодежи в ценностях в системах семьи, школы и общества в целом на принципах преемственности, исключив комбинаторику уже известного содержания.
Поскольку специальным предметом общенаучной теории самоорганизации синергетики является поиск законов любой природы – природных, социальных, когнитивных,(познавательных) открытых, т.е. обменивающиеся с внешним миром, веществом, энергией и информацией систем, в комплексной оценке новаций в ориентации учащейся молодежи, в ценностях, в современной науке и практике исходили из синергетического подхода к изучению данных процессов. Немецкий ученый Г.Хакен (1973), положивший начало новой  дисциплине синергетике отмечал, что во многих дисциплинах, от астрофизики до социологии мы часто наблюдаем, как кооперация отдельных частей системы приводит к микроскопическим частям или функциям. Опираясь на данное утверждение, комплекс факторов, влияющих на ценностные ориентации школьников, а также процедура объяснения результатов исследования выполнены в соответствии с законами синергетики:
1. эффект, полученный в результате соединения двух и более систем, больше или меньше простого сложения;

2. существует такой выбор элементов, при котором потенциал системы будет либо существенно больше  простой суммы потенциалов входящих в нее элементов, либо существенно меньше.

Доказано, что эти отношения (кроме оптимальности) дают положительный эффект (положительная синергия) при определенном уровне, зависящем от внутренних и внешних условий. Превышение этого уровня ведет к отрицательному эффекту (отрицательная синергия). Достижение экстремума – максимальный эффект синергии, однако в реальности  имеет место лишь некоторое приближение к эстремуму. Эти отношения (кроме оптимальности) имеют объективную основу как в природе, так и в социальном обществе и регулируется процессами самоорганизации… В социальном обществе положительная синергия достигается за счет так называемого резонансного возбуждения, когда воздействия на социальную систему извне (органы управления) согласованы с внутренними свойствами и направлениями самоорганизации [3]. Отсюда следует, что в теории системного подхода важным является понятие «самоорганизация». Данное понятие характеризует процесс создания, воспроизведения или совершенствования сложной, открытой, динамичной системы связи между элементами которой имеют не жесткий, а вероятностный характер (живая клетка, организм, биологическая популяция, человеческий коллектив и т.п.

В рамках нашего анализа привлекают внимание исследования А.Богданова. Ученый предлагает общую схему .развития, который включает следующие элементы :

1. Исходная система находится в состоянии подвижного равновесия. Ей, как и окружающей среде, присуща изначальная разнородность (гетерогенность). Изменения среды приводить к нарушению равновесного состояния системы. 


2. В системе, выведенной из равновесия, начинает действовать закон системного расхождения. Согласно ему, возможно образование дополнительных связей, ответственных за повышение интерактивности системы. Им сопутствует и противоположная тенденция. Системное расхождение порождает системные противоречия, которые, повышая неустойчивость системы, ведут к дезорганизации и кризису. Образование новой системы, венчающей кризис предшествующей, восстанавливает равновесие со средой.

Как видим, А.Богданов и его последователи усматривают естественную составляющую теории самоорганизации. В организационном плане в предлагаемой выше схеме в любых системах предпочтение отдается стратегии малых преобразований. И в системе «семья-школа-вуз»  основу механизма ценностных ориентаций растущего человека составляет схема программирования себя на успех, являющегося центральным новообразованием подросткового юношеского периода жизни человека. [2].
Проблемы самоопределения подростков и старших подростков на профессиональное и личностное, установка на успех ориентирует на решение главных возрастных задач этого периода. Наиболее переломным моментом пубертатного кризиса подростков является возраст 14-15 лет.  Отрочество  является периодом острого кризиса взросления и стоит перед задачей формирования собственных взглядов на жизнь. Резкое физическое развитие, особенности перехода к среднему звену школы часто сопровождаются рискованным поведением: тенденции к самостоятельности и взрослости, отражаются в отношениях с родителями, учителями, сверстниками, особенностях изменения досуга. Может наблюдаться реакция группирования и девиации. Если взрослые готовы предоставить подростку больше самостоятельности, независимости, устанавливать с ними равноправие и сотрудничество, то так называемый кризис «кризис взросления» можно ( и нужно) избежать или проходить быстрее и легче. Самоопределение ориентирует старшеклассника на решение главных возрастных задач этого периода – самоопределение в социуме (учебном коллективе, группе сверстников).
Успех – это последовательное достижение намеченных серьезных жизненных целей. Постановка реальных целей и разработка планов по их реализации – очень важная способность, которая гарантирует успех в жизни и деятельности. Это умение вместе с коммуникативной компетентностью составляет основу социальной компетентности – способности быть комфортным в выбранных областях деятельности. Будущее поддается моделированию и даже нуждается в нем. Оно стоит того, чтобы потрудиться над выработкой серьезного жизненного плана. Безусловно, человек свободен в выборе, но свобода не значит отсутствие выбора – ответственности за свою судьбу.
Ученые определяют ряд методов и приемов моделирования будущего. Выделим характерные черты основных методов самоорганизации обучения и проиллюстрируем их на конкретных примерах.

Во-первых, в учебной деятельности подростков и старших подростков присутствует мотив освоения нового жизненного опыта, расширения познавательных возможностей. Метод направленного воображения (этот метод называется еще самопрограммированием на успех) продолжает выступать как отправной момент и важнейший источник в учебной деятельности первокурсников в вузе предполагает кроме соответствующего желания быть успешным, наличие желания на приобретение необходимого минимума социально-профессиональных знаний. В структуру занятий по дисциплине «Русский язык и культура речи инженера» включены деловые  игры и игровые ситуации, разработанные нами (по В.Клаус и В.Фопель). Например, в приведенном ниже фрагменте учебной деловой игры «Самораскрытие способностей» игровая ситуация является примером получения данных о способности студентов-первокурсников к самораскрытию.
Цель игры ориентирует на создание рабочей атмосферы в группе и характеризуется еще и тем, в какой мере каждый из участников может  раскрыть свои возможности.
Ведущий: Верю, каждый из нас хочет выяснить, насколько готов раскрыть потенциальные способности в процессе учебной деятельности! Представьте себе шкалу от 1 до 10. Единица означает, что вы стесняетесь раскрываться; десять – что вы можете быть искренними. Можете выполнять это упражнение с закрытыми глазами. Результаты можете не показывать никому. Предлагаю результаты упражнения обсудить между собой  по следующим вопросам:
–  Почему каждый из вас  выставил себе то или иное количество баллов?
– Что объединяет тех, кто поставил себе  низкое число баллов?
– Чья оценка оказалась для вас неожиданной?
– Что может изменить группа для того, чтобы работать лучше?
Во-вторых, в учебной деятельности  всегда присутствует элемент состязательности (в том числе с самим собой). Метод приведения в соответствие личных целей и социальных ценностей может быть положен в основу деятельности школьника подросткового возраста по самоанализу профессиональных склонностей, стимулирующих их профессиональное самоопределение и согласование ценностей и целей профессий, востребованных на рынке труда. Работа в этом направлении актуализируется объективной потребностью на рынке труда инженерных кадров, способных обеспечить инновационное развитие реального сектора экономики страны;  метод согласования реальной и дальней перспектив. Представляемые образы должны быть конструктивными, осуществимыми, направленными на созидание: я создал, я сделал, я построил. Образ должен быть предельно конкретным, подробным, реализуемым в определенном отрезке времени. Образ должен быть полисенсорным, который можно увидеть, услышать, ощутить кожей и телом, почувствовать запахи, вкус, пережить положительные эмоции, которые его сопровождают. Иллюстрацией этого метода является  фрагмент из текста, студентки первого курса, подготовленного для выступления на встрече со старшеклассниками  ее родной школы на тему «Как я выбрала свой вуз: «… А теперь я расскажу, почему все-таки так резко решила изменить свое решение. В девятом классе я точно определила для себя, что буду медиком. Как известно, в нашей школе есть два направления обучения: информационно-математическая и химико-биологическая. Так вот, потратив полтора года, девятый и часть десятого класса на медицинской профиль, я внезапно изменила свое решение и перешла на инфомат. Было много проблем с этим переходом, я писала экзамен, постоянно бегала за завучем, сделала около десяти копий паспорта и, в конечном итоге, меня перевели. Первые месяцы мне было сложно, я училась хуже всех и получила двойку на первом пробнике, но уже к апрелю мне удалось догнать, и даже перегнать некоторых своих одноклассников по знаниям. В итоге я написала хорошо ЕГЭ и поступила в Казанский национальный исследовательский технологический университет. В действительности, все дело не в информатике и чудесном осознании, что да, это именно моя профессия …
В-третьих, внутренним ненаблюдаемым является метод оценочной деятельности и переживания успехов, определяющий функционирование ценностно-ориентировочной деятельности старшеклассников. Работает такой метод во множестве многообразных форм деятельности, являющихся результатом творческого сотрудничества педагогов и воспитанников. Практически бесконечное множество форм деятельности основываются на определенных ценностях, которые становятся критериями оценочной деятельности. Другая первокурсница в тексте выступления перед сверстниками в школе готовится рассказать: « …Уже с сентября я поняла, что  в вузе очень активно развивается творческая жизнь. Студенты не просто учатся, они занимаются общественной деятельностью и еще многим другим! В КНИТУ я успела принять участие на празднике «День первокурсника», «Отличник года», «Кинофестиваль Поп-корн», «Мисс КНИТУ», «Чемпионат по черлидингу» и т.п.… Помимо всего этого, здесь, именно на моей специальности не так уж и сложно учиться. Конечно, нужно уделять время на уроки и сдавать все вовремя, но, в общем, можно успевать и там, и там. Я очень рада, что поступила  в вуз, где я сейчас учусь…».
Следует отметить, что специфика ценностно-ориентационной деятельности, скрытость проявления ценностей от внешнего наблюдения представляет собой сложность выбора форм деятельности, в которых идет управление процессом формирования ценностей у учащихся подростков и  юношеского возраста. Поскольку многие виды деятельности, такие как игра, общение не имеют предметного результата, который можно измерить, очень трудно зафиксировать процесс формировании интереса к выбору деятельности в будущем. Формирование интереса учащейся молодежи к инженерным специальностям требует стимулирование профессионального самоопределения школьников задолго до начала выбора специальности в сфере инженерного образования начиная с подросткового возраста и раньше. В этом возрасте уровень самоорганизация растущего человека на успех в учебной деятельности настолько очевидна и значима, что, пожалуй, главный показатель результативности формирующей деятельности системы «семья-школа-вуз». Формирование устойчивого интереса к приобретению профессии инженера технологических процессов предполагает определение психолого-педагогических условий, технологий стимулирования ориентации в этой сфере деятельности в подростковом возрасте. Система непрерывного образования КНИТУ проводит серьезную творческую работу со школьниками через профильные классы, «Профессорские школы», большое количество конкурсов и олимпиад. Кафедра ОДО проводит профориентационную деятельность по специальной  программе. 
Результаты исследований указывают на необходимость формирования оценочных когнитивных и поведенческих составляющих «Я-концепции» подростка, в зависимости от которых и выстраивается шкала ценностей молодого человека в учебной деятельности в дальнейшем в новом социальном статусе студента вуза и оказывает существенное влияние на его поведение в деятельности. Поэтому самопрограммирование будущего предполагает переживание успеха от реализации поставленных целей. При этом необходимо знать: образ, который нужно построить должен быть позитивным, приносящим чувство удовлетворенности. 
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