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В контексте проблем современного образования данная работа является результатом теоретического анализа и экспериментальной проверки приоритетности и эффективности технологий, активизирующих формирование профессиональных коммуникативных компетенций будущих инженеров-технологов.
In the context of the problems of modern education, this work is the result of theoretical analysis and experimental verification of priority and efficiency of technologies, activating the formation of professional communicative competence of future engineers.
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Теоретический анализ технологий, активизирующих формирование профессиональных коммуникативных компетенций будущих инженеров-технологов на иностранном языке позволил выделить среди таких технологий игровые технологии, основное назначение которых заключается в адаптации прикладных методов игры к потребностям учебного процесса. В условиях технологического вуза эффективным вариантом активизации обучения иностранным языкам  определена полидидактическая технология с интегрированной игровой технологией, а базовой моделью – модель практических занятий с модулями деловых игр профессионально направленного содержания.

В работе определены профессиональные языковые стратегии в изучении иностранного языка будущими инженерами-технологами. Благодаря развитию рынка и возникновению новых теорий управления становится понятным, что совершенствование деятельности предприятия определяется уровнем компетентности специалистов. Компетенции, приобретаемые в процессе обучения в вузе основаны на стратегическом видении развития и перемен, называемых универсальной системой показателей деятельности (Total Performance Scorecard, TRS). В TRS развитие, обучение, совершенствование. TRS трактуются как циклические, основанные на этике процессы, посредством которых компетенции личности и трудового коллектива предприятия усиливают друг друга. Поступающий учиться в вуз должен понимать, что его собственные цели обучения должны совпадать с целями тех организаций, где скорее всего покажет ожидаемые высокие результаты. Неопределенность целей ведет к разочарованию в выборе профессии. 

В ходе изучения развития лингводидактических технологий установлено, что моделированию дидактических игр в науке начали уделять серьезное внимание с 60-70-х гг. XX в. В этот период происходит разработка и  применение учебных деловых игр в дидактике вуза. Переход обучения процессуального плана в содержательный с применением дидактических игр начинает осуществляться  с учетом следующих обучающих возможностей учебной игровой формы организации деятельности: обучение поисковым процедурам, формирование культуры рефлексивного мышления; формирование дискуссионной культуры; развитие эмоционально-личностной стороны  личности, связанной с  ролевыми установками, и т.д. 

Поиски, связанные с изучением дидактического потенциала игр, охватывают все уровни обучения – от начальной до высшей школы – и практики повышения квалификации. В ходе работы собраны учебные деловые игры и сделана попытка классифицировать их.

Поскольку моделирование является одним из самых распространенных способов представления знаний о системах, успешно применяемых в различных отраслях знания, в том числе и в гуманитарных науках, моделирование определено нами как основной способ системной организации изучения английского языка и инструмент формирования профессиональных языковых компетенций у будущих инженеров технологов. В результате системного структурного анализа различных моделей  учебных деловых игр, а также подходов к моделированию построена модель  практического занятия по формированию профессиональных языковых компетенций у студентов на английском языке. Проектирование модели осуществлялось с учетом требований, предъявляемых к инновационным педагогическим системам: конструктивная новизна; разработанность механизмов реализации системы и метрики ее оценки; доказательность эффективности системы не только гипотетически, но и экспериментально.

В проектируемой модели учебный процесс строится через включение студентов в активные поиски решения проблем в профессиональных ситуациях, изучаемых языковых явлениях, проживание ими нового опыта в обстановке игры. Модель является воплощением одной из характерных линий дидактических исследований в современной дидактике, связанной с организацией учебно-исследовательской, познавательной деятельности, и ориентирована на специальное обучение поисковым процедурам, формирование культуры рефлексивного мышления.
Исследованиями установлено, что в период обучения в вузе актуальной для личности становится самореализация в общении и деятельности. В связи с этим важно решение вопроса выбора форм активизации учебного общения. В ходе научных поисков уточнены термины «форма», «форма обучения», «форма организации обучения». В дидактике существует множество подходов к изучению проблемы форм обучения, что вызывает определенные затруднения. Мы придерживаемся точки зрения ученых М.И. Махмутов, 1988, Г.И. Ибрагимов 1998), считающих, что термин «форма обучения» означает коллективную, фронтальную, групповую, индивидуалную работу на уроке или на другом занятии. Термин «форма организации обучения» связывается с определенным видом занятия – уроком, лекцией, семинаром, лабораторным занятием, практикумом, самостоятельной учебной работой, учебной производственной практикой, зачетом, экзаменом [2,3,4]. Из этих форм практические формы организации обучения иностранному языку в технологическом вузе являются предметом настоящего исследования. 
Анализ психологических и психолингвистических предпосылок структурирования содержания учебного материала позволил определить условия отбора и организации текстового материала, способствующего преодолению барьера понимания студентами значения изучения иностранного языка в вузе, и создать благоприятные условия для последующей работы с учебным материалом, содержащим профессиональный компонент. На уровне проектирования модели не ставилась цель внесения изменений в содержание обучения английскому языку. Структурирование содержания учебной дисциплины заключалось в распределении профессионально ориентированного языкового материала в модули учебных деловых игр. Обоснованы показатели, индикаторы и методики мониторинга сформированности профессионально значимых коммуникативных компетенций на английском языке.
В построении модели конкретным научным воплощением стала интеграция деловых игр в технологию обучения иностранному языку по принципу дополнительности, который, как нам представляется, недостаточно учитывается в дидактике вуза. Включение учебных деловых игр в традиционную вузовскую технологическую систему, соотнесение их с другими формами организации обучения предопределили  эффективность и  плодотворность модели. Опыт показал, что полидидактическая технология с интегрированной в ее структуру игровой технологией с многочисленными видами учебных деловых игр с профессиональным языковым содержанием представляет собой эффективное направление развития лингводидактики вуза, позволяющее обеспечить  активное усвоение студентами знаний, умений и навыков по преподаваемой учебной дисциплине «Английский язык». Кроме того, результат эксперимента открыл перспективу широкого использования  технологической модели организации обучения с учебными деловыми играми в процессе преподавания других иностранных языков в рамках подготовки специалистов технологического профиля. В качестве базы для апробации результатов эксперимента использована учебная дисциплина «Арабский язык» на базе учебного пособия, разработанного автором настоящего исследования. Мониторинг результатов апробации и внедрения в учебный процесс модели занятий с модулями УДИ и ее методического обеспечения показал также ее эффективность в активизации формирования профессиональных языковых компетенций у будущих инженеров- технологов на арабском языке.
Возможности игровых методов не исчерпываются обеспечением высокой профессиональной насыщенности учебного процесса.  Деловые игры успешно интегрируются в систему учета, контроля и анализа знаний и разнообразные ее формы. Традиционные формы контроля, такие как контрольные работы, коллоквиумы, зачеты, экзамены, успешно сочетаются в рейтинговой технологии текущего и итогового контроля и учета ЗУН студентов.

Поскольку профессиональное благополучие специалиста существенно зависит от положительного воздействия на многих людей (не только на членов данного коллектива) деловой среды, к позитивным эффектам разработанной нами модели обучения следует отнести высокую востребованность форм занятий с модулями учебных деловых игр как меры  подготовки к корпоративной деятельности.

Поскольку в понимании сущности личностно-ориентированной профессиональной компетентности студенты – будущие специалисты на первый план выдвигают такие ценности, как ответственность, трудолюбие совесть, доброта, свобода, то нечто аналогичное должно произойти и с пониманием роли коллектива. Основу организационных перемен в данной теории составляют, прежде всего, изменения индивидуального и корпоративного поведения, формируемые в процессе обучения.

Модель свободно может быть адаптирована в условиях изучения других иностранных языков в рамках подготовки специалистов технологического профиля. Созданная модель апробирована в процессе изучения арабского языка на базе учебного пособия с учебными деловыми играми и ее элементами, разработанного автором. Мониторинг результатов апробации и внедрения в учебный процесс разработанных моделей занятий с модулями деловых игр и методического обеспечения к ним, показал их эффективность в активизации процесса изучения иностранного языка в техническом вузе.
Надеемся, что теоретические и практические положения, содержащиеся в статье, окажутся востребованными молодыми преподавателями иностранных языков. Материалы исследования могут быть полезны в разработке спецкурсов, учебников, методических пособий педагогами соответствующих кафедр других неязыковых вузов.
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