ФОРМИРОВАНИЕ ГРАЖДАНСКО-ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ В ШКОЛЕ СЕЛЬСКОЙ МЕСТНОСТИ
Галиуллина Таслима Мунавировна, учитель химии и биологии (соавтор Рамазанова Гульназ Илгизяровна, учитель географии)

МБОУ «Новошешминская гимназия Новошешминского муниципального района РТ»

Гражданско-патриотическое воспитание школьников средствами учебной и внеучебной деятельности является составной частью процесса формирования личности выпускника МБОУ «Новошешминская гимназия Новошешминского муниципального района РТ». В данной статье рассказывается, как осуществляется гражданско-патриотическое воспитание школьников сельской школе.  

Мы Отечество не выбираем,
потому что Отечество в нас.

Изменения в российском обществе и в мире в целом вызвали изменения и в социальном заказе общества к  образовательным учреждениям. Образование ставит и, главное, решает задачи развития личности, превращаясь тем самым в действенный фактор развития общества. В этих условиях очевидна неотложность решения проблемы воспитания патриотизма, так как патриотическое воспитание направлено на формирование и развитие личности, обладающей качествами гражданина –  патриота Родины и способной успешно выполнять гражданские обязанности в мирное и военное время. 


Эти изменения  снизили воспитательное воздействие российской культуры искусства и образования как важнейших факторов формирования чувства патриотизма. Они  оказывают негативное влияние на общественное сознание большинства социальных и возрастных групп. Стала всё более заметной постепенная утрата нашим обществом традиционно российского патриотического сознания.  Получили распространение равнодушие, эгоизм, цинизм, немотивированная агрессивность. Появились тенденции падения престижа военной и государственной службы.

Происходящая в России дифференциация школьного образования по профилям заставляет по – новому взглянуть на содержание наработок последних лет в области гражданско – патриотического воспитания.

Сухомлинский в своей книге «Как воспитать человека» писал: «Смысл патриотического становления заключается в том, что этот уголок на всю жизнь входит в душу, волнует как первый животворный источник, с которого каждый из нас начался…»  Для каждого человека Родина начинается с чего-то малого и неприметного и до последнего дыхания остается с ним. Это наш родной уголок, воплощающий в себе живой образ нашего Отечества. Ребенок, проживающий в сельской местности, не посещавший детский сад по причине его отсутствия, до поступления в школу не получал целенаправленного гражданско-патриотического воспитания. Если вы зададите первокласснику сельской школы вопрос: "Что такое Родина?", то крайне редко получите вразумительный ответ. Это не значит, что он не владеет навыками поведения в обществе, не любит природу, окружающую его с первых дней жизни. Всё это в ребёнке присутствует, но часто неосознанно, бессистемно. Поэтому гражданско-патриотическое–– воспитание юных граждан учитель первого класса начинает с выявления их осведомлённости в данных вопросах. И начинается это с семьи. 

В МБОУ «Новошешминская гимназия Новошешминского муниципального района РТ» накоплен определенный положительный опыт  по гражданско – патриотическому воспитанию учащихся.

На первом этапе реализации программы гражданско-патриотического воспитания в начальной школе мы обращаемся к семье. Задачи воспитания уважения и любви к своей семье решаются через содержание предмета «Литературное чтение», в котором есть отдельный раздел, посвященный теме: «Я и моя семья». Полученные теоретические знания первоклассники закрепляют на классных часах: «История нашей семьи», «Моя семья в фотографиях», «Памятные даты нашей семьи», «Дедушкин альбом». Детям предлагается отобразить тему «Моя семья» в рисунках, подобрать фотографии, рассказывающие о членах их семей: «Улыбка мамочки моей», «Мы с папой моим большие друзья»


Большая работа в среднем и старшем звене школы проводится по формированию гражданственности, т.е. такого уровня культуры молодого человека, при котором достигается понимание закономерностей общественного устройства. С учителями  - предметниками  и классными руководителями разработан ряд уроков и воспитательных часов, направленных на формирование активной гражданской позиции учащихся: классный час «Символика России и республики Татарстан, нашего района».

Большинство великих людей, которые добились больших успехов в науке и творчестве, были любопытными в детстве. Любопытство  - это не что иное, как жажда узнать то, о чем взрослые люди могут говорить часами – о политике? Ведь старшеклассники уже не просто дети – они самостоятельные личности, которые могут принимать решения, делать выбор и влиять на решение серьёзных вопросов. С 2005 года в нашей школе проводятся выборы в ДЕТСКУЮ ДУМУ. Есть определённый опыт работы в этом направлении, который доказал, что избирательный процесс воспитывает самостоятельность, умение проявлять инициативу, чувство ответственности, гражданскую позицию. Происходит сплочение детского коллектива учащихся, а это значит – больше друзей, больше совместных идей! Ведь вместе идти по жизни легче. 

Значимая роль в формировании гражданственности отводится учителям – предметникам, естественно пальма первенства в работе данного направления принадлежит учителям истории и обществознания. Урок истории «Сегодня – ученик, завтра – избиратель»  разработанный учителями,  углубляет и расширяет знания об истории и демократических традициях в целом по России.
В жизни наших ребят будет ещё много выборов – маленьких и больших, простых и сложных. Важно, чтобы они хорошо для себя уяснили, что они отвечают за всё, и от жизненной позиции каждого гражданина зависит будущее России, её благополучие! Молодым, сильным, умным не приемлемо находиться на окраине активной политической жизни.
Учащиеся школы принимают активное участие в жизни и благоустройстве нашего села: проведен социологический опрос, который позволил выяснить насущные проблемы, опираясь на который авторская группа учащихся под руководством учителя биологии разработан социальный проект «Благоустройство сквера ПОБЕДЫ".  Работа над этим проектом показала, что ребятам небезразлична жизнь их родного села, дети выразили  готовность своими силами изменить её в лучшую сторону, проявили  чувство ответственности за сохранение памятного места и дань уважения к героическому прошлому своего края посадили деревья, ухаживали за ними.
Сохраняя традиции и преемственность поколений, развивая чувство гражданственности и любви к своей малой Родине, в МБОУ «Новошешминская гимназия» уделяется особое внимание патриотическому воспитанию, воспитанию в духе боевых традиций старшего поколения, уважения к подвигам героев, чувства любви к Родине, гордости за своё Отечество, подготовка молодых людей к защите Родины и службе в вооружённых силах. В целом в школе соседствуют традиционные формы патриотического воспитания и инновации. Февральский военно – патриотический месячник, который в нашей гимназии проводится ежегодно  с 23 января по 23 февраля, начинается с торжественной линейки. В  ходе проведения месячника военно – патриотического воспитания учащиеся с 4 по 11 классы принимают активное участие в различных мероприятиях: конкурсе рисунков, посвященных Дню Защитников Отечества, операций «Поздравляем!», «Как живёшь, ветеран», благотворительной акции «Дети России – солдатам Отечества», Смотр строя и песни. В ходе этих операций учащиеся школы поздравили ветеранов ВОВ. Огромное значение для достижения положительных результатов в воспитании достойных граждан страны имеет наличие в школе зала Боевой славы. Во время празднования Дня Победы дети имеют возможность общаться с ветеранами ВОВ, работниками тыла, проживающими в нашем районе.  Грустно получать назад поздравительные открытки с сообщением о том, что некоторых наших адресатов уже нет в живых. Коллектив школы принимает участие в митингах, посвященных Дню Победы. Учащиеся возлагают к подножию памятника  гирлянды, сделанные своими руками. Интересно прошел военно – патриотический  конкурс «Песни, опаленные войной», посвященный  Победе в ВОВ. На конкурс были представлены песни военных лет и их инсценировка  «В землянке», «Синий платочек», «Три танкиста», «Журавли», «Катюша». В конкурсе стихов «Советские поэты о войне», проведенной центральной районной библиотеке. Учащиеся участвовали в районном конкурсе рисунков «Война глазами детей». На республиканский конкурс сочинений, посвящённых 70 – летию Победы было представлено сочинение учащихся 5, 10 классов. В канун 70 – летия победы в ВОВ творческий коллектив гимназии  приняли участие в концертной программе, и получила ГРАН-ПРИ. Сегодня у ребят пользуются большим успехом массовые военизированные игры «Зарница», «А ну – ка, парни!», «Вахта памяти». В муниципальном этапе «Зарница» и в этом году учащиеся гимназии заняли 1 место в общекомандном зачете. 

Не прерывается связь поколений, и современные школьники знакомятся с судьбами героев родной станицы. С чувством гордости и восхищения воспринимают то, что они живут на земле, которая чтит память своих земляков, прошедших Великую Отечественную войну, Афганскую войну. Их имена запечатлены не только в музейных экспонатах комнаты боевой славы нашей школы, но и живы в наших сердцах и делах.

На всех стадиях формирования гражданских качеств личности является педагогическое управление. Следовательно, важнейшая задача военно – патриотического воспитания – учить миру. А это значит - помочь детям увидеть, что можно изменить мир: группу, семью, школу, микрорайон, страну, регион, прекрасную и богатую нашу планету к лучшему.
Члены совета старшеклассников активно занимаются тимуровской работой, оказывая помощь престарелым и одиноким жителям станицы.  Подрастающее поколение должны воспринимать и продолжать традиции тех, кто доблестно защищал нашу землю от иноземных захватчиков, помнить и продолжать традиции наших предков. В ходе экскурсий учащиеся посещают музеи, достопримечательности городов. Итогом уроков являются творческие отчеты учащихся: в форме репортажей, фотогазет, коллажей, рефератов, эссе, презентаций. Педагоги и воспитатели используют различные формы работы с учащимися: кружковая, экскурсионная, исследовательская, смотры, конкурсы, выставки и т.д. Опытом своей работы по гражданско – патриотическому воспитанию наши педагоги делятся на педагогических советах, семинарах классных руководителей, где отчет об опыте их работы сопровождается компьютерной презентацией. Но какую бы форму работы не выбрали педагоги, главным является приобщение к обрядам, традициям, привитие любви к родному краю.
Гражданско – патриотическое воспитание немыслимо без поддержания и укрепления школьных традиций.  За последние годы определился круг мероприятий, который стал «визитной карточкой»  школы: «День знаний», «Посвящение в пятиклассники», «Посвящение в старшеклассники», «День здоровья», «День учителя», Новогодние ёлки, «Вечер встречи выпускников», «Ученик года», «День защитников Отечества», «День Матери», «День Конституции», «День Победы», «Масленица» и завершают учебный год торжественная линейка «Последний звонок», «Выпускной бал». Организация гражданско – патриотического воспитания в школе, как мы убедились, сложный управленческий и технологический процесс. Причем все содержательные компоненты этого процесса взаимно переплетены и дополняют друг друга, что позволяет целенаправленно, комплексно строить его, при этом  вовлекая детей и молодежь в поиск путей и средств решения проблем, участие в работе по улучшению жизни для всех.
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ТЕЗИС


Гражданско – патриотическое воспитание подрастающего поколения всегда являлось одной из важнейших задач школы, ведь детство и юность  - самая благодатная пора для привития священного чувства любви к Родине. Под гражданско – патриотическим воспитанием понимается постепенное формирование у учащихся любви к своей Родине, постоянной готовности к её защите, формирование активной гражданской позиции, осознание своего места в обществе. Это неустанная работа по воспитанию у школьников гордости за свою страну и свой народ, уважения  к его великим вершинам и достойным страницам прошлого. Это необходимость также научить школьников критически оценивать негативные моменты отечественной истории, не впадая в критиканство и всеобщее очернительство. Неоценима в этом ключе роль российского образования.  Гуманистическое воспитание, пропагандируемое в нынешнем обществе, одной из своих задач ставит возрождение традиций русской ментальности, чувства патриотизма.

Происходящая в России дифференциация школьного образования по профилям заставляет по – новому взглянуть на содержание наработок последних лет в области гражданско – патриотического воспитания. Оно стало направлением образовательной политики России. Это система знаний интегрированного и обобщающего характера, акцентирующая внимание не только на формирование духовности личности, но и на выработке стратегии поведения современного человека. В связи с этим гражданско – париотическое воспитание является составной частью процесса и как межпредметная форма деятельности в рамках образовательного пространства, и как форма организации школьной жизни, которая способствует демократическому поведению всех участников образовательного процесса.

В жизни наших ребят будет ещё много выборов – маленьких и больших, простых и сложных. Важно, чтобы они хорошо для себя уяснили, что они отвечают за всё, и от жизненной позиции каждого гражданина зависит будущее России, её благополучие! Молодым, сильным, умным не приемлемо находиться на окраине активной политической жизни.

