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В работе рассматривается  инновационный метод  организации занятий - метод проектов с межпредметными связями. Участники образовательного процесса вовлечены в исследовательские, проблемные и общественно - полезные виды деятельности. Работа в группах позволяет свободно взаимодействовать, обмениваться информацией, развивать коммуникативную компетентность. В ходе проекта обучающиеся познакомятся с новыми понятиями: ландшафтный дизайн, ландшафтное проектирование, научатся определять физический и химический состав почвы и подбирать  виды и сорта цветочно-декоративных культур для выращивания на различных почвах.  
        Одной из задач современной школы становится раскрытие потенциала всех участников педагогического процесса, предоставление им возможностей проявления творческих способностей. Занимаясь проектной деятельностью, учащиеся получают представление о собственных возможностях и способностях по планированию и выполнению действий, учатся воспринимать себя в качестве субъекта деятельности, направленной на самопознание, самообразование.

 Роль пришкольного участка  очень велика  в создании благоприятных условий для самореализации учащихся.  Пришкольный участок становится мониторинговой площадкой, которая логично вписывается в систему  образования и соответствует её целям. Он  является источником для выращивания и заготовки натурального наглядного материала, без которого  невозможно вести уроки сельскохозяйственного труда и биологии на уровне современных требований. Кроме того,  учащиеся привлекаются к общественно - полезному труду. Мы считаем, что пришкольная территория должна быть украшением села, вызывать чувство гордости у учащихся  за участие в создании такой красоты. При организации работ с детьми ставятся следующие цели:

1.
Создание эстетически оформленного цветущего пришкольного участка;

2.
Закрепление и углубление знаний по биологии, химии;

3.
Мотивация к изучению предметов  естественно-научного цикла;

4.
Воспитание экологической культуры;

5.
Приобретение умений выращивания культур, овладение методами управления их роста и развития;

Проект реализуется в рамках предметов природоведение, биология, химия и  технология.  В ходе проекта формируются умения:

1.Организовать свою деятельность. Свободно взаимодействовать, обмениваться информацией;

2.Работать в группе, развивать коммуникативную компетентность;

3. Способность оценить необходимое время, силы, результаты;  

4. Работать с различными источниками информации, сравнивать, распознавать нужную информацию.

          В разных отделах УОУ реализуются учебные программы по биологии, экологии, технологии. Изучая биологию в 6 классе по темам « Рост и развитие растений», «Вегетативное размножение растений»  показываем надземное и подземное прорастание растений, способы вегетативного размножения цветковых растений.  Создаем коллекции для изучения тем: «Корни, видоизменения корней», «Побег. Видоизменения», «Листья: простые и сложные», «Соцветия», «Плоды». В отделе систематики растений проводятся занятия с учащимися по изучению таксономических единиц. Отдел предназначен для знакомства учащихся с представителями важнейших семейств однодольных и двудольных растений, изучаемых в курсе ботаники.

В учебный план образовательного учреждения включены уроки технологии (сельскохозяйственный труд) для учащихся 5-7 классов.  Они также  проводятся на пришкольном участке, где дети  учатся обработке почвы, посеву семян, высадке рассады, уходу за растениями, закладывают опыты, ведут наблюдения, делают выводы. Реализуются проекты направленные на исследование химического состава и плодородия почв,  способов  его повышения. У  учащихся вырабатываются умения:

· собирать семена, производить калибровку, проверять их всхожесть, производить посев;

•
использовать органические и минеральные удобрения;

•
проводить работу по размножению и пересадке комнатных растений, распознавать их виды;

•
проводить прополку, знать сорные растения, болезни растений;

•
проводить механическую, химическую и биологическую борьбу с вредителями растений;

Пришкольный участок Абсалямовской школы прилегает к зданиям школы и занимает площадь 15 соток. Земельный участок разделен на следующие отделы:

1.
Плодово-ягодный сад

2.
Овощной отдел

3.
Пряно-лекарственный отдел

4.
Цветочно-декоративный

5.
Альпинарий

Зимний период посвящается составлению чертежа проекта и расчету количества необходимых растений. Засеваются семена растений с длинным периодом развития. Ребята подготавливают семена к посеву: производят дезинфекцию и закалку.  

На УОУ для  овощных культур выделяется большая площадь участка, так как на нем организуется основная часть опытнической работы. В этом отделе обучающиеся знакомятся с различными сортами  овощных культур, закрепляют знания теоретических основ по морфологии и биологическим особенностям отдельных видов овощных культур, осваивают технологию их выращивания.  

Необходимым условием для правильного проведения всех агротехнических приемов и опытной работы является выращивание  культур в системе севооборота.  В плодово-ягодном отделе изучаются понятия: «прививка», «подвой», «привой», вегетативное размножение.   
 

      В пряно-лекарственном отделе  выращиваем  около 20 видов пряных и лекарственных растений.  Это: базилик, укроп, фенхель, кориандр, петрушка и другие. Учащиеся знакомятся с правилами их сборки и засушки и их  применением в различных отраслях. Старшеклассники занимаются  исследованием  влияния экологических условий на их рост и развитие. 

Защита растений от болезней и вредителей - особо важное направление 

работы на участке. Чтобы наши зеленые друзья были здоровыми, учащиеся должны знать особенности проявления заболеваний, причины, способствующие их развитию, характер повреждений, наносимый насекомыми и клещами. Лучшими профилактическими мерами против садовых болезней являются: плодосмен, незагущенная посадка, борьба с сорняками и подбор устойчивых сортов.

Цветочно-декоративный отдел   представляет собой коллекцию травянистых, однолетних и многолетних цветочно-декоративных растений и кустарников.  Изучая цветочно-декоративные растения, обучающиеся знакомятся с  их морфологическими и биологическими особенностями, закрепляют знания по классификации и систематике, приобретают навыки по закладке цветников непрерывного цветения, оформлению клумб, правильно подбирать растения по цветовой гамме и другим особенностям. 

        
Гордость школы – альпинарий. На своем участке мы попытались воссоздать кусочек  дивных горных вершин. Начали со сбора камней.  Затем создали холм земли и художественно разложили камни. Свободные места заполнили саженцами. Чтобы оживить и разнообразить территорию вокруг горки, воспользовались архитектурным приемом: создали искусственный водоем. Пространство вокруг этого яркого пятна заполнили летниками. Дорожки между цветами и к водоёму выложили бутовым камнем.
      Опытническая работа является продолжением учебной программы. Каждый год на УОУ ставится 2-3 опыта. При закладке опыта учитываем вид культуры, почву, рельеф. В 2014 году  были проведены  опыты по определению состава почвы, выявлению значения подкормки и биологических методов защиты растений.



Учебно-опытный участок  МБОУ  «Абсалямовская ООШ» был неоднократно признан лучшим пришкольным участком среди школ района.
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