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Проектная деятельность обучающихся это возможность развития проектного мышления, то есть способности определять дальнейшую и ближнюю перспективу, достаточно долго удерживать цель своих действий, намечать план и находить ресурсы для его реализации, оценивать результат, соотносить его с поставленной целью. Проектный тип мышления – это залог дальнейшего успеха жизни. 
В современных условиях введения Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (далее – ФГОС)  все более востребованным  становится педагог, способный к инновационной профессиональной деятельности, обладающий необходимым уровнем методологической культуры и сформированной готовностью к непрерывному процессу образования в течение всей жизни. Только такой педагог может не только передать знания человеку, но и  научить его овладевать новым знанием, новыми видами деятельности. Это становится возможным, когда основное внимание уделяется развитию видов деятельности ребенка, выполнению различных проектных, исследовательских работ.

Практика работы с педагогами показала, что с помощью активных методов обучения за короткий период обучения по программе дополнительного профессионального образования можно развить у педагогов способность работать в команде, осуществлять совместную проектную и исследовательскую деятельность, отстаивать и обосновывать собственное мнение и толерантно относиться к чужой позиции, принимать ответственность за себя и команду. Все эти качества особенно необходимы педагогам в период нововведений.

Согласно ФГОС «в целях обеспечения реализации основной образовательной программы начального общего образования в общеобразовательной организации для участников образовательного процесса должны создаваться условия, обеспечивающие возможность <...> работы с одаренными детьми, организации интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества и проектно-исследовательской деятельности» [2]. Тематическое обучение, неразрывно связанное с проектной деятельностью, открывает перед педагогами большие возможности для реализации в образовательном процессе требований ФГОС, развития у обучающихся универсальных учебных действий (далее – УУД).

Работа над темой – это познавательная и предметная деятельность, инициируемая детьми, координируемая педагогом и реализуемая в проектах. 
С введением ФГОС изменились требования к выбору цели и учебных задач работы над темой в проектной деятельности. Сформулируем цель и учебные задачи в соответствии с ФГОС [1]. 

Цель работы над темой в проектной деятельности: формирование образовательных компетенций младших школьников (информационных, проектировочных, коммуникативных, креативных и др.) через их включение в технологию проектной деятельности. 
Учебные задачи, направленные на достижение личностных результатов обучения:

· воспитание у обучающихся чувства гордости за свою Родину,   российский народ и историю России;
· формирование:
─ социальных ценностей;
─ уважительного отношения к иному мнению, иной точке зрения, культуре других народов;

─ личностного смысла учения;

─ эстетических потребностей;

· развитие:

─ мотивов учебной деятельности;
─ самостоятельности и личной ответственности за свои поступки, принятые решения, выполненный творческий продукт;

─ этических чувств, доброжелательности и эмоциональной отзывчивости;

─ навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками в разных  социальных ситуациях.
Учебные задачи, направленные на достижение метапредметных результатов обучения:
· развитие обучающих умений:

─ работать с информацией (сбор, систематизация, хранение, использование); 

─ соединять теоретический материал с практической деятельностью; 

─ использовать различные способы поиска информации (в справочниках, энциклопедиях, Интернете и др.)

· развитие операций мышления (сравнение, сопоставление, выделение лишнего, анализ, синтез, обобщение, классификация и др. – познавательные УУД);
· формирование способности решать проблемы творческого и поискового характера (познавательные УУД);

· формирование начальных форм познавательной и личностной рефлексии;

· формирование умений:

─ принимать и сохранять цель и учебные задачи проектной деятельности;

─ планировать, координировать, контролировать и оценивать свою деятельность (регулятивные УУД);
─ слушать и слышать собеседника, вести диалог, излагать свою точку зрения и аргументировать её;

─ грамотно строить речевые высказывания в соответствии с задачами коммуникации и составлять тексты в устной и письменной формах;

─ взаимодействовать в статичных парах, парах сменного состава на основе сочетательного диалога (вход, поддержание, выход, учет результатов);

─ работать в статичных и мигрирующих группах в режиме интерактивного обучения, распределять роли и функции совместной проектной деятельности;
─ работать в подготовленной предметно-развивающей, информационной среде и осуществлять осознанный выбор (выбор партнеров, источников информации, выбор материалов, инструментов, текстов, разноуровневых карточек, видов и типов проектов, форм презентации и др.) (коммуникативные УУД).

Учебные задачи, направленные на достижение предметных результатов обучения, должны быть обозначены в рабочих программах по предметным областям. 

При проведении основных этапов проектной деятельности младших школьников рекомендуем использовать структуру проекта, организованного в соответствии с ФГОС [1]:
1. Титульный лист включает в себя название проекта (тему), его тип, вид (по количеству участников, временным затратам, содержание), Ф. И. исполнителей проекта, Ф. И. О. руководителей проекта.
2. Цель проекта (согласно ФГОС). Например: формирование образовательных компетенций (информационных, креативных, проектировочных и др.) обучающихся 2 «Б» класса через включение в долгосрочный коллективный проект по теме «Цветочный калейдоскоп».

3. Учебные задачи проекта (согласно ФГОС), направленные на достижение обучающимися личностных, метапредметных (познавательные, регулятивные, коммуникативные УУД) и предметных результатов обучения (перечислить).

4. Этапы работы над проектом (перечислить).

5. Выбор темы. Описать:

· что явилось «толчком» для выбора темы: проблема класса, просмотр фильма, заинтересованность в приобретении новых знаний, навыков и т. д.;
· каким образом была выбрана тема: в процессе «эвристической беседы», «академической дискуссии», по инициативе учителя, на классном часе через организацию «мозгового штурма» и т. д.

6. Приложить материалы, описывающие процесс сбора, систематизации и хранения информации по теме.
7. Объяснить причины выбора типа (вида) проекта (проектов):

· какие виды проектов можно было бы выполнить по данной теме;

· почему выбрали данный проект;

· актуальность проекта;

· соответствие проекта интересам, потребностям и индивидуальным особенностям обучающихся.

8. Реализация проекта. В данной части можно представить:

· таблицу взаимодействия субъектов проектной деятельности;

· способы деления на группы;

· названия групп;

· позиции и роли обучающихся;

· содержание деятельности учеников;

· памятки-алгоритмы;

· промежуточные результаты.

9. Презентация проекта. Коротко описать, где состоялась, как проходила. Приложить сам творческий продукт (либо фотографии), полученные грамоты, благодарности.
Таковы некоторые особенности  организации проектной деятельности в практике учителя в современных условиях.
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