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 Концепцией хаотизированных частиц [1] устанавливается виртуальное присутствие кристаллоподвижных, жидкоподвижных и пароподвижных частиц во всем температурном диапазоне для всех агрегатных состояний вещества. Свойства этих частиц проявляются только статистически в прямом подчинении распределению Больцмана по кинетической энергии хаотического теплового движения.

Ведущая роль кристаллоподвижных частиц должна проявляться в общих свойствах жидкости, среди которых наибольшее теоретическое и практическое значение имеет вязкость, в особенности ее температурная зависимость в широком диапазоне температур вплоть до точки кипения, где экспериментальное определение этого свойства весьма затруднительно для ряда высококипящих веществ.

На этом основании получены три полуэмпирические модели вязкости, определяющиеся для первой модели долей кристаллоподвижных частиц, для второй – разжижающим действием доли жидкоподвижных частиц, для третьей – дополнительным ослабляющим действием пароподвижных частиц. Эти три модели были проверены на справочных данных для металлов, а их адекватная избирательная применимость к тем или иным группам периодической системы была обоснована закономерной связью с потенциалами ионизации металлов.
Тем самым предложенные полуэмпирические модели вязкости могут считаться выгодно отличимыми от чисто подгоночных статистических уравнений, с одной стороны, и от строго фундаментальных, но, к сожалению, крайне фрагментарных и потому сильно отклоняющихся от опытных данных, с другой.
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