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Культура чтения – это умение ориентироваться в книжном мире, быстро и продуктивно усваивать содержание книг; совокупность интереса и любви к книге, широкого знакомства с литературой, специальных знаний о книге и способах работы с ней; умение читать книгу с максимальной пользой; умение понимать значение книги в жизни людей, ее места среди других видов массовой информации. В понятие культуры чтения художественной литературы входит любовь к искусству слова, наслаждение чтением. Библиотека служит прекрасной питательной средой для трансформации и воспроизводства читательской культуры, литературного вкуса.

Несмотря на интервенцию новых носителей информации, книжная культура сохраняет свое значение. Если учащиеся не будут читать, а вместо раскрытой книги устремят свой взгляд в монитор компьютера, исчезнут живой диалог, живое общение. Во всем должна быть мера. Использование готовых материалов, предлагаемых компьютерными программами, лишает детей умения фантазировать, способности воображать. Читая в первый раз книгу, каждый из нас включает свое собственное воображение и в нем, в этом волшебном персональном театре, человек проигрывает все то, что читает. Так рождается творческая, душевно богатая личность, так пополняется и богатеет словарный запас читателя



                     Культура чтения учащихся

В условиях динамично меняющегося мира содержание и качество образования должны соответствовать потребностям конкретной личности и определять состояние  интеллектуального развития современного общества. Как никогда сегодня возрастает потребность в оперативной, разнообразной, достоверной информации. Образованного человека нельзя представить без умения добывать информацию, знания самостоятельно. Неотъемлемой частью системы образования во всем цивилизованном мире становятся информационные технологии. Школьная библиотека нового типа должна разумно соединить лучшие традиции  библиотечного дела и информационно-коммуникационные технологии.

Основной задачей школьной библиотеки является привитие любви к книге и воспитание культуры чтения. Воспитание культуры чтения – это одна из важнейших задач школьного библиотекаря. К этой цели можно прийти многими путями. В своей работе я пытаюсь достичь её, работая с ребенком, учителями, родителями.
Книга – это фундамент, на котором строится культура нации.
Книга есть орудие гимнастики ума, как и чувства, заставляющее нас быть более проницательными и менее импульсивными, приучающее нас силою внутреннего размышления беспрестанно упражнять все наши личные способности ума и чувства (Пьер Гито Вокелен). Книга – это друг, утешитель, руководитель, это то, что помогает нам формулировать наши мысли и наши чувства, оставшиеся неясными и неопределенными; книга питает своим содержанием и дает духовную поддержку. 
Внедрение современных образовательных технологий предполагает активное обращение к целому спектру информационных ресурсов. При этом существует необходимость эффективного управления этими ресурсами, наличия оптимальных условий доступа к ним, высокого уровня информационной культуры обучаемых. Такие установки являются одновременно задачами информатизации школьных библиотек, главной функцией которых становится быть проводником к доступу к разнообразной информации независимо от ее привязанности к локальному библиотечному фонду. Степень информатизации школьных библиотек выступает сегодня условием успеха образовательного процесса.

Библиотеки организуют сбор, хранение и использование информационных ресурсов, являются неотъемлемым компонентом процесса информатизации. Информатизация школьных библиотек направлена на создание оптимальных условий для удовлетворения информационных потребностей участников образовательного процесса за счет формирования и использования информационных ресурсов.

Традиционно школьная библиотека выступает как основной источник информационного обеспечения образовательного процесса. Создание же информационной образовательной среды в настоящее время невозможно без модернизации ее деятельности, так как в условиях информатизации появляются качественно новые информационные образовательные ресурсы, изменяющие традиционную классно-урочную парадигму школьного образования. 

Основой работы библиотек по удовлетворению информационных потребностей пользователей выступает библиотечный фонд. С внедрением новых информационных технологий информационное пространство библиотеки значительно расширилось, изменились алгоритмы поиска образовательной информации, у библиотеки появились новые возможности и услуги в области образования.

Книга должна сопровождать человека на всех этапах его жизненного пути: до школы в семье, не напрасно сегодня возрождают традицию семейного чтения, когда старшие члены семьи знакомят ребенка с детской литературой, прививают им любовь и интерес к чтению; работа с книгой в школе, в высшем учебном заведении все это подготавливает к дальнейшему самостоятельному изучению художественной, научной литературы. И все- таки далеко не каждый человек, а особенно среди молодого поколения умеют правильно читать, знакомы с элементами культуры чтения. Элементарные навыки чтения, безусловно, присущи любому грамотному человеку, но эти навыки являются только основой для очень сложного творческого процесса, который мы и подразумеваем под чтением. Некоторые видят в чтении лишь возможность развлечься. Они обычно стремятся поскорее узнать, что происходит или что произойдет по сюжету, но не вникают в то, как события описаны, какие мысли высказаны автором, не интересуются мастерством художника. Другие не умеют и не знают, как читать научную и техническую литературу, работать над ней.
Библиотека образовательного учреждения XXI века уже не мыслится без компьютера, фонда цифровых образовательных ресурсов и Интернета. 
На данном этапе, школьная библиотека, хоть и не так быстро, как хотелось бы, все же занимает свою нишу в информационном пространстве школы и вносит значимую лепту в повышении и развитии информационной культуры пользователей, а значит и модернизации образовательного процесса.

Новая образовательная стратегия предполагает переосмысление роли школьных библиотек. Школьная библиотека позиционируется как центр создаваемого информационного образовательного пространства, как место, предоставляющее пользователям широкий спектр информационных услуг, в основе которых лежит уникальное сочетание современных технологических, коммуникационных и традиционных методических решений. 
Составляющими обновленной деятельности школьной библиотеки в связи с использованием информационных технологий выступают автоматизация библиотечных процессов и использование электронных образовательных ресурсов. Расширение обновленной деятельности школьной библиотеки ведет к необходимости установления оптимального соотношения в применении традиционных и электронных информационных ресурсов, соблюдения  принципа взаимодополняемости источников информации.

Увеличивающаяся в современном мире скорость приращения знаний требует другого качества мышления, развития способности к творческим решениям в нестандартных ситуациях. Современная школьная библиотека должна создать необходимые условия для реализации нового образовательного стандарта и новых образовательных программ.

Инновационные проекты развития школ в современных условиях образовательных изменений вызывают необходимость пересмотра стратегии развития и организации деятельности школьных библиотек. Появляются типовые решения по организации школьных библиотек, ориентированные на приоритетные цели и задачи данного образовательного учреждения.
Библиотека, осуществляя внедрение новых информационных технологий,  способствует более полному удовлетворению информационных запросов, предоставления пользователю оптимальной модели информационно-библиотечного обслуживания,   активного развития  проектной и  инновационной деятельности.

Организуя обслуживание пользователей, библиотеке необходимо сочетать уже имеющиеся информационные материалы с новыми образовательными ресурсами, делая ставку на дополнение, а не взаимоисключение. Освоение электронных ресурсов и новых информационных полей педагогами и школьниками должно проводиться при обязательном использовании всего многообразия материалов школьной библиотеки.

Последовательно    осуществляемая     интеграция     ресурсов     и совершенствование обслуживания школьной библиотеки позволяет ей не только удовлетворять возрастающие информационные потребности образовательного сообщества. Обновление и модернизация собственного пространства библиотеки ведет к его распределению, распространению в информационно-образовательной среде школы, что позволяет библиотеке исполнять роль ведущего, системообразующего информационного центра школы.

Умение работать с информационными ресурсами, то есть информационная культура их пользователей, также выступает в наши дни общей задачей образовательных учреждений, педагогов и библиотекарей. На сегодняшнем этапе развития значение  библиотеки как проводника к разнообразным информационным ресурсам возрастает и определяется уже не только традиционными показателями величины библиотечного фонда и количеством подписываемых периодических изданий, а уровнем комфортности доступа к информации независимо от ее формата. Насколько высок этот уровень – это одновременно и показатель степени информатизации библиотеки, и условие качественной библиотечной деятельности.

Использование современных технологий, повышающих качество и эффективность работы библиотеки образовательного учреждения, приводит к кардинальным переменам в информационно-библиотечном обслуживании участников образовательного процесса.
От библиотек требуется непрерывная модернизация в соответствии с динамично развивающимся образовательным процессом и все более высоким уровнем потребностей его субъектов.

Школьные библиотеки сегодня необходимо рассматривать как важнейший ресурс образования. Осмысление их деятельности позволяет сделать вывод об особом потенциале школьных библиотек в условиях активного вовлечения информационных технологий в образовательное пространство учебного заведения и совершенствования информационно-образовательной среды школы. Будущее школьных библиотек во многом зависит от их способности гибко реагировать на изменения потребностей социума, каждого отдельного образовательного учреждения, системы образования в целом.

Задачей библиотек опять встает вопрос об оказании помощи своим читателям в работе над книгой, с информацией, воспитание культуры чтения. И не надо ограничиваться рамками вузовской дисциплины «Основы информационной культуры», библиотека каждым днем своей работы должна воспитывать через разные формы и методы работы с читателями культуру чтения, информационную культуру подрастающего поколения. 

Таким образом, культура чтения – это стратегия деятельности в информационном текстовом пространстве, включающая умения находить нужную информацию, адекватно ее воспринимать и оценивать, творчески использовать для своего развития.

