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Введение в педагогические технологии элементов исследовательской деятельности учащихся позволяет педагогу не столько учить, сколько помогать ребенку учиться, направлять его познавательную деятельность. Одним из наиболее распространенных видов исследовательского труда школьников в процессе учения сегодня является метод проектов. Метод проектирования коренным образом меняет функцию учащегося в образовательном процессе. Этот метод делает ученика не объектом, на который направлена обучающая активность учителя, а субъектом процесса обучения. Метод проектов называют технологией четвертого поколения, реализующей личностно – деятельностный подход в обучении. 
Желание каждого учителя – привить любовь и интерес к своему предмету. Однако школьная программа в значительной степени способствует запоминанию и не всегда развивает творческую мыслительную деятельность учащихся.
Каким бы хорошим знанием предмета, высокий эрудицией не обладал учитель, традиционный урок мало способствует эмоциональному настроению учащихся на дальнейшее восприятие учебного материала, активизации их мыслительной деятельности, развитию и реализации их потенциальных умственных способностей. Снятию усталости, лучшему усвоению учебного предмета, развитию научного интереса, активизации учебной деятельности учащихся, повышению уровня практической направленности химии и физики способствуют наиболее активные формы, средства и методы обучения.

Мною разработан  курс по выбору «Индивидуальная исследовательская деятельность», который  рассчитан на вовлечение учащихся в научно-исследовательскую деятельность.

Программа «Индивидуальная исследовательская деятельность» (ИИД) актуальна в наше время, так как в рамках перехода к новым ФГОС «программа должна содержать цели и задачи, включая учебно-исследовательскую деятельность обучающихся как средства совершенствования их универсальных учебных действий, описание особенностей учебно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся» и это не только в среднем и основном, но и младшем звене. То есть данный курс является пропедевтическим в рамках  перехода на новые ФГОС.  Программа направлена на развитие УУД (познавательной, регулятивной, коммуникативной).
Введение в педагогические технологии элементов исследовательской деятельности учащихся позволяет педагогу не столько учить, сколько помогать ребенку учиться, направлять его познавательную деятельность. Одним из наиболее распространенных видов исследовательского труда школьников в процессе учения сегодня является метод проектов. Метод проектирования коренным образом меняет функцию учащегося в образовательном процессе. Этот метод делает ученика не объектом, на который направлена обучающая активность учителя, а субъектом процесса обучения, поскольку для решения поставленной задачи действия по образцу недостаточно, необходимо проявить инициативу в поиске, освоении и применении новых знаний. В ходе работы над проектом развиваются познавательные интересы учащихся, умения самостоятельно конструировать свои знания, ориентироваться в информационном пространстве, формируется критическое мышление.

Метод проектов называют технологией четвертого поколения, реализующей личностно – деятельностный подход в обучении. При организации работы над проектом используются различные виды ориентировочной деятельности и формируются ключевые компетенции учащихся. Например, такие, как познавательная, ценностно-ориентировочная, эстетическая, преобразовательная, коммуникативная и другие. 
Сформированность у школьников исследовательских умений позволяет обеспечить конкурентоспособность выпускников при поступлении в вузы, способствует успешному вузовскому обучению, помогает реализовать их жизненные цели.

