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     В системе непрерывного экологического образования школа призвана решить одну из важнейших задач - заложить основу формирования личности с новым образом мышления и типом поведения в окружающей среде. Пути реализации целей экологического образования различны: экологизация традиционных учебных дисциплин, создание интегрированных курсов, работа экологических кружков и тд.  Это особенно актуально именно сейчас, поскольку в настоящее время в учебном плане ОО нет предмета «экология». Поэтому наиболее реальным представляется экологизация преподавания традиционных школьных предметов, что и предполагает внедрение ФГОС нового поколения.  И курс химии может внести свой немалый вклад в систему экологических знаний и развитие экологически целесообразной деятельности школьников. Это тем более актуально, поскольку в последние годы в обществе преобладает боязнь химии и приписывание ей мыслимых и немыслимых грехов. 
Как правило, обыденное сознание связывает химию только с производством ядовитых и опасных веществ, создающих угрозу нашему существованию. Поэтому, как мне кажется, перед каждым учителем химии стоит задача разъяснять, что все почти все вещества, которые мы наблюдаем в природе и используем - это результат химических реакций; что именно благодаря химическим реакциям мы двигаемся, мыслим, любим, ненавидим- короче, живем, но не только мы , но и миллиарды других живых существ, что даже химические производства не проклятие человечества и не преступная выдумка ученых. Но при этом учитель не должен кривить душой, скрывая вред и опасности, которые могут возникнуть при неправильной химизации, что экологические проблемы порождает не наука химия, а использование результатов и достижений экологически неграмотным человеком.  Целью экологизации химического образования является формирование у учащихся способности ориентироваться в химических аспектах экологических проблем, а также выработки рационального поведения в природной среде, а во многих случаях и элементарную безопасность свою и окружающих.

Предметная экологизации может затрагивать как урочную, так и внеурочную деятельность.
Для осуществления экологического воспитания и образования и воспитания в процессе обучения химии в рамках общеобразовательного предмета необходимы прежде всего экологически ориентированные учебные программы соответствующие им учебные учебники. Однако учебники химии нынешнего поколения кроме круговорота химических элементов практически не одну экологическую проблему не освещают, даже круговорот рассматривается в общем виде. Несмотря на огромной поток информации по указанным проблемам, большинство из них направлены на критику химии и не рассматривают причины возникновения данных проблем и пути их решения. Поэтому учителю химии приходится собирать информацию из специальной литературы и адаптировать ее для учащихся. Я уже накопила большой  объем материала и использую его на уроках. Чаще всего дополнительную экологическую информацию использую небольшими блоками при рассмотрении той или иной темы. Например, при изучении способов получения азотной кислоты, рассматриваем получение ее в природе. В атмосфере в результате грозовых разрядов (II), который претерпевая превращения и образует азотную кислоту; а  в почве в результате азотфиксирующих бактерий:

   Азотобактер:   N2 + O2 = 2NO    Нитрозомас:   2NO + O2 = 2NO2
   Нитробактер:  4NO2 + O2 + 2H2 O = 4HNO3 
Но на большинство экологических вопросов ответы ищут сами ученики, они представляются в виде доклада с презентацией. Обычно предлагаю следующие темы: «Кислотные дожди», «Парниковый эффект», «Реакция горения - добро или зло», «Нитраты в почве и овощах» и тд.

     Провожу уроки, полностью посвященные каким – либо химическим аспектам экологии. Например, в восьмом классе в конце первой четверти есть урок «Химические элементы вокруг нас», где рассматриваем распространенность химических элементов в природе, в человеке; изучаем классификацию их на биогенные и второстепенные, на макро и микроэлементы, роль некоторых из них в том или ином процессе. Особо останавливаемся на конкуренции биогенных и второстепенных элементов, которые могут занять место биогенов, дезактивируя и разрушая жизненно важные центры. В качестве домашнего задания предлагаю составить пары биогенный и второстепенный элементы, ответить на следующие вопросы о роли химического элемента для живых организмов.
Одним из эффективных методов формирования экологических знаний и умений является решение задач по экологической тематике. Их оптимальное использование в учебном процессе позволяет сделать теоретический материал аргументированным, жизненным и нескучным. В поисках ответа на поставленную задачу, при проведении расчетов и сопоставлении полученных результатов ученик становится сопричастным к проблемам защиты природы, получает возможность использовать полученные знания в жизни, при принятии решений. Кроме того, содержание задач по экологической тематике, возникшие на стыке многих наук и уже по происхождению имеющие интегрированный характер, создает благоприятные условия для формирования целостного восприятия окружающего мира и способствует развитию мыслительных способностей учащихся. В результате просмотра задач с экологическим содержанием я обнаружила, что они или посвящены глобальным проблемам, или требуют операций с большими числами и всегда содержат большие ошибки, т.е. ответы получаются  приближенными. Такие задачи мы тоже решаем. Например, «Рассчитайте массу углекислого газа, поступившего в атмосферу в 2005 году, если на планете сожгли 3241 млн тонн угля, 2867 млн тонн нефти, 1194 млн тонн древесины, 1200 млн тонн природного газа. Массовая доля углерода в нефти составляет 85%, в угле-80%, в древесине-50%, в природном газе-80%.» .
     Но большую часть задач я составляю сама. В условия задачи включаю следующие проблемы: двойственная роль химии: с одной стороны- служит человеку и природе, с другой- приводит к нарушению биогеохимических циклов при бездумном использовании ее достижений человеком; технологическое несовершенство производства, накопление отходов, появление побочных продуктов; влияние конкретных поступков человека на состояние окружающей среды. «Ты гулял по лесу и сломал ветку дерева, на ней было 50 листьев. Рассчитай массу и объем кислорода, которые могли выделить эти листья за год, если бы их оставил? Площадь одного листка 30см, а каждые 100 см поглощают 15 мг углекислого газа в час, световой день 10 часов, а теплых дней в году 150».

     «Известно, что кадмий является сильным канцерогеном. Для того, чтобы убить человека достаточно 20 мг кадмия, а для развития раковой опухоли хватает 0,1 мг. Известно ли тебе, что в одной сигарете содержится 10  мг кадмия. В день курильщик выкуривает 20 сигарет. Через какое время у курильщика может появиться это серьезное заболевание?»
В условиях экологизации химического образования роль химического эксперимента резко возрастает, он становится активным методом изучения окружающей среды, формирования и совершенствования знаний в области химии и окружающей среды, воспитывается бережное отношение к природе. При этом школьники учатся анализировать разнообразные экологические ситуации, прогнозировать последствия атпропогеннного воздействия, находить решения, направленные на защиту, сохранение и восстановление среды обитания. Химико-экологический эксперимент ведется в нескольких направлениях:
   - использование химического эксперимента для объяснения природных явлений и процессов.
   - изучение воздействия загрязняющих веществ на живые организмы.
   - демонстрация глобальных экологических проблем.
   - использование качественных реакций и аналитических методов для определения качества природной среды. Дополнительный экологический эксперимент требует большой подготовительной работы, но не занимает много урочного времени. 
Внеурочная работа представляет собой важную составляющую экологического образования, поскольку ориентирована на практическую работу учащихся. Главной задачей при реализации данного направления является развитие творческого потенциала школьников, формирование экологического сознания и культуры отношения к природному окружению на основе экологического и нравственного составляющих, а также практических умений и навыков по изучению состояния среды обитания человека. Внеклассная работа проводится в рамках эколого-химического кружка с научно-исследовательской направленностью. Как правило, к работе кружка привлекаются все желающие, увлеченные химией, биологией и экологией. Выбор направления исследования проводится после просмотра и анализа большого объема литературы и с учетом региональных проблем. Следующий этап-разработка методического пособия для реализации проекта, где подробно описываются методики отбора проб, химического анализа, обработки результатов анализа и статистической обработки полученных данных, детальный по этапный план работы. Прежде чем приступить к выполнению работы, учащиеся знакомятся с литературой по данной тематике, составляют литературный обзор. При выполнении данного этапа ребята не только получают дополнительную информацию, но и закрепляют уже полученные знания. Следующий этап-это практика работы на лабораторном оборудовании, освоение методов анализа и количественного определения концентрации загрязняющих веществ в модельной системе. После уверенного овладения теоретическими знаниями и практическими навыками школьники приступают к выполнению исследовательского проекта, позволяющего реализовать нераскрытые возможности, как учителя, так и учеников. 
