ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЕ  ЕСТЕСТВЕННОНАУЧНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ. ШКОЛА – ВУЗ – ПРЕДПРИЯТИЕ. ШАГИ К СОТРУДНИЧЕСТВУ 

Корнева Светлана Николаевна
заместитель директора по методической работе
МБОУ «СОШ №170 с УИОП» (г. Казань)
Республика Татарстан исторически является регионом с развитой промышленностью, а также лидером среди регионов Приволжского федерального округа по общему рейтингу социально-экономических показателей. В республике создается  особая экономическая зона «Иннополис» (ОЭЗ), являющаяся, по сути, новым территориальным центром инновационного роста. Одним из необходимых условий роста кадрового потенциала ОЭЗ является подготовленная высокообразованная квалифицированная молодежная среда, которая в ближайшее время сможет восполнить тот недостаток в специалистах, отвечающих требованиям нашего времени. Воспитание этого кадрового потенциала начинается на ранних ступенях образования. Приобщение учащейся молодежи к современным научно-техническим достижениям позволит Республике Татарстан уже в ближайшее десятилетие войти в число лидеров в сфере высокотехнологичных отраслей экономики мирового уровня. 

В современном мире все более важную роль играют новые технологии. Интенсивность их внедрения во многом определяет не только уровень развития страны, но и жизни их граждан. Добиться высокого качества жизни возможно за счет внедрения инновационных научных и инженерных решений. В данной связи интеллект постепенно становится основной движущей силой прогресса, а самыми успешными – те люди, кто в первую очередь использует потенциал и возможности высокого интеллекта, кто энергичен, активен, инновационно мыслит – это исследователи, изобретатели, новаторы, предприниматели.

В МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 170 с углубленным изучением отдельных предметов» разработаны образовательные маршруты, главной целью которых является:  создание модели школы -  как школы развития и саморазвития личности, утверждаемой через реализацию инновационных проектов. Школа  является участницей «Школьной лиги РОСНАНО». Эффективно в рамках сотрудничества школа работает с КНИТУ (КХТИ)  по проекту «Университетский профильный класс» и по проекту «Школа-партнер», с Казанским клубом Нанотехнологий, с Молодежным  инженерным  центром КНИТУ-КАИ по  обучению и работе на оборудовании наноэдьюкатор (Nanoeducator). 
Решение использовать в нашей работе новые подходы привело к  расширению предпрофильной подготовки старшеклассников через элективные курсы.  Одним  из  курсов является «Живая инновация. Мышление XXI века». Основная задача элективного курса – заинтересовать учащихся инновациями, стимулировать их стать конкурентоспособными людьми, добиться успехов в жизни. Занятия по элективному курсу проходят в виде  ролевых игр, дилемм. В каждой дилемме дается краткое описание определенной ситуации и используемых в ней инноваций и нанотехнологий. Участникам предлагается несколько ролевых позиций со своим особым взглядом на ситуацию. Игра предполагает возникновение дискуссии в формате  круглого стола, где каждая сторона отстаивает свое мнение. 
Одной из самых интересных форм знакомства с инновациями становятся  образовательные путешествия на предприятия:  ООО завод «Ледел», казанский авиационный завод им. С.П.Горбунова, ОАО  «Завод Элекон»,  ОАО «Татхимфармпрепараты».
С большим интересом в нашей школе проходит Всероссийская неделя «Высоких технологий и технопредпринимательства», в течение последних трех лет именно через образовательные путешествия, встречи с интересными людьми. Это ученые и профессора кафедр и институтов ведущих университетов Казани: КНИТУ (КХТИ) - факультет пищевых технологий (декан факультет, доктор технических наук, член Всероссийского общества биотехнологов Сироткин А.С.);  КНИТУ (КАИ)  им. А.Н. Туполева – факультет Автоматики и электронного приборостроения (профессор, кандидат технических наук, специалист в области гироскопических систем ориентации, стабилизации и навигации, автор 25 изобретений по гироскопической технике Кривошеев С.В.); Русское географическое общество РФ - председатель отделения в РТ (руководитель проекта «Полюс холода» - Шиллер Д.А.).
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Рис. Образовательные путешествия школьников (фото авторов).

Среди других образовательных путешествий по родному краю – это занимательная экскурсия школьников в Дом занимательной науки техники Казани, Технополис «Химград».  
Республика Татарстан за последние годы стала исключительно благоприятным краем для реализации образовательных путешествий. Это путешествия по инновационным предприятиям, исследовательским университетам, культурно-историческим местам, природным заповедникам, и даже в новые города – в город Иннополис.

Школа изучает  жизнь вокруг себя, и в школу должна прийти окружающая ее жизнь. Мы ищем новые пути партнерства, сотрудничества и механизмы взаимодействия.
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