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В статье приводится опыт по применению экспериментальных исследовательских заданий на уроках физики и во внеурочной деятельности. Организация исследовательской деятельности с использованием экспериментальных исследовательских заданий рассматривается как один из эффективных способов приобщения учащихся к инженерной деятельности в будущем.
Формирование и развитие исследовательских умений предполагает активное включение учащихся в исследовательскую деятельность. Заинтересованность ученика можно вызвать как актуальностью поставленной проблемы исследования, так и доступностью содержания и средств в исполнении поставленной задачи.

Традиционно большой интерес вызывает исследование объектов живой природы, непосредственно связанных с жизненным опытом учащихся. Как показывает практика, несоответствие между изучаемым на уроках материалом  и малым повседневным опытом учащихся приводит к тому, что выбор интересной, актуальной для себя темы вызывает определенные трудности у ученика. 
Выходом из данной проблемы может стать создание условий, требующих от учащегося осознанного активного взаимодействия с объектами окружающей среды. Это позволит накопить знания о ситуациях, при которых можно наблюдать то или другое взаимодействие, явление.

Приведу пример организации учебных физических исследований на основе актуализации личного опыта учащихся 7,8 классов.
В начале изучения физики ученикам 7 класса предлагается завести дневник личных наблюдений, в котором записываются результаты наблюдений физических явлений, с которыми они встретились в повседневной жизни. В заметках ученик должен указать, при каких условиях явление происходило, дать подробное описание увиденному и попытаться дать ему объяснение.

Анализ этих отчетов позволяет мне выделить отдельных учащихся, испытывающих интерес к определенным темам, а также склонности к исследовательской деятельности. К концу года ученик в дневнике может описать более 20 физических явлений.
В начале 8 класса ученикам предлагается на основе материалов собственных наблюдений выбрать и сформулировать наиболее интересные  темы для исследования. Ученику можно помочь сформулировать обобщенную тему исследования, тем самым содержание исследования напрямую будет связано с его личным повседневным опытом. Выполняя такое исследование, учащийся получает ответы на поставленные им самим вопросы, что способствует активизации его познавательной деятельности. 
На следующем этапе работы учащиеся самостоятельно разрабатывают тему исследования, ищут и усваивают теоретический материал с использованием учебников, журналов, ЭОР. Далее необходима помощь учителя в оценке представленного материала, на основании которого формулируются задачи для экспериментального исследования. В ходе экспериментальной части ученики проверяют теоретические выводы, при необходимости конструируют экспериментальные установки. Такая последовательность проведения исследования строится в соответствии с циклом научного познания.
Для оценки результатов исследований проводится защита исследовательских работ на уроках, тематических неделях, конференциях.
Ниже приведены некоторые исследовательские темы, вызвавшие интерес у учеников:

1.Загадочные природные явления. 2. Физика в игрушках. 3. Опыты с атмосферным давлением. 4. Исследование свойств бумаги. 5. Исследование физических свойств животных. 6. Исследование зависимости давления твердого тела в быту.7. Кристаллы в окружающем мире, свойства кристаллов. Выращивание кристаллов. 8. Альтернативные виды топлива.9. Использование солнечной энергии. 10. Солнечные батареи. 11. Влияние звуков, шумов на  организм человека 12. Принцип устройства  лампы-лавы и т.д.

Развитию творческих способностей, приобретению умений и навыков исследовательской деятельности способствует также самостоятельное решение учениками экспериментальных задач. В процессе решения  им приходится не только составлять план решения задачи, определять способы получения некоторых данных, но даже самостоятельно собирать установки.
Основные этапы решения экспериментальной задачи сходны с решением любой физической задачи, но имеются некоторые особенности. Характерным для решения таких задач является работа по отысканию нужных для решения данных, а также способов получения этих данных. Поэтому при анализе задачи и составлении плана решения существенным моментом является поиск ответов на такие вопросы: какие данные необходимы для решения? Как их получить, используя опыт? В каких единицах они должны быть выражены? Поскольку эта работа учащихся носит творческий характер, то этот этап решения должен быть разработан  тщательно. Учитель, готовя экспериментальную задачу, должен не только отобрать необходимое оборудование, но и предварительно опробовать его. Экспериментальная задача может быть использована и в качестве домашнего задания.
Приведу примеры экспериментальных задач.

Перечень оборудования:  линейка, пластиковый стакан, карандаш, монеты, одноразовый шприц, лист бумаги.

1.Оценка объемов тел (измерение размеров тел, вычисления их объема).

2. Измерение массы тела.

(используя линейку в качестве весов, капли  воды как противовес, измерить массу монеты, используя условия равновесия рычага; определив массу монеты, взвесить другие тела).
3. Определение давления твердого тела, нахождение зависимости.

4. Атмосферное давление, стакан воды, шприц, бумага.

5. Определение центра масс тел.

6. Нахождение коэффициента трения скольжения между монетой и линейкой.

7. Определение скорости соскальзывания монеты с наклонной плоскости в зависимости от угла наклона.

8. Измерение толщины стенки шприца.
9. Определение коэффициента поверхностного натяжения жидкости и т.д.

Разбирая экспериментальные задачи, ученики убеждаются на конкретных примерах, что их школьные знания вполне применимы к решению практических вопросов, что с помощью этих знаний можно предвидеть физическое явление, его закономерности. То есть, книжные утверждения приобретают реальный смысл. Решение таких задач способствует получению учениками прочных, осмысленных знаний, умению пользоваться этими знаниями в жизни.
В заключении хочется сказать, что экспериментальные исследовательские задания вызывают у учеников большой интерес, и при правильном решении большое удовлетворение своими знаниями. Решение данных задач воспитывает у учащихся стремление активно, собственными силами добывать знания, стремление к активному познанию мира, и как следствие, способствует выбору профессии в сфере научной, инженерной деятельности.
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