
ПРОЕКТНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В  СОВРЕМЕННОЙ ШКОЛЕ.

Шайхутдинова Фания Фоатовна (efe.faniya@mail.ru), учитель татарского языка и литературы   
МБОУ «Гимназия №140» Советского района г.Казани, г.Казань
Проект – это такой вид деятельности, который учит школьников самостоятельно искать и анализировать информацию, обобщать и применять полученные раннее знания по предметам, приобрести самостоятельность, ответственность, сформулировать и развить умение планировать и принимать решения.
 Проектная  деятельность является одним из методов развивающего обучения, направленного на выработку самостоятельных исследовательских умений, способствующего развитию творческих способностей и логического мышления, объединяющего знания, полученные в ходе учебного процесса, и приобщающего к конкретным жизненно важным проблемам. 

Практика показывает, что технология проектной деятельности выдвигается на одно из лидирующих мест по применению и широте использования в образовательном процессе современной школы.
Проектная деятельность в школе охватывает все ступени.

В начальной школе (1-4 классы) проектная деятельность осуществляется на уроках,  во внеурочное время. Практикуются проекты,  выполненные совместно с родителями, индивидуальные проекты.

В основной школе (5-9 классы) проекты чаще всего носят творческий характер. Метод проектов на данном этапе дает возможность накапливать опыт самостоятельно, и этот опыт становится для ребенка движущей силой, от которой зависит направление дальнейшего интеллектуального и социального развития личности.

Особенностью проектов на старшей ступени образования (10-11 классы) является их исследовательский, прикладной характер. 

         Считаю,  для того чтобы сформировать у обучающихся умения и навыки проектирования  организацию проектной деятельности нужно начинать уже с 1 класса.   Предлагаю своим ученикам на выбор доступные, реально выполнимые проекты. Проект   в форме: альбома, газеты,  книжка – раскладушка, коллаж,  макет, модель, наглядные пособия, плакат, план, сказка, справочник, сувенир – поделка, сценарий праздника, фотоальбом, чертёж, экскурсия, презентация.
 Например, в 1 классе на уроке татарского языка предложенные           темы проектов: «Моя школа», «Мой класс», «Мой дом», «Фрукты», «Овощи», «Город» , «Деревня» и.т.д. При работе над  проектом учащиеся осуществляют поиск информации по своей проблеме и в ходе выработки решения самостоя​тельно осваивают ряд тем учебной программы. 
При этом учитель:

-Помогает определить цель деятельности 
-Рекомендует источники получения информации
- Раскрывает возможные формы работы 

-Способствует прогнозированию результатов
- Помогает оценить полученный результат, выявить недостатки
Ученик при этом :
-Определяет цель деятельности

-Открывает новые знания 

-Экспериментирует
-Выбирает пути решения
- Несёт ответственность за свою деятельность
Если обратиться к типологии проектов, то они бывают
- по количеству участников 
-по продолжительности

- по типу деятельности 

-по количеству предметов

               В основе  каждого учебного проекта лежит некая проблема, из которой вытекают и цель, и задачи проектной деятельности учащихся. Например, в 4 классе мы выполняли проект «История моей улицы».  Предлагаю учащимся самим сформулировать ряд проблемных вопросов, ответив на которые, произойдет первичная актуализация знаний. Вам нужно собрать материал об улице, на которой вы живете. С чего начать? Что находится на этой улице? Какие люди жили на этой улице? Почему она так названа? Ученики собирают информацию о своей улице, расширяя и усовершенствуя свои интеллектуальные знания. Учатся работать с книгой как источником познания , с интернет ресурсами. В качестве источников информации  выступают: отдельные предметы (книги, словари); организации (музеи, библиотека); мероприятия; отдельные люди (родители,  специалисты, учителя старших классов )

              В процессе работы над проектом проводятся с   экскурсии , прогулки-наблюдения,  опросы одноклассников, интервьюирование учениками отдельных лиц.

                  При  выполнении проекта к работе привлекаются и  родители, которые  помогают советом, информацией, так как  проявление заинтересованности со стороны родителей – важный фактор поддержки мотивации и обеспечения самостоятельности школьников при выполнении ими проектной деятельности.

           Особого внимания требует завершающий этап проектной деятельности – презентация (защита) проекта. Уроки защиты проектов можно рассматривать как одну из форм активного обучения. Этот урок нацелен на повторение и обобщение знаний учащихся. Чтобы сделать урок более качественным в обучении,  необходимо применять информационные технологии- компьютерные презентации. На презентации школьники учатся анализировать свои идеи, пытаются связать итоги коллективного обсуждения с намеченным планом и осуществлённым  ходом работы, а в конечном итоге – с полученным результатом, отмечают удачные творческие находки, стараются оценить вклад каждого и умение работать в «команде». На таких уроках  организуется дискуссия. Учащиеся, выступая  на собственном жизненном опыте, в результате поиска, экспериментирования, проверки гипотез  достигают творческого успеха . Ученик постепенно начинает понимать, что учебный проект – это деятельность, направленная на решение интересной проблемы, сформулированной самими учащимися в виде цели и задачи, причём результат этой деятельности – найденный способ решения проблемы – носит практический характер, имеет важное прикладное значение. Через проекты ребёнок познаёт различные стороны окружающей действительности, учится лучше ориентироваться в жизненных ситуациях, понимать значимость происходящих событий, находить в окружающей жизни её прекрасные стороны
                Каждый проект должен быть доведён до успешного завершения, оставляя у ребёнка ощущение гордости за полученный результат, поэтому  в процессе работы над проектами   важен этап рефлексии. Без этого этапа нельзя достигнуть хороших  результатов, так как свою деятельность нужно анализировать.

             Работая над проектом, ребята ищут решение задачи, учатся работать самостоятельно. Проблемные вопросы, творческие задания, и задания по поиску информации в Интернете способствуют развитию познавательной деятельности, критического мышления и активизации мыслительных способностей учащихся.
