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Новые современные требования к ученику и учителю заставляют учителя   искать инновационные формы деятельности, современные технологии ведения урока, интерактивные методы. Один из способов формирования положительной учебной мотивации учащихся -  организация исследовательской деятельности.  Всю работу можно разделить на несколько этапов. На протяжении всего этого процесса учитель решает ряд задач от  мотивации к занятию научно-исследовательской деятельностью, выбор темы, постановка цели и задач работы до этапа подготовки к защите своей работы. 

Перемены в жизни общества затронули и образование. Реформы в системе  образования  ставят  совершенно новые задачи перед учителем. Сегодня в стандартах второго поколения говорится о необходимости переориентации обучения. Вместо привычного усвоения готовых знаний, умений и навыков поставлена задача развития личности ребенка, его творческих способностей, самостоятельности мышления и чувства личной ответственности. Меняется и роль учителя. Ему необходимо в урочной и внеурочной деятельности увлечь учащихся, показать им значимость их деятельности и вселить уверенность в своих силах, решить одну из главных проблем современной школы – формирование учебной мотивации.  Новые современные требования к ученику и учителю заставляют учителя   искать инновационные формы деятельности, современные технологии ведения урока, интерактивные методы. Один из способов формирования положительной учебной мотивации учащихся -  организация исследовательской деятельности, которая учит детей самостоятельно мыслить, ставить и решать проблемы, привлекая знания из разных областей; уметь прогнозировать вариативность результатов, а также  развивает творческое мышление, инициативность, уверенность в себе, мотивация достижений, высокая работоспособность. Но это достаточно сложный процесс. Всю работу можно разделить на несколько этапов. И первая проблема,  с которой сталкивается учитель – мотивация к занятию научно-исследовательской деятельностью. Учителю необходимо выявить детей, предрасположенных к исследовательской деятельности. И это необязательно должны быть учащиеся, которые имеют «пятерку» по предмету. Иногда такой ученик не проявляет большого интереса к исследовательской деятельности. Нет желания искать и анализировать информацию, нет познавательной активности и интереса и учителю очень тяжело работать с таким учеником. Конечно,  хорошие знания по предмету помогают в работе, но исходя из своего опыта работы, могу сказать, что даже если ученик имеет удовлетворительные знания, это не помешает ему заниматься исследовательской деятельностью. В своем исследовании он  изучает какую – то узкую проблему добывает информацию из различных источников,  и начальная заинтересованность перерастает в желание узнать больше, он получает опыт в ориентировании в потоках информации, отборе информации,  что в конечном итоге влияет на мотивацию изучения предмета. Организовывая исследовательскую работу учащихся, перед учителем встает вопрос с чего начинать. Учитель очень четко должен ставить перед собой  цель и задачи организации исследовательской деятельности. Цель: способствовать обучению  учащихся формам и методам исследовательской работы. Задачи: 1) развитие познавательной деятельности учащихся;  2) Развивать интерес к предмету; 3) Совершенствовать навыки  учащихся по предмету; 4) Развитие творческих задатков и коммуникативных способностей учащихся;  5) Развитие умений и навыков самопрезентации и публичных выступлений. 

Предмет английский язык занимает обособленную позицию в системе других учебных предметов. Он взаимосвязан со многими учебными предметами как гуманитарного, так и предметами научно-естественного цикла. Кроме того он еще уникален и потому, что при его изучении учащиеся сталкиваются с абсолютно новым языковым и речевым материалом. Школьники, прежде всего, должны заучивать его. Английский язык предлагает большой выбор направлений и тем для исследования, все зависит от того, в какую область знания ученик намеревается углубиться. Следующий этап – это выбор темы. Нужно выбрать аспект языка это может быть грамматика, лексикология, стилистика, фразеология и т.д. Ребенок должен сам выбрать тему, которая ему более интересна. Поставить целеполагание, задачи, которые вытекают из цели. 

Третий этап работы – это подбор литературы для изучения теоретической части темы и произведение для анализа,  составляем план исследования. План исследования разрабатывается, меняется и уточняется по ходу исследования, в зависимости от промежуточных результатов деятельности. Нужно научить ребенка работать в библиографическом отделе, пользоваться Интернет ресурсами. Необходимо отметить, что ребенок должен хорошо изучить теоретическую часть, терминологию, чтобы в дальнейшем он мог свободно оперировать ими. Учитель проводит консультации, вместе разбирают наиболее сложные вопросы, учитель направляет по нужному пути, на отбор правильной информации. 

Четвертый этап работы  - это непосредственный анализ произведения, на котором необходимо показать, насколько прочно усвоена теоретическая часть. В заключительной части необходимо указать выводы, к которым пришел обучаемый.

 Пятый этап работы - это ее оформление. По структуре работы, следует придерживаться  общепринятой структуры научных трудов. Также необходимо придерживаться требований конференции к оформлению работы, куда она отправляется. 

Шестой этап – это этап подготовки к защите своей работы. На данном этапе нужно не только хорошо владеть теоретическим и практическим материалом, понятийным аппаратом, но нужно владеть также и ораторским искусством. Здесь учитель также проводит консультации, на которых задает вопросы на знание анализируемой проблемы. Ученик со своей работой выступает перед другими классами, таким образом набирается опыта публичных выступлений.

 Исследовательская работа по английскому языку способствует углублению знаний по грамматике; увеличению словарного запаса ученика; узнать много фактов из страноведения, истории, культуры англоязычных стран. Во  время исследования учащиеся тесно соприкасаются и с другими предметами – историей, литературой, географией, лингвистикой, русским или татарским (родным) языком. Ученикам это интересно, так как в одной работе они могут соединить разные, как им казалось ранее, не связанные между собой предметы. Все зависит от темы исследования. Тематика работ может быть очень разная: дети исследовали и сравнивали молодежные субкультуры США и России; исследовали взаимосвязь культур на примерах национальных и религиозных праздников России, Татарстана и США; пришли к выводу, что население  США – это нация эмигрантов; рассматривали влияние исторических событий на формирование лексических норм современного английского литературного языка на ранних этапах его развития; изучали особенности диалектов в английском языке и  их классификацию, очень подробно рассматривали диалект кокни; изучали фразеологизмы и крылатые выражения  на примере произведения В. Шекспира «Трагедия Гамлета принца датского». Хочется отметить, что последнее время на конференциях появилась секция культурология.  Очень трудно сравнивать и оценивать работы, где учащиеся находят сходства и различия культуры нашей страны и англоязычных стран и работы связанные с аспектами английского языка.  Посредством организации исследовательской деятельности,  повышается учебная мотивация у школьников, развивается интерес к познанию и повышаются их культурный и языковой уровни. Защищая свои работы на школьных, городских и региональных конференциях, учащиеся не только показывают результаты своего исследования, но и узнают что-то новое.
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