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       В условиях модернизации российского образования развитию профильного обучения уделяется особое внимание. Введение естественнонаучного профильного обучения способствует индивидуализации  образования и более ранней профессиональной ориентации школьников. Однако отсутствие преемственности между содержанием обучения гуманитарным предметам и профильным предметам в физико-математических и информационно-технологических классах является проблемой, которую мы успешно решаем в рамках нашего образовательного учреждения.
В лицее при переходе в профильные классы мы наблюдаем у детей постепенное смещение мотивации в сторону изучения естественнонаучных дисциплин. При этом  учителя гуманитарного цикла отмечают снижение у таких учащихся навыков художественного изложения учебного материала, скудность литературной устной и письменной речи, уменьшения коммуникативных умений на уроках английского, русского и татарского языков. Все это приводит к отсутствию сформированности коммуникативной компетенции,  которая является  одной из ключевых компетенций в современной образовательной парадигме.

Коммуникативная компетенция является одной из составляющей конкурентноспособной личности выпускника средней школы. В рамках разработки требований к личным качествам выпускника, конкурентоспособность рассматривается, как совокупность трех основных групп качеств :

- психологических (эмпатия, адаптивность, толерантность, стрессоустойчивость, развитость восприятия, развитость интуиции),
- мыслительных (аналитичность, быстрота реакции, наблюдательность, критичность и целостность мышления), 
- поведенческих (коммуникабельность, способность принимать решения, ответственность). Эти ключевые качества личности выпускника формируются на уроках гуманитарного цикла.   
Наряду со специальными (профильными) знаниями коммуникативная компетенция является одной из основополагающих составляющих всестороннеразвитой, конкурентноспособной, а значит успешной   личности современного общества 
Основными целями среднего (полного) общего образования являются: 
—  формирование у обучающихся средствами культуры, науки, искусства, литературы относительно целостной системы знаний, деятельностей и представлений о природе, обществе и человеке;
—формирование устойчивой потребности учиться, готовности к непрерывному образованию, саморазвитию и самовоспитанию, к созидательной и ответственной трудовой деятельности на благо семьи, общества и государства;
— развитие индивидуальности и творческих способностей с учетом профессиональных намерений, интересов и запросов обучающихся, необходимости эффективной подготовки выпускников к освоению программ профессионального образования;
— обеспечение условий обучения и воспитания, социализации и духовно- нравственного развития обучающихся, формирования гражданской идентичности, социального становления личности, самореализации в социально и личностно значимой деятельности.

Федеральный Государственный Образовательный Стандарт ориентирован на становление в процессе обучения и воспитания личностных характеристик выпускника. Это – гражданин, — любящий свой край и свою Родину, уважающий свой народ, его историю, культуру и духовные традиции, стремящийся к личному нравственному совершенствованию; 
— осознающий и принимающий традиционные ценности семьи, российского гражданского общества, многонационального российского народа, человечества, осознающий свою сопричастность к судьбе Отечества;
— творчески и критически мыслящий, активно и целенаправленно познающий мир, осознающий ценность науки, труда и творчества для человека и общества, мотивированный на образование и самообразование в течение всей своей жизни;
— владеющий основами научных методов познания окружающего мира, мотивированный на творчество и современную инновационную деятельность;
— готовый к учебному сотрудничеству, способный осуществлять учебно- исследовательскую, проектную и информационную деятельность;
— осознающий себя личностью, социально активный, уважающий закон и правопорядок, выполняющий свои обязанности перед семьей, обществом, государством, человечеством, способный к саморазвитию и самовоспитанию;
— уважающий мнение других людей, умеющий вести конструктивный диалог, достигать взаимопонимания и успешно взаимодействовать; 
— осознанно выполняющий правила здорового и экологически целесообразного образа жизни, безопасного для самого человека и других людей;
— подготовленный к осознанному выбору профессии, понимающий значение профессиональной деятельности для человека и общества, для устойчивого развития общества.

     Профильное обучение направлено на реализацию личностно- ориентированного учебного процесса. Этот процесс  дает  возможность детям выстраивать свою собственную траекторию дальнейшего развития. В основе определения форм реализации профильного обучения лежит как выбор самого ребенка, так и учёт возможностей школы ,  и особенности социокультурной среды, в которой он находится.

          Если у человека  преобладает работа левой половины мозга, то у него аналитический ум, здесь разум превалирует над эмоциями. Подобный склад мышления нацелен на работу с программами на ПК, документами, приборами,              а не с людьми. Поэтому таким учащимся  трудно разобраться в той или иной жизненной ситуации, найти выход, понять другого человека, у них появляются проблемы в общении . К тому же, люди с умением анализировать с виду кажутся бесчувственными. Формирование только аналитических навыков обедняет человека и не дает ему всесторонне развиваться. Мы, в рамках образовательного пространства лицея, стараемся развивать гуманитарную составляющую личности ученика, при этом не вступаем в «противоборство», доказывая преимущества гуманитарных дисциплин, а гармонично соединяем предметы гуманитарного и естественно-научного цикла, пробуждая мотивацию к учению и одновременно формируем надпредметные  связи и ключевые компетенции у учеников. Мы стараемся воспитать в наших учениках, преданных физике, химии и математике, умение  быть  адаптированным в современном мире.
 В процессе работы в физмат и IT  классах, учителя-словесники нашего лицея практикуют  использование таких  приемов, как :
1. Проведение бинарных уроков: русского языка и математики (тема «Имя числительное»)  
2.Включение в рабочие программы гуманитарных дисциплин тем из естественно-научных предметов. Так, например,  в разделе «Culture Corner» на уроках английского языка учителя используют рассказы об известных ученых математиках, физиках, химиках и др. 

3.Изучение на уроках русского, татарского и английского языков специальной лексики по математике, физике, химии, биологии.  Поэтому, обучаясь в условиях русской школы,  наши ученики  ежегодно принимают участие на городских предметных олимпиадах на татарском языке  и занимают призовые места.
4. Использование принципа алгоритма при объяснении правил по грамматике

5. Объяснение грамматического материала при помощи терминологии из физики, математики и др.

6. Выполнение тематических проектных работ по профилю.

7. Деловые игры по профилю

8.  Действенные тренинги – игры в слова. 
      Все эти приемы позволяют добиться развития мотивации к изучению дисциплин гуманитарного цикла с целью развития у учащихся коммуникативных компетенций. И нам это удается! Наши ученики добиваются высоких результатов не только по математике, информатике, но и по гуманитарным предметам: большой популярностью среди учащихся нашего лицея стали  не только такие игры-конкурсы, как «Кенгуру», Кит», но и также « Медвежонок», «Бульдог», «Зирәк тиен”, “Татар теле-инфо”,  олимпиады по русском, татарскому, английскому языкам. Наши дети побеждают    на  всевозможных творческихи музыкальных конкурсах!  
