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      «Сегодня у нас ещё одна важная для образования тема – это поддержка одарённых детей и талантливой молодёжи. Конечно, каждый ребёнок по-своему уникален, каждый ребёнок способен добиться успехов, поэтому в рамках образовательного процесса детям должно уделяться равное внимание. Есть дети, которые проявляют особые качества и способности с ранних лет. Здесь активную роль также должно играть государство, и наша задача заключается в том, чтобы создать условия для развития и самореализации таких одарённых детей, научиться как можно раньше распознавать их потенциал и помогать раскрыться их способностям,- говорил Д. Медведев на заседании Правительства 1 сентября 2016 года.
       В настоящее время проблема работы с одарёнными детьми всё более актуальна. Обществу нужна творческая личность. Рыночная экономика формирует спрос на энергичных, с высоким интеллектом и высокими творческими способностями молодых людей.
      Каждый учитель мечтает о талантливых, одаренных и увлеченных его предметом учениках. Находя таких детей, перед учителем встает вопрос: А как развить в нем эти способности? С чего начать?                                         Развитие специальных способностей является сложным процессом. Одаренный ребенок может появиться в любом классе в любой школе, однако как работать и как выстроить пути развития знает далеко не каждый психолог и учитель. Такие дети отличаются хорошей речью, нестандартным мышлением, без труда выполняют задания повышенной сложности, они на уроках активны и меньше устают.
Любой учитель без труда может выявить в классе таких детей.
     Я преподаю русский язык и литературу 27 лет. Если говорить об одаренности в этой области, то такие дети сразу заметны при проведении уроков, интегрированных и элективных занятий своей творческой активностью, постановкой нестандартных вопросов. В работах таких детей обязательно есть интересная аргументация и стремление расширить границы своего знания по предмету.

         Многие утверждают, что все эти качества и способности даются человеку от рождения. Но это не так: способности развиваются в деятельности. Я думаю, что ученик умственно воспитывается лишь тогда, когда по отношению к знаниям он занимает не пассивную, а деятельную позицию.
         Поэтому можно говорить о том, что первые шаги к такому ученику, к отысканию искры, которая горит в нем, начинается на уроке.

        Первоначальная моя задача состоит в том, чтобы своевременно выявить одаренность, вызвать и увидеть в ребенке желание творить, искать, трудиться над непознанным для него явлением.
        Основное направление в моей работе с одаренными детьми по русскому языку и литературе состоит не только в том, чтобы сохранить этот высокий уровень развития ребенка, но и дать возможность раскрыть свои способности в дальнейшем и не ограничивать эти способности определенными рамками.

        В деятельности по созданию условий для развития детской одаренности я в процессе своей образовательной практики и с помощью определенных педагогических исследований выделила несколько главных направлений работы с одаренными детьми: обеспечение стойкой высокой мотивации через нетрадиционные уроки, использование инновационных технологий, через вовлечение учащихся в работу над творческими заданиями, проектами, презентациями.
      На своих уроках   привлекаю одаренных учащихся к участию в олимпиадах, к созданию исследовательских проектов, предлагаю творческие диктанты, лингвистический анализ текста, составлять интеллектуальные карты по теме. При объяснении нового материала  использую проблемную технологию, предоставляя учащимся языковой материал, проанализировав который, они смогут сделать самостоятельные выводы. Стремлюсь  к тому, чтобы домашнее задание было дифференцированным, включаю как обязательную часть, так и исследовательскую, творческую. Широко использую блоки,  схемы, интеллектуальные карты. На моих уроках одаренные дети получают специальные домашние задания «Для умников и умниц».
        Самым интересным направлением в работе с одарёнными детьми является поисковая и научно–исследовательская деятельность учащихся. На мой взгляд, в исследовательской работе, которую я веду уже несколько лет, все-таки главное - увлечь ребенка какой-то идеей, показать ему, что он может пополнить знания, полученные на уроке, собственным научным трудом, развить в нем желание читать, искать, находить и вместе с ним радоваться первым маленьким шагам в науку.

        Потребность в исследовательской и поисковой активности позволяет учащимся погрузиться в творческий процесс обучения и воспитывает в нём жажду знаний, стремление к открытиям, активному умственному труду, самопознанию. Поиск и художественная обработка произведений устного народного творчества, обмен информацией и собранными материалами, организация презентаций, конференций, диспутов способствуют развитию и индивидуализации личности, а также формированию мотивации к получению новых знаний. Принимая участие в различных мероприятиях, учащиеся имеют возможность проявить не только свои интеллектуальные способности, но и умение грамотно представить свою работу, выступать перед аудиторией, отстаивать свою точку зрения. Они часто занимают призовые места в городских, республиканских, международных конкурсах и олимпиадах. 

      Также моя работа заключается в тщательно продуманном маршруте к успеху учащихся: отбор конкурсов и олимпиад, организация проведения дистанционных олимпиад, консультации по проектам, консультационные занятия исследовательского общества. Именно системная работа ориентирует на углубленное знание предмета, на успешное участие в интеллектуальных конкурсах, олимпиадах, конференциях и приносит ожидаемые результаты.
      В своей работе стараюсь добиться того, чтобы ребенок занимался работой над собой, то есть самостоятельно умел ставить и решать поставленные задачи, так как стимулировать творческую активность, развивать её возможно лишь благодаря самовоспитанию. Когда идешь за кем-то вслед, дорога не запоминается, а если сам проложил тропу, она вовек не забудется. Напоминаю детям, что «Талант - это 1 % способностей и 99% труда».
     Очень хочется верить, что все дети смогут проявить свои способности в школе, найдут свое место в жизни и будут реализованы все их внутренние ресурсы. Это принесет удовлетворение самому человеку и поможет процветанию страны. Главное! Каким бы одаренным не был ребенок, любовь и внимание учителя необходимы ему, для того чтобы он был счастлив, успешен в учебе. И мы должны любить ребенка  таким, какой он есть!

