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           В данной статье рассматриваются вопросы работы с одаренными детьми в Арской гимназии №5, так как это является одним из залогов повышения качества образования. Показано, что в начале XXI в. становится все более очевидным, что прогресс человечества невозможен без программы сохранения интеллектуального генофонда наций и народов. Эта проблема не только российская, но и международная,  что отражено в Конвенции о правах ребенка. В работе рассматриваются вопросы одаренности, его виды. Проанализированы работы кружков, секций и студий. Выявлены достижения учащихся по направлениям одаренности на разных уровнях в течение нескольких лет.

           В начале XXI в. становится все более очевидным, что прогресс человечества невозможен без программы сохранения интеллектуального генофонда наций и народов. То, что эта проблема не только российская, но и международная, отражено в Конвенции о правах ребенка, принятой в 1989 г. Генеральной Ассамблеей ООН, где подчеркивается, что государства-участники признают права ребенка на образование, поощряют различные его формы, направленные на развитие личности, умственных и физических способностей в полном объеме.
           Одаренность, по В.И. Панову, - особая форма психической реальности (бытия), обретающая актуальную форму своего проявления во взаимодействии индивида с семейной, образовательной и иными видами окружающей среды (ситуациями); в своем становлении приобретает форму психического процесса, психического состояния и личностной структуры  создания индивида [2].
           На ранних возрастных этапах (старший дошкольный и младший школьный возраст) одаренность вероятно, развивается как некая общая универсальная способность. С возрастом эта универсальная способность все более приобретает специфические черты и определенную предметную направленность. И главная педагогическая задача в этот период смещается с развития общих способностей к поиску адекватного способа реализации личности в определенных видах деятельности [1].
           Главное в феномене детской одаренности состоит в соотношении двух планов детского развития, выступающих в единстве: с одной стороны, на время возникающими возрастными особенностями, и с другой – постепенным раскрытием черт, которые укоренятся в ходе возрастных изменений и определят его развитие в будущем. Очень важно в одаренном ребенке увидеть не научный факт, а живую, растущую личность. Талант должен быть востребован в обществе.

           В связи с этим актуальной становится проблема качества образования, создания и развития личностно-ориентированного образования для детей с высоким уровнем интеллекта. И сколько бы специальных школ и классов для одаренных детей ни создавалось, значительная часть этих детей учится в обычных общеобразовательных школах.

           В условиях гимназии имеются все типы одаренных детей. К группе одаренных детей относятся учащиеся, которые:
· имеют более высокий уровень (по сравнению с большинством) интеллектуальных способностей, восприимчивости к учению, творческих возможностей;

· обладают доминирующей, активной, не насыщенной познавательной потребностью;

· испытывают радость от умственного труда;

· для них характерны глубина и нетрадиционность мышления.

           Работа с одаренными детьми в гимназии №5 основывается на личностно-ориентированном подходе в обучении воспитании. Через образовательные программы обеспечивается целостное восприятие мира. Это достигается за счет введения специальных курсов, использования компонента образовательного учреждения и ученического участия в деятельности индивидуализации обучения. 
           Одаренные дети нуждаются в психологическом наблюдении, индивидуальном консультировании, развивающих занятиях. В гимназии работает социально-психологическая служба сопровождения образовательного процесса; постоянно ведется изучение особенностей развития детей.

           Работа с одаренными детьми ведется не только через урочную, но и внеурочную, внеклассную деятельность и дополнительное образование.

            В гимназии работают студия по хореографии, спортивные секции: Волейбол, Баскетбол, Тхэквандо, танцевальный ансамбль «Музыкальная капель», работает школьный музей, ведется летопись гимназии. Гимназия сотрудничает с спортшколой, Дворцом школьников, Школой искусств. От Дворца школьников работают кружки: Аккардеон, Баян, Фортепьяно, Театральная. Начальные классы с удовольствием посещают кружок «Забавный английский». 
            На основе учета общих требований к комплексному проведению учебных, внеклассных и внеурочных занятий способности одаренного ребенка развиваются максимально.
           Существует несколько классификаций потенциальных способностей, ряд специалистов делят их по интенсивности (выраженные и невыраженные), некоторые по времени возникновения (ранние и поздние). Но самое популярное перечисление видов одаренности основывается на сфере их проявления. [3]
           Это интеллектуальная, спортивная, музыкальная, изобразительно-художественная, литературная одаренности.
                Интеллектуальная одаренность. На Республиканском этапе Всероссийской Олимпиады школьников учащиеся гимназии занимают призовые места. В 2016 г.-4, в 2017 г. – 3 места. Ризванова Фарида – Дипломат Республиканского фонетического конкурса по английскому языку.Театральная группа – победитель районного конкурса постановок на английском языке, 2017 г.. Ученики- победители и призеры Всероссийской предметной олимпиады по английскому языку «Страна талантов», международного конкурса «Я экциклопедия». Гимадиева Эльза заняла II место во Всероссийской (I Поволжской) научно-практической олимпиаде им. Лобачевского. Ризванова Камиля на VI Республиканской научно-практической конференции КФУ для школьников « Юный лингвист» получила Диплом 2 степени. Сафарова Гулия и Ризванова Камиля стали победителем и призером V Международной олимпиады по татарскому языку и конкурса «Ильхам», 2017г
           Художественная одаренность. Ученица 9 класса Шакирова Айгуль выиграла грант Президента Республики Татарстан и была принята на учебу в Казанское художественное училище им.Фешина.
           Музыкальная одаренность. Давлетбаев Расим- участник и победитель конкурсов разных уровней, например, Открытый региональный фестиваль-конкурс  татарского  искусства  « Мон  чишмэсэ», Диплом лауреата 1 степени в номинации « Народные инструменты» ( соло) 10-12 лет, 26.03 2015. X Республиканский конкурс детского творчества, посвященный 129 летию со дня рождения великого татарского поэта Габдуллы Тукая «Арча ягы-данлы Тукай ягы», Лауреат 1 степени. Номинация народные инструменты ( баян), 2015. IX Республиканский конкурс конкурс детского творчества, посвященный 128 летию со дня рождения великого татарского поэта Габдуллы Тукая «Арча ягы-данлы Тукай ягы», Лауреат 2 степени. Номинация народные инструменты ( баян), 2014. Республиканский конкурс юных музыкантов  « Малые города». Диплом лауреата 3 степени в номинации Инструментальный жанр. Баян, аккордеон, гармонь. Соло. г. Елабуга, 3.04.2015г.
           Спортивная одаренность. Ученики МБОУ-Арская гимназия№5 Бадриев Ильяр Ильдарович, Гаптрахманов Ильфат Ренатович заняли  I место на Республиканских соревнованиях юных хоккеистов клуба «Золотая шайба» им. А.В. Тарасова среди команд юношей 2000-2001 г.р. на открытых площадках в сезоне 2015 года, II место в X спартакиаде учащихся республики Татарстан по баскетболу среди юношей 2000-2001 г.р., III место в первенстве  Республике Татарстан по баскетболу среди юношей 2000-2001 г.р.. Назипов Нияз Наилович, Гарипов Ранис Ильнарович заняли II место в X спартакиаде учащихся республики Татарстан по баскетболу среди юношей 2000-2001 г.р., III место в первенстве  Республике Татарстан по баскетболу среди юношей 2000-2001 г.р.
           Литературная одаренность. В 2017г Хакимуллина Эльвина стала победителем регионального этапа Всероссийской олимпиады по русской литературе.
            Хотя история гимназии еще молода ( год основания 1997г) , есть выпускники, которые являются ее гордостью. Шарафутдинов Марат ( будучи студентом КФУ)- выиграл грант молодых ученых-исследователей. Ахатов Азат, спортсмен - лыжник, победитель многих соревнований  имеет Звезду на Аллее славы. Давлетшин Рамиль - победитель Всероссийских спортивных соревнований.
            Заметен рост поступления выпускников в ВУЗЫ Российской Федерации: Ильясов Анвар, Сулейманова Дина  - МГУ им. Ломоносова. 2 ученицы  гимназии Курбановы Алсу и Алия  учатся в Канадском университете г. Торонто.
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