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Вступительное слово учителя
   7июня 2015 года Президент Республики Татарстан Рустам Минниханов подписал Закон Республики Татарстан «Об утверждении Стратегии социально-экономического развития Республики Татарстан до 2030 года».Стратегия становится главным документом региона, определяющим развитие республики на ближайшие 15 лет.  В рамках данного документа проводятся парламентские уроки по теме «Татарстан – 2030: мой вклад в будущее республики».
Учитель:  Что вам известно о представительном органе республики? Какие есть различия у парламентов России и Татарстана? 
Ученик: Госсовет Татарстана формируется пока по смешанной системе половина по партийным спискам, другая половина по одномандатным избирательным округам.  

Учитель: Кто может стать депутатом Госсовета? 

Ученик: Состоит Госсовет из ста депутатов. Из них 20 работают в парламенте на постоянной профессиональной основе. Независимо от порядка избрания и формы депутатской деятельности все сто народных избранников обладают единым статусом депутата Госсовета и являются представителями народа
 Главная стратегия РТ 
Татарстан-2030 – глобальный конкурентоспособный устойчивый регион. Татарстан – лидер по качеству взаимоувязанного развития человеческого капитала, институтов, инфраструктуры, экономики; регион с опережающими темпами развития, высокой включенностью в международное разделение труда. «Этот важнейший документ является не просто экономическим планом, он важен  как план действий для успешного социально-экономического развития всей республики в целом, Впервые республикой принята такая научно обоснованная и глубоко проработанная программу в ранге закона. Период охвачен большой – до 2030 года. Но такая перспектива выбрана неслучайно – иначе нельзя добиться серьезных результатов. Прежде всего успехов в экономике. От развития экономики зависит все остальные сферы жизни: будет экономика успешной – будут доходы в бюджеты, будет возможность решать социальные вопросы, строить и ремонтировать школы, детсады, клубы, спортзалы». Давайте попробуем раскрыть  пункты программы развития республики до 2030 года.
Стержень стратегии – человек и три приоритета этого стрежня

Первый – собственно формирование и накопление человеческого капитала. Второй – создание комфортного пространства для развития человеческого капитала. Третий – создание общественных институтов, при которых человеческий капитал востребован экономикой и может успешно функционировать.

 Ценности и приоритет

Учитель: Человек – самоценность; создание благоприятных условий для его развития и совершенствования – высшая цель Стратегии. 

При этом человеческий капитал – основа современной экономики, ключ к успеху в глобальной конкуренции. Мерой успешности развития региона является качество жизни его населения, количество и качество накопленного и успешно функционирующего человеческого капитала

В стратегии предусмотрено несколько направлений развития, но все же главная концентрация усилий направлена на человеческий капитал.

Что такое человеческий капитал 
Ученик: Человеческий капитал – накопленный уровень знаний, уровень образования и опыт работы (навыки, квалификация, профессиональный опыт), воплощенные в индивидах и использующиеся в течение определенного периода времени в целях производства товаров и услуг. Человеческий – потому, что воплощен в личности человека, капитал – потому, что является источником будущих доходов или будущих удовлетворений
Каким я вижу свою профессию в будущем
Учитель: Как вы  думаете, какая сегодня самая престижная и важная профессия?
Ученик: Я думаю все профессии достойны уважения. Если взять историю, в разное время престижными считались разные профессии. Но основными критериями всегда оставались положение в обществе, уважение со стороны других людей, а также высокий уровень заработной платы.
 Ученик: Вообще, с моей точки зрения неважно, какая у тебя профессия, а важно, чтобы ты был высококвалифицированным специалистом в своем деле. Если токарь 6 разряда может выточить какое-нибудь уникальное изделие, то, естественно, его ценят, о нем заботятся и он пользуется уважением.
Учитель: Престиж профессии - это вопрос моды, состояния экономики страны и развития общества. А вот уважение должно быть ко всем профессиям без исключения. Тогда у нас не будет проблем с тем, чтобы находить уборщиц, рабочих или  водителей .
Учитель: Мы провели опрос  среди учащихся 9-11 классов нашей школы о выборе будущей профессии. Опросили (82 респондента) В выборе будущей профессии лидировали сферы Медицина и фармацевтика 22%, Маркетинг, туристический менеджмент, сфера творчества и бизнеса 15%, Юридические услуги  14,6%, инженерия IT13%.
Если принять во внимание то, куда идет молодежь учиться – то по-прежнему юристы и медики. Хотя сейчас такое время, когда на первый план выходят  технические специальности. Будущее за инженерами, за теми, кто способен внедрять инновационные решения.
 Краткая характеристика инновационных кластеров по программе стратегии развития РТ .
Приоритетными инновационными кластерами обозначены :
Инновационный кластер «Умные машины». Создание условий для появления новых и развития транспортных средств и оборудования

 Инновационный кластер «Умное оборудование». Создание условий для появления новых и развития существующих инновационных компаний в области разработки и производства широкого спектра электронного и технологического оборудования 

Инновационный кластер «Умные информационные технологии». Создание условий для появления новых и развития существующих инновационных компаний .
Вывод:  Таким образом, приоритетными станут инженерные и технические профессии. Сделай свой правильный выбор! Будущее  нашей республики – в ваших руках  образованных, креативных, культурных, небезразличных молодых людях, которые должны перехватить эстафету у предыдущего поколения и продолжить развивать нашу республику.
