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Наставничество должно стимулировать потребности молодого педагога в самосовершенствовании, способствовать его профессиональной и личностной самореализации. Всестороннее рассмотрение эффективности системы наставничества позволит руководителям профессиональных образовательных учреждений, педагогам - ​наставникам быстро и качественно решать задачи профессионального становления молодых педагогов…
Современному колледжу в условиях введения и реализации профессионального стандарта «Педагог» нужен компетентный преподаватель, способный самостоятельно мыслить, понимать суть происходящих в образовании перемен, осмысленно и быстро включаться в инновационные процессы. Особенностью труда начинающих педагогов является то, что они с первого дня работы имеют те же самые обязанности и несут ту же ответственность, что и педагоги с многолетним стажем работы. Администрация колледжа и коллеги по работе ожидают от них столь же безупречного профессионализма. Молодые педагоги боятся собственной несостоятельности, совершить педагогическую ошибку во взаимодействии со студентами, опасаются критики администрации и опытных коллег, постоянно волнуются, что что-нибудь не успеют, забудут, упустят.
 Как показывает анализ из практики колледжа, даже при достаточно высоком уровне готовности к педагогической деятельности личностная и профессиональная адаптация начинающего преподавателя может протекать длительно и сложно.

Во-первых, как профессионал начинающий преподаватель ещё достаточно слаб: сдавая в институте экзамены, он усваивал внешние в отношении себя факты, которые и сложились в его сознании в некую сумму знаний.

Во-вторых, начинающий преподаватель недостаточно подготовлен в нормативно-правовых вопросах, многие сталкиваются с серьёзными затруднениями в методике преподавания предмета, в планировании и организации учебной, внеурочной и внеклассной деятельности.

Профессиональная адаптация начинающего педагога в процессе его вхождения в образовательную среду осуществляется в непрерывной связи с процессом его личностного  и профессионального развития.
Одной из главных задач профессионального образовательного учреждения является адаптация молодого педагога к образовательной среде. Решить эту проблему поможет организация наставничества в колледже.

Целью наставничества в колледже является оказа​ние методической помощи и поддержки молодым специалистам в их профессиональном становлении со стороны опытных коллег.
Задачами наставничества в колледже являются:
- привитие молодым специалистам интереса к педагогической профессии, сохранение и увеличение численности педагогических коллективов;
- ускорение процесса профессионального становления молодых педагогов, развитие способности самостоятельно и качественно выполнять должностные обязанности;

- формирование ответственного и творческого отношения к организации образовательного процесса;

- адаптация к корпоративной культуре профессиональной образовательной организации, к её традициям, нормам и правилам поведения.

С учетом профессиональных нужд молодого преподавателя можно выделить следующие роли педагогов-наставников: 

· «Проводник». Обеспечит подопечному ознакомление с системой данного профессионального образовательного учреждения «внутри». Наставник сможет помочь молодому преподавателю понять свое место в системе колледжа, станет реализовывать пошаговое управление его педагогической деятельностью.

· «Защитник интересов». Сможет оказать помощь в решении всех конфликтных ситуаций, образующихся в процессе педагогической деятельности молодого специалиста; образует атмосферу взаимопомощи и партнерства; сможет помочь своему подопечному понять важность и значимость его работы. 

· «Кумир». Наставник абсолютно всеми собственными индивидуальными и профессиональными достижениями, социальным положением, стилем работы и общения способен заинтересовать профессиональное самосовершенствование молодого преподавателя.

· «Консультант». Данная значимость осуществляет функцию поддержки. Подопечный приобретает точно такое количество поддержки, сколько ему следует и когда он об этом просит.
Прежде чем приступать к работе с молодым специалистом, необходимо выяснить, на каком уровне находятся его профессиональные знания, умения и навыки. Проверить это легче всего в беседе с ним. Как правило, в разговоре о том направлении педагогической деятельности, где преподаватель достиг максимальных профессиональных показателей или владеет глубокими знаниями по предмету, он будет чувствовать себя свободнее, раскованнее, увереннее. На основе этой беседы наставнику необходимо составить план обучения молодого специалиста.

Организация наставничества в процессе повышения профессиональной компетентности молодого преподавателя носит поэтапный характер и включает в себя формирование и развитие функциональных и личностных компонентов деятельности начинающего педагога. Поэтому наставник может выстраивать свою деятельность в три этапа:
1​й этап – адаптационный. Наставник определяет круг обязанностей и полномочий молодого специалиста, а также выявляет недостатки в его умениях и навыках, чтобы выработать программу адаптации.
2​й этап – основной. Наставник разрабатывает и реализует программу адаптации, осуществляет корректировку профессиональных умений молодого педагога, помогает выстроить ему собственную программу самосовершенствования.
3​й этап – контрольно - ​оценочный. Наставник проверяет уровень профессиональной компетентности молодого педагога, определяет степень его готовности к выполнению своих функциональных обязанностей.
Работа с молодыми специалистами – это комплекс мероприятий, направленных на активное включение молодых специалистов в образовательный процесс.

Чтобы осуществлять наставническую деятельность, мало быть просто опытным высококвалифицированным педагогом, со своей сложившейся системой педагогической деятельности. Необходимо развивать свой творческий потенциал, постоянно находиться в научном педагогическом поиске, совершенствовать свои формы и методы работы, осуществлять межличностное общение с коллегами (перенимать чужой опыт и делиться собственными разработками).

Принимая на себя обязанности наставника, педагог открывает для себя ряд преимуществ:

– во-первых, наставничество помогает опытному педагогу увидеть и наметить новые перспективы в сфере своей педагогической деятельности;

– во-вторых, при успешном осуществлении данных функций наставник ощущает свой вклад в систему профессиональной адаптации молодого преподавателя, получает удовлетворение от общения с педагогом-воспитанником;

– в-третьих, настоящий наставник всегда должен стремиться к самосовершенствованию;

– в-четвертых, выполнение функций наставника может (и должно!) помочь в развитии педагогической карьеры преподавателя, повышении его педагогической квалификации; способствует росту доверия к нему в педагогическом коллективе колледжа;

– в-пятых, поскольку наставничество носит субъект-субъектный характер, педагоги-наставники могут не только делиться собственным опытом с более молодыми коллегами, но также и учиться у них, расширять свой арсенал навыков и умений, осваивать современные технологии обучения, стили профессиональной деятельности и т. п. Главное – быть открытым для педагогических инноваций!

Чтобы взаимодействие с молодыми специалистами было конструктивным и приносило желаемый эффект, педагогу-наставнику необходимо помнить о правилах общения, которые необходимо соблюдать.

1. Вместе с начинающим преподавателем проанализируйте программу воспитания его группы, помогите составить календарный план, обратив внимание на подбор методических материалов, оказывайте помощь в подготовке к занятиям в первые месяцы работы. 
2. Посещайте занятия молодого педагога с последующим анализом, приглашайте его на свои занятия, совместно их обсуждайте. 
3. Помогайте в подборе методической литературы для самообразования и в его организации, делитесь опытом. 
Наставничество должно стимулировать потребности молодого педагога в самосовершенствовании, способствовать его профессиональной и личностной самореализации. Всестороннее рассмотрение эффективности системы наставничества позволит руководителям профессиональных образовательных учреждений, педагогам - ​наставникам быстро и качественно решать задачи профессионального становления молодых педагогов.

