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    Системно-деятельностный подход должен обеспечить реализацию новых образовательных стандартов, т.к. позволяет выделить основные результаты обучения  в контексте ключевых задач и универсальных учебных действий, которыми должен владеть ученик, чтобы ориентироваться в жизненном пространстве и учиться дальше.

 При разработке федеральных государственных стандартов приоритетом общего образования становится формирование общеучебных умений и навыков, а также способов деятельности, уровень освоения которых в значительной мере предопределяет успешность всего последующего обучения. В настоящее время все более актуальным в образовательном процессе становится использование в обучении приемов и методов, которые формируют компетенции учащихся самостоятельно добывать новые знания, собирать необходимую информацию, выдвигать гипотезы, делать выводы. А это предполагает для учителя поиск новых форм и методов обучения, обновление содержания образования.

     В основе реализации ФГОС лежит системно – деятельностный подход, использование которого в образовательном процессе позволяет создать среду, необходимую для формирования современного выпускника школы.

Технология деятельностного метода предполагает умение извлекать знания посредством выполнения специальных заданий, в которых учащиеся, опираясь на приобретенные компетенции, самостоятельно обнаруживают и осмысливают учебную проблему, анализируют, делают выводы. Выполнение практических работ на географическом материале способствует развитию общеучебных умений как компонентов стандарта по географии.
Учебная деятельность – это управляемый учебный процесс.
Учебное действие – действие по созданию образа. Оценочное действие – я умею! У меня получится!

       В связи с этим, актуальной становится проблема поиска новых технологий обучения. Новые технологии должны помогать учителю организовывать учебную деятельность так, чтобы обучающиеся являлись субъектами собственной деятельности: осознавали и сами могли вычленить проблему, сами могли поставить цель изучения того или иного вопроса, сами формулировали задачи, решали их, применяли полученные знания на практике.

    Географии принадлежит одно из ведущих мест в обучении мышлению и формировании познавательной активности учащихся. Существует два взаимосвязанных пути формирования познавательной активности: через содержание учебного материала и через организацию учебной деятельности учащихся.

Первый путь связан с новизной изучаемого материала, рассмотрением известных сведений в новом аспекте, с раскрытием практического значения знаний, с показом современных научно-технических достижений. 

Второй путь - это проблемность в обучении, выдвижение научных гипотез, их проверка в ходе урока; выполнение практических работ исследовательского и творческого характера, решение задач, организация географических эстафет и путешествий, уроков - конференций, семинаров и диспутов.

Строить работу по развитию мышления и познавательной активности нам помогает одно из основных положений педагогической науки и практики: интерес активно развивается, если удовлетворяется естественное стремление ученика «открывать» новое и вырабатывать собственное суждение. Ученики предпочитают выполнять такие задания, в которых они могут проявить себя, показать свои знания и умения. Поэтому мы стараемся разнообразить приемы, методы и средства обучения.

Предлагаемые на уроке задания доступные, интересные, жизненно- значимыми по содержанию и вместе с тем интеллектуальны. Нельзя забывать, что у каждого ребенка свой индивидуальный сплав способностей, темперамента, характера, воли, мотиваций, когнитивной организации, опыта и желания работать. Также очень важный фактор в реализации деятельностного подхода - использование новых технических средств обучения. Они дают колоссальные возможности для повышения качества обучения и развития учащихся. Широкие функциональные возможности электронных карт и электронных технологий позволяют нам активизировать познавательную деятельность учащихся на уроке, применять разные формы и методические приемы работы с географической картой, формируя важнейшие картографические умения.

 Во внеурочной деятельности ребенок может максимально раскрыть свои способности и талант, то есть проявить свою одаренность: проектная деятельность, деловые игры, коллективные творческие дела, интеллектуальные игры, конкурсы, олимпиады, – это все то, на что направлено на практическое общение, что имеет мотивационную обусловленность и предполагает создание у детей установки на самостоятельность, свободу выбора и готовит их к жизни – и  это есть системно-деятельностный подход, который приносит, несомненно, свои плоды не сразу, но ведет к дальнейшим  достижениям.
Например, наблюдение. Проследим какие развиваются УУД:
	УУД
	Алгоритм проведения наблюдения

	Регулятивные 
	Определение цели наблюдения.

Выбор объекта наблюдения.

Выбор способов достижения цели.

Выбор способа оформления получения информации.

	Познавательные, коммуникативные
	Фиксирование состояний объектов и явлений.

Обработка полученной информации.

	Познавательные, регулятивные
	Формулирование выводов и оформление отчета


 Преимущества системно-деятельностного подхода в преподавании географии:

- изменяется характер обучения от заучивания понятий к их познанию;

- сокращается время, необходимое для изучения материала;

- развивается мотивационно-ценностная сфера личности;

- формируется осознанная познавательная мотивация;

- реализуются развивающие цели урока.

Используются современные образовательные технологии: ИКТ, игровые    технологии (деловые и ретроспективные игры, интеллектуальные  турниры), технология «Дебаты», технология исследовательской и проектной деятельности, что способствует формированию универсальных учебных действий.

Формируются ключевые компетентности  учащихся: 

- готовность к разрешению проблем, 

- технологическая компетентность,  готовность к  самообразованию, 

- готовность к использованию информационных ресурсов, 

- готовность к социальному взаимодействию, 

- коммуникативная компетентность.  

   Таким образом, система  работы учителей географии в лицее, выстроенная в соответствии с идеей применения системно – деятельностного подхода,  дает качественные положительные результаты в интеллектуальном и творческом развитии обучающихся.

Практически  в каждом классе есть ребята наиболее образованные, изобретательные, обладающие системным мышлением. 

Мы, учителя географии, привлекаем ребят в научное общество школьников, которое работает в рамках программы «Одаренные дети» и является   составной частью обучения  учащихся. Традицией в школе стало проведение городской НПК «Старт в  науку». Мероприятия такого плана дают возможность заинтересовать широкий круг учеников. 
В идеале новый стандарт должен помочь ученику в его профессиональном самоопределении, позволив сконцентрировать усилия на действительно важных для него аспектах учения.
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