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Одним из эффективных методов адаптации сотрудников на рабочем месте является наставничество. Наиболее подходящей формой организации наставничества является предоставление подопечному обратной связи. Соблюдение баланса состоит в том, чтобы сделать обратную связь приемлемой для подопечного, воодушевить его на профессиональный и личностный рост.
Умение предоставлять эффективную обратную связь — один из важнейших навыков наставника, это представление полной картины действий подопечного в конкретной ситуации. Важными составляющими этого процесса также являются анализ эффективности его действий и обсуждение возможных способов ее повышения в будущем. Для наставника велика опасность раскритиковать подопечного, именно поэтому существуют правила обратной связи. «Ты неправильно сделал» — это не обратная связь, ведь подопечный не знает, что именно он сделал неправильно и что хотел бы видеть наставник.
Обратная связь — это методика бесконфликтной критики, направленной на то, чтобы подопечный сам захотел изменить свое поведение.
Выделяют три этапа обратной связи:
1) описание ситуации, в которой предоставляется обратная связь;
2) описание своего отношения к этой ситуации и ее последствия;
3) пожелания по поводу дальнейших результатов действий подопечного в аналогичных ситуациях, способы повышения эффективности работы.
Можно выделить следующие принципы предоставления обратной связи:
1. Сбалансированность и позитивная направленность
Подопечный должен почувствовать, что обратная связь помогает ему учиться. Если она будет слишком критичной, он может внутренне отвергнуть ее, если слишком хвалебной, то это может быть воспринято как опека, что тоже может вызывать отторжение.
Обратная связь должна сочетать в себе описание положительных моментов и «точек роста» для подопечного. Соблюдения баланса состоит в том, чтобы сделать обратную связь приемлемой для подопечного, воодушевить его на профессиональный и личностный рост.
2. Конкретность
Обратная связь — это не дискуссия о том, сказал или не сказал подопечный что-либо, сделал или не сделал. Наставник всегда должен обращаться к конкретному факту или действию. Избегайте обобщающих фраз типа «вы всегда…», «вы склонны…» и прочее.
Обратная связь касается того, что было сказано, сделано и как, но не почему. Догадки о чьих-то мотивах привносят атмосферу недоверия и враждебности в беседу. Пример конкретного отзыва: «Вы вчера провели исследование по методу АВС, а я просил по принципу градиента».
3. Направленность на поведение и безоценочность
Предоставляя обратную связь, следует концентрировать внимание на поведении, а не на личности как таковой. Следует говорить о том, что люди делают, а не о том, что мы о них думаем. Таким образом, мы можем сказать кому-то, что он «говорил больше всех остальных во время собрания», вместо того чтобы сказать «ты излишне болтлив». Первая фраза оставляет место для изменений, в то время как вторая — просто оценка черты характера. Наличие оценки в высказывании снижает объем восприятия информации и вызывает сопротивление сказанному. После фразы «Ты плохая помощница мне в этом проекте» человек может психологически «закрыться» и не воспринять, что именно было сделано не так. Нужно включить подопечного в процесс, а не выключить его критикой.
4. Своевременность
Принцип положительного подкрепления — один из ключевых в обучении, и вовремя предоставить обратную связь — это лучшее, что может сделать наставник: «Сегодня ты сделал всю работу на отлично». Хуже всего, когда наставник вспоминает, что, например, сделанный макет произвел на него впечатление, неделю спустя.
5. Активность
Лучше всего человек обучается, когда сам отвечает на поставленные вопросы. Дайте ему шанс исправить ошибки самостоятельно: «Как ты думаешь, на сколько ты сделал свою работу, на 100%? А что можно было бы здесь сделать по-другому? Есть какие-то варианты?» 
Таблица «Примеры высказываний»
	Обратная связь (позволяет улучшить работу, понять, что получилось, а над чем нужно потрудиться)
	·  «Это очень концептуально, в соответствии с фирменным стилем выполнил макет, надпись смотрится гармонично, в следующий раз придерживайся такого же стиля. Молодец!»
· «Отчет написан по плану, как мы и обсуждали. Учтены все три важных критерия, а вот над четвертым критерием нужно поработать. Согласен со мной?»
· «Мы с тобой пришли к выводу, что с покупателем нужно разговаривать вежливо. Скажи, как ты думаешь, насколько вежливо ты говорил с человеком в шляпе?»

	Похвала (обучаемый не понимает, что именно было сделано хорошо, что у него уже получается)
	· «Молодец!»
· «Отлично»

	Критика (обучаемый не знает, какие ошибки он совершил, над чем именно ему работать)
	·  «Ерунда получилась!»
· «Ну кто так делает?»

	Отсутствие обратной связи (обучаемый остается в неведении относительно того, как и в каком направлении, ему развиваться дальше)
	·  «Ага…»
· «Нормально…»
· «Так, вижу…


Ошибка: В лучшем случае наставник не дает обратной связи подопечному, в худшем критикует его.
Правило: Прежде чем высказать свое отношение к результатам деятельности подопечного, вспомните принципы обратной связи. Критикуя, мы заставляем человека либо защищаться, проявляя агрессию, либо оправдываться, либо испытывать чувство вины. Ни к каким конструктивным действиям критика не приводит.
Принцип обратной связи — это универсальный инструмент развития. Таким образом, можно давать обратную связь и наставнику. Все мы в жизни являемся наставниками друг для друга, и все вышеперечисленные приемы работают в любой ситуации обучения и развития.
