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      Главная цель современного образования – формирование разносторонне развитой личности, способной реализовать творческий потенциал в динамичных социально-экономических условиях, как в собственных жизненных интересах, так и в интересах общества. Формирование у учащихся способности к творческому мышлению, самостоятельности в принятии решений, инициативности возлагается в первую очередь на образование и главным образом на   школу. Реализация этих целей может осуществляться также через исследовательскую деятельность учащихся.
Идея исследования как метода познания мира и метода обучения зародилась в древности. Самое раннее и классическое выражение этой идеи находим у древнегреческого философа Сократа. Знаменитое сократовское «Исследуй!» определило подход философа к изучению действительности, характер его дидактики и весь его жизненный путь.  
Плодотворное новаторство опирается на непреходящие ценности прошлого. В этом смысле возвращение к Сократу всегда было движением вперед.  
Исследовательский метод познания естественен, он соответствует природе человеческого мышления. Любое учебное исследование есть изучение познанного: школьники разрешают проблемы, уже решенные обществом или наукой, и новые только для них самих.
  Каждому ученику от природы дарована с склонность к познанию и исследованию окружающего мира, значит, надо так организовывать учебную деятельность, чтобы развивать у школьников необходимые для этого умения и навыки. Представляется необычайно полезным прививать учащимся вкус к исследованию, вооружать их методами научно-исследовательской работы.
Перечислим основные этапы организации учебно-исследовательской деятельности:
•  мотивация к проведению исследования;
• постановка общей проблемы (осуществляется под руководством учителя);
•  постановка задачи-исследования;
• сбор информации: изучение учебной и специальной литературы, проведение эксперимента и т.д.;
• создание базы собранных данных (полученных результатов), которая оформляется в виде таблицы, схемы, графика и т.п.;
•  выдвижение на ее основе гипотезы;
•  проверка гипотезы: доказательство или опровержение;
•  формулирование выводов;
• демонстрация актуальности проведенного ис​следования и возможностей применения его результатов (на примерах).
Среди приемов, к которым полезно прибегать при организации исследовательской работы школьников, выделим следующие:
-  необычный подход к рассмотрению вопроса;
- поиск ассоциаций;
- перенос идеи из друтой области знаний;
- использование гуманитарных аспектов про​блемы: мировоззренческого, исторического и др.
Где же взять задачи, которые подойдут в качестве материала для учебных исследований? Можно найти интересные задачи для школьников разного возраста:
—  журналы «Квант», «Математика в школе», «Математика для школьников»;
—  некоторые учебники и сборники задач по математике, в том числе старые издания;
—  книги по истории математики;
— сборники задачи олимпиад разного уровня: городского, областного, всероссийского.
 Профессия учителя одна из самых творческих, но умению работать творчески надо специально учиться. На первых порах желательно познакомиться с опытом коллег. Однако этого мало. Узнать о новой идее — не то же самое, что предло-жить ее самому. Основное препятствие на пути поиска нового — шаблонность мышления. Мож​но использовать специальные «указатели», которые помогают сдвинуть сознание с мертвой точки. Как показывает опыт, среди таких указателей могут быть приемы занимательности. Почему именно занимательность стимулирует создание нового, активизирует творческое мышление? Видимо, оба понятия — «творчество» и «занимательность» тесно связаны; главное же заключается в том, что они оба должны быть связаны с чем-то необычным.
Примеры задач, которые мо​гут использоваться для организации учебных исследований в VI классе.
  Задача 1. а) Дана правильная дробь 2/3. Запишите обратную ей дробь. Правильной или неправильной является эта дробь? Какая из этих двух дробей ближе к 1?
б)  Запишите какую-нибудь правильную дробь и дробь, обратную ей. Какая из них ближе к  1?  Решите задачу для какой-нибудь другой пары дробей.
в)  Сделайте общий вывод о том, какая из дро​бей ближе к  1   — правильная или обратная ей неправильная. Объясните свой вывод.
  Один из моих учеников, работая над этой задачей, сформулировал две гипотезы и провел собственное исследование.
Задача была сформулирована в таком виде: «Дана правильная дробь а/b и обратная ей дробь  b/a. Какая из дробей ближе к 1 — правильная или об​ратная ей неправильная? Существует ли такая правильная дробь и дробь, обратная ей, которые находятся на одном и том же расстоянии от 1?»
 В работе ученика содержалось также несколько практических задач (с решениями).
1.  Две подводные лодки идут навстречу друг другу. Первой подводной лодке осталось пройти   до места встречи 3/4  мили, а второй 4/3  мили.
  Какая подводная лодка прибудет к месту встречи первой, если и их скорости одинаковы?     О т в е т: первая лодка.
2.  Для изготовления первого торта повар использовал 7/8 кг муки, а для изготовления второго торта  8/7 кг муки. Вес какого торта будет ближе к 1 кг, если все остальные компоненты, входящие в их состав, взяты в одинаковом количестве для обоих тортов?     О т в е т: первого торта.
3. Винтик и Шпунтик получили задание на конкурсе: набрать из одного ящика по 1 кг гвоздей безвзвешивания. В результате Винтик собрал 4/5 кг гвоздей, а Шпунтик 5/4 кг. Кто из них оказался точнее и выиграл конкурс?           О т в е т: Винтик.
 Приведем примеры  задач исследовательского характера, которые можно предложить ученикам  
Задача 2. а) Пусть заданы смежные утлы ВОС и СОА. Луч ОМ — биссектриса утла СОВ, а луч ОN - биссектриса утла АОС. Чему равен угол между биссектрисами, если угол АОС равен 40°?
б)  Решите задачу при условии, что угол  АОС равен 60°;   82°;   145°.
в) Какое предположение о величине утла меж​ду биссектрисами смежных углов можно выдвинуть на основе полученных результатов? Попробуйте обосновать свой вывод.
Задача 3. а) Три прямые на плоскости могут иметь одну, две или три общие точки, но могут и не иметь общих точек. Проиллюстрируйте с помощью чертежей все четыре случая.
б) Какое наибольшее число общих точек могут иметь четыре прямые на плоскости? Сделайте соответствующий чертеж.
в)  Проведите на плоскости четыре прямые и отметьте на них разными цветами семь точек:  2 красные,   3 синие и   2 зеленые так, чтобы на каждой прямой оказалось по одной точке каждого цвета.
Задача 4. а) Отметьте на координатной плос​кости несколько точек, у каждой из которых сум​ма абсциссы и ординаты равна 10. (При выборе координат точек используйте не только положительные, но и отрицательные числа.)
б)  В чем особенность расположения отмеченных точек? Как располагаются на плоскости все точки, у каждой из которых сумма координат равна   10?  Выскажите гипотезу.
в)  Отметьте несколько точек, у каждой из ко​торых сумма абсциссы и ординаты: больше 10; меньше   10.   Выскажите гипотезы о расположении точек на плоскости в обоих случаях.
Задача 5*. Сколько существует натуральных чисел, меньших 100 000, которые делятся на 5, но не делятся ни на 6, ни на 7?
 В развитии интереса к математике большую роль играют занимательные задания. Только систематическая работа со школьниками на уроках и на занятиях математического кружка принесет и ученикам, и учителям огромное удовлетворение.
Две стихии господствуют в математике — числа и фигуры с их многообразием свойств и взаимосвязей. Решение задачи — это всегда поиск, приводящий к выявлению каких-то зависимостей  и отношений, и в этом процессе помогают не только различные приемы и методы, но и интуиция, и догадка. Как заметил Д.Пойа, «крупное научное открытие дает решение крупной проблемы, но и в решении любой задачи присутствует крупица открытия».
