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Проблема мотивации является актуальной как в отечественной, так и в зарубежной психологии. Мотивация изучается в самых разных аспектах в различных отраслях знания: в физиологии, в общей, возрастной, педагогической психологии, в педагогике и др. Мотивация представляет собой одну из наиболее сложных и, вместе с тем, заслуживающих особого внимания проблем, поскольку ее изучение непосредственно связано с поиском источников деятельности человека, тех побудительных сил, благодаря которым осуществляется любая деятельность, определяется направленность поведения человека. Важным вопросом является выбор проектируемых условий и средств достижения целей в учебном процессе, т.е. той педагогической технологии, которая будет способствовать развитию мотивации учебно-познавательной деятельности.
Педагогическая технология выступала предметом дискуссий и научных споров в течение многих десятилетий
. Тем не менее, технологический подход позволяет обеспечивать благоприятные условия для развития личности, развить мотивацию учебно-познавательной деятельности и оптимально использовать имеющиеся в распоряжении ресурсы. 

Педагогическая (образовательная) технология  представляет собой систему алгоритмически выстроенных, взаимосвязанных и взаимодополняющих единиц учебного процесса. Главной целью любой, взятой за основу педагогической технологии, является формирование и закрепление самостоятельной учебно-познавательной активности у студентов
.  

Принято считать, что педагогическая технология способствует пердварительному проектированию, определению структуры учебно-познавательного процесса, а также проектированию целеполагания, а следовательно и формированию позитивной мотивации у обучаемых.

Гузеев В.В.
 все существующие педагогические технологии разделил на:

· Традиционные, при которых мотивация основывается на реализации личностных функций студентов в учебно-познавательном процессе (свободный выбор, креативность, состязательность, жизненный и профессиональный смысл);

· Модульно-блочные технологии, базирующиеся на теорию деятельности;

· Цельноблочные технологии, применение которых регистрировали высокую мотивацию учебно-познавательной деятельности у студентов. В настоящее время цельноблочные технологии обучения претерпевают существенные корректировки и модернизацию вследствие снижения мотивации при традиционном лекционно-семинарском подходе.

· Интегральные технологии, которые вследствие использования группового обучения и ориентации на ведущую деятельность способствуют высокой мотивации учебно-познавательной деятельности студентов.

Мотивация выступает главной и начальной стадией любой педагогической технологии. Мотивация – организационный этап процесса обучения
. Особое значение отводится поиску способов формирования позитивной мотивации у обучаемых.

Мы считаем, что для понимания педагогической технологии   значимым является планирование результатов учебно-познавательной деятельности. Данному подходу в процессе формирования позитивной мотивации учебно-познавательной деятельности, по нашему мнению, наиболее всего удовлетворяет теория поэтапного формирования умственных действий П.Я.Гальперина. При планировании процесса, направленного на формирование мотивации учебно-познавательной деятельности студентов, следует, во-первых, четко наметить качества данного процесса,  во-вторых, спроектировать условия, которые будут способствовать успешному формированию мотивации.

Система поэтапного формирования мотивации учебно-познавательной деятельности студентов будет включать три подсистемы: условия формирования мотивации, желаемые свойства мотивации, закрепление позитивных мотивов в психологический процесс.

При использовании теории П.Я.Гальперина, мы учитывали, что процесс формирования мотивации учебно-познавательной деятельности должен быть сознательным. Психологическая задача педагогика состоит в том, чтобы выявленные ориентировочные мотивы перевести в исполнительные позитивные мотивы учебно-познавательной деятельности студентов
.

Исходя из теории П.Я.Гальперина, будет считать, что мотивация –сложная система, состоящая из нескольких частей: ориентировочной (управляющей), исполнительной (рабочей) и контрольно-корректировочной. Ориентировочной часть
 формирования мотивации учебно-познавательной деятельности обеспечивает отражение совокупности объективных условий, необходимых для успешного формирования мотивации. Исполнительная часть осуществляет заданные преобразования в процессе формирования мотивации учебно-познавательной деятельности студентов. Собственно контрольно-корректировочная часть, согласно теории поэтапного формирования умственных действий, обеспечивает понимание субъектом, т.е. студентом, сущности и необходимости учебно-познавательной деятельности.  

Таким образом, теория поэтапного формирования умственных действий П.Я.Гальперина, является той педагогической технологией, которая способствует эффективному формированию позитивной мотивации учебно-познавательной деятельности студентов.
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