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Тетраалкоксиды титана широко используются в качестве реагентов и катализаторов в органическом синтезе, как стартовый материал для формирования наночастиц и мезопористых структур диоксида титана и т.д. Однако критические свойства этих соединений неизвестны. В докладе приводятся критическая температура и критическое давление девяти тетраалкоксидов титана Ti[O(CH2)n]4 от тетраэтоксититана (n = 2) до тетрадецоксититана (n = 10). Все исследованные соединения термически нестабильны в критической точке. Измерения выполнены импульсным методом с ультракоротким временем нагрева (0.03 – 1) мс [1]. Методом протонного магнитного резонанса (Bruker DRX 400) установлено, что массовая доля примесей в исследованных образцах не превышала 0.01 как до, так и после проведения измерений критических свойств. Погрешности измерений были не больше, чем 0.04pc для критического давления и 0.01Tc для критической температуры, где Tc – абсолютная температура.

Нам не удалось найти в литературе метод, пригодный для оценки критических свойств соединений, содержащих титан. На основе экспериментальных данных был рассчитан вклад атома титана для известных групповых методов, развитых Константину и Гани [2] и Марреро и Гани [3]. Это дает возможность рассчитывать теперь критические константы титансодержащих соединений.
Критических свойств тетраалкоксидов титана сравниваются с критическими свойствами тетраалкоксидов кремния Si[O(CH2)nH]4, которые были измерены нами ранее [4]. Найдена корреляция между критической температурой и критическим давлением этих двух гомологических рядов и числом групп CH2 (n) в алкильных радикалах молекул.

Работа выполнена при финансовой поддержке Президиума РАН (программа фундаментальных исследований П 12).
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