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Среди теоретических подходов и методов, используемых для описания или исследования свойств веществ, не учитывает кинетическую энергию, а, следовательно, и не зависит от температуры только топологический индекс. Нами [1-2] для исследования температурных зависимостей теплофизических свойств неэлектролитов использовано произведение молекулярной массы на значение топологического индекса Винера  в степени 2/3 (JW). Для величины JW, а также для показательных степеней величины JW, получены линейные корреляционные зависимости с рядом теплофизических свойств. Такие температурные зависимости теплофизических свойств в интервале от плавления до кипения характеризуются более высокими значениями коэффициента корреляции степеней, по сравнению с корреляциями для самой температуры.

Для ряда алканов нормального строения нами рассмотрены зависимости плотности, поверхностного натяжения, динамической вязкости и теплоемкости от двух независимых факторов: степенной функции абсолютной температуры и степенной функции величины JW. Были построены двух параметрические уравнения. Рассмотрение значений F-критерия Фишера и критерия Пирсона показали, что одним уравнением описываются группы алканов, близких по составу, например, пентан и гексан, гептан, октан и нонан, декан, ундекан, додекан и тетрадекан.

Изучение характера изменения показателей степеней при переходе от одной группы к другой позволили высказать предположение о форме, в которой пребывают молекулы алканов в жидкой фазе.
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