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МЕХАНИЗМ АКТИВАЦИИ РЕАКЦИИ ЦИКЛОПРИСОЕДИНЕНИЯ В РАСТВОРЕ
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Высота потенциального барьера равная энергии активации может быть измерена экспериментальным путем или рассчитана методами квантовой химии. Однако объяснения, каким образом комплекс приобретает эту энергию, расчеты и измерения не дают. Также экспериментальным путем установлен факт аномального влияния среды на протекание реакции в растворе [1].
Нами рассмотрена особая форма природных объектов ( так называемая диссипативная структура Пригожина [2] (ДСТ). В качестве ДСТ нами рассмотрен пульсирующий нано-пузырек пара, в котором происходит периодическое испарение и конденсация молекул растворителя, составляющих сольватную оболочку комплекса молекул реагентов. В рамках ДСТ реализуется переходное состояние. Для ДСТ нами рассмотрена возможность колебания изменения энтропии под действием внешней возмущающей силы (Fвз) (1) [2]:
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Представления о ДСТ позволило вывести фундаментальные эмпирические зависимости химической кинетики - изокинетическое соотношение и уравнение Эванса-Поляни-Семенова, а также дать объяснение аномальному влиянию среды на протекание реакции диенового синтеза и дать объяснение возможности реализации в жидкой фазе многостадийных ионных механизмов [3].
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