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Ионными жидкостями (ИЖ) принято называть сложные органические соли, молекулы которых, как правило, состоят из органического катиона и неорганического или органического аниона. Благодаря своим специфическим физико-химическим свойствам ИЖ могут иметь широкое применение в самых различных отраслях химической технологии и техники, в том числе в процессах экстрактивной ректификации, экстракции жидкость-жидкость и других процессах разделения. 

Разрабатываемый в настоящее время в МИТХТ им. М.В. Ломоносова банк данных по равновесным свойствам смесей ионных жидкостей с органическими веществами и водой предназначен для обеспечения этих процессов и других процессов разделения необходимой информацией о фазовом равновесии и свойствах чистых ИЖ. От наличия и качества таких данных определяющим образом зависит правильность выбора схемных технологических решений. 


В банке данных собрана опубликованная информация о фазовых равновесиях жидкость-пар, жидкость-жидкость, жидкость-газ, жидкость-твердое, а также данные о свойствах чистых ИЖ. К последним относится информация о: структуре ИЖ, критических свойствах, плотности, динамической вязкости, теплоемкости, температурах кипения, плавления, распада и некоторые другие свойства. Банк данных позволяет реализовать задачи сбора, обработки и хранения информации, сортировки их с целью выявления необходимых групповых свойств. В настоящее время банк данных реализован с помощью СУБД ”Access for Windows”. Информация в банке данных хранится в табличном виде. Данные можно упорядочить в любой необходимой для пользователя последовательности, производить выборки из каждой таблицы по требуемой совокупности символов, объединять или выбирать информацию из разных таблиц, генерируя новые. Информационные файлы могут в любое время быть дополнены, исправлены, удалены. Доступ к ним может быть как свободным, так и ограниченным. Банк данных позволяет проводить иерархический поиск необходимой информации в диалоговом режиме по любому количеству признаков. С помощью ряда общих таблиц настоящий банк данных связан с банком данных по физико-химическим свойствам компонентов и их смесей RSA DB.

