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В данном сообщении приведены результаты определения энтальпии образования 

ClOF2[BF4](к) (ClOF3 . BF3 ) в рамках цикла работ по нахождению термодинамических характеристик  образования комплексных соединений, представляющих интерес в качестве сильных окислителей.
             Образцы соединения синтезированы в РНЦ «Курчатовский институт»; данные химического анализа подтвердили соответствие стехиометрическому составу с точностью ± 1,5%.

             В работе были  измерены энтальпии взаимодействия ClOF2[BF4](к) с водой  и водным раствором  KOH   при 298,15К. Измерения выполнены в герметичном высокочувствительном калориметре с изотермической оболочкой, имевшем следующие основные характеристики: термометрическая чувствительность 1∙10-5К; калориметрическая чувствительность 0,01 Дж; точность поддержания постоянной температуры оболочки ±0,005 К; тепловое значение калориметра определялось с систематической погрешностью не более 0,1%.
              Исследуемое соединение энергично взаимодействует с водой и водным раствором KOH с образованием истинных растворов, газовыделения не наблюдается. Получаемые  в результате калориметрических опытов растворы были проанализированы с целью определения концентрации: фторидных ионов (титрование раствором нитрата тория); ионов водорода (титрование раствором щелочи); хлорат-ионов (добавление избытка иодида и титрование полученного в результате окисления иода тиосульфатом натрия). Результаты выполненных анализов с погрешностью ±1% подтверждают справедливость следующего уравнения реакции взаимодействия с водой:
ClOF2[BF4](к)  +  2H2O(ж)  = HClO3 (р-р)  +2 HF(р-р) +  H[BF4] (р-р)   (1) 
В уравнении (1)  слово  (р-р) относится к состоянию смеси соответствующих соединений в разбавленном водном растворе.

Что касается уравнения взаимодействия   ClOF2[BF4](к) с раствором щелочи, то результаты аналитических определений показывают, что на   80+2% реализуется процесс

ClOF2[BF4](к)  + 4KOH(р-р) = KClO3 (р-р)  +2 KF(р-р) +  K[BF4] (р-р) + 

+ 2H2O(p-p),       (2)
а на 20+1% реализуется процесс

ClOF2[BF4](к)  + 5KOH(р-р) = KClO3 (р-р)  +3 KF(р-р)   +  K[BF3(OH)] (р-р) + 

+ 2H2O(p-p) .      (3) 
В уравнениях (2) и (3)  слово  (р-р) относится к состоянию смеси соответствующих соединений в избытке разбавленного раствора щелочи.   
             При вычислении  энтальпии образования, учитывая низкие концентрации растворов и погрешность результатов термохимических измерений, принимали энтальпии образования KOH, KF, KClO3, K[BF4], K[BF3(OH)], H2O в растворах равными стандартным энтальпиям образования этих индивидуальных веществ в воде.
              В результате выполненных расчетов стандартная энтальпия образования   ClOF2[BF4](к) при 298,15К    найдена равной -1370+8 кДж/моль (процесс 1);   -1368+10 кДж/моль (процессы 2,3). Средняя взвешенная величина составила   -1369 + 6 кДж/моль. 
            Полученная величина может быть уточнена в связи с проводимой в настоящее время работой по определению энтальпийных характеристик компонентов  конечных растворов калориметрических опытов. 
