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Ротовая жидкость человека является многокомпонентным раствором, пересыщенным относительно фосфатов кальция. В полости рта постоянно протекают процессы растворения кристаллов гидроксилапатита зубной эмали и их образования, в которых важную роль выполняют органические вещества, в частности аминокислоты. Известно, что они оказывают ингибирующее влияние на процессы кристаллизации фосфатов кальция. Это может быть обусловлено: 1) адсорбционным взаимодействием аминокислот с кристаллами, приводящим изменению скорости их роста; 2) образованием комплексов ионов кальция с аминокислотами в объеме раствора.
Цель работы – термодинамическое моделирование химических равновесий в ротовой жидкости с учетом комплексообразования с аминокислотами.

При проведении термодинамического расчета был взят модельный  раствор, минеральный состав (неорганические макрокомпоненты), температура, ионная сила и рН (4.5–8.0) которого соответствуют составу слюны здорового взрослого человека.  При этом не учитывалось влияние микроэлементов на образование твердой минеральной фазы. Для расчета были взяты только те аминокислоты ротовой жидкости, которые имеют высокие значения констант устойчивости комплексов с ионами кальция (состав комплексов 1:1). 
По рассчитанным величинам индексов пересыщения (SI) определено, что из 16 малорастворимых соединений в исследуемой системе термодинамически вероятно осаждение Са10(РО4)6(ОН)2 (SImax=1.63, рН=5.6–8.0), Ca8H(РО4)6·5Н2О (SImax=0.64, рН=6.5–8.0), CaHРО4·2Н2О (SImax=0.42, рН=6.4-8.0), α-Ca3(РО4)2 (SImax=0.27, рН=7.5-8.0), β-Ca3(РО4)2  (SImax=1.07, рН=6.3-8.0) и CaCO3 (SImax=0.21, рН=7.6-8.0). Причем комплексообразование с аминокислотами (при физиологической их концентрации) не оказывает влияния на условные произведения растворимости кристаллических фаз, последовательность и рН их осаждения. Увеличение суммарного содержания аминокислот в 100, 500 и 1000 раз (не достигается в ротовой жидкости человека) приводит к значительному снижению концентрации свободного кальция.  При этом повышаются условные произведения растворимости фосфатов кальция, рН начала осаждения смещается в щелочную область тем сильнее, чем больше органических молекул в системе. Меньшие отклонения от физиологической концентрации аминокислот сопровождаются малым изменением количества ионов Са2+ в ротовой жидкости, которого недостаточно для нарушения процессов фазообразования. 

Таким образом, в ходе проведенной работы установлено: 1) присутствие аминокислот не оказывает влияния на порядок осаждения малорастворимых соединений в модельной системе; 2) при физиологической концентрации аминокислот комплексообразование не является основной причиной ингибирования процессов кристаллизации гидроксилапатита. 
