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Физико-химическое изучение растворов аминокислот весьма актуально. Эти биолиганды обладают уникальными свойствами, так как все биологические процессы осуществляются при непосредственном участии белков, структурными элементами которых выступают аминокислоты. Так как все биохимические процессы происходят в водной среде, особенно важным представляется изучение свойств аминокислот в растворах. В биохимической термодинамике одним из наиболее часто применяемых методов является калориметрия, то есть именно тот метод, который является источником термодинамической информации в физикохимии растворов. Термохимические исследования растворов аминокислот немногочисленны.

В настоящей работе в качестве объекта исследования выбран пептид глицил-глицин. Значения энтальпий образования комплексов ионов переходных металлов с глицил-глицином в литературе отсутствуют. 

Пептидные комплексы меди(II) термодинамически относительно устойчивы и кинетически лабильны. В системах Cu(II) – пептид равновесия устанавливаются достаточно быстро, что позволяет для их термодинамических параметров успешно применять метод потенциометрического титрования и калориметрический метод. Кинетика реакций исследована методом остановленной струи и релаксационным методом.

Система глицил-глицинин – медь(II) является одним из наиболее сложных и интересных объектов исследования в биохимии. Трудность изучения термохимии реакций комплексообразования иона меди(II) с глицил-глицином заключается в том что, разные авторы предполагают образование различных форм существования комплексных частиц в изучаемом интервале рН. 

В связи с этим, цель настоящей работы состояла, прежде всего, в установлении форм существования комплексных соединений дипептида с ионами переходных металлов; в прямом калориметрическом определении теплот комплексообразования глицил-глицина с ионами никеля(II), меди(II), кобальта(II). цинка(II) и кадмия(II), а также в изучении влияния структуры лиганда и концентрации фонового электролита на термодинамические характеристики процессов образования комплексов; в расчете стандартных термодинамических характеристик исследуемых реакций. 

С целью определения энтальпий реакций комплексообразования в калориметрический стакан помещали раствор глицил-глицина с заданным значением ионной силы и рН раствора; в ампуле находилась точная навеска раствора нитрата металла(II); измерения проводили при различных соотношениях [металл] : [лиганд] и интервалах рН. Были также измерены теплоты разведения раствора нитрата металла(II) в растворах фонового электролита. Опыты проводились при значениях ионной силы раствора 0,25; 0,50 и 0,75 при температурах 288,15; 298,15 и 308,15К. Измерения теплот смешения и разведения проводили на прецизионном калориметре с изотермической оболочкой и автоматической записью кривой температура - время. Расчеты равновесных составов изучаемой системы до и после каждого калориметрического опыта выполняли на РС Atlon 2600+ с учетом протекания процессов кислотно-основного взаимодействия и комплексообразования.

