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Для совершенствования теорий, математических моделей, а также для разработки сверхкритических технологий прецизионный эксперимент является актуальным. Более изученным из критических параметров является температура, которой по числу и по точности, по объективным причинам, уступают данные по давлению и критическому объему. Природа критического состояния не предполагает простых решений ни в экспериментальном, ни теоретическом исследовании. 

В докладе рассмотрены теории критического состояния и математические модели аппроксимации экспериментального материала и прогнозирования критических параметров смесей. Тенденция увеличения и усложнения предлагаемых моделей не приводит к повышению качества прогнозируемых параметров. Для настройки параметров сложных моделей и их тестирования требуется обширная экспериментальная база. Проверка работоспособности моделей обычно ограничивается  смесями углеводородов. В условиях дефицита надежной информации представляется оправданным поиск простых моделей, базирующихся на минимуме исходной информации. На примере бинарных и многокомпонентных смесей нормальных алканов показано, что линейная  зависимость критической температуры смеси от массового состава хорошо описывает эксперимент, при этом для прогноза критической температуры многокомпонентной смеси требуется только знание критических температур компонентов смеси. Применение данного подхода к смесям разветвленных и циклических алканов, ароматическим углеводородов и адамантанов также показывает свою эффективность.  При этом простой расчет дает результат с точностью, согласующийся с погрешностью эксперимента, не уступая при этом более сложным моделям и математическим процедурам, которые требуют большей исходной информации и значительного машинного времени и в большинстве могут служить лишь для аппроксимации эксперимента. 

Пополнению экспериментальной базы препятствует термическая нестабильность многих соединений. В докладе рассматриваются пути решения этой проблемы. Нами разрабатывается  методика, позволяющая  минимизировать время пребывания вещества в зоне критических температур.
