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Гидриды интерметаллических соединений (ИМС) благодаря исключительно высокой объемной плотности атомов водорода при обычных температуре и давлении широко используются в качестве среды для компактного и безопасного хранения водорода. Модификация состава интерметаллидов позволяет адаптировать металлогидридные материалы под конкретные технические требования. Хорошо известно, что замещение La в сплавах LaNi5–типа Ce или Mm (промышленный сплав редкоземельных металлов) значительно влияет на равновесные давления абсорбции и десорбции водорода, параметры гистерезиса и энтальпии гидрирования/дегидрирования.

В данной работе были изучены две системы La0.75Mm0.25Ni5—H2 и La0.5Mm0.5Ni5—H2 в интервале температур от 273 до 308 K. Термодинамические параметры взаимодействия водорода с этими ИМС сравнивали с LaNi5 как со стандартом.

Р-С-Т диаграммы измеряли для активированных образцов, т.е. после десяти циклов гидрирования/дегидрирования. Водородная емкость обоих сплавов превышает 6.3 Н/ИМС, и при изучаемых температурах и давлениях длина плато практически не меняется. Равновесные давления абсорбции и десорбции увеличиваются с ростом температуры, при этом наклон плато практически отсутствует. Фактор гистерезиса, выражаемый как h = RTln(pa/pd), для изучаемых ИМС при 273 К близок к 2 кДж/моль Н2. Последующее увеличение температуры приводит к уменьшению гистерезиса, однако однозначной зависимости гистерезиса от температуры и содержания Mm не отмечается.
Значения изменения энтальпии и энтропии для реакций образования и разложения гидридов вычисляли из графика зависимости Вант-Гоффа lnP от 1/T. Сочетание стандартного метода изучения P-C-T диаграмм с теплопроводящей микрокалориметрией Тиана-Кальве позволяет получить экспериментальные значения изменения дифференциальной мольной энтальпии процессов гидрирования/дегидрирования при 308 К из кривых тепловыделения или теплопоглощения. Во всей двухфазной области значения Hdif не зависят от содержания водорода. Увеличение содержания Mm в ИМС приводит к уменьшению │Hdif│, при этом для изучаемых систем вычисленные и экспериментальные значения хорошо согласуются.

