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Многокомпонентные смеси газообразных, а в некоторых случаях смеси газообразных и конденсированных (жидких или твердых) индивидуальных веществ являются типичными рабочими телами в тепловых двигателях и энергетических установках. Обычно в таких смесях происходят химические и фазовые превращения, и эти смеси имеют высокую температуру. Прогнозирование параметров химического и фазового состава этих смесей производится с привлечение аппарата химической термодинамики, а модель химического и фазового равновесия в многокомпонентной смеси является наиболее распространенной.

Известно, что для газовой фазы гетерогенной смеси часто считают справедливым уравнение состояния  идеального газа. В этом случае газовая смесь представляет собой идеальный (с теплотой смешения, равной нулю) раствор. Для конденсированной фазы могут применяться более разнообразные модели. Так, при расчете энергетических параметров ракетных топлив (как жидких, так и твердых)  принимают [1], что каждое индивидуальное конденсированное вещество образует собственную (независимую) фазу. Можно принять, что конденсированная фаза представляет раствор всех индивидуальных веществ в конденсированном состоянии, либо образовывать несколько растворов при различных сочетания  индивидуальных веществ в каждом растворе. Очевидно, что параметры состава многокомпонентной смеси, вычисляемые для равновесного химического и фазового состояния на основе различных моделей конденсированной фазы, будут не одинаковыми.

В докладе приведены расчетные данные по энергетическим характеристикам ракетных топлив при использования различных моделей конденсированных фаз. Показано, что в некоторых случаях различие значений рассчитанных параметров того же порядка, что и отклонения между теоретическими и реальными значениями параметров для двигателя. 
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