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Метод ориентированного симплекса предложен В.К.Филипповым и развит В.К.Филипповым и В.А.Соколовым [1,2] как инструмент анализа связи между химическими потенциалами компонентов, давлением, температурой и составом в многокомпонентных многофазных системах. Метод позволяет выявлять единые закономерности изменения параметров равновесия при различных способах изменения состава и связь этих закономерностей с топологией фазовых диаграмм.
В работе [1] отмечалось, что разработанный метод может быть использован также для анализа изменения поверхностного натяжения при изменении состава раствора по изотермо-изобаре сосуществования двух объемных фаз. При этом было выведено правило о знаке изменения поверхностного натяжения в зависимости от взаимного расположения фигуративных точек измененного состава и состава поверхностного слоя относительно ноды двухфазного равновесия в тройной системе.

Применение метода ориентированного симплекса в термодинамике поверхностных явлений не исчерпывается примером, приводимым в [1]. Некоторые из приводимых в классической работе А.И.Русанова [3] закономерностей изменения поверхностного натяжения при изменении состава также могут быть получены с использованием рассматриваемого подхода. Кроме того, можно вывести закономерности изменения поверхностного натяжения при иных способах изменения состояния, описываемых соответствующими наборами переменных (состав-объем, состав-энтропия и т.д.). Основываясь на примененном в [4] рассмотрении, можно установить правила, описывающие изменение поверхностного натяжения при изменении состава вдоль кривых химического равновесия.
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