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Использование метода ЭПР является перспективным для изучения органического вещества ископаемых костных и зубных остатков - установления его природы и оценки степени преобразованности материала, в частности, при фоссилизации в различных условиях. С этой целью нами изучены парамагнитные свойства костных остатков водяной полевки и копытного лемминга из местонахождений различного возраста после лабораторных отжигов проб на воздухе при температурах от 100 до 800 oC; спектры ЭПР получены на радиоспектрометре ESR 70/DX. 
Впервые в современных и ископаемых костных (зубных) тканях обнаружен сигнал ЭПР от ион-радикалов, индуцированных термохимическими преобразованиями органической компоненты (Rтх); проанализированы параметры формы и ширины линии ион-радикалов, рассмотрены их возрастные вариации; исследованы температурные эффекты возникновения - разрушения ион-радикалов органического вещества в присутствии кислорода воздуха, который определяет перестройку его химических связей, окисление углеродной матрицы. 
Предложена методика исследования термохимических преобразований органической компоненты тканей, состоящая в измерении концентрации термохимических радикалов в процессе изохронного отжига образцов и определении кинетических характеристик отжига, не требующая специального концентрирования органики и дающая новую дополнительную информацию о ее свойствах. С использованием предложенного подхода исследованы закономерности термического образования и распада ион-радикала Rтх костных остатков в зависимости от возраста и степени преобразования органической составляющей. Показано, что с увеличением возраста ископаемых остатков возрастает термохимическая «эффективность» образования ион-радикала Rтх – он появляется после отжига проб при пониженных температурах; с уменьшением возраста процессы наиболее эффективного образования ион-радикала Rтх смещаются в область повышенных температур.
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