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Во внешних областях Солнечной системы вода и/или ее кристаллические модификации, высокобарные льды, являются существенной составляющей внешних планет (Урана, Нептуна), спутников газовых планет-гигантов Юпитера и Сатурна, ледяных карликовых планет и астероидов из пояса Койпера, а также комет [1-2]. 
Для исследования особенностей внутреннего строения и химической эволюции крупных спутников Юпитера и Сатурна (Ганимеда, Каллисто, Титана), под твердой ледяной оболочкой которых предполагается существование жидких водяных океанов, необходима подробная термодинамическая информация по высокобарным формам водяных льдов. 
К настоящему времени накоплен значительный экспериментальный и теоретический материал, посвященный изучению фазовых переходов в водно-ледяной системе. Получены уравнения состояния воды и льдов, описывающие их P-V-T свойства в широком диапазоне температур и давлений. Данная информация широко применяется для построения физико-химических моделей водно-ледяной системы, и также может быть использована при выводе основных термодинамических функций льдов Н2О. [3-5]. 

В работе проведен обобщенный анализ опубликованных данных по термодинамическим свойствам водяных льдов, в частности рассмотрены имеющиеся уравнения состояния льдов Ih, II, III, V, VI, VII и воды. С помощью указанных уравнений на основе известных соотношений химической термодинамики получены важнейшие термодинамические функции (стандартные свободные энергии, энтропии, энтальпии) воды и названных льдов. Полученная термодинамическая информация может быть использована при моделировании фазового состава водяной системы при давлениях до 40 кбар. 
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