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Равновесия реакций диссоциации волокнистых комплекситов в водных или водно-органических смесях происходят в гетерогенных системах в фазе волокна. Таким образом, комплексит является специфической средой, свойства которой определяются структурными особенностями растворителя в полимере, влияющими на энергию сольватации-десольватации участников реакции и протолитические  свойства функциональных групп полимера. Ранее было сделано предположение о том, что кислотные свойства полиэлектролитов сшитой структуры определяются преимущественным влиянием специфической сольватации его матрицы. Этот эффект может быть особо значимым для матриц волокнистой природы. Исходя из вышеизложенного, различия кислотных свойств комплекситов с одинаковыми функциональными группами, но на основе волокнистых матриц различной химической природы, могут быть обусловлены преимущественным вкладом в общий сольватационный эффект реакции сольватации матрицы полимера. Этот фактор также как и полимерные эффекты, называемые «environmental effects», влияет на термодинамические характеристики набухания, диссоциации волокнистых поли электролитов, механизм кинетики сорбции компонентов растворителя полимером.
В данной работе мы попытались выявить влияние сольватации матриц различной химической природы для комплекситов на основе целлюлозы (I) и на основе полиакрилонитрильного волокна (II), содержащих группы одинаковой природы (амидоксимные и гидроксамовые) на их протолитические свойства в смесях вода-1,4-диоксан (ДО) с мольной долей (х) ДО x=0,049; 0,17 и 0,32. Задачу решали, применяя методы потенциометрического титрования, атомно-абсорбционной спектроскопии, сушки и рефрактометрии. Сольватационные характеристики оценивали по степени набухания, удельному объему комплекситов I, II и их матриц в интервале рН 4,5-12,0, соответствующему области диссоциации групп и степени сорбции компонентов растворителя. Полученные данные использовали для расчета коэффициентов межфазового распределения компонентов смесей, значений энергии Гиббса набухания образцов ((Gн, кДж/моль), а также эффективных относительных диэлектрических констант в фазе комплекситов ((п) и их полимерных матриц. Константы кислотной диссоциации групп в фазе волокон ((pK0 ) рассчитывали по уравнению Качальского с учетом сольватационных параметров комплекситов. Кинетику сорбции компонентов растворителя исследовали методом ограниченного объема раствора. Механизм кинетики устанавливали, применяя смешаннодиффузионную модель, в соответствии с которой рассчитывали кинетические параметры и эффективные коэффициенты диффузии молекул воды (ДH2O, и диоксана (ДДO  в полимере.
Физико-химические характеристики растворителя в полимерах и его состав отличаются от аналогичных в растворе и зависят от степени сорбции компонентов смесей полимерами. Установлено, что структурные изменения растворителя, а также значений (pK0, (Gн, (ДH2O, (ДДO определяются вкладом эффекта сольватации полиэлектролитов. Сравнение указанных  характеристик для комплекситов I, II и их матриц свидетельствуют о том, что различия их значений объясняется влиянием специфической сольватации волокнистых матриц в общий сольватационный эффект изученных процессов.
