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   В настоящее время активно разрабатываются и применяются новые материалы для восстановления и замены костных тканей. В этом ряду наиболее частое применение находят синтетические гидроксиапатиты (ГАП) и материалы на их основе: ГАП покрытия на металлической подложке и композиты ГАП-полимер, моделирующие состав и структуру кости.
В данной работе исследуются теплофизические свойства и структура биокомпозитов на основе целлюлозы Acetoibacter xylinum (ЦАХ), в качестве матрицы и двух гидросиликатных паст  ГАП1 и ГАП2, отличающихся способом синтеза.
Рентгенофазовый анализ показал, что паста ГАП2 имеет кристаллическую структуру, а паста ГАП1 находится в аморфном состоянии. На кривых ДСК ГАП1 и ГАП2 в низкотемпературной области наблюдается сдвоенный эндотермический пик с максимумами при 98 и 135ºС, связанных с дегидратацией образцов, причем бимодальный характер процесса дегидратации наиболее выражен для аморфной пасты ГАП2. Первый пик на эндотермах дегидратации связан, по-видимому, с выходом остатка «влажной» воды, а второй  - со связанной кристаллогидратной водой. При прогреве от 200 до 625ºС  на кривых ДСК как ГАП1, так и ГАП2 не наблюдается никаких особенностей. Фазовые переходы, связанные с кристаллизацией ГАП1 и перекристаллизацией ГАП2 фиксируются при температура выше  625ºС и имеют значительные отличия: разные интервалы кристаллизации (625 -699 ºС для ГАП1   и 666-726 для ГАП 2), разные скорости кристаллизации, оцениваемые по амплитуде пиков ДСК, а также бимодальном характере эндотермы кристаллизации для ГАП2, связанной, по-видимому, с  кристаллизацией в двух разных фазах. Масс-спектрометрический анализ показал, что основная потеря массы наблюдается до 200 ºС и связана с выделением воды. Выше 200 ºС выделяется вода и углекислый газ. Следует отметить, что при кристаллизации ГАП2 и ГАП3 в продуктах разложения также регистрируется углекислый газ. 

 На основе пасты ГАП1 и ЦАХ были получены пленочные композиты. Теплофизические свойства композитов значительно отличаются как от свойств ЦАХ, разложение которой по данным ДСК и ТГА начинается уже при 250ºС, так и от теплофизических свойств  гидроксиапатитов. Методом ДСК обнаружен  узкий фазовый переход в области температур 220-370 ºС,  с полушириной  ΔТ =20ºС, и максимумом экзотермы при 250ºС (т.е. в той области, где отсутствуют какие-либо особенности на термограммах  ГАП).

Данные широкоуглового рентгеновского рассеяния показывают значительное изменение структуры композита при фазовом превращении. Так, на дифрактограммах образца композита, прогретого до 300ºС º присутствуют интенсивные рефлексы, характерные для бактериальной целлюлозы в углах 2θ = 15 и 25º     и аморфного гало. относящегося к ГАП2, После прогрева до 350 ºС наблюдается лишь один, значительно уширенный рефлекс при 2θ  , что можно связать с изменением структуры одного из компонент композита, а именно с матрицей ЦАХ.

