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Термическая обработка природного железооксидного пигментного сырья позволяет получать в результате продукты, удовлетворяющие техническим требованиям. Полученные путем обжига продукты – оксиды железа широко применяются в качестве пигментов и катализаторов. 
Для проведения  кинетических исследований обжига железооксидных руд использовали термогравиметрические кривые (ДТГ, ТГ), которые отражают кинетику термических превращений без искажающего влияния теплофизических свойств вещества и условий теплообмена.

Для  определения кинетических  параметров применен дифференциальный метод в соответствии с методикой В.А. Логвиненко. 
Анализ  экспериментальных данных показывает, что стадия  дегидратации гидрооксида железа образцов независима от скорости нагрева и наиболее точно процесс описывается уравнением идентичным уравнению  Гинстлинга для  реакции  между двумя твердыми веществами и описывается в интервале ( =  0,04-0,98   уравнением dα/dτ = к (1- α)5/3.
Анализ данных позволяет представить механизм процесса данной стадии следующим образом: процесс дегидратации начинается на поверхности, и фронт реакции движется вглубь частицы, а образующиеся при дегидратации молекулы воды диффундируют к ее поверхности, величина которой в процессе дегидратации остается практически неизменной. Далее идет процесс десорбции воды с поверхности гидроксида железа (гетита).

Скорость продвижения границы раздела фаз при равномерном протекании реакции по всем направлениям описывается уравнением «сжимающейся сферы»: dα/dτ = к (1- α)2/3.  При повышении температуры  процессы адсорбции и десорбции протекают по первому порядку и описываются уравнением: dα/dτ = к (1- α).  Следовательно,  dα/dτ = к (1- α)2/3 ·  (1- α) =  к (1- α)5/3. Энергия активации,  полученная графическим методом, для стадии превращения гидроксид железа (гетит)- оксид железа (гематит) - 41,4 кДж/моль.   
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